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华北水利水电大学

关于印发《华北水利水电大学专项治理违规
招生违规办学工作实施方案》的通知

各有关单位：

现将《华北水利水电大学专项治理违规招生违规办学工作实施方案》印发给你们，请认真组织贯彻落实，并按要求及时向学校报告情况。
电子材料报送邮箱：hszsb591@163.com；
纸质材料报送地址：龙子湖校区逸夫实验楼s2号楼411室，招生办公室，电话：0371-65577819。

特此通知
2019 年 4月1日        
华北水利水电大学

专项治理违规招生违规办学工作实施方案

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和全国教育大会精神，规范学校招生行为和办学行为，提高学校人才培养质量和水平，根据《河南省普通高等学校违规招生违规办学专项治理工作实施方案》和河南省教育厅工作要求，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，落实全国教育大会部署，针对学校在招生和办学环节可能存在的突出问题开展专项治理，进一步完善制度，规范行为，维护良好的招生和办学秩序，为全面落实党的教育方针、办好人民满意的教育提供有力保障。

二、组织机构

为推动专项治理工作顺利开展，学校成立专项治理工作领导小组，统筹部署专项治理各项工作。

三、工作任务

（一）规范招生宣传工作

普通高等教育本科招生宣传治理工作由招生办公室牵头负责；成人高等教育宣传治理工作由远程与继续教育学院牵头负责；研究生教育招生宣传治理工作由研究生院牵头负责。

重点治理：向社会公布未经河南省教育厅核定的招生章程，招生宣传内容超过核定的招生章程内容；招生宣传资料含有虚假信息，混淆学历教育与非学历教育，普通教育与成人教育、网络教育；在办学性质、办学层次、学历证书发放、毕业生就业等方面虚假承诺或欺骗学生；以各种方式向考生违规承诺录取或以“签订预录取协议”“新生高额奖学金”“入校后重新选择专业”等方式抢夺生源；向中学、考生及家长收取或发放礼金、礼品、有价证券等与招生挂钩的费用。

（二）严厉打击违规招生行为

普通高等教育本科招生由招生办公室牵头负责；成人高等教育招生由远程与继续教育学院牵头负责；研究生教育招生由研究生院牵头负责。

重点治理：未按照国家和省、市备案、审批或确定的招生范围、招生专业、招生人数等实施招生；违规组织生源和录取考生；委托社会机构以高校名义开展招生工作。

（三）加强高校在校生管理

普通高等教育本专科学生及少数民族预科生管理由学生工作处牵头负责；成人高等教育学生管理由远程与继续教育学院牵头负责；研究生教育学生管理由研究生院牵头负责。

重点治理：未经批准或备案，以联合办学、设立教学点等名义，设立分校或校外办学点，将具有本校学籍的学生在校外违规培养；高校不开展新生入学资格初步审查和不核实学生实际报到情况将录取学生全部注册学籍。

（四）规范高校办学行为

普通高等教育由招生办公室牵头负责；成人高等教育由远程与继续教育学院牵头负责；研究生教育由研究生院牵头负责。

重点治理：未经批准，擅自委托中等职业学校举办高等教育，专科层次院校举办本科层次教育；除经教育部批准的少数民族预科班外，举办有其他形式所谓“预科班”等违规行为。

四、方法步骤

（一）部署动员阶段（3 月 31 日前）。成立华北水利水电大学专项治理违规招生违规办学工作领导小组，制定具体实施方案，明确责任分工，开展动员部署，齐抓共管，形成对违规招生、违规办学行为的高压态势。

（二）自查自纠阶段（4月1日-4月20日）。按照治理工作任务，结合学校和部门实际，突出重点，开展自查自纠，对招生、办学、管理等各个环节逐一进行排查，集中力量解决突出问题，有针对性的开展治理工作。在自查自纠基础上，建立整改台账，设定整改期限，落实整改任务。自查自纠情况报告于 4 月 22日前报学校招生办公室。

（三）迎接督导检查阶段（4月20日-5月31日）。迎接省教育厅检查组对我校专项治理违规招生违规办学工作进行督导检查。

（四）巩固提高阶段（6月3日-6月20日）。根据省教育检查组的反馈结果，总结专项治理工作经验和成效，全面抓好整改落实，构建工作的长效机制。

五、工作要求

（一）统一思想，提高认识。各单位要高度重视此次专项治理工作，加强领导，健全机构，夯实任务，分清责任。要进一步完善工作程序，严格工作秩序，落实治理责任分工，突出重点，强化措施，统筹推进，确保各项专项治理工作取得实实在在成效。

（二）明确职责，狠抓落实。专项治理工作领导小组成员部门要切实履行职责，按照责任分工和职能，强化责任意识和担当意识，深入实际，调查研究，加强督导，密切配合，确保专项治理工作扎实推进。

（三）强化责任，严肃纪律。要严肃工作纪律，坚决破除“不敢为”“不会为”“不想为”思想，对损害学生利益的突出问题，酿成集体上访或群体性事件，造成严重负面影响的，不仅要追究直接责任，还要追究领导责任；不仅要追究主体责任，还要追究监督责任，确保各项任务落到实处。

附件

华北水利水电大学

专项治理违规招生违规办学工作
领导小组成员名单

组  长：刘文锴    

副组长：刘汉东  王天泽  苏喜军

成  员：曹  震  赵顺波  李志萍  胡  昊  李凌杰   
党兰玲    

领导小组下设办公室，具体负责专项治理工作的组织实施。招生办公室主任胡昊兼任办公室主任。


华北水利水电大学校长办公室                2019年4月1日印发
华北水利水电大学文件
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