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关于开展“深化四进四信，争做六有青年”

主题团日活动的通知

各学院团委、各级团组织：

为了进一步推动“四进四信”活动的深入开展，更好地学习贯彻习近平总书记4月26日在安徽主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的重要讲话精神，有力促进我校团支部“活力提升”工程的顺利实施，增强我校共青团组织的吸引力、凝聚力和战斗力，引导帮助广大团员青年争做有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的“六有青年”，校团委决定开展“深化四进四信、争做六有青年”的主题团日活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

深化四进四信，争做六有青年

二、活动时间

2016年5月13日——5月30日

三、活动内容
（一）学习习近平总书记重要讲话精神 
各级团组织通过团课、支部会议、讲座报告等方式，集中学习习近平总书记一系列重要讲话，特别是4月26日在安徽知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话精神，准确把握科学内涵和精神实质，并用来武装头脑，指导实践，促进成长。
（二）开展专题学习讨论会

组织各级学生组织、学生骨干围绕讲话精神举办学习讨论会，增强学生骨干的社会责任感和历史使命感，引导青年学生关注国家经济社会发展，加强对国家政策方针的理解和把握，解析与学生学习、工作、生活、创新创业等密切相关的重点内容，并将学习讨论会的成果在团支部中进行分享，带动支部成员共同进步。
（三）举办主题鲜明的校园文化活动
各级团组织要着眼于提升活动的生动性和实效性，针对青年学生的思想特点和兴趣爱好，开展形式新颖、丰富多彩的校园文化活动。要突出活动主题，提高活动思想性，努力把“有意思的活动办的有意义，把有意义的活动办的有意思”，在实践中积极引导广大学生切实落实讲话精神，加深领会理解，加强自身修养，争做六有青年。
（四）注重活动宣传展示
各级团组织要着眼于提升活动的生动性和实效性，立足青年学生网络化聚集交流的实际，充分借助和运用新媒体，线上、线下有机结合，加强对活动的宣传展示，营造良好的校园文化氛围。在网站、公众微信等新媒体平台上开设“学习专区”等栏目，及时报道活动内容和成果。充分调动发挥广大团员青年的参与性和创造力，通过摘编、转发等形式，积极参与活动并围绕讲话精神撰写相关理论文章进行发布，加强新媒体的内容供给。
工作要求

（一）精心组织，广泛发动。要通过青年喜闻乐见的各种形式深入动员，调动广大团员青年参与各类活动的积极性和创造力。各单位要认真制定具体活动方案，在完成校级活动的同时，根据自身特点和实际情况，精心组织各类活动，扩大覆盖面。

（二）突出主题，务求实效。各项活动要紧扣实现中华民族伟大复兴的中国梦的时代主题，紧扣总书记对青年学生提出的“胸怀理想、锤炼品格、脚踏实地、艰苦奋斗”的一贯要求，紧扣“做有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生”的鲜明标准，将全面开展与突出重点相结合，将统一要求与提炼特色相结合，有针对性地开展活动，增强活动的实效性。

（三）加强宣传，扩大影响。各级团组织要广泛开展全媒体宣传，对活动开展情况持续进行宣传报道，营造浓厚氛围。校团委将在“华水青年”微信平台开设专栏，各学院团委要进行链接、加强联动。要大力宣传活动中涌现出来的先进典型和品牌项目，通过典型带动，将习近平总书记重要讲话精神转化为前进的动力，内化于心外化于行，引导广大青年学生进一步牢固树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖，争做有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的大学生。

（四）各学院团委于5月30日前将开展主题团日活动的总结、图片、视频等资料，报校团委组织部。
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