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校领导看望慰问教职工

校党委副书记马书臣一行春节前夕慰问共建部队

校党委书记王清义一行赴周口夏庄村开展春节扶贫慰问活动

春节前夕校领导看望慰问坚守一线的干部职工

校领导看望慰问教职工

1月8日，校党委书记王清义，校长刘文锴，校党委副书记、工会主席马书臣一行先后来到学校部分困难教职工家中，亲切看望慰问了大病职工和家庭困难职工，向他们致以节日的祝福，并送去了慰问品和慰问金。校工会及相关单位负责人陪同看望。
校领导在看望慰问教职工期间，详细询问了生病困难教职工的身体状况、病情治疗情况及生活工作情况，鼓励他们要保持积极向上的乐观心态，积极治疗，安心养病，争取早日康复。同时，校领导对他们患病期间仍坚持在教学一线，心系学校的发展，表示感谢！

新年伊始的走访慰问，让困难教职工及其家人深切地感受到了组织的温暖，他们对校领导、工会组织和同事的关心表达了由衷的感谢，并表示将振作精神与困难和病魔作斗争，争取早日康复，用实际行动回报学校的关怀。

校党委副书记马书臣一行

春节前夕慰问共建部队

1月16日上午，校党委副书记、工会主席马书臣带领武装部、学工部、校团委等部门负责同志，赴开封慰问共建部队官兵，为部队官兵送上新春的祝福。
部队首长对马书臣一行的到来表示热烈欢迎，并介绍了过去一年部队的学习教育、训练和建设情况。他们表示，多年来部队和华北水利水电大学结下了深厚情谊，学校充分发挥教育资源和人才优势，为部队培养了输送了许多优秀人才，希望军地双方进一步加强合作，发挥各自优势，为国防现代化建设和强军梦做出新的更大贡献。

校党委副书记、工会主席马书臣代表校党委、行政及全体师生员工向部队官兵致以节日的问候和崇高的敬意，对部队多年来支持学校发展，特别是在大学生军训工作中的辛勤劳动和突出贡献表示衷心感谢。马书臣祝愿军地两家友谊之树常青，希望双方进一步加强交流合作，共同将“双拥”共建工作维护好、发展好、落实好。

 校党委书记王清义一行赴周口夏庄村开展春节扶贫慰问活动

为贯彻省委省政府关于夯实基层基础建设和推进扶贫攻坚工作的部署，落实刚刚召开的全省教育脱贫攻坚工作会议的具体要求，1月22日，校党委书记王清义到我校定点扶贫单位周口市鹿邑县邱集乡夏庄村开展春节扶贫慰问活动，陪同前去慰问的有校党委副书记石品及党委办公室、党委组织部、财务处、总务后勤处、图书馆等单位负责同志。
校党委书记王清义一行首先来到夏庄村委会所在地，出席“鹿邑县邱集乡图书阅览中心”揭牌仪式。为解决帮扶地没有图书馆舍，留守儿童和当地中小学生极度缺乏读书阅览条件的现实问题，我校向当地捐赠价值15万元的图书和2万元现金支票，用于建设图书阅览中心。在揭牌仪式上，王清义书记深情讲到，教育脱贫是党中央、国务院的决策部署，是省委、省政府和省委高校工委的明确要求，是脱贫攻坚的主要措施，同时是阻断家庭贫困代际传递的治本之策。我校按照省委要求选派张胜前同志驻村扶贫，驻村的是胜前同志一人，其背后是学校党委、行政和近三万名师生员工的大力支持和共同参与。学校各单位、各部门发挥各自优势，已经积极参与到扶贫工作当中，学校组织全校基层党组织与贫困户开展的结对帮扶工作也已渐次开展。王清义书记强调，帮助夏庄村脱贫致富是华北水利水电大学责无旁贷的义务，作为高校，我们具有智力优势、人才优势等教育资源优势，今后我们将突出学校资源优势，汇聚学校力量，坚持治标与治本结合、“输血”与“造血”并举，实施精准的扶危解困措施，帮助贫困村脱贫致富，帮助贫困户改善生活状况、增强家庭脱贫能力。鹿邑县委副书记付吉广出席了揭牌仪式，他对我校驻夏庄村第一书记张胜前同志艰苦朴素、勤奋敬业、务实重干的工作作风和在基层党建、项目帮扶、人居环境等方面取得的显著成绩表示充分肯定，对学校党委和行政的无私关怀和大力支持表示衷心感谢。

揭牌仪式结束后，校党委书记王清义一行立即到建档立卡贫困户刘继增和樊油家走访慰问。刘继增因病卧床28年，上有多病的85岁老母亲，下有4个上学的孩子，家庭生活极其困难。我校驻村工作队因户施策，帮助发展家庭养殖和光伏发电等项目，协调解决了4个孩子的上学费用。王清义书记来到刘继增床前，悉心询问身体状况、家庭养猪收益、孩子学习生活等情况，表示将尽力帮助解决他们的生活困难和孩子们的学习困难，并欢迎孩子们以后到华北水利水电大学读书学习。特困户樊油的媳妇多病，两个孩子年龄幼小，住房老化将要垮塌，扶贫工作队为樊油申请了危房改造项目。王清义书记来到刚刚竣工的新房前面，拉着樊油的手嘘寒问暖，鼓励他结合自己条件发展家庭养殖项目，争取自力更生早日脱贫致富。王清义书记为贫困户送去了慰问物资，并向他们致以新春问候和祝福。

王清义书记一行还到正在施工的有机黄瓜蔬菜大棚种植基地参观指导。即将投入种植生产的蔬菜大棚是驻村工作队引进的产业帮扶项目。为解决贫困户劳动力就业问题，工作队鼓励在外工作的村民刘俊杰回乡创业，流转土地30亩，投入近50万元，种植有机黄瓜。王清义书记看后很高兴，对第一书记指示说，这个举措思路对，接地气，工作队要聚焦脱贫主业，研究政府支农项目，要对种植户全力配合支持，建成投产后确保蔬菜质量，要积极争取项目扶持资金，进一步扩大生产，让更多的农户受益。

在夏庄文化广场，王清义书记听取了夏庄村人居环境打造工程开展情况，看到了我校师生扶贫劳动的成果，王清义书记对我校师生的辛勤努力表示赞赏，同时希望在学校师生的帮扶下夏庄村人居环境会更加美好。

帮扶活动结束后，从周口市参加完市委常委会的鹿邑县委书记朱良才同志会见了王清义书记一行。下午，我校党委组织部负责同志与邱集乡领导、夏庄村“两委”班子成员、党员代表、村民代表进行了座谈，听取了张胜前同志的驻村工作汇报和大家对其工作的评价，并与大家进行了沟通和交流。

春节前夕校领导看望慰问坚守一线的干部职工

岁末透寒意，慰问暖人心。1月25日（农历腊月二十八）上午，副校长苏喜军代表校党委、校行政到两个校区，看望慰问坚守在工作一线的干部职工，对他们的辛勤工作表示感谢，并提前致以新春的问候和节日的祝福。
九点整，副校长苏喜军及相关部门负责人齐聚龙子湖校区周转房门口，依次对龙子湖校区物业、水电、校园保洁绿化、校园电子视频监控中心，花园校区总务后勤处、保卫处值班室的在岗干部职工进行看望慰问。每到一处，苏喜军都与坚守工作岗位的干部职工一一握手、亲切交谈，赠送了节日慰问品，对假期之中仍坚守岗位的干部职工爱校护校、舍小家顾大家的无私奉献精神表示赞赏，对他们在春节期间坚守工作岗位一线、兢兢业业的工作态度和精神表示崇高的敬意，代表校党委、校行政向他们送来新春的祝福，并嘱咐相关部门安排好值班人员节日期间的生活。在慰问过程中，苏喜军还了解了假期的值班安排、校园维护保洁、安全保卫、学生就餐住宿、供水供电供暖等情况。他强调，春节期间，安全责任重大，各相关单位一定要高度重视，严格按照值班要求，值班人员要坚守岗位，认真落实好安全保卫的有关规定，扎实做好安全隐患排查，确保师生度过一个安乐、祥和的春节。

亲切的慰问、贴心的关怀、深情的祝福，让坚守工作岗位的干部职工倍感温暖，同时也增添了无穷的动力。大家纷纷表示，春节期间一定会坚守工作岗位，竭尽全力做好工作，不辜负领导的期望和嘱托，认真完成值班任务，确保校园安全以及后勤服务保障工作平稳、有序。

校长办公室、总务后勤处、保卫处等有关单位负责同志陪同看望慰问。
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