华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动
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社会实践活动领导小组办公室              2015年7月17日
★关注留守儿童，关爱儿童成长

★弘扬瑞鹏舍己救人精神 加强安全教育
★心系紫荆山，浓浓爱国情
关注留守儿童，关爱儿童成长
——土木与交通学院“向日葵”支教团队简报
2015年7月17日，华北水利水电大学土木与交通学院“向日葵”支教团的队员们在河南省新乡市辉县上八里镇第一中心小学开展了第一天的支教活动。了解、关注留守儿童，为留守儿童辅导教育工作略尽绵薄之力。本次支教对象主要分为二、四、六三个年级的学生，支教队员根据不同年级制订了不同的课表，安排了不同的课程，有数学、英语、语文、体育等基础课程，也有武术、影视鉴赏、音乐、手工艺等拓展课程，全面提高学生学习的兴趣，保证学生德、智、体、美的全面发展。

经过走访了解到，由于上八里镇地处偏远山区，镇上大多数儿童父母靠外出打工养家，常年在外，家中只剩老人和小孩相依为命。然而，老人因年纪较大且大多数受高等教育较少，教育儿童方面力不从心、能力有限，再加上留守儿童从小缺少父母关爱，养成了孤僻、任性、随意等等坏毛病，如果放任不管或者不加以引导教育，对其今后的成长发展影响较大，这也是偏远地区家庭所担心的重要问题。因此，关注留守儿童，关爱儿童成长已成为社会关注的重要对象，吸引了众多关注留守儿童的支教团队，旨在为我国留守儿童教育问题减轻压力，促进留守儿童教育工作更进新台阶。

华北水利水电大学土木与交通学院“向日葵”支教团队，本着以“关注留守儿童，关爱儿童成长”为主题，通过言传身教，多方面、多层次的对上八里镇中心小学的学生进行关注教育，已达到引导儿童健康成长、蓬勃发展的目的，也希望通过我们的努力能够引起社会更多人的关注留守儿童，支持大学生支教团队发展，从而改善社会留守儿童的现状。
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弘扬瑞鹏舍己救人精神 加强安全教育
               —外国语学院暑期社会实践队阿卡迪亚社区之行
2015年7月16日，华北水利水电大学外国语学院“弘扬瑞鹏精神，加强安全教育”大学生宣讲团继续暑期社会实践之旅，到达第六站——阿卡迪亚社区。

为了保证宣讲的质量，使任务完成的更加出色。外国语学院实践队于早上7:10便集合完毕，齐装待发。并于7:30到达宣讲社区——阿卡迪亚社区。本次宣讲主要分为两方面：第一是关于孟瑞鹏同学英雄事迹的宣扬与学习，第二则是关于安全教育方面知识的普及。

伴随着孟瑞鹏同学音频的播放，在社区居委会的协同配合下，居民纷纷驻足观看。大多居民主动询问相关情况，有的连连赞扬孟瑞鹏的行为，说当代大学生敢于舍己救人的勇气真是可歌可泣；有的则哀叹不已，惋惜那与家人天各一方的纵身一跃，并感叹道：“平安是福啊！”在居民了解孟瑞鹏事迹的同时，宣讲团队其他队员则进行安全教育知识的普及——如何防盗。宣讲团队分工明确，又有序的相互配合，主要从社区居民住宅安全，楼道安全来讲防盗，居民们听得十分认真，在讲解之后能有效掌握相关知识，并鼓励支持这样的活动多进社区，造福大家。

外国语学院暑期社会实践宣讲团的第五站落下帷幕，看着居民们认真的表情，听着他们诚恳的建议，宣讲团队的努力付出得到了最大的回报，全队队员都不虚此行。期待明日之旅更加精彩！

心系紫荆山，浓浓爱国情
——社会主义核心价值观宣讲队

2015年7月17日，由华北水利水电大学机械学院冯书记带领社会主义核心价值观宣讲队去到了暑期实践的第七站，紫荆山公园。在紫荆山公园，队员们不仅向市民们宣传了社会主义核心价值观，也仔细参观了公园内有关社会主义核心价值观的标语艺术牌匾等。冯书记就此次活动提出了宝贵的意见和许多新颖的想法。

紫荆山公园位于较繁华的地段，平时去公园里锻炼的市民较多。公园也有服务点和志愿者服务站等，经常有志愿者服务队在紫荆山组织公益活动，例如华北水利水电大学机械学院青协每周都会组织爱心书摊提供免费图书供市民阅读。紫荆山公园内有许多宣传社会主义核心价值观的艺术牌匾。通俗简洁地解释了社会主义核心价值观的精髓“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”。队员们巧妙地结合路边的公告栏等向市民宣传了社会主义核心价值观。除了调查问卷，队员们协助瑞鹏宣讲队向市民宣讲了孟瑞鹏同学的英雄事迹。监督了实践活动后，冯书记肯定了队员们工作积极性与高效性，一直鼓励队员们保持对实践的热情并提出可以将有关社会主义核心价值观的漫画打印出来，让小朋友们填涂色彩，这样既可以娱乐小朋友又可以宣传价值观。队员们都觉得这个想法很新颖，商量着下次活动尝试一下。

经过这七天的活动，社会主义核心价值观宣讲队的队员们从陌生迷茫到有条不紊，但是队员们也在一直学习吸收新的想法经验，希望可以把活动做的更好。
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