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关于举办第二届“求实杯”地质技能大赛的通知

各学院：

为增强学生的团队合作意识和竞争精神，并进一步促进教学与实践相统一，激励广大学生对地学类知识的学习兴趣，丰富和提高学生的校园生活，进一步提升广大学生的地学素养，让学生能够深刻的感受到地学技能的魅力，鼓励学生崇尚地球科学，探寻地球的奥秘，投身地质事业，展现我校学生积极向上的精神面貌和科学严谨的求学态度。经研究决定于2021年6月19日-6月26日在全校举办第二届“求实杯”地质技能大赛。现将本次活动有关事项通告如下：

主办单位：  

主办单位：共青团华北水利水电大学委员会

创新创业学院 

教务处

地球科学与工程学院
承办单位：共青团地球科学与工程学院委员会

协办单位：地学学习与研究协会
参赛对象：

华北水利水电大学全体本科在读学生
    三、活动说明：
本次“求实杯”地质技能大赛分为初赛及复赛两个环节：

1、初赛

（1）报名：通过添加群qq790902738进入参赛群填写报名表进行报名。报名时间截止到2021年6月18日19:00
（2）地学知识竞赛：地学知识竞赛试题内容主要来自《普通地质学》、《地质学基础》、《水利工程地质》、《土木工程地质》。

所设题目为客观题和主观题，客观题包括选择题、判断题、填空题；主观题为能力测试题，主要考察学生读图、识图等能力。

（3）岩石百米定向：百米定向是岩石识别与定向运动相结合的一项趣味比赛，既考验学生阅读地图寻找点位的能力，又考验学生岩石鉴别能力，同时还能锻炼体能、放松身心，增加地质技能竞赛的趣味性。百米定向尤其是对参加者在高速奔跑下的短时间内读图、作出正确判断是个挑战，是对参加者智力、体力、心理素质的综合考察和锻炼。以参加者为中心，通过充分利用场地器材的变化，运用“体验式情境教学方法”把想象思维训练有机地渗透在教学活动中，比赛使学生以情入境、以境乐练，真正体验了运动的乐趣，又激活了参加者学习地学知识的热情，从而培养参加者坚强的意志、顽强的毅力和坚持到底勇于克服困难的精神和自尊、自信、自立、自强的品质。
参赛者按出发顺序从起点出发，依次完成每个点位的岩石类型判别与打卡，最后返回起点位置。成绩判定标准：写对要求识别的岩石类型，用时最短者获胜。

（4）本赛项采用结果评分方式。初赛中地学知识竞赛环节以百分制，岩石定向环节以准确性、时效性为判别依据。最终由裁判组根据两环节所获成绩综合排名，并选择前三十二名同学参加复赛。

2、复决赛

（1）岩矿手标本鉴定：标本认知中标本来自基础地质实验室和地质展厅，包括矿物、岩石、构造标本。

参赛者随机分配矿物、岩石、构造中标本中的两种，要求每位参赛者在15分钟内完成作答，准确判断所选标本的名称、特点，并进行简要描述。
（2）地学知识抢答：岩矿手标本鉴定得分最高的18位同学自由组队，每组3人共计6队，地学知识内容包括基础地质、水利工程地质、土木工程地质、地质灾害（包括应急措施）、水文地质等内容。以抢答形式进行。

四、成绩评定
（一）评分标准制定原则

1.在规定的时间内完成比赛、成果符合限差要求和无违反记录规定者按竞赛成绩确定名次。各类成果中超限或违反记录规定的成果为二类成果，二类成果不参加排名，也不能得奖。

2.在各赛项过程中，对于恶意造假或伪造原始数据者，直接取消该赛项比赛资格，不计该赛项成绩。
（二）评分方法

本赛项采用结果评分方式。初赛中地学知识竞赛环节以百分制，岩石定向环节以准确性、时效性为判别依据。最终由裁判组根据两环节所获成绩综合排名，并选择前三十名同学参加复赛。

复赛中标本认知环节，裁判预员评判岩矿、构造标本肉眼鉴定报告。各裁判员依据参考图纸或参考答案，按照评分标准分别对各参赛者的报告、绘制图件进行评分。地学知识竞答环节将30名参赛队员自由组合，三人为一组，进行抢答，答对一题记5分，答错不扣分。小组最终成绩作为各参赛队员成绩。
（三）成绩公布

汇总后的最终成绩单，经裁判组、仲裁组签字后进行公示。公示时间为2小时。成绩公示无异议后，由仲裁组长和裁判组长在成绩单上签字，并在闭赛式上公布竞赛成绩。

五、活动安排：

1.活动时间

2021年6月19日—6月26日

2.活动地点

比赛地点：图书馆前、地球科学与工程学院

3.奖项设置

比赛共设置一、二、三等奖和优秀奖若干。

六、联系方式：

联 系 人： 蒋健涛      电话：18339918681
办公地址：华北水利水电大学龙子湖校区地球科学与工程学院412  

            校团委  创新创业学院  地球科学与工程学院

                                  2021年 6月15 日
发送各学院、各班级

共青团华北水利水电大学委员会办公室   2021年6月15 日印发
























