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华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之平顶山卫东区团委实践篇

青春走基层，实践在鹰城

7月20日上午，华北水利水电大学外国语学院平顶山市卫东区团委实践队结束了为期10天的暑期“三下乡”社会实践活动。期间，实践队员参加了由区团委组织的学习新《团章》、“希望工程—大学生圆梦行动”募捐、“暑期未成年人防溺亡”宣传、“城市大清洗”、“文明交通”等一系列志愿服务专题实践活动。区团委“以多岗位锻炼，全方位体验”为原则，与申楼街道团工委、卫东区敬老院、卫东区文化局等单位进行了沟通协调，为实践队员争取到城管执法、创卫宣传、养老护理、图书管理等社会实践岗位，让实践队员有了更多接触社会，学习本领的机会。此外，实践队员还参观了博物馆和展览规划馆，这不仅增长了他们的阅历，同时也使他们更加深刻的感受新时代下的责任与担当。
此次实践活动不仅锻炼提升了队员服务社会的能力，更加取得了良好的社会效果，实践活动也获得了多家新闻媒体的报道和宣传。队员表示：虚心总结此次经验，不断提升自我思想觉悟，为实现中国梦的伟大复兴不懈奋斗。

（1） 赠一份希望，筑一份梦想

在区团委的组织下，队员化身为志愿者参加了“希望工程·大学生圆梦行动”募捐活动。活动开始前，队员详细了解了受捐者情况，讨论了募捐策略。讨论中，大家预测了可能出现的情况，其中最让大家忧心的问题是：市民因对善款去向怀疑而拒绝奉献爱心。社会上存在缺失一些诚信的“蛀虫”，但这绝不会影响诚信友善的主流社会风尚。队员相信，只要真诚付出一定能够获得市民们的信赖。活动的募捐地点设在区政府的门口，队员身着华北水利水电大学的实践队服全身心地投入工作。
在实践过程中队员耐心详细地向市民介绍受捐者情况，鼓励市民积极奉献爱心。期间队员也受到了一定的质疑，但是这没有打消队员的积极性。为证明活动的公开公正，队员热情地邀请捐款市民亲临一周后的捐款现场。实践队员的耐心和真诚感动了许许多多的市民，越来越多的人愿意慷慨相助。市民称赞道“华北水利水电大学的学生真是好孩子，有爱心，大老远来到咱们平顶山做公益，真是好样的！”真诚化解了质疑，认真获得了赞许，队员们心中满是暖意。
为号召更多爱心人士参与其中，之后实践队员与团委工作人员来到辖区的街道办事处进行募捐。许多爱心企业表示愿意为贫困学子助力圆梦，其中一位热心市民还希望进行一对一资助。爱心像溪流般汇集入海，而这海的名字就是“爱心”。其中，让实践队员最为感动的是，队员们在“光华街道”进行募捐时，许多年迈的环卫工人自发解囊相助。一张张零碎的纸币投到捐款箱里，一份份温情传递到每个人的心中。
经过一周的努力，募捐活动取得了良好效果。平顶山人民对公益事业、政府工作的支持让实践队员们备受感动。百年大计，教育为本，此次募捐活动不仅成功助力大学生圆梦，使许多同龄学子成功回到了校园，更取得了显著的社会效果。市民济困扶助的美德不会消逝，大家的拳拳爱心也将永远跃动。赠人玫瑰，手留余香，队员们坚信，爱心和善良永远不会缺席。

（2） 宣传暑期防溺亡，传承孟瑞鹏精神

溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。随着暑期到来，未成年人溺水事故也进入危险期、易发期、高发期。为提升市民对未成年人溺亡的重视，传承弘扬“孟瑞鹏精神”，实践队员跟随区团委深入街道、社区进行未成年人防溺亡宣传。
队员来到平顶山的社区，向家长和孩子分发宣传页。38度的高温没能打消实践队员的积极性，一群“华水小黄人”穿梭在市民中间，他们呼吁家长加强对孩子的教育监管，严防悲剧发生。之后，队员来到“明珠社区”的幼儿园，向孩子讲述孟瑞鹏的事迹。当队员讲到“瑞鹏哥哥在寒冬中纵身一跃”时，孩子们的眼中泛起泪花。宣讲结束后，队员组织家长和孩子在印有“关爱未成年人，杜绝溺水身亡”的横幅上签名留念，希望唤起更多人关注溺水问题。
为期一周的未成年人溺亡宣传在平顶山的持续高温下圆满结束，在区团委和队员的共同努力工作下，更多人了解掌握了急救小知识，了解了溺亡问题的严重性，同时扩大了活动的影响力度。
生命诚可贵，但孟瑞鹏选择舍生取义，坚守心中信仰。身为华水人，一生华水情，实践队员表示，愿以微薄之力，传承瑞鹏精神。
（3） 尊老敬老传孝道，文明精神树新风

 为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，培养当代大学生的社会实践能力和社会公德意识，队员们走进卫东区敬老院开展实践活动，为老人们送去关怀和温暖，传递青年的朝气与活力以及关注弱势群体的温暖和正能量。
队员每天踏着朝霞，在老人起床前打扫好活动室的卫生。这个活动室日常用于老人们举行红歌会或其他表演等娱乐活动，为了让老人有一个舒心的休闲环境，队员再多的辛苦都甘之如饴。日复一日的清扫让老人十分感动，老人主动邀请队员观看他们的演出，老人脸上的微笑让队员更加坚信所做出的一切都有意义。
炎热的天气让老人们食欲不振，所以队员提议举行包饺子活动。老人手把手的教队员和面、擀饺子皮，其乐融融的氛围让老人忘却了天气的酷热。浓浓饺子香，深深父母情，浓香的饺子里饱含着老人对队员的喜爱，也掺满队员对老人的关心。也许他们本无血缘，但却在这个夏天相识。古有“卧冰求鲤”孝亲的美谈，当今也不能忘却父母的养育之恩。
10天的实践，队员们不仅增强了奉献意识，而且也和老人之间建立起深厚的感情。离别之际老人流下了眼泪，紧紧握着队员的手不舍放开。“老吾老以及人之老”，尊老敬老一直以来是中华民族的传统美德，是促进社会主义和谐社会的精神力量。帮助老人，关爱老人，照顾老人是新一代大学生应尽的责任和义务。

（4） 阅读入实践，书香伴我行

阅读是一种能量，炎炎夏日使人保持静心清凉；书籍使人明智，能在浮躁中保持判断和智慧。一日无书，百日荒芜。书本带来的精神慰藉是恒远的。
队员们在文化局实践的日常工作是图书的整理摆放。工作人员将快速便捷的图书整理方式“中图法”传授给实践队员。在图书馆正式开馆前，实践队员都会早早把书架上的书本归类，将环境打扫的一尘不染。当市民纷纷涌进图书馆时，队员会认真细致的为他们挑选合适的书籍，读者间心得的交流最让队员开心。“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”，书籍像是一座精神的桥梁，充实大脑的同时带来友情。这是实践带给队员们的宝贵财富，这是书籍焕发的巨大能量。实践队员的认真负责获得了当地工作人员的肯定和赞扬，队员也表示不虚此行。
纵然汗流浃背，队员依旧初心不悔；即便繁杂琐碎，队员仍旧坚持整理，图书馆里穿梭忙碌的身影是队员，挥洒的是汗水，陪伴队员们的是书香，奉献的是热情与青春。


（5） 体验基层生活，争做时代精英

平顶山卫东区团委实践队申楼街道办事处实践分队的队员在申楼街道办事处体验基层生活，并以努力为人民服务的办事处工作人员为榜样，深入学习，积极实践，锻炼自身才干，增长自身见识。
申楼街道办事处的实践队员们用汗水谱写外语人应有的担当。闷热的伏天，基层实践队员无惧炎炎烈日，管辖街道，维持秩序，积极走访群众。在基层政策实践中，实践队员积极参与到申楼街道办事处的大事上面，切身体会工作的方方面面。实践期间，申楼街道办事处正在为辖区内物流园区的建设作准备，实践队员也积极参与其中。队员积极跟随领导下村下乡，了解基层建设情况，同时在经济办公室领导的指导下，尝试完成办事处的对外推介项目，锻炼自身的分析和写作能力，尽力为办事处的工作做出自己的一份的贡献。
为期10天的实践让队员意识到自己更要努力学习、增长本领、乐于沟通，更要积极的投身于此类的社会实践活动中，使自己不断成长，将来投身于祖国建设当中。

（6） 参观学习获新知，有缘“蛋炒西红柿”

工作之余，实践队员集体参观了平顶山博物馆。队员们震撼于眼前琳琅满目的文物，也由衷敬佩解说人员的博古通今，更被平顶山的灿烂文化深深吸引。
在馆内，队员偶遇了身着白色队服的“河南财经政法大学”实践队，以及身着红色队服的“河南工业大学”实践队。队员们打趣道三支队伍是“蛋炒西红柿组合”。队员们就参观心得行了分享，热情地交流实践经验，大家一致认为三下乡暑期社会实践是大学生增长经验，服务社会的良好平台，应该珍惜机会。
[bookmark: _GoBack]此次实践活动在卫东区团委的关怀下，在外国语学院团委书记胡倩的指导下进展十分顺利。他们参与了包括“城市大清洁”以及“文明交通”在内的众多志愿活动，学到了许多课本以外的知识。参加活动的同时，队员们在眼界上得以、经验上得以丰富、思想上得以提升，各项活动的开展形成了良好的社会效应。队员们在紧密结合学校特色、继承瑞鹏精神、发挥专业优势的基础之上，开展的系列活动成功助力了大学生重回校园、减少了溺水意外发生。同学们深入基层，切实感受到了基层工作的辛苦，更加明白幸福生活的来之不易，也将不忘初心，砥砺前行。
实践队员在日记中写道:“我不怕路途遥远，只期待收获满满；我不怕异地他乡，因为我不曾孤军奋战；我不惧人情凉薄，因为我知道人心本暖；我不悔下乡村、走泥丸，因为青春正当时，时代重责在我肩。”青春大学习，奋斗新时代，我们一直在路上。
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城市大清扫志愿活动
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