2016年度总结

管理与经济学院2016级辅导员  徐帅帅

我是2013级的一名学生，于2016年9月确定为推免生辅导员，2016年10月正式接触这份工作。接触工作以来一直以学生的视角思考、摸索管理的方式，经历过困惑感、挫败感同时来袭的不知所措，也经历了幸福感、成就感同时宠幸的飘飘然。努力的回忆着当年自己作为一名新生的心理路程，试图站在管理者和学生的两个视角下全面的管理和服务学生，希望尽可能多的给予一群青涩而又极具理想的可爱新生更多的指引。在学院领导的带领下，周围有经验的老师的帮助下，本人以安全稳定为工作重点，以学生活动为契机，深入了解学生的实际情况及心理需求，认真引领学生使其尽快的适应大学生活并找到属于自己的方向，为此开展了多次主题教育活动。现工作总结如下：
一、抓好自身的理论知识学习，提高自己的综合素质
在我的认知中辅导员是一名管理者，管理者应具有较高的综合素质，对于辅导员来说思想政治教育工作又是第一要务。在工作中时刻牢记提高综合素质，坚持公平公正的态度按照规章制度办事。认真学习了华北水利水电大学学生手册及华北水利水电大学规章制度。保持良好的学习习惯坚持学习各种文化知识及专业知识，拓宽自己的知识面，不断思考，不断创新。
二、以学生的思想认知为基础，充当学生前进的指路人
1、思想素质教育，开启大学新篇章
从学习型生活状态转为“学习、活动”型生活需要改变的太多，而思想的改变最基础、最重要。脱离了以往的学习型生活状态之后，学生的为人处世能力、办事能力、自我学习能力等亟待加强，因此开展了团课、主题教育等活动。始终秉承会做人才会办事，会做人会办事才能会学习，会做人会办事会学习才能成为社会需要的人才。以学生平时工作为依托从按时按点、遵纪守法做起，逐步树立学生的价值观、世界观、人生观使其在大学的舞台上舞出精彩。
2、相信每个学生的心灵深处都是我们的助手
大学生们更多是有了一定思想，有了一定认识的“大”学生。在他们的心灵之中，或许还在经历着青春期不可抑制的冲突或迷茫，但是，他们在某些方面是成熟的。学生的一些行为也是当年自己存在的问题，不轻易使用批评。我们每个人都有懒惰的一面，在工作中出了问题及时引导即可，在批评前一定要慎重考虑。
在某些方面我们的理解、反应能力不如学生，因此对学生多一些尊重和理解，相信每个学生的心灵深处都是我们的助手。
3、主题教育为依托，传递正思想
与全体学生公开接触的机会并不多，想让学生们了解我的管理方式及传达普世价值观的机会就显得异常珍贵。本学期借助主题教育的机会向学生讲解了大学生活的点滴，传达了大学教育特点。对大学的成绩、活动等做了解释。并为学生开展了创新创业讲座从开始就给学生树立创新的意识，希望每个学生都能尽快的找到自己的方向，最后收获到属于自己的收获。
三、学生日常管理
1、落实职责、强化管理
新生军训结束后的一项关键的任务就是班委的确立。一个班级的班风学风与班委有密不可分的关系。坚持公平公正的原则通过自我推荐、班级竞选、学生投票等环节确定班委，让班委切实有效的发挥出作用。
2、通讯平台的建立
为了高效的联系学生，在接触学生的初期将学生的基本信息导入企业微信号内，方便随时查阅。手机里存储所有学生的号码方便及时联系。QQ、微信、微博等同时使用使活动开展及通知更有效快捷的传达至学生。
3、寝室“环境”的建立
制定严格的查寝制度、作息制度、值日制度等，建立良好的寝室氛围，确保学生的健康成长。
4、班风学风的建设
学生的首要任务是学习，良好的班风学风是保障。坚持每周两次的听课、查课。充分调动学生的积极性，使学生养成学习的良好习惯。让学生树立学习的多元化意识，不仅仅停留在专业知识的学习上。学期末开展“帮扶活动”，班级学习较好的同学帮助基础弱的同学，最大程度上避免学期末考试挂科。
5、亮点工作
 一对一教学生电脑基本软件操作；在跑早操的时间里坚持同学生一起跑；解答学生高数等公共课的问题（给学生做题、讲题）。因精力、时间有限以上工作只能兼顾到较为积极地学生。
四、工作的感悟与不足
对于推免生辅导员的我来说这份工作在开始的阶段里确实给我带来了一定的压力，要兼顾学习与工作两个方面。当然角色的转变也有一定的难度，不过有难度才有进步。我认为管理是一个博弈的过程，对于学生不能轻易的批评，我需要真正的走进学生的心里才能更好的管理与服务他们。给自己这几年定一个小目标：四年后让感动自己的人尽可能的多，让因遗憾而落泪的人尽可能的少！
当然我在工作中存在不足的地方。首先是自己的经验不够，对很多事情的把握欠佳，在大局的控制上存在能力上的欠缺。在知识面上纯在一定的局限。我会针对这些不足在紧促的时间内提升自己，为自己的小目标奋斗。
最后感谢学院给予我这个机会，感谢相遇的人！

