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机关工会2012年工作总结
2012年，机关工会坚持党的领导，按照《工会法》和《工会章程》独立自主地开展工作，按照校工会的部署，在加强自身建设的基础上，根据教职工的意愿认真组织工会活动，积极参加工会文体比赛，活跃了职工生活，具体工作如下：

1、 高度重视，齐抓共管

将工会工作列入机关党委工作规划，对其中重要工作均列入机关党委委员、工会委员联席会议，进行重点讨论和研究，全年两委联席会议共对春季运动会、工会委员换届、省级模范教工之家创建、广播体操汇演等事项开会研究四次。
机关有关部门对教工之家建设积极支持，校团委腾出场地，并且主动承担场地管理任务；校工会、学生处、招生就业处在建家经费方面给予支持。

二、民主决策、民主管理和民主监督，积极履行参与职能

落实二级教代会制度，按照要求定期召开机关工会教代会代表会议。今年四月份干部换届后，如期进行换届，随后还根据人员变动情况，对部分工会委员和小组长进行了调整。将工会会费使用情况等重大事项提交教代会代表审议，针对《教职工代表大会实施办法》、《关于构建和谐师生关系的意见》、《教师发展促进中心》等学校即将出台的重要制度，发动教职工征求意见和建议。
征集教职工代表提案8件，全部进行处理，积极发挥教代会代表的参政、议政和监督职权，认真落实学校教代会和机关二级教代会的决议。对机关工作的提案，还积极协调督促对提案问题的落实及整改工作。

积极组织和配合机关各单位的政务公开工作，督促各单位认真落实机关服务承诺制、首问负责制和文明行为规范，督促相关窗口服务部门规范办事程序，公开办事流程，实行挂牌上岗制度，取得一定成效。
利用召开二级教代会机会，对机关所属所有处级干部进行民主评议。评议结果由机关工会主席、副主席和纪检委员3人统计汇总后，及时报送校工会。
三、加强自身建设，积极履行教育职能
按照校党委和校工会的统一部署，积极开展师德建设征文、“爱读书、读好书、善读书”等师德师风建设活动，采取座谈会、辅导报告、观看录像、读书征文等形式，以各工会小组为单位开展群众性的自我教育学习活动，努力创建学习型工会。
结合学校重要制度、重大工作出台前的征求意见工作，结合学校各个时期的热点难点问题反应，再结合平时了解掌握的情况，及时反映教职工的思想状况，同时做好解释、疏导工作。
四、围绕学校中心工作，积极履行建设职能
由于机关所属处级单位多、领导干部多、会员多，所以在工作程序上，我们支持工会小组的活动，注重发挥每位工会会员的积极性，把各工会小组作为基本单元，围绕各小组开展工作，对于机关工会内部的重要工作、对外的评先推优等，始终本着以各工会小组意见为主的指导思想，事先广泛征求意见，最后再集中大家智慧，推动工作开展。在日常工作中，委员们既分工明确，又主动配合，大家共同分担，承担了大量繁杂的工作。
五、关心职工利益，积极履行维护职能
确立以人为本的观念，开展构建和谐机关活动，依法维护教职工的民主权利、文化需求和健康权益，积极反映教职工的呼声和要求，想方设法为教职工办实事、办好事。在新校区三期教工周转房分配等涉及职工切身利益的事项，能够广泛征求意见，并及时汇总上报。

坚持走访、慰问困难及重病教职工，把工会组织的温暖带给每一位困难职工。平时建立困难职工档案，了解掌握他们的新情况新问题，力所能及地为他们提供帮助。

重视女工工作，专门设立3位女工委员，支持女工委员独立自主动地开展工作，关心女职工的身心健康，维护女职工的合法权益和特殊利益。
六、组织健全，制度完善，档案规范，独立自主地开展工会工作，部分工作具有创造性
机关工会设有主席、副主席各1人，其他委员12人，工会小组组长、副组长13人。而且一旦有人员变动，马上进行调整。机关工会年初有计划，年终有总结，会议有记录，活动有简报。

全年参加了校工会组织的所有活动，如春季运动会、男子篮球、女子排球、男女乒乓球、男女羽毛球、广播体操汇演等，均取得优异成绩。

创新性地组织机关工会进行全民健身运动。组织全体人员，利用每个工作日上午大课间时间，集中做第九套广播体操。该活动得到广大会员的积极支持和踊跃参与，大家纷纷表示既锻炼了身体，又活跃了气氛，放松了心情，收获颇丰。

响应校工会创建省级模范教工之家工作，积极整理支撑材料。同时也开展了创建模范工会小组活动，在机关工会12个工会小组内部组织进行，有力推动了工会小组工作的开展。

机关工会档案、资料整理后，材料齐全，并装盒分类归档，专人专柜规范管理。

七、教工活动阵地建设情况
在校团委三楼设有约300平方米的教工之家活动场地，配了音响、乒乓球桌等活动器材，制定有教工之家管理办法，校团委安排有管理人员，基本能满足机关职工业余活动的需要。

八、付费收缴和管理情况

及时收缴机关会费并足额上交校工会。会费开支全部用于机关职工文体活动费用，主要是比赛成绩奖励和部分活动服装费用。大额支出均事先经过机关工会委员会讨论同意，每笔费用支出均由3名机关工会委员签字或验收同意，经费收支明细已经报请机关二级教代会审议。会费开支合理，管理规范。
九、信息报送情况

机关工会每次活动后，均及时向校工会报送活动信息，全年报送信息5份。

十、加分项目
1．春季运动会团体总分第一名；
2．女子排球赛团体第二名；
3．男子篮球赛团体第一名；
4．男子乒乓球团体赛第一名；
5．女子乒乓球团体赛一队第一名
6．女子乒乓球团体赛二队第二名
7．男女羽毛球混合团体赛第一名；

                                      第一分工会
                                   2012年12月12日
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