
华北水利水电大学精神文明建设

简  报

                         （第1期）
	2015年1月13日



	华北水利水电大学精神文明建设指导委员会办公室

中共华北水利水电大学委员会宣传部


我校召开党委（扩大）会议学习贯彻第二十三次全国高校党建工作会议精神
贵州黔西南州副州长邓家富一行到我校访问
我校离退休职工工作处举办“迎新年联欢会”
我校“@华水苇渡”荣获“河南最具亲和力高校官微”
    我校召开党委（扩大）会议学习贯彻

   第二十三次全国高校党建工作会议精神

1月4日，我校召开党委（扩大）会议，传达学习第二十三次全国高校党建工作会议精神。会议由校党委书记朱海风主持。党委副书记、校长严大考，党委副书记许琰、石品，副校长刘汉东、徐建新、尚宝平、王天泽、解伟，纪委书记马英以及有关部门负责人参加了会议。会议集体学习了习总书记对第二十三次全国高校党建工作的重要指示；学习了刘延东副总理的讲话精神；学习了《中国教育报》三篇评论员文章（《为办好中国特色社会主义大学提供坚强保证》、《聚精会神抓好高校党建》、《把党要管党从严治党落到实处》）。

会议认为，习总书记就高校党建工作专门作出重要指示，充分体现了党中央、国务院对高等教育事业和高校党建工作的高度重视和亲切关怀。总书记的重要指示，高屋建瓴、内涵丰富、思想深刻，具有很强的战略性、针对性和指导性，为做好高校党建工作提供了根本遵循、指明了前进方向，是新形势下高校党建工作的思想指南和行动纲领。我们一定要从党和国家工作全局的战略高度，深刻学习领会、认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，充分认识高校党建工作面临的新形势新任务，不断增强做好高校党建工作的自觉性坚定性。

校党委书记朱海风结合学校自身的实际，就如何贯彻落实第二十三次全国高校党的建设工作会议精神提出了以下三个方面要求： 第一，要深入学习、深刻领会习总书记的重要指示精神，充分认识学校党建工作的重要地位和重要使命。第二，要认真总结学校党建工作经验，不断加强和改进大学生思想政治教育工作，始终把“立德树人”作为办学根本任务。第三，做好顶层设计，完善工作机制，进一步加强和改进新形势下我校党的建设工作。

  贵州黔西南州副州长邓家富一行到我校访问
    1月5日，贵州省黔西南布依族苗族自治州副州长邓家富一行到我校访问考察指导工作。校党委书记朱海风，党委副书记、校长严大考，副校长解伟等校领导会见了客人。双方就黔西南州与学校研究生实习基地建设、人才培养、互派干部、技术人员培训、技术与项目合作等进行了广泛而深入地交流。邓家富副州长对双方前期的合作给予了高度评价，对两期博士服务团的工作给予充分肯定，并希望在此基础上，合作的方式更加多样，合作的深度进一步加深。严大考校长向客人介绍了我校的校史和基本情况，对来宾的到来表示欢迎，对黔西南州长期以来支持学校发展表示感谢。
 我校离退休职工工作处举办“迎新年联欢会”

近日，我校花园校区文体活动中心内歌声飘扬，欢声笑语，100余位在郑的离退休老同志观看了离退休职工工作处精心组织的“迎新年联欢会”。校党委副书记许琰参加了联欢会，并代表学校向老同志们致新年贺词，祝老同志们健康长寿，快乐生活！同时，他还通报了学校近期的工作情况。联欢会共有13个节目，参加演出的人员全部为离退休老同志，年龄最大的已有81岁高龄。老同志们多才多艺，各展风姿，国粹京剧《智斗》演唱的字正腔圆，传承了中华民族的文化传统；大型广场舞《小苹果》展现了老同志的青春活力，老同志们老有所乐，老有所依，跳出了健康，舞出了美丽！

      我校“@华水苇渡”荣获

        “河南最具亲和力高校官微”

近日，2014微博校园年度盛典暨河南渠道微博之夜在郑州大学开幕。河南省10余所高校官微代表，50余所高校校园微博代表，新浪河南、中原网、映象网、大河报等媒体微博负责人出席晚会。本次盛典以“校园新媒体”为主题，以“推进高校新媒体事业发展”为目标，全面盘点和奖励2014年在河南校园微博发展过程中有突出贡献的机构和达人。在此次盛典上，我校微博 “@华水苇渡”荣获2014年度“河南最具亲和力高校官微”，并被评为河南省2014年度十大高校官方微博。

作为对外展示学校形象、对内服务师生的新窗口，“@华水苇渡”秉承“以育人为本、以服务为先、以引导为重”的理念，以关心关注关爱学生为出发点，以“校务华水”、“师慧华水”、“学聚华水”、“达济华水”为桥梁，将微博打造成师生喜爱的新媒体平台。通过建立新媒体工作室，进行栏目化运营，积极引导、策划话题，展现校园文化，传递正能量；敢于发声，善于沟通，充分发挥新媒体特点进行舆情应对与引导；不断完善机制建设，为新媒体工作的专业化、可持续发展提供保障。其中，今年11月新媒体工作室策划的#舌尖上的华水#微博话题，阅读量已经达到657.4万次。
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