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华北水利水电大学
关于开展全校安全大排查的通知

校属各单位：
为进一步压实学校安全管理责任，全面排查风险、消除隐患，有效防范和坚决遏制各类安全事故的发生，构建扎实有效的安全风险隐患双重预防体系，确保学校持续安全稳定，根据省安委会、省教育厅的统一安排部署，决定从即日起在全校开展安全工作大排查。现将有关事项通知如下:
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,按照“全覆盖、零容忍、重实效”的要求，全面深入排查各项安全风险，消除安全隐患，切实堵塞安全漏洞，坚决扛起维护学校安全的政治责任，有效防范和坚决遏制各类安全事故的发生，保障广大师生生命安全和身体健康，确保学校持续安全稳定。
二、工作目标
通过开展大排查，推动校属各单位牢固树立安全发展理念，强化安全底线思维和红线意识，全面加强学校安全风险管控和隐患排查治理，构建双重预防建设体系，使师生安全意识和防范能力明显提升，学校安全隐患明显整治，学校安全基础建设水平明显提高，学校安全形势明显向好。
三、排查内容
按照全方位、全覆盖、全要素的要求，全面开展大排查，重点排查以下内容： 
[bookmark: _GoBack]（一）工作安排部署情况。贯彻落实教育部及省委、省政府、省教育厅和学校的决策部署情况，是否进行专题研究和安排，是否完善措施、健全机构和建立安全管理责任制。(责任单位：校属各单位)
（二）安全教育开展情况。是否扎实组织开展安全生产月、“4.15国家安全教育日”、“5.12防灾减灾日”、“网络安全宣传周”、“11.1反间谍法颁布纪念日”、“11.9消防安全月”、“12.2交通安全日”等专题教育活动；是否定期组织开展消防灭火、应急逃生、反恐防暴等安全演练；学生心理健康教育和危机排查、疏导情况等。(责任单位：校属各单位)
（三）消防安全情况。是否落实消防法律法规和学校消防管理制度，各项管理制度、档案材料是否建立健全；是否按照要求配置消防设施、器材及基本的灭火救援装备，并定期组织检测维修，确保消防设施和器材完好；消防安全责任制落实、日常防火检查巡查、建筑消防设备设施和安全出口及疏散通道是否符合要求；是否按照规定开展消防安全教育，并定期组织消防演练等。(责任单位：校属各单位)
（四）食品安全情况。是否建立食品安全制度，完善工作机制，落实食品安全管理措施；食堂食品采购、运输、存储、加工、销售等各环节操作程序是否规范；是否加强对学校食堂从业人员的教育与管理；食堂“明厨亮灶”建设和“互联网+明厨亮灶”建设任务推进情况等。(责任单位：后勤服务中心)
（五）危险化学品和特种设备安全情况。开展危化品综合治理情况；危险化学品仓库设置是否符合要求，有无安全隐患；是否严格执行国家《危险化学品安全管理条例》，对危险化学品实行专室存放、铁门铁锁、双人双锁，并建立严格的进货、购买、领用、登记等管理规范；实验设施设备是否安全运行，重点部位自动监控、泄漏检测报警、通风、防火防爆设施设置维护及运行情况；加强锅炉、电梯、压力容器、管道以及气体钢瓶、高压灭菌锅等特种设备的安全管理情况，特种设备管理人员是否持证上岗，对特种设备是否加强日常检查保养，是否委托专业公司定期检测维修等。(责任单位：环境与市政工程学院、后勤服务中心、科技产业管理办公室及存在相关物品和设施设备的各相关单位)
（六）房屋建筑安全。全面排查学校既有公共建筑、经营性场所、人员密集场所和老旧危房。包括各类商业场所、宾馆、餐厅、餐馆、幼儿园、医疗卫生场所、生产经营居住功能混杂的“三合一”场所；全面排查在建的房屋建筑和基础设施工程。重点排查：(1)“四无”违法建设的(无正式审批、无资质设计、无资质施工、无竣工验收)；(2)擅自改变使用功能的；(3)擅自改变结构布局、违法改建扩建、擅自对地下空间进行开挖的；(4)建设年限长、建设标准低、失修失养，需要立即组织房屋安全鉴定的老旧危房和使用年限超过20年的老旧燃气管网。(责任单位：后勤服务中心)
四、时间安排
从即日起至 12月中旬，分三个阶段进行。
（一）自查阶段。时间为从即日起至11月中旬。校属各相关单位、各学院要按照学校统一部署，制定工作方案，召开动员部署会议，明确目标、任务、措施、职责等，全面彻底开展安全风险大排查。对排查出的隐患和问题，要建立问题隐患、制度措施“两个清单”，并及时录入学校双重预防体系平台，同时落实整改措施、责任、时限和预案，认真进行整改，确保整改到位。
（二）复查阶段。时间为从即日起至11月下旬。学校组织人员，对校属各单位自查情况进行复查，确保大排查工作扎实进行、不走过场、不流于形式。
（三）抽查阶段。时间为从即日起至12月上旬。省教育厅将组织对各学校工作开展情况进行暗访。校属各单位要严格按照学校要求配合开展迎查迎检等工作。
五、工作要求 
（一）高度重视，加强领导。校属各相关职能部门、各学院要始终把师生生命安全和身体健康放在第一位，以对党和人民高度负责的精神，认真组织开展好大排查。要加强对大排查工作的组织领导，制定具体实施方案，迅速部署实施。
（二）深入排查，及时整改。校属各相关职能部门、各学院要坚持边排查边整改，以排查促整改。对排查中发现的隐患和问题，能整改的要立即采取有效措施予以整改；暂时不能立即整改的，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实。要通过此次大排查，从源头上治理消除各类风险隐患。
（三）广泛宣传，舆论监督。校属各相关职能部门、各学院要以此次大排查为契机，充分利用宣传栏、宣传展板、宣传条幅、微信公众号、电子显示屏、集中学习、主题班会等方式方法，加大宣传教育力度，积极争取师生的参与和支持，及时宣传报道先进典型和经验，共同推进学校安全管理工作。
（四）强化统筹，严肃问责。在开展大排查期间，校属各相关职能部门、各学院要及时总结安全工作经验，分析大排查过程中出现的新情况和新问题，加强统筹和协调，确保大排查工作的顺利进行。对发生的突发性安全事件，要按照相关规定，第一时间上报学校。活动结束后，各单位要认真进行总结，并于12月10日前以正式报告形式报学校治安综合治理委员会办公室(保卫处)，联系人：梁老师、付老师，电话:65790017(内线:20017)。对学校安全管理工作重视不够、工作推进不力、风险排查和隐患整改不彻底、信息报送不及时的，将依纪依规依法严肃进行追责。
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