华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动

简    报

第（ 19 ）期
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★阳光宣讲，欢乐随行

★从农村点滴做起，关注节水护水

★实际场景模拟，安全重在实践

阳光宣讲，欢乐随行
            ——资源与环境学院“阳光宣讲团”宣讲活动

2015年7月17日下午五点，华水资环阳光宣讲团的队员们由张卓然老师带队，走进郑州市二十一世纪花园小区，开展宣讲活动。

由于张卓然老师之前担任过暑期社会实践小队的队长，因此在宣传工作方面有丰富的经验。在赴二十一世纪花园小区的途中，张老师就对队员们进行指导宣讲过程应该注意的事项。做工作之前，心中已经有了详细工作规划，以至于队员们都充满了自信，雄纠纠气昂昂向社区进发。

宣讲团的成员来到小区的中心广场，今天天气凉爽，广场上也有很多带着小朋友出来散步的爷爷奶奶们。大家起初和他们先做好互动，发现这里的孩子好多都认识习大大，他们听说过“习大大打老虎”、“习大大买包子”等家常故事。于是队员们以此为切入点，将讨论点引到我们的主题“扬讲话精神，行四进四信”上。这种逐渐引入的方式，使社区民众们更能接受并理解我们的宣讲主题。之后在周围处于观望的一些年轻人也陆陆续续的被吸引过来，并一起参与到学习热潮中去。

从农村点滴做起，关注节水护水
——电力学院水漾年华实践队巩义市黑市关村护水节水宣传

2015年7月18日，水漾年华实践队决定今天对伊洛河下游展开调查，同时深入进农村进行节水护水宣传。通过昨天在石河生态公园的采访，华北水利水电大学电力学院实践队员了解到石河道的水引自伊洛河，那么石河道的源头--伊洛河的水质情况究竟如何呢？

农村是一个社会近十年的缩影，水漾年华实践队选取了黑石关村进行采访宣传。到达黑石村后，实践队员发现伊洛河的水质一眼望过去还是可以的。但慢慢的沿着河边走，伊洛河的河水水量要比想象中的要少很多，而且河边有一些发绿发臭的石头。

那伊通河究竟是怎么污染的？附近居民对节水护水到底有什么认识呢？带着这些问题，实践队员来到了黑石关村村委，有幸采访到了黑石关村的老支书吴应贤大爷以及河边钓鱼的村民。

据老支书说，在60年代，伊洛河的水还是可以喝的，附近的居民的饮水用水都是取自伊洛河的水，但是到了70年代，由于洛阳的一些造纸厂无节制的排放污水，导致伊洛河的水严重污染。“那个时候啊，河水都是红色咧，下去洗澡，上来的时候，身上都有白印子。”从2000年开始，政府治理力度逐渐加大，伊洛河的水质开始逐渐转好。像现在看到的鱼，便是早些年投放的鱼苗，如今可以自然生长，同时更进一步的改善水质。而且现如今归村里管辖的工厂早已经停工不允许生产。近10年，污水治理效果极其明显，但河上游依然有工厂排放污水，由于不在村委管辖范围，所以村委虽有心，却也无力管。

了解完水质问题，实践队员开始在村子里进行节水宣传。“从本质上来讲节水也是一种护水。”村长表示，现在村民用水已经很节约，因为大家的用水都是按照水价收费，这种措施大大减少了村民浪费水资源的情况。但是在早些年，用水免费的时候，确实存在浪费水资源的情况，而且非常严重。现如今唯一存在的问题就是垃圾的再回收利用不及时，导致垃圾无处存放，只能向河中投放生活垃圾。

巩义大概只能算是中国上万个地区的一个缩影，整个社会从最初的山清水秀到后来的面目全非再到如今大力度的处理整治，只愿那些还未污染的城市珍惜好最珍贵的环境，，那些已经污染的能够向巩义看齐，全民共同努力，共造和谐环境，也算是水漾年华这支实践队为社会做出的小小贡献。携手群众势必将“节水护水”坚持到底！
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实际场景模拟，安全重在实践
2015年7月18日，华北水利水电大学土木与交通学院“关注儿童安全”调研宣讲团队迎来了实践计划中期阶段的第一天。今后的几天内实践队将特邀家长和孩子进行实际场景模拟，并拍摄视频，真实的反应出儿童面对危险时的第一反应和应对措施。今天一早，全队所有人在花园校区集合完毕，赴龙子湖新校区开始实践。到达新区后，队员们做好准备，和之前协商过的老师商量好后，在儿童不知情且家长借故不在身边时，由队员饰演的骗子千方百计诱骗孩子，同时派队员进行隐秘拍摄，真实的拍下了儿童面对陌生人的反应。同时家长在合适的时候出现对孩子进行安抚和安全教育，这样，既不会对孩子心理造成伤害，又能让孩子在模拟场景中增强自我防范和自我保护的意识。一天之内，实践队队员拍摄了四组视频，两组是学校老师家庭的，另外两组是附近居民家庭的。晚上，队员们赶回花园校区，并在办公室进行了总结，且剪辑了今天拍摄的视频，保留了非常有教育意义的部分，待中期视频完全拍摄完成，制成微电影广发到各大网站进行宣传教育。

培养儿童在面临危险时的反应能力，是为了让儿童在危险时做出正确的反应，能有效的避免发生悲剧。相信儿童应对危险最真实的表现和应对措施是对同龄孩童培养安全意识最好的教材，在加上父母正确耐心的教育和指导，一定能有明显的效果。
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关注儿童安全调研队特邀家长对儿童进行实际场景模拟
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