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我校召开创建全国文明单位再动员工作会
我校开展“我们的节日•中秋”主题活动
我校管理与经济学院举办“我最喜爱的老师”评选表彰
我校教师杨伟诚实守信受表扬
   我校召开创建全国文明单位再动员工作会

    9月10日下午，我校在第三会议室召开2014年创建全国文明单位再动员工作会。学校各相关职能部门负责人、学院分党委负责人等参加了会议。会议由校党委副书记石品主持。
     校文明办主任景中强向与会人员通报了我校近期精神文明创建工作的总体进展情况以及存在的主要问题；校文明办副主任宋刚福就我校精神文明创建工作存在的具体问题进行了说明和要求。
     校党委副书记石品在总结讲话时指出，创建全国文明单位是学校今年一项重点工作，各单位要认真研究《华北水利水电大学创建全国文明单位实施方案》，对照《创建工作任务分解表》，抓好落实。就创建工作，石书记提出三点要求：一是要充分认识创建工作的重要性，切实加强领导。创建全国精神文明单位工作是实现高校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承四大功能的需要，是贯彻落实省委省政府提出的“四个”河南建设的需要，是实现学校建设特色鲜明的高水平教学研究型大学发展目标的需要，同时也是检验群众路线教育实践活动效果的需要。大家要高度重视、提高认识、形成共识。各单位、各部门要成立创建工作领导小组，切实加强领导，确保创建工作顺利进行。二是要明确创建工作的具体任务，强化责任的落实。各有关单位要认真学习、领会《华北水利水电大学创建全国文明单位实施方案》的指导思想、工作目标和主要任务，明确本单位创建工作任务；要制定本单位、本部门的创建工作实施方案；要强化责任，将创建工作责任到人：各学院分党委书记是创建工作的第一责任人，各职能部门负责人是第一责任人，每个单位、每个部门都要将创建工作具体到人，人人参与、人人有责；创建工作要认真细致、精益求精，防止推诿扯皮，并积极上报创建材料。三是要加强对创建工作的协调，强化督导。创建工作涉及到党建、思想政治教育、道德建设、廉政建设、综合治理、校园文化建设等方方面面，是一项综合性工作。校文明办是创建工作的总协调单位，要切实负起责任，搞好协调，把握好工作进度；各职能部门要在细化任务的同时，增强大局意识、相互配合、相互支持，形成创建工作全校一盘棋的良好局面。要做好督导工作：校文明办负责创建工作的牵头协调指导；两办、纪委等职能部门在创建过程中要全力以赴，加强督导检查；校文明办要将各单位创建工作情况做为本年度精神文明单位考核的重要指标，并强化创建工作在年度精神文明单位考核中的权重。最后，石书记强调，精神文明单位建设工作是学校提升内涵，搞好党建、思想政治教育、道德建设、廉政建设、综合治理、校园文化建设等工作的重要平台和抓手，创建过程也是学校内涵提升的过程。希望各单位、各部门正确认识，摆正心态，以创建全国文明单位为契机，积极践行社会主义核心价值观，持续加强思想道德建设和群众性精神文明建设工作，不断提升师生文明素质和文明程度，以推动学校教学、科研、管理等各项工作取得新进展。
   我校开展“我们的节日•中秋”主题活动
    为了培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族优秀传统文化，营造文明祥和的节日氛围，我校有关单位在中秋节前后积极开展主题活动。
    9月6日，环境与市政工程学院在2307教室举办题为“我们的节日——中秋”文艺晚会，极富感情的诗朗诵，温暖着在场的所有人；诗歌对答游戏，将同学们带入到古诗的积累比拼当中，进一步传承了中国的传统文化；与中秋有关的传说故事，让大家更好地了解了中秋这个节日。同时，环境与市政工程学院还组织志愿者到紫荆山立交桥附近，为交通协管员送去节日的问候；组织同学们开展了丰富多彩的体育活动，喜迎中秋。土木与交通学院在中秋节期间，积极弘扬中华民族优秀传统文化、营造文明祥和的节日氛围；组织教师观看了中秋主题影片；学院的“小水滴”志愿服务队给学校外来务工人员和宿舍楼管理员赠送了月饼。通过系列活动，让全院师生了解中秋节的相关知识，切实感受到了中秋节浓郁的文化气息。

          我校管理与经济学院

    举办“我最喜爱的老师”评选表彰
在我国第30个教师节来临之际，9月9日，我校管理与经济学院“我最喜爱的老师”评选表彰活动在龙子湖校区第一报告厅举行。管理与经济学院“我最喜爱的老师”评选活动自今年6月初启动，由2014届毕业生进行第一轮投票，推选出32位候选人。之后，由2011级和2012级本科生进行第二轮投票，选出入围的16位候选人。综合前两轮投票结果和现场各年级学生代表第三轮投票，最终，周培红、林桢、桂黄宝、徐澈、王英、李栓柱、梁松、王洁方8位教师获得管理与经济学院“我最喜爱的老师”称号。 

   我校教师杨伟诚实守信受表扬

教师节之际，我校收到来自商丘市农行开发区支行的一封表扬信。信中讲到，我校环境与市政工程学院教师杨伟于 2014年8月29日到该行取款，由于银行员工办理不慎，多付给了杨老师1万元。正在银行员工万分着急，不知道付给哪位客户的时候，杨老师主动上门退还了银行多付的钱。银行员工当场要表示感谢，杨伟老师一口拒绝了。杨伟老师的行为深深地感动了银行员工，来信表扬杨伟老师诚实守信、品德高尚，称赞学校师生社会文明程度高。
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