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山河无恙在我胸，愿君归来若春风
——水利学院疫情下的我们暑期社会实践队
突如其来的新冠肺炎使2020年成为不平凡的一年，目前疫情控制已经呈现出良好的局面，但是我们仍不能放松警惕。因此7月22日，水利学院“疫情下的我们”社会实践队成员决定在各自社区和乡镇以实际行动来提高居民对新冠肺炎病毒的防范意识。
7月22日上午，团队成员在社区和乡镇针对疫情的相关问卷进行走访调查，问卷的内容有：疫情期间是否经常打扫卫生、疫情期间以哪种形式来处理好卫生、目前对疫情的防范意识以及出门是否戴口罩等等。我们团队想要以这种形式告诉大家虽然此时社会已经慢慢复苏，但是并不代表疫情的彻底结束，大家出门还是要带口罩，阻挡飞沫等传播，注意个人和公共卫生。
7月22日下午，实践队成员组织在社区和乡镇进行垃圾清理活动，大家在垃圾进行回收和分类处理过程中发现垃圾分类仍未完全普及，而本次活动可以使群众在垃圾清理的过程中意识到环境卫生的重要性，不要随意扔垃圾，注意垃圾分类，同时可以提升群众对新冠肺炎病毒的防范意识。活动结束后，群众们纷纷表示会加强对病毒的防范意识，管理好个人和公共卫生。
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通过本次活动，实践队成员自身对疫情有了更多的认识，会继续以身作则，为抗击疫情贡献出自身的力量，同时我们也向各自社区和乡镇的群众宣传了管理好个人和公共卫生的重要性，提升了群众对病毒的防范意识。
 “去时风雨锁寒江，归来落樱染轻裳。山河无恙在我胸，愿君归来若春风。”我们相信在大家的共同努力下，疫情终会结束，我们终会取得胜利！


基于科学防控疫情下的复工复产调研
                 ——电力学院“复复得正”社会实践队
为加快经济复苏，保障人民生活水平质量，党中央着力推进“切实加强疫情科学防控，企业有序推进复工复产”的号召，在全国各地人民的努力以及医护人员的奋斗下，全国疫情逐步得到良好控制，到目前为止已有数月，但各地区企业的复工复产情况以及经济恢复状况仍略有差异。因此，我们通过“云组队”的方式成立“复复得正”实践队，对中小型企业复工复产情况和地摊经济进行调研，通过实际行动，深入了解组队成员所在地区的经济复苏情况并对此进行总结。
实践活动中，我们通过问卷调查、实地走访、亲身实践等形式进行调查，每日调查结束后开会报告总结。根据各成员的调查，我们对部分行业的了解情况具体如下：
部分大型超市一般在三四月份开启营业模式，在疫情得控初期，人口流动管控相当严格，超市有规划的分成间接性营业和分批营业，员工也进行分批上班，与此同时做好当下的疫情防控工作，要求进出超市必须佩戴口罩，每天做好全方位消毒，工作人员打卡上报身体状况等。除此之外，超市还需保障人们对生活必需品的满足，但由于疫情影响，超市营业额较疫情前明显减少。
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教育行业开展“停课不停学”的措施积极应对疫情，在如今信息化网络时代下，教学提供可行性的教学方法，开展网络直播教学，各种学习软件开启打卡签到、课堂检测等功能，为足不出户学知识提供了优良的环境。各省市的小、中学网络直播课都是由各年级优秀教师进行录制讲解，同时自己的任课老师起到监督作用，最大限度的指导学生在家进行良好的教育学习。四月之后，各省市根据当地疫情防控情况对各年级进行分批次开学，在不影响学生学习情况下同时做好良好的科学防控疫情措施，以保证教学安全有序进行。
相对于餐饮行业来看，经济损失相对严重，疫情期间暂停营业，之前采购蔬菜食物等面临腐坏变质的风险，一些企业在疫情期间提出免费赠送市民蔬菜的建议，部分企业因疫情影响被迫破产，也有部分店家在疫情稍微好转时实行网上外卖服务，疫情得到良好控制后才着手实体店经营，而随之暑期来临，现在夜市餐饮小吃也不断兴起，餐饮行业经济得到一定恢复。
在做好疫情科学防控，国家有序推进复工复产的背景下，通过这次暑期社会实践的调研发现，中小型企业经济有序恢复但相对缓慢，而国家也为其提供了相应的扶持，例如对一些中小型企业的补贴政策以及现在大力发展地摊经济来缓解失业或无业人群的经济压力。这些均为社会经济恢复注入新活力。相信在不久的将来，中小型企业面对的种种困难一定能在政府的帮助和自身努力下得到解决。


凝聚青春力量，助力脱贫攻坚
——水利学院“聚青春助脱贫”社会实践队
2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，但脱贫攻坚战役遇到了疫情、灾情带来的挑战。在这样的紧要关头，我们更应该继续坚持精准扶贫的政策不动摇，响应国家扶贫政策，积极配合全面建成小康社会。7月20日至21日，华北水利水电大学“聚青春助脱贫”社会实践队积极开展对所在地扶贫情况的调查，制作宣传海报，宣传当地的扶贫政策。
7月20日，队员们到街边对路人进行随机采访，通过采访相关问题来进一步了解当地的扶贫情况。队员们采访到一位叔叔，当问到新冠肺炎疫情带来的影响时，他说，疫情条件下许多产业无法开工，很多工人因此失去了收入来源，失业下岗，今年疫情给大家的生活也带来了很大的影响。接着，队员们又询问了关于扶贫政策的问题，他笑呵呵地说，扶贫政策给身边带来了很大的变化，邻居是一位孤寡老人，以前就是破房子，靠拿着低保过日子，现在房子修好了，并且还拿到了不少补助，日子过的好多了，而且村里还有不少人找到了工作，大家都过上了好日子。队员们也表示，听完叔叔的话后感到十分高兴，国家的扶贫政策实施后我们也深刻地感受到了身边的变化，贫困人口减少，人民安居乐业，国家国泰民安。全面脱贫绝不是一句口号，而是应该真真正正地让人民带来幸福的生活。
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在调查中，队员们发现，有很多基层干部也深入乡村开展帮扶，面对疫情给脱贫攻坚带来的挑战，他们以身作则，迎难而上，奔赴一线。面对受到疫情影响许多农产品滞销的状况，带头办起“互联网+促脱贫”“县长直播带货”等活动推动消费扶贫。同时，重点地区重点出手，支持大别山革命老区发展，安排扶贫资金，帮助困难群体，查缺补漏，集中精力，确保中原地能迈入小康社会。发展产业，推动就业扶贫，让更多的人有活可干，有薪好拿。脱贫攻坚不好打，一定要坚持下来，才能交出一份满意的答卷。
7月21日，队员们整理了之前实地调查所获得的成果，制成宣传海报，积极宣传当地的扶贫工作，讲好身边的脱贫故事。通过这几天的实践调查，我们了解到很多身边的脱贫故事，有一位贫困户，他是村里脱贫致富奔小康的典型代表。家中夫妻二人都患有不同程度的疾病属于弱劳动力，因病致贫，但对生活仍然充满信心。他们相信只要劳动就一定能有收获，总有一天能过上幸福的生活。在村里发展蜜桔种植业时，他积极参与产业种植。在蜜桔市场不好的情况下，他也没有放弃，尝试改良柑桔品种来提高品质。同时，为了提高收入夫妻二人还坚持找工作，每个月能多挣到3000余元。夫妻二人身上闪耀着勤奋、积极、吃苦耐劳的优秀品质，在扶贫政策的帮助下，生活质量得到了很大的提高，2019年就已经顺利脱贫摘帽。在制作宣传海报时，我们把这个故事加了进去，希望能有更多的贫困户学习这种吃苦耐劳的精神，顺利脱贫。希望能够讲好身边的脱贫故事，激励贫困户奔向小康，助力达成2020年全面脱贫的目标。国家政策有帮扶，自身也应该努力奋斗。
通过几天的社会实践，队员们各自在所在地进行走访调查，得到的结果甚是尽人意。在助力脱贫攻坚的过程中，队员们靠自己的力量来帮助村民们，改善困难户的生活，在特殊时期更要坚持下去，保证脱贫攻坚任务高质量完成。我们期望更多的大学生能参与进来，发挥主观能动性，凝聚青春力量，助力脱贫攻坚。



发放抗疫海报，为疫情防控宣传加油
[bookmark: _GoBack]            ——信息工程学院“小石坝”疫情调查防控小组
2020年7月21日，实践活动进行到第四天，实践的日子已经过半，但是调查小组成员的热情如同夏天的骄阳烈火，并不减半。“小石坝”疫情防控调查小组为助力疫情防控和复工复产活动依然努力着。
​经过小组成员们的讨论后，实践小组决定自制一张海报并打印出数份进行发放粘贴。在疫情好转的情形下，各种商铺为了方便大众逐渐恢复营业，但是在方便群众生活的同时，我们仍然不能忘记疫情给我们带来的痛苦，要时刻保持高度警惕。我们需要时刻谨记疫情只是好转并不是结束，利用好防控疫情的小知识，严格要求自己，保持好“全国上下一盘棋”直到取得疫情攻坚战的胜利。
前几天实践的经验使得小组成员不仅规划清晰，实践也轻车熟路，在做好安全措施的情况下，开始了今天的宣传工作。在乡村地区，人们的疫情防控意识相对来说还是比较薄弱的，因此小组成员们在一些主要地点进行了海报的粘贴和宣传，给路边的村民和商贩进行防疫知识的讲解，让村民们对此次的新冠疫情更深入的了解，重视疫情防控，防止疫情反扑。
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在城镇地区，成员们选择在人流量比较高一点的地方（比如商场，公园）进行此次疫情海报的宣传。我们小组其他成员在尽力进行宣传之后，利用好剩余的一些宣传单在社区等一些人流往来较为密集的地方进行张贴，让过往人群和他们的家人们了解到疫情还在进行时，而非完成时。
相信在某一天我们再次回首时，都不会忘记那些在疫情之下的时光，而这些苦难终将会变成每个人脸上幸福的微笑。疫情还未结束，我们的使命还未完成！
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