2015年工作总结
管理与经济学院    2014级辅导员    王晓晓

2015年本人继续担任管理与经济学院2014级工业工程、信息管理与信息系统、市场营销及物流管理四个专业共计180名学生的辅导员。以下是本人2015年度工作总结：

一、学习理论知识，不断提高自己的政治思想素质：

认真学习党的路线、方针和政策，时刻与党中央保持一致，坚决拥护中国共产党的领导，认真学习十八大的路线和政策、习书记系列重要讲话精神，积极参加学校的政治学习，提高思想觉悟，热爱党的教育事业。2015年九月份参加了党在精神文明建设方面的相关理论的培训，增长了见识。

具体学生管理工作：

对于学生管理工作，2014级学生在现阶段大学生涯中处于稳定过渡期，相对于此尽力做到以生为本，把学生在校安全稳定放在第一位，加强对学生思想政治教育、班风学风建设及班级凝聚力建设。

（一）、抓好学生的思想政治教育工作，确保学生思想稳定

1 、开展爱国主义教育、社会主义教育和集体主义教育。以爱国主义教育为主线，深入开展马克思主义的世界观、人生观和价值观教育，引导学生就一些敏感的社会问题展开讨论，就学习、生活、作风、理想、信念以及如何在日趋激烈的竞争环境中学会生存和发展加强引导和指导，进一步提高广大学生的思想觉悟，充分发挥他们主人翁的主体作用。同时，在学生中大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献”的道德规范，培养学生自立、自强、自尊、自爱、自信、竞争的优良品德以及效率意识和开拓精神。

2 、坚持做好所带班级广大团员和入党积极分子的教育工作，使同学们始终在思想上保持积极向上，在生活中要求进步，为我院开展学生工作奠定良好的群众基础。2014级学生入学至今已发展两期入党积极分子，共计42人。

3 、不断加强学生的安全教育。始终坚持“以人为本、安全第一”的工作原则，一切活动的开展都把同学们的人身安全放在第一位，使同学们在思想上永不松懈，养成良好的自我保护意识。

（二）、班风学风建设
进一步强调上课出勤及请销假制度，每周至少4次查课，对经常上课迟到、早退及旷课的学生进行约谈，重点关注。

对连续两学期都有挂科情况的学生密切关注，不定期进行约谈，监督其学习。对课程未挂科但平均学分绩点不到2的同学进行提醒，鼓励打气。对工业工程有个“挂科宿舍”的学生进行单个宿舍调换，让学风好的宿舍带动挂科人次多的宿舍同学按时上课，培养学习兴趣。

有些班级自发组成学习互助小组，组织开展早读和夜自习的自发学习，带动学习基础不太扎实的同学。班内树立良好的学习态度和培养学生好的学习习惯。各班举行各种激发学习兴趣的活动，提高学生学习的积极性。

积极配合班导师对学生不断强化同学对自己专业知识的理解和认识，多鼓励学生参与到学院、学校的各项比赛、学术活动及社会实践活动。在学风建设月的相关工作调研中，学生积极反馈在学习中的困惑和建议，学院领导也相当重视，并提出相应的应对措施。

  （三）、加强班级干部管理，提高班级凝聚力
这一年来要定期对班委或者班级内部有影响力的学生进行谈话鼓励其工作成绩，要求他们充分发挥班委的主观能动性，进行自我管理自我教育。

树立分工虽明确但要共同协作的概念：在完成本职工作的同时，积极配合班委其他成员进行班级管理工作的事宜，形成互帮互助，同心通力合作的好风气。对年级各项工作安排到各班时，具体事务责任到直接负责班委，有意加强除班长团支书以外班委的责任意识。

鼓励各班多组织班内或专业活动，多参与学校或学院的一些比赛，既能增进同学之间的友谊，又提升班级荣誉感。2015年12月份2014级举行班级风采展示活动，各班以PPT、视频或是诗歌朗诵、小品短剧等形式进行比赛，调动学生的积极性，加强班级凝聚力。
   （四）、学生奖助贷工作

    严格按照学校相关规定进行奖助贷评定工作，从对家庭困难学生的认定工作到之后的国家助学金、国家助学贷款、国家奖学金等按照相关文件要求依次进行。

三、思考和不足

希望自己继续保持对辅导员工作的热情，保证在工作状态对学生尽职尽责，利用各种机会加强与学生之间的感情交流，缩小与他们之间的心理距离；对学生的困难要热情帮助，对出现的问题要及时解决。同时实事求是、公正严明，热爱、了解、尊重、信任每一个学生，公正平等的对待每一个学生。

自身的发展问题是硬伤，对时间的管理和合理分配有欠缺和不足，以至于工作和自我提高不能很好兼顾，存在停滞懈怠。这个问题是今后工作发展中的亟待解决的问题，努力让自己做到积极主动，善于请教，争取进步。

王晓晓
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