
2014年度工作总结

2012级学生辅导员    陈腾飞
    一、切实加强学习，努力提高理论水平和实际工作能力
    （一）政治理论学习方面

坚持四项基本原则，不断提高党性觉悟，积极参加党的群众路线教育实践活动，以一个中国共产党党员的标准严格要求自己。我坚决拥护中国共产党的领导，自觉学习新一届中央领导的重要思想的学习，不断提高自己的政治理论素质，积极向党组织靠拢，时刻以一个共产党员的标准来约束自己、鞭策自己，思想上、政治上始终同党中央保持高度一致。

几年来，我始终保持严谨认真的工作态度和一丝不苟的工作作风，忠于职守，团结同志，关心集体，作风正派，遵纪守法，克己奉公，为人师表。有强烈的事业心和奉献精神。

    （二）专业知识学习方面

认真学习华北水利水电大学学生工作手册、华北水利水电大学各种规章制度、党员发展程序、毕业生党员组织关系转移工作程序、辅导员工作指南、华北水院党务工作手册、管理经济学院学生工作制度汇编等，为全面深入了解学校和学院的基本情况；大量阅读辅导员理论文章，着力扩大知识面，开阔视野，进一步提高理论水平。

    （三）专业理论学习方面

  专业知识不能丢，理论爱好不能弃，好的理论学习习惯不能抛，丝毫没有放松专业课的继续学习，繁忙的工作丝毫没有影响我学习理论的积极性，反而更加激发了我对理论学习的极大热情。我坚持每天抽空学习新浪科技移动互联网专版、百度移动开发者中心，中国移动开发者社区，及时了解本专业最新重大技术理论热点问题，并结合自己实际工作，最大可能的将理论融入到现实工作中。坚持学习理论、研究理论、传播理论。做忠实的理论传播者、研究者、实践者。

     二、认真履行岗位职责，保质保量完成单位分配的工作任务。

对于2012级说，这一阶段的学生对于学校的日常管理已经非常了解，所以，这一阶段的日常管理目标是稳步向前，结合这一阶段的实际情况和学生的心态，应该侧重以下几个方面的工作。

    （一）学生安全教育工作，确保学生稳定

坚持“安全高于一切、稳定重于泰山”的工作原则。在平时加强学生的安全教育，使他们在思想上引起重视，养成良好的安全意识。

    （1）继续推行学生信息员制度，做到超前防范，信息畅通，杜绝各类安全事故的发生。

    （2）落实每周班会制，做到每日查寝制。贴近学生的生活状况，加深与学生之间的感情，同时对宿舍进行安全隐患排查。

    （3）提前做好节假日班级学生的离校、留校情况统计。在节假日结束前，及时了解返校情况。

    （4）努力做到遇事不慌、不自乱阵脚，积极主动面对问题，迎接困难，协调好各方矛盾积极推进事情向好向快方向解决。

    （二）学生学业情况掌握

分专业按班级统计各班不及格的人数和挂科学分，区分情况对待，对于已经没有学位证的同学，及早向家长通报学校有关学分管理的规定；对于接近没有学位证的同学，时不时敲敲警钟，经常鞭策。

    （三）学生等级证书情况掌握

统计各班四六级通过情况和计算机等级考试及其他一些重要等级证书考试通过情况，针对具体的班级情况，对大家进行辅导，也可以找一些通过的同学给需要的同学传授经验。

    （四）学生思想和心理健康教育工作

    （1）加强法制教育，增强学生的法纪意识和规范意识。

    （2）坚持每周至少要找2-3名学生个别谈心，有计划、有目的地调查了解学生的思想动态，帮助他们解决学习、生活中的困难。

    （3）定期组织各班举行心理班会等活动，及时了解学生心理健康状况，预防心理疾病。

    三、不足与努力方向
参加工作时间较短，理论水平还很低，难以确定研究方向，研究能力还处于较低层次，倍感自身知识积累的有限，需要自己继续严格要求，并进行持之以恒的学习。

工作中，对一些刚接手的工作迈不出脚，甚至不知怎么做，只能一步一步地摸索前进，深感自己工作经验缺乏。在日常工作处理上，有时因自己的不成熟而存在诸多不足之处。

我会一如既往的严格要求自己，尽自己全力去做好每一项工作，在校、院领导的培养和同事们的关心下，争取在新的一年里，为学院学校的建设，贡献自己的一份力量。


