就业手续办理中的问题
一、如何进行失业登记？
在法定劳动年龄内，有劳动能力和就业要求，处于无业状态的本地户籍人员，应到户籍所在地社地区（镇）就业管理服务机构进行失业登记；现处于无业状态，失业前在常住地稳定就业满6个月的非本地户籍人员，应到常住地社区（镇）就业管理服务机构办理失业登记。
二、签约时应注意哪些问题？
毕业生就业协议明确三方的权利和义务，具有法律约束力，也涉及到毕业生的切身利益，因而毕业生在就业签约时应注意以下几个问题，以切实维护自身在就业过程中的合法利益。
（1） 查明用人单位的主体资格。
    签订就业协议的当事人必须具备合法的主体资格，一般而言用人单位必须具有从事各项经营或管理活动的能力，单位应有录用指标和录用自主权。由于就业市场招聘单位类型多样，不乏有鱼目混珠的情况，因此毕业生在与用人单位签约时应慎重，要仔细了解用人单位的基本情况，才能做出正确的判断，以避免浪费其他的就业机会。
    （2）按规定的程序签约。
    毕业生就业协议的签订应按照规定程序进行，在我校毕业生领取的协议书是由学校统一印制的并加盖学校和学院公章的，毕业生与用人单位一经签约即生效。
    （3）有关条款的内容必须明确。
 毕业生就业协议一般由主管部门事先拟定，对毕业生与用人单位起示范作用。毕业生与用人单位经协商对有关条款可拟协商，还可以增加相关条款。因而毕业生与用人单位在签约时，应尽量采用示范条款。如确有必要进行变更或增加，亦应在内容上必须明确，不要产生歧义；尤其是涉及福利待遇、工作期限、违约责任等应明确，否则一旦发生争议，由于事先约定不明确，不利于自身合法权益的保护。如无附加条款，应当将协议书中的空白部分划去，注明以下空白。
    （4）注意与劳动合同的衔接。
    由于毕业生就业协议签订在先，为避免在日后订立劳动合同时产生纠纷，应尽可能将劳动合同的主要内容体现在就业协议的约定条款中，并明确表示在今后订立劳动合同时应予确认。否则双方日后就劳动合同有关内容达不成一致意见，且事先无约定时，若毕业生表示
不愿在该单位工作，用人单位反过来要毕业生承担违反就业协议的责任。因而毕业生在就业过程中应就劳动报酬、试用期、住房、服务期限等劳动合同的主要条款与用人单位事先协商，体现在就业协议中，并将协议结果书面化，而不应只作口头约定。
    （5）对合同的解除条件做事先约定。
    毕业生就业协议一经订立，就对当事人具有约束力；一方不得随意解除，否则应承担违约责任。毕业生如对用人单位情况不是很了解或感到不完全如意，但又担心就业市场的变化，一旦放弃后落实就业单位可能更困难；或本人又在考研、准备出国。在这种情况下，毕业生可与用人单位在就业协议中就解除条件作约定。若约定条件一旦成立，毕业生可依约解除协议，而无须承担违约责任，避免产生经济损失或其他争议。
三、遗失《报到证》怎样申请补发？
“报到证”由原来“派遣证”转化而来，是应届普通高等学校（普通全日制，也就是统招生）毕业生到就业单位报到的凭证，也是毕业生参加工作时间的初始记载和凭证。毕业生到就业单位报到时，须持“报到证”。学校相关部门依据“报到证”为毕业生办理档案投递、组织关系转移和户籍迁移等手续，就业单位所在地公安部门凭“报到证”为毕业生办理落户手续，就业单位凭“报到证”为毕业生办理相关工作手续。
　　毕业生“就业报到证”不慎遗失，需补办“就业报到证”分以下两种情况：
　　1、两年择业期内：
　　（1）本人提出申请；
　　（2）工作单位开具证明；
　　（3）学校就业主管部门开具介绍信；
　　（4）毕业生本人持上述材料到省就业办申请补发新的“就业报到证”。
　　2、两年择业期外：
　　（1）本人提出申请；
　　（2）工作单位开具的遗失证明；
　　（3）学校就业主管部门开具介绍信；毕业生本人到学校研招办复印当年经省级招生部门盖章审批的新生录取审批表复印件，并加盖学校研招办的公章。
　　（4）毕业生持上述材料到省就业办申请补发“就业报到证”证明书。
四、毕业生的户口关系如何转移？
毕业生户口关系的转移，由学校户口管理部门到辖区公安机关按规定办理，公安机关按《报到证》上标明的就业单位地址迁移户口。毕业生不得自行指定迁移地址。领到户口迁移证后，毕业生应仔细核对并妥善保管，不要折皱污损，更不能丢失，有错漏不能自行涂改，否则作废。到工作单位报到后，持户口迁移证和报到证及工作单位证明到辖区公安部办理户口迁移手续。  　　对毕业离校时未落实工作的高校毕业生，本人要求户口和人事档案保留在学校的，按规定保留两年。在些期间，档案管理机构对保管其档案免收服务费用;本人要求将户口;转回入学前户籍所在地的，公安机关应当按照户籍管理规定为其办理落户手续。档案可转入户口所在地人事档案管理服务机构。
五、毕业档案、人事关系办理分类流程
1、考研：将录取院校的调档函统一交至学院辅导员处，由辅导员交给学生处档案科，按照调档函邮寄地址，走机要程序邮寄。
2、正常签署三方就业协议就业：三方就业协议一份→交给学院辅导员→录入毕业生就业系统→招生就业处统一上报打印报到证→个人领取报到证.(人事档案由学校走机要形式发至接收处)
3、人事代理形式：三方就业协议一份+灵活就业协议（用人单位接收函）加盖公章，填写内容→交至辅导员处→录入系统统一打印报到证→领取报到证到陇海路的人才交流中心上交报到证存档。档案走机要形式邮寄。
4、出国学生：录取学校通知书+三方就业协议——录入系统备注出国档案打回原籍——打印报到证——领取报到证到当地人社部门交纳报到证。
六、毕业生档案去向分类：
1、户籍所在地为郑州市：
A.单位在郑州，单位不接受档案的，档案去向可以为回原籍（郑州市人力资源与社会保障局）
B.单位在郑州，单位接收档案的，档案办理手续至单位
C.单位不在郑州市，单位不接受档案的，可以回原籍（郑州市人力资源与社会保障局），也可以派遣到单位所在城市的人力资源与社会保障局（北上广三个地区要求有进北上广申请表）
D.单位不在郑州市，单位接受档案的，档案办理手续至单位（北上广三个地区要求有进北上广申请表）
2、户籍所在地非郑州市：
A.单位在郑州，单位不接受档案的，档案去向可以为回原籍，也可以派遣到郑州市人力资源与社会保障局
B.单位在郑州，单位接收档案的，档案办理手续至单位
C.单位不在郑州市，单位不接受档案的，可以回原籍,也可以派遣到单位所在城市的人力资源与社会保障局（北上广三个地区要求有进北上广申请表）
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