附件1：
河南省财政厅专家评审项目或咨询项目
（应用方向）所需重点专业
一、土地整治项目类
所需重点专业
有：管理学（会计学、土地资源管理等）；工学（地质学、材料科学与工程、电气工程、建筑学、土木工程、水利工程、测绘科学与技术、地质资源与地质工程、交通运输工程、农业工程、林业工程、环境科学与工程等），其他相关专业学科等。
二、革命老区转移支付类
所需重点专业有：管理学、工学、其他相关专业学科等。
三、教育科技文化类
（一）省扶持动漫产业发展专项资金所需重点专业有：动漫技术、其他相关专业学科等。
（二）省级艺术创作生产专项资金所需重点专业有：管理学（财务管理）、艺术学（舞台艺术）、其他相关专业学科等。
（三）高新技术产业化项目所需重点专业有：管理学（会计学）、工学、理学、其他相关专业学科等。
四、能源交通和结构调整类
所需重点专业有：工学（土木工程、电气工程、轻工技术与工程、冶金工程、食品科学与工程、纺织科学与工程、光学工程、电子科学与技术、动力工程及工程热物理）、其他相关专业学科等。
五、清洁安全生产及环境和资源保护类
所需重点专业有：环境科学、生态学、园林
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学、水土保持与荒漠化防治、农业资源与环境、其他相关专业学科等。
六、农业生产生活条件改善类
所需重点专业有：农学、工学（食品科学与工程、水利工程）、管理学（财务管理、工商管理、农林经济管理）、经济学、其他相关专业学科等。
七、社会保障类
所需重点专业有：经济学（财政学、金融学）、管理学（会计学、审计学、财务管理、工商管理、管理科学）、医学、其他相关专业学科等
八、高新企业技术认定类
所需重点专业有：管理学（会计学）、工学、理学、其他相关专业学科等。
九、扶持企业和招商引资类
所需重点专业有：经济学（财政学、金融学、国际贸易学）、管理学（会计学、审计学、财务管理、工商管理、管理科学与工程）、工学、理学、其他相关专业学科等。
十、服务贸易类
所需重点专业有：农学（土壤学、作物遗传育种学、作物栽培、育种学）、工学（食品科学与工程、土木工程）、经济学（财政学、金融学）、管理学（会计学、审计学、财务管理、工商管理、管理科学、管理工程）、食品安全、粮油加工、仓储管理、工程造价、其他相关专业学科等。
十一、金融类
所需重点专业有：经济学（金融学、保险学、财政学、产业经济学）、法学、管理学（会计学、财务管理）、其他相关专业学科等。
十二、政府外债类
所需重点专业有：经济学（理论经济学、应用经济学）、工学（力学、建筑学、电气工程、土木工程、交通运输工程、林业工程、环境科学与工程、水利工程、环境保护、医疗设备、教学设备及仪器、土建工程）、农学（畜牧学、林学）、管理学（企业关林、会计学、财务管理、农林经济管理、公共管理）、节能减排、清洁能源、其他相关专业学科等。
十三、会计评审类
所需重点专业有：经济学（财政学、金融学）、管理学（会计学、审计学、财务管理、工商管理、管理科学、管理工程）、其他相关专业学科等。
十四、行政事业单位清产核资类
所需重点专业有：管理学（工商管理、财务管理）、其他相关专业学科等。
十五、一事一议财政奖补美丽乡村建设项目类
所需重点专业有：经济学、工学（城市规划与设计、土木工程）、管理学（会计学、财务管理）、管理工程与科学、其他相关专业学科等。
十六、农业综合开发类
所需重点专业有：经济学、工学（水利工程）、农学、管理学、其他相关专业学科等。
十七、项目投资评审类
所需重点专业有：经济学（应用经济学）、工学（土木工程、水利工程、信息与通信工程、计算机科学与技术、交通运输工程）、管理学（会计学）、其他相关专业学科等。
十八、监督检查类
所需重点专业有：经济学（财政学、金融学）、法学、管理学（会计学、审计学、财务管理、工商管理、管理科学、管理工程）、其他相关专业学科等。
�专业名称参考《国家标准学科分类与代码表GB/T13745》,括号内的专业为二级或三级学科名称。








