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★手绘梦想

白河筑梦，会演准备中

——“白河筑梦”支教实践团队简报

    2015年7月25日，是华北水利水电大学土木与交通学院“白河筑梦”支教实践团队来到白河的第十一天，到了该离开的日子，作为最后的总结，检验团队“素质教育”目标成果，团队决定举行“白河筑梦”汇报演出，队员们和孩子们都在紧张的准备着。

小小合唱团
    由大班同学组成的“白河小小合唱团”利用课间时间排练合唱歌曲《仰望星空》，队员们耐心纠正孩子们的错误音调，孩子们也认真唱每一句歌词，将每一个动作做到位。即使孩子们的动作还有些不协调，但是孩子们依然努力学着，不放弃的精神感动着队员们。

爱心手牵手

作为孩子们的老师，队员们为孩子们做着好榜样。队员们利用中午休息的时间，集体学跳舞蹈《手牵手》，以此作为最后的礼物送给孩子们，希望孩子们与队员们的心与心相牵，共筑白河梦。在队员们的努力下，用很短的时间已经掌握了舞蹈的基本动作，虽然很累，但队员们的心却是充满力量的。

时光飞逝，离别在即。队员们放下离别的不舍，全力准备最后的会演，为孩子们留下最快乐的记忆。多年之后，白河依然记得，曾经有一群特殊的青年来过这里，在这里留下了青春的记忆。孩子们，老师要走了，也许你们会流下眼泪，诉说不舍，但请你们一定要记住，未来不久那淡淡的忧伤会化成老师们最真挚的爱，在最后将其一起赋予。 
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手与手相汇 心与心相连
——“陌尘”爱心支教队开展特色手语课

7月25日，今天是个收获满满的一天。土木与交通学院“陌尘”爱心支教团队已驻守乔楼镇孙砦小学11天。在过去的时间里，孩子们非常乐意学习队员们安排的每一节课程。每天，不到上课时间，孩子们便早早赶到学校，放学后总要多待一会才肯回家，就是为了跟队员们多聊聊天，多听听大哥哥姐姐们的趣事。可见，支教队的队员们还是很受孩子们欢迎的。无论在美术课上，还是手工课上，队员们都见证了孩子们丰富的想象力和创造力。经过精心的准备，队员刘琼今天给孩子们上了一节别有意义的手语课。在短短的一节课内，孩子们收获满满。

上午10点许，第二节上课铃声打响。队员刘琼开始给孩子们普及手语。希望通过简单的学习，能看懂一些简单的手语，会使用一些简单的手语。当然，有兴趣的话可以继续深入学习。为了让孩子们能更好地接受并学习手语，在备课时队员刘琼专门准备的是许向飞队员所教孩子们的歌曲《最好的未来》的歌词。有了前面的基础，在后面的练习中会有更好的效果。队员刘琼先是一句一句给孩子们示范，然后一句一句带着孩子们练习每一句，最后让孩子们边唱边练。孩子们的学习能力让队员们惊讶，半节多的时间孩子们就能基本上把整首歌的歌词用手语表达出来，而且还是边唱边做。“每个色彩都应该盛开，眼泪变成雨水就能落下来...”当动手语人的歌声衬托着孩子们整齐一致的手语表达，一副和谐温馨的画面呈现在队员们面前。

“这是最好的未来，我们用爱铸造完美现在”。一个个孩子用手比作爱心的动作深深印在每个在场队员的心中。“陌尘”爱心支教队与孩子们心与心相连，孩子们手与手相汇，支教路上，携手共进。
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手绘梦想

——艺术与设计学院天那边爱心支教团
7月24日，今天孩子们依然早早地来到了学校，他们三五成群地在一起，趁着还没有上课开心的玩耍着。经过这么久的相处队员们和孩子之间也都比较熟悉了，下课期间他们也经常来找队员们聊天或者玩游戏，虽然这里的教室老旧，课桌很破， 板凳还要自己从家里带，但是小孩子们都很知足，他们每天都很开心，上课也很积极。

今天上午给孩子们排了很多的美术课、手工课，队员们想让他们尽量的上一些自己喜欢的课，每次问孩子你们最喜欢上什么课的时候，他们都积极、大声地说出：美术课！他们真的很少上美术课，他们没有彩笔、蜡笔，每次都用铅笔或者圆珠笔在纸上认真的画画，有的同学甚至连白纸都没有，就只有一个本子，但在上课期间他们依然很认真的在画，即使没有工具。

看着他们这么积极，大家决定举办一场小的绘画比赛，孩子们都很开心，大声地说出自己想画的东西，并希望老师交给他们。每个同学都很认真的画画，希望自己画的画是最好的。老师在教他们画了很多单独的个体之后，让他们组合起来，画出自己心中想画的任何东西，组成一幅画，希望他们能发挥自己的想象，时间过的很快，一节课很快就结束了，志愿者老师们把孩子们画的画都收上来，然后摆在一起，他们的手法很稚嫩，更是有很多同学连颜色都没有上，但是我们可以看出他们很认真的在画画，有很多同学其实很有画画的天赋，只要老师稍微讲一点，他们就能根据自己的想象，在老师讲过的基础上画出自己喜欢的东西。可惜孩子们却说在我们来之前他们都没有上过美术课，希望可以趁我们在这里的日子里，多教一些画画的东西给他们，这场小的比赛并没有最终结果，没有谁是画的最好的，也没有谁是画的最差的，因为他们都是很认真的在画。最后有老师拿出了自己带来的棒棒糖，给每一位小朋友们都发了一个，鼓励他们好好学习，认真对待。

上午画过画以后，孩子们都回家去吃饭了，他们连午觉都没有睡，早早的就来到了学校，这是离要上课还有一个半小时的时间，我们却他们回家休息会儿再来上课，但是他们说不想休息，就想在学校里玩，他们拿了队员来的时候送给他们的图书，认真地翻阅着。到了上课的时间了，下午的课程安排的是英语课，历史课。

志愿者老师教他们读单词，让他们背诵单词他们也很积极，朗读的时候声音很大很大，一节课交给他们十到二十个单词，聪明的小朋友们不到一节课便全部都会背了，他们也特别喜欢听老师讲历史，志愿者们带着自己的书给他们讲历史，讲地理，讲故事。下午的两节课结束了，孩子们也陆续的从学校离开，明天又是新的一天。
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