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第一分工会2010年工作总结
2010年，第一分工会坚持党的领导，按照《工会法》和《工会章程》独立自主地开展工作，按照校工会的部署，在第一党总支的领导下，在加强自身建设的基础上，根据教职工的意愿认真组织工会活动，积极参加工会文体比赛，活跃了职工生活，具体工作如下：

一、健全学习机制，加强自身建设
第一分工会在校工会领导下从强化学习、做好服务入手，本着“外树形象，内求质量”的宗旨，以建设“学习型机关”为目标，确立了“学习与工作相结合”的理念。

一是坚持定期政治学习。2010年先后组织职工学习了党的十七届五中全会精神、温家宝总理的《政府工作报告》、《国家教育与改革发展规划纲要》、《高等学校基层党组织工作条例》等内容，引导广大教职工及时学习党的最新理论，了解国家大政方针，用中国特色社会主义理论武装头脑，指导实践，推动工作。

二是加强服务意识教育。深入开展“管理即是服务”的服务意识教育，积极引导全体教职工不仅要服务领导，更要服务好基层，服务好教师，服务好学生，使全体员工时刻保持清醒头脑，树立了服务分优劣的竞争意识，机关有关职能部门的工作态度和服务水平有了明显改善。校纪委开设的“畅民意促发展”专栏得到师生的高度评价，教务处负责人与学生的在线交流受到学生好评。
三是加强法制学习和纪律教育。先后组织学习了《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》等法律法规，学习了学校有关规章制度。通过学习教育，广大教职工的法制意识和纪律观念得到进一步增强，“讲原则、讲程序，按规矩办事”成为更好的自觉。
二、围绕学院的中心工作，做好服务工作

根据学校工会的安排紧紧围绕学校2010年党政工作要点，努力做好服务工作。由于机关所属处级单位多、领导干部多、会员多，所以在工作程序上，我们支持工会小组的活动，注重发挥每位工会会员的积极主动性，把各工会小组作为基本单元，注重围绕各小组开展工作，对于分工会内部的重要工作、对外的评先推优等，始终本着以各工会小组意见为主的指导思想，凡事及早通知，广泛征求意见，最后再集中大家智慧，推动工作开展。在日常工作中，委员们既分工明确，又主动配合，大家共同分担，承担了大量事无巨细的工作。我们按照“五型机关”（服务型、、创新型、学习型、节约型、廉洁型机关）的创建要求，实行服务承诺制度、首问责任制等，规范文明行为，取得了明显成效。
三、积极参与学校的民主政治建设

在校党委和校工会领导下，根据《关于选举华北水利水电学院第六届教职工代表大会代表暨工会会员代表的通知》(华水党2010-32号)要求，经过第一分工会委员和第一党总支委员充分酝酿、民主推荐代表候选人，按照选举程序，进行了差额选举，通过无记名投票，选举丁天彪等23位同志为第一分工会第六届教职工代表大会代表暨工会会员代表，积极参与进科学治校、依法治校、民主治建设。
四、积极开展为教职工办实事、办好事活动，维护职工民主权益
第一分工会确立以人为本的观念，开展构建和谐机关活动，依法维护教职工的民主权利、文化需求和健康权益，充分发挥分工会作为党联系群众的桥梁纽带作用，积极反映教职工的呼声和要求，想方设法为教职工办实事、办好事。各工会小组都能关心自己的职工，努力为他们排忧解难，解除他们的后顾之忧。及时探望生病、困难教职工，让其感到工会小家庭的温暖。在学校召开双代会前夕，认真组织广大工会会员针对学校改革发展以及涉及职工利益的事宜，填写教代会提案，反映基层群众意见。在对新校区教工周转房的管理方面，广泛征求广大职工意见，最后汇总上报学校供领导决策参考。
五、积极开展丰富多彩的文体活动，丰富职工文化生活

一年来，分工会继续以丰富教职工的文体生活，帮助教职工娱乐身心、缓解压力为工作重点之一，为增进教职工之间的友谊，培养奋发向上的团队精神而努力。围绕这一工作重点，一年来工会先后组队参加全校男子教工篮球赛、教职工乒乓球赛和羽毛球赛、交谊舞培训、保龄球赛等活动。尤其是在学校春季运动会上，第一分工会代表团高度重视、精心组织、周密部署、团结一致，分工会委员分别召开报名参赛动员、入场方队组织和比赛保障三次专题会议，每次都将责任落实到每位委员。重点抓好集体项目的组织，最终大家踊跃报名，积极备战，保证了每个项目均有参赛人员。参赛队员认真训练、顽强拼搏，大家齐心协力，共同做了大量组织协调、排练训练、后勤保障等工作。84人的入场方队步伐整齐，口号嘹亮，气势昂扬。比赛中队员热情高涨，很多人身兼多项个人比赛，仍积极参加集体项目，很多人克服交通不便、身体不适等困难，在赛场一待就是一天，坚持自己比赛的同时，还关心和服务队友参赛，大家勇于拼搏，敢于挑战自我，真正赛出了水平，赛出了风格，充分展示了机关人员积极向上、团结和谐、凝聚力强、作风过硬的精神风貌，以遥遥领先的绝对优势夺得比赛成绩团体冠军并荣获“体育道德风尚奖”。

六、参与校工会组织的主要活动、主要比赛及成绩

1．新校区周转房物业管理、区内绿化、配套设施意见征集；
2．教工女子排球赛，参加了第一轮初赛；
3．教工男子篮球赛，获得第三名；
4．教工男子乒乓球团体赛，一队冠军，二队第六名；
5．教工女子乒乓球团体赛，第二名；
6．教工男子羽毛球团体赛，第四名；
7．教工女子羽毛球团体赛，第一名；
8．教工保龄球团体赛，第二名。
七、2011年工作设想

2011年，第一分工会将继续加强自身建设，进一步抓好教职工的理论学习，重点抓紧抓好教工之家建设，开辟场地，购置器材，为职工提供活动场所。除了按照校工会要求组织开展好文体活动外，初步定于上半年组织分工会委员外出学习调研1次，下半年组织工会委员和各工会小组长集体外出活动1次，适时召开1次二级教代会。
                                      第一分工会
                                   2010年12月13日
华北水利水电学院工会委员会第一分工会文件
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