关于举办第一届“求是杯”大学生MMD
知识竞赛的通知

                       校团通[2006]4号
各分团委：

我校大学生MMD学习研究会成立已有十余年，自成立以来，大学生MMD学习研究会在各级领导和组织的关心指导下，开展了一系列的学习、研究活动。在提高广大同学的思想政治素质方面已经取得了很好的效果，同时也为我校赢得了一定的社会声誉。为了响应和落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(中央16号文件)的精神，积极推进我校大学生MMD学习研究会的学习研究活动，特举办第一届“求是杯”大学生MMD知识竞赛。具体安排如下：

1、 活动目的

进一步推进广大同学参加MMD学习研究活动的积极性，丰富同学们的课余文化生活，弘扬文明、向上的校园文化，展示同学们的活泼、健康向上的精神风貌；同时，通过活动引导广大同学关心时政知识，增进对MMD理论知识的掌握，增强同学们的爱国、爱校意识。

二、  参赛办法

竞赛分预赛和决赛两个阶段进行.

预赛阶段：

预赛的形式为闭卷考试,要求每个院（系）中心组选派由两人组成的代表队参赛。

参加预赛的选手要求具备较好的MMD理论知识基础，了解重大的时政知识；而且，选手要开朗活泼，具备一定的语言表达能力。

预赛结束后，根据各单位代表队两人总成绩之和的排名，选出六个单位的代表队参加下一阶段的决赛；届时将会把预赛的结果反馈给各单位。

决赛阶段：

决赛阶段由入围决赛的各单位参加，决赛采取抢答的形式，决赛的各环节的说明和规则另见附件。
三、  竞赛试题内容

预赛和决赛的试题以MMD理论知识为主 ；同时，还包括我院大学生MMD学习研究会的基本情况和时政知识以及部分人文科普类知识。

四、 参赛对象

面向全校各年级的大学生MMD学习研究会成员。
五、 评奖办法
决赛评奖根据各代表队的最终的总积分进行评选。

决赛最后设一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名。

决赛时，各单位应组织自己的亲友团，并有负责人组织管理，协助工作人员进行场地的秩序维持。最终，根据各单位的综合表现，评定精神文明奖。

六、活动日期

预赛报名时间：

请各单位把参赛的同学的单位、姓名、学号和联系方式在3月28 号之前报到校团委组织部304房间;同时将电子文档发送至ncwummd@163.com信箱。

预赛时间：  3月 31  日晚上8：00-----10：00     

决赛时间：  4月 8   日晚7：40-----10：00 

预赛和决赛的地点另行通知给各选手.

 共青团华北水利水电学院委员会
二○○六年三月二十二日

附件：

知识竞赛程序及各环节的规则说明

1、主持人做开场串词。

2、介绍本次竞赛到场嘉宾。 

3、主持人介绍各代表队，各代表队做简短的发言。

4、.比赛开始，首先由主持人把本次竞赛的总规则进行说明，接着为各系代表队加100分底分，比赛正式开始。 

环节一：快乐第一站--------有问必答 

本环节为必答题。

本环节中各参赛队要从1-8组竞赛题中任选一组进行回答。每组题中均有判断、选择、填空三种题型，其中判断、选择、填空的相应分值依次为10分、20分、30分：答对加上相应的分值，答错不扣分，各选手应在规定的时间内回答问题，超时视为放弃，不得分。（主持人将用倒计时提醒选手注意时间。） 

环节二：快乐第二站--------谁与争锋 

本环节为必答题。 

各代表队在主持人宣读题目之后的限定时间内把答案写在答题板上 ，待主持人宣布亮题板时应立即亮出答题板，由主持人对各代表队答案进行评判。本环节题型为判断和填空两种，每正确回答一题加20分。 

环节三：互动环节 

本环节中由到场的嘉宾随机的选出幸运号码，若场上的观众持有相应对应的号码者，既有机会获得纪念礼物一份。注：届时，工作人员会给每位到场的同学发放印有数字号码的用来抽取幸运观众的纸条。

环节四：快乐第三站--------心有灵犀 

本环节为抢答题。 

各代表队根据所提供的先后出现的一层一层的提示信息（每个提示信息的出现相隔一定时间），按动抢答器进行抢答，回答出所提供的信息所指示的事物名称。根据选手正确回答答案时提示信息的次序加上相应的分值。其中每个猜题共有四层提示信息，相应的分值依次为30分、20分、15分、10分。 

环节五：快乐加速站--------先声夺人
本环节为抢答题。
各代表队根据所播放歌曲的内容，在歌曲播放开始后即可按动抢答器回答歌曲的名字。答题过程中歌曲暂停播放，若选手回答不正确，则继续播放歌曲至下一次抢答。若歌曲播放完毕均未答出歌曲名字，则均不得分。其中正确回答歌曲名字一次加20分。若抢答错误要扣除相应的分值。 

环节六：快乐最High站--------狭路相逢 

本环节中，共准备有20分、30分、50分三种难易不同的题目。各代表队可选择其他任一代表队，回答自己为其选择的题目。若对方代表队回答正确，则给该代表队加上相应的分值 ；若回答不正确或弃权，则给选题的代表队加上相应的分值。本环节每队只能选择和被选择一次。

