2017年度个人工作总结
本年度，我担任华水管理与经济经学院教学实验中心和复杂系统与决策科学重点实验室的实验室管理员，在这一年的工作中，我爱岗敬业，服务大局，团结同事，积极进取，在学院领导的关心和指导下，在热心同事们积极努力的配合和帮助下，我顺利、圆满地完成学校、学院交代的各项任务和工作。现将我这学期的工作总结如下：
    1.深入学习教育学等相关知识
作为一名年轻教师，虽然已经具备了一定的专业知识技能，但在如何最大程度地提高教学效果、有效与学生进行沟通上，还缺乏科学、系统的理论指导。通过深入学习教育学、教育心理学等相关知识，我受益匪浅，不仅更加了解国家教育政策及法律法规，学到了教育教学技巧，还升华了师德师风，为我今后的教育教学工作打下了坚实基础。
    2.实验中心日常工作情况
根据学院的各项规章制度，严格认真履行职责。建立、健全账册，负责仪器设备的及时入账，并办理设备卡和条形码，做到账账相符、账物相符。所有仪器设备分类存放、定位。定期对使用过的仪器进行检查、保养。保管好各实验室钥匙，制定出相关的一整套实验室借用、固定资产领用表格，及时登记，督促各位老师、学生在每次实验后做好实验记录，并进行实验信息和意见的反馈。
3.实验室信息统计情况。
按照实验室的统一部署，对实验室教学项目、实验室专职人员、实验室相关基础信息、科研情况、实验室设备及实验室年度经费情况等信息进行全面收集、整理，并按照设备处要求认真填写相关表格、录入系统、查错补漏，圆满完成了实验室信息填报工作。
4.实验室安全建设系列活动情况。
为了加强我院实验室安全制度建设，增强全院师生的公共安全意识和应急处置意识，提高师生应对突发公共事件的综合素质和应变能力，深入贯彻落实教育部《教育部办公厅关于加强高校实验室安全工作的通知》（教高〔2017〕2号）和河南省教育厅《关于进一步加强高校实验室安全建设的通知》等文件精神，根据学校《有关实验室安全建设年的通知》的相关要求，在我院领导和实验室主任的统筹领导下，积极组织开展及参与实验室安全建设活动，包括消防安全知识讲座、实验室安全预案演练及安全宣传画制作上墙等，此外，还参与了学校举办的实验室安全知识竞赛。
    5.实验室年终考核情况
为加强实验室的建设与管理，优化资源配置，提高实验室投资效益，实现建管并重的长效机制，设备处对各学院实验室进行了年度考核。作为教学实验中心和复杂系统与决策科学重点实验室的实验室管理员，我根据学校设备处的的要求，按照《实验室建设效益考核办法》和《华北水利水电大学实验室量化考核指标体系》，认真填写了《华北水利水电大学实验室自评表》和《实验室年终总结》，并参照表中附注，在相关部门的配合下，充分准备了相关的支撑材料，同时，依据领导指示，积极申报本年度学校优秀实验室。
6.实验室安全检查工作情况。
平时做好好实验室的清洁工作，除了做好地面、台面、柜面的清洁外，对实验仪器的防尘、防潮、防火、防盗、保养、维修等工作也经常进行，定期和不定期检查各实验室的用电、用水、门窗、台凳、房屋建筑的安全，并做好登记，并将无法解决的问题向实验室主任进行了书面汇报。
寒暑假前做好假前实验室安全检查工作，按照学校关于寒、暑假安全工作的要求，严格贯彻落实学校实验室安全管理制度、值班制度和应急预案等，做好值班工作与记录，做到人不离岗，岗不离人。
参与6月上旬省教育厅对我校实验室进行的安全检查，根据专家组给出的反馈意见，高度重视实验室安全工作，制定相关的安全整改方案，按要求认真整改，并认真总结，形成整改报告，按时上交设备处管理科。
7.参与申报并成功获批成为第十批河南省高等学校实验教学示范中心。
利用暑期时间，在院领导和实验室主任的主持下，参与申报的“管理与经济河南省实验教学示范中心”成功入选第十批河南省高等学校实验教学示范中心，为2018年申报河南省高等学校虚拟仿真实验中心打下坚实基础。
[bookmark: _GoBack]8.参与申报校级创新创业基地。
 在学院党委的领导下，创业创业办公室的大力支持下，成功申报校级创新创业基地。
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