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环境与市政工程学院教研室主任视频会议2
为落实教学过程监控，规范教学管理，保障教学秩序正常运行，3月4日，我院召开教研室主任视频会议，具体内容如下：
一、专业建设
1、国一流专业申报（负责人：程萌）
环境工程专业
2、专业认证（负责人：柯俊、程萌）
环境
给排水
建环，申请
二、期初教学检查（负责人：程萌、王琼燕）
三、实习实训（负责人：王琼燕）
1、非毕业班实习实训
做好学生开学后实习预案，可有序开展校内实习实训，结合利用各级各类虚拟仿真实训教学资源或采用其它实践教学方式妥善解决。在校内开展的各类实习实训应充分利用双休日、暑假等时间。校内工程训练应适当分散安排学生训练批次，可适当压缩实习时间。
学生开学后，应暂停安排任何形式的校外实习，适当调整教学计划安排，校外实习应调整至暑假或下学期开展。实践教学计划调整表由学院汇总后统一报教务处。
2、毕业实习
本学期开设有毕业实习的专业，在具备条件的情况下，将校外实习场景或设施移到校内，聘请校外实习指导教师入校指导。采取与毕业设计同步安排、交叉进行的方式同步推进。实习过程中须按要求做好全部人员的防护工作。
四、课程设计和课内实验教学（负责人：王琼燕）
可结合校内外线上资源合理安排课程设计和课内实验等教学任务，任课教师要利用国家级、省级和校级虚拟仿真实验教学平台或项目等资源开展教学，线上无法完成的实际操作内容安排在开学后分期分批组织开展，避免学生过度聚集。
五、毕业设计（论文）工作（负责人：王琼燕）
1、适当调整部分设计（论文）题目及内容
根据专业特点及可行性对设计内容进行适当调整，确需野外采集数据或者大量室内实验的设计（论文）课题，经指导教师同意后，学生可更换毕业论文（设计）题目。
不更换题目的，教师、学生分别与学院签订承诺书。
2、严格毕业设计（论文）过程管理
要求每位学生每周五在系统提交周记录，详细记录一周内完成的毕业设计任务、工作进度、指导教师线上指导的时间、沟通的渠道及内容和解决的问题。
3、做好线上答辩预案工作
应提前做好毕业答辩安排工作，对因疫情防控等原因，确实无法实地参加答辩的学生，应做好线上答辩安排，在答辩日期前2周报学院教学办，并做好视频、音频等资料存档，需要存档的纸质材料后续应予以补齐。
六、线上教学
1、属于正常教学，开学后不再补。
2、请任课教师上课前一定要点名，如果学生没选上课，后期系统里无学生姓名，成绩无法录入。（负责人：柯俊）
3、如有任何问题，随时反馈。（负责人：程萌）
4、每天的线上教学情况上报。（负责人：范振强）
七、结课考试（负责人：柯俊）
1、结课考试形式由任课教师自定。
2、请前12周结课的承担理论课考试课程的教师准备考试试卷（A、B卷各一套含答案）
八、2016级素质拓展、创新创业能力训练（负责人：柯俊）
请各系主任通知2016级班导师素质拓展、创新创业能力训练未达到毕业要求的学生可以在第八学期再次提交相关材料。
九、线上教学典型案例报送（负责人：柯俊）
请把在线教学典型经验、典型案例（含文稿和对应照片、图片），请及时整理后以压缩文件（**学院+在线教学典型材料.rar/zip）形式发送至76073146@qq.com，用于推荐到教育部以及省教育厅进行宣传工作。
十、教学大纲（负责人：范振强）
格式。
根据放假前的工作安排，请各教研室组织编写新的教学大纲，审核后，4月30日之前交到学院。
十一、其它工作
1、2月18日发到秘书群的通知：根据《河南省教育厅转发教育部办公厅关于推荐新农科研究与改革实践项目的通知》要求，各单位有意申报的老师，认真查阅文件和申报指南要求，请于 2020 年 3月 30 日前，以学院为单位，将加盖公章的纸质申报书（一式三份）和河南省高校新农科研究与改革实践项目推荐汇总表（一式一份）申报书和汇总表见教育部和教育厅通知附件。（申报的老师请于2020年3月29日报教学办，需要统一盖章）（负责人：柯俊）
2、返校。返校时间、周期（停课）；湖北学生暂不返校。
3、放假。教师延期时间；原则上各专业根据自己情况制定教学计划。公共课根据学校统一安排。
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