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我校参加河南省第十二届运动会大学生组田径比赛获得佳绩
河南省宋河老子国学基金会图书捐赠仪式在我校举行
我校举办2013届毕业生就业工作总结暨就业工作先进单位和先    进个人表彰会
我校召开庆“七一”新党员入党宣誓老党员重温入党誓词暨庆祝建党93周年座谈会
我校参加河南省第十二届运动会

大学生组田径比赛获得佳绩
近日，河南省第十二届运动会暨首届全民健身大会大学生组田径比赛在信阳职业技术学院新校区举行，我院田径代表队经过为期六个多月的艰苦训练，14名队员参加了此次比赛，荣获1枚银牌、5枚铜牌，7个单项成绩位列前八名，并获得了“河南省第十二届运动会暨首届全民健身大会大学生田径运动会精神文明奖”。

河南省宋河老子国学基金会

图书捐赠仪式在我校举行

    近日，河南省宋河老子国学基金会向郑州市18所高校捐赠国学图书仪式在我校行政楼第四会议室举行。河南省宋河老子国学基金会副理事长、原省委政策研究室副主任、正厅级巡视员刘本在，河南有关高校代表以及我校副校长王天泽教授出席此次活动。仪式由我校图书馆馆长邵坚主持。

    观看基金会百万助学视频后，副校长王天泽首先致辞。他对基金会开展系列国学捐赠活动的善举给予了高度评价，对出席本次活动仪式的基金会及受赠单位代表表示热烈欢迎。同时，他指出，现阶段我国正处于民族文化复兴的关键时期，举行本次“国学图书赠高校，圣贤经典励学子”捐赠活动，对倡导国学教育、助推中国梦具有重要的意义。与会的郑州18所高校代表接受了基金会的图书捐赠；副校长王天泽代表受赠高校向基金会颁发了捐赠证书；黄河科技学院图书馆馆长岑少启教授代表受赠学校讲话。

    最后，河南省宋河老子国学基金会副理事长刘本在，从基金会创建的宗旨、指导思想、开展的系列公益活动等方面，对基金会进行了全面介绍，并希望借助此次活动，能够联络更多高校一致行动，共同弘扬民族文化、提升国民素质。
我校举办2013届毕业生就业工作总结

暨就业先进单位和先进个人表彰会

    6月23日上午，我校2013届毕业生就业工作总结会议在花园校区行政楼第四会议室召开。副校长尚宝平、各学院负责就业工作的副书记以及2013届和2014届毕业班辅导员、招生就业处全体工作人员、2013届毕业生年终就业考核获表彰的先进个人等参加了会议。会议由招生就业处处长孟闻远主持。

    招生就业处副处长李权才对2013届毕业生就业工作进行了总结发言；副处长李伟宣读了2013届就业考核荣获表彰的9个先进单位和45名先进个人名单。

    副校长尚宝平分别给先进单位和先进个人颁发荣誉证书，并进行了总结讲话。他指出，就业工作看似每年周而复始具有周期性，实际上每年的就业工作都会面临新形势、新情况。为此，他提出了三点要求。第一，从事就业工作的有关人员要进一步加强对就业新政策的学习；第二，要紧密结合我国的经济导向，在就业工作方面有所创新和改进，以适应不同形势下学生就业工作的需求，更合理地指导毕业生就业工作；第三，广大教职工要有高度的责任感，大力支持就业、促进就业，特别是对就业困难的学生，要做好就业指导和帮扶工作，力争为每一位毕业生提供高质量的就业服务和帮助。

我校召开庆“七一”新党员入党宣誓

老党员重温入党誓词暨庆祝建党93周年座谈会
    7月1日上午，我校在花园校区召开庆“七一”新党员入党宣誓老党员重温入党誓词暨庆祝建党93周年座谈会。与会校领导同老干部代表、中层干部代表、教师党员代表、学生党员代表一起，重温入党誓词，回顾党的历程，纪念党的生日，畅谈学校发展。会议由校党委副书记、校长严大考主持。党委副书记许琰、石品，副校长尚宝平、解伟，纪委书记马英出席会议。

    会上，校党委副书记许琰等校领导带领新党员入党宣誓、老党员重温入党誓词。教师代表王明磊和学生代表王宏飞代表新入党的党员发言，他们表示，入党是一种光荣，更是一份沉甸甸的责任；要用自己的实际行动，在今后的学习、工作和生活中努力发挥党员的先锋模范作用，践行自己今日庄严的承诺。

座谈会上，校领导、老干部代表、中层干部代表、教师党员代表、学生党员代表先后发言，回顾了中国共产党建党93周年来走过的光辉历程，尤其是改革开放后党带领全国人民取得的伟大成就。与会代表一致认为，中国共产党的领导是历史和人民的选择，中国特色社会主义道路是唯一正确的道路，只有坚持党的领导，国家才能更加富强，人民才能更加幸福，才能实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。与会同志还结合自身工作、学习实际，畅谈了作为一名党员，如何更好地履行岗位职责，担当责任使命，为实现华水人的“华水梦”贡献力量。
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