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关于共青团华北水利水电大学委员会
组织助力复学复课专项行动工作指引的通知


各学院、各级团组织：
[bookmark: _Hlk38039294]当前，我省新冠肺炎疫情防控形势持续向好，各级各类学校春季学期复学复课在即。全校各级团组织要深入落实省委省政府关于复学复课的工作要求，着力提升共青团的组织力、引领力、服务力，团结引领广大团员青年在打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战中担当作为，提升团学组织在全省疫情防控工作大局中的贡献度。现制定全校共青团组织助力复学复课专项行动工作指引如下。
一、坚决听党指挥
全校各级团组织和团干部要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，按照省委省政府对返校复课工作的具体要求，发扬“党有号召、团有行动”的优良传统，在各级学校党委的统一部署下，在思想引领、志愿服务、疫情防护教育、困难学生帮扶等方面主动作为，科学有序参与复学复课相关工作。
二、强化思想引领
一是增强制度自信教育。组织开展“绽放战疫青春，坚定制度自信”主题宣传教育实践活动，用好“三会两制一课”、“沉浸式”仪式教育、“青年大学习”、“青年讲师团”、“青春寻访活动”、“团干部讲团课”等组织生活和学习载体，组织青年学生深入学习领会习近平总书记关于疫情防控工作的系列重要讲话和指示批示精神，特别是习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信精神，引领青年学生读懂中国特色社会主义制度，增强制度自信。
二是持续强化宣传解读。充分发挥团属新媒体优势，持续宣传习近平总书记重要讲话和指示批示精神，做好党中央重大决策部署的宣传解读。持续深化舆论引导工作，及时发布权威信息，主动澄清各类谣言，旗帜鲜明地反对和驳斥各类错误观点，在青年学生中充分营造众志成城、团结一心、战胜疫情的浓厚氛围。
三是关注青年思想动态。加强对团员青年复学复课后心理状况的研判，及时解疑释惑，稳定情绪，树立信心，引导团员青年正确理性看待疫情，不信谣、不传谣，增强自我防护意识和能力。
三、开展志愿服务活动
一是开展心理疏导工作。成立心理疏导志愿服务小队，以做好防疫一线工作者家庭子女和直接受疫情影响家庭子女心理疏导工作为重点，向学生推送防疫心理知识，普及心理健康维护常识，积极预防、减缓学生因疫情造成的心理影响。
二是助力返校复学工作。成立志愿服务队，在做好前期培训、个人防护的基础上，配合学校做好体温检测、环境消毒、健康状况检查登记等工作，助力校园有序复学复课。
三是解决学业帮助诉求。深入了解复学后学生对于学业提升的困难诉求，为同学们提供力所能及的学业指导和答疑解惑，弥补线上教学的不足。
四、做好困难学生帮扶
一是关注贫困学生成长。针对建档立卡家庭的学生，做好三个“十万+”工程，根据困难学生的实际需求，在生活资助、就业援助、创业扶助等方面提供及时、精准、有效帮扶。
二是关怀特殊学生群体。针对湖北籍学生或因身体原因暂无法返校学生，动员团支部书记或委员与他们一对一结对，开展信息传递、课业帮扶、物品寄送等服务，将学校的专项帮扶政策及时准确的告知结对对象，帮助他们度过特殊时期。
三是做好对毕业生就业服务。继续深入开展河南共青团“百校千岗”线上就业服务季活动，通过整合社会资源、募集就业岗位，线上线下联动、促进岗位对接，开展就业指导、传递就业政策等方式，服务毕业生就业。
5、 充分发挥团学骨干作用
    一是当好桥梁纽带。各级学联学生会组织要紧贴复学复课期间同学的思想、学习和生活现实需要，真正关注校园弱势群体和同学普遍利益诉求，搭建学生与学校党政领导、职能部门沟通交流平台。
二是规范学生社团活动。加强对学生社团活动的管理，指导其围绕复学复课开展社团线上活动，安抚学生们因疫情影响的心理，丰富校园文化生活。未经学校批准，不得组织校园聚集性活动。
三是骨干示范带动。充分发挥团干部、学生骨干、青马学员模范引领作用，带头执行疫情防控工作安排，参加志愿服务活动，引导学生配合学校做好自我防控。
六、开展团内表彰激励
一是树立结果导向。在开展青年“五四”奖章、“两红”“两优”、优秀志愿者等团内表彰时，要把在疫情防控斗争、助力复学复课中表现突出的先进青年集体和个人作为重点对象，树立正确导向，强化正向激励。
二是开展行为激励认证。以多种方式对参与疫情防控斗争、助力复学复课的团员青年给予志愿时长认定、颁发纪念证书等精神激励。高校团组织应将大学生参与疫情防控情况纳入“第二课堂成绩单”或综合素质评价，表现突出的可吸纳为“青年马克思主义者培养工程”学员。
三是做好组织吸纳。把新冠肺炎疫情防控、复课复学中的表现作为团员发展的一项重要指标，采取多种形式落实好8学时团前教育，做好团员发展工作，上半年团员发展任务可延期至6月底前完成。对在疫情防控一线表现突出的团员青年，可择优吸纳为团代表、挂兼职团干部，或者志愿者协会会员等青年组织骨干，或作为团组织“推优”入党的重点培养对象。
各级团组织要充分认识做好助力复学复课工作的重要性，把助力复学复课作为共青团组织提升大局贡献度的有力抓手，按照指引要求，广泛组织动员，积极有序、务实高效参与复学复课工作，并及时将有关落实情况报告校团委。
共青团华北水利水电委员会
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