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2016级学生辅导员    陈腾飞

    一、切实加强学习，努力提高理论水平和实际工作能力
    （一）政治理论学习方面

认真学习党的路线、方针和政策，时刻与党中央保持一致，坚决拥护中国共产党的领导，认真学习十九大报告、习书记系列重要讲话精神，积极参加学校的政治学习，提高思想觉悟，热爱党的教育事业。今年12月份参加了学生处组织的学习十九大报告精神的专题学习，2018年1月份，为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，参加了组织部组织的党支部书记培训班。几年来，我始终保持严谨认真的工作态度和一丝不苟的工作作风，忠于职守，团结同志，为人师表。有强烈的事业心和奉献精神。

    （二）专业知识学习方面

认真学习华北水利水电大学学生工作手册、华北水利水电大学各种规章制度、党员发展程序、毕业生党员组织关系转移工作程序、辅导员工作指南、华北水院党务工作手册、管理经济学院学生工作制度汇编等，为全面深入了解学校和学院的基本情况；大量阅读辅导员理论文章，着力扩大知识面，开阔视野，进一步提高理论水平。

    （三）专业理论学习方面

  专业知识不能丢，理论爱好不能弃，好的理论学习习惯不能抛，丝毫没有放松专业课的继续学习，繁忙的工作丝毫没有影响我学习理论的积极性，反而更加激发了我对理论学习的极大热情。我坚持每天抽空学习新浪科技移动互联网专版、百度移动开发者中心，中国移动开发者社区，及时了解本专业最新重大技术理论热点问题，并结合自己实际工作，最大可能的将理论融入到现实工作中。坚持学习理论、研究理论、传播理论。做忠实的理论传播者、研究者、实践者。

     二、认真履行岗位职责，保质保量完成单位分配的工作任务。

对于学生管理工作，2016级学生在现阶段大学生涯中处于稳定过渡期，相对于此尽力做到以生为本，把学生在校安全稳定放在第一位，加强对学生思想政治教育、班风学风建设及班级凝聚力建设。
    （一）学生安全教育工作，确保学生稳定

坚持“安全高于一切、稳定重于泰山”的工作原则。在平时加强学生的安全教育，使他们在思想上引起重视，养成良好的安全意识。

    （1）继续推行学生信息员制度，做到超前防范，信息畅通，杜绝各类安全事故的发生。

    （2）落实每周班会制，做到每日查寝制。贴近学生的生活状况，加深与学生之间的感情，同时对宿舍进行安全隐患排查。

    （3）提前做好节假日班级学生的离校、留校情况统计。在节假日结束前，及时了解返校情况。

    （4）努力做到遇事不慌、不自乱阵脚，积极主动面对问题，迎接困难，协调好各方矛盾积极推进事情向好向快方向解决。

（二）、加强班级干部管理，提高班级凝聚力
这一年来要定期对班委或者班级内部有影响力的学生进行谈话鼓励其工作成绩，要求他们充分发挥班委的主观能动性，进行自我管理自我教育。

树立分工虽明确但要共同协作的概念：在完成本职工作的同时，积极配合班委其他成员进行班级管理工作的事宜，形成互帮互助，同心通力合作的好风气。对年级各项工作安排到各班时，具体事务责任到直接负责班委，有意加强除班长团支书以外班委的责任意识。

鼓励各班多组织班内或专业活动，多参与学校或学院的一些比赛，既能增进同学之间的友谊，又提升班级荣誉感。2017年12月份2016级举行班级职业规划大赛，调动学生的积极性，加强班级凝聚力。
   （三）学生等级证书情况掌握

统计各班四六级通过情况和计算机等级考试及其他一些重要等级证书考试通过情况，针对具体的班级情况，对大家进行辅导，也可以找一些通过的同学给需要的同学传授经验。

   （四）学生思想和心理健康教育工作

    （1）加强法制教育，增强学生的法纪意识和规范意识。

    （2）坚持每周至少要找2-3名学生个别谈心，有计划、有目的地调查了解学生的思想动态，帮助他们解决学习、生活中的困难。

    （3）定期组织各班举行心理班会等活动，及时了解学生心理健康状况，预防心理疾病。

    三、不足与努力方向
理论水平还很低，难以确定研究方向，研究能力还处于较低层次，倍感自身知识积累的有限，需要自己继续严格要求，并进行持之以恒的学习。

工作中，希望自己继续保持对辅导员工作的热情，保证在工作状态对学生尽职尽责，利用各种机会加强与学生之间的感情交流，缩小与他们之间的心理距离；对学生的困难要热情帮助，对出现的问题要及时解决。同时实事求是、公正严明，热爱、了解、尊重、信任每一个学生，公正平等的对待每一个学生。

我会一如既往的严格要求自己，尽自己全力去做好每一项工作，在校、院领导的培养和同事们的关心下，争取在新的一年里，为学院学校的建设，贡献自己的一份力量。



