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在过去的2018年，我在学校各级领导的关心、培养和同事们的支持帮助下，较好地完成了各项工作任务，在政治修养和思想境界方面也有所提升。为了能在新的一年里取得更为明显的进步，现在我总结经验，反思不足，把一年来党风廉政建设等情况总结如下：
一、思想政治情况
本人思想纯洁、政治立场坚定，虽然不是共产党员，但我作为在共产党领导下的一名干部，始终在思想和行动上同共产党中央保持高度一致，自觉抵制不良思想与不正之风，坚定地贯彻执行党的路线、方针、政策，时刻牢记党的宗旨，树立正确的世界观、人生观和价值观。在日常生活中也随时提醒自己，不忘献身教育之初心，牢记立德树人之使命，不断提高自己的观察力及政治敏锐性。
二、组织纪律和廉洁自律情况
（一）以身作则，做好榜样
根据学校廉政纪律和廉政要求，我将党风廉政建设责任制目标分解到我所分管工作所涉及的每一位教职员工，并坚决执行学校党风廉政建设责任报告制度、检查考核制度和责任追究制度以及领导干部廉洁从政等相关制度。
在工作中，我时刻提醒自己要从大局出发，坚决维护领导班子团结，凡经学院党委会研究决定的事项，我都坚持拥护和支持，并立即贯彻执行。我除了自行学习各种党的文件，还定期参加学院的民主生活会，与班子其他成员坦诚相见，认真开展批评与自我批评，提高自己的政治觉悟与执政水平。
本人既讲原则，也重感情，尊重、信任同事，遇事不怕困难，自己身先士卒，敢于承担责任，勇于保护下属，发挥老教师的传帮带作用，较好地维护了领导班子和教职员工的团结。
（二）强化教育，管好队伍
经常以集体学习、召开会议、个别谈心等各种方式，对学院教职员工进行党风党纪、反腐败和职业道德教育，让他们时刻牢记责任与使命，踏实工作。
（三）慎独自律，防微杜渐
严格自律，心怀敬畏之心,对自己高标准、严要求,自觉防微杜渐，从不接受任何形式的送礼，严格遵守学校廉政建设的有关规定要求，家属子女都没有违纪的现象发生。
（四）严明纪律，有错必究
坚持原则，对发现的违纪违规和出现教学事故的行为，能够及时批评教育，加以纠正，并按有关纪律和相关规定进行处理，同时以此教育全体教职员工引以为诫，自警自醒。
三、学习情况
虽然我是一名民主党派成员，为了加强政治修养，提高廉洁从政能力，一年来，我始终坚持进行广泛而深入的学习。一是认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以及习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话、《中国共产党纪律处分条例》等，全面准确的把握为党工作、服务群众的精神实质。二是认真学习教学管理规章制度和分管业务的相关知识，提高自身的政治水平管理能力。三是虚心向领导同事请教，不断提高工作能力。四是理论联系实实际，在工作中边学边干，不断增强自己的观察、思维、决策、应变等方面的能力，随时保持清醒的头脑，认清形势，在政治上、思想上、行动上与学院和学校党委保持一致。
四、工作情况
首先,作为国际教育学院的分管教学的副院长，我尽职尽责地完成岗位职责。作为一名负责任的教师，我对所任教的课程认真备课、上课，始终把立德树人放在首位，能够把思想品德教育渗透在教学的各个环节，圆满完成了教学任务。
学生的教育，特别是本科生的教育，是一所大学工作的重中之重，作为肩负管理和教学的复合型教师，我切实抓好常规教学工作之外，尽所能做好学校和学院分配的其他工作。在这个过程中，坚持贯彻党的廉洁从政、从教要求，讲工作讲奉献、吃苦耐劳，努力形成认真严谨的工作作风。
五、工作中存在的问题和不足  
回顾本人一年来各方面的工作情况和廉洁从政建设，虽然取得了一定的成绩，但也有不少需要改进的空间。主要有以下几点：
（一）对党风廉政建设的政策理论学习还需要进一步加强。
（二）教学和管理工作虽然有成绩，但为了不断适应新时期的新要求，还要外出学习新的管理和领导经验。
（三）个别工作有部署，但是抓检查落实不够。
六、今后努力的方向
（一）加强理论学习，不断提高政治站位和政策理论水平。
（二）设立奖励机制，鼓励广大教师员工锐意教学与科研，多参加讲课大赛，打造精品课程，多发教学论文，多做教育教学项目。
（三）遵纪守法，勤政廉政，严格要求自己，带头执行各项规章制度。
总之，在过去的一年里，我认真学习贯彻党的十九大、省委十届六次全会精神，积极向优秀共产党员看齐，在工作和生活中严格要求自己，虽然取得了一点成绩，政策理论水平也有所提高，但距离学校党委和学院的要求还远远不够。今后我一定努力克服不足，发扬成绩，牢固树立为广大教职工服务的理念，保持思想和行动上的先进性，追求高水平高质量的教学与管理水平，为华北水利水电大学的建设尽自己的一份力，为国际教育学院的教学及全面工作做出新的贡献。
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