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★白河筑梦，因爱而在
★百年树人，青春做土

★用心文明，用心安全

白河筑梦，因爱而在
——“白河筑梦”支教实践团队简报
　　2015年7月23日，是华北水利水电大学土木与交通学院“白河筑梦”支教实践团队来到白河的第九天，距离离开的日子越来越近，队员们尽最后的努力完成团队定下的“加强素质教育”的目标。
诗歌默写大赛
　　从支教的第一天便开的文学基础课在今天也迎来了它的期中考核，其考察的形式为诗歌默写。队员将学过的诗歌进行分组，三首诗歌一组，并进行编号，让孩子们随机抽取号码，然后进行单独默写，考察孩子们对诗歌学习的真实情况。从最终的结果来看，孩子们都可以顺利的默写诗歌，但是会出现错别字的现象。下一步教学将对诗歌背景进行深入介绍，使孩子们对中国文学基础有一个深入的理解。
歌曲接唱
　　今天的声乐课以歌曲接唱的形式检查孩子们对所学歌曲的掌握情况，由一名同学开头，随机唱所学歌曲《仰望星空》中的任意一句，然后由队员随机点起同学接唱。从接唱情况来看，孩子们都背会了歌词，可是旋律存在走音现象，但是孩子们的积极性非常高。
　　所有的努力都是为了让孩子们感受知识与学习的重要性，感受知识与学习的魅力，使孩子们继续徜徉在知识的海洋中。白河筑梦，我们因爱而在。
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百年树人，青春做土

　　2015年7月22日，今天是华北水利水电大学土木与交通学院向日葵支教队来到新乡上八里镇第一中心小学的第六天。下午，天空下起了雨，平日里薄雾笼罩的关山国家森林公园这时却在细雨中逐渐清晰，连绵的山体和浓密的树木映入眼帘，让人顿生对巍峨大山的崇敬感。在开展支教工作近一周的时间里，华北水利水电大学土木与交通学院向日葵支教队队员们努力工作，积极与孩子们交流，拉近距离，希望能为这里孩子的成长做出力所能及的帮助，同时，在备课和课堂教学方面，队员们都下足了功夫。

　　在最近几天的教学过程中，除了平时正常的教学工作，华北水利水电大学土木与交通学院向日葵支教队的支教队员们还处理了多起学生纠纷事件和意外，通过老师们与一些学生的交流和沟通，渐渐发现了存在于孩子们身上的心理问题以及性格缺陷。这些孩子当中大多是在家庭教育不当，没有良好的成长环境和适当的引导方法的家庭中成长的，有些孩子的父母甚至经常使用暴力对待，孩子在家沉默寡言，在学校就抗拒管教，甚至常与同学发生摩擦，久而久之，连学校都难以管教。针对这种情况，支教队员们迅速调整了教学方法和态度，深入了解学生们的家庭情况，积极与孩子沟通，在处理同学纠纷时耐心着重于解决问题本身，而不是分对错，尽量让双方都明白自己行为的不正确的地方，随后进行调解。经过一段时间的实践，很多学生，尤其是四年级个别难以管教的学生都有所改善。

　　幼龄儿童教育是贯穿于整个教育过程的基础，是孩子形成品行性格的重要时期。十年树木，百年树人，在孩子成长的关键阶段，家庭里的父母亲人如若不能给孩子提供完善合理的引导和教育，这对孩子的成长将是一种极大的损失。作为华北水利水电大学的青年志愿者，作为华北水利水电大学土木与交通学院向日葵支教队的一员，最大的希望就是用自己的青春热血帮助孩子们更好的成长。支教固然艰苦，但是只要能看到孩子们的笑脸，就是对队员们就是最大的安慰。
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用心文明，用心安全
——土木与交通学院“文明交通”实践队
　　为深入贯彻党的十八大精神，积极参与大学生暑期“三下乡”社会实践活动，华北水利水电大学土木与交通学院“文明交通”实践队在经过交警队的培训后，于2015年7月23日再次走上郑州市街区，进行劝导不文明行为和宣传文明交通等实践活动。
　　实践队的队员们同往常一样，于早上八点在学校门口集合完毕后，在负责人的带领下步行前往文化路。一路上，队员们不惧炎热的天气，积极与街道上的行人进行沟通交流，了解该路段交通情况以及存在的一些安全问题。通过交流，队员们了解到非机动车、摊贩占道现象比较严重。文化路作为郑州市较为繁忙的路口，车流量人流量都比较多，交通比较繁忙。实践队的队员们分成小组开始了文明宣传活动，同时也积极地疏导交通。在整个活动过程中，队员们热心的服务赢得了市民的积极评价。
　　经过三四个小时的努力，实践队结束了本次活动，队员们向队长阎铄汇报本次的活动，将市民反映的问题反馈给队长，队长表示会将这些问题反映给负责人，积极解决这些问题。同时队员们也都认真反思了今天活动不足之处，并且表示以后会更加努力做好实践活动。
　　“文明交通”实践队用实际行动开展着文明交通实践活动，在实践中不断总结反思，不断进步，相信“文明交通”实践队会越走越远。文明交通，大家共同参与。
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