梦想之花·灿烂绚丽
助学金给学生带来了阳光，带来了希望。首先，让我们来认识一下“助学贷款”，国家助学贷款是党中央、国务院在社会主义市场经济条件下，利用金融手段完善我国普通高校资助政策体系，加大对普通高校贫困家庭学生资助力度所采取的一项重大措施。国家助学贷款是由政府主导、财政贴息、财政和高校共同给予银行一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的专门帮助高校贫困家庭学生的银行贷款。借款学生不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。借款学生通过学校向银行申请贷款，用于弥补在校学习期间学费、住宿费和生活费的不足，毕业后分期偿还。看似不过一项国家政策而已，可是，它让无数的贫困生从中得收益，重新有了上学的机会，重新有了希望，有了继续努力、拼搏地勇气。而且随着国家经济蒸蒸日上，我们可以看过这种温暖的阳光能普照每一个贫困的学生身上。
当家里失去经济来源，当父母为子女的上学难而发愁时，当学子为是否退学依依不舍时，是党和国家、学校给学生带来了希望，送来了温暖。作为一个从事资助一线的老师，要了解到资助学生的真实情况，在整个过程中也看到了许多条件不好或者有苦难的学生，为了完成自己的学业刻苦钻研，努力学习。
学生小赵出生在河南省周口市商水县农村，家境贫寒。读大学前夕，家里的所有积蓄只有几百元，难以负担他和正在读大学的姐姐两个人的学费和生活费。通过对家庭情况的确认，小赵的家庭确实符合贷款要求，否则，很难完成学业。幸运的是，小赵申请到了生源地助学贷款，让他顺利完成了大学学业。在他眼里，与社会各界的无偿资助相比，助学贷款带来的心理压力小多了。别人的资助会让他觉得受之有愧，而助学贷款既是对他学业的有力支持，更是他前进的动力，让他相信将来能够靠自己的双手偿还贷款，自力更生。大学期间，他刻苦学习，争取到了国家励志奖学金，平时在不耽误学业的课余时间，去给小学生担任家教，既锻炼自己，又可以学习到课外知识，每一步都走得稳健踏实。
学生小唐出生在一个父母离异的家庭，父亲是家里的唯一经济支柱，但是也是勉强可以维持家里的日常开支。可是，在高考的前两年，他的父亲因为工伤伤了背部的脊椎骨，治疗休息了半年，让家里的经济陷入了困境，在亲戚朋友的帮助下凑够了学费，可是生活费家里面实在担负不起。就在他们一家一筹莫展的时候，学生找到了我，诉说了家里面的贫困，我告诉他可以申请助学金，这样就可以完成学业了。在接下来的日子里，私下通过班干部了解到学生的真实情况，小唐同学平日里都是吃馒头和青菜，衣服也是一年四季只有那么几件，而且在日常的生活中，除了家庭贫困之外，热爱生活，帮助同学，学习也很踏实，我认为这样的学生 也是值得去资助的。最后，他申请到了学校助学金。学生小唐告诉我，当他伸手拿着助学金的时候，尽管这些钱的份量并不重，但觉得手中仿似压了十斤重物，这多余的份量是什么呢？那就是情。对于每个寒门学子来说，他们就犹如涸辙固鱼，尽管他们作任何的挣扎，也游不到那知识的大海，等待的只有烈日的暴晒，然后，这时它来了，一宏溪流来自于大海，流向大海，正因为有了这溪流，鱼儿可以顺道，被带入大海，寒门学子们正像这样尽管有鸿鹄之志，但对于缺少羽翼的鸟来说，它怎么可能高飞呢？有爱的存在，希望的火种就不会灭绝，有爱的地方，就有灿烂的生命。
记得曾有一名言：在我们无助时，有人伸出援助之手，我们流下感动的泪水，同时也不会感到孤单无助，助学金是国家实施的一个极好的政策，它让贫困学子看到了希望，同时也为那些辛勤劳动的父母减轻了负担。我们这一代大学生是幸福的，因为大学生的背后有和千万师生的援助，因为这些资助使那些家庭贫困难以完成学业的学子感受到无比的温暖，当你们感到无助的时候，党和国家会帮助你们。你们只要将感激化为动力在学习方面不断提高自己的素质和技能知识，热爱祖国热爱党，着一颗感恩的心，用实际行动去证明。
 











