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总结  思过  共勉
——外国语学院聚沙济源支教暑期实践队
时间飞逝，外语聚沙济源支教队来到大峪三中已有三天，支教时间已过半。在结束一天紧张而又充实的课程后，支教队员们坐在一起探讨各自的支教感受。
八年级班主任陈春宇说：“经过三天与孩子们的相处，我现在有些后悔当这个班主任，因为如果我不当这个班主任，只是单纯的教课，我和孩子们的关系也不会这么让我难忘，我真不知道离开的那一天该如何面对他们！”队员薛万杰结合自身讲课经历，反思老师对待学生要一视同仁，良莠并重，不能只关注积极的学生，对于那些内向羞涩的学生要给予其更多重视。队长陶喜用“木桶原理”对薛万杰的感想进行了补充，他强调，一只木桶盛水的多少，并不取决于桶壁上最高的那块木板，恰恰取决于最短的那块木板。一个集体也是如此，班级的成绩水平取决于每一名同学。他鼓励大家在给孩子们上课的时候要多与孩子们互动，要让每个学生都感到自己是被老师重视的。
随后，每位队员都发表了自己的感想。大家普遍觉得孩子们懂事听话，而且特别聪明，学东西很快。经过这几天的相处，他们也变得更加活泼开朗了。队员们一致认为，只要多加引导，带领他们认识了解更多的事物，在他们心中种下梦想的种子，他们终会发芽、开花。

队员们教孩子们做手工
“教育的过程有艰辛也有快乐，我却乐得其所”。看着那一张张渴望知识的面庞，队员们希望自己不只教给他们知识，更能引导他们去接触外面的世界，找寻人生方向。我们希望自己可以成为“琢玉圣手”，雕琢出一件件精美的“玉器”，让他们在阳光下熠熠生辉！

筑梦柳南，为爱向南
——软件学院“精准扶贫注关爱，青春奉献建新功”社会实践队
“在河南的某个角落，有这么一群农村孩子，他们没有见过城市的灯红酒绿，闪亮霓虹，亦无繁华的街道，车水马龙，可他们呼吸着喧嚣中最为干净纯粹的气息，守护着他们心中最美的梦。”
7月1日至7月7日，华北水利水电大学软件学院“精准扶贫注关爱，青春奉献建新功”社会实践队赴周口市淮阳县齐老乡柳南村柳南小学校进行了三下乡支教活动。本次支教得到了当地领导和群众的高度认可和广泛赞扬。
本次支教的目标是为孩子们拓展课外知识、培养兴趣爱好。我们团队专门为小朋友们带去了毛笔、宣纸、笔记本、水彩笔、油画棒等学习用具。此外，实践队队员们带去书法教材和美术教材，毛笔字从最简单的基础笔画入手，美术画作则以生活物品为主要授课内容，给小朋友们耐心讲解，悉心辅导。小朋友们用自己最满意的作品同小老师们合影，以最淳朴的微笑留下大学生实践队队员带给自己的难忘和感动。

柳南村第一女书记陪同进校
标志着支教结束的联谊汇演更是给所有人留下了深刻的印象。节目穿插游戏，孩子们和实践队队员们都带来了不一样的精彩。来自不同年级的同学排练的舞蹈《小天鹅》，让人看到了小朋友们的天真淳朴；游戏“你画我猜”吸引了各年级小朋友积极参与，笑声不断；游戏“乒乓比拼”中，各队队员为丰厚的奖品奋力拼搏，大家都拿到了我们带去的各种礼品。此次汇演进一步拉近了实践队队员与小朋友的关系，支教行动圆满结束。
虽然不能帮助所有人，但我们能播撒心灵的希望。社会实践队的每个人与小朋友进行“结对子”项目，留下彼此联系方式，为做到长期性、持久性而努力，希望贫困村的小朋友也能感受身边的温暖，以乐观之心和感恩之心去对待生活。
我们从郑州南下到周口扶贫的第一线，和这里的孩子紧密结合在一起。虽然本次支教志愿服务只有短短几天，但是实践队队员为大家带去知识的同时，更用行动为孩子们种下对未来的憧憬之梦，让贫困村里的孩子们也能坚定信念，为追逐梦想而不断努力。

保护青少年合法权益，送维权知识进社区
——法学与公共管理学院“弘法沧澜”暑期社会实践队
青少年是祖国的花朵，是民族的希望，但是不谙世事的他们却很容易受到伤害。他们一方面是受害的主体，另一方面也是加害的主体。为了使青少年茁壮成长，法学与公共管理学院“弘法沧澜”暑期社会实践队对青少年进行了问卷调查，并走进基层去宣传法律和维权相关的知识。
青少年在校学习，除了从书本知识、法制画报等渠道获得法治知识，也应该懂得学习法律知识的重要性，在课余时间多看看有关法律的书籍，提高自己的维权意识，使自己成为有理想、有道德、有文化、有纪律、懂法、用法的好学生，今后成为社会的有用之才。
预防犯罪，要从青少年做起。青少年的健康成长同样离不开法律，俗话说“没有规矩不成方圆”，青少年知法、懂法才可以明辩是非、预防犯罪。对于绝大多数走上违法犯罪道路的青少年，不可否认缺少法律常识和法制观念是其中一个重要的原因。因此，青少年要想健康成长，一定要在学习科学文化知识的同时，认真学习法律知识，做到知法、懂法、守法，增强法制观念，养成遵纪守法的好习惯。一个知法、懂法、守法的青少年，一个有很强法律观念的青少年，才能成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义事业接班人。
维护自己的合法权益，从青少年做起。随着社会经济的飞速发展，人们的物质生活越来越富足，但是青少年，我们祖国的花朵却往往生活得并不幸福。我们在采访中发现，现在有很多青少年，他们内心孤独，缺少父母的陪伴，成绩不好便会失去老师的重视，在升学率的压力下，带着父母与老师的期望，放弃了自己的爱好，一心投入学习。经过这一天和他们的交流，我们希望自己所学到的维权知识可以帮助到他们，使他们健康茁壮的成长。

向青少年普及维权知识
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