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我校召开新学期工作会议部署2015年工作
我校召开向“舍己救人、光荣牺牲”的孟瑞鹏同学学习动员会
我校积极参加义务植树活动

我校举行学习“舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学”师生座谈会
 
       我校召开新学期工作会议部署2015年工作
     3月7日上午，我校在龙子湖校区第一报告厅召开新学期工作会议，部署2015年工作。全体校领导、处级干部以及正高级职称教师等参加了会议。会议由校党委书记朱海风主持。
     校长严大考安排部署2015年工作。严校长指出，2015年是我校全面完成“十二五”规划的收官之年，是全面深化综合改革的重要一年，是全面推进依法治校的重要一年，是全面落实从严治党的重要一年，也是继续“固本强基，特色发展”、“办一流特色大学，创一流办学业绩”的关键一年。学校将以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，认真学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神和全国全省教育工作会议精神，巩固拓展党的群众路线教育实践活动成果，切实加强学校党的建设，着力加快教育教学综合改革，着力实施“全员胜任力提升计划”，着力建设“文明、和谐、平安、美丽、智慧”校园，着力促进学校发展、教师发展、学生发展的和谐统一。团结、依靠和带动全校师生员工，遵循规律、集智聚力，抢抓机遇、持续提升，加快推进特色鲜明的高水平教学研究型大学建设进程。
朱书记就如何学习贯彻落实好2015年党政工作要点提出了具体要求。一、要认真学习研究党政工作要点的内容。各部门、各单位要找准坐标、找准位置，明确任务、责任到人；要认真研究党政工作要点中学校总体推进、重点突破的工作，找准机会、抓住机遇；各部门、各单位负责人要带头研究，充分发挥领导的主动性、积极性，做到早准备、快行动，把握好发展的契机，团结、依靠和带领广大师生员工把本单位发展好。二、要认真领会党政工作要点的精神。党政工作要点提出了“三个全面”即全面深化学校综合改革，全面推进依法治校，全面落实从严治党；提出了“三个发展”即学校发展、教师发展、学生发展的和谐共振；提出了“五个校园”即“文明、和谐、平安、美丽、智慧”校园建设，这是贯彻习近平总书记系列重要讲话精神在我校的具体体现，也是“四个河南”建设在我校的具体落实。三、要创造性地落实好党政工作要点。各部门、各单位要结合党政工作要点，根据不断发展的形势，创造性地贯彻落实好学校党委行政的安排部署。要积极争创“全国就业50强示范高校”；要继续按照全国文明单位标准，锲而不舍持续深化精神文明单位创建等重点工作。全校师生员工要以饱满的政治热情、良好的精神状态和求真务实的工作作风，把各项工作任务落到实处，加快推进特色鲜明的高水平教学研究型大学建设进程，助推“四个河南”建设，为中原出彩聚力加油。 

    我校召开向“舍己救人、光荣牺牲”的孟瑞鹏同学

                   学习动员会
    3月7日上午，我校在龙子湖校区第一报告厅召开向“舍己救人、光荣牺牲”的孟瑞鹏同学学习动员会，全体在校校领导、处级干部、正高级职称人员参加了会议。校党委书记朱海风主持会议。
     全体与会人员为舍己救人、光荣牺牲的孟瑞鹏同学肃立、默哀三分钟。校党委副书记许琰宣读了《共青团河南省委关于追授孟瑞鹏同志“河南省见义勇为青年英雄”荣誉称号的决定》、《中共河南省委高校工委、河南省教育厅关于追授孟瑞鹏“河南省优秀大学生”荣誉称号的决定》，校党委副书记石品宣读了《中共华北水利水电大学委员会关于号召全校师生向舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学学习的决定》。 

校党委书记朱海风向大家介绍了孟瑞鹏舍己救人、英勇牺牲的事迹,我校协助孟瑞鹏家属处理整个事件的经过以及学校在慰问家属、悼念英雄、遗物搜集整理、对外宣传报道、申报荣誉称号等方面所做的一系列工作情况。

朱书记认为，孟瑞鹏同学是集“德智体美”全面发展、见义勇为英雄于一身的优秀大学生，其精神具有很强的时代意义、社会影响和教育价值，其事迹引起全社会广泛关注和高度赞扬。它的产生是事发偶然与施救必然的统一。虽然孟瑞鹏同学舍己救人行为事发偶然，但从他的学习、生活经历和一贯表现来看，其施救行为又实属必然。他能够在危难时刻挺身而出，与其善良、富有正义感的高贵品质密切相关，与其淳朴的家风、质朴的家教密切相关，与“育人为本、德育为先”的学校教育密切相关。他的精神与社会需要高度契合，与中华民族的传统美德高度契合，与社会主义核心价值观高度契合，与立德树人的根本任务高度契合。
     朱书记认为，孟瑞鹏的行为是理想、良心与现实的写照，是一笔宝贵的精神财富，是学校的光荣，是典型的教育资源。他用年轻的生命体现了新一代大学生的责任担当，用舍己救人的行动弘扬了健康向上的时代精神，用不畏牺牲的壮举诠释了当代青年的高尚道德品质。他理想坚定、勤奋好学，尊敬师长、团结同学，乐于助人、热心公益，集德智体美全面发展、品学兼优优秀大学生和见义勇为英雄于一身，是新时期华水青年的杰出代表，是全校教师学习的榜样。 

    会议号召全校广大师生员工向孟瑞鹏同学学习。

            我校积极参加义务植树活动
阳春三月，春光无限好，又是一年植树时。3月11日上午，我校文明办组织部分教师自备铁锹、水桶、镐等植树工具，赴荥阳万山崔庙镇参加义务植树活动，为建设生态郑州、打造美丽河南再添新绿。此次植树活动由省绿化办、省直文明办、省直绿化办组织集中开展的一次义务植树活动，旨在贯彻落实全省林业生态建设工作会议精神，推进省会郑州的生态文明建设，改善生态环境，提高省直干部职工履行义务植树的责任意识。
    我校举行学习“舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学”

                  师生座谈会

3月12日上午，由我校学工部组织的学习舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学师生座谈会在花园校区第三会议室举行。校党委副书记石品出席了座谈会，相关部门负责人以及各学院党委副书记、师生代表参加了座谈会。座谈会由党委学生工作部部长费昕主持。

全体人员为舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学肃立默哀，表达哀悼之意。大家观看了孟瑞鹏同学英雄事迹视频，学工部副部长李胜机宣读了《关于号召全校师生向舍己救人光荣牺牲的孟瑞鹏同学学习的决定》。

与会师生一致认为，孟瑞鹏用奋不顾身的勇气弘扬了文明健康向上的华水人文精神，用舍己救人的壮举诠释了当代华水青年高尚的人格魅力，用见义勇为的行动检验了华水积极开展“立德树人、知行合一”教育的成果。作为华水人，要以他为榜样，刻苦学习、努力上进，学习他善良无私、知行合一的坚定信念；心系社会、关爱他人的广阔胸怀；热爱人民、奉献社会的高尚情操；舍己救人、不怕牺牲的英雄气概；自强自立、敢于担当的优秀品德，时刻用一颗感恩的心回报培养自己的家庭、学校及社会。

校党委副书记石品指出，一要充分认识学习孟瑞鹏同学精神的重要意义。孟瑞鹏同学的精神与时代精神相契合，与大学生德智体美全面发展的要求相契合，与学校“育人为本，德育为先”的教育理念相结合，具有重要的现实意义和时代意义。二要倍加珍惜孟瑞鹏同学英雄事迹带给我们的巨大精神财富。孟瑞鹏同学是我校英雄群体星空中最闪亮的一颗星，他为华水增光添彩，是我们的宝贵精神财富，我们要倍加珍惜，以他的精神激励华水人奋力前行，再创辉煌。三要进一步学习好、宣传好、实践好孟瑞鹏精神。要在全校学生中进一步精心组织，深入发动；要推出系列专题，深入宣传报道；要丰富宣传载体，扩大宣传效应；更重要的是要将孟瑞鹏精神落实在学习工作中，落实到教学实践中，落实到建设特色鲜明的教学研究型大学中，力争在各自的岗位上做出新的贡献，以告慰烈士英灵。
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