2015年度工作总结

2015级学生辅导员、学生工作办公室主任    李  兵
2015年，在各位领导和同事们的关心、支持、帮助下，认真履行岗位职责，努力完成各项任务，现将主要工作总结汇报如下：

    一、加强思想政治理论学习

    认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，深入学习贯彻“十八大”精神，深入学习和贯彻落实十八届五中全会精神，忠诚党和人民的教育事业，具有坚定的政治立场和政治方向，不断提高自己的思想政治素养和科学文化素质。时刻牢记作为一名思想政治辅导员，必须树立正确的世界观、人生观和价值观，不断加强政治理论学习，时刻保持清醒的头脑，只有这样才能具备较高的政治敏锐性和鉴别力，才能在遇到问题时正确分析问题和解决问题。
    二、做好辅导员本职工作

  （一）日常学生管理工作 

   1、迎接新生，开展入学适应教育 

   作为新生辅导员面对的是刚从高中升入大学的新生，大多数第一次离家独立过集体生活，怀揣着无限憧憬走进大学校园，渴望了解象牙塔里的生活节奏和状态。这些决定了新生辅导员工作有着特殊性。良好的开端是成功的一半，无论对于大一新生尽快实现角色转换，走上良性发展轨道，还是对于辅导员顺利做好今后四年的日常管理工作，都有着十分重要的意义。  

   新生进校后，认真了解报到学生的情况，通过进宿舍、开班会、个别了解等方式掌握学生的第一手资料，第一时间帮助他们解决出现的困难。此后通过开学典礼、新生入学教育、谈心谈话等方式，让学生们及早熟悉环境，进入大学生的角色。  
    2、定期召开班团会及各种主题教育

   召开第一次班会，是辅导员和全班同学正式的第一面。做到“精心准备，考虑全面”，尽可能把新生入学后可能遇到的，想到的，疑惑的问题想清楚，讲清楚。

   学期中，按照学校的安排定期开展理论学习，召开民主生活会，收集学生的意见和想法，结合实际情况确定班会主题，引导学生探讨共同关注的问题，促使良好班风、学风的形成。定期接受学生提问，为他们答疑解惑，不放松安全教育。 

    3、重视班集体建设

在仔细阅读档案的基础上，，在开学学期初通过班级民主选举结合军训阶段的考察，尊重其意愿和选择，组建起第一届班级委员会。这届班委在开学初期的适应期内都发挥应有的作用，带动全班同学共同进步，班集体建设也迅速打开了局面。着重发挥除班长、团支书外其他班委的作用。注重班委执行力提升。从班委的周小结、月小结、学期小结到学年小结，都认真阅读并及时反馈，发现问题共同商议、一同解决。

    4、增强纪律观念，培养良好的学习、生活习惯
有部分学生认为来到大学就进入了自由的天堂，纪律观念淡薄，经常旷课旷操，有的学生好逸恶劳，从不参加集体劳动。这样的行为在学生中造成了不良影响，我加强与学生会、任课老师的联系，从而使操场、教室、宿舍连一条线，严格管理，达到约束他们的目的，并且多做他们的思想工作，让他们认识到自身的缺点，并愿意改正。此外各班制定了值日生制度，要求值日生必须完成打扫教室任务，并进行评分。  

    5、加强宿舍文化建设，营造良好的学习生活环境

    大学生有大部分的时间都是在宿舍度过，因此营造温暖和谐、清洁舒适的宿舍环境十分重要。与宿舍管理中心、自律委员会通力协作，每个寝室选出一名寝室长、制定寝室值日制度。平时着力要抓好宿舍的卫生和安全，利用集中时间发起规模性的文明宿舍创建活动，在年级、班级中树立样板宿舍，并形成宿舍是我家，室友之间相互关爱的良好风气。  

    6、狠抓班风、学风建设

    学生的第一要务便是学习，没有良好的学习风气，一切班级建设都是舍本逐末。平时严格考勤，严格量化考核，抓好晚自习的学习纪律、倡导勤奋钻研的学风。通过开展各种集体活动增强班级凝聚力和荣誉感。  

   （二）、做好思想政治工作及入党积极分子的培养和考察 

1、定期开展政治理论学习

及时展开交流，做到有学习、有心得、有交流、有提高。结合理论学习及先进人物的事迹引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观，培养他们的政治素养和敏锐性。通过公益活动、辩论、演讲等途径培养学生树立正确的是非观、善恶观。 

2、介绍党的知识，积极引导青年进步追求

有部分学生在高中阶段已被吸收为预备党员，或被确定为入党积极分子，除了做好他们的考察工作，还要充分发挥他们的模范带头作用，宣传党的基本知识，带动青年们共同进步，帮助他们端正入党动机，半年来有近百名学生提交了入党申请书和思想汇报，形成了人人追求进步的风气。  

   （三）、力争做好特殊群体的教育引导

    1、关注家庭经济困难学生

    为我所带的学生中80多名学生建立了贫困生档案，其中近10名为学校确定的特困生。本学期完成了33名学生贷款档案的收集整理工作。通过贫困生摸底建档，基本掌握了他们的家庭情况，在学校开展的各种资助活动中积极争取名额，并联系合适他们的勤工俭学岗位。做到在奖、助学金的评定中严格把握公平、公正、公开，并帮助他们维护某些隐私，维护他们的自尊。  

2、关注学生的心理健康

大学新生往往因为不适应新的学习、生活、人际环境、初次独立生活、学习困难、家庭变故、贫困、恋爱失败等方面的原因产生心理的波动，若未即使发现将回引发心理疾病。要解决学生心理上的问题，第一要能够即使发现，第二要有一定的心理健康知识，第三要懂得沟通技巧、第四要有敏锐的观察力，第五要建立心理危机干预机制。目前的做法就是建立一个网络，在班级设立心理健康信息员，加强与各寝室的联系，及早发现问题，及早解决。   

   （四）、组织学生参与大型集体和社团活动

按照学校和本系的安排，在学校的迎评工作中，组织学生学习评估知识，树立校兴我荣的主人翁意识，在评估小组进校期间完成了各项任务。    

在校、院、社团组织和倡导的各种活动中，我所带的班级和学生都能够积极认真的参与，并结合实际情况开展相应的班级课外活动，在这些活动中取得了可喜的成绩。

    三、以积极的态度认真履行学生工作办公室主任职责

1、负责学生工作管理日常办公事务，协助领导协调安排、落实各岗位的工作。

2、协助副书记做好辅导员队伍建设工作，开展辅导员选拔、培训、考核、奖评等。

3、做好协助领导管理学工队伍工作，布置落实学校、学院关于学生工作的各项任务和决定，督查考核各项工作落实情况，组织、协调学生服务管理过程中各项工作。

4、协助领导展开与学工部（处）的沟通联络及相关工作，为顺利有效开展学生工作营造良好的外围环境。

 四、不足与努力方向

   （一）、辅导员专业职业素养需要提升

辅导员是一个综合性较强的岗位，需要具备宽广的知识储备、熟练的管理方法和必要的工作技能。对照辅导员职业能力标准，仍有较多的不足。

   （二）、工作能力有待进一步提高

 在工作中，有时处理问题时思路不够清晰，使得开展工作起来比较被动;工作开展中也缺少积极开拓创新，协调能力有待加强。
