
2014年度工作总结

2011级学生辅导员    刘  静
    一、加强政治理论、专业知识和辅导员技能学习，努力提高自身素质
    （一）加强思想政治理论学习

    作为一名思想政治辅导员，必须树立正确的世界观、人生观和价值观，牢固树立坚定的理想信念，不断加强政治理论学习，时刻保持清醒的头脑，只有这样才能具备较高的政治敏锐性和鉴别力，才能正确分析问题和解决问题，同时，用正确的思想指导和引领学生，做学生言行举止的表率。

    （二）坚持专业文化知识学习

专业文化知识是自己在学校立足的基础，作为一名思想政治辅导员，必须坚持专业文化知识的学习，只有拥有扎实的专业文化知识功底，尽可能的为学生解决专业方面的困惑，才能赢得同学们的青睐，只有这样，才使自己不落伍，同时又能使师生关系更加和谐。

重视辅导员技能学习

    1.积极参加辅导员技能培训

积极参加学校和学院有关辅导员的各项培训，积极听取有关学生管理和有关专业的讲座，努力提高自己的工作技能。
2.学生管理的具体案例贯穿工作过程

搜取更多素材教育学生，使学生教育工作更加深入、更加有影响力。例如，给学生讲述安全事故的案例，使学生增强安全防范意识；选取有代表性的违纪案例，使学生养成良好的习惯，树立良好的考风考纪；请获得学校或学院的优秀学生代表给同学们开讲座，给学生树立良好的榜样。

    3.吸取先进的学生管理经验

    2014年是2011级学生从大三迈向大四的一个重要阶段，这个时期的学生心理上最大的一个特点是紧张、迷茫与惶恐，    我要虚心向比较资深的老辅导员请教，针对这一时期学生的特点做好准备，让自己的工作更具有前瞻性和防范性。

     二、认真做好学生日常的管理工作
对于2011级说，这一阶段的学生对于学校的日常管理已经非常了解，所以，这一阶段的日常管理目标是稳步向前，结合这一阶段的实际情况和学生的心态，应该侧重一下几个方面的工作。

（一）信息掌握数据化

    1.统计学生不及格学分和不及格门数
分专业按班级统计各班不及格的人数和挂科学分，区分情况对待，对于已经没有学位证的同学，及早向家长通报学校有关学分管理的规定；对于接近没有学位证的同学，时不时敲敲警钟，经常鞭策。

2、统计各班四六级和计算机等级考试通过情况
统计各班四六级通过情况和计算机等级考试通过情况，针对具体的班级情况，对大家进行辅导，也可以找一些通过的同学给需要的同学传授经验。

（二）信息发布及时性、有效性

通过调研发现，同学们现在都在考一些相关证书，但是存在一种不正确不科学的心理就是盲目从众，比如经济学、国际经济与贸易、工业工程、市场营销和物流管理都在盲目跟风的考会计证，因为不是相关专业考起来不仅通过率低，而且浪费了大量的时间和精力，这也是同学们就业盲目的一种表现，所以我要大量地了解每个专业的就业前景和专业实际，因人而异、因时而异地进行指导，指导学生考取一些本专业含金量高的证书。

    （三）注重心理健康教育
    这一时期的大学生，面临的一个最大的问题就是理想与现实的冲突，尤其是大学毕业后紧张、迷茫和彷徨，如果这一阶段的心理问题得不到及时的处理和应对，很容易酿成大事故，所以，这一时期更应该重视心理健康教育，使学生避免或消除由上述种种心理压力而造成的心理应激、心理危机或心理障碍，增进身心健康，以积极的、正常的心理状态去适应当前的社会环境，预防精神疾患和身心疾病， 对少数有心理困扰或心理障碍的学生，给予科学有效的心理咨询和辅导，使他们尽快摆脱障碍，调节自我，提高心理健康水平，增强自我教育能力。

    三、认真做好考研和就业辅导
（一）考研辅导

1.学校的选报及专业的选择

根据以往三届08级、09级和10级考研的具体情况，针对不同的专业，给同学们提供考研率、上线率、成功率以及国家线等准确的信息，帮助同学们准确定位，选择适合的学校和专业。

2.考研复习策略

    找考研成功的同学给同学们现身说法，帮助同学们合理地安排考研复习策略，给同学们提供具体科目的考研指导，认真做好2011级考研动员工作。

    3.注重考研过程心理辅导

    考研心理过程可以分为热情期、疲倦期、浮躁期几个阶段，针对每个阶段的不同特点有针对性的辅导，使同学们稳扎稳打、步步为营。

（二）工作辅导

1.公务员考试辅导

给同学们发布以往国家公务员考试和各个省考公务员的时间，通过率等等，让同学们做到心里有数，正确定位，既不悲观也不盲目乐观，合理安排时间，做好从职位的选择——笔试——面试的辅导，从考试策略到应考心理的辅导。

就业辅导

    结合2010级就业的实际情况，及时做好就业信息的发布，例如，用人单位的具体情况、就业前景，也包括用人单位的待遇等同学们关心的信息。2010级招聘会信息及时发布，通知有就业意向的同学去观摩、提前介入，做好准备。利用团课时间侧重就业礼仪、就业心理等方面辅导，做好学生的就业指导课，找相关学生给同学们做好就业辅导。 

四、工作不足与努力方向

（一）理论素养有待提高

参加工作时间较短，理论水平还很低，难以确定研究方向，研究能力还处于较低层次，倍感自身知识积累的有限，需要自己继续严格要求，并进行持之以恒的学习。

工作经验不足，工作能力有待进一步提高

    工作中，深感自己工作经验缺乏，对一些刚接手的工作迈不出脚，甚至不知怎么做，只能一步一步地摸索前进。在日常工作处理上，有时因自己的不成熟而存在诸多不足之处。

    相信，在校、院领导的培养和同事们的关心下，我会一如既往的严格要求自己，尽自己全力去做好每一项工作，做到上不辜负领导、父母的期望，下不负学生们的众望，对得起自己背负的责任。



