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★青春在于奉献，支教在于行动

★迎接新人，团结协作

★感官中原崛起 憧憬明日蓝图
青春在于奉献，支教在于行动

——华水艺设爱心支教团队
2015年7月24日，华北水利水电大学艺术与设计学院“华水艺设爱心支教团”在广西桂林市阳朔县双桥小学支教的第十一天。支教队员们在工作和生活上已经基本适应，在受援当地师生的帮助下，支教大学生们不仅有效地提高了教学水平，而且还为当地的教育事业做出贡献。在这次支教中，队员们也深刻理解到教师职业的神圣与光荣，以及背后的辛酸和不易。

这天，当天还未亮时，就有学生来到学校里进行晨读，读书声回荡在山里，格外嘹亮，队员们匆匆洗漱，迎接新的一天。今天的天气不太好，课刚上到一半就下雨了，可是这丝毫没有影响孩子们上课的情绪。朗朗的读书声，沥沥的雨声竟交织成一首美妙的音符。想起最初我们刚来到广西桂林市阳朔县双桥小学的第一天，那天也是下着雨，当双桥小学的孩子们刚见到华水艺设爱心支教团的队员时还是一张张怯生生的小脸，不敢与队员们交流。可是现在孩子们都变得开朗起来，远远地看到穿着蓝色队服的支教队员时会热情的问好。不仅如此，在课上也能积极踊跃的发言，学习也有所提高。如果说这是孩子们的进步的话，那么队员们的进步便是，懂得了团队协作的重要性和学会聆听。这段时间里，队员们夜里批改作业和备课，白天上课，课后大家反思讨论授课不足的地方并加以改正，并且还要抽出时间听指导老师上课。最终努力没有白费，孩子们的进步就是对队员们最大的肯定。

转眼之间，支教时间已经过去了一大半。队员们早已洗去了初来广西桂林市阳朔县双桥小学时的青涩与不安，取而代之的是一日比一日熟练地授课。队员们始终坚信“青春在于奉献，支教在于行动。”决心将支教活动进行到底。
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迎接新人，团结协作

                 ——“梦•瑞鹏”调研宣讲团队简报

2015年7月24日，华北水利水电大学土木与交通学院“梦•瑞鹏”调研宣讲团队在办公室开展工作。队员们对从开始到现在的工作做了总结，并写了实践心得，每个队员都得到了较大的收获。

早上7点，队员们准时到达办公室，大家一齐打扫了办公室的卫生之后，查找核对了各个网站对之前发出去的文章的审核及录用情况。接着对之前团队的每一次出行宣讲调研做了细致的统计整理，与之前发表的文章一一做了核对，将出现错误的地方进行了更正，也将遗漏的地方进行的补充。然后在网上对之前报道过的各个平民英雄的相关事迹及资料信息做了详细调查，将之前遗漏的地方做了补充完善，确保了报道的每个平民英雄的真实性和完整性，将英雄的优秀品质与崇高的精神充分展示。

直到下午1点，队员们才完成以上几项工程巨大的任务，吃过午饭之后，队员们没有回宿舍休息，而是直接到办公室小憩一会。下午3点，队长布置新的任务——每个队员写一份2000字的社会实践心得，在下午离开办公室之前上交，通过从开始社会实践以来的所得的总结，队员们的脸上都洋溢着笑，因为都得到了巨大的收获。

感官中原崛起 憧憬明日蓝图

            ——华水管经学院雅芳物流实践队实践纪实六
为了建功中原，富强河南，以自身行动见证并推动物流行业发展，提高自身能力，管理与经济学院雅芳物流专项实践队进入覆盖12个省的雅芳郑州配送中心进行暑期实践进入第五天，队员们继续在实践中锻炼自己，提升自己，为打造河南物流高地、推进中原崛起河南振兴贡献自己力量。

7月24日，阳光暴晒，异常炎热但实践队的队员们依然激情饱满，经过一个多小时的车程准时到达实习地点。虽然经历了昨天的淘汰和晚上的告别，但进入仓储中心，队员们依旧以认真的态度极力展现当代大学生的热情和环境适应能力。

为打破纸上谈兵的教育模式，上午雅芳的投单组组长袁野带领队员们进行实操训练，从投单到捡整箱再到封箱打包，老师给大家做了详细的讲解，让大家看得到了许多书本上没有的东西，学到了许多学校里学不到的知识。参观过程中大家看到了发往新疆、宁夏、河北、山东等地的产品对雅芳的实力、郑州配送中心的作用和河南物流的地位有了新的认知。

下午，袁老师和王经理为大家们近期的表现和考核进行了总结和点评，指出了几个表现不足的地方，比如纪律，着装和队员之间的私人关系，还有作为队长我对他们的管理太过松散。大家也都认识到自己的不足了，相信下周一的实习大家会有更好的表现。

 下午 5：30今天的实习结束，虽然结束时间比正常时间晚了许多，队员们用热烈的掌声真心的向雅芳的老师表示感谢，时间虽然不长，但是今天队员们收获了很多在课本上，在学校里学不到的东西。剩下的日子他们会继续努力，相信他们将和雅芳、和河南物流的发展一样，充满希望！
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