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★照片定格回忆，关爱传递真情

★深入实企调研学习，推进河南物流建设
★你我携手，便能鸟语花香

照片定格回忆，关爱传递真情

——“关爱环卫工”调研宣讲团队简报

　　2015年7月25日，华北水利水电大学土木与交通学院“关爱环卫工”调研宣讲团队早早地来到紫荆山，把为环卫工拍摄的照片洗出来并装框上，送到环卫工手中，感谢他们在炎热的夏天还坚守在工作岗位上，装点着这座城市。

　　队员们在了解环卫工生活的过程中发现，许多环卫工人平时工作太忙很少有节假日，他们近几年几乎没有拍摄过自己的照片。于是队员们决定为环卫工人拍摄一些属于他们自己的照片。首先，队员们邀请到几位环卫工夫妇在人民广场为他们拍摄了一些生活照，环卫工人刚开始还表现得十分拘束，随着队员们与他们的不断交流，也开始放松下来，展现自己最自然的一面。拍摄结束后，队员们找到了一家爱心影楼，以成本价将照片打印出来，并购买了相框，影楼的负责人说：“你们是做爱心事业，我们也为爱心事业奉献一份力量。”朴素的语言中透露着商家对环卫工人的关爱，这也是对实践队工作最大的肯定和支持。

　　活动最后，队员们将洗出来的照片装进相框中亲手送到环卫工的手中，环卫工接过照片，目不转睛地看着自己的相片，他们告诉队员，自己没有想过拍出来的照片这么精神，并对队员们表示了感谢。

　　上午11点30，活动圆满结束，队员们对于环卫工的生活有了一个更加深入的了解和认识，环卫工人也受到了来自队员们的感谢和祝福，也许目前这一点点小小的行为改变不了什么，但是队员们会长期坚持下去，随着社会不断进步，社会主义道路的不断前行，相信有一天，环卫工的待遇会得到改善。
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深入实企调研学习，推进河南物流建设

              ——华水管经学院雅芳物流实践队实践纪实四

　　为调研河南省物流产业发展现状，助力富强河南建设，7月25日，华北水利水电大学管理与经济学院雅芳物流专项实践队进入雅芳郑州配送中心调研实习进入第四天，经过前几日的调研，实践队了解了雅芳配送中心的大概情况，各环节的工作内容，学习了相关管理知识和办公软件操作，对物流的认识上升到了一定的高度，为日后物流建设积蓄了一定的知识经验。
　　上午雅芳物流专项实践队还是准时出发，早早来到配送中心，今天要开始对队员们的操作进行考核，熟练的完成移位、补货等操作，随后是投单操作，平时看似简单，操作起来却是漏洞百出，还出现了贴错浮贴的现象，但总的来讲还是极大地锻炼了动手能力。随后根据考核结果对实践队进行第一次评分。队员们倍感压力，对本次实践活动起到推进作用的同时，也为大家上了一堂实实在在的企业管理之课。下午的时候经理对上次成绩不理想的四个队员进行了Excel二次考核，最后淘汰了三个队员，虽然说有点残酷，但这就是走向社会后的工作，不再像在学校里一样那么安逸，有竞争就会有淘汰，这也算是走向社会前的一次教训吧。这次实习虽说时间很短，但队员们收获却是颇丰。此次实习对实践队队员日后的学习是大有好处，通过实习过程中的所见，所闻，所感，所想，以及与工作人员的交流，大家对物流行业的认识也有了进一步的提升，其实物流就是耐心细致地做一些很简单的工作，需要的是全心投入，每一步都要按要求去做，做到规范，严谨。
这次实习虽然时间很短，但却会成为队员们人生的一个转折点，有很多东西并不是立刻就能见到效果的，而是潜移默化的在改变着大家。相信自己，坚持下去，没什么是不可能的！

你我携手，便能鸟语花香

——美丽河南实践团开封分队

　　在开封市繁华地段进行了四天社会实践后，7月25日，华北水利水电大学环境与市政工程学院“映象菊城，魅力我行”暑期社会实践队来到街头进行环保意识问卷调查并进行环保宣讲活动。

　　今天的气温很高，但高不过队员们的激情。在街边实践队对清洁工、游人、市民等进行调查和采访。就“手中垃圾如何处理”这个问题，大家发表了不同看法。大部分人表示会暂时拿着等找到垃圾筒再扔掉，也有一部分人表示就近寻找堆放垃圾的地方扔掉，当然也有人会选择直接扔掉。由此可见，从众效应在环保意识方面也有很大的影响。同时实践队也了解了大家对于提高环境质量的建议。有人建议政府在环保方面应加大力度，有人建议企业应清洁生产，也有人风趣的表示“我说了不算”。不论是哪一种回答，都诉说着环境的保护需要政府，企业，以及每一个人的努力。

　　经过一天的调研，让实践队员们更加懂的“提高环保意识，加强环境保护，节约资源”是每个人不可推卸的责任。不能阻止破坏环境的事情太多，但能做到保护环境的事也不少。从小事做起，从日常生活做起，从自己力所能及的事做起。如果人人都这样做，便能拥有碧水蓝天，听鸟语，嗅花香。
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