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· 省委常委、宣传部长赵素萍再次莅临我校并参观孟瑞鹏事迹展
· 河南省核心价值观首场报告——孟瑞鹏舍己救人英雄事迹报告会在我校举行
· 我校荣获2014年度省直属教育公共机构节能工作先进单位
省委常委、宣传部长赵素萍
再次莅临我校并参观孟瑞鹏事迹展
      5月26日下午，省委常委、宣传部长赵素萍继去年12月17日来我校调研后再次莅临我校，参加完河南省关工委青少年德育宣讲团成立暨核心价值观百场报告启动仪式后，与全体参会的省及教育厅领导一起参观了孟瑞鹏英雄事迹展。
在展室，赵素萍部长等，认真听取了吴菲菲老师的深情解说。他们不时俯身仔细查看孟瑞鹏的遗物，特别对孟瑞鹏生前留下的大量日记、笔记尤为关注，还不时就关心的话题与我校王清义书记、朱海风老书记等进行沟通交流。
赵素萍部长等逐一走过每一个展柜、每一块展板，当来到《华水群英谱》这个展位时，赵部长驻足仔细观看，回忆并向同行的其他领导介绍起吴新芬等几位华水好人的感人事迹。她说，近年来，华北水利水电大学涌现出一大批先进的道德典型，这不是偶然的，与学校高度重视立德树人的优良传统密不可分。高校是培育、践行社会主义核心价值观的重要阵地。其他高校也应该像华水一样，善于培养优秀人才、善于发掘优秀典型，通过学习宣传，使得更多的人受到教育、受到激励，不断研究、探索、创新思想道德教育模式，努力为国家和社会培养可靠接班人，为“四个河南”、中原经济区建设做出应有的贡献！
河南省核心价值观首场报告
—孟瑞鹏舍己救人英雄事迹报告会在我校举行
5月26日下午，河南省关工委青少年德育宣讲团成立暨核心价值观百场报告启动仪式后，首场报告即“孟瑞鹏舍己救人英雄事迹报告会”紧接着举行。报告会由教育厅关工委常务副主任崔炳建主持。报告会的主讲人是英雄孟瑞鹏生前敬爱的老师、我校国际教育学院党委书记荣四海副教授以及瑞鹏生前同学陈新新。
在报告会开始之前，会议首先播放了孟瑞鹏事迹宣传片，以进一步了解孟瑞鹏不平凡的人生历程和光辉事迹，缅怀英雄，学习英雄。

荣四海副教授首先作报告，报告的题目是《我心目中的“小孟子“，不愧为当代雷锋》。荣四海副教授从老师的角度，以非常朴实、非常真挚的感情，表达了对孟瑞鹏崇高的敬意和发自内心的不舍与怀念，让与会者接受了一次心灵的洗礼和道德的升华！

孟瑞鹏生前的同学，华北水利水电大学国际教育学院2012级汉语国际教育（法语方向）二班的陈新新同学所作报告的题目是《孟瑞鹏，我们永远怀念你》。陈新新同学以朝夕相处的同学、朋友身份，介绍了英雄孟瑞鹏生前的助人为乐、无私忘我的点点滴滴感人事迹，报告感情真挚，催人泪下，字字句句饱含着对好班长、好朋友孟瑞鹏的无限悲痛与深深思念，感人肺腑，动人至深！

两位报告人作为孟瑞鹏先进事迹的亲历者、挖掘者和传播者，向与会人员再现了孟瑞鹏同学的高尚形象和高贵品质，让人们走近了英雄孟瑞鹏，感知了英雄孟瑞鹏。

通过报告，让与会者深切感受到，孟瑞鹏同学是一位“有理想抱负、有英雄情结、文武兼修、品学兼优、忠孝兼为”的＂好学生”和“真英雄”。在孟瑞鹏身上，集中体现了中华民族见义勇为、行侠仗义、扶危济困、敢于担当、自强自立的传统美德，生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵，彰显了当代青年大学生良好的精神风貌。他是当之无愧的时代英雄和社会楷模，是我校的骄傲！ 

我校荣获2014年度
省直属教育公共机构节能工作先进单位
近日，河南省教育厅对直属教育公共机构2014度节能工作考评结果进行了通报表彰。共有59个省直单位参加考评，我校在节能工作中成绩突出，被评为2014度河南省直属教育公共机构节能工作先进单位，这是继2009年以来我校第五次获此殊荣。

近年来，我校党委、行政高度重视节能工作，专门成立了节能工作领导小组，制订了一系列切实可行的具体措施，科学规划，精心组织，结合学校水利水电等专业特色，广泛宣传，全员参与，从人才培养到建筑节能及节能项目实施，都能坚持观念节能、制度节能、管理节能和技术节能，有效增强了全校师生的节能意识，加快了节约型校园建设的步伐。通过全校上下不懈努力，已基本形成了“人人关心节能、人人参与节能”的良好氛围，也顺利实现了年初制定的2014年度节水、节电等人均能耗降低4%的目标，取得了较好的社会效益和经济效益。 
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