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旅途的终点
——白河筑梦支教实践队
今天是7月25日，星期一，支教队离开的日子。
最伤感的就是离别的场景，为了不让孩子们伤心，白河筑梦支教实践队的队员们没有告诉孩子们离开的具体时间。五点三十分，屋子后面的公鸡还没打鸣，队员们就从用课桌拼成的小床上面纷纷爬了起来打扫院子，整理教室，把课桌摆放整齐。
学校后的小山还是那么美丽，被雾气笼罩，像一幅风景画。尽
管没有告诉孩子们何时离开，但还是有聪明的孩子一大早便提着箱子来到了中心小学，他们知道老师们要离开了，安静乖巧，帮着老师们一起打扫院子。
打扫过后的的白河镇中心小学干净整洁，一切仿佛队员们来到这里之前一样，队员们居住的屋子重新变为了教室，不留下一点痕迹，只在孩子们的记忆中，黑板上曾有老师们写过的字迹。
悄悄地，我走了，正如我悄悄地来，我挥一挥衣袖，不带走一片云彩。有的，只是脑海中承载着的与孩子们相处的记忆。
在队长刘文润的带领下，队员们登上了返程的客车，车窗外有几个孩子，他们没有哭，只是眼里噙着泪水，满含不舍。看着他们，队员们红了眼眶。
汽车发动，孩子们用力挥着手向老师告别。那是平时最淘气的孩子，也是最喜欢老师的孩子，但也是老师最喜欢的孩子。挥手告别，没有敢回头去看他们，只是怕会控制不住含在眼角的泪水。在脑海中，那是几个小小的人在不停的挥着手；在心中，那是未来大大的梦想，大大的希望。
还记得孩子们写给老师的信：老师，我很喜欢上你的课，希望你明年还能来教我们。
白河筑梦，筑起了一场梦，筑起了一个梦。
现在，我们的梦醒了，而孩子们的梦还在等着千千万万的爱心去灌溉，滋润。








和孩子们合影留念
关爱特殊儿童，蒲公英在行动
——土木与交通学院“蒲公英”支教队
7月23号下午，华北水利水电大学土木与交通学院“蒲公英”支教队开始了第三次家访活动。在放学后，我们伴随着文文的步伐，沿着蜿蜒曲折的山路同他一起回家。经过二十多分钟的路程，我们到了文文家里，文文家与他奶奶家是连着的，这会儿家人工作还没回来，家里空荡荡的。不一会儿，文文爸爸回来了，非常热情的给我们送水拿板凳。
文文患有先天性智力发育迟缓，虽然已经十几岁，但是智力只有四五岁的样子。在与文文交流的时候可以发现，文文的语言表达能力比较薄弱，一个字要说好多遍才能完整的说完一句话。他的父母都是在厂里打工的工人，每天早出晚归，平时由奶奶照顾着。在与文文爸爸交谈的过程中，我们可以感受到爸爸对文文未来的担忧和无奈。我们建议让爸爸带孩子去看医生，毕竟我们也不太懂医学这方面的知识，然而爸爸早就带孩子看过医生了，医生的意思就是先天的，没法治，让文文多吃核桃补脑。这对于一个普通农村家庭来说，简直就是致命的打击。就算能治，也不一定付的起昂贵的医药费。文文还有个弟弟，四岁了，可能是因为文文智力不全，担心弟弟也会这样，父亲一直问我们这孩子四岁了数字不会写上课不专心有没有什么问题，要不要留级。我们能感觉出来父亲深深的担忧，但是除了安慰，我们什么也做不了。
多些关爱就少些无奈，我们可惜自己的爱不能停留，还有太多太多像文文这样的孩子等着我们来爱，只希望我们的到来像一束微光能照亮孩子未来的路，夜里的月亮格外明亮，大山里的呼唤，声声有力，环绕耳旁。
雨天送小胜文回家
孩子，是什么让我们无话可说
——法学与公共管理学院向日葵教育关爱实践队
7月25日，迎着夕阳，向日葵实践队员来到了徐小鑫（化名）家中 。据了解，小鑫的父母在他出生没多久，便双双外出打工，小鑫妈妈也是近两年才回家。满怀着团聚欢喜回家的小鑫妈却发现，与孩子的相处并不像自己想象的那么美好。
“这孩儿平常不咋跟我沟通那么多，喜欢啥呀，心里想的啥呀，我都不是多咋清楚。”常年的分离，让小鑫与妈妈十分疏远，“同一个事儿，同样哩话，孩儿爷奶说就听，我说就不行。”
在小鑫妈妈辞掉外面工作之前，只要一回家与孩子接触，便会出现下面的情形“每次我回来就先给他谈学习，第一就问学习。一说学习，他就没话跟我说的了，我就生气，我就更没其他话跟他说的了，你那学习不中，我就啥啥都不想跟你说了。我就看见大学生，恁这些孩子，你知道我多羡慕多羡慕不，我想着人家父母咋教育哩，人家父母真是好，养一个女儿养一个儿子都是大学生,多给人家父母争脸。” 
小鑫妈妈也曾尝试着与孩子沟通，可是结果却总是差强人意，“我平常对孩子确实可严啊，不是说去惯他哩，去宠他哩，我没有。他原来有时候回来给我说啥小事儿，我感觉着不对，我出来这话就跟那命令的口气似哩。其实他心里也可憋屈呀，他感觉着好像我跟你说一点啥，你就不按我这想法，随着我。我要给你反抗吧，你是俺妈是家长，我也不能去反抗啊顶嘴啊。这一来二去，俺俩真是，唉，咋说哩吧，自己孩子，我就感觉着，他也讨厌我，我也讨厌他”失败的沟通让小鑫与妈妈之间的隔阂日益加重。
其实，小鑫的情况在留守儿童家庭中并不罕见。我们也能感受的到小鑫妈妈的无奈与失望。但是可以看出，小鑫妈妈的沟通方式太过于急躁，并且在交流中“恨铁不成钢”“哪壶不开提哪壶”同样也会让孩子产生反感。向日葵实践队呼吁广大家长们，注意沟通的方式，有效的沟通，才能更好助力孩子的成长！




实践队员在和徐培鑫的母亲交谈
绿野寻踪我们持续中
——建筑学院绿野寻踪暑期社会实践队
我们身在农村，在农村农田的秸秆焚烧是一个很大的问题。秸秆焚烧是指将农作物秸秆用火烧从而销毁的一种行为。秸秆焚烧造成雾霾天气，并产生大量有毒有害物质，对人与其他生物健康形成威胁。
秸秆焚烧产生的主要危害有：引发交通事故，影响道路交通和航空安全。焚烧秸秆形成的烟雾，造成空气能见度下降，可见范围降低，直接影响民航、铁路、高速公路的正常运营，容易引发交通事故，影响人身安全。秸秆焚烧，极易引燃周围的易燃物，导致“火烧连营”，一旦引发麦田大火，往往很难控制，造成经济损失。尤其是在山林附近，后果更是不堪设想。破坏土壤结构，造成农田质量下降。秸秆焚烧也入地三分，地表中的微生物被烧死，腐殖质、有机质被矿化，田间焚烧秸秆破坏了这套生物系统的平衡，改变了土壤的物理性状，加重了土壤板结，破坏了地力，加剧了干旱，农作物的生长因而受到影响。产生大量有毒有害物质，威胁人与其他生物体的健康。人们对秸秆焚烧有以下原因：随着生活水平的提高，家用电器、煤气使用日益广泛，农民朋友对柴草的需求下降；焚烧产生的草木灰的确是一种肥料，故而产生的焚烧农作物秸秆的行为。焚烧原因还涉及到生产力发展水平不平衡，农业科技更新不够的方方面面问题。是秸秆处理的成本太高，机械收割留茬较高，影响下一季农作物的播种。是科技转化力度不够，秸秆的经济价值难以发挥。
现实中，由于科技转化力度不够，要么实施成本太高，比如用秸秆做沼气原料，一个沼气池至少要花费三四千元，让农民望而却步；要么就是回收价格太低，把秸秆卖给那些养牛大户才几分钱一斤。缺乏正确的引导。如今，对于农作物秸秆综合利用，虽然提出了不少解决的办法，但缺乏针对性、实用性、时效性和具体性，大多以行政手段和奖惩措施为主，无人去做秸秆利用的组织、协调和转化工作，只堵塞不开流，导致禁烧工作收效不大。缺乏处置技术。首先，多数农户基本不用秸秆当柴烧，只剩下“付之一炬”。其次，农民找不到秸秆“变废为宝”的途径。原有的其它小麦秸秆加工行业，如草帽、草苫等，也因替代产品的出现而基本淘汰。第三、农作物秸秆还田推广缓慢，第四，秸秆饲料处理成本高，难度大。另外，加工食用菌基料和沤造有机肥，这些简便易行的秸秆处理方式，也都是家庭式、规模小，缺乏统一的组织管理，没有形成规模效益。农村劳动力的大量转移由于农村大批青壮年进城务工、经商,农忙时农村劳动力以妇女、老人为主,要想将机械收割后的秸秆捆扎搬运离田心有余而力不足,在万般无奈之下只得就地焚烧秸秆。抢收时为防止损伤机器，留的麦茬太高，如果不把麦茬去除，难以插秧。如果不烧会误农时，“三夏”大忙，忙就忙在一个“抢”字上，没有时间和精力再去把秸秆从地里弄出来。
机械收割留茬较高。据调查,我国生产的收割机因 功率不够 及 机械手 省油等原因留高茬达20cm左右,造成了下茬种植的困难,农民不得不用少量秸秆放在高茬上进行焚烧。宣传力度不够。由于受人力、资金条件限制，秸秆禁烧宣传教育还没有真正深入到农村，农民环保意识不强，没有意识到焚烧秸秆的危害，单靠禁烧不能从根本上解决千家万户秸秆处理的问题。另外，秸秆禁烧监管力度不强，执法手段也比较薄弱。所以今天我们走进村民家对农田秸秆处理进行了宣传，并对村支书提出了一些秸秆处理的方法。
我们的绿野寻踪正在积极的进行中！希望我们的活动能影响到其他人，然后一起来做这些事情！ 
去家中走访
美丽开都河，我们在实践
 ——环境与市政工程学院丝绸之路经济发展调查实践队
7月25日，华北水利水电大学环境与市政工程学院丝绸之路经济发展调查实践队怀着激动地心情来到了新疆开都河酒业有限公司和亚泰酒业有限公司，将此地作为我们今天的调查地点。
我们先来到了开都河酒业有限公司，该公司位于巴州和静美丽的开都河河畔，我们专门去了他们的生厂车间对当时正在休息的一些员工进行了问卷调查，通过与他们的交流我们了解到公司自2003年建成，短短的几年时间，开都河酒业从一个一无所有的酿酒小作坊建成一个年产白酒上千吨的企业，这与公司的发展理念和文化是分不开的，而且由于新疆是“一带一路”中线的核心区，更是给当地企业的生产销售走出去带来了机遇，当然也有挑战，希望“一带一路”产品能够更好的走出国门远售中亚地区。
紧接着我们又来到了亚泰酒业有限公司，该公司创建于1961年，是巴州最早的白酒生产厂家。这里的工作人员在得知了我们的来意后，都非常积极的参与了我们的问卷调查。同他们的交流中我们得知该公司以生产土茅台为主，在新疆有句顺口溜来赞美绿宝美酒“喝绿宝美酒，交天下朋友”近两年新丝绸之路的兴起给亚泰酒业带来了更大的机遇，产品已远销至甘肃、陕西、河南、河北、上海、青海等内地省区及新疆境内，已成为年生产能力近千的中型企业。“一带一路”的经济政策还有望让其走出国门，这不得不说是一个里程碑式的进步。
通过今天的实践调查，我们发现一个公司想要发展成功，公司企业的发展理念和文化是基础，但若没有大的销售平台，就好像河流没有了渠道流通，最后只能局限于现有的环境甚至干涸。我们相信“一带一路”政策能让我们丝绸之路上的很多商户收益颇多，使他们的公司能有更好的发展。
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