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★回馈南街，留有余香

★关注节水护水，我们在巩义

★梦行豫皖

回馈南街，留有余香

——资源与环境学院暑期社会实践“四个全面”观察团

2015年7月17日，这是资源与环境学院暑期社会实践“四个全面”观察团在南街村的最后一天。早上，大家依然如期进行社会实践活动，走在南街村的路上，心中感慨万千。这里是实践队待了四天的地方，大家为这次的实践活动付出了太多时间、精力，当然也收获了许多。

上午，在队长李逸冰的带领下实践队再次前往南街村东方红广场。进行最后的“四个全面”宣传工作。虽然还要步行一上午，但是为了善始善终，队员们还是面带微笑的散发传单。经过这几天的宣传走访，当地大多数的居民已经和实践队很熟悉了，看到都会很亲切的打招呼。华北水利水电大学的名声已经传遍了整个南街村，这说明实践队的宣传工作已经做的很到位了。

发完手中的最后一张传单，感觉自己身上的担子瞬间轻了许多。但是工作还没有结束。想到自己在南街村待了四天，给当地的居民的生活带来了不小的影响，实践队走后，这里会再次归于沉寂，所以队长决定，利用这最后一下午的时间为南街村做一些公益活动。经过讨论，最后一致决定在南街村的广场上进行垃圾的清扫工作。

于是大家再次带着院旗，来到了活动了四天的的东方红广场，大家没有丝毫怨言，纷纷弯下腰来捡拾地上的垃圾。一片片的垃圾被捡起扔进垃圾桶，大家心中也有丝丝的自豪与骄傲。

最后一天的活动就这样落下帷幕，夕阳西下，落日的余辉洒在蓝色的队服上，一片安宁与祥和。明天就要和临颍，和南街村说再见了。每个队员的心中都感慨万千，大家不会忘记临颍，不会忘记南街村。
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关注节水护水，我们在巩义
——电力学院水漾年华实践队巩义市石河生态公园护水调查
　　结束了在郑州花园口为时一天的黄河沿岸调查，7月16日早上八点，水漾年华实践队开始前往巩义进行下一步的实践活动。

根据事先收集的资料以及策划上的安排，实践队一行人作了短暂的休息调整之后便前往了市中心的石河道生态公园。很快看到的竟然是一条貌似是死水的沟渠，似乎对生态公园这个名词有些讽刺。队员们分别对河道附近的居民、石河道生态公园管理处中心主任、石河水电科科长进行了沟通采访。

大家意外的发现，周围的居民对目前石河的满意度都超乎预想。一位土生土长在巩义的大叔介绍道：在六十年代的石河还是一条黄河的支流，只是在八十年代工业化进程中，周围建立多处化工厂、热电厂、造纸厂，并毫无节制的向石河排放污水，河水变得恶臭无比无法居住。2003年政府开始对其进行大面积的改造，才有了如今的这幅现状。并解释说道，河水不是因为污染，只是现在黄河干涸，无法形成自流，变成了一河死水。

通过对有关负责人员的进一步的采访，队员得知政府对河道污染的治理非常的重视。早在2003年，也是非常巧合的是请了我们华北水利水电大学的老师作为专业指导，强烈禁止周围的工业企业停止生产，并意识到由于近几年来黄河水位下降严重，石河已经无法形成自流，只能靠人为的动力设备抽取黄河水引进，因此建立12道橡胶泵帮助定期引流，在地下埋设管道，形成水循环。政府投入大批量资金，引进鱼苗，生态解决水中微生物的繁衍过度问题，并且定期对石河进行淤泥处理。

其实，中国有太多像八十年代石河一样的河流，可是又有多少能够像如今的石河那般幸运的受到治理？就像采访的另一位带着孩子的母亲说的那样：“现在的石河虽然还没有清澈见底，但最起码让我们看到了未来的希望，石河在一天天的变好，我们有信心随着孩子一起等下去。”

关注节水护水，我们在呼吁。
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梦行豫皖

2015年07月17日，华北水利水电大学建筑学院“梦行豫皖”社会实践队按原定计划分为三个小组，分别对皖南宏村的建筑、商业、空间结构三个方面开展了一系列的调研活动。

梦行豫皖之建筑调研小分队

建筑小分队今天主要调研了古镇的特色建筑——南湖书院。书院是一座具有浓厚徽州建筑风格的古建筑，面积十余亩，外面与一湖碧水相邻，里面有玲珑的假山，场上有株百年圆柏松。书院由志道堂、文昌阁、启蒙阁、会文阁、望湖楼、祗园六部分组成。“志道堂”是先生讲学之场所；“文昌阁”奉设孔子文位，供学生瞻仰膜拜；“启蒙阁”乃启蒙读书之处；会文阁供学子阅鉴四书五经；“望湖楼”为教学闲暇观景休息之地；“祗园”则为内苑。书院前临一湖碧水，后依连栋楼舍，粉墙黛瓦、碧水蓝天、交相辉映。书院大厅巍峨壮观，门楼保存完好，原有“以文家塾”金色匾额，是清朝翰林院侍讲、大书法家梁同书93岁时所书。西侧有“望湖阁”，卷棚式屋顶，楼窗面临南湖，上挂“湖光山色”横匾一幅，登高远眺，湖光山色，尽收眼底。

梦行豫皖之商业调研小分队
商业小分队今天调研的主要内容是宏村景区内的主要街道。通过调研队员们发现，街道两侧并非都是营业点，也有住宅夹杂其中，两侧以餐饮店、手工艺品销售店、便利店为主。另外这些营业点经营的货品也是丰富多样而非单一不变的，例如，有的营业点在销售手工艺品的同时也会卖一些当地的特色食品（毛豆腐、烧鸡腿等）。

通过对调研数据的分析，得出街道中商业类型的数量比，便利店：餐饮：茶酒坊：服装店：客栈：手工艺品店：书店：休闲娱乐场所=14:25:12:12:11:18:1:1。通过分析可以发现景区内客栈占有较大市场，其次是手工艺品和餐饮，这也符合大多景区的状况。

梦行豫皖之空间结构调研小分队

小分队按照工作计划，对宏村风景区的南湖片区的街巷空间、水文自然空间两个方面展开调研。队员采取了该片区内的道路的宽度、路旁及宅前绿化带的宽度、街巷的宽度、水渠的宽度等的详细数据并做了记录。在调研工作结束之后，大家回到住处对调研数据、照片等成果进行汇总，归纳整理。对景区空间结构有了更深的认识。

古镇是历史遗留的“珍珠”，如何保护它们，是当下亟待解决的问题。宏村是古镇保护开发的成功者，宏村的经验对于河南古镇保护开发方面有借鉴意义！古城新建·美丽河南！
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