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★心系城镇化发展，关注宅基地使用

★绿城广场，让瑞鹏为你再添一丝新绿
★不忘初心，实践不止
心系城镇化发展，关注宅基地使用
——宅基地使用权调研队走访陈砦村

7月19日，华北水利水电大学法学院宅基地使用权调研实践队来到了郑州市金水区陈砦村，对关于宅基地使用情况进行了调研活动。

陈砦村是因城镇化进程加快而出现的城中村的典型代表。烈日炎炎，仍阻挡不了队员们取得宅基地使用权的决心，在走访过程中，我们注意到陈砦村似乎已是一个规划发展良好的城镇，丝毫看不出印象中农村应有的模样——五到十五层高的楼房鳞次栉比，道路宽阔通常，各种店铺临街而开，熙熙攘攘好不热闹。带着这个疑问，在与当地村民的访谈中我们了解到，随着城镇化进程的不断发展，经济水平的不断提高，外来人口的不断涌入，对陈砦村的租房房源需求越来越大。当地村民便应此形势在自家宅基地上盖楼以供出租，随着人口的不断增加，村民的自建房也越来越高，直至形成今日这种规模，陈砦村也就成了“蚁族”的“蚁穴”，宅基地的使用方式便不再局限于供自家使用。

在随后的对当地村民深入走访中，实践队认识到，一些宅基地因城市发展规划已被国家所征收，从集体土地性质转为国家所有，其中便包括海洋馆的建设用地。面对有关被征收宅基地的村民安置问题，村民们也给予了耐心解答，那些宅基地被征收者将被安置在陈寨村的村民新区，房租性质由添附于宅基地上的自建房转变为国有土地上的商品房，不再享有农村宅基地使用权。

经过此次的陈砦之行，实践队员认识到随着城镇化进程的不断发展，集体土地渐渐向国有土地转变，农村宅基地的使用权也将越来越少，使用方式也不断拓展，随之便会出现不少管理问题，希望法律法规能做好准备迎接新的挑战。

绿城广场，让瑞鹏为你再添一丝新绿

2015年7月18日，华北水利水电大学机械学院“瑞鹏”宣讲实践队和践行社会主义核心价值观实践队队员一起来到了郑州绿城广场，经过两天的小雨，天气也凉爽了，实践队员依旧在坚持实践活动，蒙蒙细雨让实践队员放松了很多，今天，实践队员一起来到了绿城广场，让也瑞鹏精神为绿城广场再添一丝新绿。

早上七点三十分，全体实践队员在华北水利水电大学北门集合，在队长王仁昌的带领下，实践队员八点三十分到达绿城广场，先自己熟悉一下环境，然后九点大家在绿城广场门口集合，实践队队员迅速行动，完全忘却身体上的疲惫。到了九点，实践队员再次集合，先由瑞鹏精神宣讲实践队队长王仁昌说明本次活动的主要内容，其中包括践行社会主义核心价值观的调查问卷和瑞鹏精神宣传页，随后由践行社会主义核心价值观队长蒋龙飞布置任务并分组，队员一共分为五组，每组三人，调查问卷和宣传单混合，并要求每组队员要在十一点前到绿城广场大门集合。

待任务分配后，实践队员开始了各自的工作，队员们分开行动，还遇到了华北水利水电大学的校友，也有很多人都在认真填写调查问卷，认真听瑞鹏事迹，不管大家对瑞鹏事迹了解多少，都很耐心的听队员们的讲解，并且在绿城广场里，队员们看到了践行社会主义核心价值观的很多宣传牌，并积极在此留影，队员们承诺：“学习瑞鹏精神，践行社会主义核心价值观，从我们做起，我们一定会做一名合格的当代青年大学生，让我们一起努力，争做时代楷模！”

中午十一点，队员们按时集合，并向队长汇报成果，最后全体队员在“践行社会主义核心价值观”标语前合影，本日活动到此圆满结束。

不忘初心，实践不止

7月20日，建筑学院“旅游区内村庄存在问题及发展思路”社会实践团队已经进行了一个多星期的实践调研，实践队积极走访景区内各村庄，了解其存在问题，并寻找发展思路，收获了很多信息，受益匪浅。

启程前，队长对今日的计划进行了具体的安排，小组分别对盖房问题，友邻关系，以及环境保护展开调研。小组内分工明确，干劲十足，接受任务后大家便立即出发了。

会议之后，队员们与带队老师李红光老师取得联系，并向他详细汇报了当地的情况，也得到了他的相应指导，并且他对大家的工作也给予了一定的肯定。实践团的队员们不忘初心，为实践活动的能够取得良好结尾而努力。

就当前局势，通过之前的走访，实践团队已经掌握了当地的民情。经过实践团全员商议，决定对既定信息进行整合，讨论。首先景区的不断开发与发展，刺激了当地的经济发展，而经济的发展形式就是建设农家乐，超市，餐馆，纪念品店等。要建设就要有地盘盖新房，鉴于政府不允许拆老房，村民无处盖新房，这便对经济的发展造成了很大影响。实践团上网搜寻了相关政策，并联合各村村干部，倡议政府规划新地，提供资助，政群合力，共谋发展。再说应该形成的农家院群，邻里间争夺生意，有的闹得不可开交，这样子大大削弱了邻居之间的和谐度，不利于共同发展。有问题就要解决问题，有些村民间互相帮助，互利互惠，你家有客人我帮忙招呼，我家需要人手的你也热心帮助，就这样，大家在合作中竞争，在竞争中合作，促进共同发展。

另外游客的光顾，给村里环境造成了一定破坏，虽然这与垃圾桶、环卫工人数量的匮乏有关系，但也与游客的自身素质脱不了干系。在此呼吁，大家要保护环境，爱护大自然。
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