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●华北水院召开退休职工新春茶话会

●石品副校长看望病残职工代表送去新春慰问和祝福
●华北水院党组织向困难党员发放生活补助
校领导看望慰问春节期间坚守岗位干部职工
在春节即将到来之际，为保障广大师生度过一个愉快、祥和的节日，学校仍有许多教职员工奋战在工作一线。1月16日下午，校党委书记朱海风、校长严大考、党委副书记兼校工会主席许琰、副校长石品在校长办公室、校工会等部门负责人的陪同下，对节假日期间仍奋战在一线的工作人员进行了亲切慰问。
     在总务后勤处党总支书记董贵恒、处长苏喜军，保卫处处长李发民等人员的陪同下，校领导先后走访了总务后勤处饮食服务中心、供热取暖中心、保卫处值班室等部门，并向这些部门的工作人员表示亲切慰问，对其付出的辛勤努力表示衷心感谢。在供热取暖中心，校领导询问了节日期间学校办公场所、家属区的供热情况，对放假期间的供热工作、安全保障等提出了要求，同时，希望全体总务后勤员工在假期里为广大师生提供优质服务。在校保卫处，校领导询问了寒假期间保卫工作安排部署情况，并要求保卫处确保完成学校各项安全保卫工作，为构建平安、和谐的校园环境提供有力保障。
      所到之处，工作人员对校领导的关心深表感谢，表示一定要值好班、站好岗，让领导放心，让全校师生放心！

华北水院春节前夕慰问共建部队
    1月14日上午，龙年春节到来之际，校武装部、学工部、校团委等部门负责人一行，受校党委、校行政和校党委副书记许琰委托，赶往开封慰问共建部队，受到了部队官兵的热烈欢迎。他们代表校党委、校行政和全校师生员工向部队首长递交了慰问信，送上了慰问品，向部队官兵致以节日的祝贺和亲切的慰问，对71391部队给予学校学生军训工作的大力支持表示感谢，向部队首长介绍了学校60周年校庆、2011年招生就业、新校区建设等情况，反馈了2011级学生军训情况和师生对军训的反映，希望新的一年双方继续加强共建，将双拥工作推上新台阶。部队首长非常感谢学校多年来对部队的理解和支持，表示将根据学校教育教学需要，合理调整工作部署，努力把国防教育和学生军训工作做得更好。

 华北水院大学生志愿者参加2012年
春运志愿服务活动
1月8日是2012年春运的第一天，当天上午在郑州火车站西广场举行了由共青团河南省委、河南省志愿者联合会、郑州铁路局合办的2012年春运志愿服务活动启动仪式。华北水院近三十名春运志愿者在启动仪式上作庄严的上岗宣誓。
      启动仪式结束后，华北水院春运志愿者奔赴郑州、洛阳、新乡等地火车站，以维持车站候车秩序为重点工作，在车站广场、进站口、上下楼梯口、通廊等容易发生旅客拥堵的地方引导旅客按乘车方向、车次进入候车区有序候车，保持通道畅通。同时积极巡视候车室，主动了解旅客需求，解答旅行相关问题，将老、弱、病、残、孕重点旅客通过“爱心通道”引导到重点旅客集散区，并提供相关服务。遇到列车晚点或其他突发事件造成旅客滞留时，为旅客提供引导候车、交通疏导、送开水等便民服务。
      从2011年12月28日开展志愿者招募以来，该项志愿服务活动在华北水院学子中得到了广泛而热切的关注。截止1月5日，华北水院近三十名优秀志愿者从众多报名者中脱颖而出，成为了华北水院首次为全省范围的240名春运志愿者群体输送的有机力量。1月7日，华北水院志愿者接受了相关志愿服务技能培训如铁路安全常识、突发事件应急处理、急救小常识等，为更好地投入春运志愿服务工作打下了坚实基础。
      在春运志愿服务活动中，华北水院志愿者以真诚的服务态度、优秀的服务成效、踏实的服务作风得到了团省委、郑铁局以及广大旅客的一致好评，为实现2012年我省“确保安全，平稳有序，便民利民”的春运目标交出了一份满意的答卷，同时也为华北水院塑造了良好的社会形象，充分展现了华北水院学子的青春风采。
	主    审：饶明奇        责任编辑：韩江峰

联系电话：69127676      电子信箱：hswmb@ncwu.edu.cn
邮政编码：450011        通讯地址：郑州市北环路36号

	华北水利水电学院文明办                 2012年01月19日印发


PAGE  
- 1 -

