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我校开展“全民国家安全教育日”系列宣传教育活动

我校软件学院开展“传承红色基因 感悟井冈山精神” 学习教育活动

我校成功举办2018年校春季田径运动会暨全民健身大会

我校图书馆举办的2018年读书活动月正式启动

我校开展“全民国家安全教育日”系列

宣传教育活动

4月15日是我国第三个“全民国家安全教育日”。为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记重要指示，进一步营造宣传国家安全法律法规、共同维护国家安全的良好氛围，不断增强全校师生员工维护国家安全的意识和观念，夯实我校反奸防谍工作基石，根据上级机关相关工作部署，党委保卫部联合校属各单位、各学院组织开展了系列专题宣传教育活动。
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活动紧紧围绕“全民国家安全教育日”的起源与意义、国家安全的内涵与外延、国家安全相关法律法规、公民与组织的义务和权利、危害国家安全的行为及法律责任等重点内容，通过平安华水安全教育平台组织2017级全体学生参加了“国家安全知识专项测试”，使用平安华水微信公众号、平安校园网站推送专题教育材料6期，制作展出国家安全反奸防谍专题展板16块，组织师生员工收看了中央一套4月15日播出的《全民国家安全教育进校园》、河南电视台都市频道4月12日播出的《揭秘河南间谍大案》等专题教育片。
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与此同时，4月16日上午，由电力学院承办的“全民国家安全教育日”专题宣讲暨签名仪式在龙子湖校区文体活动中心广场举行。校党委副书记、工会主席马书臣出席活动并详细听取和了解了党委保卫部、电力学院负责同志关于我校“全民国家安全教育日”系列宣传教育活动开展情况的汇报，参观了国家安全与反间谍专题教育展览，听取了工作人员的讲解，并在国家安全日倡议书和宣传横幅上庄重签名。马书臣指出，国家安全是安邦定国的重要基石，维护国家安全是人民根本利益所在。校属各单位要牢固树立总体国家安全观，以“全民国家安全教育日”为契机，全方位、多角度的开展全体师生员工国家安全教育，积极推进国家安全教育进院系、进班级、进宿舍、进课堂，使国家安全融入血液，成为全体师生员工的行动自觉，筑牢反奸防谍的铜墙铁壁，为学校健康发展提供安全稳定的环境。
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此次系列专题教育活动，进一步扩大了《国家安全法》、《反间谍法》、《反恐怖主义法》、《反间谍法实施细则》等法律法规的知晓率和覆盖率。同时，我校将认真贯彻落实上级机关国家安全宣传教育工作精神与要求，不断丰富创新工作开展方式方法，健全完善长效工作体制机制，切实增强师生员工的国家安全意识，全面提升防范应对各类风险挑战的能力和水平。
我校软件学院开展“传承红色基因 感悟

井冈山精神”学习教育活动
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近日，软件学院党委利用周末时间，带领学院教师赴井冈山开展了以“传承红色基因，感悟井冈山精神”为主题的学习教育活动。此次活动是软件学党委持续学习贯彻十九大精神、坚持“两学一做”常态化的一个缩影，同时也是助力学院全体教师继续奋发进取的催化剂。

全体同志通过聆听专家们的精彩辅导报告和观看震撼人心的教学视频，大家对中国共产党在井冈山时期的奋斗历程和追求真理的光辉历史有了清晰的了解和认识。现场教学环节中，先后参观了烈士陵园、井冈山革命博物馆、八角楼、黄洋界哨口等革命旧址，重温了中国革命的艰辛历史、革命先烈的坚强品质，大家对“坚定信念，艰苦奋斗，实事求是，敢闯新路，依靠群众，勇于胜利”的井冈山精神有了更加深入的理解。在学习的过程中，学院还围绕如何将党的十九大精神融入渗透到教学、科研和学生管理等各项工作中进行了研讨。

通过本次生动鲜活的学习教育活动，进一步坚定了理想信念、触动了灵魂、凝聚了人心，进一步增强了软件学院党员、干部和师生对我党的“初心”“使命”的理解和认知。大家纷纷表示，在今后的学习和工作中，一定要继承和发扬井冈山精神，以更加饱满的热情和更加充足的干事创业劲头，为学校的发展添砖加瓦。

我校成功举办2018年校春季田径运动会暨全民健身大会
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4月19日，春意盎然，阳光明媚，我校龙子湖校区田径场彩旗招展、鼓乐齐鸣，2018年春季田径运动会暨全民健身大会开幕。在校校领导王清义、刘文锴、马书臣、高京燕、施进发、刘汉东、解伟、许科红、苏喜军、刘雪梅参加了开幕式。校体育运动委员会委员在主席台就座。校党委书记王清义宣布本届运动会开幕，副校长施进发致开幕词。开幕式由体育教学部党总支书记兼常务副主任徐震主持。

在铿锵激昂的《运动员进行曲》中，国旗校旗队、裁判员、校属各单位方队踏着整齐的步伐，喊着嘹亮的口号，陆续进入会场。经过主席台时，各单位方队采取不同的展演形式，有国外留学生着自己国家盛装，高呼“我爱中国，我爱华水”；有大数据时代，小型无人机在主席台上空盘旋展示；有动感十足，青春激情的拉拉舞蹈等，真可谓八仙过海，各显神通，场面精彩绝伦，叹为观止；这充分展现了华水人锐意创新、勇于开拓的精神，表达了华水人对学校美好未来的向往和对学校今后更好发展的坚定信念。

开幕式文体表演是校运会每年开幕式仪式中的饕餮盛宴。今年首先由体育教学部武术教研室呈现的“舞龙舞狮”表演。两条巨龙横空出世，时而飞冲云端，时而入海破浪，上下翻滚，气贯长虹；四只狮子在主席台前欢腾跳跃，辗转腾挪，动作滑稽风趣，气势非凡，为开幕式增添了喜庆和热闹。“自古武功出少林”，国际教育学院给大家呈现了中华少林武术表演，威武壮观、气势恢宏。有时如雏鹰展翅，热情奔放；有时似猛虎下山，虎虎生威；有时似凌波踏浪，又似蛟龙出水。震撼人心，给人以美感，动作娴熟，招式之猛，速度之快，昭显雄厚的少林武术实力。“少年强则国强”少林武术再现了中华民族自强不息的精神。在“高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，贯彻落实党的十九大精神，建设健康华水”的大大的红色横幅引领下，由体育教学部女生教研室创编的大型团体操“阳光乐章”将开幕式引入高潮。起伏不断的红绸是源源不断的流水，长长地水袖在空中舞动，轻缓奔流没有停止，包容万物，容纳百川，上善若水，水利万物。向全场师生昭示了华水在“十九大”精神指引下，将以更加开放的态度、更加务实的工作和更加饱满的热情发展学校教育事业。

文体表演结束，比赛正式开始。我校师生为了集体荣誉挥洒汗水，顽强拼搏；场外观众摇旗呐喊，加油声此起彼伏；比赛场面激烈，扣人心弦。本届运动会增设新兴项目执杖行走，有31名学生报名参赛，在沿水环路行进比赛中，吸引了不少的师生驻足观看，这个项目开展不仅丰富学校群体活动内容还培养了学生野外工作和生活能力。比赛期间，体育教学部盛邀校组织委员会委员为学生组取得单个项目前三名学生颁奖。获奖同学拿到了由体育教学部专门设计的奖牌和打有学校校徽logo的奖品。获奖同学们站在高高领奖台上，留下了他们美好的大学记忆，激励更多学生参与运动，奋力拼搏。

20日下午，闭幕式准时开始。校党委副书记、工会主席马书臣、副校长施进发、副校长刘雪梅等参加了闭幕式并为获奖单位颁奖。副校长刘雪梅致闭幕辞，体育教学部副主任陈峰和国家级田径裁判、本届运动会赛事主管孙克成分别宣布了获得体育道德风尚奖的单位和比赛成绩。本届运动会共有1200余名运动员参与了115个项目的角逐，有14个单位取得团体总分奖，17个单位由于组织出色获得体育道德风尚奖。

为期两天的运动会彰显出华水学子超越自我、果敢坚毅、无畏挑战、顽强拼搏的优良品质。教职工趣味运动则展现了我校广大教职工的运动风采。比赛虽已结束，但运动精神永不停止，通过此次运动会，体育精神必将更好、更多地融入到华水人的工作生活中，让“开展全民健身活动，推进体育强国建设”的任务扎实扎根到学校体育工作中。

我校图书馆举办的2018年读书活动月

正式启动

4月12日下午，我校图书馆举办的2018年读书活动月启动仪式在龙子湖校区第二报告厅正式举行。河南省高校图工委副主任张怀涛教授出席活动并作读书报告，党委学工部、社会科学处、党委宣传部、教务处、校团委等部门负责人，以及图书馆全体人员和学生代表二百余人参加了此次活动。启动仪式由图书馆馆长史鸿文主持。
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史鸿文馆长在主持词中提到，书籍是人类进步的阶梯，读书决定一个人的修养和境界，举办读书活动月对于丰富校园文化内涵，提升大学生文化素养有着重要意义。

在启动仪式上，图书馆阅读推广研发中心李振龙主任宣读了2018年度读书活动月推荐书目名单，同时开启了“博阅杯”大型征文活动的宣传。
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领读环节是此次启动仪式的一大亮点，由张修宇副馆长带领学生诵读经典著作《大学》（节选），整齐有力的读书声，响彻整个报告厅，在场师生都被这浓浓的书香气息所感染。
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最后，图书馆特邀嘉宾、我国著名阅读学专家张怀涛教授为在场师生作了一场精彩的读书报告。张教授深入浅出、风趣生动的演讲使在场师生受益匪浅，这场以“在经典中畅享阅读之美”为题的报告，就经典阅读的概念、类型、特征、作用、意义、方法及体会一一作了分享，尤其对经典阅读对于大学生自身修养的问题作了针对性阐述，对同学们如何科学而全面地阅读经典、怎样掌握合理的阅读方法、如何通过阅读经典来改变自身修养等方面有着重要的启发意义。
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