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· 华北水利水电大学举办“重温红色 扬帆起航”道德大讲堂
· 华北水利水电大学举办第三届“尚德杯”演讲大赛
· 华北水利水电大学举办纪念“一二•九”运动系列主题活动

华北水利水电大学举办“重温红色 扬帆起航”道德大讲堂
为继承和弘扬好伟大的长征精神，培育和践行社会主义核心价值观，12月10日晚，华北水利水电大学以“重温红色，扬帆起航”为主题在龙子湖校区第一报告厅举行道德大讲堂。分为 “唱一首歌曲”、“看一部短片”、“诵一段经典”、“讲一个故事”、“作一番点评”、“说一番感悟”、“送一份祝福”、“做一份承诺”八个环节。一首《太行山下》唤醒了大家的关爱之心；一段长征纪录片的视频让人潸然落泪；《长征颂》的诵读，让大家重温了那段峥嵘岁月；通过短剧表演，让大家切实感受到了长征时革命者们坚定的信念；志愿者代表的讲述的长征故事，让大家看到了长征精神在新时代青年身上的体现；“小水滴”志愿服务队代表公益组织向华北水利水电大学宿管和保洁人员献上了慰问物品和祝福；全体与会人员共同做出的道德承诺，更是让大家充分感受到这是一份沉甸甸的责任。
此次活动加深了广大师生对于长征精神的理解，加强了道德责任感，树立了奋发向上的良好风尚。大家纷纷表示，将牢记自己道德承诺，不忘初心,在新长征的征程中弘扬长征精神，有信心有决心有恒心实现中华民族伟大复兴的中国梦。
华北水利水电大学举办
第三届“尚德杯”演讲大赛
在长征胜利80周年之际，12月9日晚，华北水利水电大学以“长征·信仰·传承”为主题举办了“尚德杯”演讲比赛.
比赛包括主题演讲和综合素质测试两个环节。在主题演讲环节，选手们围绕长征的红色故事、人物、精神，用真挚的情感和动人的语言，从不同侧面、角度，生动形象地展示了对长征精神的理解和感悟，使在场听众深受感染。在综合素质测试环节，选手们既反应迅速，又沉着对答，充分展现了过硬的自身素质，掀起了比赛的高潮。整场演讲比赛气氛热烈，选手们的精彩表现赢得观众们阵阵掌声。

华北水利水电大学举办纪念
“一二•九”运动系列主题活动

为铭记“一二·九”历史，激发当代大学生的民族自信心、自豪感，增强同学们勇于担当、开拓进取的使命感，12月9日，华北水利水电大学在龙子湖校区文体中心前举行了纪念“一二·九”运动81周年升旗仪式。
早上7时，国旗护卫队的旗手们踏着铿锵有力的步伐，怀着饱满的热情，护卫着五星红旗走向国旗台。当雄壮的《义勇军进行曲》响彻校园，鲜艳的五星红旗冉冉升起。在飘扬的国旗下，学生代表李松浩带领大家庄严宣誓，寒风凛冽中，同学们胸中满怀激荡的爱国主义热情，缅怀先烈，追忆历史。

校党委副书记石品在讲话中对华北水利水电大学广大学生提出了三点要求：一要不忘历史，继承遗志。八十一年前的今天，爱国青年在国家民族生死存亡的紧要关头走向街头，奋力抗争，促进了抗日民族统一战线的形成，掀起了民族救亡运动的热潮，在青年运动历史上写下了光辉的篇章，我们要牢记历史，继承先烈遗志，增强爱国主义精神。二要坚定信念，不忘使命。青年是祖国的未来，肩负着国家富强、民族振兴的光荣使命，我们要坚定理想信念，勇挑时代重任，用智慧和汗水谱写亮丽的青春之歌。三要刻苦学习，砥砺成才，勇于实践，开拓创新。我们要增强青春飞杨的激情，增长青春博击的能量，把爱国之情化为报国之志，不断强化责任感和使命感，以实际行动为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献青春和力量。

升旗仪式结束后，校党委副书记石品等领导老师和国旗护卫队全体成员合影留念，并与同学们亲切交流。石书记高度肯定了国旗护卫队的精神风貌和优良作风，希望他们珍惜在国旗护卫队锻炼成长的机会，进一步刻苦训练，树立良好形象、继承光荣传统，成长为能吃苦、作风硬、觉悟高、学习好的优秀大学生。

据悉，围绕“瞻英勇先烈古韵遗芳，展蓬勃少年英姿飒爽”的主题，校团委还将举办纪念“一二·九”运动长跑、“青年之声·正学堂”演讲比赛、“历史上的今天”主题摄影绘画比赛、“跨越历史的青春”PPT演说比赛等活动，以激励广大学子更加自觉地践行和传承“一二·九”精神。

	主    审：景中强        责任编辑：韩江峰

联系电话：69127207      电子信箱：hswmb@ncwu.edu.cn
邮政编码：450011        通讯地址：郑州市金水东路136号

	华北水利水电大学文明办                 2016年12月10日印发


PAGE  
- 5 -

