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筑梦豫皖、有酒香醇
——“筑梦豫皖”社会实践队西递酒文化
7月17日，是华北水利水电大学建筑学院“筑梦豫皖”社会实践队来西递村的第五天。之前我们已经走访了很多地方，见到了西递村不一样的文化和内涵，今天，我们来感受西递村的另一种引人驻足的文化——酒文化。
今天，我们来到西递村第一家最老的酒坊——查记酒坊。刚进到里面，就闻到了浓浓的酒香，入目是一张大大的展板，上面是胡锦涛总书记来此地考察时，到此酒坊品酒的照片。还有2010年，香港特别行政区行政长官来此酒坊品酒、买酒的留念照片。可见，查记酒坊的酒与众不同。
老板很热情的招待了我们，一边为我们讲述各种饮酒的不同和来源，一边热情的为我们舀酒，让我们亲自品尝。西递的酒，均是遵照古法，人工酿制，酒味固醇，原浆酒浓烈，入口香浓。还有别的酒，如桃花醉、状元红、探花郎、女儿红、琥珀珍，酒味或清醇，或浓香，各有各的美妙。期间，老板还讲述了它们的来历，状元红，是古时为祝福学子及第，前途光明的酒，带有深深的祝福。探花郎亦是如此。而琥珀珍有解乏养身的功效，适合老年人，补气固齿。
西递的酒，由此酒坊便可见全貌，香醇美妙。但因为商业的发展，西递的酒坊不免受一些影响，出现虚假的酒品，但有些还是保留下来，像查记酒坊这样的小酒坊，在酿制着原汁原味的西递的酒，让我们还能品尝到纯粹的味道。
和酒坊老板聊天
爱伴左右
——爱之翼团队夏宫暑期夏令营社会实践活动
七月的炽热如同正青春的我们，七月的阳光如同灿烂孩子的笑容，在最美的时光遇见可爱的你们，这是我最美的记忆。
支教夏令营开展的第七天，闪闪烁烁的一周记忆是孩子课上课下快乐的笑脸，是支教夏令营队员脸颊留下的汗印，更是孩子与老师互相交心沟通的那一瞬。每天早晨，郎朗的读书声成为一天开始的标志，各种兴趣课程则成为一天的主旋律。
“如何去做好一个老师角色？如何更好的教育一个孩子？如何去享受这个暑假夏令营时光？”来到这个地方之前会想到这些问题。随着逐渐适应这里的生活，也慢慢意识到做好一个老师的艰巨，大到确保每个孩子的安全，小到处理孩子之间的小矛盾；教育孩子方面也责任重大，每个孩子似乎都充满了对我们的好奇，我们做的每一件事、说的每一句话都可能会对孩子产生影响，所以平常生活学习中，团队对队员行为都有严格要求，对孩子做好榜样。夏令营除了老师与孩子之间的沟通，更重要的还有队员与队员之间的相处，这些日子，是我们最美好的相遇。
   七月阳光正好，我们与爱为伴，与快乐同行。这个暑假，传承爱心，担当责任，共同创造一个属于我们共有的美好记忆。
放学时的再见，拜拜小朋友们
谨记酌水思源，致力节水护水
——电力学院酌水思源实践队
经过前几天雨水的清洗，平顶山天空特别的蓝，空气特别的好。7月17日，是华北水利水电大学酌水思源实践队在平顶山进行实践的最后一天，今天的任务比较轻松，队员们仍然是激情满满。
今天我们主要去白龟山旁边的村庄进行问卷调查，了解周围农村的主要灌溉方式、用水情况以及关于节水护水方面的情况。调查过程中实践队先两两一组分开去调查，在调查过程中，村民们都十分配合和队员们谈起来节水护水方面的知识，以及近些年来政府关于水方面的政策。在调查过程中我们发现大部分的村民都十分懂得水的重要性也会在平常的生活中做到节约用水。还有好几个村民跟我们谈2014年平顶山干旱的事情，说其实之前一直都没有觉得我们的水资源有多缺乏，直到亲身经历了那场大旱并从此之后都更加休息去节约用水。在调查的同时我们的队员们也对村民们提出了一些关于节水护水的建议，希望他们在节约用水的同时也做到保护水资源。
向路人做调查问卷
爱心骑行，环卫郑州
——“践行瑞鹏精神”服务团
清晨，当我们还沉浸在美梦之中，他们已经早起为城市化妆；夜半，当我们贪恋于灯红酒绿，他们却还在默默为城市美容。他们就这样一天天的陪着城市生长、生息。他们就是城市美容师——环卫工人。7月17日，华北水利水电大学土木与交通学院“践行瑞鹏精神”服务团开展了骑行送水，关爱环卫工的活动。队员们走上街头，对辛苦工作的环卫工们进行采访和慰问。
下午2点，艳阳高照，实践队员们仍然骑着满载矿泉水的自行车奔走在马路上，寻找环卫工的身影。不远处，实践队看到一位环卫工阿姨站在垃圾车旁休息，便停下车，走过去给阿姨送水，阿姨很吃惊，连忙道谢：“孩子，谢谢你们，阿姨不用了，大热天的，你们自己喝吧。”队员们向阿姨解释道，这是专门为环卫工人们开展的“为环卫工人送上一瓶水”的活动，想通过这个活动感染和带动更多的人关心体谅环卫工人。阿姨听完后，很感激的收下了水，拿着她的空水杯对队员们说：“我本来正想去接水喝呢，你们来的太及时了，谢谢你们。”队员们看到能为阿姨带来方便，真心觉得顶着大太阳为环卫工人们送水，很值得。
队员们骑着自行车继续上路，寻找城市的“美容师们”，额头上的汗水依稀可见。骑行过程中，队员们不时停下来为艰难地蹬着三轮车环卫工人推车，擦汗、送水。在路边，一位衣着环卫服的老奶奶在捡瓶子、拧瓶盖、倒水、踩扁，她不停的重复着这一系列动作。看到这里，队员们不由自主地停了下来，送上矿泉水并帮她收拾瓶子。
一路上，队员们不时地为环卫工人们送水，送湿巾，同时队员们询问了他们的工作时间及工作状况，一位老奶奶说经常有人从车窗里扔垃圾，只能一遍又一遍的清扫，而且近来天气炎热，给他们的工作带来了很大困难，中暑的情况经常出现，今年也没有绿豆汤等补助，工作非常艰辛，她也希望市民们能够提高个人素质，不要随意从车窗扔垃圾。
与此同时，队员们也发现这些环卫工人们，大都上了年纪，行动不利索，但他们依然为城市的美容美化做贡献。他们的行动令大家感动，希望人们能够理解和尊重环卫工人们的工作，提高城市整体素质，进一步加快富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南的建设。
辛勤的环卫工人喝上一口甜甜的康师傅矿泉水
绿野寻踪我们持续中
——建筑学院绿野寻踪暑期社会实践队
7月17日是我们社会实践的第六天，经过几天的实地调查，我们对巩义海上桥这一带的资源有了一定的了解。
海上桥位于山林之中，拥有这一片明清古建筑群，这一带的资源多为山地资源。灌木居多，但相对于矿产资源也是十分的匮乏。所以对于海上桥村的资源开发，最好的就是旅游资源。海上桥拥有这古建筑群，是一片十分好的旅游资源。今天我们首先找到了村长和村支书，从他们那里了解了一些海上桥的资源开发情况，目前海上桥的旅游资源多为各大高校暑期写生实习，其余时间到这个地方旅游的人都不多，同时我们也了解到村里有对海上桥的旅游资源的相关规划，我们也对村长提出了对海上桥的旅游的一些小小的规划看法，我们提出首先应该着重保护这些古建筑，对一些破损的古建筑进行维护，然后在这建造一些古建筑类型的农家小院，并建设成一些农家山庄，吸引游客的到来。之后我们到村民的家中进行了关于资源开发以及保护的宣传，我们让村民了解到保护好这些资源并对资源进行开发最后收益的还是村民。
我们的绿野寻踪正在积极的进行中。希望我们的活动能够影响到周围的人，大家一起来保护环境。也希望我们的知识能用到现实生活当中，让我们真正的学以致用。我们的生活环境需要大家来一起保护！
海上桥合影
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