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理想不灭，行动不止

——网络文明促进会大学生宣讲团结束之行
7月20日是网络文明促进会社会实践队工作的最后一天。通过前几天的努力，大学生宣讲团社会实践队对于大学生如何践行社会主义核心价值观已经有了全面的了解。今天实践队的最后任务是将前期的工作成果进行汇总，并将文件进行整理。另外我们将继续进行最后的网络文明宣传工作。 

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索！众所周知，如果要实现社会价值，那你就必须要把个人追求和价值观融入我们党领导的改革开放的伟大事人生业中去，才能在人生道路上拥有发展进步的广阔空间。

习近平总书记在两会期间将社会主义核心价值观凝练为“四进四信”，作为当代的青年，我们有义务更有责任的践行并完成国家赋予的厚望。所以从7月13日第一天开始，网络文明促进会大学生宣讲团就谨记指导老师邵聪的以及嘱托河南省青少年发展中心工作人员的安排，我们肩负着大家的期望进行网络文明宣传的实践与宣传。

从开始到7月16日这三天，网络文明促进会宣讲团直都在学习如何净化网络空间。这也和网络文明促进会大学生宣讲团这次的主题“清朗”网络空间相呼应。三天的工作让大家进一步的感受到了网络传播正能量的重要作用，以及每个人身上担子的重量。

党的十八大报告首次以24个字概括了社会主义核心价值观：倡导富强、民主、文明、和谐、倡导自由、平等、公正、法治、倡导爱国、敬业、诚信、友善。这是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量，也是指引每个人奋然前行的最正确的方向。队员们已经明确了社会主义核心价值观的内涵，接下来要做的就是把党和国家政策让更多人知道，让政策深入人心。

从7月17日开始到19日宣讲团开始进行实际的调研与宣传，网促会实践队在地铁站和公交车站等人口密集的地方做了大量的问卷调查，为了使调查结果明确，队员们对部分被调查的市民进行了实际的采访。通过这些实地的采访与调查，宣讲团了解到人民大众对践行社会主义核心价值观和“四进四信”重要会议精神的认识。

持续八天的社会实践在我们的不舍中结束了，网络文明促进会大学生宣讲团的成员从中学到了很多。网络文明实践队是一支特殊的实践队，它聚集了来自于不同学院的学子，它包揽了大一、大二的学生。实践队通过八天的艰苦奋斗，团队之间的凝聚力进一步提高。大家来自于不同的地方却有着同一个梦想，那就是网络的清朗和网络的文明。
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走基层单位领略“四个全面”
7月20日上午，华北水利水电大学环境与市政工程学院“四个全面”观察团来到位于花园口游览区的黄委会花园口水文站，希望通过进一步的考察，深入观察和领会“四个全面”战略布局对于基层事业单位的影响。

早上9点，考察团成员来到花园口水文站，吴站长亲自接待了考察队员一行，随后对花园口水文站基本情况做了简单介绍。黄河是中华民族的母亲河，毛主席曾说过：“要把黄河的事情办好。”花园口水文站设立于1938年7月，是黄河流域首个“数字化”水文站。建站之后，花园口水文站先后战胜了“58.7”、“82.8”和“96.8”等特大和异常洪水，在黄河防汛抗洪中发挥了重大作用。

当谈到“四个全面”时，吴站长饱含深情地说道：近年来单位不断深入学习党的十八大、十八届三中、四中全会精神，深入学习习近平总书记系列讲话精神；在深刻领会“四个全面”战略部署下单位积极实施“推进依法行政，促进依法治水”。花园口水文站在黄河防汛抗洪中表现出色，保障了黄河中下游人民的生命财产安全，为平安河南、富强河南做出来自己的贡献；同时，单位还大力宣传国情水情，大力宣传治水兴水大业，大力宣传水利法制精神，不断提高水利社会管理和公共服务水平。

吴站长还谈到：花园口水文站近些年取得的成就，正是深入领略到习近平总书记提出的“四个全面”战略布局，并与当地实际相结合的结果。吴站长嘱咐实践队员作为新时期的大学生，要积极响应党的路线方针政策，努力学习科学文化知识，为进一步建设“四个河南”而努力奋斗。

实践队员对于今天的访谈收获颇丰。并且坚定了为国家、为社会献身的决心。
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深入调研，总结调研内容

7月20日，安阳石板岩乡依旧是雨天，建筑学院“小蚂蚁”暑期社会实践团队开始了第八天的调研生活，虽然到了调研的后期，但是团队成员依旧保持着高涨的热情对待调研项目，团队成员都希望在最后阶段能够认真完成调研项目。

在外出调研前，各小组成员首先分别针对本小组所调研的项目进行网上搜索，查找一些与调研项目相关的资料，使接下来的调研进行的更加顺利，同时使调研更加有目的性。

水文小组在查找完资料后，决定对半山腰下方的一些村庄进行调研。小组成员沿公路徒步调研。首先小组成员来到红土岗村，采访了一位当地开农家乐的大伯，这位大伯告诉小组成员，红土岗村大概有十几户人家，因为旅游业的发展，来石板岩乡的人越来越多了，农家乐也越开越多，所以用水量增加较快。但是，红土岗村后有许多座高山，山泉量较大，能够基本供应本村的村民以及旅游人群使用。山泉的使用方式与山上方的许多村落如高家台、三亩地村的方式相同，都是在山上建立几个蓄水池，对山泉水进行储存，然后修建许多水管通往村庄各户人家，这样方便了村民用水，但是冬天的时候，水管可能会被冻裂，村庄人家一般会在自家院子里挖一口小井，在不太冷的时候在井中储存一些水，等到冬天很冷的时候用井中的水。农家乐则会在自家院中打一口井在山泉水不够用的时候抽水用。接着，小组成员又采访了爱好坪村等村落，这些村落情况也基本相同。

建筑变迁小组与人文小组一起进行调研，两小组成员对三亩地村成员进行了采访，小组成员针对建筑变化等方面的问题对村民进行采访，小组成员都收获颇多。

晚上，团队成员对采访内容进行整理，团队成员都收获满满，并且对接下来的几天的调研也都充满着信心。
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小组成员采访当地村民
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