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★信工学院实践队参加“天翼与你同行”暑期社会实践活动启动暨授旗仪式

★深入调研居民生活，献计港区社区发展

★信息工程学院毕业生就业情况调研实践活动纪实

信息工程学院实践队参加“天翼与你同行”

暑期社会实践活动启动暨授旗仪式

7月10上午，“天翼与你同行”暑期大学生“三下乡”社会实践活动启动暨授旗仪式在中国电信郑州分公司会议室举行。我校团委副书记宋凯果带领信息工程学院“e路行”赴汝阳山村帮扶调研实践团的部分队员参加了启动仪式。

仪式上，中国电信河南省公司李鸿涛主任首先致辞。他讲解了本次主题社会实践活动的意义和安排，对实践队员提出了希望。接着，李主任与宋凯果副书记一起为社会实践团队授旗。我校信息工程学院学生杨迁代表实践队员表示，实践队将在校团委的指导下，在中国电信的帮助下，认真调研，扎实实践，圆满完成各项调研实践任务，以优异的实践成果回报社会。

我校信息工程学院“e路行”赴汝阳山村帮扶调研实践团将在开展十八大精神宣讲、义务支教、网络讲堂等活动的同时，针对乡镇移动互联网络的使用情况开展问卷调查，帮助当地村民开通移动互联网络，并利用移动互联网络进行沟通、交流、娱乐等，让山区人民也能够共享科技进步带来的成果。让山村走向世界，让世界了解山村。
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深入调研居民生活，献计港区社区发展
     ——法学院“中原梦之队”暑期社会实践团队活动纪实

7月10日，中原梦之队暑期社会实践活动在晨曦中开始。经过前几日的走访调查，实践队了解到枣园小区是港区建设相对完善、安置失地农民较多的社区，能较鲜明地反映农民“被赶上楼”的现实情况。实践队深入枣园小区居民中去开展问卷调查。调查内容主要包括居民失地前后的经济收入状况和收入来源，社区的基础设施建设完善程度，社区的基础管理、文化活动组织情况以及居民对社区的满意度等。

据调研，枣园小区居民主要以经营第二、三产业为主，年轻人和有劳动能力的老年人大都在附近的工业园区工作。当问及失地补偿的情况时，居民表示每月都能根据相关补偿办法拿到一定的失地补助金。社区的生活设施建设比较完善，小型的便利店、小饭馆等都投入了运营，给广大居民的生活带来很大的便利。居民自发组成的广场舞舞蹈队、居委会组建的读书社和棋牌社等，也大大丰富了居民的文化生活。

当实践队问及居民对现在生活状况及对社区的管理是否满意时，居民的脸上露出了灿烂的笑容。他们表示，枣园小区的建设规划比较完善，社区建设在有条不紊的进行。居委会的工作人员也本着为人民服务的宗旨，及时为居民解决生活上的困难。另外，居委会对困难家庭给予了一定的生活补助，在一定程度上有利于社区的和谐发展。但在出行方面，小区周边的交通系统尚不完善，居民晚上出行需乘坐电动三轮车，很少有出租车，出行存在安全隐患。社区内部娱乐设施不健全，部分健身器材严重受损。这些都是社区今后需要改善的地方。

傍晚时分，实践队结束了此次问卷调查，队员们对居民的生活现状有了较为全面客观的认识。

信息工程学院毕业生就业情况调研实践

活动纪实
7月10日，信息工程学院毕业生就业情况调研服务队来到河南省人才交流中心开展调研服务活动。调研环节主要包括对求职者的随机走访、调查问卷、口头采访、信息采集和访问人才交流中心负责人等。
在对求职者的走访中，受访者纷纷表示，应届毕业生找工作困难，自我定位要合理。绝大多数人提到，找工作期间虽有辛酸和无奈但仍满怀希望。受访者向实践队员们建议，大学生在校期间要打好知识基础，提高自制力、增强社交能力，若打算自主创业则更需要长期的准备和经验的积累。队员们还采访到人才交流中心负责人，他指出：虽然高校是传播先进理念的前沿阵地，但在大学生中“一次性择业”、“稳定性第一”等传统观念并没有得到彻底根除，到大城市、体制内单位就职，仍是现今大学生就业的主要目标。

实践队员还将走访更多的单位和个人，形成一份系统的调研报告，希望能够通过调研服务为更多的毕业生就业提供参考，为仍在校的学子们指引出未来求职的努力方向。
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