华北水利水电大学

水利学院文件

水院政〔2014〕21号


关于印发《水利学院毕业生与用人单位调查办法》的通知
院属各单位：

《水利学院毕业生与用人单位调查办法》已经学院党政联席会表决通过，现予印发，请遵照执行。

特此通知

附件：水利学院毕业生与用人单位调查办法
                         2014年4月4日
附件
水利学院毕业生与用人单位调查办法
    为了充分了解我院专业培养目标定位是否准确合适，毕业要求是否与经济社会发展需要相符，分析评价专业培养计划、课程大纲与教学内容、师资队伍与支撑条件等是否满足专业人才培养的需要，有力支持人才培养各环节的任务，及时发现人才培养过程中的各类问题并进行完善，持续改进，进一步建立和完善社会评价制度，最终达成培养目标，特制定本实施办法。
    一、组织领导
由主管学生工作的副书记牵头，教学副院长、专业负责人（专业教研室主任）、及年级辅导员共同组成领导小组，职责分工如下：
副书记：总体组织协调
教学副院长：组织教学各环节人员落实相关工作任务
专业负责人：负责培养计划、培养目标的跟踪与修订
各教研室主任：落实改进的培养计划、课程大纲与教学内容，统计分析调研问卷
各年级辅导员：联络走访用人单位、毕业校友进行调研，组织在校生座谈会
    二、调查回访范围与方法
对毕业5年的毕业生以及近三年毕业的学生进行培养目标认同度和毕业要求达成度的评价。对用人单位就水利相关行业对本专业人才的需求、人才培养的模式、课程设置、教学内容等开展调查研究，对校友的综合表现和素质、发展潜力等给出评价。针对毕业生和用人单位的调查采用调查问卷、座谈和走访等形式。
调查回访具体安排如下：
1.在校毕业生：每年组织在校毕业生进行至少一次座谈（大一、大二、大三在校生每学期进行一次）；
2.应届及往届（毕业5年）毕业生：每年调研一次，时间安排在每年4月份左右；
3.用人单位：对用人单位组织问卷调查，一般用人单位每年进行一次，毕业生较多的单位每两年进行一次。并对用人单位进行不定期走访。
    三、结果分析与应用
   组织专业相关人员对调查反馈结果进行相关数据的统计，并认真分析研究，结论用于专业人才培养的持续改进。
   1.培养目标
依据专业领域和相近领域用人单位的广泛调查结果，由教学副院长组织，专业负责人、学生工作人员、专业教师代表、企业代表共同参与，召开研讨会，评价专业的市场需求变化趋势和专业定位，比照现行培养目标判断是否需要科学合理，包括定位是否适应于更广泛的领域。结论汇总作为学院人才培养总体周期内的修订依据，并及时作出修订。
   2.培养计划
根据修订形成的培养目标，既要适应发展的需要，又要立足自身的支撑条件，包括师资队伍、实习实验条件等。还要充分考察应届毕业生和广大校友的意见。包括试验条件、实习环节、教书育人环境等。由教学副院长组织，专业负责人、专业系主任、实验室负责人、专业教师代表等参与，召开专题研讨会，评价现有培养计划的合理性，结论汇总作为学院人才培养总体周期内的修订依据，以修订完善更为切实可行的培养计划。
       3.课堂教学内容
落实培养计划，要充分考虑应届毕业生和广大校友对正在实施的教学大纲和教学内容的意见，包括教学方式、教学方法、教材使用、考试方法等。由专业负责人组织，专业系主任、实验室负责人、专业教师代表等参与，召开专题研讨会，结论汇总作为下一届学生的课堂教学大纲和教学内容的修订依据，并及时予以调整。
    4.持续改进
对培养目标和培养计划进行周期性修订，课堂教学大纲及教学内容则根据需要按年度进行修订，确保及时有效又不过于频繁，形成持续改进的良性运行机制。
四、附则

1.本实施办法自发布之日起施行。

2.本实施办法由水利学院负责解释。

                           华北水利水电大学水利学院
                                2014年4月3日
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