华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动

简    报
第（  19  ）期
[bookmark: _GoBack]社会实践活动领导小组办公室             2020年8月11日
华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之生态环保篇

环境保护已经成为我国的一项基本国策，伴随着我国经济的飞速发展，如何平衡好发展与环境的关系，成为更多人思考的问题。生态保护不仅仅是改善居民生活条件的关键，也是为子孙后代谋福利，为国家可持续发展作出贡献。生态环保不仅仅体现在国家大政方针上，更体现在生活中的点点滴滴，普及环保知识，宣传环保理念，是青年人义不容辞的责任。青山绿水就是金山银山，保护环境就是造福未来。青年人更应该凭借自己对科学知识的掌握，对环境理念的理解，用通俗易懂的方式向更多人普及环境理念。同时，保护生态不仅仅是闭门造车，实地考察，实地验证同样重要。我校学生利用专业知识，利用假期时间实地考察，调查家乡的环境状况，提出自己的建议与改造方案，用实际行动支援家乡的环境保护，改造家乡环境。在不同的专业领域，他们用自己创造性的想法，为生态环境保护注入青年人自己的活力。保护环境，青年正在行动。

保护水资源，水使者同行
在所有环境保护的方面中，水环境保护无疑是最为重要的一环。水与人们的日常生活息息相关，是人类永远离不开的生活环境。但同时，水环境治理又是最为困难的。如何保护水质，如何在生活中实践水环境保护精神，是每一位华水学子努力的方向。
信工学院“水使者”实践队开展环保知识宣传活动。实践队的同学们在各自周围的社区、村庄进行宣传活动。队员们来到居民家中，交谈中发现居民们的节水护水意识并不强，并没有认识到节水护水与自己的生活息息相关。在了解到相关情况后，队员们采用展示文字材料、播放视频等形式向居民们宣传我国的水利知识，介绍我国水资源现状，以及节水护水必要性等内容，还为日常生活中不经意间的浪费举动和可能产生的不良影响做了举例说明。队员们还向居民们普及节水常识，分享节水贴士，并耐心回复居民们的每一个问题，积极鼓励大家参与到节水护水活动中来。最终，受访的居民们都纷纷表示愿意为节水护水奉献自己的一份力量。
机械学院“社会实践，你我同在”实践队进行海绵城市调查。因今年江西的洪涝情况较为严重，故本次调查重点地区设在此处，并辅以其他省份的相应调查结果。调查的具体内容为本地区年降水量、本地区雨污水处理设施以及海绵城市建设相关文件政策。队员们通过网络、亲自走访当地的气象局，对当地近几年以来的降水量以及污水处理措施进行一定的了解。关于污水处理，从队员们的调查可以看出，各地的污水处理系统较为完善，但在一些乡镇等城市边缘地区的污水处理措施还是不够到位。
水资源学院“水星”实践队开展“水环境保护”实践工作。实践队成员来到江苏省连云港市的一处污水处理厂建设工地进行实地调研。调研中了解到这一工程的建设进度、污水处理厂建成后能够处理污水的种类、污水处理厂所规划的目标处理能力等内容。实践队成员们查找并整理一系列我国乡村、城镇污水处理、河道治理的案例以及有关法律法规。成员们查找国内多个污水处理项目并在整理出的文件中详细列出具体项目的规模、污水处理能力、水处理流程、科学原理等内容且都带有详实数据，总结相关城乡河道污水治理案例，为“保护水环境”这一主题提供丰富的现实材料。并且收集整理有关污水治理的政策法规文件为项目补充相应的政策知识。
艺术与设计学院滨水景观实践调研团队的队员通过线上调研方式，克服疫情期间不能到达现场测量的难题。通过卫星地图测绘的方式，对河流的水域面积，河流水量以及沿岸绿地面积等进行数据统计。同时借助网络，查阅相关资料，对河流驳岸形式，周围植被分布等做出调研总结。队员们积极热情地进行调查研究，对郑州范围内的主要河流进行空间特征的分析，综合利用各种价值评估方法，调查河流对周边居民生活的影响。


垃圾分类，美化家园
垃圾分类，与人们的生活环境关系密切，它不仅仅是环境保护的重要一环，同样也是改造居民生活环境，提升居民生活质量的重要途径。实施垃圾分类，加强资源的循环利用，是我国建设可持续发展社会的一个重要方向。
土木与交通学院蜜蜂志愿服务队成员来到河南省濮阳市濮阳县城关镇，宣传科学健康文明生活理念和生活方式。社会实践队成员按计划来到城关镇铁丘路，向路人分发提前制作好的调查问卷及知识传单。经调查发现，大部分群众都知道垃圾分类，但是却并不了解原因。实践队成员向人们科普垃圾分类目的。队员们向路人们耐心解答垃圾分类处理的标准，并向人们呼吁，投放垃圾时应该按照垃圾分类标志提示分别投放到指定地点和容器中，投放后应该注意盖好垃圾桶，以免垃圾污染周围环境，蚊蝇滋生。经过讲解，人们纷纷表示对垃圾分类的意义和方法有更多的了解，今后也将逐渐树立垃圾分类回收的意识，为国家的环保事业贡献自己的力量。
测绘与地理信息学院TOP青锋队队员们分别在居住地对城乡垃圾处理情况进行调查。社区的垃圾处理一般用垃圾袋直接投放垃圾箱或垃圾车内，并未进行垃圾分类处理，初步调查原因是没有设置垃圾分类箱及相应的宣传。同时也有部分小区设立了分类垃圾桶，但是效果并不明显。乡镇居民的垃圾处理也是采用垃圾袋直接投放至街道的垃圾桶内，并没有进行分类处理。大多数的乡镇居民对于垃圾分类有一定的了解。在一小部分的城镇区域内出现垃圾乱扔的现象，其主要原因是垃圾桶的容量有限，负责清理的人员清理不及时，造成垃圾桶周围地面垃圾堆放。通过采访得知，居民对于垃圾分类的作用都给予肯定，并且表示支持垃圾分类推广工作。居民们很希望居住的环境有所改善，但基础设施不到位、宣传力度不够成为推广垃圾分类政策的障碍。
环境与市政工程学院“梦起吾乡助力环保”社会实践队实践主要进行实地调查，对当地居民进行采访，了解他们对环保的认识水平和对相关知识的掌握程度，总结出现的问题。在采访和实际调查的过程中，队员们发放调查问卷。大部分人有一定的环保意识，并且乐意践行环保，非常支持我们的环保调研活动。本次活动采用线上线下共行模式，可以照顾老年朋友。采访过程中，不少居民主动向我们提出改进附近环境的想法，咨询一些环保知识。在视频会议中，队员们对实地采访进行总结和反思。当今各地居民环保意识比之以前有所提高，但是较为浅显。又因为环保知识了解不足，日常生活中环保意识不强。而环保设施的不配套，造成居民难以将环保理念付诸实际。大部分人只能做到对垃圾简要分类，不乱扔垃圾，并不能做到废弃物有效回收利用，或是关注身边的环境卫生。采访过程中也有小部分人对环保认知过少，环保意识缺失。经过讨论和分析，队员们确定解决以上问题的方向：在各个小区进行环保宣传，关注居民生活中切身实际的问题，关注环保设施配备。

环保宣传，共同行动
环保不仅仅是调查，同样需要呼吁更多的人参与进来。个人的力量是微薄的，但融入到群众中，就能获得无穷的力量。青年呼吁更多的人参与到环境保护中，生态保护才有了更强大的助力，环境保护不仅仅是喊口号，更需要每一个人从生活中的点滴做起，共同行动。
数学与统计学院生态文明实践队在各自地区开展调查问卷填写和数据分析工作。成员们通过QQ，微信，微博等线上途径邀请填写调查问卷。通过了解基本情况来对不同群体进行分析，着重调查填写人周围对生态文明和保护野生动物的态度和认知，给出自己对生态文明和野生动物保护方面的看法和建议。随后，队员们一起进行数据分析讨论，针对每个问题详细地分析查看数据结果。一个又一个触目惊心的数字表明，保护生态环境已经刻不容缓。不能无视生态文明遭受威胁的现状，更应该大力宣传生态环境保护知识，倡导大家养成文明生活的习惯，了解生态知识，宣扬生态文明，让更多的人知道生态文明的重要性，以及保护野生动物的重要意义，为生态文明建设做出贡献。
国教学院“黄河有我更美好”实践队动身前往南阳市工业路新华城市广场，以发放倡议书进行签字的方式进行宣传。市民在得知此次实践目的后，主动提出签写倡议书，并表示愿意成为黄河守护者，贡献自己的力量。经过六个小时的宣传，队员们回收到将近四十份倡议书，大家积极的态度让实践队员十分感动。参与人群涵盖各个年龄层，大家了解黄河治理现状后，都表示愿意携手推动黄河的保护与治理。有些市民甚至积极参与进来，加入队伍，一起向更多的人宣传。
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实践队员调查垃圾分类情况
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实践队员宣传黄河治理
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实践队员利用专业知识，设计生态景观
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实践队员讲解环保知识


























指    导：祁  萌
主　　审：柴延艳
主　　编：任  智
执行主编：葛恺文 王淼 郑悦雯 刘辉 张果果 朱新彧 方靖雯 李维彬
联系地址：华北水利水电大学团委(450011)
联系电话：0371-69127469
电子邮箱：3049443446@qq.com
报：团省委、校党委	
送：党群各部门、各院、部、处
image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




