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★物联网推广服务队工作准备

★走斑马线就是走安全路
★节水护水 青春相随 
物联网推广服务队工作准备

——安阳市汤阴县地理条件调查以及具体物品准备

2015年7月20日，作为华北水利水电大学信息工程学院的物联网推广服务队踏上了去往安阳市汤阴县的道路，并于两个小时后顺利到达安阳，之后大家稍作休息，便全部投身到准备工作之中。

大家兵分两路，一队人员去购置宣传牌面和旗杆，并将已经做好的调查问卷和宣传页进行重新审核改正打印；另一队人员则是考察当地的地理环境，为以后的工作做好准备，主要是天气状况、小区分布以及当地环境，并对考察结果进行分析，用以完善以后工作中的细节。做完这些工作后，大家很快集合并对今天的工作进行总结并检查出细节中的不足，避免以后再犯，然后又根据考察结果，结合自身条件对工作内容进一步细化，力求完善，不至于出现太大的漏洞，再深入分析讨论出更加利于工作的方案，并最终达成一致，结束了第一天的工作。

第一天的工作给了队员们很大的鼓舞，对今后的工作也有了更加明确的计划和很大的信心，通过这一天的工作，尤其是到达安阳后的准备工作，也让大家知道了在每一次工作开展前都需要付出辛勤的努力和制定明确的计划。队员们有足够的热情面对接下来的工作。

走斑马线就是走安全路

——土木与交通学院“文明交通”实践队简报
为了减少社会上的不文明交通的行为，深入开展“文明交通”暑期社会实践活动，2015年7月21日，华北水利水电大学土木与交通学院“文明交通”实践队来到了紫荆山路段，协助交警进行文明交通秩序的维护，劝导市民“关爱生命，文明出行”。

早上八点，实践队的队员们在队长阎铄的带领下来到了紫荆山金水路，队员们先对周围的交通情况进行观察，发现交通存在非机动车占据人行道、闯红灯、机动车乱停车、中国式过马路等不文明交通现象较为严重。紧接着，队员们分成四个小组，分别在不同的路段进行交通劝导工作，纠正市民的不文明交通行为，及时普及文明交通知识。队员们在文明交通建设中，此时起着文明的示范、宣传、劝导、监督的作用，通过自身的行动和文明劝导工作，影响和带动更多的市民参与到文明交通建设中来，共同营造安全、有序、文明、畅通的道路交通环境。

经过四五个小时的努力，实践队结束了此次的实践活动。活动结束后，队员们分享了自己的经历，大家纷纷表示，本次活动的进行，虽然很辛苦，但也收获了很多，为创建文明交通环境做出自己的贡献，再辛苦也是值得的。相信实践团队会在“文明交通”的道路上越做越好。
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节水护水 青春相随
2015年7月21日，上午华水信息与工程学院节水护水服务团成员们在华水北门集合。今天社会实践的任务按照之前拟定的计划是进行实地考察，考察内容包括调查地点的水资源污染状况以及垃圾处理情况。所有队员整装待发，穿着华水的统一服装，实践队出发了。

坐公交车时有人问队员们，“你们大学生是要去做什么啊？”大家回答说去进行节水护水的调研。老人说，是啊，真的好多地方都用不上水，这个行为应该被提倡。民众的支持和呼声正是实践队此次调研源源不竭的动力。

首先我们就学校附近的河流进行的水资源调查，来到了龙子湖，经过观察龙子湖自从禁止烧烤以及垂钓以后，污染情况变得可观，周围环境也干净了许多，而且大家发现湖中有开着船清理垃圾的清洁人员。紧接着我们去到了东风渠，熊儿河等，岸边立着牌子写着景观水系，但情况较龙子湖稍差一些。最后大家顶着烈日坐了1个多小时的公交到了黄河风景区，在风景区走向黄河的路上，队员们发现有一条路汽车经过时总是尘土飞扬，经询问了景区内的工作人员，队员们好多地方正在重新建设，等建成后就不会有这样状况。服务团到达了黄河前，岸上有许多垃圾，不过也发现了有人正在进行清理，周边的居民爱护水资源的意识仍有待提高。

最后实践队还对黄河水进行取样，由于黄河上游水土流失，导致水质泛黄。我们将清水与其对比可以看到平常用的水需要多重过滤才能变成如此清澈的纯净水。通过一天的调查，队员们意识到，对于保护环境，自己肩上责任很重，需要做的更多。
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