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第一党总支举行庆“七一”入党宣誓仪式
2010年7月1日，在中国共产党建党89周年之际，第一党总支召集总支委员、支部委员和新党员举行入党宣誓仪式。校党委副书记刘淑琴同志全程参加了宣誓仪式。
宣誓仪式在庄严的国际歌声中开始，面对党旗，六名新党员郑重地许下誓言，老党员也集体重温誓词。老党员代表李幸福同志、新党员代表姚建斌同志分别发言，回顾党的光辉历程，表达对党的由衷敬仰，表明了自己在工作、学习、生活中创先争优的决心和信心。
校党委刘淑琴副书记最后讲话。她说，中国共产党走过了89年的历程，建国前历经了各个阶段的严峻考验和不断洗礼，执政后经过60年的建设与发展，尤其是三十年的改革开放，取得了举世瞩目的伟大成就。目前，我们党所处的地位和环境、肩负的历史任务以及自身建设都发生了重大变化。作为执政党的党员，尤其是作为高等教育的工作者，如何既与时俱进，又保持本色，既带领大家建设和发展，又始终不忘理想、坚守信念。最基本的应当做好三个方面。

第一，强化党性修养，坚定理想信念。党性是阶级性最高而集中的表现，修养是涵养也是素质，是人内涵的外在表现，具体讲：一是理想信念要坚定。要经受住各种社会思潮的影响，无论什么情况下都要坚定共产主义远大理想，坚信有中国特色的社会主义国家必将屹立于世界舞台并且为之奋斗。二是政治品质要过硬。高校是培养继承党的事业的建设者和接班人的地方，作为党员教职工，更应该在政治操守和品质上符合党的要求，要坚持讲党性、重品行、作表率，做学生的楷模。三是人品道德要高尚。要自觉提高人品修养，模范遵守社会品德、职业道德和家庭美德，培养高尚的情操和健康的生活情趣，自觉为学生作榜样。四是法制意识要增强。知法懂法守法是对公民的基本要求，党员要自觉提高标准，努力做知法的倡导者、懂法的宣传者和守法的示范者。

第二，发挥模范作用，争当优秀党员。要模范遵守党的纲领和章程，模范履行党章规定的义务。要按照当前“创先争优”活动要求，努力做到“五个带头”，即带头学习提高，带头争创佳绩，带头服务群众，带头遵纪守法，带头弘扬正气。作为机关党员，要继续发扬四种精神，一是兢兢业业、勤勤恳恳的敬业精神，脚踏实地，做好本职工作；二是公而忘私、不计名利的奉献精神，顾全大局，坚持把学校利益放在第一位；三是勇于开拓、不断创新的进取精神，坚持与时俱进，创造性地出色完成各项工作任务；四是热情周到、尽心尽力的服务精神，满腔热忱，深入细致，为教职工提供便利服务。

第三，加强管理监督，营造健康环境。加强党员的教育和管理关键是党支部。机关各支部要切实发挥战斗堡垒作用，聚人心、树正气，要注意教育引导人，制度规范人，活动吸引人，管理监督人，环境改造人。具体讲，要做到五点。一是找准党建工作与学校中心工作的“切入点”，把二者有机结合起来，以党建促发展。二是找好基层组织建设的“着力点”，创新思路，创新方法，强化支部建设，凝聚人心。三是抓好支部建设的“关节点”，完善机制，建好制度，规范管理，促进党员素质不断提高。四是激活党员干事创业的“兴奋点”，创先争优，比学赶超，激发工作热情，充分发挥党员的先锋模范作用。五是找到支部建设的“关键点”，强化支部自身建设，以人格影响人，以活动吸引人，以教育塑造人，以表率示范人，以形象带动人，明确方向，更新思路，创新方法，提升水平，把支部工作做扎实，做出成效。 

刘书记最后强调，7月1日是党的生日，也是广大党员的节日。她希望广大机关党员要以实际行动，做一名让党放心、让师生满意的好党员。要在各自的岗位上，营造一流的工作氛围，争创一流的工作业绩，为学校的改革与发展架好桥、铺好路，为我校加快实现特色鲜明的教学研究型大学的目标而不懈努力！ 
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