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华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之教育关爱篇

为深入学习贯彻党的十九大精神，进一步践行习近平总书记在十九大上系列重要讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略，充分发挥社会实践在当代大学生思想政治教育中的积极作用，引领广大青年学生努力成为社会主义核心价值体系的学习者、践行者、信仰者以及传播者，积极投身全面建成小康社会的伟大实践，我校依照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项、据项组团、双向受益”的原则，以“青春心向党，建功新时代”为主题，开展丰富多彩的暑期大学生社会实践活动，引领广大青年学生争当新时代的新青年，切实担负起新时代赋予的责任与使命。
“教育关爱”作为本次社会实践的重点之一，我校派出数十支立项团队，几百名大学生前往省内外基础教育薄弱、教育资源匮乏的贫困县（乡），帮助当地优化教育资源，提升教学质量。同时，以关爱留守儿童为重点，各实践队积极开展课业辅导、素质拓展、亲情陪伴等活动，取得了明显的实效，收获了丰厚的成果。

讲台三尺铭辉印，支教一线铸华章

贫困地区师资匮乏、硬件设施不够完善等种种教育问题，受到社会各界关注。课堂教学是学生成才的主阵地，鉴于此，我校教育关爱服务队都高度重视课堂教学工作，从备课到课堂互动，各个环节都是精心准备、认真严谨、大胆创新。
信息与工程学院“幸运四叶草”爱心支教队的成员们都希望自己既是孩子们的良师又是他们的益友。数学课上，成员们制作了一个写有1～9的小转盘，让孩子们选择自己喜欢的数字组成一个一亿以内的多位数并让孩子们来读自己组合的数字。通过这种方法既提高孩子们的学习兴趣，又能让他们高效地接受知识。此外，实践队员还准备了一些带着可爱图案的橡皮、铅笔当做奖励。课堂氛围良好，孩子们对数字的理解加深了许多。
外国语学院聚沙支教团丁河楼村大手拉小手支教队的成员们在课堂上给孩子们讲述民族英雄邓世昌在黄海大战中的事迹。虽然孩子们还小，还不能理解将士们那份视死如归的坚定和决绝，但邓世昌的英雄形象已经深深地在他们的心里扎根。现在是和平年代，战争虽已远去，但是和平来之不易，队员们希望孩子们铭记仁人志士为革命前仆后继的历史，长大之后为国家做贡献。
管理与经济学院华水爱之翼可乐队的成员们用真心与孩子们相伴。队员们组织全校的学生进行了一次运动会。孩子们各个摩拳擦掌，跃跃欲试，用生机诠释自己的实力。耳边响起一声声激昂的口号：“东风吹，战鼓擂，我们怕过谁！”面对袋鼠跳、旋转风火轮等有趣的项目时队员们和孩子们一起比赛，增进友谊。大孩子和小孩子都露出了灿烂的笑容。

多彩课堂树新观，拓展素质抓关键

为丰富学生的校园生活，帮助学生陶冶性情、健全心智，培养学生广泛的兴趣爱好，促使学生健康全面地发展，除了课堂教学外，支教团也在课余时间开展丰富多彩的校园文化活动，以引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观，培养学生的创新精神，增强学生的综合素质。
信息工程学院希望萤火支教团的成员们按照学讲结合的方式向孩子们传授知识、启发思想。他们通过火箭升天的智趣讲解，让孩子们了解火箭的飞行原理。借助天宫一号和天宫二号的照片以及中国第一颗人造卫星“东方红”成功发射的一段视频，在潜移默化中既提高了孩子们的爱国热情以及民族自豪感，又在孩子们的心底埋下一颗科学的种子。
土木与交通学院小水滴支教团中的新铁军成员向孩子们教授自己所学。他们向孩子们介绍了训练军操的目的以及国防教育的重要性，并教给孩子们军体拳预备动作和第一式。从最简单的立正到踢腿、出拳，新铁军成员一丝不苟地演示每一个动作。孩子们在认真观看的同时，尝试着模仿这些动作。新铁军成员们耐心地纠正孩子们的动作。绝大部分的孩子能断断续续地打出军体拳一二式。
数学与统计学院鸣鹿支教队的队员们另辟蹊径，他们认为百闻不如一见，百见不如实验。因此，在课上队员们给大家展示了“悬浮的乒乓球”、“玻璃瓶吞气球”、“覆杯实验”等实验，同学们都格外认真，被神奇的实验现象所吸引。队员们还积极鼓励并引导同学们上台实验，培养学生们的动手能力。在他们的带领下，实验课效果显著，孩子们在轻松愉快的氛围中学到了很多科学知识。

支教团为你筑梦，未来蓝图你填充

每一个孩子对未来都有着天马行空的想象，可是生活在贫困山区里的孩子生活条件艰苦，教育环境简陋，学习资源匮乏，他们更加需要学习上的帮助、视野上的拓展以及正确的人生指导。为让孩子们对梦想有更加清晰的认知，为自己的未来勾画一张美丽的蓝图，支教实践队为孩子们开启了一片多彩的梦想天地。
高尔基曾说：“书，人类进步的阶梯。”外国语学院益目公益助残实践团的队员们来到了和勤公益办公楼，整理社会爱心人士捐赠的图书。他们抱着为社会做贡献的想法，认认真真地将大量的图书分类、录入、制表格。这些图书将被送到河南邓州张楼乡丁湾小学。这些看似简单的小事，其实都在传递着社会的温暖。一本本书，带着一个个陌生人对学子的美好祝愿，寄托着捐书人、队员们、工作人员们等众人所给予美好的祝愿。情满书单，播种希望。
物理与电子学院“爱满获嘉”教育关爱实践队的成员们同孩子们一起上剪纸课，每一个孩子都表现出对这项活动的极大热忱。剪纸是集观赏性、装饰性和应用广泛性于一体的精美手工工艺，极具收藏和实用价值，同时也是中国人展示自身文化品质的载体。孩子们在剪纸时小心翼翼、全神贯注，一丝不苟的表情令实践队员们既欣慰又感动，从他们身上，队员们看到了国家的未来和希望。
我校的支教志愿者们将外面世界的精彩带进了孩子们的视野，从而激发孩子们对于新鲜事物的求知欲，培养孩子们的想象力和创造力，为关爱留守儿童贡献出一份绵薄之力。通过丰富多彩的支教活动，支教志愿者们给留守儿童带去了新的知识、新的思想、新的理念，为他们送爱心、送关怀，从而对他们的人生观和价值观起到正确的引导。我们的故事还没有结束，爱依旧在路上。
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