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垃圾分类随手做，美丽中国共同建
——土木与交通学院蜜蜂志愿实践队
为倡导文明生活风尚，宣传健康生活相关知识，鼓励人们加强环保意识，自觉学习垃圾分类方法及意义。7月23日，华北水利水电大学蜜蜂志愿服务队成员来到河南省濮阳市濮阳县城关镇，宣传科学健康文明生活理念和生活方式。
上午九点，社会实践队成员按计划来到城关镇铁丘路，向路人分发提前制作好的调查问卷及知识传单，向人们宣传什么是垃圾分类、垃圾对社会生活造成的严重危害、垃圾分类重要意义及具体方法。经调查发现，大部分群众都知道垃圾可分为干垃圾、湿垃圾、可回收垃圾、有害垃圾，但是却并不了解原因。实践队成员向人们科普垃圾分类目的，它不仅可以减少土地侵蚀，减少污染，产生生态效益，同时也能降低处理成本，变废为宝，产生经济效益。人们普遍表示，虽然街边采用分类垃圾桶，但是并不知道如何进行分类投放以及分类原则是什么。
队员们向路人们耐心解答，细心解答四种垃圾分类处理的标准。并向人们呼吁，投放垃圾时应该按照垃圾分类标志提示分别投放到指定地点和容器中，投放后应该注意盖好垃圾桶，以免垃圾污染周围环境，蚊蝇滋生。
经过实践队成员的宣传讲解，人们纷纷表示对垃圾分类的意义和方法有更多的了解，今后也将逐渐树立垃圾分类回收的意识，为国家的环保事业贡献自己的力量。同时，也希望能多开展这样一些调研宣传活动，宣传国家政策，丰富人们的文化生活。
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通过此次调研宣讲活动，实践队成员们学到许多，也发现活动中的不足之处，今后将不断虚心接受群众的意见并进行改进。同时，希望通过此次活动能够让居民们逐渐养成“减量、循环、自觉、自治”的行为规范，成为垃圾减量、分类、回收和利用的主力军。



水环境保护，迫在眉睫
——水资源学院“水星”社会实践队
为深入新时代文明实践中心建设试点地区，宣讲党的政策，积极响应“扎根中国大地，了解国情民情”号召，华北水利水电大学水资源学院学生组成“以文化人引导群众，成风化俗树立新风”社会实践队。
受疫情影响，今年的暑期社会实践活动充分利用互联网，采取线上与线下工作相结合的方式在不同的地点开展。实践队将在河南、江苏、湖南、贵州、重庆等地开展以“保护水环境”、“拒绝野味”、“摒弃陋习”为主题的实践活动。
7月16日、17日，实践队开展“水环境保护”实践工作。16日，实践队成员来到江苏省连云港市的一处污水处理厂建设工地进行实地调研。调研中，我们了解到这一工程的建设进度、污水处理厂建成后能够处理污水的种类、污水处理厂所规划的目标处理能力等内容。污水处理是保护生态环境的重要环节，虽然天气炎热，但施工人员仍毫不懈怠地工作。
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要想做好对水环境保护现状的调研工作只有实地调查是不够的，还需要对有关污水治理的政策、法规进行充分地学习，同时也需要了解全国范围内更多的污水治理的例子。实践队成员们查找并整理一系列我国乡村、城镇污水处理、河道治理的案例以及有关法律法规。成员们查找国内多个污水处理项目并在整理出的文件中详细列出具体项目的规模、污水处理能力、水处理流程、科学原理等内容且都带有详实数据，总结相关城乡河道污水治理案例，为“保护水环境”这一主题提供丰富的现实材料。并且收集整理有关污水治理的政策法规文件为项目补充相应的政策知识。
队员们各尽其能，通过线下调研、线上收集材料的工作方式，既对具体地方的污水治理现状进行学习，也对全国范围内的污水治理概况有一定程度的了解，完成实践队的第一个任务。当然，水环境治理的重任仍需我们每个人持续努力。接下来，实践队也将继续开展相关实践工作。



传承红色基因，共育祖国未来
——机械学院“探索青少年红色基因传承”社会实践队
少年智，则国智；少年强，则国强。青少年是祖国的未来，民族的希望。近日，为发扬红色资源优势，了解当前青少年传承红色基因的现状，华北水利水电大学机械学院“探索青少年红色基因传承”实践队队员在广东肇庆、河南洛阳、吉林通化等地开展一列实践调研活动。
本次实践活动以小组交流讨论、分享红色故事、红色精神问卷调查、个别访谈等形式展开。实践队员们走进当地的中学和社区，在校园和社区内随机走访部分同学，并分发调查问卷，了解他们对红色文化的认识、学习红色文化的途径、认可或期望的红色基因的传承方式以及红色基因在青少年群体中认可度等。在校园内还组织青少年阅读红色书籍、聆听红色故事，让青少年了解中国革命建设、改革的历史，向革命先烈和英雄模范学习，努力拼搏，将来做一个对社会对国家有用的人，以实际行动把红色基因一代代传下去。 在活动现场，一名同学说：“我们今天的幸福生活是革命先烈用鲜血换来的，也正因为有这来之不易的红色政权，我们才能拥有今天的一切，我们会认真学习，为祖国的建设添砖加瓦”
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队员们讲解红色文化知识

通过调研，队员们看到青少年对红色基因的认可，但也认识到传承红色基因还要不断创新方法，比如利用建设红色文化旅游景区、深入挖掘红色故事、推出红色电影等青少年喜闻乐见的方式传承红色基因。通过这次实践，队员们意识到红色基因传承应与培育当代青少年有机结合起来，并立志当好新时代红色基因的传承者和实践者。




奋斗新青年，逐梦新时代
[bookmark: _GoBack]——管理与经济学院“青春心向党，爱在云课堂”暑期社会实践队
共抗疫情，温暖传递。为响应共青团中央对大学生团员积极参与乡村及社区防疫号召，配合防控疫情大局，为疫情防控贡献青春力量。7月24日，管理与经济学院“青春‘心’向党，爱在云课堂”暑期社会实践队开展实践活动，旨在为乡村学习困难的学生提供学业辅导和心理疏导，帮助孩子们实现梦想。学子们积极参加支教，为社会做出力所能及的贡献，推动社会复工复产复学的顺利进行。
活动于每日上午8:00开始，队员们健康打卡后，便投入到各自的支教工作中去，活动分为线上和线下支教，线上主要对接南阳市的小朋友们，线下主要对接队员家乡身边需要帮助的孩子们。
强健的体魄是一切的基础，疫情当下，很多孩子们由于学习压力重、不愿活动等因素，身体处于亚健康状态。长此以往，不仅会对身体健康发展带来负面影响，甚至还会影响孩子的心理健康及感受快乐的能力。因而，实践队队员们做的第一件事便是与孩子们一同锻炼身体。线上我们每天通过钉钉互相分享自己的锻炼视频，线下我们和孩子们一起，或跳绳、或慢跑、或踢毽子、或仰卧起坐，在一片欢声笑语之中，既提升孩子们的身体素质，又营造欢快愉悦的气氛，增进孩子们与实践队队员们的感情。
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下午，队员们根据自身专业优势，线上借助钉钉平台，采取“一对一”的教学形式，对孩子们的薄弱科目进行重点的辅导，深入探讨各项知识重难点，对孩子们的疑惑进行耐心细致的解答。“面对面”认真地学习互动，心与心真诚地交流相通，这项在特殊时期进行的意义非凡的线上支教也让参与其中的实践队队员们体会到付出的快乐与收获的满足。线下实践队员们亲切关怀儿童，走访邻居以及贫困家庭，为自己的村庄做一些力所能及的事情，助力乡村振兴！队员们纷纷表示，虽然不能前往一线为抗疫工作做出贡献，但他们愿尽己所能，贡献知识与爱心，做一线防控人员坚强的后盾。
最后，实践队队员们通过给孩子们讲解党的历史，让孩子们对于党的思想有更加深刻的认识，对于继承和发扬党的优良传统有更加坚定的信念。
梁启超曾说“今日之责任，不在他人，而全在我少年”，习总书记也说“国家的希望在青年，民族的未来在青年”。作为社会主义的接班人，党和国家的前途命运掌握在青年一代的手里，青年们有义务担起时代赋予的使命，自强不息、砥砺奋进，不负时代的召唤，不负人民的期望。我们始终坚信“无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量！”
“青春‘心’向党，爱在云课堂”暑期社会实践队队员们在青春这个最好的奋斗时光里，乘着时代的春风以梦为马，助力乡村学子云端筑梦，谱写出永不褪色的青春年华！
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