华北水利水电大学共青团系统

举行深入学习贯彻习近平总书记“七一”

重要讲话精神座谈会
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    为深入学习贯彻习近平总书记在中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神，发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，广泛开展“青春建功十三五”主题实践活动，引导青年把个人梦想汇入实现中国梦的时代洪流，为实现中国梦、中原梦、华水梦贡献出自己的青春、智慧和力量，2016年7月7日下午，校团委在新校区举行深入学习贯彻习总书记“七一”重要讲话精神座谈会。校团委全体人员，各学院团委书记和部分学生干部代表参加了此次会议。

 座谈会上，宋凯果副书记首先传达了习近平总书记在“七一”讲话中关于青年的重要内容和《中共华北水利水电大学委员会关于学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神的通知》。团委各部门代表、学院团委书记、学生干部代表等分别交流了学习心得体会。大家一致认为，习近平总书记的讲话充分肯定了青年在党的奋斗历程中的重要作用，是对亿万青年的巨大鼓舞和鞭策，是对青年和共青团工作的重要指引，必将激励广大青年进一步焕发创新创业创优热情，在党的领导下为实现“两个一百年”奋斗目标贡献青春力量。

    听了大家的发言后，祁萌书记谈了自己的学习体会并作总结讲话，他号召我校共青团系统要把学习宣传习近平总书记“七一”重要讲话精神作为共青团当前和今后一个时期的首要政治任务，切实把团干部和广大团员青年的思想和行动统一到讲话精神上来。他指出，各级共青团干部要以实际行动做到“不忘初心、继续前进”，既要时刻铭记党对广大青年的重视关怀，又要充分认识新时期青年工作肩负的光荣使命，发挥好共青团作为党的助手和后备军的作用，切实保持和增强政治性、先进性、群众性，团结带领广大青年学生坚定不移听党话、跟党走。

祁书记还对我校共青团系统进一步学习领会总书记“七一”重要讲话精神，把学习活动引向深入，提出了要根据我校共青团实际情况，做好四个结合。一是结合校党委王清义书记在我校“七一”表彰大会上对青年学生提出的殷切希望学讲话，自觉按照“勤学、修德、明辨、笃实”的要求，加强创新精神、责任意识和实践能力培养，树立梦想从学习开始，事业靠本领成就、未来靠责任书写的观念，让勤奋学习成为青春远航的“发动机”，让增长本领成为青春搏击的“导航仪”，让责任成为书写幸福未来的“金钥匙”，坚定理想信念、锤炼高尚品格、练就过硬本领、勇于开拓进取、争当时代先锋；二是结合即将要开展的暑期社会实践活动学讲话，在了解国情中坚定理想信念，在艰苦环境中磨炼意志品质，在服务社会中彰显人生价值，在向群众学习中增长才识能力；三是结合“学习孟瑞鹏精神，弘扬青春正能量”主题大讨论活动学讲话，引导教育青年学生学习宣传见义勇为英雄模范，大力弘扬忠义、仁善的瑞鹏精神，积极践行社会主义核心价值观，不断巩固团结奋斗的思想道德基础，努力在全校乃至全社会形成向真向美的良好风气，凝聚起更多向上向善的政能力；四是结合正在进行的“两学一做”学习教育学讲话，扎实开展理想信念教育，进一步严肃党内政治生活，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，深入推进作风建设，把强化党的领导、重视党的建设体现到、落实在团的工作的各方面、全过程。
此次座谈会是我校共青团系统深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神系列活动的重要组成部分，以期通过对总书记重要讲话精神的深入解读和交流研讨，结合党对于群团工作改革的最新要求和青年培养工作的现实需要，对我校共青团工作的发展提出新的规划和标准，推动各级团干部切实提高职业修养，培养敬业精神，用饱满的热情和奋进的斗志面对工作中的困难与挑战，为我校共青团事业注入新的生机和能量。

