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陈雷部长在华北水利水电学院60周年校庆大会上讲话
 老师们、同学们、同志们： 
在全国各地深入贯彻落实今年中央1号文件和中央水利工作会议精神、加快推进水利改革发展的重要时刻，在这金秋送爽、丹桂飘香的美好时节，我们汇聚在郑东新区、龙子湖畔，隆重庆祝华北水利水电学院建校60周年。首先，我代表水利部，向华北水利水电学院六十华诞表示热烈的祝贺！向六十年来为祖国水利水电教育事业和华北水利水电学院发展作出贡献的所有老领导、老教师、老同志致以崇高的敬意！向华北水利水电学院全体师生员工和广大校友表示亲切的问候！向长期以来对华北水利水电学院改革发展给予关心、重视和大力支持的河南省委、省政府表示衷心的感谢！ 

60年前，在新中国成立伊始、水电建设百废待兴的历史背景下，在首任水利部长傅作义先生的亲自主持下，华北水利水电学院的前身北京水利学校应运而生，并与共和国水利水电事业同步发展。60年来，学院始终坚持党的教育工作方针，秉承“情系水利、自强不息”的办学精神，遵循“勤奋、严谨、求实、创新”的校训，践行“育人为本、学以致用”的理念，与民族共命运、与时代同呼吸、与水利水电事业同发展，走过了一条极不平凡的发展道路。60年来，学院始终站在水利水电高等教育前沿，坚持厚基础、宽专业、强素质、重实践、求创新，培养了10多万名水利水电专业技术与管理人才，遍布祖国各地、各行各业，铸就了华北水利水电学院毕业生的优良品牌。60年来，学院始终突出办学特色，优化学科结构，拓展学科领域，强化学科融合，发展新兴学科，建成了一批国家级特色专业、省部级重点实验室，形成了以水利水电为特色，工科为主干，理、工、农、经、管、文、法相互渗透融合、协调发展的学科体系，呈现出重点学科与优势专业相互促进的良好局面。60年来，学院始终致力于水利科技创新，积极参与国家重点科技攻关项目，获得一大批国家级、省部级科技奖项，为水利水电科技进步作出了重要贡献。60年来，学院始终注重师资队伍建设，形成了一支高学历、高素质、高水平的教师队伍，广大教职员工献身祖国的水利水电教育事业，躬行实践、无私奉献，为水利水电教育事业发展作出了突出贡献。 

六十载艰苦创业，六十载风雨兼程，六十载辛勤耕耘，六十载教书育人，六十载春华秋实，六十载桃李满园。华北水利水电学院60年奋斗和发展历程，凝聚着一代又一代华水人的辛劳汗水，谱写了新中国水利水电史上浓墨重彩的壮丽篇章。 

老师们、同学们、同志们！ 

当前和今后一个时期，是推动水利事业实现跨越式发展的重要时期。2011年中央1号文件和中央水利工作会议，从党和国家事业发展全局出发，对水利工作作出全面部署，动员全党全社会掀起大兴水利热潮，水利改革发展迎来了新的春天。实现水利更好更快发展，迫切需要培养和造就一大批具有较高政治素质和专业技能、适应中国特色水利现代化要求的技术和管理人才。希望华北水院以60年校庆为契机，以水利人才培养为根本，以重点学科建设为基础，以科研水平提升为突破，以校区资源整合为保障，抓住机遇，乘势而上，全面推动高水平教学研究型大学建设，为水利水电事业和地方经济社会发展提供有力的人才保障和智力支撑。 

第一，坚持科学发展，建设一流高等院校。坚持以科学发展观为指导，遵循高等教育规律和人才成长规律，广泛借鉴国内外先进理念和经验，坚持走内涵式发展道路，把提高办学质量作为学校改革发展最核心最紧迫的任务，加快建立中国特色现代大学制度，优化治理结构，完善学科体系，创新教学方法，出名师、育英才、争一流、创佳绩。 

第二，突出办学特色，培养一流水利人才。坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，保持水利学科的办学特色，注重传播文化知识与提高思想品德修养相结合，培养创新思维与加强社会实践相结合，全面发展与个性发展相结合，不断更新教学理念，丰富教学内容，提高教学质量，培养造就更多优秀水利水电人才。 

第三，注重科技创新，多出一流科研成果。大力开展事关国计民生和水利急需的基础性、战略性、前瞻性问题研究，提高水利自主创新能力。构建与地方、水利行业科研及企业单位的合作平台，强化与水利部所属科研院所的全面合作，联合开展重大科研项目攻关，加快科技成果向现实生产力转化，推动科学治水、科技兴水。 

第四，服务经济社会，创造一流办学业绩。坚持以需求为导向，准确把握办学定位，强化学生实践能力，使学校的发展更加符合国家、地方和水利事业需要。充分发挥学院科技和人才优势，大力促进产学研紧密融合，主动参与地方经济和水利水电建设。 

第五，坚持人才强校，打造一流师资队伍。建立健全有利于优秀人才脱颖而出的体制机制，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。广大教师要切实肩负起光荣职责，以高尚的师德春风化雨、感染学生，以丰厚的学识授业解惑、培育学生，以科学的精神循循善诱、塑造学生，成为学生尊重景仰的良师益友。 

第六，弘扬优良传统，建设一流校园文化。继承发扬学院的优良传统，加强社会主义核心价值体系建设，引导广大师生牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，不断培育崇尚科学、追求真理的思想观念，努力营造创新求实、教学相长的优良学风。积极开展对外文化交流，加深对世界水利科技和水文化的了解，充分展示华水人的风采，树立华水人的良好形象，增强华北水利水电学院的国际知名度和影响力。 

老师们、同学们、同志们！ 

“桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。”青年是祖国和民族的未来，是水利水电事业发展的希望。在这里，我想给华北水利水电学院的同学们提六点希望。一要志存高远。坚定政治信念，胸怀远大理想，立志干事创业，把个人成长成才融入中国特色社会主义伟大事业之中，在报效祖国、服务人民中书写多彩的青春，在投身水利、发展水利中点亮闪光的人生。二要修身立德。面对当今世界各种思想文化相互激荡的大潮，面对社会文化生活多样活跃的态势，要始终把握人生航向、塑造人生品格、提升人生境界，牢固树立爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，大力践行“八荣八耻”要求，正确对待自己、他人和社会，正确面对困难、挫折和荣誉，做到德智体美全面发展。三要笃学勤思。倍加珍惜青春时期的美好年华，勤于学习，善于学习，长于学习，打牢学业根基，掌握专业本领，练就服务技能。同时，要多问多思，培养独立思考习惯，培育创新求实品格。四要知行合一。坚持理论联系实际，积极投身社会实践，了解国情水情民情，了解基层情况和群众需求，在水利一线中砥砺品质，在服务人民中锤炼作风，在治水实践中学习新知，在破解难题中增长才干，在实际工作中提高本领。五要开拓进取。始终保持昂扬奋斗的锐气、迎难而上的勇气、敢为人先的豪气，善于汲取养分，勇于革故鼎新，敢于挑战自我，不断激发创新意识，培养创新精神，增强创新能力，努力成为勇于创新、追求卓越的生力军。六要甘于奉献。把报效国家、服务社会、造福人民作为人生的不懈追求，勇于到复杂和艰苦的环境中经受锻炼，自觉到祖国和人民最需要的地方建功立业，在奉献中体现价值，在奋进中不断成长。 

老师们、同学们、同志们！ 

薪火相传六十载，乘风破浪正当时。我相信，有河南省委、省政府的高度重视，有社会各界的关心支持，有全校师生员工的共同努力，华北水利水电学院一定能在新的起点上创造更加辉煌的业绩，迎来更加美好的明天！ 

最后，衷心祝愿华北水利水电学院继往开来、繁荣昌盛！ 

衷心祝愿各位老师、各位来宾、各位校友安康祥福、事业顺达！ 

衷心祝愿同学们学业进步、不断成长，早日成为国家的栋梁之材！ 

谢谢大家！

