2014年度工作总结

2014级学生辅导员    王晓晓
时光飞逝，转眼又是一年。在这一年里面，自己学到了太多东西，也着实感觉到自己的成长。在领导的指导和关怀以及同事们的耐心帮助和支持下，自己也比较顺利的完成了从一个大四毕业班的辅导员过度到2014级新生辅导员的角色转变。以下是我2014年度的工作总结。

一、学习理论知识，不断提高自己的政治思想素质。

认真学习党的路线、方针和政策，时刻与党中央保持一致，坚决拥护中国共产党的领导，努力学习十八大的路线和政策，积极参加学校的政治学习，提高思想觉悟，热爱党的教育事业。今年十月份有幸参加了党在精神文明建设方面的相关理论学习，受益颇深。

二、兢兢业业、勤奋工作。
辅导员工作是个良心活。学生会因为各种事情找辅导员进行咨询或求助。为他们服务好是我的一个宗旨。2014年上半年我主要担任2012级会计专升本的辅导员老师；下半年担任2014级新生的辅导员。以下从两个半年的工作重心不同做出以下总结：

第一部分，2014年上半年主要工作总结：

关于2014届毕业生就业工作：

各方搜集就业信息，用飞信、公共邮箱、QQ等通讯方式及时把最新的就业咨询传达给大家；

对于提出来我院进行专场招聘的单位，做好协调工作，联系学生，提供教室；

对于就业信息，如有联系的单位信息、专场招聘会情况（照片），会做好记录，以备今后就业考核提供相关材料，先后有三十多家企业联系并到学院召开宣讲会；

加强跟校就业处的联系，每周按时发送就业率信息表，及时按时完成就业处下达的工作任务。2014届毕业生升学率为7.43%；最终就业率为92.40%。
及时更新毕业生就业信息表，掌握本届毕业生就业情况及去向，做好后勤服务工作。

按照学校就业处相关规定和优惠政策对毕业班学生办理人事代理等相关工作。

    2、毕业生离校前相关工作：

（1）对党员发展最后两批的党员档案材料进行整理，完善相关内容，盖好印章。对党员开具党员档案介绍信。

（2）毕业生学生档案邮寄工作。

（3）对申请本科期间申请贷款学生的家庭信息（家人联系方式）及学生本人联系方式进行更新，掌握动向，提醒还贷事项，做好催息催款工作。

第二部分，2014年下半年主要工作总结：

1、2014级新生入学相关工作
提前对新生宿舍进行分配并查看宿舍损坏情况，及时反馈给学生处。

协助学校相关部门完成对2014级新生军训及入学教育的相关工作。

为2014级新生中家庭特殊同学办理绿色通道。

完成对2014级新生贫困生认定及助学金、助学贷款等相关工作。

2、2014级学生日常工作

如：学生证的办理；门禁系统的录入；学生火车票优惠票的信息导入及注册；学生考试证的办理；学生档案的收集及信息确认；学生党员档案的收集并送至校组织部进行审核等等看似琐碎的工作，却构成了日常工作的点滴。在班风、学风建设中，依托日常工作及活动在学生干部中传递制度化的概念和自觉。
3、面对2014级学生

对于我来说，他们是自己带的第一届学生。尊重学生，热爱学生，平等对待学生，也是我对自己的一个要求。这一届学生多是95后，是个性的一代，我喜欢也经常与他们谈心。特别是新生都有或长或短的初入大学适应期和迷茫期，他们经常会问一些这样或那样的问题，我总是耐心细致的开导他们，给予他们帮助。

在跟学生的接触中尊重学生的不同兴趣爱好，不同的生活感受和不同的表现形式，使他们形成自己不同的风格，这是个个性的时代。发展个性不等于放纵他们，要让他们在努力学习知识的同时学会做人。

三、不足和思考

又一年的工作，很重要的一个感触就是：凡事都要有计划性，而且按部就班的去一步一步踏踏实实的完成。有些想法止于想法而没有去实施，这些缺点和不足希望自己在新的一年里面能更正和克服。对待学生希望自己有更多的耐心去为其服务，陪伴他们度过下一年，下下一年，直至顺利毕业。在教导他们的同时也不放松对自己的要求和发展进步，无论是在工作实践中还是在理论学习中。

暑假期间参加学校组织的辅导员培训，在听取省内优秀辅导员工作报告和跟其他同事沟通交流过程中，学习到很多东西，也认识到自己的差距和不足。誓在今后的工作中留心学习，不断充实自己，踏实努力的工作。

已是新的自然年，回顾过去，总结经验，吸取教训，争取在新的一年里有个好的开端，为学院的建设，贡献自己的一份力量。

