2017年度工作总结
本人于2017年9月入校，担任辅导员工作已经4个月的时间。目前担任2017级工业工程、信息管理与信息系统、市场营销和物流管理四个专业的辅导员，共计264人。

在院系各位领导、老师和同事的关心指导下，严格要求自己，使自己的各方面都有了很大的提高。作为辅导员，虽说学生工作是忙些琐碎的事，是平凡的事，但不可否认的是，学生工作是高校工作的重要组成部分，责任更是重大的，工作的好坏可以说影响到一个学生将来的发展。所以这就需要我们有理性的思维、正确处理问题的方法和技巧，同时也要求我们对学生要有满腔的热情，对工作要有强烈的责任心。现将这几个月来的工作汇报如下：
一、做好新生入学迎新和军训工作
为确保迎新工作高效有序的进行，真正做到让学生满意，家长放心，我院采取了一系列温馨高效的迎新措施，保证迎新工作安全有序地展开，同时得到了新生及家长们的一致认可与好评，让刚踏入大学校园的新生们感受到了不一样的温暖。
在军训期间，辅导员每天到训练场地看望参训同学，与同学进行交流，有同学生病及时送医就诊。在训练场地鼓舞士气，迅速与同学们熟悉起来。而且在合唱比赛和军训会操比赛中均取得了不错的成绩。

做好新生三位一体和奖助贷工作

配合学校完成三位一体重要工作，商业保险和爱心互助基金的覆盖率达到了100%。每年的9月份还是奖助贷工作的重要时期，大一新生只涉及助学金和助学贷款这项工作，根据评定要求，也顺利完成。
三、关注学生思想动态
同学们刚刚从高中进入大学阶段，在这样一个承上启下的重要时期，好多同学踌躇满志，同时又对今后的大学生涯规划显现有些迷茫和不确定，在这样一个时间节点上，通过开学初召开“如何读大学”主题班会，目的就是通过辅导员老师结合自身的经历和以往的工作经验，并结合相关多媒体资料从而增强同学们对专业学习的技巧方法以及今后长远发展规划的认识和了解，进而实现同学们从入学的迷茫状态到奋发图强的平稳过渡，让大家能够在温馨的班集体里为各自的理想不懈努力！

四、做好班级的班风建设

针对本班学生入学成绩的水平及文、理现象，发现理科生占据的数量还是挺大的，而针对大部分理科生性格偏内向，不善于表现自己，生活比较节俭等特点的，从接手伊始，就提出了团结，紧张，活泼，共进的班风口号。我所带班级班风建设的措施如下：

（1）抓好学生的思想教育工作，开学伊始就在班集体中形成了良好的奋进，团结的氛围，努力帮助他们树立正确地人生观，价值观，寻找制定适合自己的人生目标，重新树立学习的自信心。以自身的经历现身说法，帮助学生正确认识自己的学习，思想水平及能力，以更好的树立个人的目标。举办了各种目标明确的主题班会，帮助学生正确认识现在的人才需求形势。

（2）组织了一支有能力，有号召力，团结向上的班委集体，充分发挥学生的力量。培养他们自我管理的能力。班委会及各科课代表能与各位任课老师积极配合，抓好日常的考勤和良好的课堂纪律，为同学们创造良好的学习环境。管理好班级的日常工作。

五、做好班级学风建设

针对本班学生入学成绩水平还是比较集中的，高分学生少，中低分学生较多，狠抓班级学风建设。措施如下；

（1）严格考勤制度，不定期抽查上课情况。对于无故缺课的同学，决不姑息。发现之后及时找他们进行谈话。

（2）召开学习经验交流会等主题班会，让学习成绩优越的同学将自己的学习经验与大家交流，提高全班学习水平。

六、班级活动组织参加情况

（1）坚持学院的主体班会制度，每次主题不同，增进了与学生们的感情。鼓励学生们用自己的视角去看待社会事件，培养他们独立思考问题的能力。

（2）能积极组织本班同学认真参加学校和学院组织的各项活动。并且每次的活动都给予同学们相应的量化分加分。

（3）针对本班学生性格偏内向，不善于表现自己的特点，在主题班会开展时，鼓励大家展示自己的另一面，进一步增强了学生之间的感情交流，丰富了大家的课余生活，增强了班级凝聚力。

七、做好文明宿舍建设
2017年12月份，督察组要来学校检查。借着这次检查的东风，对班级宿舍内务展开一次大整顿，学生的内务水平较之前有了很大的提高和进步。与此同时，宿舍作为学生主要的生活场所，也是我们关心学生，开展思想教育的阵地。这一年，我至少每周一次深入学生宿舍，关心学生生活状况，了解学生的思想动态，研究学生身心特点，关心困难学生，会找一些学生了解学生的家庭背景及思想状况，及时帮助学生解决思想学习生活等方面存在的困难和问题。
八、鼓励学生积极参加大学生职业生涯规划大赛，提升自身素质

从入学以来积极配合学校、学院各项活动的开展。无论是学习讲座，还是技能知识竞赛，抑或是名家讲座，都鼓励同学们积极参加。今年下半年最重要的比赛就是职业生涯规划大赛，2017级全员参与，每位同学都对自己的大学生活做了详尽的规划，这些活动也为同学们提供了学习交流平台，而且在收获友谊的同时也培养了他们的团队合作意识，很好地提升了学生们的自身素质。

九、承担学院党政办工作

2017年10月19日，接手党政办赵洁老师的工作。目前主要完成的工作有：（1）定期报送学院日常考勤（2）完成学院中高级职称评定工作（3）完成学院2017年第二批招聘工作（4）提交学院老师继续教育的证明材料及报销材料（5）通知本年度教师资格证相关工作（6）完成党政办的一些例行工作和临时工作安排。

十、工作中的不足

（1）理论知识素养还有待提高

一方面，虽然本人积极学习，并经常请教有经验的老师。但参加工作时间较短，理论水平还很低，虽然确定了研究方向，但是研究能力还处于较低层次，倍感自身知识积累的有限，需要自己继续严格要求，并进行持之以恒的学习；另一方面，学习劲头不够足。自己习惯用什么学什么，今天学点这、明天学点那，结果什么都懂点，什么也不精，学到的知识不系统、不透彻。对学习的重要性和自觉性落实不到行动上。对学一行、精一行的恒心和毅力不够。

（2）工作经验不足，工作能力有待进一步提高

面对问题过于急躁，一心想干点事情，做点成绩，但缺少全盘筹划，工作不够谨慎周密，工作的方式方法也有待领导同事的进一步指导改进。另外，由于自己工作经验的缺乏，对一些刚接手的工作还完成的不到位，只能一步一步地摸索前进。在日常工作上，还有很多缺陷。还有待于更进一步的改进。

（3）考虑问题不够全面，不够成熟

有时做事情、干工作只从自身出发，对学院及学校作出的一些的重大决策理解不透，尽管也按领导要求完成了要做的工作，心理上还是有一些其他的想法。在工作中还存在看到、听到、想到但还没做到的情况，还需要进一步增强事业心和责任感。

以上是我对本年度工作进行的总结，在以后的工作中，我会继续努力，进行踏实细致的工作，不断的积累经验，坚持学习与进步，进一步提高、锻炼、完善自己，从而更好的胜任工作。以后，我会更加以一名辅导员的要求严格要求自己，切实履行工作职责，对待工作认真负责，为自己的每一名同学切实负好责任，也感谢学院能给我这么一次锻炼的机会，我一定会更加努力。
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