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华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之防溺水宣讲篇

近年来，我国未成年溺亡事件频频发生，溺水事件是造成中小学生非正常死亡的主要原因，而天气炎热的暑假则是溺水事件发生的高峰期。为了进一步落实防溺水宣传教育工作，进一步增强广大学生的安全意识，避免溺水事故的发生，我校暑期社会实践团队结合我校水利特色，联合有关方面，实施大学生暑期社会实践防溺水宣讲专项计划，让大学生负责联系中学生、带领小学生、看护学龄前儿童，由大孩子管小孩子，以解决现阶段比较突出的缺管问题。大量实践团队深入一线，向各年龄段的孩子们广泛开展防溺亡宣传教育活动，并协助当地有关部门摸排无主坑塘，调查假期闲散在家、无人看管的留守儿童的情况，调查了解各地未成年人保护工作，特别是防溺亡工作的开展情况。
作为我校此次社会实践的特色专项工作，预防未成年人溺水专项服务团的队员们不怕苦、不怕累，到我省地域偏远、教育资源匮乏的贫困县（乡），在当地开展以宣传防溺水知识为主的宣传教育活动，并告诉家长或监护人要加强对未成年人的教育和管理，从而防患于未然。同时，以关爱留守儿童为重点，各实践队以多种多样的形式，结合信息时代的科技手段，对留守儿童进行了全方位、多层次的教育辅导，在进行防溺水知识宣讲的同时辅以心理疏导和感恩教育，帮助留守儿童打开心结，给予留守儿童新的视野，促进留守儿童健康成长。

谨防溺水，华水护蕾

改革开放以来，我国经济飞速发展，人们的生活发生了翻天覆地的变化。随着生活水平的不断提高，人们不再仅仅注重物质条件，开始把时间与精力投入休闲娱乐中。不过，由于落后的生产力并不能满足人民群众日益增长的物质文化需求，我国当前的基础设施建设还远远称不上完善，因此人们在追求休闲娱乐的同时也往往会给自身的生命财产安全带来各种威胁。现在正是夏日，骄阳似火，天气炎热；又逢假期，人们的空闲时间很多，于是越来越多的人选择去游泳，或为玩耍，或为纳凉，或为健身。生活在城市里的人们往往可以去游泳馆，即使自己不会游泳，也可以钻在游泳圈里戏水，万一发生了什么意外，也有极擅游泳的教练可以在第一时间施救。但是生活在农村的人们往往选择去天然的河流湖泊或者人工修建的水库池塘中游泳。这些“游泳池”没有任何的安全设施，也没有专业人士的看护，其水质也得不到任何保证。近年来，青少年溺水事故经常发生，防溺水也逐渐成为人们重视的议题。
我校2012级学生孟瑞鹏为救两个溺水的女孩而献出了自己年轻的生命，不禁令人扼腕痛息。缺乏防溺水安全意识，不仅会给自己的生命带来威胁，也会给他人带来苦难。
防溺水，华水在行动
水利学院“青春工管”实践队来到了临近黄河的马渡村，进行了以“预防溺水，安全游泳”为主题的知识宣讲。队员们为马渡村的村民们讲述了很多孩子们独自去玩水或者游泳、结果不慎溺亡的悲惨事例，罗列了孩子们在游泳时应注意的事项，并着重向村民们强调，在孩子们戏水或游泳时，大人们的陪同是必不可少的。实践队的宣讲得到了村民们的广泛赞扬。
环境与市政工程学院“豫中水韵，大美河南”实践队来到了豫州之腹地——河南省驻马店市进行防溺水宣传。队员们用自身行为感染他人，用自身品质引领社会风尚，用实际行动弘扬青春正能量。在宣讲时，队员们积极践行社会主义核心价值观，在向市民们宣传防溺水知识、自救救人技能之时，还着力于宣传青春正能量，帮助市民们做一些志愿者活动，被市民们夸赞为“有道德，有理想”的当代好大学生。
数学与统计学院“生命之翼”暑期社会实践队的队员们在郑州市地标性建筑之一的二七广场开展了防溺水知识的宣讲活动。二七广场客流量大，具有受调查者来源广泛、年龄分布均衡、具有代表性的优势，队员们采用问卷调查的方式，向各年龄段的人发放了调查问卷，得到了充足而可信的数据，并详细分析这些数据，得出了具有说服力的结论。此外，实践队通过现代化的设备播放动画宣传视频，进行相关讲解和演示，结合防溺水相关小知识的提问等形式，向市民们宣传防溺水知识，同时增强市民教育孩子、看护孩子的意识。
环境与市政工程学院大学生暑期防溺水宣讲实践队在龙子湖周边进行防溺水宣传工作。作为大学生聚集地，龙子湖被大学环绕，大学生来往频繁，而湖泊又没有太多护栏等的遮挡，极大地提高了溺水事故发生的概率。在宣讲过程中，队员们深刻感受到大学生掌握如何防止溺水事故和如何解救溺水者的有效方法的重要性。通过在大学城流动调研、宣讲，队员们成功地向龙子湖各高校的学生们宣传了防溺水知识，引起了大家的重视，为切实减少各类溺亡事故的发生做出了一份贡献。

谨防溺水，人人有责

我校学子在暑期三下乡社会实践中，积极响应国家号召，紧密结合学校特色，利用自身专业优势，从具体构想到深入实践，宣讲防溺水知识，宣传瑞鹏精神，从自己做起，从小事做起，为我们伟大祖国的“中国梦”贡献了属于华水人的一份力量。
生命是可贵的。水火无情，在接近江河湖海时，在想要玩水戏水时，我们一定要注意安全，避免溺水。同时，我们也应该掌握最基本的救人与自救方法，在遇到危险时做到临危不乱，尽可能地争取时间，并善于利用一切助力来避免事故的发生。
[bookmark: _GoBack]防溺水决不是一个人的事情，也决不是一部分人的事情，它关系到每一个人，它是我们每一个人的事情。只有人人都有防溺水意识，人人都懂防溺水知识，我们的生活才会变得更加美好，我们的社会才会变得更加和谐。
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