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农村劳动力就业状况调查

2015年7月18日，国际教育学院“农村劳动力就业状况调查实践队”来到了洛阳市新安县五头镇大洼村，大洼村位于洛阳市郊区。队员们了解到这里的百姓多以种植樱桃树为生，部分人家为了吸引游客在樱桃采摘的季节来园采摘，还特地开起了具有农家特色的农家饭店，旺季生意非常好。到了淡季，人们便外出务工，或在家务农，来维持收支平衡。

实践队第一个任务就是找到张村长，了解了大洼村的整体情况，这个村有两百多户人家，近一千名百姓。其中，年轻劳动力约有七百人，在家务农者有450人左右，而外出人员有大约260人。

接下来实践队在村长的指引下开始进农户家进行更细致的调查，通过了解大家发现，村里大多年轻务工人员的学历都是高中或高中以下。而村子里出来的大学生往往更倾向于在城市工作、生活。虽然是高中及以下学历，可这也丝毫不影响他们的生活，大部分人都在快乐的生活着，村里有一半的年轻人在外地工作，节日会回来休息。他们的妻子，有的在家做全职太太，有的则不甘平凡，与丈夫一起在外打拼。

超过90%的年轻人认为上大学是有用的，但理由不一。有的人简单的觉得上了大学之后就能挣大钱，过上好日子；有的认为大学能培养人的交际能力，为以后发展做铺垫；不过也有的则认为上大学根本就是在浪费时间。在中国，尤其是在河南，考生想要上一个不错的二类学校，其中付出的艰辛是难以想象的。所以，上一所不错的大学对众多农民子弟来说，既是一种奢望，也是一次机会。在调查过程中，可以经常听到他们说，“要是我上了大学就好了，肯定比现在的日子要好过多了。”

今天上午走访了约有三十多户人家，给队员印象最深的是一位老人，当走访到她家时，她一个人安静的坐在院子里，看到实践队一群人的到来她很好奇，她听力不太好，说什么她听不见，但她还竭力的向大家讲她儿子今年55了，家里就剩她母子俩了。她还有一个孙女儿，已经嫁到外地了，她很想她的孙女。看到老人很热情也很孤独，队员们决定停下了手头的工作，坐下来陪了老人一会儿，耐心的听老人诉说着。

结束了上午的调查队员们讨论并整理了报告，然后收获颇丰地回到了的宿营地。

克服困难，情在双桥

2015年7月17日星期五，是华北水利水电大学艺术与设计学院华水艺设爱心支教团在广西桂林市阳朔县双桥小学支教活动的第三天。

双桥小学的同学大多数是留守儿童，父母长期在外工作，又因地方偏远，不能经常回来照顾他们，大多数孩子与爷爷奶奶生活在一起。除了上课时间，孩子们就要去地里干农活。没有充足的学习时间。经过实践队员一致讨论决定，帮助孩子们做一些力所能及的农活，利用空闲时间单独给有需要的孩子们进行课下辅导以及知识拓展。根据需要，实践队来到了学生家里进行一对一辅导，孩子的爷爷奶奶也都热情的配合。在辅导的过程中，队员们发现，大多数孩子们对课上讲的内容还有一些不理解的地方，由于大家都是第一次教学，经验不足，个别课程老师语速过快，。但经过这次走访辅导，大家整理出了一套新的教学方式，并针对个别学生的实际情况，特殊教学。这些孩子大多很聪明，但却没有充足的时间和良好的教学条件,也因为交通条件的限制，很多适龄儿童不能及时接受义务教育，队员们此时的存在便是为了弥补这些遗憾。

每个人都有接受教育的权利，任何人都不能剥夺。国家要为山区孩子创造一个好的接受教育的环境，引导农村教育走出误区，使农村居民走向富强，文明，和谐的道路。也希望通过大学生的实际行动能够呼吁社会共同关注山区农村教育。

信工宣讲团 心连郑东站

7月16日，风微凉，心荡漾。信息与工程学院宣讲团成员个个信心百倍，斗志昂扬，昂首阔步向前方。

按照之前的安排，清晨大家就开始前往实践之旅的最后一站----郑州东站。选择这里主要有两个原因，首先东站作为郑州最大的客运站之一，这里拥有较大的客流量。其次在候车厅等待的人们有更多的时间和耐心来听宣讲、阅读材料。

拥有了前几天实践中积累的经验和方法，实践队今天的任务相对变得容易。此次我们还是采用了分组的方法，但今天的主要任务是对前几天实践的总结。在完成的过程中没有遇到大的难题，正如开始所料想到的那样，乘客们都很配合工作，并且表示支持实践队的任务，觉得这样的社会实践对大学生来说特别有意义。得到这样的肯定，团队成员都露出了会心的微笑。任务就这样有条不紊的进行着。

今日任务结束之后，队长召集全队成员开了一次大会，会上大家相互分享了这次社会实践的感受和各自的不同收获。每个人都是那么认真。最后队长要求每个队员做了简短评价和对这次实践的总结，此次的外出宣讲实践活动就此画上了完美的句号。

随着宣讲实践的结束，队员们怀着不同的心情。或兴奋，激动，因为终于可以踏上回家的列车，见到那些久违的家人; 或沉重，压抑，因为这个团队就要分开了，虽然在一起的时间较短，但大家共同努力奋斗出了这段激情燃烧的岁月。大家始终坚信：
信守不渝                奋勇当先

工良馨艺                力同心暖

宣化承流                不落臼凡

讲信修睦                间密洽谈

团头聚面                断艰克难

瑞鹏暑期宣讲团最后一站

——外国语学院暑期社会实践队建业如意家园之行
2015年7月17日，外国语学院“弘扬瑞鹏精神，加强安全教育”大学生宣讲团的暑期社会实践之旅到达了它的终点——建业如意家园。

在经历了灼灼烈日和瓢泼大雨之后，暑期社会实践活动也于今天划上了圆满的句号。虽然此番活动将是实践队成员一起宣讲的最后一天，但他们并未因此而懈怠。他们仍以英雄孟瑞鹏的事迹为切入点，对孟瑞鹏进行了详细的介绍，居民们在听闻英雄救人事迹之后，无不为其精神动容。

接下来，宣讲进入了安全教育的环节，本次安全教育的宣讲主讲人为杨济林，他将前几日的的安全教育知识做了系统的总结梳理，从防火、防电、防盗、防溺水等多个方面进行了宣讲介绍，并详细介绍了多种灾难发生时的应急措施。居民们纷纷赞扬道：“现在大学生做得这些事情都是实在的事情，对我们的生活的确非常有用，希望你们坚持下去，多做些像这样有意义的活动。”

这些天实践队员们共同努力，共同奋斗，共同传递了服务他人的精神，共同唤醒了安全责任的意识，他们有付出，有收获，有心酸，有感动。实践活动虽然结束，但活动的主旨和精神却不会消失。“弘扬瑞鹏精神，加强安全教育”这句话将成为这个夏天的一抹清凉，永驻心间。
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