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★做好后期工作，继续展开宣传

★天公作美  阳光实践
自闭症宣讲活动，从你我做起
7月21日，华北水利水电大学资源与环境学院教育关爱服务团再一次启动了“关爱自闭症儿童，让有爱的世界不孤独”宣讲活动。旨在传播自闭症知识，让更多的人关爱自闭症儿童。

上午十点，教育关爱服务团来到郑州市金水区康达服务中心协助老师对小朋友们进行自闭症康复训练。经过这么多天的相处，小朋友们与实践队员的配合已相当默契。下午6时，教育关爱服务团扛起团旗来到了罗马假日社区进行宣讲活动。实践队员首先拉起横幅、竖起团旗吸引来往人群的注意。随后人们从四周赶来倾听实践队员的讲解。实践队员先向大家讲解了自闭症儿童目前在中国的发展趋势与基本特点，接着向大家讲解了关于自闭症的知识与应对措施。在实践队员的精彩讲解下，来往群众对自闭症知识表现出了高度的关注。他们一起与实践队员探讨关于自闭症儿童的知识，一起探讨帮助自闭症儿童康复训练的方法。与此同时，实践队员向来往群众发放倡议书与宣传页以供大家更深入更广泛的了解自闭症。广大群众非常支持实践队员的活动，他们纷纷主动要求与实践队员合影留念。此次宣讲活动也到此圆满结束。

此次宣讲活动达到了宣传自闭症知识的目的。队员们也希望在今后的日子会有更多的人关爱自闭症儿童。
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做好后期工作，继续展开宣传
2015年7月21日，华北水利水电大学水利学院暑期实践调研队调研活动已经接近尾声，目前的任务是发放节水护水宣传单，并开会对整个调研活动进行总结。

调研组成员决定在伊川县附近进行大规模地宣传节水护水意识。调研队通过开会研讨，决定印发宣传单向周边居民发放。大家认为生活中存在的问题有：许多人在用水未中断时，就开门迎客，接电话，往往忘记关水龙头；在洗手，洗脸，刷牙时更喜欢让水哗哗地流着，殊不知这些习惯会浪费大量的水。据分析，一个家庭只要注意改掉不良习惯，养成良好的节水意识就能节水70%左右。因此定期检查抽水马桶，水池，水龙头或其他水管接头以及墙壁或地下管道是否有漏水现象，是非常有必要的。因为家漏水是常有的事，也是浪费的源头，一个水龙头一晚上能滴掉五六升水，因而发现有漏水必须马上报修或索性换个新的节水产品。

队员们讨论出来的节水方式还有很多，洗脸水用后可以洗脚，然后冲厕所。家里应预备一个收集放水的大桶，它完全可以保证冲厕所需要的水量；淘米水，煮过面条的水，用来洗碗，去油的同时还能节水；养鱼的水浇花，能促进花木生长。废水利用虽然做起来麻烦，但节水效果明显。据测算，将洗衣，洗澡，洗漱等生活废水收集起来，用做冲厕所，拖地等，一个三口之家每月可节约1吨水左右。

水资源日益紧缺，水费持续上涨，这让大家不得不在节水上多花点心思了，除了使用新型的节水水龙头等产品外，还有一些节水的小窍门也需要掌握，如此一来，大家不仅可以省下一笔生活开销，同时响应了国家号召，可谓一举两得。

调研队员们经过这几天的调研，对水利工作有了更深刻的认识，大家一起吃苦，一起工作，一同奋斗，相信我们的水利事业会有更美好的明天。

天公作美  阳光实践

7月19日，久违的阳光又一次普照山间。建筑学院“旅游区内村庄存在问题及发展思路”实践团的小伙伴们先是抓紧时间完成室外写生的作业，然后满怀期待的心情准备今天的实践计划。

　　启程前，队长对今日的计划进行了具体的安排，小组分别对盖房问题、友邻关系、以及环境保护问题展开调研。小组内分工明确，干劲十足，熟悉任务后大家便立即出发了。实践团兵分三路，各自寻找村落开始走访调研。经过一段时间的走访调研，队员们按照约定好的时间集合并汇报情况。首先第一组汇报：盖房问题一直是一个让村民们纠结的问题，身处旅游区，最为普遍的发展方式就是建设农家乐，但第一有些村民没钱盖房，第二政府严令禁止拆老房，村民又没有新地盖房，这两点大大阻碍了农家乐的发展。小组认为政府应规划新地，并且应该对穷苦的用户给予相应的补助，争取全村共同发展。然后第二组汇报情况：农家乐开设频繁，一家挨着一家，或多或少会因为争夺客人而发生争执。但村民们也在尽力维持，争取邻里间能够在竞争中合作，合作中竞争。第三组队员对于环境问题走访了许多地方，也采访了许多村民，并且观察路途环境情况，他们反映垃圾桶设置不足，环卫工人缺乏，这些都有待提高。

山里的天气真是变化莫测，临近正午，天空又飘起了细雨。实践团队汇报完情况后便赶了回去。今日的调研很精彩，明日的活动大家更加期待。
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