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★晨醒谷雨至，适逢小暑来
★传承敬老文化，奏响夕阳之歌
★深入调研，精准扶贫

晨醒谷雨至，适逢小暑来
——华北水利水电大学谷雨支教队
2017年7月7日，适逢小暑节气，鹿邑县的气温也持续在30度以上。无惧高温，校团委黄立赫老师带领谷雨支教队的成员对孩子们进行了家访。队员们亲眼看到了鹿邑县夏庄村贫苦的生活条件，也感受到了孩子们对知识的热切渴望。
[bookmark: _GoBack]在夏庄行政村张胜前书记的带领下，我们沿着曲折的乡间小路，走进了第一位小朋友的家。五十平米左右的房间，因我们的到来而十分拥挤。孩子比较内向，见到我们支教队的成员一言不发，紧张拘束。孩子的奶奶热情地招待我们，向我们讲孩子这次期末考试取得的优异成绩。张书记告诉我们，这个家庭是村里的重点帮扶对象。从老人的言语和眼神中我们能感受到她对教育的重视，对扶贫政策的感激以及对孩子的殷切期望。随后，黄老师和队员们主动地与孩子交流，教他认识字母，给他讲述外面的世界。慢慢地，孩子放下了紧张拘束感，读字母的声音也大了起来，他告诉我们，唯一的课余活动只有跑步，我们听后感到一阵心酸。
经过一天的家访，我们看到了夏庄村贫苦的生活条件，孩子们简单的课余生活，同时也看到了精准扶贫战略在基层的实施。我们期待可以有更多人和我们一样，助力精准扶贫，助力乡村教育，尽己所能，发挥所长，让青春之花开在祖国最需要的地方。
越艰苦，越坚韧；正能量，正青春。

黄老师和队员教孩子认识字母

传承敬老文化 奏响夕阳之歌
——资源与环境学院“国情社情先行团”暑期社会实践队
尊老敬老是传统美德，爱老助老是时代风尚。2017年7月7日，华北水利水电大学资源与环境学院“国情社情先行团”一行人来到了郑州市爱馨敬老院，为这里的老人们带来了温暖。
抵达爱馨敬老院后，队员们按照与敬老院院方事先拟定好的行动方案，对敬老院进行了保洁工作。先行团负责人悬挂了本次活动主题“敬老，爱老，尊老，养老”的宣传条幅，而后，全体团队成员举起队旗进行了大合照。此次敬老院慰问活动进行得非常顺利，团队成员们为老人们声情并茂地讲解了尊老敬老PPT，表演了相声，合唱了歌曲，取得了老人们的一致称赞。活动后，老人们表示，希望此类的活动能多在他们的敬老院举办，他们说朝气蓬勃的年轻人能为他们的生活注入不一样的光彩。

队员们在敬老院合影留念
实践，是一种学习的过程。其最终的目的，是为了让团队成员们通过自己的行动，感悟爱的力量，并将爱心传递下去。通过与老人们的交流，团队成员们学习到了很多很多，知道了如何从不同的角度去认识问题、理解生活，也深深地体会到了如今的幸福生活是多么的来之不易。

深入调研 精准扶贫
——土木与交通学院“白河青”科技支农团
土木与交通学院“白河青”科技支农团暑期社会实践队在指导老师马逵的带领下，平安到达洛阳嵩县白河镇，并受到我校2012级学长和白河乡中心小学胡校长的热情接待。
“白河青”科技支农团是一只主打创新的，以科技强农、精准扶贫为目的的队伍。从2016年“白河青”支农计划开始实行起，我们团队在白河镇居民心中树立了良好的形象，也给他们带来了许多实质性的帮助。所以今年“白河青”社会实践团队受到了全体白河人民的热烈欢迎。

队员们合影留念
在马逵老师的指导、学生会副主席刘佳琦的主持下，白河中心小学开展了白河支农第一次会议。会议确立了“白河青”支农团队的工作目的、纲领以及详细的工作计划。支农队决定迎合当前国家大力扶贫的形式，开展为期半个月的“关于白河镇政府扶贫工作力度和效率”的科技调研，利用创新科技和大数据对白河当地老百姓的受惠程度进行一个深层次的摸底调研，并且对得到的一手数据进行仔细处理分析，再针对所得到的信息得出相应的处理办法。这样，我们就能更加精准地以“点对点”的形式实施我们的支农计划。
我们团队详细地询问了菜农和果农的经营情况，包括种植过程中灾害对产量的影响、产品的销售渠道、政府对他们的资助力度等问题。通过连续走访数位菜农果农，“白河青”社会实践队发现了其中一系列复杂的关系，并拿到了最新的资料，等待回去进行深入的研究。
“白河青”支农团队在白河外出工作的这几天，收获颇丰。队员们希望，我们的实践调查能交出一份满意的答卷，让更多的农民从中受益。
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