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· 校党政领导班子成员集体学习习近平总书记的讲话

· 我校召开创建省级文明单位校园环境综合治理专题会议
●我校开展“我们的节日·端午”活动
校党政领导班子成员集体
学习习近平总书记的讲话

6月19日下午，我校党政领导班子成员在第三会议室集体学习。会议由校党委书记朱海风主持，全体在校领导参加了会议。党委办公室、党委组织部、党委宣传部、校长办公室、教务处、科技处等有关部门负责同志列席了会议。
与会领导首先集中学习了习近平总书记在党的群众路线教育实践活动工作电视电话会议上的讲话以及河南省委书记郭庚茂就贯彻落实好中央会议精神的讲话。    
会议回顾了我校多年来贯彻党的群众路线、解决群众困难的基本做法。我校始终坚持校领导联系处级单位制度，定期参加联系单位党政联席会议，指导联系单位领导班子建设，加强与联系单位师生员工的沟通；始终坚持校领导信访接待日制度，近期又将“被动约谈”转为“主动约谈”，将“个别约谈”转为“专题座谈”，将“单向反映”转为“双向恳谈”；坚持校领导和职能部门调研反馈机制，校领导和职能部门负责人分工负责，深入基层，深入院系，深入师生员工，及时发现问题，协调解决问题；坚持领导干部听课制度，深入课堂教学中，掌握学校教风、学风等状况，听取学生意见，及时发现和解决教学工作中存在的问题；坚持教职工代表大会制度、党务公开和校务公开制度，维护广大师生的知情权、参与权和监督权。

    会议认为，各级领导干部应该认真学习、深刻领会习总书记的讲话精神，特别是要认真对照、查摆反映突出的“四风”问题。尽管河南省委对教育实践活动将会做出具体安排，但我们的学习活动不能等、不能靠，要早开展、持续推进。在坚持和完善学校已有做法的同时，要积极借鉴和学习其它单位的先进经验，进一步加强与师生的沟通和联系，倾听师生心声，了解师生意愿，解决师生困难，扎扎实实开展好党的群众路线教育实践活动。
我校召开创建省级文明单位
校园环境综合治理专题会议
为贯彻落实6月9日校省级文明单位创建工作动员大会精神，进一步做好各项创建工作，6月14日，我校在花园校区召开了创建省级文明单位校园环境综合治理专题会议。党委副书记石品，党委组织部、党委宣传部、纪委办公室、学工部（学生处）、校团委、保卫部（保卫处）、总务后勤处等负责人，各学院（系、部）党委书记、副书记及校文明办成员参加了会议。
    党委宣传部副部长、校文明办副主任宋刚福对近期校园环境状况、校园宣传橱窗的维护、使用、管理等情况进行了通报和说明。校文明办韩江峰老师就2013年创建省级文明单位任务分解表的支撑材料部分做了进一步的阐释和说明。

党委宣传部部长、校文明办主任景中强着重指出，本次会议是贯彻落实学校6月9日省级文明单位创建动员大会精神，进一步做好各项创建工作的再动员、再部署。一要明确目标，提高重要性认识；二要提高紧迫性，积极行动起来；三要抓住重点，明确中心工作。    
校党委副书记石品在总结讲话时指出：一要进一步提高认识；二要进一步明确任务；三要进一步抓好落实；四要加强安全管理工作。

我校开展“我们的节日·端午”活动
为大力弘扬中华民族优秀传统文化，让广大师生在亲身感受中了解端午、认同端午、喜爱端午、过好端午，在感受传统文化氛围的同时受到爱国主义教育和传统美德教育，我校开展了“我们的节日·端午”活动。
1、充分挖掘端午节的文化内涵，广泛开展中华经典诵读等活动。法学院于6月12日上午在新校区文科楼会议室组织召开“我们的节日·端午”师生座谈交流会。法学院党委书记、常务副院长饶明奇及十余名师生参加座谈交流。
座谈会上，饶书记以自创谜语“四角尖尖一壮汉，身上穿着绿衣衫，腰间缠着五彩线，珍珠玛瑙揣里面”开场。接着以渊博的知识、生动的语言就屈原的事迹、思想及其文学成就等进行主题发言。他指出，屈原对理想的不懈追求和无怨无悔的付出是每个中国人都应继承弘扬的伟大精神，也是我们当前实现中国梦、中原梦、华水梦征程中不可缺少的精神动力。他还为在座师生现场赋诗一首：“屈子家国在梦萦，今日复兴众志成；内涵提升群雄起，看我法学排头兵！”

随后，师生畅所欲言，围绕端午节、屈原、中国优秀传统文化等话题展开深入热烈交流，并诵读了屈原经典。大家纷纷表示，本次座谈交流会很有意义，师生们一起回顾了前圣先贤的事迹，品味屈原的思想内涵，对中国传统节日和中国优秀传统文化的内涵有了更深的认识，进一步激发了师生们的爱国之情、报国之志，决心以实际行动勤奋学习，努力工作，锻造报国之才，付诸报国之行！

本次活动还通过微博等网络平台进行直播互动，众多网友粉丝们踊跃参与，好诗连连。现摘录几首供大家分享。

 @海兮风兮：黄河之滨，龙湾湖畔，笑语浓，欢声漫，师生雅会法学院，试看诗苑花正艳！

@准法律人广开聚焦司法：黄河之滨，日月之畔，华水龙湖，文科楼里。欢声笑语，诗兴正起。倡华水梦，忆粽子节，宾朋高坐，师生共赋！壮哉，华水。美哉，龙湖。兴哉，法学！

@准法律人广开聚焦司法：遥倡屈原千古绝唱，品悟习总中华之梦，领略华水特色发展，畅谈法学兴起之道。法治梦，兴法学。华水梦，强水利。学子梦，厚基石。

@法学院2012177阿土：华水法学师生情，齐聚一堂诗正浓。宾朋竞赋吟端午，欢声笑语畅龙湖。
2、组织开展献爱心志愿服务活动。校团委积极组织关爱空巢老人、留守儿童志愿者活动，为空巢老人、孤寡老人、留守儿童送去慰问金、粽子等礼物，陪他们共度端午佳，让他们充分感受到端午的温馨。

3、开展健身运动，健康迎端午。6月6日下午，离退休职工工作处组织离退休人员举办跳棋、扑克牌比赛。通过举办跳棋、扑克牌比赛，老同志走出了家门，动脑又动手，相互切磋棋艺，沟通了情感，愉悦了身心。
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