
华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动

简    报
第（25）期
社会实践活动领导小组办公室              2016年7月19日
★志不立，天下无可成之事
★欢声笑语汇一堂 亦师亦友情意浓
★东站之桥  情牵你我
★情系交通，文明出行
★筑梦豫皖 历史悠久
志不立，天下无可成之事
——艺术与设计学院让爱导航，让心回家暑期社会实践队
农村留守儿童是我国现阶段中出现的一个很特殊的群体，他们和普通孩子一样，都是祖国的未来和希望，但他们更需要社会的关注，来帮助他们健康成长。留守儿童的感情波动很大，对周围的反应敏感性强，他们需要更多的平等、友善、关心、理解和尊重。在这次活动中，志愿者们和留守儿童进行了一对一的沟通交流，还安排了讲故事，做游戏，和才艺展示等环节，在轻松愉快的氛围中了解了他们的学习、生活和性格等基本情况，也让他们对我们卸下心理防线，接受并认可了我们。在与孩子们的接触和丰富多彩的活动中，我学到了许多书本上学不到的东西。毛主席说过：没有调查就没有发言权。只有自己亲身经历了才能有更加深切的体会和更加真实地感受。这次活动为我们大学生村官志愿者们提供了一个走进社会，了解社会，展现自我的绚丽舞台，也是一次让大学生志愿者能投身社会，体验生活，服务人民的绝好机会。就我们这次活动来说，通过之前的了解我们得知，由于留守儿童群体缺少父母的关爱和教导，时常想念他们的爸爸妈妈，而他们的父母过节回家因倍加珍惜短暂的团聚时光，也会对孩子过分溺爱，这都导致了他们中的一些孩子形成了孤僻、畏缩或是傲慢的性格。得知这些，我们的心被深深地刺痛着，但古语有云：志不立，天下无可成之事。穷人家的孩子早当家，在实际的交流过程中，我欣喜的发现，他们中的绝大多数孩子在这种情况下仍能努力学习，为了自己的理想而奋斗，真的让我感到无比的安慰。只有让孩子不断进行苦难的磨练，才能帮助他们形成吃苦耐劳的精神与良好的心态，在未来才能适应飞速发展、竞争激烈的社会。活动中，我带的二年级的马敬华小朋友，在活动快要结束前，他坚持要为我们大家朗诵一首诗，是李白的《赠汪伦》。当朗诵到“桃花潭水深千尺，不及汪伦赠我情”时，小家伙看着我开心的笑了。短短几个小时的陪伴使我们之间建立了如此深厚的友谊让我又一次感到了孩子们的热情与温暖。
艰辛知人生，实践长才干。通过关爱留守儿童的社会实践活动，使我更深层系的了解了社会，开阔了视野，增长了才干。两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书，已经不适应现代社会的发展趋势。我们应当在社会实践活动中认清自己的位置，对自己有一个准确的定位。只有真正的理解社会实践的意义，在社会实践中获得知识与能力，才能在今后遇到挫折与挑战时，用自己在实践中得到检验的知识与能力去解决它，克服它。社会实践使大学生找到了理论与实践的最佳结合点，只重视理论学习，忽视实践，是不可能有长远发展的。
    在暑期社会实践中，我们所做的这些都是为了让留守儿童在远离父母的日子里也能健康快乐地成长，我们只是千千万万个出国留学志愿者中的一份子，我们做的还远远不够。农村留守儿童是一个长时期内都会存在的现象，那么，只要留守儿童存在，关爱留守儿童这项活动就必须深入、持久、有声有色地开展下去。作为新时代大学生志愿者，我们不仅要好好学习掌握现代化的知识，而且还要多参加社会实践，在实践中运用知识，更好的掌握知识;在实践中了解社会发展，才能锻炼自己，发展自己，使自己将来能更好地投身于社会，服务于社会。只有到实践中去、到基层中去，把个人的命运同社会、同国家的命运联系起来，才是大学生成长志愿者成才的正确之路。
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欢声笑语汇一堂    亦师亦友情意浓
——谷雨支教队
7月18日，华北水利水电大学谷雨支教队赴邱集乡夏庄行政村扶贫攻坚活动第七天，支教工作已经进行到了后期阶段，通过这段时间和孩子们的相处，支教队员们一致认为：我们应该更好地融入孩子们的生活，帮助他们养成健康的学习生活习惯。 队员们决定，暂缓教学进度，用一天的时间，与孩子们进行更加深入的交流，希望通过这次机会，支教队员能和孩子们建立更加亲密的朋友关系。
    课堂上精彩的互动，感人的笑容成为了今天课程的主旋律，谷雨支教队希望能够陪着学生们开心的笑，感动得哭。笑容只有短短几秒钟，但是就是这几秒，给了我们太多的感动，一张张笑脸洋溢着幸福的喜悦，这就是支教带来的独有的幸福。我们庆幸能有机会来到这里，更感动遇到这群快乐的孩子，谷雨支教，幸福支教！
    课下的活动是丰富多姿的，教育的意义不只是在于教会知识，而是教给孩子们一个快乐的学习方法。支教队员的才艺是多种多样的，我们希望通过这种才艺交流方式，让孩子们学到一些自己喜欢的东西，更是要拉近队员与孩子们的关系，真正做到亦师亦友。师生情，朋友情，支教队员与受教孩子们的特殊感情，归于一点，只是一个爱字。我们爱邱集乡的孩子们，喜欢和他们在一起的点点滴滴。我们相信这些孩子也是爱我们的，他们通过不同的方式表达对老师们的喜爱，小纸条，手工小礼物，不贵重但感动着我们。孩子们淳朴的笑声响彻校园，队员们与孩子们的小故事还在继续！
支教责任，师生情谊，学生们求知的眼神将是我们前进路上不竭的动力，我们将以更饱满的热情去迎接接下来的教学任务。华水谷雨支教，我们在行动！
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东站之桥  情牵你我
——信息工程学院“四进四信”青年在行动宣讲团
7月18日迎着清晨的朝阳，华北水利水电大学信息工程学院“四进四信”青年在行动宣讲团向着第四站——郑州东站出发了，有了前几天的经验和收获，今天的我们意气风发，斗志昂扬，相信今天的社会实践定会比以往更精彩。
十八大以来，我们把社会主义核心价值观的二十四字核心标榜为人民的新目标，新方向。上午9时，宣讲小团队准时到达宣讲地点，在宣讲过程中遇到了奔赴外省参加比赛的中原工学院的学生，我们说明宣讲的活动和目的后，同为大学生的他们十分支持此次活动。交谈中提到了习总书记在党成立95周年会议上提出的“坚持信仰，凝聚青春力量”，身为青年的我们肩负着祖国的未来，民族的希望，更应该严格要求自我，让青春力量焕发出无限的光彩。印象更为深刻的是一位中年的阿姨，她虽然文化程度不高但对时事政治十分关注，在我们宣讲的同时向我们谈到了祖国的发展历程和红军长征的艰难岁月，并嘱咐我们一定要将此次活动顺利得进行下去，努力做到让社会公民深入了解社会主义核心价值观的意义所在。话语虽短，但字字都流露着对青少年的殷切希望。
生活不缺少正能量，但缺少正能量的践行者。核心价值观的培育贵在知行统一，而知是前提、是基础，内心认同才能自觉践行，春风化雨才能润物无声。培育和践行核心价值观，一定要在增强认知认同上下功夫，使其家喻户晓、深入人心。这正是我们努力奋斗的目标和方向，相信在我们为期10天的宣讲，定会取得显著成效。
    通过今天的社会实践，使广大人民对社会主义核心价值观有了更加全面深入地认识，也让他们树立更加正确的社会价值观。与此同时也警醒着作为社会主力军的我们，要努力实现自身价值，勇于承担社会责任。我们不知道别人会记住多少，但我们会记得每个人在听完我们宣讲后，对我们的支持和理解，也许正是大家彼此间的支持，才有了我们自强不息的中华民族，才会使中国梦在每个人心中生根发芽。
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东站合影
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——“文明交通”宣讲团
2015年7月18日，华北水利水电大学“文明交通”宣讲团社会实践调查活动的第十天。早上九点，刘凯老师及实践队的队员在办公室集合，对前九天的工作做了整理分析，并对社会实践之后几天的工作作出安排。
会议结束之后，实践队队员与刘凯老师合影，然后开始进行对花园路及水科路交叉口的交通问题调查分析工作并详细记录各项数据。由于车辆较多且路口有较多公交站牌，该路段交通秩序极其混乱，经常出现车辆行人争抢道路，穿插通行的状况，对市民的生命财产安全造成了极大的威胁，严重影响了该路段的交通质量。而且该路段经常出现数辆公交车同时到达站牌，堵塞交通，造成该路段出现严重的交通拥堵的状况。
交通问题与市民的生活质量息息相关，它的产生不仅是由于城市规划，有关部门监管不到位等原因，也与市民的整体素质有较大的关系，希望可以通过一系列交通安全知识教育活动提高市民的交通安全意识，并加强交通设施建设，让市民可以拥有一个安全的出行环境。
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队员在维持秩序
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——建筑学院绿野寻踪暑期社会实践队
今天是我们来西递村的第八天，暑期社会实践已经过去了大半，今天正好赶上休息时间，所以我们实践队就去参观了西递村当地的民居。
西递村始建于宋朝的元佑年间，村旁有两条向西流的河水，称之为西川。之所以改称“西递”，有两种说法：其一，以前这里是交通要道，政府在此处设有驿站，用于传递公文和供来往官员暂时休息，驿站在古代称为"递铺"，所以西川又称为"西递铺"；其二，中国大地上的河流都是向东去的，而西递周围的河水却是往西流的，"东水西递"，所以西川也就被称为西递了。
    西递的历史文化底蕴十分丰厚。胡氏家族自然淳朴，热情好客，特别讲究孝道与耕读传家。村中至今保存完好的明清民居近二百幢中，都会发现仍保留有这方面的牌匾、对联等。如座康熙年间建造的"履福堂"，陈设典雅，充满书香气息，厅堂上的对联为“书诗经世文章；孝悌传为报本”“读书好营商好效好便好；创业难守成难知难不难"，就充分显示了孝悌、耕读传家的理念。
    最为精彩的是“敬爱堂”中悬挂的巨大的“爱”字，细看之就是一幅劝诫人们要孝敬老人的画。上半部分的右边为一人像，昂脸向上，以为要尊重孝敬年老在上的老人，而左边向下的则为一个猴头像，往外向下而不顾家和老人，寓意为不孝顺者不是人。
村中人热情好客，淳朴不欺。如今村中已开放的保存较好的古民居有十二三个，游客在村旅游公司购买参观券后，由免费导游引导，依次参观讲解。
已开放民居中的村民照常过着自己的生活，屋内收拾得非常干净，屋内家具、用具摆设和字画的布置，都保留着明清特色，古朴典雅，许多家具都是明清时保留下来的，很多民居中还摆设着红木家具。在有人参观时，屋主人会辅助做些讲解并推销其旅游商品，但绝不强卖。而很多未列入参观范围的明清民居中，如果向房主打声招呼，房主也会热情地欢迎你进去参观的。
村中有些住户也开展各种旅游服务项目，如餐饮、木雕、盆景展览等，游客可自由观赏或购买，主人们不会强行推销。
通过此次出行，我们了解到了西递村的历史文化，受益匪浅，希望以后也可以再次来到这个美丽的村庄。
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队员在做调研
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