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★感受巩义文化，深入宣传调研

★再见不是结束，让爱永远传递

★关爱生命 环保伴我行

  感受巩义文化，深入宣传调研

——电力学院“瑞鹏”在行动暑期社会巩义市康百万庄园宣传行

　　转眼间，电力学院“瑞鹏”在行动实践队已经在巩义市进行了五天的实践活动。7月21日，队员们来到此次活动的最后一站——康百万庄园，带着留恋和不舍进行最后一次的宣传调研。

　　上午8时许，队员们乘坐8路公交车前往目的地，半个小时的颠簸后，队员们来到了位于巩义市康店镇的康百万庄园。康百万庄园是康氏家族祖先康绍敬建造的府邸，康氏家族前后12代人在这个庄园生活，跨越了明、清、民国三个时期。它背依邙山，面临洛水，是全国三大庄园之一，被誉为豫商精神家园，中原古建典范。康百万家族秉承诚实、守信、勤俭、拼搏的原则，保持中庸、留余的处世态度，大胆开拓，勇于创新，富裕十二代，称为豫商成功的典范。而如今的康百万庄园以豫商文化家园深厚的文化底蕴、独特的建筑风格吸引着中外游人。

　　短暂的参观了解后，实践活动正式开始。队员们特地将地点选在了出口的凉亭处，这是出园的必经之路，队员们在这里向游客们进行孟瑞鹏事迹展示及精神介绍。在出发之前，队员们查阅和整理了大量有关孟瑞鹏生前的资料，包括照片、笔记、救人事件当天的经过等等，并将这些资料打印出来，制成事迹展板在园内展出。活动期间，队员们耐心向来往的游人讲解孟瑞鹏的事迹和精神，不少游人停下脚步，认真观看事迹展，并在横幅上签字以表达对实践活动的支持。

　　至此，“瑞鹏”在行动暑期社会实践队在巩义所有的正式活动都已结束。在接下来的时间里，队员们会认真总结成果，分析得失，并完成好后期实践报告的撰写和视频的制作，为此次实践活动画上圆满的句号！
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图为来往游客在横幅上签名

再见不是结束，让爱永远传递

——教育关爱服务团最后一次暑期实践活动

　　7月22日，华北水利水电大学资源与环境学院教育关爱服务团最后一次来到郑州市金水区孤独症康复中心进行关爱自闭症儿童暑期实践活动。旨在让更多的人关爱自闭症儿童，让更多的爱洒满人间。

　　早上7时，教育关爱服务团就前往了郑州市金水区孤独症康复中心。据实践队员介绍，他们今天之所以来的这么早是因为他们想多看这里一眼，他们不愿意放过每一个细节，不想错过每一个小朋友。实践活动中，他们帮助小朋友们做康复训练做的格外仔细。他们认真地做着每一个动作，认真地看着每一个人。这么多天训练下，小朋友们的状况已好了很多。现在，许多小朋友们都可以轻松的完成老师交代的训练内容。同时，他们也与实践队员建立了深厚的友谊。当他们知道实践队员们今天就要结束活动时，委屈的劝着实践队员们不要离开。今天的时间过得异常的快，当活动即将结束时，实践队员们拥抱了每一个小朋友们，并鼓励他们好好训练，早日康复。至此，华北水利水电大学资源与环境学院教育关爱服务团暑期实践画上了完美的句号。

　　暑期社会实践的圆满结束达到了关爱自闭症儿童，向社会宣传自闭症知识的目的。也希望小朋友们在今后的日子里能够更加快乐的生活。

　　再见不是结束，让爱永远传递。
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华水资环教育关爱服务团

  关爱生命 环保伴我行

——华北水利水电大学魅力濮阳虹之队

　　2015年7月23日，是华北水利水电大学魅力濮阳虹之队来濮阳做社会实践的第4天。清晨实践队便出发去濮阳市的濮阳县开始今天的调查。濮阳县地处华北平原，黄河下游北岸，位于河南东北部，是濮阳市的南大门。南部及东南部以黄河为界，与山东省的东明、菏泽、甄城隔河相望；东部和东北部与范县及山东省莘县毗邻；西部和西南部与内黄、滑县、长垣三县接壤。全县土地面积1455平方公里，耕地面积131.56万亩。辖22个乡镇（15个乡，7个镇），1026个行政村，总人口108.27万人。濮阳县是中原油田开发建设腹地，原油产量占中原油田总产量的70%以上，天然气产量占95%以上。 历史文化渊源流长。

　　刚下过雨空气很是清新，凉凉的风从窗户边吹进来让人心旷神怡。实践队发现濮阳县的周围的垃圾桶不是太多，有的地方隔了两三百米才有垃圾桶，这将会对那些想要做文明公民的人产生影响，必要的卫生设施有待加强。来到了濮阳县的顺河，实践队发现河边的生态环境不错。濮阳的石油很出名，它拥有最大的油田。相应的污染情况，实践队走访了当地的环保局，当地的办公室主任热情的接待了队员们，实践队了解到濮阳县现在的环境问题已经有了较大的改善，在政府部门的监管下，当地环境保护意识方面已经有了显著的提高，特别是针对水污染和空气污染方面，政府正加大力度保证让百姓喝上放心水，免受空气的污染危害。

　　濮阳县的工业发展离不开毛泽东思想的指导，而习近平总书记提出的“中国梦”的发展战略方针更是为南街村的发展指明道路。濮阳县在习总书记所部署的战略方针的指引下越来越好。几天的调查，实践队员逐渐适应了忙碌的生活，生命是美好的，应该好好去把握，去珍惜，去奋斗。碧水蓝天是大家的憧憬，终有一天在大家共同的努力下会将憧憬变成现实。
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