华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动

简    报

第（ 33 ）期

社会实践活动领导小组办公室              2015年7月21日

★关爱环卫工，“环保绿城”在行动

★走豫康新城，观社区风采
★华水艺设爱心支教团在路上
关爱环卫工，“环保绿城”在行动

——环保绿城实践团队环卫工体验日

2015年7月20日，华北水利水电大学土木与交通学院“环保绿城”实践团队在队长王亚龙的带领下奔赴紫荆山，与环卫工互换身份，体验环卫工一天的辛酸苦辣。

早晨7点整，队员们在北苑门口集合，乘公交车赶往位于紫荆山路的环卫处，在那里进行交换。抵达环卫处，已有环卫工早早地在那里等候。帮助队员们换好衣服，分发好清扫工具，接着给我们讲解清扫的技巧和方法，并强调了一下安全事项，队员们便开始分段进行体验。

据了解，他们从早上6点多便开始清扫马路，要一直不停地在一个路段上来回巡视，哪里有垃圾，便赶过去清扫，来保证马路的清洁。他们的年龄平均是在55岁以上，最低的有40多岁，年龄高的都已经有60多岁。当问及他们累不累，他笑了笑说习惯了就好，随便和别人说会儿话，时间就过去了，活也干完了，慢慢的自己也就习惯了。所以也就不存在累不累.

一群平均年龄超过55岁的环卫工，每天6点半就要准时开工，清除街面的垃圾。不论天气好坏，都是一如既往的工作，而且清理了一遍，但是脏了就要再去打扫，脏了就要再去，一直这样重复。

队员们体验结束，感叹着这工作着实不易，有的队员在结束之后，立马赶过去给环卫工叔叔、阿姨送水，真的体验到环卫工人的辛酸苦辣。关爱环卫工，“环保绿城”在行动。
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走豫康新城，观社区风采
7月19日，新的一天，新的开始，虽然经过昨天一天的奔波忙碌，但法学院航空港调研实践队依然在路上。

这次的调研对象仍旧是富士康员工生活社区，不过这次大家来到了富士康最大的一个生活区—豫康新城。作为富士康最大的生活区，豫康新城自2010年开工建设以来已陆续入住员工十余万人，于昨天的富康生活区相比，这里有着更多的人口，更多的楼房以及更为复杂的社会关系，实践队希望在昨天获得的信息基础上，能够对生活区有更加细致全面的了解。

刚进入生活区，乍一看豫康新城与普通小区并没有什么特别大的差异，一排排整齐的楼房，配套的超市、商场、网吧、步行街等一应俱全。可能是白天上班或者是气温过高的缘故，实践队到时并没有看到很多人，与想象中的上万人的繁华不太一样。但是通过对附近商户的调查询问实践队还是有了一些收获。豫康新城是富士康最大的生活区且附近交通比较便利，基础配套设施也很完善，为富士康工人饭后茶余提供了很多的休闲场所，但同时由于它的规模过大，也势必导致很多的问题，尤其是环境和治安问题。过多的人口，频繁的流动再加上附近的施工使豫康新城的环境卫生问题尤为严重，每隔一段距离就能看到各种各样的垃圾：饮料瓶、卫生纸等。垃圾桶的放置并没有发挥应有的作用。其次是治安问题，通过附近商户以及工人的反映，实践队了解到晚上尤其是夏季的晚上，夜市多也催生了很多由于醉酒聚众斗殴的事情，社区管理不到位频频丢失东西的问题。不知不觉，夜色渐渐暗淡下来，晚上外出的人多了起来，各个摊位上生意红火，人群离开之后却留下了遍地的垃圾，让这片本来繁华安详的地方多了几分不和谐，如果有关部门能够将环境妥善处理，建设更适宜的人居环境，港区的发展也定会更加蓬勃！

当你热爱一件事情并且投入了你的全部精力时，收获的是弥足珍贵的收获和回忆。实践队走进豫康新城，也如愿以偿的获得了更加丰富的资料，每天的进步将会促成最后的成功。华北水利水电大学法学院航空港调研实践队依然在路上。

华水艺设爱心支教团在路上

                     ——华水艺设爱心支教团

2015年7月20日，华北水利水电大学艺术与设计学院“艺设爱心支教团”，为宣传贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，以及学校的号召，爱心支教第一站广西桂林市阳朔县双桥小学热火朝天地继续着实践教学活动。华水艺设爱心支教团队，开始的目的就是尽自己的最大努力来陪这些留守儿童，通过教学画画让他们开心。   

2015年7月11号至2015年7月20日，实践团队已在不知不觉的中进行过一周的支教活动，在这几天里，收获的最多的是友情，收获的更多的是感动。在熟悉的基础上，支教团队成员经过商议，决定多开展一些户外的教学活动，让孩子们真正的感受到新时代的在玩中学，在学中玩的高效率教学模式。

上午8点，小组副队长赵雪莲老师在教室将昨天整理收集来的芦苇与报纸与线分发给孩子们，开始了新一天教学，制作风筝课程。其他的几个实践团队成员也帮忙认真的辅导孩子们如何制作。忙忙碌碌一个上午，看着从孩子们最开迷茫的小脸到最后成功完成自己作品的笑容，爱心支教的实践伙伴们都表示无比的幸福与欣慰。

下午的课程带着孩子们在户外放风筝，并用大自然的花草装饰自己的作品，看着孩子们开心的笑容，说明实践团队商议的改革教学还是有效果的。

今天的教学的成功使全队队员信心大增，也收获颇多。爱心支教团队希望不断摸索，创新教学方式，给孩子们更多的知识，更好的生活。
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