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2015级学生辅导员、学生工作办公室主任    李  兵

一年来，我紧紧围绕学生管理工作大局，按照学校总体要求部署，努力开展各项本职工作，圆满完成了年初工作目标和教学目的，推动学生管理工作再上一个新台阶。做到了“坚持一个中心、把握两个方向、守住三条主线”；实现了常规工作有创新、重点工作有突破、特色工作有品牌。
一、坚持思想政治工作中心地位
作为学生思想政治辅导员，大学生思想政治教育应是基础性工作，更是中心工作，其重要性不言而名，对此，我高度重视学生思想政治教育，始终坚持“抓常规，确保安全稳定;突重点，提升育人质量;创特色，彰显工作水平”的工作思路，深入贯彻务实、科学性的工作原则，关心学生成长，助力学工发展，努力将大学生思想政治教育融入学生的日常教育管理。
二、围绕思想引领和学生素质提高两个方向
为不断强化学生思想政治工作的针对性，帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观；这就要狠抓学生思想政治教育，切实提高学生社会主义核心价值体系的认知和认识，并引导学生做社会主义核心价值体系的践行者。在思想建设之外，还应把学生教育工作放到学生能力提高和学生综合素质提升上来，包括提升学生健康心理素质、学生专业技能素质以及创新能力提升等。
三、守牢学风、安全、思想教育工作主线
     一直以来，以思想政治教育为根本，从工作实际出发，一切工作都以满足思想道德需要、促进学生全面发展为出发点和归宿点。为此，建立思想政治教育“五进”长效机制。进课堂，强化思想政治理论课的学习效果;进宿舍，经常深入宿舍与学生加强交流，;进网络，建立院班微博，抢占网络思想政治教育主阵地;进实践，将思想政治教育融入课外实践活动之中;进社团;以院团委、大学生心理研究会为组织，扎实开展思想政治教育工作。
    学风建设是主线，是建设和谐校园的切入点。旨在培养学生形成正确的世界观、人生观、价值观，树立远大的理想，端正学习目的与动机，养成科学的思维方式，成长为德、智、体全面发展的社会主义事业的建设者与接班人等方面，都起着至关重要的作用。
安全稳定工作为底线。一年来，我们扎实开展各项特色活动推进安全稳定工作：一方面，加强安全稳定教育，普及安全知识。以典型安全事故案例呈现的方式加强教育；另一方面，强化心理健康教育工作，消除安全隐患。积极主动深入学生中间，走访和了解学生的心理状况，利用QQ空间，微博，飞信等多种媒介搭建沟通新平台，确保师生交流畅通无阻。定期召开学生心理座谈会并建立心理档案，针对学生存在的心理问题开展疏导。
四、日常学生管理工作探索与构划
　　（一）常规工作有创新（学风建设）
学风是读书之风、治学之风、做人之风，它是立校之本；学风连着班风、班风连着校风，它是一所学校的灵魂。努力建设一支勤学、善学、乐学的学生队伍是我们的目标。为此，我们进行了一系列的实践探索：
    1、注重学习习惯养成
    “积千累万不如养个好习惯”，好的学习习惯与作息习惯是紧密相连的，治学与治懒也是相伴而生的；我们提出了：勤晨练、早起床；早熄灯，不熬夜；读书会，多思考。
    2、狠抓“高效课堂”建设
抓到课人数，让课堂“满”起来；抓手机管理，让课堂“专”起来；抓晚间自习，让课堂“长”起来。
    3、培育“诚信考试”理念
诚信教育是素质教育的内容，而诚信考试应是诚信教育题中之义，诚信考试不仅关乎学习成绩，更是道德约束，诚信考试理念深入人心。
    4、“学习互助组建设”初见成效
通过学优生帮扶学困生的“先进带后进”活动，努力改变后进人员的学习习惯和学习态度，促进学业共同进步。
    （二）重点工作有突破（创新创业）
    1、建立学生档案，关注学生成长
   为每名学生建立个人档案，对每一名学生的成长进行详细记录，包括学生的基本家庭信息，贫困认定情况，积极分子培养及发展情况，所获奖励及违纪情况，对所有关乎学生成长的信息进行整理归类，并定时更新，使得学生成长一目了然。
    2、创新创业实践训练
积极指导学生参加创新创业活动，营造浓厚的创新创业氛围，着眼提升学生综合能力和素养。一年来，国际经济与贸易专业勉恪所在团队项目《华水物流园》获得第二届“华彩杯”大学生创业大赛（创业组）暨“创青春”大学生创业大赛三等奖，信息管理与信息系统专业尹力、文盈盈、王瑞玲获创行世界杯中国站区域赛一等奖、国赛三等奖，王冰青、吕雪瑞获娃哈哈全国大学生创业营销实践大赛省二等奖，文盈盈所在团队项目获第二届华彩杯”大学生创业大赛（创业组）暨“创青春”大学生创业大赛一等奖。
    （三）特色工作有品牌（职业规划）
    1、组织策划大学生职业规划大赛
人生定位、职业规划，应是每位渴望成才学生的大学第一课；认识自己、自我分析是通往人生阶梯的重要前提。正如《钢铁》里：生命对于每个人只有一次，人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧。因此，我们要求每位学生对自己的大学宝贵时光进行规划，即“有志者立长志”，从入学起便要求每人撰写职业生涯规划书。
    2、写信给四年后的自己
入学之初，要求每位同学给四年后的自己写一封信，写下自己想要成为什么样的人，想要什么样的生活，认真规划大学四年生活。并鼓励并引导学生们在每个学期初都给自己写一封信，与自己对话，倾听内心，审视自我，与学生们一起见证他们的成长。
    五、以积极的态度认真履行学生工作办公室主任职责
1、负责学生工作管理日常办公事务，协助领导协调安排、落实各岗位的工作。
2、协助副书记做好辅导员队伍建设工作，开展辅导员选拔、培训、考核、奖评等。
3、做好协助领导管理学工队伍工作，布置落实学校、学院关于学生工作的各项任务和决定，督查考核各项工作落实情况，组织、协调学生服务管理过程中各项工作。
4、协助领导展开与学工部（处）的沟通联络及相关工作，为顺利有效开展学生工作营造良好的外围环境。

