2017年度工作总结

2015级学生辅导员、学生工作办公室主任    李  兵

一年来，我紧紧围绕学生管理工作大局，按照学校总体要求部署，努力开展各项本职工作，圆满完成了年初工作目标和教学目的，推动学生管理工作再上一个新台阶。
作为一名辅导员，我所带学生为2015级经济学、国际经济与贸易、信息管理与信息系统三个专业，共计156人。其中男生57人，宿舍集中在龙子湖校区11号宿舍楼2、3层，共12间 ；女生99人，宿舍集中在龙子湖校区9号宿舍楼3、4、5层，共21间。本省学生98人，外省学生58人，来自20个省、自治区和直辖市；少数民族学生34人，贫困生93人，其中特困生12人、建档立卡学生2人。
我把过去一年的工作重点定位在引领学生做好以下三件事：学会学习、学会做人、学会做事。
一、坚持思想政治工作中心地位
作为学生思想政治辅导员，大学生思想政治教育应是基础性工作，更是中心工作，其重要性不言而名，对此，我高度重视学生思想政治教育，始终坚持“抓常规，确保安全稳定;突重点，提升育人质量;创特色，彰显工作水平”的工作思路，深入贯彻务实、科学性的工作原则，关心学生成长，助力学工发展，努力将大学生思想政治教育融入学生的日常教育管理。
二、围绕思想引领和学生素质提高两个方向
为不断强化学生思想政治工作的针对性，帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观；这就要狠抓学生思想政治教育，切实提高学生社会主义核心价值体系的认知和认识，并引导学生做社会主义核心价值体系的践行者。在思想建设之外，还应把学生教育工作放到学生能力提高和学生综合素质提升上来，包括提升学生健康心理素质、学生专业技能素质以及创新能力提升等。
三、守牢学风、安全、思想教育工作主线
     一直以来，以思想政治教育为根本，从工作实际出发，一切工作都以满足思想道德需要、促进学生全面发展为出发点和归宿点。为此，建立思想政治教育“五进”长效机制。进课堂，强化思想政治理论课的学习效果;进宿舍，经常深入宿舍与学生加强交流;进网络，建立院班微博，抢占网络思想政治教育主阵地;进实践，将思想政治教育融入课外实践活动之中;进社团;以院团委、大学生心理辅导站为组织，扎实开展思想政治教育工作。
    学风建设是主线，是建设和谐校园的切入点。旨在培养学生形成正确的世界观、人生观、价值观，树立远大的理想，端正学习目的与动机，养成科学的思维方式，成长为德、智、体全面发展的社会主义事业的建设者与接班人等方面，都起着至关重要的作用。
安全稳定工作为底线。一年来，我们扎实开展各项特色活动推进安全稳定工作：一方面，加强安全稳定教育，普及安全知识。以典型安全事故案例呈现的方式加强教育；另一方面，强化心理健康教育工作，消除安全隐患。积极主动深入学生中间，走访和了解学生的心理状况，利用QQ空间，微博，飞信等多种媒介搭建沟通新平台，确保师生交流畅通无阻。定期召开学生心理座谈会并建立心理档案，针对学生存在的心理问题开展疏导。
四、日常学生管理工作探索与构划
　　  1、学会学习
兴趣是最好的老师
“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”在过去的一年中，我们继续完善辅导员+班导师的“2+1”模式，定期举办师生面对面活动，了解学生兴趣，解答学生疑惑，从“要我学”变为“我要学”，增强学习的主观能动性。
引领学生树立正确学习方向
我们通过举办班级、年级、院级三层次大学生职业生涯规划大赛，做到学生职业生涯规划全覆盖，引领同学认识自我，明确定位，树立正确学习方向。 
2、学会做人
德才兼备，以德为先。
（1）诚实守信
我们通过举办 “树优良学风、立诚信考风” 、“拒绝校园贷、我们在行动”的班级、年级活动,增强学生的诚信意识，营造浓厚的诚信校园文化氛围。
（2）学会感恩
懂得感恩，是为人的处世哲学。通过开展为我们无私奉献的父母打一次电话、为辛勤培育学生的老师献上一束花，为身边帮助过自己的朋友寄一次信等活动，教会学生懂得感恩。/
3、学会做事
纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。
（1）注重学习与实践相结合
为了提高学生的实践能力，在2017年暑期我院开展赴中国工商银行河南省分行为期40天实习活动，引导学生将专业知识与实际工作相结合，走出象牙塔走入社会。
（2）培养学生创新创业能力
积极指导学生参加各类创新创业活动，着眼提升学生创新创业能力。一年来，王冰青所在团队获第三届河南省“互联网+”大学生创新创业大赛二等奖；王书娟所在团队获校第三届“华彩杯”大学生创业大赛（创业组）暨“创青春”大学生创业大赛一等奖。指导并带领学生参加第十三届全国大学生“新道杯”沙盘模拟经营大赛及2017年“学创杯”河南省大学生创业综合模拟大赛均获河南省二等奖优异成绩。
（3）培养学生的团队精神
通过开展班级素质拓展训练、年级趣味运动会等丰富多彩的课余文化生活，让学生在团体竞技中培养团队合作意识，引导学生在提高个人能力的同时注重团队合作精神的培养。
    五、以积极的态度认真履行学生工作办公室主任职责
1、负责学生工作管理日常办公事务，协助领导协调安排、落实各岗位的工作。
2、协助副书记做好辅导员队伍建设工作，开展辅导员选拔、培训、考核、奖评等。
3、做好协助领导管理学工队伍工作，布置落实学校、学院关于学生工作的各项任务和决定，督查考核各项工作落实情况，组织、协调学生服务管理过程中各项工作。
[bookmark: _GoBack]4、协助领导展开与学工部（处）的沟通联络及相关工作，为顺利有效开展学生工作营造良好的外围环境。
