
共青团华北水利水电大学委员会

通    知

华水团通[2014]2号
关于在全校开展志愿服务月活动的通知

各学院团委：

今年是雷锋同志逝世52周年，今年的3月5日是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词发表51周年纪念日，也是第15个“中国青年志愿者服务日”。为深入学习实践科学发展观，推动和谐校园建设，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，组织引导广大青年学生积极参与志愿服务，校团委决定在全校范围内开展志愿服务月活动，现将有关事宜通知如下：

一. 活动时间

2014年3月上旬至4月上旬

二. 活动主题

弘扬雷锋精神，奉献点亮青春
三. 活动内容

    各学院团委要围绕活动主题，结合自身实际，精心策划组织青年志愿者集中开展内容丰富、形式多样的志愿服务活动，达到进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，传播先进的志愿文化，团结凝聚最广泛的志愿者力量投身志愿服务的目的。本次活动重点围绕以下六个方面展开：

　　1.组织开展学雷锋志愿者日宣传活动

　　雷锋精神教育鼓舞了一代又一代中国人，激励着青少年的健康成长，促进着社会文明的不断进步。为深入发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，进一步诠释我校青年志愿者“尽己所能，不计报酬；帮助他人，服务社会”的志愿服务理念，各学院团委要积极开展学雷锋志愿者日宣传活动，加强校风建设，营造和谐校园。

　　2.组织开展环保宣传和安全教育志愿服务活动

　　以“3.9”保护母亲河日、“3.12”中国植树节、“3.21”世界森林日、“3.22”世界水日为契机，围绕资源节约型、环境友好型社会建设，组织志愿者广泛开展植树造林、环保宣传、节能减排等活动，集中开展卫生大清扫、垃圾分类、清除小广告等志愿服务活动；围绕公共安全建设，组织志愿者深入城市中心区、交通枢纽和街道社区等地，开展消防、治安、交通、饮食、卫生等安全知识的宣传教育活动，协助相关部门开展安全隐患的排查和整改工作，创造安全祥和的社会环境和校园环境。

　　3.组织开展“真情扶贫助困”活动

　　依托志愿服务站点和敬老院、福利院等服务基地，组织志愿者积极开展扶贫济困、敬老助老、帮孤助残等服务活动，通过“一助一”、“多助一”长期结对等方式，组织动员教育、科技、法律、文艺等方面的力量，组建各类志愿者服务队，把社会的关怀和温暖带给他们。同时积极发现身边困难群众、教师、学生，提供生活料理、医疗保健、法律援助、信息咨询、心理疏导、文体娱乐等方面的志愿服务，帮助他们解决生产生活中的困难。

　　4.组织开展各级赛事志愿服务活动

　　一年一度的中国郑开国际马拉松大赛举办在即。各学院团委可组建马拉松赛事知识志愿宣讲团，开展各类宣讲活动，普及郑开马拉松的主题和理念，提高社会公众对中国郑开国际马拉松赛的知晓度、关注度、支持度和参与度。引导大家广泛关注社会多种赛事、活动，积极组织志愿者参与。开展推广文明礼貌用语，倡导文明行为，普及文明礼仪等志愿服务活动，提高大学生的文明素养和公民意识。

　　5.组织开展普法宣传活动

　　以“3.15”为契机开展相关主题活动，使我校青年学生关注消费者权益，增长权益知识，树立维权观念，加强消费中的自我保护意识，保障全校学生的合法消费权益。

　　6.组织开展“关爱进城务工人员子女”活动

随着我国改革开放的深入发展和工业化、城镇化进程的加快，进城务工人员问题已经成为重要的经济和社会问题，引起了党和政府及社会各界的高度关注。关爱进城务工人员子女是共青团履行基本职能、体现社会责任、促进社会和谐的重要举措。各学院团委要充分利用现有资源，广泛动员青年志愿者为进城务工人员子女健康成长提供形式多样、切实有效的志愿服务，加强新格局下青年志愿者行动品牌建设。

组织开展“文明交通”活动                         “文明交通，安全出行”是近几年愈来愈被提倡的文明礼仪。“中国式过马路”的现象屡见不鲜，交通安全问题引起了社会各界的广泛关注。各学院团委要根据目前的社会状况，以文明交通为主题，积极组织各式各样的志愿服务活动，促使文明出行的观念深入人心，减少交通事故的发生，让出行更加和谐安全。

    四. 活动要求
　　1.高度重视，精心组织。

　　各学院团委要按照校团委的统一部署，提高认识、明确责任、抓好落实。要结合实际制定切实可行的实施方案，确定专人负责主题活动和特色活动的开展，确保活动顺利进行。

　　2.周密部署，狠抓落实。

　　各学院团委要切实发挥各自优势，精心组织、广泛动员、贴近生活，有针对性地开展志愿服务，注重活动的时效性。要根据基层的实际需要，建立志愿服务基层的长效机制，推动志愿服务事业新发展。

　　3.加强宣传, 树立典型。

　　各学院团委要加大活动宣传力度，积极协调新闻媒体，选择规模较大、具有代表性的活动进行集中宣传报道。要注意典型事迹和人物的选树，赢得全社会的关注和支持，营造开展志愿服务的良好氛围。

　　4.各学院团委将活动开展情况（文字、图片等资料）及时报校团委宣传部，联系电话：69127468，电子邮箱tuanweixw@163.com
                                    共青团华北水利水电大学委员会

                                            2014年3月3日



