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关于举办“多彩华水•我献礼”主题系列活动的通知
各学院团委、学生会：
为贯彻执行党的教育方针，增进学生对党史、校史的了解，引导广大同学忆党史、铭党恩、跟党走，迎接中国共产党百年华诞和华北水利水电大学建校七十周年。我校团委、校学生会特举办“多彩华水•我献礼”主题系列活动。现将有关事项通知如下：
活动目的
二零二一辛丑牛年，恰逢中国共产党百年华诞和我校建校七十周年。百年以来，中国共产党带领中华民族自强不息砥砺前行；七十年来，华北水利水电大学响应国家教育号召为祖国培养大批水利人才。为了进一步贯彻落实党的教育方针，通过开展丰富有趣且贴近学生实际生活的活动使广大同学更加深入了解和掌握党史、校史，系统阐释我校办学历史和办学理念，强化广大学生爱校奉献的精神，从而更好地培养适应时代发展的时代新人，将听党话、跟党走、关爱学校发展成为每一名华水学子的基本意识，以崭新风貌迎接中国共产党百年华诞和华北水利水电大学建校七十周年。
二、活动主题

多彩华水•我献礼
三、活动内容
1、“蓝色华水”——我和华水的故事

从同学们迈入学校大门的那天，“我”与华水的故事就已徐徐展开，或喜或悲都成为我们与母校的独特记忆。通过此次活动展现每位华水学子与华水的独特故事，以同学视角记录“我”自入学以来和校园之间的点滴小事，为建校七十周年献上最真挚的祝福。

活动主题：华水故事我来说

活动要求：活动不限形式和人数，可通过演讲、短视频、话剧、微电影等多种形式开展；内容积极向上，体现分享“我”与华水的故事活动主题。

2、“绿色华水”——我为同学做件事
绿色象征着友好与希望，校学生会以及各院系学生会积极组织开展“我为同学做件事”活动，形成一批做的实、叫得响的服务项目，更好地发挥党联系青年学生的桥梁纽带作用，不断巩固学生会组织改革成果，真正促使学生会组织改革“形神兼备”。通过不断提升同学满意度、大局贡献度、社会认可度，努力树立富有理想、关爱同学、清新阳光的组织形象，更好地团结和凝聚广大青年学生坚定跟党走、奋进新时代，在全面建设社会主义现代化中彰显奋斗担当、贡献青春力量。

活动主题:我为同学做件事

3、“红色华水”——“声临其境”配音大赛
为帮助广大青年学生进一步学习中国共产党党史，在建党百年华诞和建校七十周年之际特组织举办“红色华水•声临其境”配音大赛，让同学们在富有趣味的比赛中了解建党历史，致敬红色经典。

活动形式：初赛将于各院自主线下举行，各院对参赛选手进行筛选，优者进入校级参加决赛。
活动要求：活动不限制参赛人数，可自行组队或个人参赛；参赛选手需自行准备素材，要求时长控制在合理范围内；内容积极向上，体现红色精神，继承发扬党的优良传统，能够体现出爱党爱国爱校的精神；选手不得对参赛作品进行后期制作或采用原声等措施，一经发现将取消参赛资格；不限制语种。

4、“橙色华水”——学生干部培训

为积极贯彻落实学校党史学习教育动员部署大会精神，使我校广大学生进一步了解中国共产党的奋斗史和我校“三次搬迁，四易校址”的办学历程，提升我校学生干部队伍的整体水平和能力，激发爱国爱党爱校情怀，做党史校史的传播者，为我校校园文化思想建设添砖加瓦。校学生会及各院学生会围绕党史校史宣传和四史学习开展“橙色华水”——学生干部培训活动。

活动主题：学史明智，知史爱党，知史爱国
     青春心向党，逐梦新征程           

     回顾校史、重温初心、牢记使命

活动形式：采取老师讲解，校园名迹参观学习，户外体会分享相结合的形式，使同学们可以全方位更加全面的学习党史，了解校史。

活动对象:华北水利水电大学各学生组织骨干及骨干以上成员。

四、工作要求

1.高度重视，突出主题。各学院团委、学生会要予以重视，精心策划，不断创新活动形式，有针对性地开展活动，增强活动的实效性，丰富活动内容为加强校园文化多彩建设贡献力量。
2.精心组织，广泛发动。要通过青年喜闻乐见的各种形式广泛发动，深入动员，调动广大青年积极参与各类活动的热情。各学院学生会要认真制定具体活动方案，根据自身特点和实际情况，做好组织工作，确保各项活动顺利进行。 
3.加强宣传，积极参与。各学院学生会要广泛动员学生积极参与，加大宣传力度，利用微信、微博等媒体平台，为活动的深入开展营造良好的氛围。
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