2016年管理与经济学院团委工作总结
（吴菲菲）
2016年管经学院分团委以保持和增强“三性”、客服“四化”为目标，围绕全团“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”四维工作格局，以“培育和践行社会主义核心价值观”为工作主线，现将主要工作总结如下：
一、学党史、听党话、跟党走。
1、 掌握好重要节点
[bookmark: _GoBack]以建党95周年、中国工农红军长征胜利80周年和全国“两会”召开等重要事件为契机，组织开展党建知识竞赛，让学生在竞赛中了解党史；与兄弟学院联合举办“重温红色，扬帆起航”道德大讲堂活动，唱红歌、诵红诗、演红剧，让学生切身感受长征之艰辛；组织开展学习习近平总书记系列讲话精神座谈会，让学生在一字一句间坚定理想信念。
2、 保持好支部活力
主打“百团汇绽”主题团日活动工程的品牌建设，将其作为唤醒和提升团支部活力的一个重要抓手，进一步完善主题团日活动的组织形式，实现团日活动在团员青年中的全覆盖，也完成“从有形覆盖”到“有效覆盖”的转变。2016年，2015级、2016级所有团支部共开展了108次主题团日活动，共有950人次参与。并增设由辅导员老师、团委副书记、团干部组成的“三级活动督导制度”，采用评分制，对总分前十名的团支部进行表彰。
3、 引领好德育风尚
不断加强瑞鹏精神的学习与宣传，今年4月，本人通过中共河南省委高校工委、河南省教育厅遴选，成为“感动中原”年度教育人物事迹报告团成员。作为孟瑞鹏事迹的报告人，在作巡回报告的过程中真切感受到孟瑞鹏以暖男、侠客、小孟子的形象走出了华水、走出了河南，走向了全国，走进了中国青年和当代大学生的心中。
二、塑品牌、抓项目、促拓展。
 1、创新创业引潮流
    学院团委积极举办和组织师生参加大学生创新创业大赛。成功承办学校第二届“华彩杯”暨河南省“创青春”创业大赛，并获得创业组一等奖一项，二等奖一项，三等奖一项，和创新组一等奖一项，三等奖一项的好成绩。其中创新一等奖《安营“渣”寨》项目在创行世界杯中国站区域赛比赛中荣获社会创新大赛一等奖，同年9月，荣获中国公益慈善项目大赛银奖。
学院黄伟、张静老师指导的“果岸——西安地铁新型便利店项目”荣获2016年“创青春”全国大学生创业大赛MBA专项赛全国银奖。
 2、特色活动展风采
管经学院团委一直致力于特色活动的开创，在总结了2014年学院第一届“我最喜爱的教师”评选活动经验的基础上，成功举办了学院第二届“我最喜爱的教师”评选活动暨颁奖典礼。活动采用三轮投票和访谈风采展示形式进行。学院团委精心组织筹划，全体老师积极参与、全院学生全部参与投票，由广大学生直接投票产生，深受师生认可。现场访谈，形式新颖，主题鲜明，拉近了师生距离，深受师生欢迎。
 3、科技竞赛放光芒
今年5月，我院三支团队代表华水参加第十二届全国大学生“新道杯”沙盘模拟经营大赛，均取得河南省二等奖的好成绩。今年6月，在河南省高等院校“新道杯”会计技能竞赛中我院三支代表队均荣获河南省三等奖。
今年11月，河南省注册会计师协会举办的第四届“会长奖学金”选拔考试比赛，全省共有200名学生获得会长奖学金。其中有我院学生12名，3位老师荣获优秀指导教师奖。
同月，我院两支代表队在第三届河南省大学生物流仿真设计大赛暨“京东杯”第三届全国物流仿真设计大赛中分别获得一等奖和二等奖。
今年，在学校第十三届“创新杯”数学建模竞赛中，我院取得历史最好成绩：一等奖三项、二等奖三项、三等奖六项、优秀奖三项，并获得优秀组织单位荣誉称号。学院团委及时整合资源，走出校门、走向世界。在目前唯一的国际性数学建模竞赛，也是世界范围内最具影响力、被称为现今各类数学建模竞赛之鼻祖的由美国数学及其应用联合会举办的美国大学生数学建模竞赛中，我院陈国栋老师指导的建模项目荣获大赛一等奖。
4、社会实践创品牌
学院“心予”志愿服务团，秉承“真心给予”的理念，多年来在“三下乡”社会实践活动中建设服务站进行志愿支教。今年，“心予”志愿服务团与2014年“河南省劳动模范”获得者、2015荣获全国“最美乡村教师”提名奖、2016年荣登“中国好人榜”的杨承老师携手，在河南省濮阳徐镇六市小学开展为期半个多月的支教活动。赢得当地市政府和百姓的广泛好评。
2016年学院“西瓜藤”暑期社会实践队已经连续三年与郑州市“西瓜办”进行合作，在“政产学研用”协同创新的探索中，实现今年郑州西瓜销售市场上中牟瓜农西瓜零滞销。两支代表队让管经学院团委获得了良好的社会美誉度。
三、新思维、新媒体、新建设。
学院团委不断加强和改进新媒体宣传和引导工作，找准团员青年网络生活兴趣点，实现思想引领从传统的传播模式向互播模式推进。继院刊、微博、微信之后，今年学院团委积极推动“1+100”团干部联系青年活动，组织团干部、辅导员老师发布线上互动活动50余次，充分调动青年团员积极性，在互动中感受团员思维，引导团员思考。
今后，学院团委将继续紧密围绕党政中心任务，不断深化对团学工作和高等教育的认识，始终以人才培养为目标，将学生的成长需求与社会、学校、学院的发展要求相结合，始终把对青年的引领和团结作为根本任务，争取为学校的发展做出更大的贡献。
