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我校举行2019年暑期“三下乡”社会实践活动
出征仪式

7月2日上午，我校2019年大学生暑期“三下乡”社会实践活动出征仪式在龙子湖校区第一报告厅举行。校党委副书记高京燕，党委宣传部、党委学工部、教务处、校团委负责人及各学院党委副书记、团委书记、各实践队指导老师、学生代表等500余人参加了仪式。仪式由校团委副书记柴延艳主持。
出征仪式在奏唱国歌中拉开帷幕。党委学工部部长曹震宣读我校《关于组织开展2019年暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动的通知》。校团委书记祁萌介绍了我校2019年暑期社会实践筹备情况。他指出为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，庆祝中华人民共和国成立70周年，今年我校派出4200余名师生奔赴祖国各地。目前，全校立项 257支实践队，涉及践行瑞鹏精神服务团等11个类别，实践地点遍布全国各地，组队数和参与人数均创历史新高。祁萌指出，我校积极参加“寻美家乡河”暑期社会实践活动，组织大学生走进“家乡河”，探究水与文明的关系，探讨新时代治水的传承与发展。组建了一支以博士、硕士为参与主体的高水平实践团队，参加河南省教育厅组织的“出彩中原”专项社会实践活动。向我校定点扶贫村鹿邑县邱集乡夏庄村，派出“谷雨”支教队助力当地脱贫攻坚。首次组建“反邪教尚科学”青马在行动暑期社会实践队前往周口市扶沟县韭园镇十里店村，开展反邪教宣传教育活动。校团委将持续做好组织协调、宣传报道、服务保障等工作，确保我校今年暑期社会实践活动顺利开展。
学生代表张梓谦号召同学们传承我校“下得去，吃得苦，用得上，留得住，干得好”的优良传统。实践队教师代表毛航动员大家，实践的青春最美丽，青春的实践最有益。希望同学们在广阔的天地间磨练自己，放飞青春梦想；在生动的社会实践中，服务国家发展建设，散发青春能量！
高京燕在讲话中指出，暑期“三下乡”社会实践活动是加强和改进高校思想政治教育的重要途径，是青年学生运用知识、施展才华、磨练意志、实践成才的大课堂，对广大青年学生了解社会、认识国情，增长才干、报效祖国具有不可替代的作用。今年是新中国成立70周年、五四运动100周年，在这样的时代背景下，认真组织好暑期“三下乡”社会实践活动，对于学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神，深入推进青年大学习教育活动、引领广大青年学生勇做担当民族复兴大任的奋斗新青年、逐梦新时代，具有重要而深远的意义。
高京燕就青年学生如何更好地成长成才提出了两点要求。
一是要锤炼品德修为。人无德不立，品德是为人之本。当前，我国已进入中国特色社会主义新时代，青年大学生应该做到以下几点。一是见贤思齐。我们要向英雄人物、时代楷模、朋辈榜样学习，焦裕禄、黄大年、张富清、孟瑞鹏等，都是学习的典范。学习他们的感人事迹，高尚品格，家国情怀，牺牲和奉献精神，把感动转化为行动，把学习转化为落实。始终把国家利益、社会利益放在首位，自觉树立大德观念，到祖国最需要的地方去，把青春献给国家，将青春小我融入到国家大我中，为实现中国梦努力奋斗。二是闻过则喜。道德修养靠个人内在自觉，也要依靠外在监督约束。我们要有海纳百川的胸怀，虚怀若谷的心态，善于听取别人的建议和意见，尤其是批评的声音。要把批评转化为进步的动力，把意见转化为前进的阶梯，保持谦虚的态度、开放的格局，时刻督促自己注意言行，把修德融入到日常生活中。三是内省慎独。大思想家孔子教导我们“见不贤而内自省也”，看到道德品行不好的人和事，要反省自身，把吾日三省的境界融入到道德修养中，经常反思自己、反省自己、反问自己。始终做到“君子求诸己”，不要抱怨别人，不要推卸责任，时刻以严格的标准要求自己，提高自省自律的能力和水平。
二是要明确历史使命。新时代大学生首先要学而笃志，当好中国梦的维护者。青年学生应该把学习作为首要任务，作为一种责任、精神追求和生活方式。思想是行动的导师，学习则是端正思想的重要手段。作为青年既要勤学真学问，做到博学慎思、专精结合，又要维护大梦想，自觉投身到实现中国梦的伟大实践之中，切实履行好中国梦的维护者责任。其次要行而有为，当好中国梦的践行者。青年人应勇走时代前列，同全国各族人民一道，担负起历史重任，付出实际行动，积极践行好中国梦。青年人要有活力、斗志和精神，养成有思有行、踏实奋斗的行动自觉，立足自身抓实践，在实践中不断提升自身能力，不断做出非凡业绩，真正履行好中国梦的践行者责任。三要承而发展，当好中国梦的续写者。继承才能发展，发展必须谋求创新。青年人既要务实、继承优良传统和成功经验，有序地巩固和扩大发展成果，又要善于搞创新，科学把握发展时势，积极顺应时代潮流，增强创新意识，提升创新能力，将创新精神融入实现中国梦的伟大实践中，承担起中国梦的续写者责任。
高京燕为本次暑期社会实践服务团授总团旗，与会领导为大学生暑期社会实践服务队授旗，并与参加实践的师生代表合影留念，我校2019年暑期社会实践活动正式拉开帷幕。
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