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★真情永不变，你我心相连

★百变泥塑  巧画世界

★赞颂瑞鹏，缅怀烈士

真情永不变，你我心相连

——华水管经“瑞鹏精神邮递员”实践队走进洛阳福利院

古波▪斯萨迪说过：“有知识的人不实践，等于一只蜜蜂不酿蜜。”为了响应国家三下乡号召，也为了在实践中践行社会主义核心价值观， 2015年7月17日上午八点，华北水利水电大学管理与经济学院“瑞鹏精神传递员”暑期社会实践队伍来到了洛阳市儿童福利院。

洛阳市儿童福利院是政府为关心救助孤残儿童和“三无”对象设立的公益福利机构，承担着全市孤残儿童的收养、救助、管理、教育等任务。该院共收养孤残儿童459人，其中90%以上是残疾儿童。占福利院比例最多的是5岁以下的儿童，他们大多数是因为残疾或疾病被遗弃而被公安接收送到福利院的弃婴。活动中，有一些身体状况较好的孩子刚开始怯生生的面对我们。队员和孩子们一起跳小苹果，因为身体原因，孩子们需要志愿者的帮助才能运动，大家情不自禁的抱起这些可爱的小孩子，心中感慨万千。最后，实践队员为这些孩子们表演了自己之前精心准备的节目，吹葫芦丝、跳舞等。

因为是瑞鹏精神邮递员实践队伍，致力于传递瑞鹏的关爱儿童，舍己为人的优秀美德。“瑞鹏精神邮递员”暑期实践队此次活动受到了福利院老师的热切感谢和赞扬，实践队负责人与福利院定下经常进行帮扶活动的约定。在看过孩子们在福利院的生活、学习、医疗环境后，志愿者全体成员都感到非常欣慰。这次活动让实践队认识到身边还有一些需要关注和伸出友谊之手的弱势群体，在日后的学习生活中除了规划自己的人生目标，更有责任去关注和帮助弱势群体。同时也希望经过全社会关注的共同努力下，不断提升公民的文化、道德素质，营造尊重生命、热爱生命的良好氛围，细心呵护祖国花朵，耐心关注孩子成长。

百变泥塑  巧画世界
              ——电力学院罗康华水守护天使暑期社会实践队
2015年7月18日早上4点，四名华水守护天使实践队队员在事前安排下迅速起床，帮助后勤工作人员赶制早餐。实践队员们负责油条的制作和豆浆的研磨。除此外，宿舍边也早已有我们实践队的其他人员守候，急促的起床号响起，实践队员们开始督促并协助留守儿童们叠被，洗漱。除了每天的弟子规的诵读，饭前的一首歌。饭后进行了实践队精心准备的泥塑课和巧手折纸课。第一节泥塑课有点出乎意料，孩子们对橡皮泥的兴趣极为浓厚。实践队的执教队员们把孩子们分成3个小组，让他们之间互相协作，并和安排在各组的实践队员老师一起完成泥塑。第二节为绘画课，同样为了方便管理，也将留守儿童们分为三组，每队分配一名实践队指导老师，孩子们的绘图能力和想象能力还是挺不错的，也许他们没走出过山里，但他们脑海中充满了对外面大千世界的幻想，无论是画中还是话中都无不透露出他们的理想。经过满满两节课的安排，孩子们完全处在兴奋之中，在午饭期间还不忘来和实践队员互动。在此期间平顶山市电视台的采访记者到达此地对华北水利水电大学守护天使实践队的队长进行了采访，问了一下华水实践队的相关情况和跟孩子们在一起的感受。实践队的队员们还带平顶山市电视台的记者对孩子们进行了单独采访，看了他们的吃饭洗碗，睡觉洗衣。尽管中午天气炎热，但实践和孩子们还在忙碌着，用自己的行动践行着社会主义核心价值观。
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赞颂瑞鹏，缅怀烈士

            ——国际教育学院文化艺术服务团抵水东烈士陵园
2015年7月18日，国际教育学院暑期社会实践队文化艺术服务团一行人来到了本次活动的第三站：开封市水东烈士陵园。“赞颂瑞鹏，爱传万里”文艺演出活动在烈士陵园的亭子旁举行。

早上8点，队员们抵达烈士陵园，将场地布置好。很多市民也都聚集了过来。队员们先将孟瑞鹏事件的相关报道为市民们做了详细陈述，并采访了当地市民。随后，队员们分别表演了朗诵《赞颂瑞鹏，大爱无疆》，戏曲选段《朝阳沟》、《花木兰》，歌曲《爱因为在心中》、《让世界充满爱》，舞蹈《小苹果》等节目。赢得了市民们阵阵掌声。

队员们身处烈士陵园，园内松柏环抱、绿荫满园、安静庄严，如同队员们的心情--肃穆。烈士，一个让人敬佩又感动的词语，生活在和平年代的我们似乎已经遗忘了这个词语，而孟瑞鹏事件的发生，让队员们再次对烈士这个词更加感动！烈士走了，瑞鹏走了，你们把最真挚的爱留在人间！队员们以先烈为榜样，以瑞鹏为榜样，努力学习科学文化知识，带着感恩的心，将爱传递到每人的心中！
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