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管理与经济学院党委

关于开展“七一”系列活动的通知

各党支部：
为庆祝中国共产党成立95周年，增进学院师生对党的历史、党的成就、党的理论、党的章程、党的路线方针政策等党的知识的了解和认识，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，贯彻落实《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，同时为助推师生党员深入开展“两学一做”学习教育，教育引导全院师生提升“四种意识”，牢固树立党要管党、从严治党政治信念，不断强化纪律意识和规矩意识，积极营造风清气正的发展氛围，学院党委决定开展“七一”系列活动，具体通知如下：
一、“两学一做”微信答题知识竞赛活动

1.活动目的

组织全院教职工及全体在校学生参加“两学一做”微信答题知识竞赛活动，在全院掀起学习党的历史、党的章程、党的知识以及“两学一做”学习教育的热潮，进一步加深师生对党的理论和路线方针政策的理解，继承和发扬党的光荣传统和优良作风。
2.参赛办法

（1）学院教职员工请关注“河南高教”微信公众号（搜索hnjygx或“河南高教”），或直接扫描左侧二维码。在校学生请关注“大学之大”微信公众号（搜索daxuezhida或“大学之大”），也可直接扫描右侧二维码。


（2）关注相应微信公众号后，进入底部菜单栏“知识竞赛”，即可按提示参赛，也可直接输入关键词“知识竞赛”获取答题接口。

（3）参赛者须按要求填写所在学校、姓名，每人仅限答题一次。答题时间为：6月22日8：00至6月25日18：00。

二、“不忘初心，重温入党志愿”活动

1.总体要求

以“不忘初心，重温入党志愿”为主题，紧密结合“两学一做”学习教育，组织广大党员共忆党的发展历程，重温自己的入党志愿，做到“三个联系”：联系学党章党规的实际，认真回顾对党的认识和自己的政治追求，进一步增强党章意识、党员意识、宗旨意识、纪律意识；联系学系列讲话的实际，认真回顾入党后贯彻落实上级决策部署、投身改革发展的具体实践，深刻领悟习近平总书记系列讲话的基本精神和实践要求，进一步明确工作的思路和目标；联系做合格党员的实际，重新审视是否真正践行了入党志愿，明标准、找差距，自觉做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的合格党员。

2.活动方式

以党支部为单位召开全体党员会议，组织党员围绕党日活动主题交流互动、人人发言。每名党员要联系自身工作实际、联系个人成长经历，回忆个人入党志愿、重温自己的入党历程，谈自己的入党经历，谈入党后的表现，谈下步工作打算。学院处级领导干部要以普通党员身份参加所在支部的党日活动，带头发言、作好表率，给党支部和党员作出榜样。

3.材料上报

活动结束后，各党支部要对本次活动进行总结，于7月5日前将文字总结及活动图片打包发送至2510280081@qq.com邮箱。

三、“两学一做”学习教育党章党纪测试
为深入推进“两学一做”学习教育，增强学院各党支部和广大党员贯彻执行党内法规的思想自觉和行动自觉，落实全面从严治党要求，以考促学，深化党章党规学习成果，现开展党章党纪知识测试活动。

1.测试内容
《中国共产党章程》(十八大修订版)；《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》(2015年修订版)。

2.测试对象 

学院全体教工党员及学生党员。 
3.测试时间及形式

测试时间为6月22日-30日，各党支部自行组织。测试可采用开卷形式，尽可能集中进行。各党支部请于6月30日前将测试卷交至学院6310党政办公室。
四、活动要求
各党支部要高度重视系列活动的开展，把系列活动作为庆祝中国共产党成立95周年、深入开展“两学一做”学习教育的一项重要工作来抓，认真做好活动的宣传、组织及参赛等工作，确保活动取得预期成效。通过学习教育，促使广大师生党员始终保持党员队伍的先进性和纯洁性，增强党性修养，提升政治素质。
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