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· 华北水利水电大学召开2016年精神文明建设工作专题会议
· 华北水利水电大学开展“我们的节日·中秋”主题活动
华北水利水电大学召开2016年
精神文明建设工作专题会议
9月5日上午，华北水利水电大学在龙子湖校区第三会议室召开2016年精神文明建设工作专题会议。校党委副书记、工会主席马书臣出席会议，各党委书记、党总支书记、直属党支部书记及相关职能部门负责人参加了会议。
校党委宣传部部长、文明办主任景中强对2016年省级文明单位标兵复查测评体系进行了解读，并对下一步精神文明建设工作进行了部署。

校党委副书记、工会主席马书臣在讲话中指出，要深刻认识精神文明建设工作的重要性和必要性。他强调，要倍加珍惜首届“省级文明单位标兵”这一荣誉称号。在当前和今后一个时期的精神文明建设工作中，要进一步理清思路，采取有力措施，狠抓工作落实。坚持立德树人办学方向，培育和践行社会主义核心价值观，继续推进文明处室、文明班级、文明家庭创建，深化道德模范和先进人物学习宣传活动，扎实开展大学生思想道德建设，持续抓好学雷锋志愿服务，积极开展丰富多彩的群众性创建活动，进一步提升精神文明建设科学化水平，为学校又好又快发展提供强大的精神动力和良好的育人环境。

华北水利水电大学开展
“我们的节日·中秋”主题活动

为培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族优秀传统文化，营造文明祥和的节日氛围，我校有关单位组织了志愿服务活动和网络文明风尚传播活动，举办了中秋茶话会和中秋文艺晚会，以“我们的节日·中秋”为主题开展了一系列活动。
开展志愿服务活动。在教师节和中秋佳节来临之际，马克思主义学院党委组织部分教师志愿者前往郑州市社会福利院探望和慰问孤残老人、妇女和儿童，并向他们致以节日的问候和祝福。志愿者带去了月饼、衣物、玩具还有其他生活用品，参观了宿舍、书画室和其他活动场所，详细询问了福利院在住人员的身体及饮食起居情况。同时，工作人员还向志愿者展示了孩子们的绘画作品和手工制品，使志愿者感受到了一种震撼心灵的力量，那是一种对于生命和生活的热爱。此外，该院领导和辅导员老师在中秋节前夕还走访慰问了2016级研究生宿舍，看望新同学，了解他们的困难和需求，送去学院师生的温暖和节日祝福。

中秋节前夕，电力学院小马达志愿服务团新生宿舍楼进行了“马达知道”答疑解惑活动，为2016级新生详细解答有关学习，生活中遇到的疑问和困惑，加深新生对学校的了解，帮助他们树立正确的价值观以及合理的人生目标。
中秋节当天，水利学院组织部分志愿者前往河南省肿瘤医院开展“温暖‘童心’，快乐‘童心’”为主题的志愿服务活动，为在医院的白血病儿童们带来中秋节的温暖和快乐。志愿者为每个孩子介绍了中秋节的来源，讲述了身边有趣的故事，教授下围棋的方法，分发了不同口味的月饼和水果，孩子们的脸上都洋溢起快乐的笑容。

开展网络文明传播。水利学院组织网络文明传播志愿者，利用网络媒体广泛传播中秋文化，向广大师生和海内外校友传达节日的祝福和问候。在网络平台上，同学们反响热烈，在学校营造出了文明祥和的节日氛围，丰富了大学生的课余文化生活，在感悟中秋节日内涵的过程中成功开展了文明风尚传播。

在中秋佳节来临之际，电力学院除了线下的志愿服务和文艺晚会以外，还为16级的新生们准备了一份特别的线上中秋礼物，为新生们录制了一段教师寄语以及中秋祝福视频，充满了真情实感和浓浓的情谊。
举办中秋茶话会。中秋节前夕，由国教学院党委主办的庆中秋教师茶话会在国教会议室开展，国际教育学院、人文艺术教育中心和金砖办的教工参加了此次活动。茶话会上，老师们欣赏了我国著名古典乐曲《春江花月夜》，淙淙的古筝声令人心旷神怡；白玉寒老师为在座的各位老师介绍了中秋节的由来、风俗和习惯；人文艺术教育中心的老师则即景发挥，施展歌喉，给现场教工带来音乐的洗礼。茶话会尾声，曹德春院长为大家演唱歌曲《祝福》，为教工送上节日的祝福。

举办中秋文艺晚会。为使2016级新生体会到环工大家庭的温暖，并让他们更好的融入其中，环境与市政工程学院于9月15日晚7时在新区文体中心前举办盛大的迎新中秋晚会，新生们献才献艺，内容丰富：有2016133班的歌曲《没有什么不同》、2016134班的小品《小傻同学的大傻生活》、2016141班的演讲《少年中国说》、以及2016145班帅气的舞蹈《breaking》等优秀的节目，引起观众阵阵的掌声。最后，为了表达对新生的欢迎，学长学姐和到场老师们深情合唱了歌曲《相亲相爱》，为晚会画上了圆满的句号。

电力学院于中秋节当晚19:00在龙子湖校区篮球场，为新生们组织了一场别开生面的中秋文艺晚会。紧张精彩的小品《三打白骨精》、委婉动人的流行歌曲《晴天》、美轮美奂的民族舞蹈、精彩绝伦的魔术表演等10余个精彩节目轮番登场。其中2016级辅导员程然老师的小提琴独奏，更是使整场晚会达到高潮，在场的每一位观众都深深地沉浸在美妙婉转的小提琴曲中。整场晚会，舞蹈表演细腻丰满，小品人物形象刻画内涵有深度，歌唱表演悦耳动听，乐曲演奏宛转悠扬，将现场观众带入了如痴如醉的境界，掌声、喝彩声此起彼伏。精彩纷呈的表演更让远在他乡的游子忘却了思乡之愁，感受到了学校中秋佳节温馨的氛围。
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