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★外国语学院暑期社会实践队出征
★土木与交通学院召开2013年大学生暑期社会实践动员大会

★“传达两会精神，传播两会意义”

外国语学院暑期社会实践队出征

2013年7月7日，外国语学院2013年暑期社会实践队启程，前往位于荥阳市的和佑尊长园敬老院，开展为期十天的志愿服务活动。此次活动的主题为“佑护天使，让夕阳更美好”。上午9点，在龙子湖校区文科楼门前，外国语学院党委书记温随群代表学院领导为10名队员送行，叮嘱队员们注意安全、牢记使命、踏实工作。外国语学院党委副书记刘丽丽、学工办主任郭婷、分团委书记茹莉、教师代表李丽珍等随队前往。 

11时许，实践队到达目的地。随后在和佑尊长园负责人的热情带领下，举行了此次志愿实践活动的启动仪式。仪式上，园长周晓鸽、副园长王淼首先对大家的到来表示欢迎，对我校大学生的志愿活动表示期待，并对和佑尊长园的发展现状做了简要介绍。外国语学院党委副书记刘丽丽在讲话中感谢敬老院领导们对大学生暑期社会实践工作的支持，并对实践队工作提出了具体要求。实践队队员王艺璇代表全体队员发言，表示一定踏实工作，不怕困难，奉献爱心，保质保量完成各项实践任务。

下午两点，所有队员集合，在护理部鲁主任的安排下，明确了各自的分工。大家带着饱满的热情投入到各自工作岗位中。
土木与交通学院召开2013年大学生暑期社会

实践动员大会

为了更好地开展今年暑期社会实践，土木与交通学院于7月7日在花园校区学院会议室召开2013年大学生暑期社会实践动员大会。院党委副书记潘建波发表讲话、团委书记董行主持会议。

潘书记围绕社会实践的含义、社会实践开展的历史以及社会实践成果三个方面进行详细阐述。自2009年以来，土木与交通学院坚持以集中组队、分散返乡两种形式进行社会实践，逐渐形成了以“三水行”和“轨道交通”为特色的暑期社会实践精神，并获得了积极的社会效应和实践成果。今年除延续品牌传统外，又新增了“小水滴”、“网络影响”、“党的群众路线”三支实践团队。接着，潘书记对今年的社会实践活动提出了具体要求，希望同学们做到思维活跃、积极主动、善于宣传、发挥优势。首先要明确实践目的，在努力实现安全实践、文明实践、学习实践、宣传实践、成果实践的基础上，通过社会实践达到受教育、长才干、做贡献的目的；其次把握实践整体程序，建立团队、划分职责、完善制度、制定方案、统一思想、前期准备、开展实践、宣传报道、巩固成果、总结提高。

最后，董书记介绍了往年社会实践的经验以及对今年社会实践的建议，预祝大家能把暑期社会实践办得扎实有力，真正提高自己。动员大会的召开，为土木与交通学院2013年暑期社会实践活动的成功开展奠定了坚实基础。

“传达两会精神，传播两会意义”
           ——模拟“两会”期间温家宝总理最后一次中外记者会
 为了关注改革，积极思考，增强责任意识；以人为本，深入调研，促进科学发展，2013年华北水利水电大学机械学院暑期社会实践正式拉开帷幕。同学们积极响应“学习‘两会’精神，践行科学发展观”的时代要求，于7月6日在郑州市红旗广场以模拟“两会”记者会的形式隆重举行。本次活动由机械学院分团委书记高勇伟带领40余名学生共同参与，其中还有幸邀请到了中新社记者胡影。

首先，召开记者会。会议由“李肇星”（郑德强模拟）主持，由“温家宝”总理（李斯模拟）答“中外记者”（后永广等8名学生模拟）的问题。记者会开始后，“温总理”面带微笑慈祥地说：“记者朋友们，这是我在‘两会’之前最后一次同大家见面了。我要感谢多年来记者朋友们对于中国改革和建设事业的关注。今年可能是最困难的一年，但也可能是最有希望的一年。人民需要政府的冷静、果敢和诚信；政府需要人民的信任、支持和帮助。”在回答记者问题的过程中，“温总理”多次提到，政府会“长江后浪推前浪，一代更比一代强”，请人民相信我们的政府，政府属于人民，将永远会为人民服务。接着，同学们共同学习“两会”热点，如“中国梦”、“新会风”、“两个同步”、“安全奶粉”等。

最后，由高勇伟书记做最总结话。他说到，今年3月3日和3月5日“两会”在北京胜利召开，我们的校园里掀起了一股“两会”学习热。作为一名21世纪的大学生，不仅应该关注“两会”，更应该时刻关心时局，在学好专业知识的同时，也有责任和义务参与到“两会”精神的学习当中。通过学习“两会”精神，了解国际国内形势，明辨是非，认清大局，坚决拥护党中央和国家所做出的科学决策，在日常的生活工作学习中自觉实践“两会”精神，自觉履行学生应尽的义务，积极参与到“两会”精神的学习、讨论和实践中去。

此次活动的成功举办，使同学们纷纷表示此次暑期社会实践第一天成果丰硕，受益良多，接下来会更加努力，使自己更加充分的认识自己、了解社会，在思想上成熟，在精神上飞跃。
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