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南街村的工业进程
——资源与环境学院大学生暑期社会实践活动

2015年7月22日，星期三。天气晴朗，“四个全面”观察团的八名队员从住处出发，前往南街村，烈阳高照，点燃起我们内心的激动与期待。此次我们将要去参观驰名中外的南街村方便面厂。

感到这次的的机会十分难得。我们也满心期待。毕竟南街村的北京方便面远销海内外，享有极高的声誉。刚刚走到工厂的大门，一个雕刻地栩栩如生的北京方便面的包装袋树立在工厂大门前，令我们一阵赞叹。看到这个雕塑，我们就油然而生的一种亲切感。

进入了工厂，一阵方便面的香味迎面而来，瞬间勾起了我们的食欲，一些没吃早饭的同学早已按捺不住内心的食欲。

管理人员在确定了身份之后，十分热情地接待了我们，并且带领我们参观各个车间。我们参观了方便面制作车间、包装车间的一系列的各式各样的工作车间。每一个都有自己的任务与责任，正是这一个个车间，组成了这么庞大的方便面厂，让北京方便面销往全国各地，驰名中外，深受广大消费者喜爱。

南街村的发展，用南街村党委书记的一句话概括，就是“玩泥蛋起家，玩面蛋发家”，二十世纪八十年代，自从南街村决定走集体经济，共同富裕的道路后，一个个砖厂、瓦厂开始兴建，令南街村的经济开始发展，南街村村民的生活质量也开始改善。而后南街村就根据自己当地的民情，开始了零副食品加工业，面粉厂、方便面厂、到后来的啤酒厂、白酒厂，一座座工厂拔地而起，共同支撑起了南街村的经济。南街村的集体经济也让当地村民更加吃苦。更加全心全意的为村子服务。

南街村的工业发展离不开毛泽东思想的知道指导，而习近平总书记提出的“四个全面”战略方针更是为南街村的发展指明道路。南街村在“四个全面”战略方针的指引下会越来越好。

数据警示，安全为先

——华北水利水电大学“关注儿童安全”调研宣讲团队

我们现在社会对儿童安全问题并不够重视，儿童安全事故发生的原因是各种各样的，错综复杂的，在孩子成长的过程中“伤害”是一定会有的。华北水利水电大学土木与交通学院“关注儿童安全调研团队藉由这次暑期社会实践的的契机，开展了关注儿童安全的活动调研。

2015年7月23日，今天实践队的中期任务已经结束，进入后期的总结和宣传的任务。队员们一起在办公室调查了关于儿童安全的数据和解决方法，据青少年儿童安全教育中心数据显示：中国每年有四十至五十万儿童因意外而受伤，有两万儿童非正常死亡，即每天有五十位少年儿童因意外事故失去生命。更令人惊心的是，中国中小学在校生意外伤害发生率正以每年百分十四的速度递增。我国每年因交通事故有超过1.85万名14岁以下儿童伤亡，死亡率是欧洲的 2.5倍 、美国的2.6倍，交通事故已经成为14岁以下儿童的第一死因。队员们在观看这组数据之后非常震惊，结合这几天的调查采访和拍摄情况，大家发现，很多意外事故都是由于一些很小的疏忽造成的，以及家长不注重对儿童安全的教育，以致于孩子轻易被拐卖诱骗。为此，队员们决定制作简而易懂的宣传页在各大小区，街道和校园周围进行宣传。下午四点，队员们一起讨论了宣传页的内容以及细节修改，并在打印店打印，准备明天一早进行实践活动。

面对手无寸铁，善良无辜的孩子，除了呼吁相关部门加大打击违法犯罪的力度之外，也有必要提高儿童自身的安全意识。加大宣传，让父母老师注重对孩子的安全教育，同时也引导孩子自身建立防范意识，学会自我保护。

艺设爱心支教团，和双桥共同绘梦

——华水艺设爱心支教团队
2015年7月23日星期四，华北水利水电大学艺术与设计学院“华水艺设爱心支教团”在广西桂林市阳朔县双桥小学的支教活动进入第十天。整个团队秉持着‘服务农村，践行社会发展’为宗旨，坚持不懈的进行着支教活动。队员们支教的对象分为两类，一类是在读的中小学生，另一类是有美术专业兴趣的初高中生。由于交通闭塞和教育落后，大部分孩子在对知识的吸收中有些不足。而华水艺设爱心支教团的到来就是希望能够尽自己所能去帮助他们学习。通过队员们的引导，去认识世界。

在支教的几天中，队员们通过与孩子们交流和家庭走访的形式了解到，在阳朔县双桥村，有许多空巢老人和留守儿童。青年劳动力借外出打工来补贴家用。更是由于经济发展落后，再加上交通闭塞，村子里与外界联系较少。导致村子里的教育设施落后，孩子们对外界的认知能力较低，并且也是他们性格内向，不喜欢与人交流。为了让孩子们打开心窗接受队员，支教团针对这一现象开展了小型的野外生存考验和智力游戏，把代课的队员和学生们分在一组，通过这种师生结合的方式，来促进团队的协作能力和师生之间的交流。在之后的课堂上，孩子们也表现的积极了许多。在课堂问答环节，许多孩子都争着要回答问题，为了保持下去，队员们通过答对奖励的方式来鼓励孩子们继续积极踊跃的发言。在专业兴趣课上，队员言传身教，将自己所学的知识都教给孩子们，学习美术是一个漫长积累的过程，需要年复一年的坚持练习，才会有更大的进步。队员们借自己的亲身经历对孩子们进行鼓励和引导，并利用空闲时间做范画来供孩子们学习和观摩。

支教的日子是忙碌的，是心酸的，也是满足的。队员们通过支教学习，通过支教来明白价值观的意义，也通过支教明白了自己的责任。也许对于社会来说，自己是微不足道的。但是队员们相信自己的实际行动对于孩子们而言，是有意义的，相信他们能够在这段时间里学会一些对他们有用的知识和人生的道理。
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队员做模特供孩子们画画的情景
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