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· 我校召开“三服务一满意”专题研讨会
· 我校召开学习习近平总书记北大讲话精神座谈会
· 我校爱心互助基金正式成立
我校召开“三服务一满意”专题研讨会
近日，我校召开党的群众路线教育实践活动“三服务一满意”专题研讨会，副校长王天泽、副校长解伟、部分职能部门负责人、各教学单位负责人及校党的群众路线教育实践活动办公室有关人员等出席了会议。会议由副校长解伟主持。
    副校长解伟阐释了“三服务一满意”的涵义，通报了我校近期开展“三服务一满意”活动的基本情况，同时结合高等教育发展就如何践行“三服务一满意”谈了自己的体会。

    学校有关职能部门负责人、各教学单位负责人等结合具体情况，紧紧围绕如何做到“三服务一满意”畅谈了自己的认识和体会。与会人员认为：要搞好服务，提高工作能力是关键；服务应该从“能服务”层次上升到“会服务、善服务、服务好”； 如何服务问题应该尽量做到制度化、专业化、流程化、科学化；态度上，能够解决的事情要认真办，不能解决的事情要耐心做好解释；在学生工作中落实“三服务一满意”，就是要帮助学生成长、成才，做好学生的日常管理，理顺管理机制，向管理要效率，既要有方法，又要有耐心、有魄力。参会人员还从学风建设、就餐环境、财务管理、办公教学资源的分配、物业管理、班车管理、校园安全等方面，就如何落实“三服务一满意”积极建言献策。

    副校长王天泽在总结讲话中指出，“三服务一满意”专题研讨会是我校开展“三服务一满意”系列讨论活动的重要形式之一。学校今后还将采取集中学习、党支部专题生活会、调研、撰写心得体会等多种方式开展“三服务一满意”讨论活动，以进一步提升服务广大师生员工、服务教育教学科研、服务经济社会发展的能力，促进学校又好又快发展、办人民满意的大学。

我校召开学习
习近平总书记北大讲话精神座谈会
       5月8日下午，我校在花园校区第三会议室召开座谈会，专题学习习近平总书记在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神。校党委副书记石品、党委宣传部、党委学工部、校团委等相关职能部门负责人及各学院团干部、青年学生代表等30余人参加了座谈会。座谈会由校团委副书记宋凯果主持。
    与会师生共同观看了习近平总书记5月4日在北京大学考察时的新闻报道视频。宣传部长景中强带领大家一起重温了5月5日人民日报刊发的习总书记讲话全文，并进行了解读。通过学习，与会师生对社会主义核心价值观的涵义、地位、意义、作用，以及自己肩负的责任和使命有了进一步理解。

    与会师生畅所欲言，结合实际谈了自己学习讲话精神的体会。大家都纷纷表示，习总书记的讲话为青年学生指明了奋斗的方向，注入了新的动力。他们将积极响应习总书记的号召，自觉践行勤学、修德、明辨、笃实的要求，使社会主义核心价值观成为人生的基本遵循，担当起党和人民赋予的历史重任。
与会师生还观看了我校首届研究生支教团奔赴贵州省黔西南布依族苗族自治州安龙县的扶贫支教视频《黔行筑梦》。
石品副书记作了总结发言，并对大家提出了三点要求：一是要认真学习、深刻理解、全面把握总书记的讲话精神，特别要认真学习、明确社会主义核心价值观的深刻内涵及重要意义，将讲话精神落实到行动中去。二是广大教师要认真学习，身体力行，做好表率，注重实效，要以社会主义核心价值观来统揽青年理想信念教育工作，将培育和践行社会主义核心价值观融入到教学、管理、服务的全过程。三是广大青年学生要确立正确的价值观，在学习生活中努力践行社会主义核心价值观，切实做到“勤学、修德、明辨、笃实”，一步一个脚印走好人生之路，用坚定的理想信念托起个人梦和中国梦。

我校爱心互助基金正式成立
    5月15日，学生自愿参与、自主管理的公益组织——爱心互助基金成立大会在龙子湖校区第四报告厅举行。河南省学生资助管理中心主任宋振，东方今报全媒体新闻中心副总监夏友胜，校党委书记朱海风，校党委副书记石品以及由我校相关职能部门和14个学院教师学生组成的119名基金理事参加了会议。 爱心互助基金以弘扬互助友爱传统美德、救助身患重病或家庭遭遇重大变故的华水学子为宗旨，由校学生资助管理中心指导，学生自愿参与、自主管理，是我校“三位一体”健康救助体系的重要组成部分。基金的成立，进一步规范了管理、扩大了影响，为将来帮助更多的学生早日走出困境创造了有利条件。
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