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河南省2014年大中专学生暑期“三下乡”活动启动仪式
  在我校召开
我校召开2014年民主评议学校行风工作会议
我校成功举行首届排球爱好者友谊赛
我校荣获“2014全国大学生就业最佳企业评选”优秀组织高校奖
  河南省2014年大中专学生

暑期“三下乡”活动启动仪式在我校召开

    7月4日上午，“我为核心价值观代言”宣传动员暨河南省2014年大中专学生暑期“三下乡”活动启动仪式在我校新校区第一报告厅举行。河南省委宣传部副巡视员刘国明、河南省委高校工委专职委员贾修国、河南省卫计委主任谢李广、团省委副书记李若鹏及我校党委书记朱海风、副书记石品等领导出席活动。来自我省各高校团委书记、社会实践团队指导老师和学生代表等500余人参加了启动仪式。启动仪式由团省委学校部部长王宏琳主持。

    校党委书记朱海风在启动仪式上致辞，对参加本次大会的领导、兄弟高校的师生们表示热烈欢迎，并介绍了我校的校情校史、近年来学校社会实践所取得的丰硕成果。他表示，本次活动对推进社会主义核心价值体系建设，增强高校思想政治教育工作的针对性和实效性，促进大学生健康成长具有重要意义。学校将以活动启动仪式为契机，进一步加强和改进学校共青团各项工作，推动学校事业可持续发展，为加快中原崛起、河南振兴做出新的更大贡献！

    来自我校土木与交通学院的学生黄祥博，作为社会实践学生代表在仪式发言。他讲到，“三下乡”社会实践活动是大学生运用知识、增长才干、磨练意志、实践成才的重要途径，也是广大青年学生传播现代文明、弘扬科学精神、践行社会主义核心价值观的重要途径。他承诺，在社会实践中将积极传递青春正能量，用火热的青春为社会增添不竭动力，从而实现个人与社会和谐共振、和谐共赢。河南大学学生代表与郑州市第四十七中的学生代表也在会场做出了“积极践行社会主义核心价值观”的庄严承诺。在场领导和师生们共同诵读了社会主义核心价值观的主要内容。

    团省委副书记李若鹏在讲话时，向即将奔赴社会实践的大学生们寄予了美好祝愿：一、希望同学们通过社会实践，深入基层，深入了解国情与民情，深入了解人民群众。二、希望同学们在实践中磨练意志，勇敢地迈入社会，学会坚强与独立。三、希望同学们在实践中学会知行合一，完善自我，从实践中汲取营养，提高自我。四、希望同学们在实践中展现自我价值，提高自我追求和理想，将所学知识与实践相结合。基层是学生们成长发展的沃土，希望同学们在实现自我追求的过程中坚定共产主义理想信念，牢记社会主义核心价值观，深入了解社会生活，主动迎接挑战、接受考验，有意识地培养个人的坚强意志。最后，李若鹏书记祝愿同学们在暑期社会实践中一切顺利。

    启动仪式上，与会领导为大中专学生暑期“三下乡”重点团队授旗。河南省委宣传部副巡视员刘国明宣布：2014年河南省大中专学生暑期“三下乡”活动正式启动。
 我校召开2014年民主评议学校行风工作会议
    ７月6日上午，我校在龙子湖校区第一报告厅召开2014年民主评议学校行风工作会议，全体校领导、各单位正处级干部、正高级职称人员参加了会议。

    校长严大考传达了《华北水利水电大学2014年民主评议学校行风工作实施方案》,对工作进行了全面部署。他指出，今年民主评议学校行风的范围有所扩大，除了规范办学、招生、收费等行为，重点内容转到作风建设方面，如校风、教风、学风、师德师风、工作作风等。学校非常重视这项工作，成立了以校党委书记为组长、校长为副组长、其他校领导为成员的领导小组，全校各职能部门负责人都是办公室成员。大家要坚持把解决师生员工反映的突出问题、规范学校管理、改进学校工作、培育良好师德师风和校风、办好人民满意的教育作为学校行风建设工作的出发点和落脚点，把整改存在的问题作为重点，认真整改，切实解决群众反映突出的重点问题，以扎扎实实的工作成效取信于广大师生和社会各界。

    校党委书记朱海风指出，良好的校风、行风不是一朝一日形成的，需要抓常抓细、多策并举，多方配合。我们办学要对人民负责、对党和政府负责，集中体现就是把人才培养好，把高校的四项职能发挥好。党和人民对我们的期待高了，要求严了，标杆高了，我们更应该“内练真功、外树形象”，在校爱校、在校护校、在校挺校、在校兴校、在校强校，力争为国家和社会发展做出新的、更大的贡献！
我校成功举行首届排球爱好者友谊赛
    近日，由校排球协会主办的华北水利水电大学排球爱好者友谊赛，在校工会的大力支持下圆满结束。校党委副书记、校工会主席许琰，副校长、排球协会名誉会长王天泽，校工会副主席郭少龙及排球协会的同志出席了开幕式。许书记在开幕式上作了讲话并预祝比赛取得圆满成功。

    本次友谊赛共分五个小组，按参赛人员情况由各组队长以挑兵挑将的形式确定队员，五个小组实力比较均衡。场上队员由三男三女组成。比赛采取双循环赛制，每场比赛采用五局三胜制，每赢一场比赛计一分，计分高者获胜。经过十天的激烈角逐，各组选手顽强拼搏，每球必争，赛出了水平，赛出了友谊。最终排球协会会长陆桂明带领的小组拔得头筹。

    此次比赛不仅加强了协会成员之间的交流与沟通，增进了友谊，丰富了校园文化活动，增强了广大教工的体育素质，也体现了协会成员奋勇拼搏，不轻言放弃的良好精神面貌。通过比赛使协会成员更加团结、互助,更加懂得合作精神和比赛内涵。  

我校荣获“2014全国大学生就业最佳企业评选”优秀组织高校奖
    近日，由教育部主办的“2014全国大学生就业最佳企业评选”活动已圆满完成全部评选工作。经过企业招聘数据客观评分，省市、高校、学生三方评分，专家评审会审定及对外公示等程序，评出了“2014全国大学生就业最佳企业100强”100家，“优秀组织高校奖”50个。我校从300多所高校中脱颖而出，荣获“2014全国大学生就业最佳企业评选”优秀组织高校奖，获得此项荣誉的还有北京大学、中国人民大学、清华大学等50所高校。

    学校将以本次获奖为契机，进一步推动以社会需求为导向的“招生、培养、就业”联动机制建设，加强与企业等用人单位的沟通交流，积极向产权、产研有机结合的目标迈进，为提高我校人才培养质量、实现更高质量的就业、办好人民满意的大学而不懈努力。
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