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一、校长刘文锴一行到花园校区调研指导工作
11月7日下午，校长刘文锴、副校长施进发和刘雪梅等一行人员到花园校区实地调研指导工作并召开座谈会，管委会办公室主任李权才主持会议。

调研组实地查看了大学生创业空间、51号楼、老锅炉房和篮球场等区域，沿途提出了整改要求，对于发现的部分问题，要求立行立改。随后召开了座谈会，李权才代表管委会办公室对管委会一年来的工作做了汇报，土木与交通学院、电力学院、材料学院、机械学院和乌拉尔学院等单位负责人分别汇报了花园校区办学面临的困难并提出了意见和建议。

刘文锴在座谈会上发表讲话，并强调了以下几点内容。一是两校区办学将是长期的，各单位要结合主题教育做好本职工作，增强责任意识，加大花园校区的管理力量。二是学校一视同仁谋划校内各单位发展。三是学校将进一步加大对花园校区的投入，校区问题统筹考虑，分期分批解决。四是职能部门要充分发挥各自主观能动性，相互协调，把问题定人、定时、定责，共同把工作做好。

施进发对各单位提出了以下要求。要有问题意识，花园校区的问题突出、影响面较广的问题，必须引起重视；要有责任意识，杜绝因为难办而相互推诿；要有协同意识，各部门要服从大局，克服小我的困难，抓紧推进整改问题；要有成效意识。刘雪梅强调，各单位要理顺管理体制机制，加大管理力度，保障学生的基本生活，非紧急的问题，按照轻重缓急，分期分批解决，为学生营造良好的学习生活环境。

花园校区管委会各工作组组长、驻花园校区学院（部门）负责人、花园校区管委会办公室全体成员参加了会议。
二、王清义书记一行到花园校区检查指导工作
11月15日上午，校党委书记王清义、副校长施进发等一行人员到花园校区检查指导并主持召开花园校区提升改造项目讨论会。

王清义书记实地查看了师生反映强烈的田径场、篮球场、家属区、文体中心以及老煤厂等区域，沿途提出了限期整改要求。随后主持召开了花园校区提升改造项目讨论会，听取管委会办公室的工作汇报、后勤服务组关于花园校区提升改造项目方案的汇报以及驻花园校区各学院关于教学中师生面临问题的汇报。
王清义强调，第一，花园校区目前的状态有老化的客观原因，也有长期管理乱象的主观原因，大家要结合不忘初心主题教育，在“学、调、检、改”上下功夫，进一步检视自身，增强政治责任，以教学为中心，做师生最期盼的工作；第二，花园校区的提升改造在整体规划、分步实施的过程中，优化教学环境和提升校园环境等是目前最为紧迫的改造任务，应立行立改；第三，在紧迫的改造项目上不要等，要做到提前谋划提前运作；第四，学生的事情无小事，在食堂拥挤、用水紧张和校园文化氛围营造等方面，相关部门务必重视，抓紧落实。会上，王清义强调，“不忘初心，牢记使命”的学习主线，要求我们把“立德树人”作为教育教学的本质任务，“四个自信”要坚定、“四个意识”要树牢、“两个维护”要做到，用政治责任武装自己的头脑，办一所令人民满意、更让师生满意的大学。

施校长对花园校区提升改造项目方案提出了建议：第一，要整体规划，分期实施；第二，要轻重缓急，急需优先；第三，要充分论证，节约开支；第四，要同心协力，攻坚克难。

花园校区管委会各工作组组长、驻花园校区学院（部门）负责人、花园校区管委会办公室全体成员参加了会议。
副校长刘雪梅一行到花园校区召开师生代表座谈会

按照学校“不忘初心，牢记使命”主题教育工作安排，为了严格检视和整改落实问题，遵循“守初心、担使命、找差距、抓落实”的要求，11月19日下午，副校长刘雪梅等一行人员到花园校区召开师生代表座谈会，管委会办公室主任李权才主持会议。
会上，与会代表开诚布公，围绕学生的学习、生活和文体活动等方面畅所欲言，提出了花园校区相比较龙子湖校区存在的差距，并对花园校区基础设施升级改造满怀期望。

刘雪梅副校长认真听取了师生代表们关于花园校区现存问题的意见及建议，会上表示：第一，花园校区时间较长，基础设施老化，接下来学校将把校区建设的工作重心转移至花园校区。同时要求各职能部门要结合不忘初心主题教育，在“学、调、检、改”上下功夫，逐项逐条得检视问题，逐一回应。第二，各职能部门一定要以学生为中心，首先解决教学设施陈旧、食堂等与学生学习生活密切相关的问题；第三，学生处等职能部门要尽可能多地在花园校区举办文体活动、学术报告以及各类讲座，满足花园校区学生对汲取新知识及参与社团活动的需求。刘雪梅会上勉励与会学生代表在艰苦的环境中潜心学习和工作，要正确看待和处理目前遇到的困难，相信学校会尽最大努力逐步解决同学们反映的问题。
后勤服务组等工作组认真记录了会上反映的问题，并表达了提升花园校区基础设施面貌及服务水平的信心与决心。
花园校区管委会各工作组组长、驻花园校区五个学院党委副书记、大一辅导员代表、大一至大四学生代表、花园校区管委会办公室全体成员参加了会议。
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