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2015年管理与经济学院团委深入学习践行习近平总书记对团干部提出的“坚定理想信念、心系广大青年、提高工作本领、锤炼优良作风”的要求，聚焦成长中存在的突出问题，在学院党委和校团委指导下，以学生干部为重点，强化问题导向，突出实践特色，帮助广大团干部树立正确的成长观。运用党的群众路线教育实践活动的经验和做法，坚持把学习教育贯穿始终，把深入基层、走进青年贯穿始终，把典型引路贯穿始终。本着“与时俱进，求实创新”的工作理念扎根现实，勇于创新，圆满地完成了各项工作任务。现将2015年我院团委工作总结如下：
一、以思想政治引领为中心，抓创新、抓基层、抓作风，扎实推进团的组织和工作实现新发展。
1、实践引领思想教育，构建“三位一体”育人模式
为不断传承“探求管经新知，造就业界精英，服务经济社会和水利事业发展”的学院使命，学院团委以科学发展观为指导，坚持“以人为本”，走改革创新之路，探索了一种实现“全人教育”方略的新型育人模式——“道德品质+职业技能+发展潜力”（简称“三位一体”育人模式），促进学生成人、成才、成功。在思想政治教育方面，坚持立德树人，以教师为主导、学生为主体，从学生出发，使思想教育工作内化于心。学院紧跟学校步伐，积极举办MMD主题讲座，开展“红色文化”影视教育，通过“明辨会”的形式对习近平总书记系列讲话、社会主义核心价值观和“瑞鹏精神”进行学习宣传。开办两期团课暨学生干部培训共计十三讲，对学生干部进行思想教育，引导青年团员在新的时代背景下牢固树立信仰，自觉肩负担当。
党的十八大以来，习近平总书记从推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，就青少年健康成长和新形势下青年群众工作作出一系列重要论述，鲜明阐述了共青团“三个根本性问题”和“两大战略性课题”，其中包含着许多对共青团组织工作和团干部队伍建设的新思想、新观点和新要求，为组织战线共青团工作提供了根本遵循，指明了前进方向。为此，学院团委采取知识问答、主题演讲、征文比赛等方式，举办了“华智杯”知识竞赛、“向阳花开你常在”主题征文活动，同时积极鼓励学生参与各级思想教育主题征文。在校级“纪念 一二九，弘扬爱国情”征文比赛中，我院参赛同学均获得优异成绩，罗媛媛、王宏伟同学取得优秀作品类奖，校级“华智杯”知识竞赛决赛中取得团体第二名好成绩。在今后的工作中学院团委将着力使社会主义核心价值观作为主题团课、党团日、班会的重要内容。
2、坚持“建管两线并重”，加强思想政治教育进网络
思想政治工作进网络是一种新生的事物，它的形式、内容与常规思想政治工作不同，它的最大特点是利用可视媒体，数字化的载体，进行人机对话。一方面，学院团委按照要求选派优秀的宣传员参与组建校级网络宣传员队伍，积极探索并不断扩大团属网络宣传阵地，成功打造出院刊、网站、微博、微信四位一体的管经团学新媒体工作新模式。另一方面，规范网络信息安全管理，从严格信息发布程序、用户实名制、新建网站登记审批、硬件更新升级等方面入手，构建全方位防控运营体系。
学院团委不断完善微博矩阵建设，目前形成以学院团委学生会公务微博为核心，以分团委学生会各部门、社团、班级微博为支撑的微博宣传体系。多层面、多角度广泛联动，保证了宣传工作的真实性、及时性和持续性。通过#早安（晚安），华水#、#管经快讯#、#每天学点管理学（经济学）#、#一周一影评#、#音悦享不停#、#新闻速览#、#传递正能量#、#微信有奖活动#等特色话题，从思想、学习、生活、娱乐等方面为同学们提供资讯服务。目前，我院团委公务微博拥有粉丝2700名，发布微博7481条，在全校院系微博中具有较大影响。
2014年3月学院团委首创完成学校第一个事业单位官方认证的微信公共平台建设。2014年9月15日开始试运营，现拥有关注用户3175位，实现信息推送107520条。在技术上不断突破，内容上保持每日更新，形成了自己独特的设计体系与宣传风格，设置“情系华水”、“商济管经”、“乐在其中”三大栏目，其中“华水随拍”、“文字”、“电影时光”话题栏目已深受广大师生喜爱。我们微信关注用户在今年实现3000＋的跨越式增长，分别超链接到学校、学院网站、华水苇渡以及贴吧等界面，方便师生仅微信一次登录便可了解各方最新动态。设立深夜话题讨论区域，鼓励师生围绕近期热点问题敢于发声。
2015年学院团委共刊登校团委简报四篇，中华网河南、中国大学生网、大学生校内网、大学生在线等国家级媒体中发表报道我院团学工作文章共计121篇。内外宣工作成绩显著，有力地提升了学院的形象和社会影响力。
3、加强党建带团建工作，发挥共青团“后备军”重要作用
    在团支部建设中，2014153班获得甲级团支部称号，校团委审核批准为五四红旗团支部，并荣获河南省五四红旗团支部的荣誉称号。2015年全年共新收5人入团，团员比例高达91.35%。团支部活动规范化考核抽查效果良好，团的各项日常工作以及学生干部、班干部培养和推优入党工作均按照相关制度有序开展。通过举办社会主义核心价值观主题团日活动，学习习近平总书记系列讲话主题教育等，教育广大学生干部树立热爱祖国、奉献社会、成就自我的理想信念，并积极投身和谐校园建设。
4、 高度重视学风建设工作，将“学风建设月”活动与校情、院情教育相结合。
学院团委组织召开各年级“学风建设月”座谈会，学院领导班子成员、各年级班导师、辅导员老师，各各班学习委员和学生代表参加座谈会。在座谈会上，同学们依次发言，向各学院领导、老师反映在学习生活上出现的一些问题，并表达了自己对促进学风建设及学院发展的意见与建议。
学期末，学院团委印制了校情、院情相关学习资料，并下发至每一位学生。要求各班级召开“学风建设”暨校情院情基本情况学习主题班会，要求各团支部召开与专业背景相结合的具有特色的主题团日活动，进一步丰富了学院“百团汇绽”主题团日活动工程项目的推进和提升，在关于学风问题的查改与整顿工作的进行的同时，成功完成了对全院学生校情、院情基本情况的教育。
5、 架起心灵的桥梁，人人关注心理健康
    为进一步加强和改进大学生心理健康教育，贯彻落实中共河南省高校工委、河南省教育厅《关于开展2015年度全省高校心理健康教育宣传周活动的通知》要求，不断提高大学生心理素质，2015年管理与经济学院广泛开展心理委员培训、心理健康知识宣传普及工作，多次组织召开全院心理委员会议并开展心理健康教育宣传周活动，活动内容主要包括新生心理普查、心理咨询、心理剧场（院）、心理知识培训、心理知识竞赛、心理素质室外拓展训练、专家讲座、展板展示等系列宣传教育活动。同时，积极鼓励学生参与“情朗杯”心理健康知识竞赛等各级各类主题活动。
2、 “新政策”为青年放飞梦想，形成学院带动学生、项目推动发展、实践与教育并重的培养特色。
为深入贯彻落实国务院提出的《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》。我院团委在学院党委的指导下，认真学习并深刻领会党中央关于鼓励大学生创新创业工作的指示精神，在努力探索具有管经特色的创新创业工作模式方面取得了显著的成绩。逐渐形成了学院带动学生、项目推动发展、实践与教育并重的个性化创新人才培养特色。不断建立健全课堂教学、创业培训、自主学习、结合实践、指导帮扶、文化引领融为一体的管经创新创业教育体系，使人才培养质量显著提升，学生的创新精神、创业意识和创新创业能力逐渐增强，并且积极投身创新创业实践。    
    1、以科技创新为牵引，全国专业科技竞赛荣获佳绩。
    今年5月，我院学生在吴菲菲老师带领下，首次代表华水参加第十一届全国大学生“用友新道杯”沙盘模拟经营大赛并取得二等奖的好成绩；10月在“河南省第二届大学生物流仿真设计大赛暨首届“百蝶杯”全国大学生物流仿真设计大赛”中我院2支队伍分别摘得二等奖和三等奖。
    2、以国家实施创新驱动发展战略为背景，举办学院第二届“中国梦，创业梦”大学生创新创业大赛，并积极承办学校第一届“华彩杯”大学生创新、创业大赛。
    《转汇通》项目荣获创新大赛一等奖，《Buying Times服务》、《Running Card餐卡自服系统》荣获创新大赛二等奖，《校园众创空间服务平台设计与开发》、《以物易物网络交易平台》、《残之韵》荣获创新大赛三等奖。
学校第一届“华彩杯”大学生创新、创业大赛共设两个最高奖一等奖，全部被管理与经济学院取得。魏杰和吴菲菲指导的《可见一斑文化传播有限公司》、张静和陈俊奇指导的《藏缘阁青藏特色养生产品有限公司》分别获得大赛一等奖。学院另外两个项目《河南省魔盒信息有限公司》、《阳光不锈自由行》分别获得三等奖。管理与经济学院《藏缘阁青藏特色养生产品有限公司》获得“淘青春”创业基金支持人民币10万元，并与郑州昌信文化产业有限公司张志广总经理进行了现场签约。
3、以大学生成长计划为指导，举办学院第三届“大学生职业生涯规划大赛”。
经过激烈角逐，2015级李虹霖同学荣获一等奖，2014级王子月同学、2014级董锐同学荣获二等奖，2014级张健同学、2013级白倩迪同学、2014级刘明月同学荣获三等奖。并积极参加参加我校第二届“闻达杯”大学生职业生涯规划大赛，其中2014级李虹霖同学获得优秀奖。
4、 以专业学术交流为支撑，累计举办八期“名师讲坛”系列学术讲座。
    在重视参与选拔类创新型竞赛的同时，注重开展普惠式趣味性教育培训。“名师讲坛”以科技创新和学术交流为核心，通过对专业知识的创新与发展，打造专业、科技与创新的人文教育平台，涵盖专业知识培训、专业前沿领域、新思潮解读等类别，积极邀请校内外老师，为同学们带来知识的盛宴。
5、 以“万众创新，大众创业”为依托，并积极聘请校外优秀企业家担任创业导师，大力开展“创业培训”。
全民创新、万众创业是时代的要求，大学生创新创业是高等教育人才培养的重要内容，也是管理与经济学院的特色和优势。学院聘请昌信文化传播公司张志广总经理、雅芳郑州区域配送中心王铤经理、瑞茂通集团李群立副总裁、润泽灯饰蒋继总经理为管理与经济学院大学生创业导师。创业培训的开展有效的引导了同学们积极参与大学生创新创业活动，不断增强创新意识和提高创业能力，为今后走入社会全面发展，奠定了坚定的基础。
三、“正能量”引领校园文化活动新活力，打造集物质文化，精神文化，制度文化为一体的管经文化。
1、馥郁芬芳管经学院，明慧园里欣欣向荣
    今年学院团委在院党委和校团委指导下本着服务学生的原则举办了“语言之星”、“开拓杯”等基础知识竞赛活动；“Ｗe are伐木累班级照片评选活动”、“Running Girl”撕名牌比赛、“微博分享与闺蜜故事”评比活动、“光棍节”假想情侣活动等满足学生需要的前沿活动；举办了以寝室为单位的宿舍装扮大赛、重阳节活动等舍文化活动；举办了学院春季运动会以及“迎新杯”篮球赛等体育赛事；此外，学院还举办了社团狂欢夜“周末文化广场”活动、““五四”合唱比赛、“雪碧音碰音”校园歌手大赛、“诚信校园行”校园短剧大赛、“韵美”乐器比赛等文体活动。
2、争奇斗艳学生社团，前沿领域探求专业新知
    2015年我院学生社团、协会下本着为学生服务的宗旨，充分发挥自身优势，围绕专业特色开展了丰富多彩的活动，主要有会计证模拟考试、会计证考试改革讲座、物流知识培训会、英语沙龙协会晨读活动、英语沙龙协会拓展训练、“英语角”活动、英语沙龙协会联谊活动、“绿色物流保护校园环境”活动，物流协会拓展训练、“百蝶杯”物流仿真大赛、“郑明杯”物流设计大赛、物流行业发展现状与就业前景主题报告以及内部学术交流活动等。
四、“和而不同，商济天下” 培养专业优秀人才，“弘扬真善美，传播正能量”走入基层开展实践服务，借力企业搞好社团建设。
1、“践行‘八字真经’，投身‘四个全面’”暑期社会实践蓬勃开展
今年暑假期间，我院社会实践项目共计四个，分别是：华北水利水电大学管理与经济学院“心予”爱心支教队，华北水利水电大学管理与经济学院雅芳物流实践队，华北水利水电大学管理与经济学院赴西瓜办暑期社会实践队，华北水利水电大学管理与经济学院“瑞鹏精神邮递员”暑期社会实践队，我院共有1753名学生（不含2011届毕业生和2015级新生），其中集中带队参加社会实践的学生有43人，分散返乡参加社会实践的学生有1708人，学生参加社会实践活动率达到100%。并且，“瑞鹏精神邮递员”暑期社会实践队获得河南省2015年度优秀大学生暑期社会实践团队“特别奖”。
    2、“真心给予，奉献爱心” 青年志愿服务工作迈上新台阶                  
2014年我院青年志愿者协会举办了丰富多彩的志愿服务活动，主要有以“奉献爱心，为爱义卖”为主题的义卖大河报活动，以“学习瑞鹏精神，践行社会主义核心价值观”为主题的征文展活动，以“除了你的笑脸，什么都别留下”为主题的保护小草活动，以“揭去小广告，还校园一片整洁”为主题的清理小广告活动，以“节水节电，从我做起”为主题的节水节电活动，以“爱心服装送清爽，志愿精神心中扬”为主题的免费发放军训服活动，以“志愿活动，你我同在”为主题的志愿风采展活动，以“小小军训服，浓浓志愿情”为主题的宿舍回收军训服活动，以“世界粮食日，光盘我先行”为主题的光盘活动，以“关爱环卫工人”为主题的爱织暖冬活动，以“双十一快递盒不孤单”为主题的回收快递盒活动，以“把垃圾送回家，把文明带到家”为主题的把垃圾送回家活动，以“远离快件垃圾，让校园美丽，让物流绿色”为主题的绿色物流活动，以“把垃圾带回家”为主题的线上宣传活动，以“服务大家，让我们一起行动”为主题的清扫积雪活动，以“清理自行车灰尘”为主题的清理自行车活动，以“爱心车队，把爱传递”为主题的送学生上课的活动，以“冬季运动，青春无限”为主题的领跑水环路活动等，突破了以往千篇一律的活动形式，充分发动班级，极大地调动了青年志愿者与普通学生的参与积极性，形成了自己的特色。
今年11月29日，“心予”向黔西南安龙县贫困中小学捐赠了爱心围巾。在平安夜前夕，“心予”还组织了爱心苹果义卖活动。
3、互利共赢深化校企合作，协同共进打造学院品牌社团
[bookmark: 6835427-7052650-3]联想集团，是第一家由团中央指定的大学生实习基地。学院团委抓住这一开放性、全国性的信息分享和运作平台，为丰富大学生社团建设和社会实践搭建了新的服务平台。建设并发挥联想Idea精英汇社团优势，为培养学生现代商务管理理念、指导大学生职业规划、提供就业、创业机会、第一时间接触企业最新研发成果，迈出了新步伐。
今后，学院团委将继续紧密围绕党政中心任务，不断深化对团学工作和高等教育的认识，以人才培养为目标，将学生的成长需求与社会、学校、学院的发展要求相结合，始终把对青年的引领和团结作为根本任务，争取为学院的发展做出更大的贡献。
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