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★舞动童年，不同样
★安全教育 义不容辞
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★依法治水 保护湘江
★丝绸之路源远流长 华水实践到新疆
舞动童年，不同样
——信息工程学院童年不同Young支教服务团
时间滴滴答答的不停的走着，不知不觉我们来到肖寨小学已经是第五天了。在这五天里，和孩子们一起学习，一起吃饭，一起睡觉，我们看到了孩子们上课时的聪明伶俐，想念父母时的泪眼朦胧。孩子们每天都过着这样简单的生活，没有趣味活动，没有爱好培养，没有心理疏导等等。面对这种情况我们一致决定，为孩子们开展文化艺术课程，希望能在我们在的这段时间让孩子们知道自己的爱好是什么，自己的强项是什么。
经过几天的准备，我们的舞蹈课正式开课了，舞蹈可以给孩子们带来很多快乐，舞蹈动作是无声的语言，孩子们常常依靠丰富的想象和心灵的感悟去表现这些动作的内涵。舞蹈的动作能激发、启迪孩子产生丰富的联想，开拓创造性的思路，从舞蹈中启发孩子的想象。例如让她们用肢体语言去模仿表现各种姿态等等，她们天真无邪的情感与动作往往为创作儿童舞蹈奠定了基础，舞蹈会提高身体各部分的协调性和灵活性，促进儿童的骨骼发育，提高孩子的身体素质，舞蹈通过调动人体动作、表情、姿态、情感内心体验等多种心理和生理机能，为孩子们提供和构筑了富于童心的审美欣赏与审美创造空间舞蹈不但对文化课学习没有影响，而且还会潜移默化地互为补充、互为促进，学习舞蹈可以使孩子得到充分的脑力休息和科学的调整，从而对文化课的学习产生促进作用。
 在课堂上，孩子们都对舞蹈产生了浓厚的兴趣，都全神贯注的盯着老师的每个动作，虽然他们的动作做得不是特别到位，但是看到他们认真的样子和学习到新东西时开心的样子，让我们的内心感觉到很大的欣慰和满足，希望孩子们在这几天可以培养出自己对舞蹈的热情，并能够持续的练习下去。
 
 
 

队员们与舞蹈班孩子合影
安全教育 义不容辞
——信息工程学院蒲公英暑期社会实践队
    今天是7月23日星期六，华北水利水电大学信息工程学院“梦行新安”——蒲公英暑期支教团到洛阳市新安县磁涧镇磁涧小学已经六天了，孩子们都很天真，可爱，和他们在一起的日子，我们也似小孩一般。
    安全，永远是最重要的话题，无论何时何地，孩子们的安全都牵挂这父母的心，学生们的安全牵挂着老师的心，当我们出发前，老师强调的首要问题是安全，不仅是我们的安全，还有孩子们的安全，对他们进行安全教育，是我们义不容辞的责任，于是我们在结束必要的课程之后，开启了安全教育的路程。
    首先，放了一段视频，用动画的形式教给给孩子们在平时生活中要注意的安全问题。主要有以下几个方面：游泳安全，游泳时要有家长的陪同，遇到有人溺水，要用正确的方式去救人；交通安全，不酒驾，不疲劳驾驶，走路要看红绿灯，靠右行；饮食卫生安全，不要吃垃圾食品，不要吃坏的东西；警惕陌生人，不迷信，不要被陌生人的诱惑骗走；出行安全，要及时关注天气预报；上网安全，注意上网时间；还有一些意外伤害，不要用湿手触摸插座，着火了要打119，蚊香等要远离易燃易爆物品，正确乘坐电梯等。随后，教给孩子们一些应急措施，有中暑的表现和解决方法、游泳时正确的救人方式、夏季饮食的注意事项等，这些都是在现在常发生的，孩子们知道安全的重要性，听得很认真，有些画面当场展示。最后，安全知识竞赛，只看不一定能够记住，因此，我们举办了安全知识竞赛，得分最高的一组有奖励，孩子们都积极回答问题，奖品不重要，重要的是他们将安全牢记心间。
    这节课结束了，安全教育不会结束，希望孩子们健健康康，平平安安的长大，这是家长们最大的心愿，安全教育，我们义不容辞。

孩子们在认真上课
爱在身边不孤单
——华水学生下乡支教 
    用爱导航，让梦起飞，爱，拓宽你我生命，再小的力量也是一种贡献，也能为他人带来欢乐。关爱是一种力量，能够破除坚冰，带来温暖。有我们在，你们不孤单。
    我陪伴的小朋友都是住宿生，这就意味着他们在一块吃，在一块住，这是多么值得回忆的一段旅程。他们或许大部分都是留守儿童，他们在学校缺乏父母的疼爱，但由于有我们志愿者在，他们一定不会孤单，我们会带给他们快乐。从关爱他们开始，我们安排了以下活动，为他们洗衣服，现在回想起自己小学的生活，可谓感慨良多，自己也是小学的时候就出外上学。看到他们，回想起以前的自己，顿时觉得亲切了很多。真希望他们也能够多交一些朋友，因为有他们，生活才更灿烂，我愿成为他们的大朋友，陪伴着他们，指导着他们。我们还做了一些有益的活动，目的就是让他们感觉人生的温暖，爱就在身边。晚上的时候，我们躺在一起，仰望星空，和他们聊理想，他们是祖国的未来，人民的希望，听着他们一个个大胆的说着理想，心中有些许安慰，因为他们就是以前的自已。爱他们，希望他们能够健康幸福的成长。
    作为当代大学生，我愿意并积极参与此类活动，努力去奉献自己的爱心，我们的青春就应该在默默无闻中去奉献。关爱是一种感受，一个人对别人付出了，才能感受到自己的价值。只有懂得关爱，才能懂得生活的快乐和幸福。这个夏季就让我们投身到支教的路上。
    支教的路上，我们不会孤单。
    
队员和孩子们合影
依法治水 保护湘江
——国情社情观察小分队
 
    7月23日上午，水利学院2015级港航“国情社情观察小分队”来到衡阳市航道管理局，一进大门，就遇到了办公室的工作人员，我们就随机进行了采访。
    工作人员高兴地告诉我们，湖南省衡阳航道管理局系湖南省水运局直管的全民事业单位，下辖耒阳、近尾洲、常宁、衡南、衡阳、大源渡、衡山、朱亭、空洲、渌口10个航道管理处及水上监控分中心。辖管湘水归阳至株洲316公里干线航道和耒水148公里、洣水75公里、蒸水139公里、舂陵水65公里共计427公里的地方航道；负责对辖区内航道及航道设施实施管理、养护；审批与航道有关的拦河、跨河、临河建筑物的通航标准和技术要求；实施对挖砂船乱采乱挖的管理及航标设置维护费和清障费征收等航道行政执法工作。
我们还进一步了解到，自5月26日衡阳航道局召开“两学一做”学习教育动员大会以来,全体党员除了认真学党章党规、学习习近平总书记系列讲话之外，重点组织开展《湖南省湘江保护条例》立法后评估调查。为调查公众对《条例》的认知度和认可度以及对实施效果的意见和看法，研究《条例》实施中存在的问题，衡阳航道管理局组织开展了《湖南省湘江保护条例》立法后评估调查工作。7月3日至7月15日，三个评估调查小组冒着炎热酷暑，行程1000多公里，到各级政府有关部门、湘江流域沿岸居民、企业及其它组织进行走访，收集调查对象填写的评估调查问卷400多份，为上级总结立法经验，进一步提高立法质量提供了基础资料。
《湖南省湘江保护条例》从2013年4月1日起颁布实施，这是我国首部关于江河流域保护的综合性地方法规。通过这次实地调研，我们深深感到要保护湘江母亲河，必须要有法律作为可靠保障和坚强后盾，而深入贯彻落实《湖南省湘江保护条例》就是保护湘江流域的重要举措之一。依法治水，保护湘江，人人有责！

队员在考察
丝绸之路源远流长 华水实践到新疆
     ——环境与市政工程学院丝绸之路经济发展调查实践队
    7月22日上午8点，华北水利水电大学环境与市政工程学院丝绸之路经济发展调查实践队来到了新疆第二师23团中心花园，将此作为我们今天的调查地点。
    在与当地群众的交流中我们了解到该地原名为新疆生产建设兵团农二师，位于天山之南、昆仑山之北的"华夏第一州"新疆巴音郭楞蒙古自治州(简称巴州)境内，第二师由山东渤海军区教导旅发展而来，1949年进疆屯垦戍边，1954年10月更名为新疆军区生产建设兵团农业建设第二师。
    我们主要对当地的居民进行了问卷调查，他们大多都是个体商户，当我们询问他们在“一带一路”政策实行后的生活主要有什么变化时，他们大多数人都表示新的经济政策带给了他们很多机遇，各种产品从东部运来，给当地经济注入了新的活力，为当地的经济发展做出了很大的贡献。人们居住的房屋从从前的低矮平房换到了楼房，小区里高楼林立。
    通过调查我们发现近年来一带一路的经济政策给二师的经济发展和文化建设带来了新的活力，在团里人们的生活水平有了显著提高，他们的生活也更加多样化，在闲暇之余他们有了更多的娱乐方式，交通也更加便利，为人们的出行带来了很大方便。通过这次调查，我们对新疆的经济发展有了更深刻的了解，一带一路经济政策为新疆的经济发展起到了良好的推动作用，我们相信在一带一路经济政策的正确引导和帮助下，新疆的经济发展将会越来越好。

队员在进行调研
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