华水团字[2006]8号

关于对二○○六年暑期大学生社会实践活动

总结表彰的通知

各分团委：

今年暑期，以大学生志愿者科技、文化、卫生“三下乡”活动为主要内容的社会实践活动已圆满结束。在近两个月的时间里，大学生志愿者以“践行荣辱观，服务新农村”为主题，在丰富生动的社会实践中学习、宣传、实践“三个代表”重要思想，继承和发扬革命优良传统，树立和落实科学发展观，把爱国热情和成长成才的强烈愿望转化为服务和谐社会建设的实际行动，在实践中认识国情，奉献社会，提高思想政治素质，为农村经济和社会发展做出了积极贡献，成效显著。为巩固活动成果，总结活动经验，表彰先进，树立典型，进一步推动我校大学生社会实践活动持续、稳定、健康发展，校团委决定对在今年暑期社会实践活动中表现突出的先进集体、先进个人和优秀社会实践报告进行评比表彰。现将有关事宜通知如下：
    一、评选类别及名额：

     1、校社会实践先进集体3个（以院系为单位）。

     2、校大学生社会实践先进个人（分散返乡人员按回收有效社会实践
调查表总数的3%评选；院系集中组队人员按30%评选）。

     3、校大学生优秀社会实践报告50篇。
    二、评选条件：

     1、先进单位：

  以院系为单位参评，主要采取积分考核的办法产生，具体考核内容如下：

   （1）、学生暑期社会实践活动有计划、有落实、有总结，并进行广泛动员，参与学生比率达80%者，加30分。每增加或减少5%，另加减5分。

 （2）、结合本系实际组织了至少一个重点小分队，且有计划、有鉴定、有总结者加20分，每多组织一支小分队加5分，有专业教师带队加5分，活动时间应在15天左右，少于10天扣5分，多于20天加5分。

   （3）、各队及回乡学生能及时报道活动情况，每寄回一篇稿件加1分，被院社会实践简报采用一篇，加5分。

   （4）、被评为优秀社会实践报告者每篇按一、二、三等奖分别加10、8、6分。

 （5）、积极举办座谈会、报告会、实践成果展等，在学校形成较好影响者加10分。

 （6）、小分队或个人事迹报道、稿件被省、市报刊电台采用，并有据可查者分别加20分、10分。

    （7）、在社会实践活动的组织、落实、总结表彰、宣传报道等方面有创新，并有较好效果者，加10分。

2、先进个人：

     在活动中表现突出，有完整的个人小结，有较大的思想收获和实际效果，为实践地做出了较大贡献者。

     3、优秀调查报告：

    内容要围绕邓小平理论和江泽民同志“三个代表”的重要思想在中国经济和社会发展中的重要作用，继承和发扬革命优良传统，践行荣辱观，社会主义新农村建设等，并结合实践地的实际情况和自己的实践感受。征文或报告要具体生动、文笔流畅，有真情实感，并对地方经济和社会发展有一定的参考价值。

    三、评选程序：

 先进集体由各院系整理总结申报材料报校团委，由校团委组织评选；先进个人由各院系组织评选后报校团委审批；优秀调查报告各院系按学生数的1%推荐，报校团委组织评选。

     四、表彰：

校团委将对评选出的先进集体和个人通报表彰，颁发荣誉证书，并给予一定的物质奖励，同时，特别突出的集体和个人还将报省市有关部门给予表彰。

     五、几点要求

1、各院系团委要高度重视社会实践活动的消化吸收、总结表彰工作，通过开座谈会、经验交流会、报告会、成就展等途径让更多的同学真正认识到大学生参加社会实践，提高自身实践能力的重要性，并从中受教育、长才干。

     2、各分团委要按照条件认真评定，严格把关，把真正优秀和有示范作用的个人推荐上来。

3、《大学生社会实践活动登记表》要认真填写，并经实践单位签署意见后报院系团委，该登记表是学生评优的一项基本条件，也是学生参加社会实践活动记学分的主要依据。

4、各类评优材料请务必于9月20日前以分团委为单位报校团委。

                           共青团华北水利水电学院委员会

                                二○○六年九月十二日
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