2014年度工作总结
管理与经济学院  院长  王延荣
在学校党委行政的正确领导下，在全院教职工的积极努力和大力支持下，学院较好完成了2014年各项工作任务，我个人在职业操守、行政管理、教学科研工作等方面也做了一些工作，现将有关情况总结如下：

一、政治思想、工作能力、勤奋敬业方面 

（一）根据学校党委行政的工作安排，我能够认真学习领会和贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神，积极参加党的群众路线教育实践活动以及学校、学院组织的各项政治学习活动，学会更加注意用群众的观点去审视学院工作，从群众的角度去思考工作。带头参加中心组理论学习，努力提高自己的政治理论水平和管理决策能力。作为党员干部，努力在教学、科研和管理工作中的模范带头作用，为学院发展做出贡献。作为学院行政负责人，我能够认真学习、传达和贯彻学校各项会议精神和文件，做好学院的团结和稳定工作。

（二）在主持学院行政工作过程中，我能够紧紧围绕学校党政要点和工作重心，结合学院教学、科研和管理工作实际，注重工作思路和方法创新，积极拓展办学空间，努力开创各项工作的新局面。改革学院收入分配办法和职称推荐办法，结合院庆举办学术研讨会和报告会，进一步调动了教职工的工作积极性，提升了学院知名度和美誉度，营造了浓厚的学术氛围。

（三）在事关学院发展的重大问题的处理上，坚持党政联席会议制度，注意集思广益，听取各方面的意见，取长补短，尽可能地完善决策方案，保证各项决策的正确方向。能够始终坚持日常行政工作分工负责制度，按照分工各司其职，果断处置，决不推诿，并注意总览全局，相互合作，保证各项工作的顺利开展。当工作中遇到问题和困难时，能够和班子成员真诚沟通，勇于承担责任，相互补台。并注意向有关领导和同事虚心请教，努力提高自己的工作能力。 

（四）注意以党员干部和教师的职业道德严格要求自己，坚持用制度规范约束自己的思想和行为，自觉抵制各种不良社会习气及思想倾向，凡是要求教师和管理人员做到的我首先做到，努力在行政管理、教学以及科研方面起到一定的表率作用。

二、行政工作方面

（一）主持完成学院行政工作，进一步落实分管院长负责制。借学校二级学院管理改革契机，开始实施了学院院长不再直接分管财务和人事工作，逐步建立学院“决策、执行、监督”适当分离又相互支撑的管理机制。

（二）围绕学院中心工作，深化学院内部管理改革，组织制定了《管理与经济学院专业技术职务任职资格推荐工作实施细则》和《管理与经济学院收入分配办法》、《管理与经济学院教学、科研与管理服务工作考核实施办法》。

（三）作为学科负责人完成管理科学与工程一级学科博士点招生任务和省级重点学科的建设任务。

（四）成功设立管理科学与工程学科河南省特聘教授岗位。

（五）组织召开学院建院20周年系列活动

（六）组织召开水治理中的社会管理研讨会

（七）组织召开河南省高校经济与管理学院（系）院长（主任）2014年峰会暨河南发展高层论坛第63次学术研讨会

（八）引进教师3人，推荐1人晋升教授、1人晋升副教授专业技术职务。

三、教学科研工作

（一）指导博士研究生1名，硕士研究生4人，其中1名硕士研究生已毕业；为本科生讲授《创业学》、硕士研究生讲授《创业管理专题》、博士研究生讲授《管理学前沿》，教学工作量达309.6学时，教学效果良好。

（二）主持河南哲学社会科学规划项目1项：产学研协同创新演化和治理机制的计算实验研究；河南省科技厅软科学项目1项：基于动力学的产学研协同创新的利益协调机制和应对策略研究。

（三）获得2014年河南省哲学社会科学优秀学者并获得资助。

（四）在科学出版社出版专著1部：《创业型经济发展的政策研究》，署名第一。

（五）完成著作和教材书稿各1部并签订出版协议（社会科学出版社和机械工业出版社），明年上半年出版。

（六）主持的教育部人文社科基金项目《以创业带动就业机制的形成机理及构建对策研究》于2014年7月顺利完成结项。

（七）发表学术论文1篇。

四、存在问题和不足

（一）申报管理科学与工程博士后流动站未获通过。积极组织的协同创新中心和人文社科重点研究基地未获立项。

（二）本科教学投入不足，本科工作量占比低，参加系组织的教研活动较少。

（一）发表学术论文较少，科研项目的层次不高、数量不多（国家自然科学基金未通过形式审查，与世界银行合作项目、省发改委项目和水利部发展研究中心合作项目将在明年实施）。

（三）在学科内部，成员间的交流和互动较少，内部科研合作和团队氛围仍待进一步加强。

（四）日常工作中，对教师和干部的工作要求多，交流和生活关心不够，这方面仍需进一步改进。
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