
华北水利水电大学精神文明建设

简  报

（第11期）
	2013年7月8日



	华北水利水电大学精神文明建设委员会办公室
中共华北水利水电大学委员会宣传部


· 我校隆重举行庆祝中国共产党成立92周年暨“七一”表彰大会
· 我校举行2013年大学生志愿服务西部计划暨暑期社会实践出征仪式
我校隆重举行庆祝中国共产党
成立92周年暨“七一”表彰大会
6月28日下午，我校在花园校区讲堂三隆重举行庆祝中国共产党成立92周年暨“七一”表彰大会，热烈庆祝中国共产党成立92周年，表彰一批在创先争优活动中为学校发展做出突出贡献的先进集体和个人。校党委书记朱海风、校党委副书记许琰、校党委副书记石品、副校长刘汉东、副校长徐建新以及我校各基层党组织负责人、教工党员代表和学生党员代表等280余人参加了会议。会议由校党委副书记石品主持。
校党委副书记许琰宣读了《中共华北水利水电大学委员会关于表彰先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者的决定》，对机关党委等6个基层党委、软件学院教工党支部等12个教工党支部、水利学院2010级学生党支部等7个学生党支部、张梅等128名共产党员和张龙真等31名党务工作者进行了表彰并分别授予“先进基层党组织”、“先进教工党支部”、“先进学生党支部”、“优秀共产党员”、“优秀党务工作者”荣誉称号。

校党委书记朱海风代表校党委发表了热情洋溢的讲话。他强调全校各级党组织和广大党员紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，认真学习宣传党的十八大精神，深入开展党的群众路线教育实践活动。要将过去学校坚持群众路线，依靠教师群众，善抓机遇、成功发展的经验加以认真总结，进行全面梳理，指导新的办学实践。要正确统筹“教师发展、学生发展与学校发展”三方面关系，努力形成具有华水特色的促进教师发展、学生发展和学校发展的良性互动局面。要以“全员胜任力提升计划”为抓手，促进学校各项工作取得新进展、新突破、新成效。

校党委副书记石品最后强调，各级党组织和广大党员要按照朱书记的要求，结合党的十八大精神和群众路线教育实践活动，努力贯彻、落实好本次会议精神，要以此次表彰为契机，学习先进、争做先进、赶超先进，求真务实、开拓创新、扎实工作，在建设特色鲜明的高水平教学研究型大学的征程中建功立业，开创华北水利水电大学更加美好的未来！

我校举行2013年大学生志愿服务
西部计划暨暑期社会实践出征仪式
7月5日下午，我校2013年大学生志愿服务西部计划暨暑期社会实践出征仪式在行政楼第四会议室举行。校党委副书记石品出席仪式并讲话，党委宣传部、教务处、党委学工部、校团委等部门负责人以及各学院党委副书记、分团委书记、西部计划志愿者、社会实践指导教师、学生代表等参加了仪式。出征仪式由校团委副书记宋凯果主持。
校党委副书记石品为西部计划志愿者授旗，这些志愿者将分赴新疆、贵州、河南等地开展为期一年的志愿服务，为当地经济社会发展贡献力量。

党委宣传部部长景中强宣读了我校《关于组织开展2013年暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动的通知》。通知对我校2013年大学生暑期社会实践活动作出了具体安排和部署。今年暑期社会实践以“凝聚青春力量，实践中原梦想”为主题，采取集中组队与分散返乡相结合的方式，以学习宣传党的十八大精神和开展“我的中国梦”教育实践活动为契机，结合中原经济区建设，充分发挥我校学科专业优势，组织青年学生深入城镇社区、农村，开展包括党的十八大精神、团的十七大精神、“中国梦”、“中原梦”和国家民生政策宣讲、教育帮扶、科技支农、文艺演出、志愿服务、法律援助等实践活动。

实践团队教师代表谢琰发言。他在发言中表达了作为社会实践的组织者和实践者认真开展实践活动、圆满完成实践任务的决心，表示将会发扬团结协作和吃苦耐劳的精神，树立我校大学生良好形象，锻炼意志、砥砺品格、施展才华、奉献社会。

最后，校党委副书记石品代表校党委、行政发表了热情洋溢的讲话。对即将出征的老师和同学们提出了四点希望和要求：一要深入基层，注重实效。二要精心组织，确保安全。三要强化宣传，注重形象。四要珍惜荣誉，再接再厉。
会后，石书记为大学生暑期社会实践活动的实践服务队代表授旗。授旗仪式结束后，与会领导同实践队员在图书馆前合影留念，并为队员送行。

此次出征仪式正式吹响了今年我校大学生志愿服务西部计划及暑期社会实践的号角，广大华水学子即将走出校园，走向社会，奔赴祖国大江南北，深入农村、城镇和社区，广泛开展丰富多彩的志愿服务和实践活动，展示我校学子良好精神风貌，为经济社会建设贡献自己的青春、智慧和力量。
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