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 机关党委召开

党的群众路线教育实践活动动员大会
3月6日上午，机关党委党的群众路线教育实践活动动员大会在花园校区讲堂三举行。校党委副书记、校工会主席、校第一督导组组长许琰，督导组副长张殿玉、陈玉霞，督导组成员胡昊、武玉敬、胡德朝出席了会议。机关全体党员135人参加了大会。机关党委书记、机关教育实践活动领导小组组长郭相春做动员报告，校党委宣传部长、机关党委委员、机关教育实践活动领导小组成员景中强主持会议。

郭相春书记就《机关党委群众路线教育实践活动实施方案》总体要求、工作重点和组织领导进行了明确安排，重点就教育实践活动中三个主要环节的方法步骤进行了说明，并宣布了机关教育实践活动领导小组及办公室成员。

郭书记针对机关教育实践活动的目标任务、如何认识和怎么开展进行了动员。首先，教育实践活动的总要求是“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，主题是“为民务实清廉”，主要任务是“解决形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风”，目标是“提升管理服务胜任力”。其次，开展教育实践活动是党的十八的重大部署，是全党上下的统一行动，目的是清醒认识“四风”的表现及危害，深刻对照检查，严格整改提高。目前全校正在大力推行全员胜任力提升计划，机关党员通过开展教育实践活动，带头提升管理服务胜任力，责无旁贷。第三，对于教育实践活动的具体安排，《方案》中已经有明确部署，关键在于落实。一定要组织好、参与好、出实力、见实效，机关党委委员、党支部书记和各单位负责人要严格、认真、周密地组织好理论学习、征求意见、批评剖析、整改落实以及群众测评等工作，全体党员要积极、主动地投入到活动中去，保质、保量、按时完成各个环节的任务，要真学、真听、真查、真改，以实际措施、实际行动解决“四风”问题，要紧密结合实际、落到实处，见到实际效果，解决实际问题。

  校党委副书记、校工会主席、学校第一督导组组长许琰作了重要讲话。他充分肯定了机关教育实践活动的前期准备工作，并从六个方面就机关如何抓紧抓好本次群众路线教育实践活动提出了具体要求。

一是要充分认识教育实践活动的重大意义。开展党的群众路线教育实践活动，是我们党在新形势下坚持党要管党、从严治党的重大决策，是顺应群众期盼、加强学习型服务型创新型马克思主义执政党建设的重大部署，是推进中国特色社会主义伟大事业的重大举措，也是加强学校党员干部队伍思想作风建设的必然要求。全体党员要充分认识教育实践活动的重要性和紧迫性，切实增强思想自觉和行动自觉。
二是要把握好实践教育活动的总体要求。教育实践要紧紧围绕为民务实清廉主题，认真落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以补精神之“钙”、除“四风”之害、祛行为之垢、立为民之制为重点，努力实现预期目标任务。把握总体要求，就是要坚持主题不变、镜头不换，对准焦距、狠刹“四风”，就是要聚集问题、敞开大门，做到不虚不空不偏，就是要确保重点突出、全员覆盖，就是要发扬认真精神，坚持教育和实践两手抓，两手都要硬，打牢学习教育和查摆问题两个基础，抓住整改落实和建章立制两个关键，以严的标准、严的措施、严的纪律坚决反对“四风”。
三是要进一步明确主要任务。作风问题千头万绪，改进作风必须抓住重点。教育实践活动的主要任务就是要着力解决“四风”突出问题，解决关系群众切身利益的问题，解决联系服务群众“最后一公里”问题。就是要抓住反对“四风”这个重点不放，集中解决领导班子、领导干部“四风”方面的突出问题，对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。同时，回应群众关切，维护群众利益，解决群众身边的不正之风，把改进作风的要求真正落实到基层，真正让群众“话有地方说、事有地方办、困难有人帮、问题有人管”。
四是要重点抓好三个环节。学校党的群众路线教育实践活动包括5个环节、35项具体任务。除前期准备和活动总结之外，要重点抓好三个重要环节：学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评和整改落实、建章立制。这次教育实践活动不分阶段、不搞转段，三个环节是相互联系、相互促进的有机整体，要把三个环节的要求贯通起来、衔接起来，贯穿于教育实践活动全过程。

五是结合实际，做好分类指导。为推动活动扎实有效开展，学校制定了《党的群众路线教育实践活动分类指导安排意见》，机关属于管理服务岗位类，其中又分校级、处级和科级及以下党员干部三个层次，以及校级、处级两级领导班子。要针对不同类别、不同层次的目标要求和办法措施，加强分类指导，增强活动的针对性和实效性。在活动布局上，要坚持教育警示、查摆问题、专项治理、制度保证“四位一体”，同步推进，相互促进。
六是切实加强组织领导。要建立健全组织机构，配齐配强工作人员。要坚持领导带头，逐级落实责任。要注重务实创新，既要把“规定动作”做扎实、做到位，又要结合各自实际，加强方法创新，在解决突出问题上下功夫，使“自选动作”有特色、有效果。要坚持边学边改、边查边改、边整边改，确保不走过场。要坚持统筹兼顾，紧紧围绕学校2014年党政中心工作，把开展教育实践活动与做好当前工作结合起来，把解决思想问题与解决实际问题结合起来，把党员干部在活动中激发出来的工作热情和进取精神，转化为做好工作的动力，用学校改革发展稳定的成果检验活动成效，做到两手抓、两不误、两促进。
会上全体党员以党支部为单位，对机关各处级领导班子和党员处级干部作风情况进行了民主评议。动员大会的召开标志着机关党的群众路线教育实践活动正式启动。
（机关党委  供稿）
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