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关注儿童安全，我们正在征程

——“关注儿童安全”调研宣讲团队走访周围居民及警察

2015年7月16日，华北水利水电大学土木与交通学院“关注儿童安全”调研宣讲团队员们在华北水利水电大学花园校区附近的街区开始了第二天的社会实践活动。

通过昨天一天的走访活动和总结，今天早上实践队一行人在办公室进行了讨论，并提出了更有针对性的问题和解决方案，确定了今天采访的对象和实践的目的。在昨天的基础上，扩大了采访面积，由学校及学校周围居民区扩展到了更大的小区，并逐一进入居民家庭采访，有专门的队员在一旁负责采集图片和记录信息。下午，实践队去了距离花园校区最近的派出所对警察同志做了采访，询问了近期发生的儿童安全事故的案件，总结了发生此类案件的原因，并且询问了他们对儿童安全问题的看法和建议。警察同志们对于儿童安全事件的了解更加专业和透彻，此次采访给了实践队员们很多宝贵的经验。在了解到实践队暑期实践的目的后，警察同志又提出很多有意义和实践性的建议和意见，为后期开展工作提供了更多的实践技巧。同时，他们对于实践队寄予了很大的期望，希望通过此次的活动能为儿童做一些事情，切实保障儿童安全。

滴水成积，终成浩瀚大海。也许现在做的微乎其微，但只要对儿童有一点点帮助，都是成功。
总结过去，展望未来

2015年7月15日，华北水利水电大学机械学院打造美丽郑州暑期社会实践队在新区餐厅三楼开展了活动总结会议，带队老师孔祥瑞参加了本次会议，参加本次会议的还有其他实践队的队长，副队长。

会议之初，打造美丽郑州实践队队长田伟杰对这几天开展的活动进行了汇报。在活动方面，以充分详尽的策划准备，细致的活动安排赢得了老师的好评；在培训方面，带队队长对队员展开了专职培训，以促进个人能力的提升和个人素质的培养；在宣传方面，通过对各网络平台的宣传和活动基地的宣传，使活动的关注度大大提高。

孔祥瑞老师在仔细听取工作汇报之后，进行了全面而有针对性地总结。对活动中表现优异的队员进行了表扬，同时提出了机械学院整个实践队工作中出现的问题，他针对工作情况提出了三点建议：第一，成员之间加强沟通交流，部门与部门之间积极沟通交流；第二，分工明确，具体到个人，实现人员最优化配置；第三，加强内部队伍建设，充分调动大家工作积极性，应抱着竞争的态度开展工作。

本次会议全面的总结了前几天社会实践活动中的情况，在肯定和反思中更清晰的了解了社会实践活动的性质和工作要求，同时也让实践队的队员对自己的不足有了清醒的认识，以便更好的开展接下来的工作。在实践队的共同努力下，机械学院的暑期社会实践活动一定会更加成功！

星星之火，遍地燃烧

——“瑞鹏精神邮递员”实践队走进慈幼院

裴斯泰洛齐曾说：“实践和行动是人生的基本任务，学问和知识不过是手段、方法，通过这些才能做好主要工作。所以，人生必须具备的知识应该按实践和行动的需要来决定。”这说明智慧与实践永远是分不开的，在实践中可以检验真理，也能培养能力，弥补不足。鉴于这一宗旨，华北水利水电大学管理与经济学院组建了一支“瑞鹏精神传递员”暑期社会实践队伍。

2015年7月14日上午，实践队一行人来到了登封市少林慈幼院。少林慈幼院是中国嵩山少林寺释永信方丈于2004年12月捐资成立的非赢利性民间慈善机构，是少林寺和河南省慈善总会联合发起并组织实施的“千名孤儿救助”项目的子项目。考虑到这里有一百多名学生，队长将自己的队伍分为三组，第一组负责一至六年级的小朋友，主要带领他们进行各种小游戏，让每个人都上台展现自己的才华；第二组负责偏大一点的初中生同学，组员先进行了自我介绍，然后表演了各自准备的才艺，在这个过程中也让每一个同学都参与进来；第三组负责高年级学生，因为正是考试时间，第三组人员便承担起了监考老师的任务。

瑞鹏精神邮递员实践队伍，致力于传递孟瑞鹏关爱儿童、舍己为人的优秀品德。来到这里，不仅是为了向孟瑞鹏关爱儿童的美好品德看齐，还是为了将人与人之间的关爱传递开来。人世间的温暖并不是看不见摸不着的，只要用心，就可以感受到。据了解，孟瑞鹏生前也喜欢阅读武侠小说，对武术文化有着浓厚兴趣，小说中的侠义精神也潜移默化地影响并召唤着他，一定要做一个富有正义感，关键时刻能够挺身而出，遇他人为难之时能拔刀相助的好人。虽然英雄已逝，但是精神长流。
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华北水利水电大学管理与经济瑞鹏精神邮递员实践队走入登封少林慈幼院

关爱自闭症儿童，华水资环在行动

  ——资源与环境学院“教育关爱服务团”关爱自闭症儿童志愿活动

7月16日，华水资源与环境学院教育关爱服务团代表队在队长周彤彤的带领下于郑州市金水区孤独症康复协会帮助并了解自闭症儿童。旨在传递社会正能量，增强广大群众对自闭症儿童的认识与关注。

今天是孤独症儿童的家长会。到达康复协会中心后，我们教育关爱服务团分为两个小队。第一小队去参加家长会，深入了解孤独症家长的心态，同时了解专业的知识。第二小队去帮助老师照看孩子，与自闭症儿童进行互动沟通。家长会开始，首先老师向各位家长播放了由自闭症儿童家长表演的关于自闭症儿童的视频短片。短片中展示了自闭症儿童的种种怪异行为以及在正常课堂上所表现的极不适应，儿童家长面对这种情况时感到无比的孤单与伤心。最后，在专业康复中心的帮助下，自闭症儿童不断的进步，最终融入了这个集体。在观看完视频短片后，家长们的信心得到了显著增强。他们也坚信自己的孩子一定会得到改变。接着，老师向家长讲授最新的有效方法，最后，老师针对家长的问题给予了专业的答复。与此同时，第二小队的队员们正在与孩子玩耍和沟通，可是，过程并不是从开始就这么顺利，队员们通过玩具不断地吸引他们的兴趣，通过对他们的不断呵护赢得了他们的信任。最终，小朋友们接纳了实践队员们。家长会结束了，本次实践活动也圆满结束。

本次活动的圆满结束让队员们深入的了解到了这个世界的另一个角落，希望通过全社会每一个人的努力，让我们有爱的世界从此不再孤独。
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关爱留守儿童之素质和理想

2015年7月15日，是软件学院青协“关爱留守儿童”社会实践队在当地开展社会实践第四天也是最后一天了，今天的主题是结合当前素质教育谈理想。

上午主要由志愿者们带领孩子们进行一些趣味运动。项目主要有跳大绳、花样跳绳、立定跳远和踢毽子等。孩子们在竞技比赛中，玩得开心，玩得快乐，也收获了友谊。之后实践队又对每项比赛前三名的孩子发了奖品，孩子们兴致高涨。

下午，第一节课主要带领孩子们复习了讲过的知识，第二节课针对理想这一主题，让孩子们发挥自己想象力，画出自己的理想。孩子们在自己的画本上画上了自己的理想，虽然画的有些幼稚，但是体现了孩子们对生活的热爱。

在社会实践邻近结束时，实践队为孩子们捐赠了价值600元的学习、体育用品。希望他们能够自强不息、勤奋学习，用丰富的知识改变自己的命运和家乡的面貌，用优异的成绩报效祖国、回报社会。

最后，实践队五名志愿者向小学生发出倡议：希望孩子们学习瑞鹏哥哥勤奋学习、乐于助人、勇于奉献的精神，拓宽自己的知识面并为祖国发展贡献自己的一份力量。

作为大学生，要了解社会，深入基层，深刻地学习党和国家的方针政策，学习孟瑞鹏精神，实践孟瑞鹏精神，弘扬青年学生的青春正能量。在短短四天的实践活动中，汗水淋湿了大家的衣裤，泪水模糊了所有人的眼睛，但实践队选择了坚持。队员们把孟瑞鹏精神带给了留守儿童，把华水学子的优秀品质和良好的精神风貌体现得淋漓尽致，在当地留守儿童及村民的心底留下了美丽的印象，得到了大家的一致好评。
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