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★爱生活，爱每一个人

★生之根本，水之源泉
环保绿城，发现美的眼睛

——环保绿城实践团队赶往紫荆山发现郑州的美丽

　　2015年7月22日星期三，华北水利水电大学土木与交通学院“环保绿城”实践团队在队长王亚龙带领下奔赴郑州市紫荆山。今天团队的主题不是调查和研究污染，而是要发现郑州的美丽。

早晨7点整，全体人员于华北水利水电大学北苑门口集合，乘坐公交车赶往紫荆山公园。抵达紫荆山公园后，队长王亚龙说到：“前段时间，团队的主题是调查水域污染，看到的都是不好的一面。其实，郑州也是有很多值得称赞的、美丽的一面。今天，团队的主题就是发现郑州的美。由于今天主题的差异，不再进行分组，队员们自愿组合或者单独出发都可。”经过简单的工作部署，队员们便开始行动。

　　临近中午，队员们陆续赶回紫荆山门口集合，汇总今天的成果。这次回来，队员们都不同于往日，各个都是兴高采烈的讨论着，讲述着今天的收获。有的队员发现了角落里的美艳花朵；有的队员发现没有污染的草地；有的队员发现矗立在紫荆山公园的毛主席像。更有队员感叹说，生活中也要这样发现美丽，前段时间总是调查污染，让人感觉整个郑州都是较差的。今天彻底颠覆了以前的想法。各个队员们都纷纷感叹收获颇丰。

　　队员们经过了一上午的奔波，累并快乐着，大家都收获了很多，发现郑州市也是如此的美丽。队员们心中那让郑州更绿的决心更加的坚决了！
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爱生活，爱每一个人

——陌尘支教队简报

　　2015年7月22日，是华北水利水电大学土木与交通学院陌尘爱心支教队来到荥阳市乔楼镇孙砦村孙砦小学进行爱心支教活动的第十天，天气依旧炎热，但每个人初心依旧，每一位同学、每一位支教队员都在以最饱满的热情迎接崭新的一天。

　　今天的第一节课是许子凯老师的思想品德课，许老师没有硬搬生涩难懂的知识，而是以故事入手，通过故事的形式告诉同学们一个又一个人生哲理，可能他们一时间不会理解，但相信随着他们年龄的增长，会懂得如何去做一个有用的人，做一个善良的人，做一个对社会有用的人。第二节课是陈军成老师的书法课，陈老师上课后没有急着带领同学们学习笔画，而是先为同学们普及了一些中国传统文化知识，并以七夕节、元宵节为例，讲述了它们在中国的历史长河中的意义和地位，同学们都从中受益匪浅，笔记做的特别认真，之后陈老师带领同学们对之前学过的十二种基本笔画进行了集中复习，同学们都掌握的非常好。可见，只要用心，万事皆成，只要有心，有何不可。下课时，第一排的李琰梓同学塞给了陈老师一个小折纸，就是这小小的折纸，令人心中一暖。谢谢孩子们对每一位支教队员的肯定和爱。

　　爱生活，爱每一个人，让我们在这仅剩不多的时间里共同度过，让我们在此后的一生中，放手去爱，爱这个美好且美丽的世界。
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生之根本，水之源泉

                      ——信工节水护水服务团
　　“节水护水服务团第四天第四站，我们在行动！”7月22日，华北水利水电大学信息与工程学院节水护水服务团经过前三天的调查与问卷考查，了解了各个年龄层、各个生活区的居民对保护水源的认识与见解。今天实践队进行了签字活动，响应和号召大家节水护水从我做起。
　　实践队来到了郑州市紫荆山公园，队员扯着横幅边走，边宣传，同时让行人在上前签字。开始会碰壁，很多人对实践队的宣传不愿意做出回应，但是队员们并没有因此气馁，而是以更加饱满的热情继续宣传。其中有位五十多岁的阿姨主动上前，说非常支持实践队的活动，一定要参与实践队的宣传中来，阿姨还说“平时我在家也非常的节水，想到那些缺水地区的人连吃水都是问题，我们有什么理由不去节水呢？”从阿姨的话语中队员们也受益颇丰，烈日炎炎下，在阿姨的鼓励下更加充满了斗志。可是有支持也会有反对，在宣传过程中，实践队员遇到了一个中年男子，他看到实践队的宣传不屑地说：“你们在这宣传有什么用，不该节水的还是不节水，该浪费水的还是会浪费，别在这做无用功了。”听到这，队员们并没有走开，而是很耐心的给这位大哥讲道“节水护水是从每个公民做起的，只要每人节约一滴水，缺水地区就能多看到一丝生的希望，哪怕我们这么辛苦只能感染到一个人，那么我们的努力就没有白费，‘众人拾柴火焰高’，相信有这位大哥的加入，我们节水护水的宣传会更加有力。”这位大哥被队员们的热情打动，也加入到宣传中来，他表示一定会保护水资源，并呼吁身边的人节水护水。
　　正如一首歌中所唱“地球爷爷深深渴望，希望地球是最美的地方。”每一个人都有责任，有义务让地球变得更美丽，那就从节水护水做起，让地球远离干枯，保持水润。
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