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	第三组 ：人格权法的发展
    召集人：
    杜万华：最高人民法院民一庭庭长
    姚辉：中国人民大学法学院教授
    刘凯湘：北京大学法学院教授
     

    讨论摘要：

    烟台大学法学院郭明瑞教授：我谈一些不同意见：人身权法的重点是三个问题，首先人身权法符合民法调整的社会关系内容的要求。法律确定由其调整的两种社会关系，即人身关系和财产关系。第二，制定人身权法符合立法传统。《民法通则》中对人身权单独做了规定。现在为什么要进行人身权立法，此法是符合《民法通则》传统的，所以人身权立法是符合民法立法传统的。第三，制定人身权法有利于保护人身权利。单独制定人身权法，要区别人格权、身份权。这两个权利的区分上，大家往往强调人格权是与生俱来的，人身权是基于特定关系而得来的。现在看来，我觉得很难分开，比如名誉权、姓名权。如果从代表的利益来讲，两者倾向于人格利益，但也不是与生俱来的利益。这里面不太好区分。在人格权和身份权中，身份本身有不同的含义。现在和原来的身份权意义和价值是不同的，现在的身份权强调的是对每个成员的人格利益的尊重和保护。身份权和人格权的区别来讲，也是很难区分的，都体现了个人的价值，都以人格平等为基础。从法律规定看，都是同一保护的，包括侵权责任法，属于侵犯人身权而不是侵犯其人格，这样可以避免单独制定人格权。

    关于人身权的类型，关于人身权法与其他法的关系，怎么安排，现在有些不同的观点。关于人身权的类型，理论上有多种，立法上类型区分为两类，即有相对人的人身权和没有相对人的人身权。没有相对人的人身权就相当于平常所讲的人格权，有相对人的人身权相当于平常所讲的身份权。

    人身权法必然涉及到与其他法律之间的关系。一个是与总则的关系。监护权我们现在一般也是放在民法总则里，有关监护的资格、监护权的行使，应该是放在人身权法里。我们国家现有《民法通则》里关于监护的规定有些是落后的，这一部分需要修正。二是，关于知识产权，也是属于没有相对人的人身权，主要是在著作权里。第三个是亲权、亲属权应该放在人身权法中，它们是属于有相对人的人身权，结婚、离婚等问题是人身权派生性的权益，可以做一般规定，具体的权利放在婚姻家庭法中。

    

    北京大学法学院刘凯湘教授：人格权与身份权如何立法、安排，郭老师提出了意见。人格权人身权单独成编是主流，人格权怎么写，与身份权如何安排，是可以进一步探讨的问题。民法通则所调整的平等主体之间的社会关系包括两种，一个是人身关系，一个财产关系。是否必须对应，是否两元区分，值得讨论。

    

    华东政法大学高富平教授：身份权总是发生在特定的身份关系中，而身份关系主要是确定事实行为，至于权利的内容也是在身份关系当中的。如果单独规范权利，有无意义？能不能脱离发生事实、法律关系，来单独规范权利。

    

    郭明瑞教授：人格权是绝对权，身份权也是绝对权，如侵权，这种权利在当事人之间是相对应的，但对其他人来讲就是绝对权。知识产权中的人身权，是不是绝对权？它体现的也是人格利益。

        对于人身权法的立法规定，有两种处理办法，一种是将人身权益放在人身权法里，一种是在人身权法进行一个宣示性规定，这两种权利都是绝对权，与有没有相对性没有绝对联系。知识产权中的人身权是否是绝对权，当然是绝对权，要智力成果出现才会发生相对人身关系。

    

    华东政法大学傅鼎生教授：如果要制定人格权法，有几点不可忽略：

    第一，类型化，按照什么科学标准来类型化。上午王利明会长讲到如何类型化，类型化的前提和基础是什么，原理是什么，这就是要求我们研究的。法律中的人格和主体资格中的人格不是一个概念，作为人格权法中的人格是能成为主体要素中的总合。作为社会中的人，必须具备若干要素。从这个意义上讨论，类型化要从载体性的要素、实质性的要素、标识性的要素如姓名肖像等来分析。这个体系要理性完备，形成各要素再类型化。

    第二，不要忽略死人的利益。死人的利益也应当保护，比如最高院关于人死后名誉的保护、姓名权的保护。对鲁迅而言，其儿子打了无数场官司，都是调解的，没有打赢的。其儿甚至去注册了鲁迅牌的酒。工商局称用其名字注册商标不可取。从这些案件可以看出人死后其精神利益该如何保护，人死后，物质上的遗存已经解决了，精神遗存则还要保护。有些案件中，被告认为没有侵犯肖像权，人死后无权利能力，就谈不上侵犯肖像权。人死后保护的原理是什么，是对公民的权利能力始于出生终于死亡规则进行了扩展？是家属的一种权利而不是死者的权利？问题也出来了，雷锋没有亲属，谁来保护。曾经有一个保险公司大堂里有雷锋肖像，与一女子合成照片，摄影师提出反对。但是其反对的理由是侵犯了他的著作权。如果有人为雷锋提出异议，其有无肖像权？有人认为就是一种法益保护，法益的归属是谁，是雷锋享有法益还是其家属享有？是永久保护还是有期限的？肖像、姓名怎么保护，期限如何？如果人格权出来，对此没有规定是有欠缺的。

    第三，人格权财产化的问题。这是一个现象。人格权财产化不是权利，人格权没有任何财产的内容，尽管可以成为财产关系的前提，但不能将财产化看成权利。人格权财产化是他人行为的结果，他人行为创造了财产的结果，当然这里面有人格权，相当于著作权中原著和演绎作品，原著者有原著的权利，表演者有其表演者的权利。比如人的肖像被绘画，可以看成财产化，但是这是作品带来的财产，而不是人的肖像本身带来的财产。人格权和人格权财产化需要区分，不能将财产化看成权利或者是人格权的必然延伸。我就提这三方面。

    

    复旦大学刘士国教授：我提个问题。人格尊严是否可以定义为权利？人格尊严与人格有所区别，一个商店怀疑一个人是小偷就搜身，这就是人的尊严问题。人格尊严遭到侵犯，如果赔一点钱，也能体现了社会对尊严的保护。但从人类文明来说，是不相当的。宪法也规定人格尊严不受侵犯，因而从我们国家的实际考虑，是否有必要将国外还没有明确的人格尊严权也作为一项权利？

    

    刘凯湘教授：这个问题提的很好，尊严的问题是否在人格权以外？

    

    北京航空航天大学刘保玉教授：有关生活安宁权的问题，在十几年前“今日说法”报道的一个案件中就有涉及。一个公司登广告登记错了，登成一女士家里电话，更改后还是有人打该女士电话，该女士后起诉法院，要求赔礼道歉，赔偿精神损失。王老师认为可以从隐私权角度来考虑保护。我当时觉得是否可以从安宁生活权角度，作一个宽泛的来对待。每一类权利应有其特定内涵，从人格权法制定中，许多意见认为人格权内容单薄，我认为如能创造新的生活安宁权，也有利于充实人格权的内容。宣扬他人隐私会导致他人生活受到影响，这种情况下，隐私权跟安宁生活权竞合。但是二者还是有区别的。安宁生活权主要是电话、短信骚扰等。另外，能否在物权法有关不动产相邻关系中，如嗓音、震动、粉尘等的影响作为影响安宁生活权的因素来对待。产生的这些现象影响的是不动产中的人，而不是不动产本身。因此相比较于相邻关系，安宁生活权对此规制更为恰当。此外，住宅房屋不得改为营业用房，如一楼营业，会对二楼以上的住户生活产生影响。从不动产角度讲尽管有一些关系，但主要影响的是人而不是物。居民区改造成饭店影响了不动产使用，也影响了安宁生活，如果认定为影响了不动产的使用、干涉了相邻关系，则获得的赔偿仅仅只有物质性的。如果认定为影响安宁生活，可以有精神损害赔偿。

    
    高富平教授：我们在研究时发现，美国没有大陆法人格权关系，包括人格尊严问题，人享有的利益都放在隐私权里，导致我们与美国比较时不一样。关于个人信息问题，这也是人格权类型化后出现的问题，由于美国privacy的范围比较大，讲到个人信息里都放在隐私的概念里。从大陆法角度看，隐私主要是给人禁止他人披露不愿意披露私生活的权利，个人是否允许他人利用自己的信息。

    个人信息权首先是公开的信息，即是可以公开的信息，个人信息的类型有很多，有一个分类，敏感个人信息包括健康、财物，这些信息在大陆法里又属于隐私的范畴。在网络环境下，这些信息与自己能控制的也是不一样的。个人信息里也很复杂，有一部分是可以公开的，包括我们填写的各种表格，只要不被滥用，都不会侵害。个人信息权应该区别于隐私，其保护的内容与隐私是不一样的，个人信息应独立成为一种权利，隐私是另一类，不愿意告人的信息。主要是规范个人信息后期利用的问题。个人信息财产权保护，现在很多公司在卖个人信息，这个个人信息是否可以成为财产权？我认为单个的个人信息很难成为财产，而大多数个人信息成为财产是公司收集大量信息，经过分类形成产品，这个财产权是否属于个人？如果认为个人信息可以买卖，这个财产权我认为应属于公司，不再属于个人，单个的个人对个人信息不大可能产生出财产权。财产利益的行使不能侵犯个人信息。个人信息在什么情况下可以成为财产权？如公众人物、明星？公开权在一些更大程度上已经财产化，单个人的肖像、声音联系起来可以成为财产权。做广告的人格权，信息能和单个的人联系起来的，可以从财产权的角度来看。

    

    烟台大学法学院张平华教授：各位专家的观点有两个关键问题，价值问题和立法技术问题，包括人格权需要如何确定内容。

    我们都知道人格利益在价值上具有优越地位，但立法手段苍白。我们沿着财产权的格式规定人格权。人类立法史上人格权受到忽视。人格权立法中，我们需要采取什么样的“核心概念”技术手段？我认为人格权应当采用法定原则，像物权的法定原则一样。为什么需要采取法定原则？我希望以姓名权利益结构来解决利益构造和规范选择的问题。如果以任何人格权为利益，用一个人格、财产这样二元要素，都是不够的。特别是在人格财产化的背景下，在姓名权中，到底有哪些利益？可以有固有利益和延伸利益。姓名权固有利益显然是统一性和个别化利益，统一性是名和人的统一。所谓的个性化利益，是主体对无形的客体的支配利益，具备稳定性、自然性，像我们的自然法，你规定不规定都有这个东西。需要我们在人格权立法中高度重视，这样的延伸利益包括信赖利益、公共利益、载体利益和牵连利益。信赖利益不是满足于自我要求，此利益民法上高度重视，其中表见代理体现了对姓名权的保护。公共利益与姓名权本身存在的关联关系，主要是两方面，一是为公共管理根据的需要，这样的规定不会产生效力性的后果。二是依据公共利益对姓名权的限制。三是载体利益，在实践中，有的从事实构成角度判断，有的从法律效果角度来判断。这样两种路径都存在问题，把可选问题变成唯一问题，在此情况下，应承认载体利益。以姓名权为载体，衍生到其他利益。载体利益在整体上存在两个应注意问题，载体利益有可能是载体被承载的事物，主体是统一的。也可能主体是不统一的。如主体统一，受害人享有选择权，如主体不统一，应承认承载权利的冲突。载体利益从形式上看，看似无关联，但是载体权最大限度的扩展了空间，是衍生利益。四是牵连利益，在实践中，以侵害姓名权为手段，最终侵害他人的信用权，如盗取他人身份证，办信用卡。法院受理案件案由是侵犯姓名权纠纷。人格权本身会存在框架化现象，审判实践中会有疑问，这是否是姓名权？侵害姓名权，违法性判断很容易，如果有牵连，应转归至行为违法。侵害姓名权须以故意作为要件，但牵连到其他的利益，就需要考虑到过失。

    

    华东政法大学张驰教授：人格权立法是否要单独立，需要做一个判断，我们对于其单独立法是不质疑的，但是现在要考虑如何立法。我们在保护的过程中坚持什么样的模式。体系化就是有一个逻辑起点，不能像英美法那样去立，我们应该坚持体系化的模式去立法。人格权法单独出来是不是过于单薄，是否可以增加一些权利。我们把隐私权单列出来，是因为它有一个典型的特点与其他权利相区别。还包括相关制度的衔接问题。监护方面的问题亲属法解决了，被侵犯的在侵权法中解决了，单列开来我们要考虑如何与这些法进行衔接。

    

    中山大学法学院于海涌教授：关于安乐死的问题，有的患者得了严重的疾病，医生帮助后按故意杀人处理。我认为在人格权法中，不仅要考虑出生、有尊严的活着，生命终结的权利也是应关注的问题，有的病人可以清楚表明其愿望。国外有的是自己决定，有的是自己预先信托。荷兰和美国一个州，安乐死可以有一个期限，有撤销犹豫的期限，执行须由两个医生来执行。

    关于个人信息的问题，我们现在每个人都有人事档案，有我们大量个人信息，现实中档案和自己不见面，自己都无法提出异议。

    

    暨南大学法学院李莉教授：现在很多学者都承认人格权，属于立法技术问题，一般人格权在德国中的产生，从价值层面上讲，对人格的利益，不能否认对人格利益的保护。只是有一些表面化、权利化，没有上升为权利的，作为其他权利保护。一方面对明确的人格权列举，我们与德国只是立法形式的不同。关于人格权法定。我不同意。我们讲物权法定是指物权的性质、种类等必须由法律规定，我们都知道法定都是跟意定相对的，人格权也谈法定，那么什么是人格权的意定？

    

    刘保玉教授：超越物权法定规则的，此类案件怎么办？人格权法定的话，如果提出这样的原则，也会遇到怎么办的问题。如果人格权法定，在人格权类型中要不要加等？口子要不要预留开放的空间？

    

    张平华教授：人格权法定，类型、内容如何设计，问题需要区分，有利于对人格权篇章的展开，有利于解决一般人格权问题，一般人格权是不是一种人格权？是值得探讨的问题，由于没有坚持严格的法定主义，是一种顺势而成的权利，与我们讲的一般权利不一样。当我们说是法定原则时，尽量类型化。复杂的立法过程需要导向性。

    

    李莉教授：人格权应采用开放性的方式。没有任何一种人格权应当被否认，只要实践中被侵害，就应当保护。这是与侵权责任法第2条相适应的立法模式。

    

    张平华教授：人格权法定原则就是提醒立法者，德国立法例注重列举。采取一种立法技术，不必担忧法定原则限制保护某种权益，还有大量后续手段可以解决。

    

    山西大学汪渊智教授：关于人格权立法问题，第一，虽然过去争论很多，有单独立法观点，也有附属在自然人这一章，个人以为立法体例就是形式安排，需要综合考虑各方面因素包括民法典结构、法律传统、立法资源。并非单独立法就是很好的，我个人倾向于最好不要单独立法，在民法总则中单独一章比较省事，资源浪费也少一些。第二，关于人格权法定，我不同意人格权法定，其和物权法定原则是不一致的，物权法定是为稳定财产秩序、财产安全。人格权法定会限制缩小范围，很多学者也认为一般人格权存在逻辑上的矛盾。一般人格权在界定上是很困难的，在具体规定上也不好规定，与其说是一般人格权问题，还不如说是人格权一般规定，具体人格权有规定的可以适用，在没有的时候则适用一般规定。没有必要专门创造一个一般人格权概念。德国是鉴于其法典规定范围类型太少，在司法实践中创建出来的，我们与他们情况不一样， 有一个人格权一般规定就可以解决。第三，关于人格权财产利益的保护问题，人格权的商品化，这实际上就是人格权的财产利益保护，我个人困惑的是财产能否转让？美国法上公开权可以转让，大陆法包括台湾不能转让，我们对人格权财产利益保护要不要考虑这个问题？

    

    北京市晨野律师事务所沈健：有一个问题，即可能会重复立法。人格权立法，在条文设计，具体权利规定方面，如何规定比较全，立法有一个问题，要可用。有些立法的条款根本用不着，有的用得频率极高，如何提高立法的质量，条款的可裁判性需要加大。还有安乐死问题，在医院操作多种多样，国外是在高级医院高级大夫在患者要求下，写出治疗建议，并不是所有的医院都可以。有的实践中，家长有明确的要求，医院不积极治疗，只是维持，这个在法律上是有风险的，家属都要明确签字。

    

    南开大学张玲教授：我的疑惑一是人格权与其他法的关系，人格权与知识产权法。像名誉、商誉、信用又是什么关系，界线怎么划分？初步想法：郭老师说到人格权，专利商标是财产权，著作权是一体两权，关于人身权到底是怎么样的立法例。涉及到人格权法，是把著作人身权拿到人身权法？著作人身权，日本是排在著作权之外的，作者创作出来的署名权等还是规定在著作权里比较好。除此之外，民法学者研究信用权，知识产权法学者也在研究。作为立法，到底是规定在知产里还是人身权里，两个领域研究观点区别大。现在知识产权法学界主流观点不认为发现权属于知产，如果将来知识产权没有规定，是否应归于人格权？还有信用权，我国现在信用体系法制建设，是一个大工程，从民法角度研究，首先对信用本身的含义就有区别，更不用说立法例。现实涉及到信用、名誉、商誉，就现在法律来讲，有名誉权，荣誉权，反不正当竞争法也有规定。我有一个不成熟的想法，人格权到底是什么样的权，大家多次提到人格权商品化运作问题，是人格权还是财产权，是固守传统民法中的分类？还是人格权既包括人格利益也包括财产利益？就我个人而言，还是要固守人身权就是精神利益、人格利益，以此为基点，姓名权、名称权、荣誉权还规定在人格权法里，商品化运作规定在反不正当竞争法里。美国的公开权是窃取他人商业利益下的，人格的特征可以进行商品化运作中，而不像现在我国司法实践，有一些典型判例，如吴冠中案，该案侵害了著作权。还有现在“被出书”，杨澜被出书，小沈阳被出书，案情内容差不多，但是侵害的权益不一样，结果也差别很大。还有一个概念，名称权和商号的问题。民法通则将名称权规定在人身权里，在知识产权里就表述为商号，商号规定在人格权法还是知识产权法里，作为企业名称，商号主要是经济的，与商誉、信用一个道理，是否划到知识产权法里更好。在人格权立法中，人格权法与其他法特别是知识产权法，界线要搞清楚。

    

    华东政法大学张礼洪教授：谈四方面，首先关于人格权立法概念，从理论上讲，某种利益受到侵犯，生活中侵犯的大部分是法益。人格权保护中这部分范围是非常广的。李莉老师所讲的宪法上的法益与人格有关的，都应受到保护，立法上类型化就成了人格权法定主义。随着社会发展，会出现不同的人格权，生育权、受教育权，网络作品的人格利益保护，这些都是社会生活中会逐渐出现的现象，如果用一个具体的人格权框定，会过多限制。第二，方法论问题。谈到现在很多是概念的区分，人格权和人身权等。概念上的研究不是我们中国人的长项，我认为应从司法判例上看怎么做，确立实践中如何做，再提升为立法。比如侵权责任法里把隐私规定为权利，在司法判例中早就确立了，在判例中找到立法的依据比较好。第三，人格权保护关键在于个人利益和公共利益的冲突，往往是隐私权保护，个人稳私和国家公共安全平衡解决中，要考虑中国历史传统伦理。第四，每谈到一个问题，就要立法。律师是找法律漏洞维护当事人利益，法律规定越多，漏洞越多，法典化国家现在都偏向于做一般性原则规定，在法学理论上进一步提高，概念上进行类型化，有利于法官的正确运用和操作，过份强调立法后果可能不一定是非常有效的方案。

    

    北京冠衡律师事务所王文生：学者在研究要不要立法，包括在立法时应关注和本土文化相结合，特别是和司法实务相结合，关注一些案例，这样立法质量才高。近20年来我参加学术活动，有的学者干脆提出研究立法要排除司法实务部门的人参加，我认为这样是不科学的。我们应关注各国的司法立法，但应与本土文化相结合，与中国司法实务相结合。有的老师提出安乐死问题，我同意人应有尊严得活，有尊严得死，但我不赞成安乐死。两点：一是与传统伦理道德违背，二是一般来说安乐死是绝症，但是实践中也不断出现起死回生的案例，如果安乐死，一个生命就被结束了。

    

    上海海事大学陈芳：人格权内涵的界定问题，既有的传统理论只包括精神利益的保护，但是社会生活中，人格权财产化非常普遍。在此情况下，人格权包含财产利益否？第二，关于安乐死，涉及个人情况的问题，我认为人一定要有尊严的死。

    

    上海海事大学王铁雄：我们到底要不要专门的人格权法？民法典里单行法，有一个大致的标准。先就手段立法，再给目的总的立法。我认为将涉及人格利益相关的问题立法，比如承租人的租赁权，包含了人格利益。其他的包括我们债权法，继承法，里面都涉及人格利益。标准、范围如何界定。在学习和教学的过程中，合同是什么？合同是双方民事法律行为，是总则的法律，我们现在的合同法单独的还是总则的。

    

    东南大学陈玉铃：我是医事法方向。安乐死，最关键的问题，儿女长辈讲是孝心，从患者是有尊严的活着，没有对错。有的人认为子女应尽孝心，有的认为花光所有钱都救不回长辈。

    关于人死亡后，人格利益是否结束，考虑人活着怎么判断利益的最大化，在不同始点上有不同的标准。我认为，在大脑清醒时，预先作出指示，还有一种代为同意的问题。如何设计一个法律程序，在预先选择的代为执行同意的人能否去实行他的意愿利益，在那个时刻代表患者，为其做决定的程序。我参加过包括放弃治疗的，实验性医疗的，患者手术治疗能带来一线希望的都愿意，但是风险很大，这没有对与错。

    

    陈芳：怎么设立医学委员会，怎么保护？

    

    湖南警察学院李先波教授：我想请教两个问题，隐私权和公共利益如何协调，有个湖南的案例，公安机关没有权利对银行个人信息进行查询。实践中没有统一。广州探头特别多，在江苏时，我们到派出所去看，非常发达。但是如何处理个人稳私的问题。个人信息权，在民法中规定的话，应规定哪些，与其他法律的关系？怎么保护？上海市公安局长说过如果以后要出问题，就是出在网络上。公安机关的权利、边界在哪里？个人信息权怎么保护，受到侵害怎么去救济？

    

    高富平教授：人格权立法中法人人格权是否不需要规范？法人人格权主要是财产权，现代社会法人人格权与人格利益、精神利益没有关系，放在人格权规范里不合适，法人人格权放在商法里去解决。

    

    第四组 ：侵权法与民事法律适用方法
    召集人：
    田土城：郑州大学法学院教授
     

    讨论摘要：

    郑州大学法学院院长田土城教授：各位老师好，我是郑州大学的，下午本来应该我和广兴老师来主持，但广兴老师去了福建。为了方便记录的整理和最后的大会发言，咱们确定一个今天讨论的主题是：侵权法和民事法律适用方法的问题。很多同志都提交了论文，在座的大部分同志来自于法院，另一部分同志来自于司法实务部门，请大家自由发言。

    

    中国人民大学法学院杨立新教授：这段时间我在思考一个问题。侵权法学界最近广泛讨论的问题中，有一个值得特别重视的是侵权行为的人数问题：一是，受害人是多数的情况，叫做大规模侵权。张新宝老师在这方面投入了很大的精力。二是，侵权人是多数的情况，叫做多数人侵权。我认为大规模侵权的问题其实更多的还是个救济问题。受害人众多，如果不妥善救济受害人的损害，将涉及到社会公平正义等一系列问题。大规模侵权具有政策性，而多数人侵权具有技术性。我们在多数人侵权上存在一个问题:共同侵权行为对应的是连带责任；无过错联系的共同侵权行为在《侵权责任法》第12条对应的是按份责任，我的想法是能不能把它叫做分别侵权行为；那不真正连带责任应当对应什么行为呢？我研究了一下大概有几种说法：一个是竞合原因或者叫原因竞合，也有人称之为行为竞合，但很少。原因竞合的概念比行为竞合的概念更为扩展，行为竞合的概念反过来说就是竞合的侵权行为，我提出来可以用竞合的侵权行为对应不真正连带责任。把竞合侵权行为加入之后，侵权责任形态就可以形成一个更加完整的体系。

    第二个问题是，第三人侵权在侵权法中没有形成完整的体系，规定的比较乱。仔细看了一下大概有10个法条都使用了第三人的概念，《侵权法》第85条、86条则用了其他责任人概念。在使用上，第28条规定的是一般使用规则。而在其他条文中，第44条、83条、85条、86条这些概念说起来都是第三人，但这些第三人的概念与28条的概念不是一回事，规则也不同。《侵权法》第37条、40条、44条、68条、83条、85条和86条，它们其实是广义的不真正连带责任。要把它们分开，在使用第三人概念的时候，有些情况是第三人侵权责任，有些情况是竞合的侵权行为。第三人侵权由于实际上造成损害的行为人也是两人以上，因此属于广义的多数人侵权。因此，我想在侵权形态上，多数人侵权是否能包括四种：1、共同侵权2、分别侵权行为3、竞合侵权行为4、第三人侵权行为。这样就能形成一个比较完整的理论体系，侵权行为的形态与侵权责任的形态就能完全对应起来，同时也可以给法官的具体适用提供一个清晰的思路。在目前的法律规定和司法解释中可以看到，关于连带责任、不真正连带责任、按份责任其实规定上存在比较混乱的情况。最高法院就道路交通事故处理出台的司法解释征求意见稿中，也存在同样的问题。如果不把体系理顺的话，法官则会更糊涂。如果我们学者搞清楚了，法官在具体使用中也要能搞清楚。即首先要有个清晰的思路，则适用也能准确的实现。

    还有个问题需要注意，请大家讨论：1.在连带责任中，《侵权责任法》规定了一个新的连带责任形式就是单向连带责任。例如《侵权责任法》第9条第2款与第49条的规定就与按份责任形式或其他责任形式都不一样，实际上是按份责任和连带责任的一个综合。根据第9条第2款的规定，受害人可以请求教唆人、帮助人承担连带责任，但是不能请求监护人承担。在《道路交通事故处理司法解释》的征求意见稿中最高人民法院的规定就是从第49条演变过来的。按份责任、连带责任和单向责任整理起来就会形成一个完整的理论体系。

    不真正连带责任中，除了产品责任以外，还有相应的补充责任，例如，《侵权责任法》中第34条第2款，第37条第2款还有第44条。《道路交通事故处理司法解释》中也有适用。同时还有完全的补充责任，《侵权责任法》第32条第2款其实说的是完全的补充责任。因此，可以把补充责任分为有限的补充责任和完全的补充责任，这是对不真正连带责任的一种变形。

    《侵权责任法》中还适用了一种新的不真正连带责任的形式，例如，第44、85、86条的第1款。与其他责任形式都不一样。但在赔偿方面，可以先向中间连带责任人请求赔偿，再由其追偿。之前没有人对其它命名过，是否可以叫先付责任。第44条完全讲的是这个。这种情况很特殊，是不真正连带责任的变形，

    共同侵权责任分为典型和单向两种。不真正连带责任分为相应的和先付的两种。这样多数人侵权行为和理论体系就能完全建立起来了。责任归责，责任承担方式就一目了然了。这样条理清楚，则使用上也很清晰。这是我最近这一年的一个新的看法。谢谢。

    

    田土城教授：我想请教几个问题。首先，咱们侵权责任法中相应的补充责任问题。一般来说，责任分为按份责任，连带责任。按份责任是独立的，连带内部也是按份，对外连带。提出来一个补充责任，想单独建立一种独立的责任形态。补充责任是有顺位的，没有份额，并且可以追偿。从这一点看可以成立。但现在“相应”这两字有点不妥。相应的是与过错、因果关系相对应，应该是按份的。而且这样的话就破坏了补充责任的理论。除此之外还有问题，如果第一人不能承担责任，监护人怎么承担？监护人承担责任以后，他是否还享有追偿权？追偿的部分有无限制？

    大规模侵权问题，从受害人角度来说是政策问题，但我觉得这不是个法律概念。由此想到产品责任的问题。这里提出两点想法：1.涉及产品责任的立法很多，有《产品责任法》、《食品法》、《药品法》、《消费者权益保护法》，以及《侵权责任法》的一章。为什么要这样立法呢？在法律适用时，究竟应当按照哪个法律来适用。

    产品责任是非常具有特殊性的责任，与普通侵权不一样。普通侵权中，一般都是被侵害人受到了损害，侵权人则没有获得任何利益。而产品责任的特殊性在于：1.对象具有不特定性，因此社会危害性大；2.通常都是大规模侵权；3.产品侵权过程中侵权人是获利的。产品生产商的生产本身是个经营行为，他是获得利益的。因此，我认为产品责任一定要实行惩罚性赔偿规则，但是惩罚性赔偿的度要有不同的划分。不同的产品，例如，一般产品、药品、食品要进行不同的区分对待，侵权责任法在这方面制定得不够味。

    侵权责任法上很多方面提到给予适当补偿。这些情况大致可分为两类：1.传统意义上的法定之债。在交往过程中，一方受了损害，另一方获利。双方利益不平衡了，且又没有约定，只能诉诸法律来协调这种不平衡。此种行为容易定性；2.抛掷物的情况，适当补偿人并没有从中受益，理论上怎么解释这类的适当补偿，性质是什么。

    杨立新教授：相应的补充责任其实是有个变化，最早的补充责任是一般性保证，最典型的是补充之债，进行全额补偿。到人身损害赔偿司法解释，补充责任就变成了相应的补充责任。过错和赔偿份额对等，但仍可以追偿。第三阶段，《侵权责任法》仍然坚持相应的补充责任，但是不能追偿了。我认为，补充责任与过错相适应，则属于按份的。《侵权责任法》第33条讲的无民事责任人和限制民事责任人赔偿不足的部分，监护人是进行全额补充责任。事实上在监护人全额补充的时候一定要赋予其追偿权。

    关于产品责任的部分，产品的界定、缺陷的界定在《产品质量法》上第41条有所体现，而产品的召回、惩罚性赔偿则体现在《侵权责任法》的相关规定上。

    

    田土城教授：关于缺陷这两个法律的界定是不一样的。

    
    杨立新教授：《侵权责任法》第41条讲的损害，一般看不出有什么特别的问题。但是我们在法律适用上对产品本身的损害和对产品以外的财产及人身损害进行了区别对待。为什么要把两者分开，让受害人起诉两次呢？当然从传统的民法理论来说是必须分开的。但考虑到受害人的利益，应该合并在一块儿。到时候可以让当事人在侵权起诉中附带一个产品本身的合同诉讼。

    补偿问题不是严格的侵权责任，有可能涉及公平责任。例如《侵权责任法》第33条并不是侵权责任问题。但对该条怎么理解呢？不是真正的侵权责任，又要让他承担责任，此时就属于补偿责任。

    

    中国政法大学民商经济法学院李永军教授：公平责任不是一个真正的责任归责原则。实质上它并没有涉及到归责。

    

    田土城教授：请问《侵权责任法》在立法时注不注重侵害和损害的区分。本人认为侵害是从行为性质角度界定的，而损害则是从行为结果的角度来界定的.

    

    杨立新教授：肯定要考虑区别。但是在立法上没有过多的区别。这就类似于受害人和被侵权人之间的界定也会存在混淆。

    

    河北大学政法学院刘志刚教授：我在考虑一个问题，产品质量问题现在很多法律中都予以规定，而责任问题则在侵权责任法中规定，给人们理解和适用法律带来了困难。人格权方面的规定也被分在了两大法律中，也存在同样的情况。我认为，将法律体系化，综合起来规定要比分立好一些。

    

    河北经贸大学副校长柴振国教授：我最近做了一个关于土地承包经营权集资的课题。农村土地承包经营权流转，就出资人来说有个人承包和家庭承包两种。有一个实例，一个农户家父亲有三个儿子，儿子都在外地打工，土地承包签字的是他父亲。但他的儿子们并不知情。父亲做主把地承包出去后，儿子得知后并不同意。此案例中父亲做了这个事构不构成侵权。是需要协商一致才能出资，还是由主要成员出资了就算。二，对方有个农业公司接手了，农业公司的设立具有法人资格，公司法的规定是否适用呢？因为农业公司没有单独立法规定，如果适用公司法，则会出现几个问题：1.公司成立的要求对农业公司来说适用不了；2.普通公司中一般股东入股公司后的财产就构成了法人财产，而农业公司则不能享有对这部分资产的完全支配；3.分配机制问题：出资多的成员享有较多的决策权，针对以土地承包经营权入股的家庭农户而言，虽然人多，但入股少，怎么保护他们的权益。

    

    李永军教授：就我了解，中国的四荒土地承包只有家庭承包，个人不能承包。

    

    中国社科院阮浩：农村土地承包只能是有农村户口的人才能参加，设立公司实际上是为了回避这个问题。

    

    李永军教授：我认为农业公司可以进行特殊规定，如按照农村合作社的规定来调整。

    

    柴振国教授：在重庆、广州两地这种农业组织机构都登记为公司了。

    

    李永军教授：这就要受公司法的限制了。山东龙口南山集团的公司就是多元化的，它兼并了很多村。统一来设定公司，将农村土地集中耕种经营。这是很先进的农业现代化。

    

    田土城教授：讲到人格权和侵权法的关系，就制度本身而言，侵权法是个救济法。我提个建议：侵权法对权利的保护和救济应该分层次。对有些权利，法律应当绝对予以保护，例如生命权、健康权。而对有些权利是相对予以保护，例如隐私权是个绝对权，但不是绝对受保护的权利，与知情权发生冲突时可能是在一定情况下才予以保护，但我们的侵权责任法中并没有涉及到这一问题。我觉得制定人格权法是有必要的，必须通过立法来解决这个问题。从权利保护上来看，是应该分层次的，因此制定人格权法非常重要。除了注重对权利的描述以外，还要强调对权利冲突的协调问题解决。

    

    杨立新教授：我比较主张将人格权单独立法。梁慧星教授则建议把人格权全部写到总则中，尹田教授认为应该将人格权写入宪法中，王利明教授也主张将人格权单独立法。我认为对人格权立法制定总比不制定的好，将其纳入总则虽可以接受，但被规定在侵权责任法中是万万不可接受的。在这个问题上，日本学者北川和星野也都支持将人格权单独立法。不管从理论还是实践上讲都是有好处的。

    

    李永军教授：我写了一篇文章讨论人格权性质问题。欧洲法律中除了姓名权之外，都没有关于人格权的立法。在我看来，姓名权更多的是不涉及人格权，而是身份权。因为姓名权跟其他人格权不一样，不是跟人不可分离，不是不可改变的。什么样的东西需要权利来跟人连接呢？一定是身外之物。生命本身就是人的本身，所以不需要权利来保护。而名誉权按照一定的程序可以被剥夺，其不是身内之物，所以也不应该是人格权。德国法上像生命、健康都不是权利而是利益。人格权的保护都是用利益衡量的方式，应该注意这一点。而像物权的行使则是不需要衡量的。所以对于目前我们宣扬的很多人格权，我认为都值得商榷。今年1月份我在《法商研究》发表的文章主要内容就是这个。

    第二个问题，《侵权责任法》第2条列举了权利和利益，但究竟什么是利益没有界定清楚。关于侵权责任的承担方式，《侵权责任法》列举了若干方式，我对这个问题持反对态度，因为每个权利都具备自身的救济途径。侵权责任的方式与归责原则是不相适应的。例如，债权、不当得利、姓名权和著作权等都有自身的救济措施，当自身救济措施不能适用的时候，才可能考虑侵权救济措施。因此，侵权责任法性质上就是一种损害赔偿。侵权责任法的责任方式规定了多种，其实很多都是物权法上的责任措施。

    

    郑永红教授：针对李老师刚刚提出的疑问，我来提一个问题：占有是不是属于《侵权责任法》中第2条规定的利益？它适用除斥期间还是诉讼时效？

    

    李永军教授：其属于利益的一种。

    

    郑永红教授：如果不是利益的话，那很多高校建设的给老师住的房子，但老师没有所有权。老师享有的是占有权还是什么别的权利？这种占有属于《侵权法》规定的利益吗？

    

    李永军教授：这种占有不属于《侵权法》保护的利益。

    

    郑永红教授：那这种占有被侵害了应当怎样保护呢？我代理了一个案件是讲小产权房的占有受到了损害，适用物权法的保护方式还是侵权责任法的保护方式？如果采用侵权责任法的承担方式，而按照李老师的观点，将物权法的责任承担方式剔除出去，那么当事人是否需要提起两个诉讼，即一个原物返还之诉同时还要再提起一个侵权之诉？

    

    华东政法大学金可可教授：这是个权利竞合的状态，第一，无权占有适用《物权法》第34条原物返还请求权，同时是不当得利可以要求不当得利返还。第二，可以适用侵权法的原物返还。

    

    郑永红教授：这个案件经过一审二审都认定构成占有，适用除斥期间，现在已经超过了一年，因此法院不予支持。在二审之后我们变更了诉讼请求，按侵权起诉。因为法院认为占有返还请求权属于物权法，应当适用除斥期间。但实际上这是个小产权房，没有所有权。

    

    南京师范大学法学院包俊副教授：没有所有权的房子也不一定都是非法的。

    

    郑永红教授：对，我想在有关部门确认之前，我对这个房子还是享有一定利益的。

    

    包俊副教授：没有证据证明其是非法占有之前，应当推定他是合法的。物权法保护的是占有的秩序。而侵权责任法只对合法的占有进行保护。这是有差别的。

    

    四川大学王竹副教授：《侵权责任法》第34条针对的是侵害人无权占有的情况，而《物权法》规定的是占有人无权占有的情况。

    西南财经大学法学院张家勇教授：34条的占有是以物权存在为基础的占有，但这个案件中，当事人无法证明自己有物权。因此，现在他只有一种选择就是基于《物权法》第245条要求原物返还，因此如果要基于《侵权法》的规定，当事人必须要证明其物权的存在。

    

    金可可教授：我赞同李老师的看法，德国在债法修订的时候完全可以修订人格权，但是没有修改。这个值得思考。德国关于权利、法益和利益的问题，我想向大家汇报一下。德国法区分了三种概念：权利、法益和利益。法益仅包括身体，健康，生命和自由这四种，为什么这四种是法益而不是权利呢？这完全是受萨维尼的影响。他认为权利是支配权。生命不能作为权利，因此权利是可以支配，且可以自由处分，如果将生命作为权利就会导致对自杀权的承认，法秩序则不允许。但法益本质上是当权利来处理。第三种就是利益，利益具有不确定性，凡是不属于这四种法益，又具有一定不确定性的就称为利益。

      

    辽宁师范大学艾尔肯教授：刚才几位老师讲了几个很大的问题。我想讲一个具体问题。请同志们看一下论文集第471页，关于司法适用问题方面的文章。这是我给我国台湾地区一个杂志写的，写的是中国大陆方面的问题，题目是《医疗损害责任的司法适用问题》。在《侵权责任法》设医疗侵权责任这一章时，很多学者是反对的，因为没有在民法中规定医疗损害责任的传统。将其在民法中规定困难的原因：1.这是个焦点问题。2.案件很多，法律适用混乱。但我国在侵权责任法中规定了这一问题。现在我们要做的是法律的适用问题。我提出了十个方面的法律适用问题。

    医疗损害责任案由。我国目前实行案由双轨制，侵权责任法出台之后，民事案件案由应当适用新的民事案件案由。

    医疗损害责任的归责原则的适用问题。侵权责任法规定了3个原则，但我赞同李永军老师的观点——公平原则不是归责原则。医疗技术损害责任适用过错原则，医疗伦理损害适用过错推定原则，医疗产品责任问题适用无过错责任原则。

    医疗损害责任中人身损害赔偿的司法适用问题。《侵权责任法》第16条规定了人身损害赔偿的范围和标准。首先，人身损害赔偿的根据是第16条而不能再适用条例的规定。但实践中法院还在使用条例规定，患者可以同时获得医疗保险和医疗损害赔偿。商业保险一般可以双赔，但社保没有。关于精神损害赔偿的问题我赞成杨立新老师的限额赔偿观点。

    医疗损害责任中精神损害赔偿的司法适用。

    死亡赔偿金等额给付规则的司法适用。医疗侵权中，多人被侵害的情况不多。但大规模的医疗侵权有可能出现。这时候就出现了第17条的适用问题。我提出了四个方面要注意的问题。而且第17规定的是可以等额赔偿，不是必须和应当。所以不一定适用。

    赔礼道歉责任方式的适用。以前要求医疗机构对医疗过错、差错行为赔偿可以但是不适用赔礼道歉的责任方式。所以一般法院都驳回当事人此种请求。但侵权责任法实施后，应当如何适用。我国台湾地区专家认为赔礼道歉则不能强制执行。

    

    李永军教授：这个是有原因的。我国台湾地区大法官的法律释义认为强制赔礼道歉是对人格权的再次侵害。

    

    艾尔肯教授：7.医疗产品责任的司法适用问题。我的观点是应当适用医疗产品责任中的惩罚性赔偿问题。8.医疗档案作为司法证据适用问题。侵法叫病例资料，我自己命名为医疗档案。主要针对一些存在异议的档案在司法实践中如何适用的问题。法院应当根据不同情况采取不同政策。9.医疗损害司法鉴定的司法适用问题。鉴定人应当出庭作证。10.诉讼时效的司法适用。诉讼时效的起算时间和中断事由，最长的诉讼时效。

    我提出的一个总的观点是综合适用侵权责任法，参照司法解释规定，逐步废止条例。

    

    西北大学法学院杨丽珍教授：刚刚听了艾尔肯教授关于医疗损害责任的发言，我对医疗产品责任方面有些许不同观点。大家对医疗产品责任适用无过错责任，似乎对医疗单位来说负担过重。中国存在医疗体制的问题，医疗机构存在加价销售医疗产品的现象。虽然治疗的功能没变但以药养医的现象仍然存在。所以采用无过错责任比较妥当。了解过医疗机构，医疗机构对生产厂商的决定权很大，医疗机构有强势。因此在中国目前来讲，我赞同无过错原则。同时应当适用惩罚性赔偿，但与一般的产品责任不同。这是在诊疗活动中，责任主体之一是医疗机构，受害人是患者，没有药品选择权。医疗产品中判断标准除了医疗器械外都是国家标准没有行业标准。医疗产品中仅涉及四种，有个争议点：血液含在药品中。不合格血液是否算作产品？是否可以视为一种产品进行保护？

    

    李永军教授：血液不是产品。产品合格不合格是流向市场的最低限度，而产品责任是在合格以后仍存在危害人体健康的问题。

    

    田土城教授：那我们今天的会议就开到这里，谢谢大家的踊跃发言。

    

    

    （各位老师的发言未经本人审阅）
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