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· 党的十八届五中全会精神宣讲报告会在我校举行
· 我校举行“三严三实”专题教育第三专题专家辅导报告会
· 我校团委荣获2015年全国大中专学生“三下乡”社会实践活动优秀单位
· 我校“小水滴”志愿服务队“爱织暖冬”活动广受关注
党的十八届五中全会精神
宣讲报告会在我校举行
  按照省委的统一安排部署，11月23日下午，党的十八届五中全会精神宣讲报告会在我校龙子湖校区第一报告厅举行。省委宣讲团成员、省人大常委会办公厅副主任、机关党委书记李经超做了题为《深刻把握五中全会精神，决胜全面建成小康社会》的宣讲辅导报告。全体在校校领导、全体处级干部、民主党派负责人、无党派人士代表、归国留学人员代表、教师党员代表和学生党员代表共计460余人参加了报告会。报告会由我校党委副书记石品主持。

李主任紧紧围绕“全面建成小康社会”这一目标，从四个方面对党的十八届五中全会进行了系统地解读：一是深刻认识全面建成小康社会面临的主要形势；二是准确把握“十三五”时期经济社会发展的指导思想、主要目标和基本理念；三是全面落实中央确定的‘十三五’时期经济社会发展的各项任务和重大举措；四是深入学习五中全会精神，推动中原在实现中国梦的进程中更出彩。
报告会持续了两个多小时，整个过程秩序井然。李主任的报告内容丰富、数据详实、论述精辟、解读权威，具有很强的针对性、指导性。对于我们深入学习贯彻十八届五中全会精神，准确把握工作的重点、难点和热点，坚定用十八届五中全会精神武装头脑、指导实践、推动工作，科学谋划我校“十三五”规划，努力完成今年和“十二五”规划确定的主要目标任务，奋力推进特色鲜明的高水平教学研究型大学建设意义重大。

为了把我校学习十八届五中全会精神活动引向深入，校党委副书记石品代表党委提出了四个方面的要求。一是提高认识，进一步充分认清学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神的重要性、必要性；二是认真学习、深刻领会，努力把握党的十八届五中全会提出的一系列新表述、新思想、新论断；三是大力发扬理论联系实际的学风，在学习实践活动中做到“五个结合”；四是加强组织领导，迅速掀起学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神热潮。

我校举行“三严三实”专题教育
第三专题专家辅导报告会
根据我校《“三严三实”专题教育第三专题学习研讨方案》的安排，11月6日下午，我校邀请省管专家、郑州大学法学院王建国教授作“三严三实”专题教育第三专题专家辅导报告，报告会在花园校区讲堂三举行。省管高校第二巡检组吴建中副处长出席报告会，全体在校校领导、全体处级干部、党政部门科级干部及各学院办公室主任参加了报告会。报告会由校党委组织部部长田逸主持。
王建国教授以《慎用权力——权利的行使与规制》为题，从“三严三实”的提出和内涵入手，指出了“三严三实”专题教育的实质是对权力进行限制，要用制度管人，按规则做事。要做到“严以用权”，最根本的是使权力行使符合规则、符合制度，严格遵守法律规定，严格按党内政治生活准则和党的各项规定办事。结合高校实际，王建国教授阐述了如何合理调整大学的行政权力、学术权力和教师、学生权利之间的关系。他还探讨了随着环境与条件的变化，社会、大学和人的和谐发展对大学权力的关系提出的新的诉求，以及在法治中国建设背景下，高校行政管理在推进法治校园建设过程中应该遵循的原则。

报告会结束后，校党委组织部部长田逸就我校各二级单位进一步开展 “三严三实”专题教育“严以用权”专题的学习研讨工作进行了具体安排，并提出了明确要求。

我校团委荣获2015年全国大中专学生
“三下乡”社会实践活动优秀单位
  近日，团中央学校部、全国学联秘书处对在2015年“三下乡”活动中表现突出的单位和团队进行了通报表扬，我校团委荣获2015年全国大中专学生“三下乡”社会实践活动优秀单位，管理与经济学院、国际教育学院的孟之舟暑期实践队和环境与市政工程学院的“碧水蓝天”暑期社会实践队荣获优秀团队。

2015年，在学校党委和行政的正确领导下，在宣传部、学工部、教务处等部门大力支持下，校团委精密组织，各分团委积极配合，以“践行八字真经，投身四个全面”为主题，紧紧围绕“受教育、长才干、做贡献”的工作方针，按照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项，据项组团，双向受益”的原则，组织了113支实践队，共1100多人深入全国各地广泛开展了形式多样、内容丰富的社会实践活动，实践活动先后被人民网、央视网、新华网、凤凰网、中青网、中国大学生网、新浪、搜狐、网易等各级媒体宣传报道43000多次，受到了社会各界的高度关注和广泛赞扬，扩大了我校的社会影响力和知名度。

我校“小水滴”志愿服务队
“爱织暖冬”活动广受关注
11月22日上午，我校“小水滴志愿服务队”的“爱织暖冬”活动正式启动。志愿者们在金水机械化清扫一公司的帮助下，分布到郑州市花园路、经三路等二十余条街道，给环卫工人戴上他们亲手编制的围巾，回报工人们为这个美丽城市所付出的艰辛。活动当日，正值中国传统的小雪节气，郑州气温骤降，阴雨连绵，而恶劣的天气使“小水滴”们的脚步更加急切而坚定，“温暖、感动、谢谢”也是他们听到的最多的话语。寒冷的冬日里，“小水滴”们一针一线编制的爱温暖了他人，也温暖着自己。
我校的“小水滴志愿服务队”已经连续三年组织“爱织暖冬”活动。今年，志愿者们仍提早一个月就开始筹备。为了筹款，他们义卖大河报313人次，卖出大河报2700余份，筹集钱款3600余元，购买线团600多个。为了尽早让环卫工人用上围巾，这些整日里和公式、仪器打交道的90后工科男女也拿起了毛衣针，变身“织男织女”,课余时间共编织围巾近500条。
2013年以来，“爱织暖冬”活动先后得到中国日报网、中国新闻网、新华网、光明网、中国文明网、中国青年网、河南电视台、河南广播电台、河南日报等30多家各级主流媒体报道和转载百余次。
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