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2018年“戏曲进校园”——华北水利水电大学专场演出圆满结束 

我校喜获全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀单位称号  

我校成功举办河南省毕业生就业市场水利电力类分市场双向选择洽谈会 

我校举行2018年下半年党员发展对象培训班 

2018年“戏曲进校园”——华北水利水电 

        大学专场演出圆满结束
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11月20日晚，由河南省委宣传部、省文化厅、省教育厅、省财政厅联合主办的2018年“戏曲进校园”——华北水利水电大学专场演出在我校龙子湖校区文体会堂举行。来自河南省豫剧二团的艺术家们为广大师生倾情奉献了一场精彩绝伦的文化盛宴。校党委副书记高京燕，相关职能部门、学院（研究中心）负责同志与我校两千余名师生一同观看演出。

高京燕对河南省豫剧二团艺术家们的到来表示感谢，对出席本次活动的领导、老师、同学们表示欢迎。她谈到，习近平总书记在讲话中多次强调，中华优秀传统文化“跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值”，并指出，中华优秀传统文化“是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。”戏曲艺术承载着民族文化的精神血脉，凝聚着传统文化的思想精髓，能充分展现中华文化的思想性与艺术性，具有深厚的审美内涵和优质的教化功能。戏曲不仅能让观众感受艺术的魅力，而且能引发情感的共鸣。

演出分为综艺节目和传统经典剧目《清风亭》两场。综艺节目专场演出在张向峰先生的唢呐独奏《百鸟朝凤》中拉开序幕。河南省豫剧院二团的演员们表演了唢呐独奏《百鸟朝凤》、《沁园春·雪》清唱、板胡独奏《向阳花》以及折子戏《抬花轿·梳妆》。

折子戏《抬花轿·梳妆》演绎了明朝永乐年间，新科武状元和当朝四品官周定大人的女儿周凤莲订下终身。迎亲之日，周凤莲刚考中新科文状元的义弟周进宝送她出嫁到邱府。周进宝在邱府内惊异地发现一丫环竟是自己跳河身亡的定情妻子王定云。可定云担心如今他俩地位不同，二府双亲不会答应。周凤莲劝说公婆、爹娘，为他们重搭鹊桥，最终使爹娘抛弃了门第观念，促成了王定云和弟弟的美满婚姻。

豫剧经典剧目《清风亭》讲述了薛荣妻妾不和，妾周氏生下一子，被迫抛在荒郊,被以卖豆腐为生的老人张元秀夫妻拾得,取名张继保，抚育成人。13年后，张继保在清风亭被生母周氏带走。张元秀夫妻思儿成疾，每日到清风亭盼子归来。张继保得中状元，路过清风亭小憩。张老夫妻前往相认，但张继保忘恩负义，不肯相认，把老夫妻当成乞丐，只给他们二百钱。老婆婆悲愤已极，把铜钱打在他脸上，夫妻相继碰死在亭前。张继保也被暴雷击死。此剧深刻阐释了中国传统美德孝道的内涵，反映了古代劳动人民善恶有报的朴素的道德观，极具震撼人心的悲剧力量，也使现场的师生受到了深刻的伦理道德教育。

在文体会堂热烈的掌声中，演出圆满落下帷幕。此次“戏曲进校园”专场演出活动，将作为中华五大优秀剧种之一的豫剧带到了我校师生身边，使学生们真切地感受到豫剧的独特魅力，对于进一步弘扬我国民族优秀传统文化，丰富大学生文化生活，提高大学生艺术人文素养起到了积极推进作用。

我校喜获全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀单位称号
近日，团中央学校部发布了2018年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动总结通报。经基层申报、省级团委审核推荐、专家评审等环节，我校被评选为优秀单位。

今年社会实践工作在学校党委和行政的正确领导下，在宣传部、学工部、教务处等部门大力支持下，校团委精密组织，各分团委积极配合，以“青春大学习，奋斗新时代”为主题，紧紧围绕发扬“以习为导、以水为友、以鹏为翼、以久为功”的社会实践活动特色，按照“全员发动、重点组队、优势互补、区域结合”的原则，组织动员全校师生近3400人，组建310余支队伍，奔赴祖国各地，扎实开展了国情社情观察、依法治国宣讲、科技支农帮扶、教育关爱服务、节水护水、践行瑞鹏精神、防汛抗旱宣传、“河小青”助力河长制宣传等形式多样、方式新颖的实践活动，将科技、文化等带给了当地民众，我校大学生积极投身社会实践活动，在实践中增长知识、增长才干、奉献社会，取得了丰硕成果，为我校赢得了良好社会声誉。实践活动先后被人民网、央视网、新华网、凤凰网、中青网、中国大学生网、新浪、搜狐、网易等各级媒体宣传报道，受到了社会各界高度关注和广泛赞扬，扩大了我校的社会影响力和知名度。
我校成功举办河南省毕业生就业市场水利电力类分市场双向选择洽谈会
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“11月24日，由河南省教育厅主办，河南省大中专学生就业服务中心和我校承办，河南省人才交流中心协办的“河南省毕业生就业市场水利电力类分市场双向选择洽谈会”暨“华北水利水电大学2019届毕业生秋冬季双向选择洽谈会”在我校花园校区文体活动中心成功举行。河南省就业促进办公室副主任孙银正、河南省教育厅学生工作处副处长李玉伟、河南省人才交流中心党委书记冯以干和我校副校长苏喜军等领导莅临会场指导工作。来自我校和省内外各高校的5000余名毕业生以及150多家用人单位参加了此次双选会。

上午九时，双选会开始。由中铁十一局集团有限公司、中国水利水电第十一工程局有限公司、中国葛洲坝集团三峡建设工程有限公司、汉江水利水电（集团）有限责任公司、中国电建市政建设集团有限公司、中国能源建设集团北方建设投资有限公司、中国铁建港航局集团有限公司等150余家省内外知名企事业单位组成的豪华阵容开始了招聘活动。应聘学生分批次有序进入会场，纷纷向意向单位投递简历并进行洽谈。各单位招聘席位前均排起了长龙，整个双选会气氛热烈，招聘应聘秩序井然。

双选会期间，孙银正、李玉伟、冯以干、苏喜军等领导莅临双选会现场，对现场组织工作和毕业生就业工作进行指导，并与前来招聘的用人单位和应聘学生进行亲切交谈，了解用人单位的需求和毕业生的就业心态，鼓励毕业生树立正确的就业观念，把握就业机会，充分利用现有条件早就业，就好业，实现自身人生价值的提升。双选会持续到当天下午，据初步统计，各招聘单位共提供就业岗位近6500个。

为圆满完成此次双选会，就业指导中心在学校各职能部门和各学院的大力支持和帮助下，在此前多届成功举办双向选择洽谈会的基础上，不断优化方案，细化任务分解，充分沟通协调，提早做好了各项准备工作。11月22日，苏喜军主持召开了双选会协调部署会，对双选会的筹备工作进行了再安排、再部署。

自2008年我校开始组织举办“河南省毕业生就业市场水利电力类分市场双向选择洽谈会”以来，至今已连续成功举办了11年,为用人单位和水利电力类高校毕业生搭建了一个持久而稳固的双选平台，也为我校毕业生提供了一个广阔的发展空间。水利电力类分市场双向选择洽谈会持续在我校成功举办，是我校高度重视毕业生就业工作的必然结果，也是我校多年来实施“以社会需求为导向，招生、培养、就业联动机制建设”的必然结果。用人单位纷纷赞扬我校校友出色的工作表现，广大校友很好地诠释了“下得去、吃得苦、留得住、用得上、干得好”的毕业生特色，对我校毕业生是巨大的鼓舞和激励。此次双选会的成功举办，标志着我校2019届毕业生校园招聘活动达到了新高潮，将对全面推动我校2019届毕业生实现顺利就业、充分就业和更高质量就业发挥积极促进作用。

央广网、中国青年网、大河网、大河报、东方今报、猛犸新闻、河南手机报等记者对本次双选会进行了现场采访。

我校举行2018年下半年党员发展

对象培训班
11月21日-25日,我校2018年下半年党员发展对象培训班在龙子湖和花园校区举行，共有455名学员参加培训。

本次培训班由党委组织部统一组织教学和管理，根据《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》和《中国共产党发展党员工作细则》等相关文件要求，结合我校实际，培训以专题讲座、集中授课、小组讨论等形式开展，内容包括党章党规和党建基本知识、党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、共产党员的理想信念、党风廉政建设、中国特色社会主义民族宗教政策解读等。培训结束后，进行了党员发展对象党的基本知识考试，并要求培训学员撰写学习报告。

培训坚持把政治标准放在首位，注重对发展对象进行马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系教育，党的路线、方针、政策和党的基本知识教育，党的历史和优良传统、作风教育以及社会主义核心价值观教育，旨在帮助他们端正入党动机，确立为共产主义事业奋斗终身的信念。
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