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华北水利水电大学
“爱织暖冬”活动受到社会广泛关注
11月20日上午，华北水利水电大学“小水滴志愿服务队”2016年的“爱织暖冬”活动正式启动。志愿者们分布到郑州市经六路、纬三路等十余条街道，给环卫工人送去同学们亲手编制的围巾，回报他们为这个城市的美丽所付出的艰辛。活动当日，正值郑州气温骤降，但环卫工人带上围巾后的微笑和泪水震撼着志愿者的心，“温暖、感动、谢谢”也是他们听到的最多的话语。寒冷的冬日里，“小水滴”们一针一线编制的爱温暖着他人和自己。

“我们一共织成了300条围巾，150条送给了我们学校的保洁人员，剩下的150条送给了金水市政公司经杜环卫工作所的一线环卫工人。虽然，这份心意价值不高，但一针一线饱含大学生对环卫工人的深厚感情”。据小水滴志愿者服务队现任理事长、土木与交通学院学生刘海林介绍，今年是他们第4年向环卫工人赠送亲手织成的围巾。这些围巾是大学生志愿者们利用课余时间，花费半个多月时间织成的。活动所需钱款则全部来自节假日上街义卖报纸和爱心人士募捐得来。今年，志愿者们仍提早一个月就开始筹备。为了筹款，他们共组织200余人参与义卖，卖出报纸1500余份，筹集钱款3100余元，购买毛线500余团，手套200双，蛇油护手霜200支。

“小水滴志愿服务队”隶属于华北水利水电大学土木与交通学院团委，是华北水利水电大学第一支在郑州团市委注册的志愿者团队。自2013年5月17日成立以来，一直弘扬“友爱、奉献、互助、进步”的志愿精神，组织带领团员青年积极投身志愿服务和社会公益。服务队先后获得 “首届中原大学生志愿者”评选优秀组织奖，2015年河南省大爱郑州“稻草人杯优秀志愿服务团队”荣誉称号，2016年河南省大爱郑州“稻草人杯十大杰出志愿服务集体”荣誉称号，连续三年获得“金水区优秀志愿服务团队”荣誉称号。“小水滴”们组建的“关爱环卫工”暑期社会实践队也连续三年获得“校优秀暑期社会实践队”称号，2015年获得“河南省优秀暑期社会实践队”荣誉称号，2016年受到团中央表彰，获得全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践“优秀团队”荣誉称号。“爱织暖冬”作为服务队的品牌活动，也受到了社会的广泛关注。活动开展以来，先后得到中国日报网、中国新闻网、新华网、光明网、中国文明网、中国青年网、河南电视台、河南广播电台、中国青年报、河南日报等40多家各级主流媒体报道和转载两百余次。
中国郑开国际马拉松志愿者最强“team”挑战赛在华北水利水电大学开幕

11月27日，由河南省志愿者联合会秘书处、中国郑开国际马拉松赛执委会联合主办，华北水利水电大学承办的郑开马拉松志愿者最强“team”挑战赛在华北水利水电大学龙子湖校区举行，来自全省的25所高校58支代表队参与了此次比赛。
最强“team”挑战赛是集趣味性、互动性、益智性和互助团结性于一体的大型志愿活动。参赛队员需根据任务指令，在最短时间内到访指定的点标，并发挥团队成员各自优势，默契配合、团结一致完成相应任务，以用时最少者作为优胜方。该赛程持续近两个小时，各团队从田径场热身出发，分两条路线经过十个赛点，最后到终点进行特殊任务，完成“team”挑战赛。各团队热情高涨、斗志昂扬，发挥了体育拼搏精神与团队协作精神，展现了青年志愿者的蓬勃朝气和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。

本次郑开马拉松最强“team”挑战赛作为一场大型志愿活动，在促进各高校志愿者团队间的合作、加强高校之间的联系、推动志愿服务事业进步等方面起到了积极作用，同时为更好地开展各项志愿活动奠定了良好的基础。  

华北水利水电大学举办
第十二届“流行风”校园歌手大赛

11月27日晚，由校团委、校学生会与河南电台FM90.0联合主办，郑州ZAKER平台全程直播的华北水利水电大学第十二届“流行风”校园歌手大赛暨My Radio我的流行音乐榜校园秀活动在龙子湖校区文体会堂举行。学生处、校团委等部门负责人与三千余名学生观看了比赛。
本届“流行风”校园歌手大赛经过海选、初赛、复赛三轮，历时一个月，从两个校区近千余名选手中决出了前10强进入决赛。当晚，由舞蹈协会激情热辣的舞蹈和蔚蓝乐队带来的歌曲串烧，点燃了整个会场的氛围。接着，十位选手依次亮相，以各具特色、青春昂扬的精彩演唱赢得了在场观众的阵阵掌声，主持人与观众的热情互动更使现场高潮迭起，气氛热烈，异彩纷呈。经过激烈的角逐和观众微信投票，赵庭浩凭其扎实的唱功与出色的舞台表现摘得本届“流行风”校园歌手大赛的桂冠，石旭、蔡依依分别获得亚军和季军。

“流行风”校园歌手大赛作为校团委、校学生会共同打造的品牌活动，为众多热爱音乐的华水学子提供了一个展现自我风采、享受音乐魅力的舞台，从这里走出了一大批优秀的青年歌手，他们多次代表学校参加比赛，为学校赢得了声誉。

华北水利水电大学开展“金秋晨读月”活动

为进一步激发华北水利水电大学学生读书热情，引导学生育德励志、启智明史、提高素质，培养师生养成爱读书、会读书、好读书、读好书的良好习惯，10月中旬以来，由校团委倡议、大学生社团联合会在全校学生中组织开展了“金秋晨读月”活动。
晨读月期间，各学院积极响应，在龙湾湖畔组织形式多样的晨读活动。天气虽然转凉，但勤奋求学的同学们仍然自发参与，坚持早起，捧着自己喜爱的书，在柳条下、湖水边，或低声轻读，或大声朗诵。此外，各个社团也充分调动资源，结合社团特色，举办了一系列晨读文化活动，如读书协会与英语俱乐部的征稿活动、汉语推广协会的学术交流会和书籍交流会等等，各具特色，如火如荼，吸引了广大同学积极参与，充分展现了华北水利水电大学大学生勤奋学习、志趣高雅的良好风貌，营造了浓郁的文化氛围和学习氛围。
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