2017年度工作总结

2015级学生辅导员  雷喻淇

   忙碌的2017年已经过去，在学院领导和同事的关心下，本人以学生的道德教育、能力培养为抓手，以提高学生的综合素质为工作重点，积极进取，勤奋工作，现将相关情况汇报如下：

加强政治理论学习，提高自身政治素养

深入学习党的十九大精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强大局意识、核心意识、无论何时都牢记党员身份，发挥先进模范带头作用。强化思想政治理论素养，提升思想政治理论水平，进一步提高了对党的工作实质的进一步认识和理解。做有信念、讲规矩，有纪律、讲道德，有品行、讲奉献，有作为的合格党员。时刻以一名党员的标准和老师的身份严格要求自己，坚持做到爱岗敬业、诚信友善。

二、做好学生日常管理服务工作

在这一年当中，根据学校工作安排，围绕学院“人才培养”核心理念，针对2015级的学生日常管理，我主要从以下几方面开展了工作：

1、以安全稳定为核心，切实做好学生安全工作

安全稳定工作为学生管理工作重中之重，丝毫不能有所松懈。通过网络动态，日常聊天，走访寝室等形式时刻掌握学生的动态。通过主题班会、案例分析等方式做好学生安全教育工作；严格请销假制度、落实学生外出动向统计制度，时刻掌握学生出行动态，保证出行安全；开展定期宿舍检查和不定期宿舍抽查，排查潜在安全隐患。

2、多方面入手紧抓学风班风建设

每周至少进班听课两次，不定期进行查课、同班导师沟通，了解学生学习状况。同挂科同学谈话，了解挂科原因，督促学生通过补考。对学生的成绩进行分析，与成绩波动较大或者挂科数较多的学生家长进行沟通了解情况。

3、紧抓学生干部素质，培养学生综合能力

每学年初期定期进行班委换届选举，学年期末进行班委考核，定期召开班委例会，多方面了解学生干部基本状况。对于工作，高标准、严要求，同时对其进行跟踪式培养。
在工作中，注重学生基本办公软件的培训和使用，同时注重组织、沟通、协调能力的培养。

4、掌握实际情况，细致落实奖助贷工作

以家庭情况调查表、家庭详细信息表为切入点，结合谈心谈话及平时表现，深入了解贫困家庭学生情况。并参考班级意见，做好奖学金评定、助学金审批、助学贷款申请、勤工俭学安排等多方面工作。力争让每一位需要帮助的学生获得相应的帮助。利用暑期对部分家庭困难的学生进行了家访，实地了解学生的真实家庭情况，进一步与家长进行面对面的交流沟通。

5、鼓励并带领学生进行社会实践活动
2017年暑假，组织和选拔学生参加学校与工商银行共同举办的暑期实习活动，并且在暑假期间到学生进行实习的银行网点实地了解学生实习的真实情况，第一时间分享他们在实习过程中所感受到的酸甜苦辣。

6、鼓励与引导学生参加创新创业活动
基于对学校、学院创新创业相关扶持、鼓励政策的理解，向学生解读“创青春”创新创业大赛、创新实验项目、创业园项目等创新创业活动，并组织动员学生积极申报。其中2015级学生的“Tu途”项目获得了我校“创青春”创新创业大赛三等奖。

指导学生参与职业生涯规划大赛

 组织了职业生涯规划大赛的班级赛和年级赛，积极响应学院关于职业生涯规划大赛“全员参与”的号召。通过比赛引导学生明确自身发展的方向和目标，树立正确的择业观和就业观。其中，2015级学生鲁秋利在学校举办的职业生涯规划大赛中获得三等奖。

8、积极参与党建工作

本人于2017年9月担任中共华北水利水电大学管理与经济学院会计学（专升本）专业学生党支部书记，在工作中严格入党积极分子的团内推优，本年共计培养入党积极分子67人。严格预备党员的发展程序，共计发展预备党员21人。

三、不足与展望

在工作中有时候耐心不足，面对一些比较棘手的情况或者比较叛逆的学生容易产生急躁情绪。在今后工作中应多向其他老师交流学习，注重自身政治理论素养的积累与提升，并且定期对自己的工作内容、工作方法进行总结和思考，找出工作中的不足，借鉴他们优秀的方法加以运用，形成自己的工作特色与亮点，取得更大的进步。

