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★舞台中央，唱出辉煌
★借阶段考试 展教学成果
★飞入百姓家的“互联网+教育”

舞台中央，唱出辉煌
                                                    ——新知青筑梦支教队
经过几天的精心准备，我们的歌唱比赛终于在今天上午顺利举行。尽管有一点点累，但我想最辛苦的还是他们吧！俗话说“台上一支歌，台下汗如河，”为了上台演唱，不知道他们在下面唱了多少遍，又流了多少汗。
他们的演唱算不上多么精彩，但他们的上台勇气和歌唱的热情丝毫不减。舞台上，不仅有优美的歌声，还有令人难忘的细节。看这张，我们的队友蹲下为她拿着话筒，给人感觉好温馨。其中最让我有所感触的就是这个女孩了，她天生身体有些残疾，平日里连说话都有点困难，但这次她却勇敢地登上了舞台。台上她需要不停地“手舞足蹈”才能保持身体的平衡，当她站到舞台中央的那一刻，台下出奇地安静，是此时无声胜有声的那种安静。那一刻我的心中有一种说不出的感觉。我想今天她能有勇气站到这个舞台上，那么今后她也一定能毫无畏惧地站在人生的舞台上。
在今天这个不大的舞台上，有多少同学怀抱热情把激情燃烧；在舞台之下，又有多少同学怀抱期望把汗水挥洒。为了今天的精彩演唱，为了明天的光荣与梦想，我们一起把青春奉献！

歌唱比赛


借阶段考试 展教学成果
——信息工程学院童年不同Young支教服务团
时间总是匆匆而过，今天已经是支教的第八天，第一天我们刚到达学校时，有些队员因为初次支教而显得有些羞涩和紧张，但是孩子们的纯真渐渐地感染了大家，队员们支教的热情也愈发高涨，与小同学之间的关系越来越融洽。队员们根据一至八年级的不同学习阶段，分别制定了不同支教计划。并精心准备，书写教案，充分做好教学工作。经过一周的实践教学，今天迎来了激动人心的阶段性测试，之所以说激动人心，是因为这次测试不仅是对学生一周学习情况的检测，而且也是对我们这一周教学的考核。
26号早上，我们向学生宣布有关下午举行阶段性测试的通知，学生们都很激动。考试虽然只是对知识能力的一个检验,但是也是证明学生态度的一种手段,高分不代表高能,但它代表了学习的态度。考试不能代表一切，但是它可以检验学生的知识掌握情况，从中发现问题，帮助他们查漏补缺、调整学习方法和状态。对于我们更是意义重大，我们大多都是第一次支教，支教经验匮乏，这次考试能反映我们的教学情况，和其中的一些问题，以便于我们调整教学方案。
经过一上午的认真复习，终于迎来了考试。下午三点，考试准时开始，老师们给学生发放自己编写的试题，考试铃响了，同学们开始答题，考场里，学生们都在认真地答题，有的在低头思索,有的在奋笔疾书，有的在快速地按动计算器的按钮，监考老师在教室的通道上轻轻地来回走着，安静极了。
一个半小时后，同学们还在全神贯注的写着试卷，教室里只有沙沙的写字声，人人都“埋头苦干”，有的咬着铅笔头思考问题，有的正文思如泉，把写好的答案写在试卷上。 全神贯注，聚精会神，已不能形容他们的神态，有的因为想不出答案而双眉紧锁，有的为大功告成而欣喜若狂。
下午五点，本次考试完美结束。队员们连夜批改试卷，激动又欣喜，一周的教学终于有了结果。明天就要开始新的内容教学，我们要把反思的心得实施在新的教学中，相信通过我们不懈的努力，队员和学生都会有所提高，争取在以后取得更大的进步。

孩子们在考试

飞入百姓家的“互联网+教育”
——“互联网+教育”平台的市场调查及推广队
7月25日，华北水利水电大学“互联网+教育”进城镇—在线教育平台的市场调查及推广队实践的第八天的工作继续在大学城中开始实行。今天，我们要继续完成的是有关于“互联网+教育”的实地调查和知识推广的工作。
进过一周的暑期实践工作，大家在点点滴滴中不断地进步。从一开始的陌生，到现在的熟悉；从开始的一筹莫展，到现在的层出不穷；从开始的羞涩，到现在的成熟，我们改变着与暑期实践的认识。或许是早上的清爽天气，预示着今天的好日子，队员们也是干劲很足。真是被前两天的高温和阳光吓到了。遇到今天比较合适的天气，我们真的很开心。
今天，“互联网+教育”团队来到了东大学城的河南牧业经济学院和河南农业大学做调研。主要的目的还是了解大学生对互联网+教育的认识和看法。首先，我们来到河南牧业经济学院，可能是由于考研人员的人数较少，并没有取得很好的成果，队员们在校园里走了很久，也只是了解一少部分的情况。随后，在短暂的商讨后，我们决定临时改变调查地点，来到了邻近的河南农业大学。
河南农业大学调查合影
这里别具一格的校园环境和教学楼外观风格首先吸引了调查队员的眼球。在这里，我们第一时间来到了他们的餐厅，因为现在临近中午吃饭的时间，这里将是农大的学生聚集的主要地点。在这里我们碰到了一些同学。按部就班，分头合作，不放过一个可能的人，当然不是抓犯人，我们想要做到将调查的人数做到很多，得到有用的调查数据。餐厅门口，餐厅内部，校园中的小路，到处活跃着“互联网+教育”团队队员的身影。太阳出来了，那又如何！前几天的都已经感受过了。学生拒绝了，那又如何！经过一周的我们无比强大。在坚持中，才能看到成功地风采。经过休息后的我们，又开始新一轮的调查，这次，我们主要的调查对象是大学中教师居住区的在校老师，教育工作者的他们，对于这方面很是关注，我们在他们面前还真是很紧张呢，原来脑中的话，到了嘴边却很难讲出口了，真是很尴尬啊!
这次，反而是我们受益匪浅。每一个老师都是不容小觑，我们在他们的眼中一直都是学生，对着这些内容，反而是老师们给我们传授更多，感谢老师们的帮助和认可，你们的认可就是我们团队的最大的成功！
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