心怀感恩  筑梦青春
（华北水利水电大学  孙志鹏）

落叶在空中盘旋飘荡，描绘着一幅幅感人的画面，那是大树感恩大地对她的滋养；浪花在大海中翻腾歌唱，谱写着一曲曲感恩的乐章，那是浪花对哺育她的大海的颂扬。感恩的灯光照耀在道路上，让生命总能在温暖中拾起力量、在坚强后继续前行。
家庭贫困的学生是校园中特殊存在的一类群体，不让每一个学生因家庭经济困难而失学，是党和政府义不容辞的责任和义务，为此国家相继出台了一系列学生资助政策和措施，以保证家庭经济困难学生顺利入学和完成学业，助力每一位寒门学子圆梦。辅导员是学生思想政治教育和管理的主力军，在学生资助工作中是主导者和买施者，其资助育人工作的优劣对是否有效贯彻买施国家的资助政策起到关键性的作用。
2014年9月，硕果累累的金秋，作为新生辅导员的我在“迎新大本营”看到了一位风尘仆仆独自报到的学生，在帮他办理入学手续的过程中我了解到他叫小于。初次见面的小于给我的印象是热情爽朗中带着一丝丝怯意与惶恐，于是对他多了几分关注与留意。

初为人师的我遇到出入象牙塔的小伙伴们，一切都充满了新奇与未知，为了全面了解学生的状况，方便开展后续工作。作为辅导员老师的我给同学们布置了一篇以“我的家乡我的家庭”为题的习作，通过评阅学生习作我了解到了小于的家庭情况。小于是来自山东省淄博市的一名农村学生，自幼失去双亲的他与年老的祖父母相依为命，漫长的求学之路，让小于渐渐明白家庭压力的沉重。家境虽不算是十分艰苦，但起起伏伏的章节让这幅属于小于的生活画卷抹上了一些拭不掉的疮痍。这样子的小于来到大学后对一切都有些惶恐，在最开始的生活中都是小心翼翼地去做一些事情，限制着自己的活动范围。

在了解到这一情况后我与小于进行了第一次促膝长谈，帮他打开心结、助他放下思想包袱。在接下来的贫困生认定中小于被认定为“特殊困难”等级，并享受到了“一等助学金”的资助。当小于拿着满是关爱的助学金时，一方面的经济担子轻了，而另外一方面的担子重了许多，因为带着这些鼓励，小于立志必须更加努力学习，成为一名有用之才，将来报效祖国，但这种压力是小于求之不得的。本该认真学习的小于在感激的情怀下更加努力和坚持，带着责任感与使命感前行，争取未来能为伟大祖国的建设献出自己的力量。
随后的日子里，我与小于进行了多次谈心谈话，鼓励小于不断走出生活的阴霾，鼓励小于战胜生活的苦难，引导小于树立崇高的理想，用自己辛勤汗水换取绚丽多姿的大学生活，实现自己的梦想。在班干部竞选中，小于顺利当选班长，努力做好班级各项事务工作，做好老师与同学们沟通的“桥梁”，不断提升自己的综合能力，受到了老师与同学们的一致认可，并多次获得“三好学生”、“优秀学生干部”等荣誉称号。

与此同时，在学习上小于对自己也高度要求，每学年成绩都名列前茅，多次受到“国家励志奖学金”的资助。如今坐在考研教室里备考逐梦的小于，正为了他的下一个目标而努力拼搏。小于表示非常感谢国家的资助政策使他能够圆梦大学、筑梦青春，同时小于也告诫自己：这份来之不易的资助给予他的不是一生的依靠，而是一时的扶持；不是通向幸福世界的天梯，而是使他努力向上的动力；不是晴空万里的蓝天，而是让他能够搏击风雨的翅膀!

随着国家的进步与富强，人们的生活也发生着巨大的变化。这样快节奏的步调下，党和政府不忘关怀处于困难的学生群体，给予帮助，促进他们的健康成长。相信，在今后的日子里小于将怀着一颗感恩的心继续生活，在这感恩的激励下，即使脚下的路荆棘满布，小于也会在从容面对后收获更多的光芒。有了资助政策的相伴，让寒门学子的心灵不再寂寞与无助。我相信，平凡的我们因为有了感恩的心而不凡。我相信，作为承载未来的当代青年大学生，定当会用自己的行动去表达心中的感激，用真情去回报社会，用奋斗去担起肩上的那份责任。我相信，追梦青春的青年学子们，定当会秉承中华民族自强不息的宝贵精神，以顽强的意志、务实的行动书写合格的青春答卷，用自己的青春与热情报效祖国和人民！
人生中总是不能避免沧桑，但爱心总能给荒芜的沙漠播下新的希望；生活中总是不能一帆风顺，但爱心总能给失落的心灵以坚强的力量。也许只需一滴水，饥饿的树苗就不再枯萎；也许只需一丝暖，受伤的翅膀就偏偏高飞。
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