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心心向农，商济天下

——管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队下乡纪实

怀着市场调查时未能找到更多瓜农的遗憾，2015年7月18日华水管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队早早赶往开封市尉氏县瓜农家中，去瓜农的瓜田里帮忙摘西瓜，希望能亲身体悟瓜农的辛苦。

前往瓜农家的路很漫长，途中几经波折，数次倒车，“西瓜藤”实践服务队队员还是顺利到达了瓜农李中学的家。在这里身为华北水利水电大学学子的队员们受到了村民的热烈欢迎！

在一番寒暄过后，实践服务队队员马上前往瓜田摘瓜。在瓜田里队员们充分发扬了华北水利水电大学学子吃苦耐劳的精神帮助三家瓜农摘了4000多斤西瓜，并帮他们装到了车上。

在劳作过程中，队员们通过与瓜农交流了解到尉氏县瓜农大都选择将瓜卖给瓜贩，而不是亲自前往城内销售。其销路也是遍及全国，如河南、山东、湖北等等。当队员们问及为何不自己前往城内销售时，瓜农们都沮丧地说城内容易收到假钱而且生活环境差，宁愿少赚一点也不是很愿意亲自前往城内销售。中午在与瓜农李中学的交谈中，队员们又了解到今年西瓜的销售多了一条新渠道，即将西瓜贩卖给举办西瓜大赛的组织。这些组织对西瓜的需求量大且购买价格较瓜贩高。

经过一天的忙碌，实践服务队的队员们踏上了返程的大巴，浑身的酸痛感让队员们切身体会到瓜农们的辛苦与不易。他们面朝黄土背朝天，辛辛苦苦耕耘，收获时又要赶去“冰冷”的城市贩卖。正如网友所说：“没经历过的人，永远理解不了一个土生土长的农民开着拖拉机载着几千斤西瓜和自己儿子在偌大的城市里找不着一个可以卖西瓜的地方时的感受，那时的城市，像卡夫卡笔下的城堡，冷漠、威严。”

“西瓜藤”实践服务队队员意识到“西瓜藤”实践服务队对瓜农的意义，帮助瓜农在一个安全、舒适的环境下尽快卖完西瓜，面向全国大市场，广泛发布西瓜销售信息，不断扩大郑州西瓜外销比例，解决瓜农们的销路问题。这是一个艰巨而漫长的过程，但“西瓜藤”实践服务队的队员会坚定地走下去，不改初心！
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管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队在瓜田劳作
处理生活污水，保护水安全

——电力学院水漾年华实践队巩义污水处理厂学习参观

7月19日是水漾年华节水护水实践团第五个活动日，也是实践队员在巩义市的最后一天。持续了多日的活动，队长决定对这几天出现的问题进行处理解决，召开实践队全体成员会议，征求大家各方的意见。大家各抒己见，针对目前出现的问题及不足，提出相关解决方案，并对策划案上预先安排好的活动进行规划调整，以求高效率高质量的完成此次社会实践的任务，更好的为社会服务。

此次例会的召开具有非常重要的意义，为实践队员能够顺利并且高质量完成社会实践做出了重要保证。

继昨天深入农村进行节水护水了解及宣传，实践队员了解到生活污水的大量排放是造成水资源流失的重要原因，因此实践队员将前往巩义污水处理厂和中国海事处进行了解访问。在向厂区负责人简要的介绍了我们的来访目的后，他们非常热情的带领我们实践队员参观了污水处理厂，了解了污水处理的步骤。

巩义市污水处理厂投资3136万元，巩义市的生活用水都在这里进行处理净化。污水进入厂区先通过截流井（让厂能处理的污水进入厂区进行处理）进入粗格栅（打捞较大的渣滓）到污水泵（提升污水的高度）到细格栅（打捞较小的渣滓）到沉沙池（以重力分离为基础，将污水的比重较大的无机颗粒沉淀并排除）到生化池（采用活性污泥法去除污水里的BOD5、SS和以各种形式的氮或磷）进入终沉池（排除剩余污泥和回流污泥）进入D型滤池（进一步减少SS，使出水达到国家一级标准）进入紫外线消毒（杀灭水中的大肠杆菌）然后出水。

处理后的生活污水沿着小道流进附近的伊洛河，实践队员观察到河床周围绿草丰富，有成群结队的羊群在悠闲的吃草，也有人在钓鱼。当地的水环境是非常优美的。实践队员找到一位正在垂钓的大叔采访，了解到当地水质在相关部门的治理下正日益改善，人们的生活质量正在慢慢提高。  

了解了污水的处理过程，队员们更加深刻的意识到节水护水的重要性，因为每浪费一吨水都要付出那么多的代价对其进行处理，劳民伤财不说水的质量也不可能回到从前。

小浪费也会造成大污染，哪怕只是生活污染。节水护水，需从身边的小事做起 。正如污水处理厂进门的标语那样，社会全体人员都在期待：蓝天白云永存，绿水青山常在！
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创新实践，快乐无限

——土木与交通学院“陌尘”爱心支教团队开展特色手工课

2015年7月19日，华北水利水电大学“陌尘”支教队入驻荥阳市孙砦小学第六天。支教工作进行的相当顺利。应孩子们的要求，今天开展不同于前几天的折纸手工课，而是集绘画与手工于一体的特色手工课。队员们经过千思万想，克服重重困难，买到了给孩子们绘画用的底盘和画笔，满足了孩子们的要求，确保了今天课程的正常进行。

上午10点许，安排于上午第二节的手工课开始上课。伴随着上课铃声，孩子们立刻坐回自己的座位上，齐刷刷地向支教队员说道“老师好”。队员也礼貌地回道“同学们”。接着队员给孩子们分发提前准备好的画笔和底盘。孩子们都兴奋不已，非常兴奋地等着着自己的作画工具。分发完后，队员让孩子们发挥自己的想象力完成自己创作的作品。孩子们非常听话马上便投入状态。过了一会，就有孩子完成了自己的画作-一个机器猫的头像。不得不佩服这个孩子的画工，如果不是亲眼所见，连队员们都不敢相信这是由小孩子画出来的。在将近下课的时候，几乎所有的孩子都完成了自己的作品。有的是一个炫酷的卡通头像，有的是自制的大棒棒糖，还有的是一条可爱的小鱼，等等。连支教队的队员们都在惊叹孩子们的发明创造力。

通过开展手工实践课，可以开拓孩子们的想象力和实际动手能力，丰富孩子们的课堂内容。让孩子们在实际操作中发现乐趣，享受快乐。同时，在支教队员与孩子们交流中，逐渐加深了师生之间的情谊，一份其乐融融的画面。每一个孩子都拥有一份天真，每一个孩子都有可爱的笑脸，支教队员们要做的，就是去拥护这份天真，去浇灌每一个孩子脸上的笑容之花。
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