华北水利水电大学
科研项目经费管理自查自纠工作方案
各部门、单位：
    为贯彻落实教育部高校科研经费管理工作视频会议精神和《教育部 财政部关于加强中央部门所属高校科研经费管理的意见》、《教育部关于进一步加强高校科研项目管理的意见》、《教育部关于进一步规范高校科研行为的意见》（以下简称三个文件）要求，进一步加强和规范我校的科研经费管理，根据《河南省教育厅关于开展高校科研项目经费管理专项检查的通知》（教监〔2013〕735号）要求，经学校研究，决定开展科研项目经费管理情况自查自纠工作。现就有关事项通知如下：
1、 工作目标
    通过开展科研经费管理自查自纠，发现问题，分析原因，采取切实可行的措施，进一步规范学校科研经费管理，防止违规违纪违法行为的发生，保护和调动广大科研人员的积极性、创造性，推动学校教学科研工作持续健康发展。
2、 组织机构
    学校成立由校长为组长的科研经费自查自纠领导小组，下设工作小组，领导小组研究决定工作方案和学校自查自纠报告，工作小组负责具体实施。
领导小组：
组长： 严大考
成员：刘汉东 马英
工作小组：
组长：刘汉东
成 员：周锦安 边慧霞 张国庆 刘仕平 刘雪梅 王延荣  刘建华 朱灵峰 张玉祥 张新中  杨振中  陆桂明  周振民  罗党 姜彤赵顺波  聂相田  高传昌  黄志全 孙明权  魏 群  魏新强  饶明奇  鲁智礼  曹德春 乔敏 陈爱玖
    工作小组具体负责自查方案的拟定、自查工作的组织与实施、自查过程的沟通与协调、撰写学校自查自纠报告，对自查发现的问题提出处理建议方案等。各学院要成立由院长任组长，分管副院长为副组长的领导小组，具体负责本院自查自纠落实工作。
三、自查的范围和内容
（一）自查范围
    2011年以来立项的科研项目和“十一五”期间立项目前尚未结题的科研项目，包括全部纵、横向科研项目经费。
（二）自查内容
    1．体制与机制建设情况。各单位认真梳理总结本单位的科研经费管理的领导体制、制度建设、运行机制、绩效考评机制与监督机制是否建立健全。具体包括自查自纠本单位科研经费管理的责任是否落实，科研管理队伍是否健全，是否将科研管理绩效纳入本单位的考核范围，是否就加强科研经费管理的政策、制度进行了宣传和培训。
    2．摸清家底，掌握现状。全面分析、掌握本单位的科研项目规模、经费总量、管理模式等情况，对照现行的科研经费管理的有关规定，自查本单位科研项目经费是否全部纳入学校财务统一管理；科研项目立项申报、预算编制、预算执行和预算调整是否符合国家和学校的制度规定等。
    3．科研经费支出管理情况。自查科研经费支出审批手续是否完备齐全，外拨经费是否经过严格审核，各项支出是否合法合规，是否存在违规支出科研经费行为，全面排查科研项目经费使用过程中存在的问题，及时整改。
四、自查自纠的时间安排
（一）组织动员和布置工作阶段（9月1日—5日）
    学校组织召开自查自纠工作布置会，传达三个文件和《教育厅关于开展高校科研项目经费管理专项检查的通知》精神。各学院、科研院所要在9月5日前召开本单位自查自纠动员和布置工作会议，对开展自查工作做出安排。
（二）科研项目（课题）负责人自查阶段（9月5日—9月15日）
    科研项目（课题）负责人依据上述文件及通知精神，对照自查自纠的内容，对检查时限内所承担的科研项目（课题）使用情况开展自查，填写《华北水利水电大学科研经费使用情况自查表》（见附件1），交由所在学院、科研院所汇总。
（三）各学院、科研院所自查阶段（9月16日—9月25日）
    各学院、科研院所开展自查，并将各科研项目（课题）负责人自查情况进行汇总、分析，填写《高校科研经费管理基本情况统计表》（见附件2），撰写自查报告，自查报告应包含《高校科研经费管理专项检查细目及任务分解表》（见附件3）中所分配的检查内容，于2013年9月25日前交至科技处办公室。
（四）学校开展专项检查和总结阶段（9月26日—10月10日）
    学校科研经费自查自纠工作小组对学校重点科研项目（课题）进行专项检查，依据检查结果和各学院、科研院的自查报告，撰写科研经费管理自查自纠报告，向学校科研经费自查自纠领导小组汇报，10月15日前形成最终报告上报教育厅。
（五）学校迎接专项检查阶段（10月-）
    由自查自纠工作小组共同负责，对专项检查细目表进行任务分解，各责任单位根据检查要求认真准备，确保各项工作圆满完成。
五、工作要求
   （一）高度重视，加强领导。
各单位党政一把手要高度重视，制定自查自纠工作方案，切实加强组织领导，统筹协调，分工协作，全面深入开展自查自纠，按照通知要求召开专题会议研究和布置相关工作。
   （二）加强宣传，统一思想。
各单位要深入贯彻落实三个文件精神，加大宣传培训力度，组织本单位职工认真学习，全面理解文件内涵，准确把握政策要求，进一步增强依法依规管理使用科研经费的责任感和自觉性。
   （三）发现问题、及时整改。
各单位要针对薄弱环节，全面排查问题，深入分析原因，认真查找漏洞，对自查过程中发现的问题，要按有关规定彻底整改，责任到人，不留死角，对自查自纠中发现问题主动整改，经学校研究作出相应处理的，在检查中，未发现新的情节的，不再作重复处理。对于自查自纠后仍然存在的严重违法违纪行为，将依法严肃查处。
联系人：陈爱玖
联系电话： 27456
邮箱：caj@ncwu.edu.cn
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附件1：《华北水利水电大学科研经费使用情况自查表》
附件2：《高校科研经费管理基本情况统计表》
附件3：“十一五”期间立项目前未结题的科研项目情况统计表
附件4:  高校科研经费管理专项检查细目及任务分解表
