自立自强先进个人简介
天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。
我是来自水利学院水文与水资源工程2010027班的胡慧杰，曾任班级宣传委员、校大学生科技协会会长。作为一名大三的学生，同时也作为一名预备党员，回望自己的奋斗历程，展望前方的道路，我知道，我还可以做得更好。
奋斗演绎着不一样的青春，努力书写着不一样的人生。我出生在一个靠天吃饭的偏远农村，贫穷让我懂得坚强，也教会我如何自立。从小父母就对我说，即使砸缸卖铁也要把你供成一个有用的人。我一直铭记着这句话，而且时刻提醒自己要做一个有价值、有贡献的人。初中时，迫于旱涝无常的农田无力提供家里三个学生的学习生活费用，父亲打算南下打工，那时的我知道每一分钱的来之不易，也很想为父母分担一些，我所能做的是努力学习，每周回家多干家务。终于，我以优异的成绩考入我们县最好的高中。这同时也加剧了我们家的负担，高一开始，爸爸妈妈就一同去广州打工来挣钱支持我们读书。也正是这些艰难的岁月，让我养成了自立自强的生活习惯，也使我懂得我乐观面对逆境的可贵。
经过高中的奋斗，2010年9月我怀揣着一颗激动的心，来到华北水利水电学院的怀抱中，在这个充满爱的校园里，我跨出了人生成长的步履。一路努力着，奋斗着，向着父母的期盼同时也是我自己的希望“做个有用的人”靠拢。我深知：作为新时代的大学生，要明确的清楚思想和知识的重要性，树立良好的价值观、人生观。同时知识技能是必备的看家本领，若是想为社会贡献力量，你必须有自己的能力，所以我认真学习文化知识努力融入到大学，这段峥嵘岁月里来。大学，是提高综合素质，彰显不同思想，锻炼多方面能力的场所，为了使自己能够充实的度过这段青春，我严格要求自己，积极的学习，参加活动，不断的用知识武装自己，不断的提高自己的组织协调能力。用自己的努力，给他人带来丝丝光和热。使自己成为一个有用的人。
大学使我从偏远的农村走了出来，让我看到了外面的世界，我很珍惜在大学的每一天，我把每一天都定义为有意义的一天。也因为这份珍惜，我没有放弃任何一次可以锻炼自己的机会。自大一时，我就担任班级干部，并积极参加学校社团的工作，凭着自己的这份热情和吃苦精神，我得到了社团同事的肯定，大二我担任了校科技协会主席，我把自己的这种自强自立，吃苦耐劳融进了我的工作学习中，带领我们社团获得了优秀社团的荣誉称号。在2012年6月，08级学长学姐们即将离校时我们又成功的举办了一次义卖活动，为灾区小朋友献爱心，同时，也是为学长学姐减轻离校负担。一路走来，我感觉自己问心无愧，用行动来做有益于大家的事，做一个有用的人，这是我的梦想，也是我的追求所在。
在生活中，我做过很多不同的兼职，这些经历使我有了自己大学的生活费，同时也锻炼了我融入新环境的能力，和吃苦的精神。这也使我养成了艰苦朴素的生活习惯，用自己的双手去减轻父母的负担，这对我来说是一种幸福，对父母来说，这是他们的骄傲。
入学之初，我就提交了志愿入党的申请书，并在以后的生活学习中，认真学习贯彻马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想的方针政策。终于在老师的教育指导下，2012年3月我有幸站在党旗下宣誓光荣的成为了一名共产党员。
在思想上，我积极向党组织靠拢，进入大学后，我不断了解党组织，学习党的先进思想。我勇越参加各种社会实践活动，做过多次志愿者。我通过自己的行动，不断的增强自身的能力。在班上，自己是一个品学兼优的学生，想通过优秀学生的身份督促自己在锻炼自己的同时，也要学习好相应的知识，同时还能为同学们服务，更加紧密的将自己融入到园林班这个大集体中。
在积极锻炼自己各方面能力的同时，我不忘努力学习，我知道唯有学习才能从根本改变贫穷的现状和自身的素质，要做一个全面发展的人是不能没有知识做后盾的。在此期间，我曾先后获得优秀团干、三好学生、国家励志奖学金、国家助学金等荣誉，得到了老师和同学的认可。
作为贫困生，我认为生活上的贫穷并不可怕，可怕的是精神上的贫困和空虚，虽然我们不能选择出生的家庭，但是我们可以选择怎样的去生活。我想对所有和我一样的贫困生说：“贫困是上帝赐给我们的财富和特殊礼物，因为它让我们学会坚强，学会生存，让我们学会了克服一切困难”。作为贫困学生更要发奋图强，我们要用后天的努力来弥补不足，不能被贫困打倒。我们应该努力拼搏，自立自强，继续努力，怀着感恩的心，励志人生，肩负起社会赋予的责任，努力把自己培养成一个综合型的社会人才，用智慧和知识来回报社会。
转眼间大学已经过了一半，我不断的完善自己，不断的锻炼自己，努力的使自己成为有用的人。我认定，大学是我奋斗的起点，也是我人生的一段重要时光，我珍惜这段宝贵的青春时光，努力用自己的光和热温暖大家，提高自己。人生很短，人生也很长，我知道前进的路上曲折会有，挫折会有，但只要有了一份信念，只要怀着自己的理想，再艰难，再困苦，又能算得了什么呢！无论昨天怎样，明天又怎样，我会活在当下，做好今天的自己，无愧于自己的人生。
艰难困苦，玉汝于成！我要以饱满的热情，激昂的斗志、自立自强的精神来迎接每天的挑战。我坚信我的人生会精彩灿烂！
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