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社会实践活动领导小组办公室              2014年7月14日
★放飞阅读梦
★信工宣讲团  情驻紫荆山

★瑞鹏精神永驻  安全教育铭记

放飞阅读梦

                       ——艺术与设计学院天那边爱心支教团

2015年7月12日早起6:30，郑州聚沙青年志愿者服务队负责人庞彦杰老师带领华北水利水电大学暑期社会实践志愿者团队前往河南省南阳市淅川县九重镇第五中心小学开展聚沙第六个图书馆捐赠及为期一周的暑期支教活动。参加支教的组织有华北水利水电大学外国语学院、艺术与设计学院和校青年志愿者协会。
    经过七个小时的车程，聚沙团队终于抵达目的地淅川县。当志愿者们把一箱箱崭新的书籍搬下车时，从孩子们眼中读到了好奇和希望，读到了他们对书籍的渴求。一年级同学刘佳乐欢呼到“我们终于可以看到画画的图书啦！”从孩子们口中了解到，他们除了课本以外，几乎没有任何课外读物，而当被问到最想要读的是哪类书时，知识的匮乏使他们能够想到的仅仅是“我想学画画”，不过，从他们拆开每个箱子寻找画册的迫不及待可以看出他们对于画画的热情。
  在本次聚沙图书馆捐赠仪式上，九重镇镇政府庞部长提到：“知识就是力量，是人类进步的阶梯，而书籍更是我们的精神食粮。希望同学们在接受他人帮助的同时，也要心怀感恩之心去帮助别人。”在捐赠仪式上聚沙负责人庞彦杰老师提到：“我们的目标是为贫困地区的小学捐赠100个聚沙图书馆，帮助孩子们增长见识，开拓视野。”孩子们是我们的希望和未来，庞彦杰老师希望受捐学校管好图书，用好图书，希望孩子们充分利用图书资源，好好读书，从阅读中受益，在日常学习生活中也能够去帮助他人，践行聚沙“让爱传递”的宗旨。五年级（1）班学生代表王小娟同学在聚沙捐赠仪式上做出保证，自己要制定读书计划，充分利用图书资源，增长知识，拓宽视野，用实际行动回报社会。
  聚沙图书馆将为更多贫困地区的孩子们实现阅读梦想，也期待社会各界人士参与到这一奉献爱心的队伍中来。
信工宣讲团  情驻紫荆山

7月12日早，迎着初升的朝阳，信息工程学院“大学生宣讲团”开始了第一天的实践之旅。

实践队此次实践宣讲的主题——习总书记系列重要讲话精神及社会主义核心价值观。活动内容主要以宣讲社会主义核心价值观及“八字真经”为核心，以“中国梦”问卷调查为外延。作为新时代的青年人，这些都是我们应该铭记于心的责任与担当。为了更好的向大家宣讲这些知识，实践队提前准备并打印了一些资料和调查问卷，以此了解市民对社会主义核心价值观的认识以及对“中国梦”的期待。

根据之前的准备和安排，经过充分的调查和排除，实践队确定了此次活动的第一站----紫荆山。在队长的安排下，全队被分为四个小组，正式开始了今天的任务。

在实践过程中，队员们深深的感受到了市民的热情。尤其是一位老大爷，听了队伍的来意之后主动召集市民配合工作，并且对此次活动给予很高评价。在队员们热情感召下，市民们认真地听队员们宣讲并填写调查问卷，其中有些退休员工发表了一些他们对党及国家未来发展的看法，也提出了对大学生的殷切期望。在场的年轻人也都发表了自己的见解。

宣讲中遇到的困难不仅有炙热的天气，还有偶尔的碰壁——一些市民不太乐意花费时间做这些琐事。但是，再炙热的天气，再多次的拒绝，也挡不住队员们的热情，相反，大家反思自己，换种方式，拿出更加谦和的态度，不放弃继续向前走。

青春正能量，少年在行动。
瑞鹏精神永驻  安全教育铭记
                 ——外国语学院暑期社会实践队中兴路之行
2015年7月13日，外国语学院“弘扬瑞鹏精神，加强安全教育”大学生宣讲团暑期社会实践之旅成功抵达第三站——中兴路站。

实践队成员于上午八点准时到达中兴路社区门口，在团队的共同协作之下，有序的将前期场地搭建工作、物品整理工作完成，并于八点三十分准时开始中兴路站的宣讲工作。宣讲前部分主要仍以英雄孟瑞鹏事迹为切入点，通过对孟瑞鹏同学见义勇为的事迹讲解，让人们了解了瑞鹏同学的英勇事迹，同时帮助居民提高安全防范意识，掌握自救措施，在伸出援助之手的同时，也拯救自己。

中兴路站活动后期安全宣讲的主要内容为防火知识，该部分主要由实践队成员贾佳威和王林琛同学担任主讲员。他们分别从两个方面阐述了与火灾相关的救生知识:高楼层火灾防治和低楼层火灾防治措施。其余成员负责在社区内走访，分发防火安全知识教育宣传单，讲解防火安全知识。成员们的表现得到了社区居民的一致肯定，他们纷纷赞扬了宣讲活动的实用性。

虽然今日骄阳似火，但实践团队用最坚定的信念和服务到底的精神将工作圆满完成，相信在接下来的几天活动中，他们定能将工作完成的更加出色!

鹊踏枝

——“大手牵小手关爱留守儿童”实践队双语东城学校捐赠启动仪式
主席台下人如海，掌声隆隆，捐赠已启动。

           夏日桃花面春风，一至九级欢乐颂。

书画玩具一一送，谢语暖暖，双语看东城。

           校长老师热情浓，青天红日笑更红。
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