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★蓝丝带，传递爱
★校园搞建设，队员来帮忙
★水不安全，谁安全
蓝丝带，传递爱

7月22日，华北水利水电大学资源与环境学院教育关爱服务团在郑州市金水区孤独症康复中心进行了一上午的实践活动。下午，教育关爱服务团来到了文苑小区进行“蓝丝带，传递爱”活动。旨在关爱自闭症儿童，向社会传递爱与希望。

来到文苑小区后，教育关爱服团挂起了横幅并竖起了团旗进行了自闭症儿童知识宣讲活动。经过了一段时间后，周围的群众陆续聚集起来倾听实践队员的宣讲。宣讲结束之后，实践队员开始进行“蓝丝带，传递爱”活动。现场的每一位听众都会系上蓝丝带，并说出一句祝福自闭症儿童的话。“加油，小朋友们”。“孩子，你们可以的”等等。这些话语温暖了时间队员的心窝，也给了实践队员更加努力的信心。当一根根蓝丝带传递到了人们的手中时，这些蓝丝带也已化身爱与希望。当一句句话语洒满天空时，这些话语也已化身爱与希望。很快，实践队员准备的蓝丝带都传递到了周围群众的手中。爱与希望也洒满了整个小区。此次“蓝丝带，传递爱”活动也圆满结束。

此次活动的圆满举行达到了向社会传递爱与希望的目的。相信教育关爱服务团也会更加努力，为自闭儿童做出相应的贡献。
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校园搞建设，队员来帮忙
——“青木”支教队简报

7月22日，是华北水利水电大学土木与交通学院“青木”支教队实践生活的第十天，队员们平时积极上进，争取让每一天都充满精彩，在考虑到学校刚刚建设不久，地面没有硬化的情况下，队员们主动提出帮助校长安装运动器材和平整土地，想为孩子们创造更好的校园环境，鼓励他们劳逸结合，让他们能够玩时玩得好，学时认真学。

牛杏兰小学的硬件条件比较差，刚开始地面全是浮土，下过一场雨之后变得密实了许多，再加上天气没有那么热了，大家抓紧时间赶紧帮校长平整土地，安装健身器材。队员们在劳动中寻找快乐，三五个为一组一起开工，互相帮助。在与王校长交谈的过程中队员们了解到现在她正在申请地面硬化的项目资助，有希望在不久的将来牛杏兰小学的学生们能够在平坦的操场上打球嬉戏；在安装运动器材时由于大家并不是专业的安装人员，遇到了或大或小的好多问题，例如组装部件时出现连接不牢的问题，埋深时总是倾斜等等。不过在队员们的努力下还是成功的将器材安装到位，让本来略显荒凉的校园变得有生气起来。看着装好的器材和平整的土地，一想到以后孩子们能在这里快乐的玩耍心中就满满的成就感。

“青木”支教队的每个队员都明白自己来这里支教的意义，因此一直严格要求自己，有苦有累不怕，忍一忍就过去了，但是绝对不能失去自己一直秉承的信念，有一句话说得好：坚强的意志是能坚持到底的基础。“青木”支教队，加油！

水不安全，谁安全

                     ——华水环工水污染调查小组

7月23日，华北水利水电大学环境与市政工程学院水污染调查小组在进行了十天的暑期社会实践之后正式落下帷幕，这十天里，该小组从前期准备到正式投入实践再到现在的完美落幕也是经历了重重磨难与困阻，但小组成员们不畏风雨和日晒，一直走在水污染调查的前线，从水源污染和管网二次污染这两个方面，在中牟县贾鲁河段和熊儿河，通过水样调查、采访居民等形式确定水的污染程度，水不安全，谁安全？当代大学生应肩负起应当承担的社会责任，为碧水蓝天绿地贡献自己的力量。

水是生命之源泉，任何一件影响生命安全的事情都绝对不是小事，作为给排水专业的队员们，利用所学知识为水污染调查尽微薄之力，水污染调查小组曾到河南农业大学与农大同学们就水污染问题进行了讨论，并得到绿色中原匡洁老师的指导，后来对环保名人冯永锋先生进行了采访，在有了实际计划之后大家先后到中牟县贾鲁河段和熊儿河进行水污染调查，化工污染和生活污水的排放是造成这两条河流污染的主要原因。
四个女生的团队看似很弱却充满了强大的意志力，团队精神不可无，大家有着同样的目标，都愿意为美丽河南贡献自己的力量，在发现这些污染问题之后会继续去从根源上去解决这些问题，身体力行，真心实意！
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