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★走进社区关爱老人

★绿城广场，烈日下的一片荫凉

★实现中国梦想 感受富强河南

★网络推送“四进四信”

走进社区关爱老人

　　7月17日，华北水利水电大学电力学院社会主义核心价值观宣讲团成员和爱心联盟来到了平安街社区。  
　　平安街社区是平顶山市的一个老人聚集区，其中50岁以上的老人占了整个社区人口的50%以上。宣讲团和爱心联盟到达平安街社区后就有序地开始准备今天的活动。

　　早上8点30，活动正式开始，由宣讲团和爱心联盟成员为老人们剪发、测血糖、量血压等。正当大家为老人们服务时，平顶山市电视台的记者们来到了活动现场，采访了现场的老人们、宣讲团队长谷鑫和爱心联盟负责人孙刚。受采访的老人们说，平时儿女们很少回来，虽然社区中经常举办各种活动，但是看不见儿女们的空虚却无法填补。宣讲团和爱心联盟的来到很大程度的上填补了这一空白。

　　爱心联盟负责人孙刚表示，像这样的献爱心活动他们经常举办。宣讲团成员的到来为活动注入了新鲜的血液，老人们十分开心。

　　通过此次献爱心活动，使得社会主义核心价值观深入到了平安街社区的广大群众心中，使得社会主义核心价值观得到了更大程度上的宣传。并且此次活动被刊登到了平顶山市晚报上，使得活动的影响范围不仅仅局限于平安社区以及其周边地区。活动中爱心联盟成员们对于老人们的关心和爱护之情深深地感染了宣讲团的成员们，使得宣讲团成员们对于社会主义核心价值观的理解更加深刻。

　　回到寝室后，宣讲团成员对今天的活动成果进行了总结并对明天的活动流程进行了商讨。
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绿城广场，烈日下的一片荫凉
——社会主义核心价值观宣讲队

　　2015年7月18日，华北水利水电大学机械学院社会主义核心价值观宣讲队来到了暑期实践的第八站：绿城广场。

　　为了更好的宣传社会主义核心价值观，队员们经商讨后决定活动多在公园等市民较多的地方举办。于是，大家选定了绿城广场。绿城广场的正门有一处高大的拱形门建筑。圆弧处写着“践行社会主义核心价值观”，门拱下是红色的“中国梦”三个大字，门两旁分别伫立着六个柱子，标写了“富强，民主，文明，和谐，自由，平等，公正，法治，爱国，敬业，诚信，友善”24字，这正是社会主义核心价值观的精髓。绿城广场周边还树立着许多宣传社会主义核心价值观的公告栏，队员们一一参观了公告栏的内容，充实了自己对价值观的理解，也充分利用公告栏的内容向市民们宣传。市民们了解到社会主义核心价值观的含义所在，也纷纷思考了许久。市民们能够认识到践行价值观的重要性，提高对国家大事和身边小事的关注度，队员们的努力就没有白费。

践行社会主义核心价值观，从自身做起，从关心身边事开做起。为社会的和谐，为国家的强盛奉献自己的一份力量。队员们也希望通过自己的努力，在烈日炎炎下，将一阵阵清凉送给市民。

实现中国梦想 感受富强河南

——环境与市政工程学院“四个全面”观察团
　　7月19日，华北水利水电大学环境与市政工程学院“四个全面”观察团来到了河阳石化化工厂，对化工厂进行参观，此化工厂是当地的支柱产业，是当地主要经济来源之一，实践队在参观过程中被工厂的整体结构及先进技术所震撼，也感受到了党对农村发展的大力支持。
　　结束了对化工厂的观摩，实践队来到了当地的一处鱼塘，这家鱼塘的主人已经从事养鱼业达20年，养鱼经验丰富，当地政府对渔场实行5年一承包的制度，保证每家每户都能赚到钱，他所承包的几个鱼塘一共23亩，目前鱼的品种有鲤鱼，鲫鱼和草鱼，年产量达10万斤并呈逐年上升趋势。同时我们了解到，这里的水就是靠天然的雨水，每一个鱼塘都要有两台供氧机工作，才能保证水中氧气充足。这里属于政府规划的黄河自然保护区，根据政府规划这里几年后就不会养鱼了，不过主人也并不担心，相信党和政府会妥善处理，保证人们的正常生活。
　　离开渔场，实践队也就结束了在洛阳的调研，在“四个全面”的整体方针下，实践队员也感受到了“四个河南”在如火如荼的建设中，经济的发展让我们感受到了河南速度，国家以经济建设为中心，河南省政府也正以此为中心，带动河南的全面发展，富强的河南近在眼前。
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网络推送“四进四信”
——网络文明促进会大学生宣讲团之网络文明宣传

      7月18日，网络文明促进会的队员们在华北水利水电大学南门集合后，开始了一天的行程。

     到了河南青少年中心，河南省团委的赵彦老师对实践队进行了“四进四信”的知识教育，教育实践队员用网络进行宣传教育。发挥网促会的功能，用自己的能力来进行“四进四信的”的宣传。听了赵彦老师的话之后，实践队员有很大的收获。

　　实践队员在线上进行“四进四信”的相关事例的查询，并对这些事例进行推广和宣传。

　　“四进四信”要求大学生进入网络，要求着眼于提升活动的生动性和实效性，立足青年学生网络化聚集交流的实际，充分借助和运用新媒体开展活动。各级团组织、学生会、研究生会、学生团体要抓住五四、七一、十一、反法西斯胜利70周年、“一二·九”运动80周年等重要纪念日以及全国两会召开、开学季、毕业季等时间节点，围绕学习宣传贯彻讲话精神，开展线上、线下相结合的相关活动；要注重借助和运用各类媒体和专业机构的既有成果并积极开展合作，同时充分调动发挥基层及学生的参与性和创造力，加强新媒体的内容供给。团中央学校部、团省委学校部、中山大学团委将在官方微博、微信平台开设#学习天天见#、#学习百问促成长#、#用图读懂习大大#等专栏，各级团组织、学生会、研究生会、学生团体要依托各自的新媒体平台，一方面就有关内容进行转发、评论，另一方面要设立、运营相应的专区专栏，共同打造原文学习、资料查询、心得分享的交流共享平台，实现学习宣传讲话精神的日常化、长期化。

　　通过“四进四信”的网络推送，此次“四进四信”活动的顺利举办，采用新颖的活动方式，筹划互动性强的活动项目，为活动注入了活力。不仅让实践队员切身感悟“四进四信”的精神内涵，同时拓宽了视野，为今后长远发展奠定基础。
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