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总结成果，展望未来
——电力学院“瑞鹏”在行动暑期社会实践队总结大会

时光飞逝，转眼间“瑞鹏”在行动实践队在巩义为期七天的实践活动已经接近尾声。7月21日晚，全体队员进行了此次活动的总结大会。

会议上，指导老师罗康首先对队员们一周来的表现做了总结，并对接下来的后续工作提出了要求并给出了指导意见。他肯定了队员们在活动中的辛苦付出，也肯定了此次活动的成果。他鼓励队员们继续努力，做好后期的宣传和整理工作，认真撰写实践报告、制作视频资料，将此次实践活动的成果展示给更多的人，让“瑞鹏”精神走遍更多的地方。之后，队员们各自对各自的表现进行了总结。大大纷纷谈起了自己活动后的感受，也说起了活动中的委屈和喜悦，当然更多的是不舍。不过队员们都表示自己会鼓足干劲，做好下一阶段的工作，让本次实践活动取得圆满成功。

至此，电力学院“瑞鹏”在行动社会实践队在巩义市的行程全部结束。此次活动前三天主要以宣传和志愿服务为主，队员们去到路口、公园、养老院，进行了捡拾垃圾、维持交通，打扫卫生，陪老人聊天等活动，将学习瑞鹏的决心转化为实际的行动；后三天以采访调研为主，深入街头、博物馆、旅游景点，向市民发放调查问卷、向市民讲解孟瑞鹏的事迹，队员们希望通过自己的活动，使当地市民更好地了解孟瑞鹏的相关事迹，增强市民对奉献精神的认同感，形成人人奉献的良好社会风貌。

在活动中，队员们加深了对“瑞鹏”精神的理解和感悟，将对英雄的崇敬内化为了自己日常的行为习惯，用实际行动践行了“瑞鹏”精神，把奉献精神传播到了社会更多的角落。随后，队员们将会把此次活动制成视频资料，敬献给孟瑞鹏纪念馆，作为实践队对英雄的献礼。

文明出行，安全你我
为宣传交通法规常识和文明交通行为，增强我市市民的交通安全意识，在我市营造文明行车、遵守交通法规的良好氛围，引导市民在全社会倡导文明交通风尚，2015年7月25日，华北水利水电大学土木与交通学院”文明交通”实践队举行了电动车文明交通行的活动。

早上八点，队员们在队长阎铄的带领下开始了今天的实践活动。队员们倡导大家：树立文明新风，做文明人、走文明路、开文明车，共同创造和维护安全、畅通、和谐、文明的交通环境，以自身的文明交通习惯为他人做出表率，最大限度地引导身边的市民群众共同维护我市交通秩序，为创建文明城市贡献力量。活动开始后，队员们在郑州街道发放部分宣传材料后，又前往紫荆山公园继续宣传。在宣传过程中，受到群众的的欢迎与支持，并且积极参与进来，队员们认真向群众介绍“文明出行，安全伴我”的重要性。经过四五个小时的努力，实践队结束了本次活动，并且对本次活动进行了总结，以便未来工作更好地开展。

通过这次文明交通伴我行的活动，希望广大市民树立文明交通意识，注意交通安全，身体力行和率先垂范，关爱自己和他人的生命，做文明交通的倡导者、实践者和守护者，为广大市民做出榜样，当文明交通的标兵。让文明交通成为我市创建文明城市的耀眼亮点。
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积累经验，数据成型

——“小蚂蚁”社会实践团队调研成果初显

7月25日，建筑学院小蚂蚁社会实践团队迎来了第13天的考察实践，第一个阶段石板岩乡实地调研已经结束，接下来迎来，第二个阶段就是数据分析以及情况汇总的阶段。

对于目前小蚂蚁社会实践团队来说，所面临的问题是小蚂蚁社会实践团队从一开始就分为三个小组分别进行不同方向的调查研究，所考量得到的结果也是基本不是特别联系密切的调查研究结果，即使有联系也无法明显地看出来，需要对数据以及结论进行处理分析，目前小蚂蚁社会实践团队的队员们所需要做的就是将这三个方面调查研究结果进行汇总，从而让三个不同方向的调查之间达到相互联系，相互关联的效果。举例而言，小蚂蚁手绘团队分为三个调查方向分别为，人文环境，单体建筑，水文化。对于相同的一户人家人文环境可能和他们更多进行交流的是生活起居方面的习惯还有当地的地理环境等等，和当地居民需要更加密切的交流，而单体建筑则更多考量的是所看到的建筑方面，所居住的环境，当地的建筑特色。比如石板岩乡的建筑都是由石板构成，包括屋顶等等而单体建筑调查小组就需要分析如何能达到用石板做建筑材料，其优点又在于哪里，以及对于当地居民来说这种建筑方式是否是好用的合理的。

再对于水文化调查小组而言，所调查的方面就不能仅仅局限于当地的居民人家，还要观察附近的水资源以及水的流向，从而分析水资源的合理性，以及大部分的当地村民用水，都来源于山上的山水，那么水文化调查小组就需要到山中去探寻水窖等等水文化的痕迹。对于这次社会实践来说，收集信息也许并不算难，但是，比起收集信息，分析处理以及整理信息所需要的队员之间的讨论以及整个社会实践团队的讨论和交流则更多。

接下来是这次社会实践的一个新阶段，在这个阶段里，三个方向

的小组成员不能只局限于自己的调查方向，而是应该与其他小组进行交流，找出每个方向的调查结果之间的联系与相互影响。
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