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在当前疫情防控特殊时期，为最大限度降低疫情对教学活动的影响，我院用实际行动积极响应“停课不停教、停课不停学”，通过提前谋划布局、建立在线督导听课制度和在线教学反馈机制以及统计在线教学执行情况等一系列措施有效地保障了疫情防控期间各项教学工作有条不紊的运行。
自2月5日起，学院和各基层教学组织多次召开“抗击疫情，停课不停教、停课不停学”工作视频会议，传达学校疫情防控工作的最新精神，商定线上教学方案，完善各个教学环节。任课教师积极配合，提前尝试多种网络授课形式并及时总结反馈遇到的问题，在工作群相互交流、探讨，确保真正上课时能够避免一些因人为可控因素而造成的失误，更好地呈现线上教学内容。学院教学办也提前探索多种通知方式传达教学信息，保证信息通畅，通知到每一位教师和学生，提前做好线上教学的各项准备工作。
自2月17日在线教学开展以来，学院秉承“以导为主，以督为辅”的原则，每门课程至少安排一位二级督导员随班在线听课，全程观摩教师授课，切身考察线上教学效果。学院教学办每天根据任课教师、听课学生以及督导的反馈，认真分析存在的共性问题和个性问题，在全面掌握教师线上教学情况的基础上给出改进建议并及时反馈给本院教师。因为学院前期准备工作动手早、扎实做，通过为贫困学生送流量等措施，没有因为贫困、缺乏学习工具等原因而无法进行线上学习的学生。经统计，我院前五周原计划的40位任课教师的42门课程如数在线开出，开课时数828学时，全院1386名非毕业班学生累计在线学习34692人次，438名毕业班学生的毕业设计通过指导老师在线指导、答疑等方式如期开展。开设的课程大都采用校内平台（华水学堂/学习通超星平台）+校外平台（QQ、钉钉等）相结合的直播形式进行线上教学，各平台优势互补、课堂效果显著，涌现出一大批教学经典案例。如周国峰老师为保证首次课程顺利进行，在正式上课前，组织全体学生进行了两次试课。正式上课时为避免网络拥堵影响直播，周老师用电脑登录QQ，进行QQ直播，分享PPT，1部手机登录学习通超星平台，同步直播白纸上书写内容（等同于教室的黑板板书），另1部手机同时登录QQ，随时关注学生反馈的信息。此外还邀请1位学生当助理管理音频，维持课堂秩序，直播过程流畅、学生注意力集中，课堂效果良好。徐迪老师除了在课程内容和课堂效果方面做足准备外，还通过趣味作业、课堂上十分钟的特色“交流讨论时间”以及学习科研故事接龙等环节增加课堂趣味，并结合实例启发学生思考如何更好地规划学习与科研生活。王海荣老师怀着“学无止境，与时俱进”的精神积极探索新形势下的线上教学新模式，注重训练学生解决问题的思维方式，坚持老师和学生都要把功夫用在平时的理念，扎实前进。陆建红老师基于“以学生为中心”的教学理念，不断优化课前准备、课堂讲授、课后总结3个阶段的教学设计，并结合当前实际情况将疫情防控融入课堂思政，充分利用选定的教学平台，同步进行2个直播，合理运用“板书”、数字计算软件、画图等软件的各项功能，采用参与式、互动式、案例式、探究式等多种教学方法相融合的多维度教学模式，探索实施同步应用多平台多终端多方式的教学互动，很好地解决了线上教学的互动难题，实现了学生线上学习与线下课堂教学质量的实质等效。
线上课程推出的早期摸索阶段，部分课程也难免因网络和不适应等原因遇到一些问题，存在的这些问题已经按照督导和学生反馈的建议进行有效地改进，如《水力学》第一次课程存在学习通网络崩溃严重、无法按时签到的问题，这也是开学初很多课程共同存在的问题。后来采用学生在QQ上发起投票或者发布QQ群公告，查看每个人点击情况的形式代替学习通签到，既解决了学习通因网络崩溃严重无法签到的问题，也达到了点名签到的效果。《材料化学》第一次课程存在拖堂现象，此后的课程利用闹钟模拟上下课铃声，严格把控上课时间。《水资源利用与保护》和《反应工程》前两次课程与学生互动稍显不足，经督导建议加强了线上学生互动，课堂效果明显改进。《环境工程原理》第一次课程发起直播时因网络问题延误了几分钟时间，后面的课程每次提前发起直播，为课堂顺利进行做足准备。《水处理工艺与设备》第一次课程与学生互动在线问答占用时间相对较多，经督导提醒适当减少了每次提问学生的数量。《Matlab软件》第一次课程讲解节奏较快，经提醒，后面的课程在讲课过程中增加了一些停顿，留给学生有消化吸收的时间。
线上教学已经经过了近五周的摸索和适应，随着网络教学经验的积累，师生也由第一次采用网络直播教学方式时的紧张、不适应转变到目前的教师授课过程自然、流畅，学生参与度高的良性氛围，早期存在的一些问题也一一进行了改进。
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