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· 华水积极组织开展“我们的节日•端午”主题活动
· 华水召开2016年阅读推广月总结大会
· 华水成功举办第二届“明理杯”课程辩论赛

华水积极组织开展“我们的节日•端午”
主题活动

为大力弘扬中华民族优秀传统文化，营造良好的节日氛围，华北水利水电大学文明办积极组织开展了道德经典诵读、献爱心志愿服务、健身运动等活动，使师生在感受传统文化氛围的同时受到爱国主义教育和传统美德教育。
广泛开展道德经典诵读等活动。端午节前夕，水利学院开展了 “品味端午，传承文明”朗诵比赛，弘扬传统文化，陶冶思想情操。国际教育学院开展了制作端午节手抄报活动，使学生对端午节的来源、传说故事、习俗活动都能了如指掌，还举办了“端午节，人类独特的文化记忆”为题目的国学讲座、与留学生包粽子、传统艺术表演和师生互动等活动。总务后勤处在两校区各个食堂为学生免费发放了两万多个粽子。

组织开展献爱心志愿服务活动。端午节前夕，马克思主义学院教师代表一行5人，带着全院老师的关心和问候，来到生病的雍歌老师家，亲切看望雍歌老师，鼓励他树立信心，好好治病，勇于战胜眼前的困难。水利学院志愿者到金水区中心敬老院向老人们问好，送上诚挚的祝福，并将提前准备好的粽子送给他们，让他们感受到节日的温馨和快乐，同时志愿者们还帮助老人打扫清洁卫生，介绍一些方便实用生活小窍门和健康知识。土木与交通学院小水滴志愿服务队向坚守在岗位上的宿管、保洁人员带去了节日的祝福和问候，并为他们送上美味的粽子，让他们体会到家的温暖，爱的味道。机械学院志愿者将从食堂领到的粽子与宿管叔叔阿姨们一起分享，热心的阿姨拿来瓜子，和志愿者一起吃粽子，嗑瓜子，拉家常，聊风俗，过了一个温馨的端午节。马克思主义学院为那些远离家乡，不能回家过节的同学，送去了粽子、煮鸡蛋等中原地区端午传统食品，表达了对同学们的节日问候。

开展健身运动。端午节当天，水利学院举办了“端午重温爱国志，阳光体育伴我行”为主题的健身运动会，包括拔河比赛、跳大绳比赛、花样投篮等项目。
华水召开2016年阅读推广月总结大会
近日，华水“2016年阅读推广月系列活动”总结大会在龙子湖校区第四报告厅举行。副校长王天泽出席会议。教务处、校团委、学生处、宣传部以及图书馆全体人员、学生代表共一百四十多人参加了本次会议。会议由图书馆馆长史鸿文教授主持。
图书馆阅读推广研发中心主任李振龙代表图书馆作了总结报告，报告回顾了本年度阅读推广活动月的具体过程和重要内容，总结了本年度阅读推广月系列活动的特点和意义。学生代表、华水读书协会主席郭金，围绕阅读推广月各项活动及个人的心得体会作了发言，从一个参与者的角度归纳了此次活动留给读者之“趣”、“精”、“新”、“美”的印象。

大会宣读了2016年阅读推广月“华水才俊”诗文创作大赛、“阅读与人生”摄影比赛等相关比赛的获奖名单。副校长王天泽等与会嘉宾为各项比赛获奖者颁发获奖证书并合影留念。

华水成功举办第二届“明理杯”课程辩论赛

为加强华水思想政治理论课教学模式改革，推动实践教学模式再上新台阶，6月2日下午，由马克思主义学院、教务处和校团委共同主办的第二届“明理杯”《马克思主义基本原理》课程辩论赛决赛在龙子湖校区第一报告厅举行。校党委副书记石品出席并讲话，河南大学、河南农业大学嘉宾代表以及华水马克思主义学院全体师生和来自全校不同学院的400多名师生观看了辩论赛决赛。
辩论赛在执行主席的主持下正式开始，两队参赛选手围绕“知易行难”（正方）还是“知难行易”（反方）展开了激烈的辩论，正反双方充分运用马克思主义基本原理，分别从立论、质询、攻辩、自由辩论、公众提问和最终陈述六个环节进行了激烈的交锋。辩论赛展现了双方运用马克思主义原理分析问题、解决问题的能力和机智敏捷的思辨能力、反应能力，不仅让在场师生享受了一场视觉与听觉的盛宴，还让师生共同观摩了一场鲜活的马克思主义基本原理课堂教学。赛后马克思主义学院教师王晓岗对本场辩论赛进行了精彩点评。
马克思主义基本原理课程辩论赛从最初酝酿、课下讨论、课堂选拔到初赛、半决赛和决赛，前后历时两个多月，进行了7场激烈的辩论，决赛诞生了冠亚军。本次活动共评选出1个冠军团队、1个亚军团队、2个季军团队、4个优秀团队、7名最佳辩手。

开展课程辩论赛是丰富思想政治理论课课堂教学的主要形式，是创新教学模式的主要方法，是加强高校思想政治教育工作的重要载体，是从教学工作的实际出发，密切联系该课程实际和学生实际所做出的又一次积极的尝试。
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