华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动

简    报
第（47）期
社会实践活动领导小组办公室              2016年7月28日
★趣味支教，留守感动
★四个全面观察团之南街村啤酒厂调查
★宣传瑞鹏精神，我们在行动
趣味支教，留守感动
——大手牵小手关爱留守儿童实践队
俗话说：“穷人的孩子早当家”。在漯河市东城县青年镇青年村这个偏僻贫穷的村子里，有一群懂事的孩子，他们纯洁可爱，感染着每一个人。华北水利水电大学机械学院大手牵小手关爱留守儿童暑期社会实践队在漯河东城双语学校开展支教活动已经十多天了。经历过课上的认真、课外的欢乐、家访的感动、捐赠的美好，7月24日，该实践队的队员们分别给每个班级都开展了一次趣味比赛，低年级的有歌唱比赛、捏橡皮泥大赛、折纸大赛等，高年级的有朗诵比赛、才艺比拼、梦想许愿墙、玫瑰花纸大赛等。孩子们在趣味比赛中都积极参与，他们的笑容是队员们最珍贵的礼物。
清晨，一切都是原来的样子，匆匆忙忙的洗漱，认认真真的早读。队员们在孩子们浑然不知的情况下悄悄走入教室，提前准备好的惊喜让每个教室瞬间沸腾，一直深受学生喜爱的“大学生老师们”在此刻再也按捺不住内心的喜悦。教室里，身着蓝色社会实践服的蓝精灵们教大家唱歌、折纸、捏橡皮泥，先教后赛的模式使得每一位学生都有机会动手去学去做，展示最优秀的自己。有些孩子们做出的手工要超出老师们的水平了，乖巧的孩子们都拿着自己的作品围着老师。而朗诵比赛和才艺比拼的教室里，则是慷慨激昂，欢呼雀跃，搞怪的小朋友们逗得老师和学生们哄堂大笑，这一刻的美好，深深地印在了队员们的心里。当然，看到孩子们这么努力，这么热情，队员们也兴奋地为大家准备了奖品和奖状，有卡通胸针，花样橡皮等，拿到奖状的孩子们更是欢喜的不得了，每个孩子都有属于自己的奖品。真诚地祝愿孩子们愿望成真，走向更美好的明天！
充实的一天结束了，同样的支教，不一样的收获，在漯河的每一天都有不同的惊喜，大手牵小手关爱留守儿童，一起加油，创造奇迹！
折纸的孩子们
四个全面观察团之南街村啤酒厂调查                                               
——“四个全面”观察团 
7月25日，艺术与设计学院“四个全面”观察团集体参观南街村集团下属企业南街村啤酒厂。 南街啤酒公司以前是中外合资，引进德国的酿酒技术，现在，啤酒更多的供应周边居民，从旅游公司，到南街商铺，再到周边辖市，南街啤酒都深受消费者喜爱。南街香的不只是酒，不只是酿造自然气息，更多的是南街啤酒厂在厂职工对每一环节工艺的认真把握，是精益求精的工作态度，是追求完美，追求创新的服务纪念。 南街村啤酒厂的发展模式，是所有南街村工厂企业共同的发展形势，对于南街村以外的人而言可能难以接受，但对于当地居民而言，南街村工厂的发展形式，是他们几十年来的经验总结,符合他们当地民情，对当地经济发展有重大的推动力。
“四个全面”深化了对社会主义现代化事业发展规律的认识，具有重要的理论和现实意义,是以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发提出的战略布局，是党中央治国理政的总方略，是实现“两个一百年”奋斗目标、走向中华民族伟大复兴中国梦的“路线图”。也是对治国理政实践的新总结、认识的新境界、工作的新要求，是我们全部工作的总遵循、总抓手、总方略。
“四个全面”的每个“全面”都有各自丰富的思想内涵，各个“全面”之间又有紧密的内在逻辑联系和辩证统一关系。实现中华民族伟大复兴中国梦是战略目标，全面建成小康社会是我们实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴中国梦的关键一步，另外三个“全面”是重大举措，其中全面深化改革是强大动力，全面依法治国是重要保障，全面从严治党是根本保证。
     行走
宣传瑞鹏精神，我们在行动
                          ——蒲公英支教队
7月27日，华北水利水电大学蒲公英支教队在巩义市新中镇老庙小学为孩子们上了一堂特殊的课程，简述孟瑞鹏事迹，宣扬孟瑞鹏精神。
课堂上，郭琳老师为孩子们首先讲解了孟瑞鹏英雄的事迹。2015年2月26日，华北水利水电大学学生孟瑞鹏不顾自身安危，跳入清丰县韩村乡西赵楼村一处人工湖中勇救两名落水儿童，两名儿童最终获救，而孟瑞鹏因体力不支，献出了年仅24岁的生命。 孟瑞鹏出生在清丰县一个普通的农民家庭。作为家中的独子，他孝敬父母，只要有空就分担家务。在街坊邻居的眼里，他是一名质朴、善良的孩子，邻里有了困难，他会及时伸出援助之手。虽然家庭经济困难，但他毫不气馁，十分珍惜来之不易的学习机会，时刻牢记父母的养育之恩和亲人的殷切嘱托，2012年以优异的成绩考入华北水利水电大学。入校后，孟瑞鹏一直担任国际教育学院2012级法语班长。在大学里，他生活节俭、学习勤奋，人缘口碑好。在同学眼里，他是一位标准大哥式的“暖男”，乐于助人。在老师眼里，孟瑞鹏是一个好助手，工作踏实认真。孟瑞鹏牺牲后，在整理他的遗物时，发现他多年写下的三本笔记和一封名为《写给三年后的自己》的一封信。在在《写给三年后的自己》一封信的结尾，他这样写到：“我们还很年轻，在今后的人生中，我们会遇到很多人，历经很多事，也会失去很多，但无论如何，有两样东西，你绝对不能丢，一样是理想，另一样是良心”。
郭琳老师说：我们要学习孟瑞鹏英雄的奉献精神。见义勇为是时代精神的具体体现，是构建社会主义和谐社会的重要内容。正义不是自然而然地降临到我们的生活中的，它需要每一个社会成员竭力维护。社会是一个联合体，只有相互搀扶，相互为善，世界才可以变成一个美好的人间。蒲公英支教队真诚的希望老庙小学的孩子们都学会感恩，学会奉献。
筑梦






























指    导：祁  萌
主　　审：宋凯果
主　　编：任  智
执行主编：任梦圆  张  杨  李博文  李卓远
联系地址：华北水利水电大学团委(450011)
联系电话：0371-69127469
电子邮箱：1319106927@qq.com
报：团省委、校党委
送：党群各部门、各院、部、处
- 6 -

image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg
||| - il
[}
-

| .
LTI - i
| ] o/

N

.
cirie Powe"

-

| @ #uaiis





