2017年管理与经济学院团委工作总结

2017年管理与经济学院分团委工作以深入贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、社会主义核心价值观为总体思路，着力共青团改革攻坚，紧紧围绕学校中心工作，坚持“育人为本、创新为魂”，深化实施“创特色，树精品，立品牌，抓载体”，做到基础工作扎实推进，主体工作力显成效，现将主要工作总结如下：

一、强化青年思想政治引领

1.深入开展主题教育

以学习宣传贯彻党的十九大精神为教育主题，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，积极开展“十九大学习交流分享会”、“集体学习十九大”、“学习《习近平的七年知青岁月》暨习近平关于青少年和共青团工作论述摘编PPT演说大赛”、“学习《习近平的七年知青岁月》暨《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》主题征文比赛”等主题教育实践活动，引领青年学生听党话、跟党走，坚持爱国主义和爱党、爱社会主义相统一。

学院团委在主题教育中取得不斐成绩，在第七届“华智杯”大学生MMDX知识竞赛中取得三等奖；在纪念“一二·九”系列活动中，取得诗词书法大赛一等奖和三等奖，情景演讲比赛三等奖的好成绩。

2.持续深化青马工程

深入贯彻落实全国高校“青马工程”工作推进会精神，加强课程体系建设，制定和完善学生骨干培养考核实施细则，培养一批具有高度的理论自觉、鲜明的实践品格、奋进的创新精神的青年学生骨干，并影响和带动更多青年学生。2017年学院团委共举办两期八讲青年马克思主义者系统教育课程，努力培养一批“志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓”的青年马克思主义者。

3.着力推进新媒体建设

2017年学院团委积极推动学院共青团改革，推进媒体中心建设，以学院官方微博、微信公众号“华水管经团委学生会”为依托，加强新媒体阵地建设，打造“学院微博-团支部微博-学生微博”三微联动，学院微信实时互动的工作格局，强化共青团网络文明志愿者队伍建设，调动青年学生积极性创造性，积极开展有声势、有实效的线上主题活动，推动“互联网＋共青团”形成。

二、全面服务青年成长成才

1.助力校园文化建设

学院团委助力学校校园文化建设，开展了“合唱比赛”、“春季运动会”、“最强宿舍挑战赛”等文体活动，并在校运会中获得第六名以及体育道德风尚奖，在学校“最强宿舍挑战赛”中获得三等奖。在校园文化建设中陶冶学生高尚情操，塑造学生美好心灵，促进学生健康发展，激发学生认同感和作为学校一员的使命感、自豪感、归属感，形成强大的向心力和凝聚力。

2.强力推动科技创新

学院团委积极举办第四届“中国梦，创业梦”大学生创新创业大赛，为学校第三届“华彩杯”输送大量优质项目，并获得创业组一等奖一项、二等奖一项、三等奖一项的好成绩以及“优秀组织单位”荣誉称号；在学校第四届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中，获得哲学社会科学类社会调查报告和学术论文一等奖一项、二等奖一项、三等奖两项，并获得“优秀组织单位”荣誉称号；在省级以上科技竞赛中获奖十余项，今年五月，我院学生代表队获第十三届全国大学生“新道杯”沙盘模拟经营大赛省级二等奖，八月“互联网+”大赛获得省级一等奖一项、二等奖两项、三等奖五项。学院学生勉恪、马心雨代表学校参加由河南广播电台和滴滴打车联合举办的“校园创业之星”选拔比赛中取得三等奖。2017年，学院共有29个项目入选华北水利水电大学2017年大学生创新训练项目。

3.致力打造精品项目

在日常工作中着力打造面向青年学生的精品品牌项目，主打“百团汇绽”主题团日活动工程的品牌建设，将其作为唤醒和提升团支部活力的一个重要抓手。2017年，2016级、2017级所有团支部围绕“学习党的十九大精神”、“习近平的七年知青岁月”等四个主题共开展了128次主题团日活动，累计参与人数达997人次。

做好“大学生“三下乡”暑期社会实践工作”，2017年，学院共组建了包括“践行瑞鹏精神”服务团、“助力精准扶贫，教育关爱服务”服务团、节水护水服务团在内的12支实践团队奔赴河南、贵州等地开展暑期社会实践活动。“瑞鹏精神邮递员”暑期社会实践队践行社会主义核心价值观，弘扬瑞鹏精神；“西瓜藤”暑期社会实践队关注民生实事，走进瓜农身边，深入调研西瓜滞销热点问题。学院团委编写了《2017年管理与经济学院暑期社会实践活动工作指导手册》方便同学们积极开展实践项目，同时建立起完善的安全保护机制，整理出《出行安全注意事项》、《突发事件应急处理指导办法》，并督促同学们完成保险购买，确保同学们安全。

持续开展好“三走”主题课外素质拓展，12月，学院团委开展了户外拓展训练、举办了多米诺骨牌学生干部素质拓展活动，以感受多米诺效应为契机，勉励同学们提高团队合作能力，培养团队合作精神，引导青年学生走下网络，走出宿舍，走向操场。

4.精心扶持特色社团

积极响应校团委号召，推进“打造一个精品社团”工作开展，目前学院已有idea精英汇、物流协会等9个特色鲜明的学生社团，其中“心予”志愿服务团利用每年暑期，深入贫困地区开展教育关爱，助力精准扶贫，在社会上产生了良好反响。

今后，学院团委将继续积极引领广大团员青年紧密团结在党团组织周围，始终以广大团员青年成长成才、全面发展为目标，带领广大青年学生在学校高水平研究型大学建设进程中贡献青春力量。

