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支教起航   爱心传播
  ——华北水利水电大学谷雨支教队
盛夏七月，由华北水利水电大学校团委主办的第一届“关爱留守儿童”爱心支教活动于七月十一号中午正式开始。此次支教活动旨在践行社会主义核心价值观，关爱留守儿童。
这次支教活动由校团委组织部黄立赫老师带队，参加这次支教活动的同学来自不同院系，来之前大家已经充分熟悉好自己要教的课程。
经过大约五个小时的长途颠簸，我们终于到达邱集乡夏庄村，邱集二中校长热情详细地给我们介绍了学校的各个位置，便于我们快速熟悉环境。简单收拾完毕，老师组织我们开会，会上邱集乡夏庄村第一书记张胜前给同学们详细传达了我们日后工作流程，也考虑到我们生活方面的各个问题，小到洗澡饮水问题，都一一有对应的解决方法。  
 支教活动已经正式开始，我们将以饱满的热情和十足的耐心做好自己的任务，辅导好小朋友的功课，为践行社会主义核心价值观出一份力！
白河让我来守护你
        ——电力学院美丽河南实践团南阳队
7月11日，华北水利水电大学电力学院美丽河南实践团南阳队来到南阳市的第二天，天气十分炎热，但是我们队员却丝毫没有表现出任何的疲惫感，大家的情绪都十分的高涨，对于今天即将要进行的实践活动十分的期待，每个人都对自己的任务承担着相应的责任，任劳任怨，有条不紊。
白河，古称清水，发源于河南省嵩县攻离山，流经嵩县、南召县、方城县、南阳县、新野县，于瞿湾入湖北襄阳县，于两河口与唐河交汇后始名唐白河，向南至张家湾注入汉水，全长264公里。在这片河域上，我们领略到了它的波澜与壮阔，站在仲景大桥上，一眼望去，我们所有人都被这片美丽的河流风景所折服，赞叹着大自然的鬼斧神工。从桥上往一眼望去，白河的水特别的清澈，湛蓝，在蓝天的映照下显得是那么的美，却也有一番“孤帆远影碧空尽，惟见白河天际流”的意境。
大家站在桥上赞美白河的美丽与壮观的同时，也没有忘记自己的工作，大家积极地走到桥下对这里的水资源展开了详细的调查与研究。来到仲景桥下，我们积极地同市民宣传保护环境，保护水资源，不要乱丢垃圾的理念。民众也在热情的和我们交谈，向我们讲述了发生在他们身边的关于环境污染的事儿，我们了解到许多居民在倒垃圾的时候，没有及时的进行垃圾的分类处理，以致于后期造成了许多严重的环境污染，像废电池这种不可回收的物品一定要妥善处理，不然后期会造成很多的麻烦。我们采访到一位大爷，他可谓是见证了白河这么多年来的发展以及变化。他说这么多年来，白河的水质变差了，因为这几年来国家的经济飞速的发展，工业化程度越来越高，不可避免的以牺牲环境为代价，许多在白河边上的工厂向白河中排放了大量的工业废水导致水体富营养化，在桥下的河边，许多密密麻麻的绿藻覆盖在上面，竟然一度的让大家误以为这是一片“绿地”。针对于这种现象，南阳市政府也做出了许多的贡献，采取了许多的措施，比如像让那些污染比较严重的工厂搬离白河周围，避免对河流的水质造成污染等的一系列措施，因此这些年来白河的水质是有所改观的，已经比前些年好了很多。政府做出的努力人民都看在眼里，记在心里。
目前，随着现代社会的人口增长、工农业生产活动和城市化的急剧发展，对有限的水资源及水环境产生了巨大的冲击。在全球范围内，水质的污染、需水量的迅速增加以及部门间竞争性开发所导致的不合理利用，使水资源进一步短缺，水环境愈加恶化，严重地影响了社会经济的发展，威胁着人类的福祉。在我们周围，更是 随处可见肆意排放的工业废水、未经处理的生活污水、被农药污染的农田污水……水资源已经遭到大范围的侵蚀，严重的威胁。人类生命源泉之水，正在变得短缺；原本清澈灵动之水，正在变得凝重而混沌。所以让我们大家一起行动起来，从我们做起，从身边的小事儿做起，共同构建美丽河南，为我们的美丽河南建设奉献出自己的力量！
保护中原历史文化，延续民族血脉
——外国语学院中原历史文化遗迹实地调团
7月11日上午，华北水利水电大学外国语学院“保护中原历史文化，延续民族灵魂血脉”中原历史文化遗迹实地调研团一行12人来到郑州城隍庙，对城隍庙的保护状况进行调研。
位于郑州市商城路东段路北的城隍庙，原名郑州城隍灵佑侯庙，建于明代初年，于弘治十四年（1501年）重修，是目前社会屡遭兵燹、火灾及人为破坏，后经多次营建修葺，基本上保留了历史原貌，因此弥足珍贵。 
上午10点，中原历史文化遗迹实地调研团抵达城隍庙。首先，分队队员们在城隍庙外部，针对城隍庙的外观以及其保护和破坏情况进行了仔细的观察并拍照记录。随后，小分队对馆内游客进行了关于中原历史文化遗迹保护情况的问卷调查并进行了沟通与交流。游客们对此次调研也给予了极大的支持与肯定。
在出发之前，小分队通过查阅相关图书资料和网络搜索，已经对城隍庙做了较为详尽的了解，所以在和管理人员交流时就有了一定侧重点，针对庙里相关物品的保护以及措施进行了相关询问和了解。对于一些易碎易坏物品，采用了玻璃箱保存的方法，避免了自然环境对一些纸质文物的侵蚀以及一些不文明游客的破坏；针对一些破坏程度严重的地方，特别设置警示牌，必要之处禁止游客前往，在院内到处可见此类警示牌。此外，庙里进行祭拜的香火已经更换为环保香火，同时禁止游客私自携带香火入庙。调研结束，全队队员在城隍庙前合影留念。
通过本次实地调研，队员们近距离感受了郑州城隍庙的历史文化魅力，了解了城隍庙现在的保护状况，同时向游客们宣传了“保护中原历史文化，延续民族灵魂血脉”的文化遗迹保护思想。







              



行走中的志愿者
——“关爱环卫工”志愿服务团
7月11日，为了更好的开展以后的工作，为了及时且全面的掌握郑州市环卫工人的现状，为了深入了解广大人民对环卫工这一群体的看法和态度，华北水利水电大学“关爱环卫工”志愿服务团的全体成员在办公室进行了一次别开生面的讨论会。
“你身边的环卫工”是此次会议的主题，目的就是让大家设身处地，从多个方面出发，围绕身边的环卫工，结合实际情况提出相关问题，设计出一份内容丰富、实施性强的关于环卫工的调查问卷。
上午9点整，会议正式开始。调研组成员要通过近期搜集到的信息提出调查问卷的相关问题，而其他组成员则积极配合调研组完成设计调查问卷，会议在大家激烈的讨论中有条不紊的进行着。最后，经过大家的踊跃参与，一份崭新的调查问卷跃然眼前，讨论会取得了圆满成功。
会议上，大家相互交流、相互讨论，认真严谨。团队成员对未来充满了无限的期待，更明白了肩上背负的重任及承担的责任。
关爱老人，孟之舟在行动
——国教学院孟之舟暑期社会实践队
为了培养当代大学生的社会实践能力和社会公德意识，弘扬中华民族敬老爱老的传统美德，孟之舟暑期实践队于11日上午，来到周口市商水老年幸福院慰问老人，为敬老院的老人们带去心灵上的慰藉，让他们感受到社会的温暖和青少年的朝气。
一大早，同学们就到达了幸福养老院，院长及院里的老人对同学们的到来表示热烈欢迎，队长王帅向各位老人说明来意并分发面包，西瓜等食品给各位老人，其余成员在老人们中间陪他们聊家常，询问他们的身体状况和住宿情况，为他们修剪指甲，梳理头发，老人们脸上都洋溢着开心的笑容。老人们也表达了他们对同学们的关心和感谢。大家相处的其乐融融。
随后，由孟之舟暑期社会实践队成员们带来的精彩表演在老年幸福院拉开序幕，唱歌、跳舞、朗诵等表演形式让老人们忍俊不禁。还有老人自告奋勇走上前为大家开嗓唱戏并情不自禁地扭起了秧歌，给活动增添了别样的色彩。
活动接近尾声，同学们把老人依次送回房间，老人们依依不舍的跟同学们亲切地拉着同学们的手表示感谢，感谢同学们带来的精彩表演，感谢同学们的热心。最后，同学们与老年幸福院的院长合影留念并喊出“学习瑞鹏，关爱老人”的口号。
本次志愿服务的开展，不仅锻炼了大学生的实践能力，还体现了华水孟之舟志愿者们无私奉献的精神，有利于促进和谐校园的建设。同时增强了同学们的社会责任感，使大家更好地了解老人，关注这个庞大而特殊的群体，弘扬孟瑞鹏精神， 使他们感受到社会的温暖！
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