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★八里向阳

★规范消防安全 共建环保企业

★筑梦于欢乐之间 成长伴你我同行
★最美青海，香醇互助
★千里之行始于足下，输煤部发电的起点

八里向阳

——雷锋向阳支教小队(华水新青年雷锋精神践行学会)

今天是7月15日，是我们华北水利水电大学新青年雷锋精神践行学会在新乡辉县上八里镇第一中心小学支教的第五天。

昨天下午开始就下起了雨，孩子们放学时雨还在下着，好在家长都带着雨伞来接他们了,雨一直下到到今天早上六点多，本来还担心孩子们不能来了呢，时间刚刚好，正在担心中，雨停了，天公作美啊！第一节是我给六年级的孩子们上的地理课，根据备课，我先在黑板上画了七大洲四大洋的大致情况，然后在班级投影仪上给他们放了五分钟的有关七大洲四大洋的介绍视频，然后我指着黑板让他们说名称，又让他们抢答相关知识，有最大的大洋，面积最小的大洲等，最后十分钟，我让他们照着投影每个人画了一张七大洲四大洋的图然后写上名字上交，正好下课了收齐，我准备走的时候一个学生送给我一个红纸叠的心，很是感动……于是我就回到宿舍把那礼物好好的放在了行李箱中，孩子们的世界其实很简单，很简单，你对他好，他一定也会对你好，尤其是我们这个年龄更像是他们的哥哥姐姐，他们能很自在的表达他们的感情，相信我们会一直相处的很融洽。
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队员在给孩子们上课

规范消防安全 共建环保企业

——“绿之行”乡镇环保调研宣讲团
7月15日，根据郑州市二七区马寨镇人民政府指示，华北水利水电大学“绿之行”乡镇环保调研宣讲团一行人来到了镇上各大企业，对企业的消防安全和环保工作进行检查，此次检查对马寨镇未来企业发展方向具有重要指导意义。
队员们深入企业对消防栓、消防通道、应急照明等相关消防设施进行了检查，并询问相关负责消防的工作人员对防火知识的认知，对灭火器的使用情况等。在企业工厂等人员密集场所，队员们要求要尽快完善相关的档案资料，要切实加强对从业人员消防知识的培训，及时更新消防设备。在检查企业消防同时，对企业的可持续发展等环保工作进行了检查和询问。队员们对企业要求，环境保护是科学发展的应有之义，是企业发展的重要支撑，是促进企业更好更快发展的重要保障。企业必须坚持在环境保护中发展，在发展中加强保护。
在通过查看资料和实地检查，队员根据政府指示要求，各企业要继续总结经验，深入开展火灾隐患排查工作，加大消防宣传。在做好这些工作的同时要注意环保工作的开展，绿色环保是关乎企业发展、社会长治久安的长远大计，企业各界的共同努力将对马寨镇未来的可持续发展做出不朽的贡献。
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欢乐之间 成长伴你我同行

——数学与信息科学学院筑梦支教实践队

7月15日，是华北水利水电大学数学与信息科学学院“筑梦”支教团队来到崔庄小学支教正式投入工作的第五天了。纵使下着雨，空气中透着湿凉，可阴沉的天气并不能影响学生们来学校的心情。还记得昨天的课程结束时，与学生们沟通的是：如果下雨就可以不用上学。更有与来接孩子放学的家长沟通时，让其接走，而他们的回答惊人的一致：不接不接，让他们在学校多学会。不可否认的是，他们喜欢来到学校，喜欢与我们同行，喜欢与我们共同成长。
阴雨的天气给在这儿上学的同学们带来了诸多不便，各个年级的同学无法全部到校。可是还是有不少学生来到学校。因为学生不能都到，给我们的授课造成了难度。所以我们将各个年级的学生聚在一起做游戏，在游戏中融洽他们同学之间的关系，并让其中一些学生上讲台来表演节目，让每个同学参与其中，乐在其中。
当然我们并不能乐不思蜀。第二节课是我们毛老师的美术课。在她一笔一画的图画中，学生们的画笔也变得生动了起来。随着毛老师画笔的挥动，学着样的学生们也绘出了有着自己特色的画，可能并不是太完美，不过那是他们欢声和笑语的结晶。不时还会伴随着一些请求声：“老师，你帮我画个蝴蝶吧”“老师你教我画鲨鱼吧”“老师，我不会画，我可不可以不画”。他们的请求在我们的眼里或许是很幼稚，但是在他们的眼里，这是他们的渴求。我们也被感染了，一同加入他们绘画的行列，一起上毛老师的美术课。

在这些天里，不仅有美术和音乐课的陪伴。我们也有知识授课。今天让人印象最深刻的便是三年级蔡老师的英语课。形象生动的课程带给了他们激情和活力。初次接触英语的他们难免对其有些陌生，所以学起来也有些吃力。在前几天的教学中也不断的出现问题。而蔡老师亲和而富有活力的教学，使得英语课更被他们接受和喜欢。他们会在放学的时候说good bye，会在下课的时候说good afternoon。会见面打招呼，会互相询问名字。他们喜欢蔡老师的英语，而蔡老师只想说“我好喜欢你们”

时间是短暂的，我们来到这儿的时间已过了大半，时间好像留不下任何东西，又好像要把所有情感留下。来到这儿的初衷我们没有忘记。圆梦之旅，筑梦之行。
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队员在给孩子们讲课

最美青海，香醇互助

——机械学院青海湖调研队

    7月16日，青海湖调研队8名队员一起前往青海省互助县，去做关于互助青稞酒的实地调查。上午11点，队员们到达目的地青海互助天泰青稞酒业有限公司。这是一家是集研发、酿造、专营、服务为一体的实体企业，是中华青稞酒的发祥地，也是全国最大的青稞酒生产基地， 队长给八位队员进行任务分配，三名同学负责跟公司负责人员进行互助酒的问题咨询，三名同学负责与当地居民做互助酒的调查报告，三名同学负责拍照采集信息。

    活动中，实践队队员了解到，青海互助天泰青稞酒业有限公司兮青藏高原草根酿酒企业，占地35000多平方米，总资产达8亿多元，职青海互助天泰青稞酒以青藏高原特有的粮食作物青稞为主原料，在继承古老传统生产工艺上的基础上，引进现代化技术设备，用纯天然、无污染的威远深井水科学配料，精心酿造、久储自然老熟而成。

    互助酒属白酒类系列产品,其品质优良，酿造工艺独特，口味醇正，清亮透明，清香纯正，绵甜柔和，谐调爽净，余味悠长，温饮更感芳香爽口。饮后头不痛，口不干，醒酒快。由于其“地理环境不同、酿酒原料独特”，青稞酒魂传承400余年，至今兴盛不衰，被全国酿酒专家誉为“高原之花、酒海之巅”。

    下午五点，八名队员对每一小队的任务进行收集总结，完善整理，并制成最终互助青稞酒的调查报告。

千里之行始于足下，输煤部发电的起点

——走进洛热华水实践队简报

   今天是我们到达大唐洛阳热电厂的第四天，今天的主要任务是对输煤部的实践学习。

   大唐是火力发电，煤是主要燃料。煤是通过三种方式送上皮带：火车运输的煤通过用翻车机把一节节车厢的煤送到0号皮带；汽车运输的煤直接送到1号皮带；煤厂的煤通过斗轮机运输到3号皮带。最后三条皮带汇总到2号皮带，往电厂方向传输。
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    在运往锅炉之前，需要根据不同的热量，不同的含硫量等等对煤进行分离。煤在5号皮带被运往六个煤仓，在5号皮带上、每个煤仓上都有人字分离器，将不同煤进行精确分离。分离好的煤根据电厂发电的需求往电厂输送不同的煤。大唐洛阳热电厂共有13段皮带，每段皮带有2根皮带。当煤通过11号皮带运往锅炉时会兵分两路，左侧是12号皮带运往东侧区，右侧是13号皮带运往西侧区，最后通过锅炉燃烧发电。

关爱心灵，助力成长

——法学与公共管理学院向日葵教育关爱实践队心灵之旅

    七月十五日，一场大雨冲刷掉了连日的闷热，实践队员们整装待发，怀揣着满满的热情准备迎接第二阶段的教育关爱活动。

今日，在陈寨村小学，我们迎来一批可爱的孩子，这些孩子的父母多数都是常年在外打工，不能陪伴他们长大。为了详细了解孩子们的心理健康问题，并加以指引，实践队员们在教室里举办了一场别开生面的心理辅导讲座。

     在心理课堂上，队员首先给孩子们发放了心理健康调查表，初步摸清楚他们所存在的心理问题。之后，我们主要针对这些问题进行了相关的讲解，并教给孩子们自我调节的小技巧和发泄情绪的合理出口，希望他们可以一直拥有一颗乐观向上的心。除此之外，实践队员为孩子们播放了治愈类影片《小王子》，他们在开心观影的同时，也感触到了信念的无穷力量。

长期以来，留守儿童的心理问题受到了社会各界的广泛关注，向日葵教育关爱实践队希望这次的活动不仅给孩子们带来关爱，也能让我们对留守儿童的心理有更深一步的了解，更好的帮助留守儿童健康成长。
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队员在学习
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