华北水利水电大学教务处文件
教务文〔2013〕28号
华北水利水电大学
毕业设计（论文）答辩组织与成绩评定
实施细则
为进一步规范毕业答辩程序和成绩评定，保证毕业设计（论文）的质量，根据学校《全日制本科生毕业设计（论文）管理办法》（华水政[2011]177号）的文件精神，制订本办法。

一、毕业答辩

全日制本科生必须按照要求参加学校组织的毕业答辩。确因特殊原因需要变更答辩方式的，应当在毕业答辩的前1周，由学生书面申请、指导教师初审、学院审核、教务处审批。

二、资格审查

（一）凡完成毕业设计（论文）工作任务，资料齐全，符合规范要求的，经指导教师审查同意、学院形式审查通过，可以参加毕业答辩。

（二）下列情形之一的，取消答辩资格，毕业设计（论文）成绩计为不及格：

1.未能按期完成毕业设计（论文）工作任务的；

2.指导教师审核或交叉评阅未通过的；

3.纪律涣散，不能保证毕业设计（论文）时间和进度的。

三、毕业答辩程序

（一）各学院毕业答辩工作在主管教学院长领导下组织开展，以公开的形式进行，并组织其他同学旁听。在条件允许情况下，可以组织低年级学生参与旁听观摩。

（二）毕业答辩小组成员应详细审阅学生提交的毕业设计（论文）资料，了解毕业设计（论文）质量和水平。

（三）学生答辩的时间不少于10分钟，答辩的主要内容包括：

1.设计（论文）选题的目的与意义；

2.设计（论文）的主要内容概述；

3.设计（论文）的基本思想与主要方法；

4.取得的主要成果，以及主要创新点或特色；

5.自我总结与展望。

（四）学生答辩结束后，进入提问环节。提问的问题应有一定的难度、深度和广度，要求即问即答。事前拟定的基本题目，应做好保密工作。提问问题一般不少于5个，主要内容涉及以下几个方面：

1.与选题相关的基本理论与基本原理；

2.设计（论文）涉及到的专业基础知识；

3.根据需要考核学生在某方面能力的问题；

4.学生提供的外文翻译（应至少提问1个问题）。

（五）校级优秀毕业设计（论文）和“不及格”等次必须经过学院二次答辩确定。

四、成绩评定

（一）成绩评定的主要由指导教师评阅、交叉评阅、现场答辩、毕业设计（论文）格式与规范、外文翻译质量等要素组成，权重分配由各学院确定，报教务处备案。

（二）毕业设计（论文）成绩评定原则上参照以下比例评定：优秀不超过15%，良好不超过30%，不及格不低于2%。

（三）评分标准。

1.具备下列各项要求，毕业设计（论文）成绩可评定为“优秀”：

（1）独立工作能力较强，科学作风严谨，态度非常认真，模范遵守纪律，按期高质量完成任务书规定的各项任务。

（2）能熟练运用所学基本理论、基础知识、基本技能解决实际问题，立论、计算、分析、实验正确，结构严密，毕业设计（论文）有自己独到见解，水平较高，结论或方法有新意。

（3）文献综述水平较高，外文译文紧密结合自己研究的课题，翻译质量高。

（4）设计说明书条理清楚，论述充分，文字通顺，符合技术规范，设计图纸比较完备、整洁、正确。

（5）毕业答辩能简明扼要地阐述自己毕业设计（论文）的主要内容和完成的主要工作，思路清晰，论点正确，表达能力强，回答问题有理论根据，要领清楚，对相关知识理解、掌握清楚，对问题回答准确。

2.具备下列各项要求，毕业设计（论文）成绩可评定为“良好”：

（1）有一定的独立工作能力，科学作风良好，态度认真，遵守纪律，按期圆满完成任务书规定的各项任务。

（2）能综合运用所学基本理论、基础知识、基本技能解决实际问题，立论、计算、分析、实验正确，结论合理。毕业设计（论文）有一定的水平。

（3）文献综述撰写水平高，外文译文紧密结合自己研究的课题，翻译质量好。

（4）设计说明书条理清楚，论述正确，文字通顺，符合技术规范，书写工整。图纸完备、整洁、正确。

（5）毕业答辩能清晰地阐述自己毕业设计（论文）的主要内容和完成的主要工作，思路清晰，论点基本正确，能正确地回答主要问题，并有相当的理论依据。

3.具备下列各项要求，毕业设计（论文）成绩可评定为“中等”：

（1）有一定的独立工作能力，态度认真，遵守纪律，按期完成任务书规定的各项任务。

（2）能运用所学理论和专业知识解决实际问题，立论、计算、分析、实验基本正确，毕业设计（论文）水平一般。

（3）文献综述撰写有一定水平，外文译文基本能紧密结合自己研究的课题，翻译质量一般。

（4）设计说明书文理基本通顺，基本符合技术用语要求，书写基本工整。图纸完备，基本正确。

（5）毕业答辩能阐述自己设计（论文）的主要内容，能比较恰当地回答问题，并有一定的理论依据，有一定的表达能力，对相关知识有一定的了解.

4.具备下列各项要求，毕业设计（论文）成绩可评定为“及格”：

（1）态度基本认真，遵守纪律，在教师指导帮助下，能按期完成规定的各项任务。

（2）在运用理论和专业知识中，没有大的原则性错误，论点、论据基本成立，计算、分析、实验基本正确，主要结论无大错。设计（论文）达到基本要求。说明书文理通顺，文字、符号等方面基本达到规范化要求。图纸质量一般。

（3）文献综述一般；外文译文基本紧密结合自己研究的课题，翻译质量一般。

（4）毕业答辩能阐明自己的基本观点，主要问题能答出，或经启发后才能答出，无原则错误，回答问题较肤浅，对相关知识有一定的了解。

5.符合下列条件之一的，毕业设计（论文）成绩可评定为“不及格”：

（1）学习态度较差，科学作风不好，不遵守纪律，未按期完成任务书规定的其中任何一项任务的；

（2）基本概念和基本技能掌握较差，在运用理论和专业知识中出现原则错误，在整个方案论证、分析、实验等工作中独立工作能力差，毕业设计（论文）不能达到基本要求的；

（3）设计说明书文理不通，图纸不全，没达到格式规范化要求，或有原则性错误或常识性错误，文献综述撰写水平差，外文译文没有紧密结合自己研究的课题，翻译质量差，有较多错误的；

（4）毕业答辩阐述不清毕业设计（论文）的主要内容、基本概念，基本问题回答不正确，对主要问题回答错误百出，或回答不出的；

（5）毕业设计（论文）出现抄袭或弄虚作伪的；

（6）未按规定参加学校组织的毕业答辩的，或资格审查未通过的。

五、组织与管理

（一）答辩过程中出现的疑难问题，学院应及时书面呈报教务处，由教务处提交校毕业答辩委员会集体裁定。

（二）毕业答辩归档资料：毕业设计（论文）、答辩决议书、答辩评分表等。

（三）教务处根据相关规定要求随机抽取毕业设计（论文）进行校外审查，审查结论作为优秀组织单位评审的重要依据。

（四）答辩工作结束后，各学院应向学校提交毕业设计（论文）整体工作书面报告。

六、本办法自公布之日起实施，由教务处负责解释。
 教务处

                           二○一三年十二月十三日

抄送：朱海风书记，严大考校长，王天泽副校长，校办。                  
华北水利水电大学教务处办公室        2013年12月13日印发 
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