2015年度工作总结

管理与经济学院2013级辅导员  陈俊奇

过去的一年中，学院建院21周年，继续以蓬勃的状态快速、稳健发展；学生正值大二到大三的过度时期，非常重要。外在环境要求我们必须高效、高质量完成工作。这一年里，在学院领导的指导下，本人工作以安全稳定为重点，以学风建设为基础，以创新创业大赛和专业技能竞赛为契机，以学生基础能力培养为目的，认真做好了学生的安全教育工作、日常管理工作、创新创业大赛的组织指导工作，开展了一系列丰富多彩的学生活动；结合校友会工作，积极创建有利于学生能力提升的活动和机会。现总结如下：
一、加强政治理论学习，提升思想认识，认真学习党的“三严三实”专题教育内容，努力践行社会主义核心价值观
根据学校、学院的安排，积极参加了学院党的专题讨论学习会等教育实践活动，认真学习党的“三严三实”专题教育主要内容和精神要领，细致学习了《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等学习内容，强化了思想政治理论素养，提升思想政治理论水平，进一步提高了对党的工作要求的认识和理解。同时，认真学习社会主义核心价值观的基本内容，积极参与学校精神文明创建及考核工作，深刻领会24字社会主义核心价值观的要领，时刻以一名党员的标准和老师的身份严格要求自己，坚持做到爱岗敬业、诚信友善。

二、以学生基础能力培养为目的，做好学生日常管理服务工作

1、以安全稳定为核心，切实做好学生安全工作

安全稳定工作为学生管理工作重中之重，丝毫不能有所松懈。围绕安全稳定工作，我主要从外界环境、心理状况、网络动态等几方面入手，通过主题班会、案例分析等方式做好学生安全教育工作；严格请销假制度、学生外出动向统计制度，时刻掌握学生出行动态，保证出行安全；定期宿舍检查，排查潜在安全隐患，同时借助门禁系统，保证宿舍安全；倡导人际交往遵循“和而不同”理念，接纳包容个性化差异，做到同学相处诚信友善。

2、以创新创业大赛为契机，发掘一批创业潜在力量

本学年，学生正是由大二到大三的过度时期，逐渐深入学习专业课程，并掌握一定专业技能，是学生大学四年中参加科技创新竞赛的大好时机。根据国家万众创新，大众创业指导思想，在学校对于此项工作的大力支持下，本学期紧抓创新创业，依托“华彩杯”创业大赛等契机，认真组织动员学生参加竞赛，从学院竞赛开始至省竞赛，累计达100余人次。其中同张静老师共同指导的“藏缘阁高原养生产品有限公司”荣获华彩杯创业大赛一等奖，并由协办方提供帮助，已正式投入运行。
3、以竞赛为抓手，开展2013级学生能力提升工程

学生即将进入大三，在大二时段内，主要针对于其特点，由大一时期的养成和适应逐渐调整为大二、大三时期的素质拓展及提升。因此，我们提出了2013级学生成长计划，主要针对于学生的基础能力、专业技能、创新创业能力进行系统的锻炼。在本学期，我们着重开展了“PPT设计展示大赛暨2013级学生个人风采秀等活动，使学生们在竞赛中演讲能力、表达能力、演示文稿制作能力等有所提升，同时也使同学之间有更加深入的了解。同时，积极组织学生参加“拟炒股大赛”、“沙盘模拟营销大赛”并取得优异成绩，让学生对于自己所学的专业有了更加深入的了解。

4、紧抓学生干部素质，培养学生综合能力

定期召开班委例会，多方面了解学生干部基本状况。对于工作，高标准、严要求，同时对其进行跟踪式培养，让学生在犯错中成长。
在工作中，注重学生基本办公软件的培训和使用，同时注重组织、沟通、协调能力的培养。
5、以学习为重点，多方面入手紧抓学风建设

由大二到大三，学生的课程数量和性质都发生了转变，由之前的公共基础类课程学习转变为专业技能的学习，课程数量由多变少，课程性质由之前的考试转换为考查课，学生们想当然的理解为这是对于学习要求的降低，其实不然。因此，本学期通过查课、跟班听课、同班导师沟通等全方位了解学生学习状况，并结合学院“优良学风建设月”活动，召开学习交流会、座谈会，有针对性的引导学生树立正确的学习态度。同时，结合班级情况，根据宿舍情况组织开展学习“一帮一”活动；同挂科同学谈话，了解挂科原因，督促学生通过补考；同团委学生会学生干部及时沟通，掌握上课出勤，加大查课力度。

6、结合工作经验，顺利迎接2015级专升本学生入校，细致做好专升本新生的管理工作

根据工作安排，2015年下半年开始，在原有所带234名学生的基础上增加2015级会计专升本学生的管理。2015年9月，共迎接122名学生入校。借鉴2013级新生管理工作的经验，结合学校安排，组织开展了2015级会计专升本学生的入学教育、班级建设、党组织建设、贫困认定、助学金评定、“三位一体”学生救助体系实施、学生手册学习及测试等多项工作。同时，同班导师、任课老师、学生干部积极沟通，深入了解学生的思想状况，结合其实际情况及存在的问题，有针对性的开展团课，引导学生正确认识“专升本”的性质，鼓励学生树立信心和自豪感。

7、根据学校及学院标准，扎实做好其他常规工作
根据学校和学院的安排及工作要求，认真向其他经验丰富老师请教学习，交流工作方法及心得，扎实做好括评优评先奖励、贷款催息崔本、职业规划引导、理想信念教育、思想政治教育、心理疏导等常规工作。

三、以学习心态积极参与学校、学院工作

1、积极参与学校精神文明建设工作

积极参与精神文明工作，2015年6月—9月，加入学校创建精神文明标兵单位材料组整理创建材料，为学校精神文明工作贡献自己的力量。同时留心学习，加深了对于学校的整体了解和认识，加强了对社会主义核心价值观、三严三实等内容的理解，一定程度上掌握精神文明考核、材料梳理等工作技能。
7、认真做好了学院校友工作。
兼任我院校友会秘书一职，在本学年继续做好校友工作。协调、协助做好了“管理与经济学院校友创新创业基金”的捐赠工作，评选了第一批收资助和奖励的项目，并组织举行了捐赠仪式。细致接待了三批毕业十周年返校聚会的校友，为其在校的活动提供保障服务。

四、不足与展望

回望本学期的工作，忙碌中也有所突破与创新，基本达到去年年终的规划。但对于不足，我仍需客观公正认真对待，主要有以下两个方面：

1、工作经验不足。由于参加工作时间较短，无论从工作经验还是学习学历来讲，自身政治理论积累较少，水平较低，在今后工作中应多向其他老师交流学习，注重自身政治理论素养的提升。同时主动承担学院更多的工作，在工作中学习和进步。
2、工作缺乏创新。参加工作时间短，经验积累不足，在工作中总结和反思较少，对于创新与特色无法凝练。在今后的工作中，要从多方面了解其他优秀辅导员的好的方式方法并认真学习。并且定期对自己的工作内容、工作方法进行总结和思考，找出工作中的不足，借鉴他们优秀的方法加以运用，以形成自己工作的特色。

希望在今后的工作中能够有更加细致可行的计划和清晰的目标，能够进一步改进不足，实现突破！

