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社会实践活动领导小组办公室              2015年7月15日
★走进“四进四信”，宣传网络文明

★瑞鹏精神永驻，安全教育铭记

★华水艺设爱心支教团下乡支教

★深入社区，看望生病职工

走进“四进四信”，宣传网络文明
                         ——河南省青少年新媒体中心纪实

7月15日上午七点，“晴朗”网络文明实践队的小伙伴们顶着蒙蒙细雨，经过三个小时的车程，终于来到了郑州威科姆科技大厦。毫无疑问，对队员们来说又将是忙碌充实又有意义的一天。

在队长王伟民的带领下，实践队来到了威科姆大厦的河南省青少年新媒体中心办公室。今天的实践内容主要是关于深入了解并宣传习近平总书记系列重要讲话“四进四信”精神，以“四进”为手段，以“四信”为目标，以“信仰、信心、信任”为主题，通过华水网络文明促进会官方微博和其他相关媒介向人们介绍宣传了“四进四信”主要精神内涵，引导、帮助广大小伙伴们牢固树立对党的科学理论的信仰等。 会长介绍完今天的任务之后，一天的工作终于开始了，小伙伴们整装待发积极投入工作中。

实践队进行线上的“四进四信”宣传工作，在宣传的过程中加深了自我对“四进四信”的认识和理解。另外除了线上进行网络宣传和学习之外，大家还翻阅了近几个月以来与之相关的各种报刊资料，浏览了新闻媒体和专业人士对“四进四信”的相关分析及评价。在小组成员讨论交流之后，队员们得出了自己的一些理解和感悟。大家认为，“四进四信”对大学生的培养和教育具有重要意义。大学生只有理解并践行“四进四信”精神，才能提高自己的科学文化素质和思想道德修养，最终实现自身的全面发现，成为社会主义现代化建设的理想接班人。

这次实践活动，不仅对实践队所有成员具有深远影响，还对大学生教育事业有着重要意义。“四进四信”精神不仅为大学生未来的发展指明了方向，还对我国国民整体素质的提高有着重要的促进作用。大家坚信：只要我们认真践行“四进四信”精神，就必将促进社会主义核心价值观的落实，进而促进中华民族的伟大复兴。
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瑞鹏精神永驻，安全教育铭记

                ——外国语学院暑期社会实践队盛世年华之行
2015年7月14日，外国语学院“弘扬瑞鹏精神，加强安全教育”大学生宣讲团暑期社会实践之旅成功抵达第四站----盛世年华站。

外国语学院社会实践队于上午八点准时到达盛世年华社区，在队员的共同协作下，有序地进行前期物品搭建工作，并于上午八点三十分准时开展第四站的宣讲活动。宣讲前一部分主要以孟瑞鹏事迹为主，向当地的居民讲述孟瑞鹏舍己救人的事件，呼吁大家学习孟瑞鹏同学见义勇为的高尚品质。同时，提醒居民在帮助他人时，也要提高自我防范的意识，掌握必要的安全知识。

第四站安全知识宣讲主要为安全用电常识，由实践队的李永泰主讲。他从如何安全用电以及在触电漏电发生时的急救措施两方面进行宣讲。其他成员在小区内走访，发放安全用电教育宣传单，向居民讲解家庭用电隐患和安全用电知识。成员的做法得到了社区居民的一致肯定，他们纷纷赞扬了宣讲活动的实用性。夏季是雷电的高发季节，当出现雷雨天气时，及时的防雷电措施必不可少。另外，夏季高温，使用空调、电冰箱等大功率电器时，要考虑电能表和低压线路的承受能力。所以怎样既安全又科学的用电，是每个家庭应该考虑的大事。

最近，郑州持续高温，但炎热的天气 并没有影响实践队活动的开展。外国语学院暑期社会实践队用最坚定的信念和服务到底的精神将其工作圆满完成。相信在接下来的几天中，实践队会用更饱满的热情完成每一项工作。

华水艺设爱心支教团下乡支教
                                    ——华水艺设爱心支教团

2015年7月15日，华北水利水电大学艺术与设计学院华水艺设爱心支教团“三下乡”社会实践队继续进行第一站广西桂林市阳朔县双桥小学的支教活动。为了充分运用华水艺术设计学院的特色专业能力，也为了让孩子们有更浓厚的学习兴趣，实践队开设了全天的绘画教学课程。

在上课前，实践队为孩子们分发自带的画笔与画纸，从简单的小动物简笔画教起，孩子们学习的热情让人动容，看到孩子们早中晚不管什么时候都是在规定的上课期间早2个多小时就来到学校认真刻苦学习的样子，艺设爱心支教团的成员们就更加努力的跟同学们一起奋斗。

同学们冒着酷暑来上课，老师也顶着炎热在为同学们指导。天气炎热，同学们丝毫不受影响，学习绘画的热情有增无减，认真的进行自己的作品创作，没有因为燥热的天气而浮躁，认真的孩子最美丽。同时也希望实践队员们所教的知识能够帮助这些孩子们展开属于自己的彩虹世界，过着画一样的生活。

孩子们的未来是五彩缤纷的，老师通过画画的形式引导出来，由孩子们自己来描绘，一起为梦想加油！
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深入社区，看望生病职工

7月15日早8点30分，华北水利水电大学电力学院社会主义核心价值观宣讲团来到了平安家园社区。

在爱心联盟负责人孙刚的带领下，宣讲团与爱心联盟一行人来到了四矿员工的家中。第一名员工是四矿的一名车间主任，在上班途中被汽车撞伤，进行了开颅手术，虽然生命无碍，但是大脑受损生活自理能力差。宣讲团和爱心联盟的成员为老人剪了头发，并送上了一些生活必需品。孙刚同志代表四矿对老人进行了慰问，并留下了慰问金。受访老人十分感激并表示正是社会主义核心价值观的践行才让他们这些弱势群体感受到了生活的希望。

第二名员工是四矿的一名退休员工，退休后不幸下身瘫痪，只有胸部以上部位可以活动。生活完全不能自理，平时完全靠爱心联盟照顾。今天宣讲团和爱心联盟给老人带来了矿里为老人定制的推椅，宣讲团同学推着老人出去散步并陪他唠家常，老人十分开心并表示感谢党提出的社会主义核心价值观让他们这些弱势群体有了生存去的希望。

活动结束后，宣讲团队员们体会到了社会底层弱势群体生活的不易，认识到要更加珍惜自己所拥有的学习机会。

回到宿舍后，宣讲团成员共同商议了明天的活动纲要和注意事项，为以后的活动做了充分的准备。

此次慰问活动不仅使受访的员工感到了社会的温暖，更向社区人民宣传了社会主义核心价值观的伟大精神，慰问活动圆满成功。
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