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★助力艺考，共同圆梦

★回首昨日，情意悠长

★聚沙与你同在

助力艺考，共同圆梦
——华水艺设爱心支教团
　　2015年7月19日下午两点，华北水利水电大学艺术与设计学院“艺设爱心支教团”秉持着大学生暑期社会实践“服务社会，践行科学发展，创建美好河南”的宗旨来到了暑期社会实践的第二站——河南省郑州市中原路康复中街路口的“飞天画室”，准备开展以艺术专业为特色的爱心支教活动。
　　画室老师对于爱心支教团队的到来表示十分的欢迎，热情的为实践队介绍画室情况。画室多数为高中美术生，正在为高考冲刺。爱心支教团队成员作为已经毕业一年的学长学姐，非常希望能够尽自己所能来帮助这些即将面临艺考的学弟学妹们。为此，团队成员积极在课下与他们交流，对大家提出的对于艺考的许多疑问，实践队成员知无不言，大家沟通的十分愉快，在第二站的开端建立了一个很好的根基，为以后几天的实践打下良好的基础。
同学们的未来是五彩缤纷的，同学们自己来描绘的正是以后的生活。种下追梦的种子，一起为梦想加油。在接下来的实践中，实践队员希望可以尽自己的绵薄之力，用自己所学的艺考技巧以及经验来配合老师一起帮助、指导学生们备战艺考。希望同学们真正成为艺术方面的人才，在以后的日子里更好的为社会贡献自己的一份力量！

回首昨日，情意悠长

            ——土木与交通学院“向日葵”支教队回顾
　　2015年7月19日，是华北水利水电大学土木与交通学院“向日葵”支教队到达新乡市辉县上八里镇第一中心小学的第四天，经过几天的接触，支教队员们已经和学生们融合到了一块儿，之间的关系越发深厚——友情、亲情、师生情。

周日，学生们放假一天，回顾这几天的支教情景：老师认真备课、授课、解疑答难；学生踏实肯学、虚心受教；武术、手工艺、影视鉴赏等拓展课程，深受学生喜爱。当队员老师走进课堂时，看着学生们渴望的大眼睛中流露的热情，无时无刻不提醒着实践队员要更加认真备课、授课，师生情愈发浓郁彰显。

经过几天的接触，孩子们强烈的求知欲望、对外界新事物的认知、学习态度显露无疑，在他们眼中，仿佛老师就是无所不知的“超人”，能够解答他们的疑难问题，不管是课堂上还是课堂下总会有各种各样新奇的问题，这也是他们对老师的信任和尊敬。即使不上课，有的学生还是按时到校，请教老师英语、手工和影视等问题，或者找老师打篮球、羽毛球、乒乓球，看着学生们充满敬意和求知的眼神，队员们深受感触，师生情谊也在不知不觉中弥漫。

当队员们坐在一起总结交流时，说到最多的还是学生，他们单纯、

无暇，需要的仅仅是一个平台，而实践队的任务就是维持好这个平台。相信有付出终会有回报，期望孩子们的明天更美好。

聚沙与你同在
——聚沙青年志愿者服务团队南阳淅川之行

　　2015年7月17日，华北水利水电大学外国语学院暑期社会实践活动——南阳支教，接近了尾声。由“聚沙”志愿者庞彦杰老师带领的支教小队成员们，开始了他们最后一天的淅川支教。
　　日子和往常一样，队员们准时吃饭，上课，陪孩子们做游戏，但不同的是下课后他们将不会再见面。志愿者们不舍得，孩子们也不舍得。虽然只是短短几天的相处，但孩子们已经深深地爱上了这些温暖阳光的志愿者们。孩子们争先恐后的和志愿者们合影留念，他们想用照片记录下这美好的时刻。

　　分离总是难免的，志愿者们依依不舍的和孩子们告别，踏上了返乡的汽车。他们带走的是无尽的思念，留下的是聚沙图书馆，收获的是满满的感动。短短的七天，对所有人来说，说长不长，说短不短，但这份难忘的经历给大家的感触是一样的：付出总是会有回报的！当孩子们在作文中写到我最喜欢的老师是庞老师时；当孩子们高兴的说他们有图书馆时；当他们纷纷表示长大要像志愿者一样帮助别人时，所有的志愿者都觉得一切都是值得的！同时也正是因为这些孩子，才让志愿者们的暑期更加充实，让志愿者们的生活更加精彩！
　　虽然只是一周，但志愿者们没有丝毫的懈怠，他们付出着热情，传递着爱心，孩子们收获着知识，感受着快乐。“聚沙成塔，奉献爱心”，华北水利水电大学的志愿者们用行动诠释着志愿者精神，他们用认真负责的精神为外国语学院的暑期社会实践画上了圆满的句号。与此同时志愿者们相信，这里只是爱心开始的地方，而这份爱心将被传递的更好更远。
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