
华北水利水电大学精神文明建设

简  报

（第4期）
	2017年4月30日



	华北水利水电大学精神文明建设委员会办公室

中共华北水利水电大学委员会宣传部


我校积极组织开展“我们的节日•清明”活动

我校2017年“三走”活动正式启动

我校成功举办2017年春季田径运动会暨全民健身大会

校党委副书记、工会主席马书臣一行赴鹿邑县夏庄村开展扶贫慰问活动

我校积极组织开展“我们的节日•清明”活动

为培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华传统文化，我校各单位结合自身实际，开展了祭扫烈士陵园、 纪念瑞鹏活动、诗文征集大赛、经典诵读等活动。

为悼念革命先烈，继承光荣传统，马克思主义学院研究生党支部于3月30日前往郑州烈士陵园进行扫墓、缅怀先烈。同学们通过向纪念碑敬献花篮、默哀、鞠躬等形式，寄托了对革命烈士的无限缅怀之情。他们还瞻仰了吉鸿昌、彭雪枫、杨靖宇等革命烈士的纪念碑，了解革命先辈的英勇事迹。烈士们墓碑上的生平简介让大家了解了烈士的真实经历，使每一个人仿佛又置身于那个战火连天的岁月，深切地感受到现在的幸福生活来之不易。最后大家参观了国防园，进一步加强了国防安全意识。通过此次活动，同学们不仅从思想上受到了革命性的洗礼，还增强了自身的历史使命感，更加坚定了理想信念。同学们深切地认识到国家兴亡、匹夫有责，个人的前途和命运只有同国家的前途命运紧密联系起来才能走向光明和成功。同学们表示为了实现中华民族的伟大复兴，实现中国梦，将更加努力地学习。

清明节前夕，环境与市政工程学院组织学生干部及学生代表到郑州烈士陵园进行扫墓。同学们首先清扫墓园、擦拭墓碑。清扫完毕后，在革命先烈纪念碑前集合，由学生代表献上花篮并集体默哀一分钟，寄托对烈士的哀思。学生代表发言表达了对革命先烈的敬意和缅怀，并表示作为大学生，应该继承和弘扬革命先烈的爱国主义精神，努力学好专业知识，为国家的更好发展做出应有的贡献。学生代表发言后，大家一起在纪念碑前庄严宣誓。最后，同学们在讲解员的带领下参观了中原英烈纪念馆，重温历史，了解革命烈士的英雄事迹，增进了爱国主义情感。

清明节当天，土木与交通学院小水滴志愿服务队，在中原英烈纪念馆参加了以“缅怀革命先烈光辉事迹，践行社会主义核心价值观”为主题的活动。上午9点，志愿者们到达中原英烈纪念馆有序参观了革命烈士纪念馆，革命烈士陵墓等。大家在烈士墓碑前低头鞠躬并默哀，寄托对烈士的哀思。在为烈士们敬上装载着崇敬之意的花束之后，同学们低吟致词来表达心中那份对先烈们的缅怀和敬意。随后，同学们又认真听了革命烈士的英雄事迹，让同学们深切地体会到今天的幸福生活是先烈们用生命换来的。活动最后，志愿者对烈士陵园进行了清扫。

4月1日至5日，外国语学院举办了纪念瑞鹏系列活动。4月1日，外国语学院在瑞鹏雕像前举办纪念瑞鹏活动。通过集体默哀的方式，向逝去的英雄致敬。4月2日至5日，举办了“祭·英魂，颂·瑞鹏”清明三行诗征集大赛。同学们纷纷积极参与其中，通过线下报名、公众号在线投稿和微博投稿等多种渠道进行投稿，运用多种语言进行创作。借助诗词表达了对英雄瑞鹏崇高的敬仰之情。

清明节前夕，电力学院举行了“清明花雨风诵经读典声”清明朗诵比赛。本次清明节朗诵比赛圆满成功，不仅提高了同学的朗诵水平，也表达了大家对革命先烈的怀念。对于提高同学们的思想深度，感受革命和历史传统，起到了重要作用。
我校2017年“三走”活动正式启动

为响应共青团中央、教育部、国家体育总局、全国学联《关于深入开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动的指导意见》有关精神，鼓励广大学生积极参与体育运动，4月11日晚，3千余名师生齐聚龙子湖校区田径场，以荧光夜跑的方式，共同拉开了我校2017年“三走”系列活动的帷幕。校党委副书记石品，校团委、体育教学部负责人等出席了启动仪式。
石品在致辞中讲到，开展“三走”主题群众性课外体育锻炼活动，对于提升大学生对体育锻炼重要性的认识，改善青年大学生体质现状，促进大学生体育锻炼习惯养成、意志磨练、体质增强、健康成长方面具有重要意义。石品强调要激发大学生参与活动的主动性，大力引导广大同学积极锻炼，增强体魄，健全身心，培养良好的生活习惯。

石品宣布开跑后，迈着矫健的步伐，带领同学们绕着水环路，开始了浩浩荡荡的夜跑。一路上，跑友们手戴荧光手环，头顶荧光牛角，尽情享受跑步本身的乐趣，五颜六色的荧光棒与夜色相辉映，华水的每一位同学都成为夜色的光点。

据悉，学校将陆续开展荧光夜跑、领跑七天、全民运动会、球类比赛等丰富多彩的群众性体育活动，丰富同学们的课余文化生活，营造积极向上的校园氛围。

我校成功举办2017年春季田径运动会

暨全民健身大会

4月13日，以“缔造阳光校园，促进和谐发展”为主题的华北水利水电大学2017年春季田径运动会暨全民健身大会在龙子湖校区田径场地隆重开幕。全体在校校领导，嵩山少林武术职业技术学院党委书记曹兴霖参加了开幕式，校体育组织运动委员会全体成员在主席台就座。校党委书记王清义宣布大会开幕，校体育运动组织委员会主任王天泽副校长致开幕辞。体育教学部书记徐震主持开幕式。
13日上午8：30，伴随着铿锵激昂的《运动员进行曲》，国旗校旗、裁判员、校属各单位方队踏着整齐的步伐，喊着嘹亮的口号，陆续进入会场。队员们个个精神饱满，激情飞扬，方队经过主席台的形式丰富多彩、创意无限，充分展现了华水人锐意创新、勇于开拓的精神，表达了华水人对学校美好未来的向往和对学校今后更好发展的坚定信念。

庄严的奏国歌仪式后，副校长王天泽致开幕辞。他回顾了我校在过去一年体育工作中取得的优异成绩，着重指出学生阳光体育锻炼——“阳光健身跑”制度所取得的成果，并表示将继续坚持运行并完善这项锻炼机制。并倡议全体师生参与进来，展现出华水的运动之美。裁判员李红霞老师和校田径队宗天硕同学分别代表裁判员和运动员进行宣誓。

锣鼓声中，精彩的开幕式表演拉开序幕。两条巨龙横空出世，时而飞冲云端，时而入海破浪，上下翻滚，气贯长虹；四只狮子在主席台前欢腾跳跃，辗转腾挪，动作滑稽风趣，气势非凡，为开幕式增添了喜庆和热闹。国际教育学院给大家呈现了中华少林武术表演，威武壮观、气势恢宏。激情四射的啦啦操给人另一番意境，场上方阵不断变换，视觉冲击应接不暇。由校工会组织的200多人教师方队为师生呈现了健身气功展演，轻柔的音乐，舒展的动作，整齐统一的队形，令全场观众深深陶醉在这场饕餮盛宴中。

文体表演结束，比赛正式开始。我校师生为了集体荣誉挥洒汗水，顽强拼搏；场外观众摇旗呐喊，加油声此起彼伏；比赛场面激烈，扣人心弦。比赛期间，体育教学部盛邀校组织委员会成员为学生组取得单个项目前三名学生颁奖，获奖同学们有机会站在高高领奖台上，留下了他们美好的大学记忆，激励更多学生参与运动，奋力拼搏。﻿﻿

14日下午4：30，闭幕式准时开始。校党委副书记、校长刘文锴，副校长施进发、副校长解伟参加闭幕式并为获奖单位颁奖。副校长施进发致闭幕辞，体育教学部副主任陈峰教授和国家级田径裁判、本届运动会赛事主管孙克成教授分别宣布了获得体育道德风尚奖的单位和比赛成绩。为期两天的运动会彰显出华水学子超越自我、果敢坚毅、无畏挑战、顽强拼搏的优良品质。教职工趣味运动会则展现了我校广大教职工的运动风采。比赛虽已结束，但运动精神永不停止，通过此次运动会，体育精神必将更好、更多地融入到华水人的日常工作生活中。

校党委副书记、工会主席马书臣一行赴鹿邑县夏庄村开展扶贫慰问活动

为深入推进我校定点扶贫工作，4月21日，校党委副书记、工会主席马书臣带领机关党委一支部、五支部代表到我校定点扶贫单位鹿邑县邱集乡夏庄村开展扶贫慰问活动，校党委组织部、校工会、科技处、总务后勤处、水利学院、电力学院、图书馆等单位负责同志陪同慰问。

一到夏庄村，马书臣一行立即到建档立卡贫困户家中走访慰问，详细察看家庭养殖、光伏发电等项目情况，深入了解贫困户身体状况、家庭收入、孩子上学等情况，并为12个贫困户送去了慰问物资。

马书臣一行实地察看了夏庄人居环境打造工程建设情况，深入农产品深加工传统作坊，了解农户手工红薯粉皮生产经营情况，参观了有机蔬菜大棚种植基地，询问了有机黄瓜的种植管理和销售情况。

帮扶活动结束后，马书臣一行与鹿邑县武装部领导、邱集乡领导、夏庄村“两委”班子成员、党员代表、村民代表进行了座谈，听取了张胜前同志的驻村工作汇报和大家对其工作的评价，并与大家进行了沟通和交流。
下午，党委组织部、校工会、水利学院负责人深入定点帮扶对象陈兴俊、樊油、刘子云家中，详细了解帮扶户生产生活状况，研究了下一步帮扶措施。
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