
华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动
简    报

第（ 44 ）期

社会实践活动领导小组办公室              2013年7月24日
★我校学子对“中国式过马路”进行问卷调查

★资源与环境学院“方城水韵”实践服务团活动纪实

我校学子对“中国式过马路”进行问卷调查
    7月23日，我校土木与交通学院轨道交通暑期调研宣讲团队就“中国式过马路”这一现象，对郑州市民进行了问卷调查。

队员们采取随机选择行人进行提问的方式对市民进行调查。当队员概括“中国式过马路”为“凑够一撮人马上走，和红绿灯无关”时，引发市民强烈共鸣。“中国式过马路”已经成为交通管理的顽疾。在调查过程中队员们观察到，有的人穿梭在急速的车流中，左右躲闪，一停一顿，让人看得胆战心惊。不闯红灯的理由总是一样的，闯红灯总是有不一样的理由。据调查问卷的统计结果显示，绝大多数市民曾经有过闯红灯的经历。在被问到闯红灯的原因时市民们抱怨道：“有些红灯等候时间过长，有时候赶时间不得不闯红灯”、“有的马路宽，信号灯时间太短，一个信号灯根本走不完，所以只能红灯的时候就开始过”、“转弯的汽车根本不让行人”。

经过队员们的调查和观察发现，造成这种现象的主要原因在于红绿灯设计不尽合理。比如，在部分人流、车流量较大的路口处红灯的等候时间有一百多秒,过长的等待时间容易让行人们焦急，个别行人会不耐烦或为了赶时间而闯红灯，造成“中国式过马路”现象频频发生。

安全出行，文明交通的构建需要广大市民和相关单位共同努力。“文明过马路，安全你我他”这是小时候就烂熟于心的一条标语，但直到今天仍然很难真正实现。我们希望每个人都能从自己做起，让“中国式过马路”变成安全通行的代名词。
资源与环境学院“方城水韵”实践服务团

活动纪实
一、经济效益下隐藏的陷阱

    我校资源与环境学院“方城水韵”实践服务团走访了方城县桃庄、前林、石窝村、二郎庙乡，并对当地的水资源进行取样分析。通过对水样的分析，队员们了解到污染无时无刻不在发生，但却没有得到应有的重视。工厂不惜放弃环保大力发展经济，当地政府以破坏环境为代价提高GDP指标。队员们希望通过调研得出的数据能够被当地政府和企业重视，不要被经济利益所诱惑，能够在发展经济的同时注重对环境的保护，不要掉进隐藏在经济效益下的陷阱。
二、污染来源与问题改善
　 　水资源的污染来源大致分为两部分。一是村民对废水的不合理排放，环保意识薄弱，以及生活垃圾的随意堆放等造成的污染；二是工厂废水的任意排放，经过调查取样发现二郎庙乡有几家污染严重的工厂，特别是处于河流上游的多晶硅厂，由于污水任意排放，对整体水质的污染都比较严重。

　　队员们在与村民的交谈过程中了解到，村民虽然意识到工厂的污染问题，但还没有认识到自己也在污染环境，同时乡里也没有相应的政策。因此要想改善二郎庙乡的水资源污染问题，就要做到上下级的思想统一，彻底认识到污染来源，认清发展经济与保护环境的关系，建立完善的污水排放设施，共同治理。
    三、收获在于实践
　　 大学生暑期社会实践是大学生磨练品格、增长才干、实现全面发展的重要平台。通过此次社会实践活动，队员们对社会有了新的认识，开阔了视野，增长了才干，并在社会实践活动中发现了自己的不足，对自身有了客观的评价，将所学习的知识与社会实际有机结合。

实践的过程中，队员们还同诸多群众谈心交流，碰撞出了思想的火花，汲取了丰富的营养，真正的理解了“从群众中来，到群众中去”的涵义，认识到只有到实践中去、到基层去，把个人的命运同社会、同国家的命运联系到起来，才是大学生成长成才的正确之路。
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