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★“永远跟党走，青春献祖国”

★绿水青山中原景，和谐共圆中国梦 

★采访“中国梦”—大学校园站

“永远跟党走，青春献祖国”

——资源与环境学院2013年暑期社会实践启动仪式
7月7日，为了切实响应党中央“永远跟党走，青春献祖国”大学生“三下乡”暑期社会实践的号召以及我校团委关于“开展大学生暑期实践活动”的号召，资源与环境学院2013年暑假社会实践启动仪式在我校花园校区资环学院教学楼二楼会议室举行。资环学院党委副书记丁仁伟、资环团委书记杨莉、辅导员郭旭阳、马成功老师及暑期社会实践队员参加了启动仪式。

仪式上，丁仁伟副书记讲到，同学们在进行暑假社会实践时，要将实践活动做实，做到位；要勇于实践，发扬乐于奉献的精神。他还希望同学们能够利用暑期实践的宝贵机会，深入社会基层，在为人民群众服务、为社会基层服务中深刻体会自己作为一名大学生肩负的责任。随后杨莉老师也对暑期实践的队员们提出了要求。她希望同学们在社会实践期间注意学习知识、增长才干、提高能力，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神；同时要自觉维护学校声誉，以实际行动展现我校学子积极进取、健康向上的精神风貌。

资环学院暑假社会实践启动仪式圆满结束，同时也预示着华北水利水电大学资源与环境学院2013年暑期社会实践队正式成立。
绿水青山中原景，和谐共圆中国梦

        ——软件学院“我的中国梦”生态环保实践服务团活动纪实

7月7日，软件学院“我的中国梦”生态环保实践服务团共十名成员，在院团委书记贾振亮和辅导员董华老师的带领下来到登封，对周边景区生态环境的现状进行了一系列的社会调查和实践服务活动。

团队成员一走进景区，就很快忙碌起来。成员针对景区的环保问题进行随机的问卷调查，调查对象包括环工阿姨、游客等不同年龄、国界的人群。大家认真听取各方意见，并加以分析、归类。调查显示随着环保意识日益深入人心，越来越多的人能够将环境保护落实到小事上。据经常旅游的游客反映，近年来各地景区生态现状明显好于前几年。游客们还提出了一些有利于景区建设的建议，例如，增加景区人流密集处的垃圾桶数量、加强垃圾分类处理等。为增强对此次社会实践活动主题的认识和理解，团队成员们纷纷穿上绿马甲，亲身体验环卫工人的辛劳与付出。

本次社会实践活动取得了良好的效果,得到了景区环工人以及游客的一致好评。在今后的学习生活中，我们将会更加努力的宣传环保理念，践行环保守则，为我们共同的家园贡献自己的一份力量。
采访“中国梦”——大学校园站

——华北水利水电大学机械学院暑假社会实践

    实现中国伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想，也是中国富强的必经之路。为了学习、传递两会精神，同时也为了更深层次地解读“中国梦”，7月7日上午，华北水利水电大学机械学院两会宣讲实践服务团在我校花园校区进行了关于“我的中国梦”的采访，这也是本次机械学院暑期社会实践进行的第二阶段。采访对象主要是在校大学生、宿舍管理人员、清洁工人、大学保安等。他们的梦想五彩缤纷，有的充满雄心壮志，“一心只为考研”；有的充满关心和爱护，“只要子女好，我们就好”；有的充满爱岗敬业之心，“把大学校门守好，给我们的大学生一个安全健康的成长环境”。

早上8点，机械学院两会宣讲实践服务团开始了本次活动的采访。面对“你有过梦想吗”、“你如何实现你的梦想”等问题，被采访者纷纷说出自己的梦想。一位大三的学生说道：“梦想，我们每个人都有。我也有我的梦想，我要努力学习，实现我的考研梦想。关于中国梦，我想说的是‘少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强’。将来我要凭着我的‘智’来实现中国的强大，这就是我的中国梦。”

中国梦是国家的梦想，也是我们每个人的梦想。作为青年一代的在校大学生，一定要做到明志、自强、自立，只有这样才能立身于当代社会，实现自身价值的最大化，成为国家富强、民族振兴的中坚力量。   
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