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★岁月缝花，青春在白河
★爱心支教团，助力艺考生

★走向街头，服务瓜农
岁月缝花，青春在白河
——“白河筑梦”支教实践团队简报
　　2015年7月22日，今天已经是华北水利水电大学土木与交通学院支教团队来到白河的第八天了，一切都按照计划有条不紊的进行着，向着团队的共同目标“加强孩子的素质教育”而前行。
期中质量评估
　　早上第二节课，进行了四天的社交礼仪课迎来了它的期中质量评估。队员将孩子们带到操场，按高低个子站好队伍，开始期中考核。第一步，队员将孩子们两两分组，给出不同的实际情景，让孩子们运用礼貌规范去表演所给出的情景。第二步，以竖排为单位，一排排跳课上教的啦啦操。从考核的实际情况来看，孩子们对礼貌规范的运用较好，可以根据情景选取合适的用语去交流；啦啦操孩子们都可以顺利的跳下来，但是熟练度和动作的规范度参差不齐。但相对于孩子们以前的表现已经有了很大的进步。
筑梦反思
　　晚上，队长刘晓召集所有队员进行“筑梦反思”队内会议，队长提出几个问题: 你能给孩子们带来什么？而你带来的东西又可以在孩子身上起多长时间的作用？你最初的目的是来真正教会孩子什么，还是只为体验生活？这些问题的提出，使队员们进入内心的思考，然后，队员们依次发言，交流看法，共同思考为什么而出发，总结前几天的支教生活，下定决心做好接下来的支教生活。
　　经过评估，说明队员们为实现目标制定的措施是正确的；经过反思，使团队的筑梦之行会走的更好。岁月缝花，青春在白河，我们在行动。
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爱心支教团，助力艺考生
——华水艺设爱心支教团队
　　2015年7月22日星期三，华北水利水电大学艺术与设计学院“华水艺设爱心支教团”为宣传贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，积极参与“三下乡”活动。迄今为止，支教队员投入到此次活动时间已有9天，在这9天中，支教队员用课上讲解，课下辅导的方式将知识传递给每一位双桥小学的同学们。充分调动孩子们学习的积极性，并用支教团队队员们自身的特长，培养他们的专业兴趣。
　　经过这些日子的支教，队员们了解到由于许多学生家长文化水平的局限与教育观念的不同，导致大部分学生的语言表达能力和逻辑思维能力的欠缺。针对这种情况，队长高凯和副队长赵雪莲召开了教学情况研究会。在会上针对这种普遍现象讨论出了新的教学方案：充分调动学生在课堂上的积极性，用师生互动的方法，创新教学方式；在闲暇之余不忘进行专业课程的教学；尽力照顾好每一个学生，力争提高整体成绩，不让一个学生掉队。队员们都不是专业的老师，但都以专业的标准来要求自己，课上认真讲课，课下积极备课，有时间还会进行家访，对有需要的学生进行二次教学和知识延伸。学习是一个积累的过程，也应是一个不断进步的过程。支教团队力争将自己打造成一个“不断学习，不断进步”的华水艺设爱心支教团队。
当进行专业课的教学时，我实践队提前联系好一个相对安静的教室，准备好教材和画具。双桥小学的学生们进步很快，队员们看在眼里，心里满满的欣慰。这些进步来之不易，是双桥小学的师生和支教团所有队员们辛苦努力的结果。

走向街头，服务瓜农
——管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队成功引导瓜农
　　为深入贯彻党的十八大精神，认真落实习近平总书记在北京大学师生座谈会重要讲话精神，华北水利水电大学管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队在经过郑州市西瓜办的全方位培训后，于2015年7月20日展开了针对郑州市流动瓜农的宣传西瓜办政策、引导瓜农进入西瓜销售点、发放假币识别宣传单等实践活动。
　　实践服务队的队员们不惧炎热的天气，积极地与沿街的流动瓜农进行沟通交流，了解今年西瓜的销售状况并向他们分发辨别假币的宣传单，使他们增强辨别假币的能力。在服务的过程中，队员们积极宣传西瓜办政策，设身处地为瓜农利益着想并向瓜农们介绍邻近的西瓜销售棚点及棚点的服务项目，并积极把他们引导到西瓜销售点。在整个活动中，瓜农们对实践队员的行为作出了积极评价。  
　　下午五点，任务结束，实践队员向“西瓜藤”实践服务队负责人黄翀汇报这一天的工作，将一些在实践过程中瓜农和市民反映的问题反馈给黄翀。黄翀表示会及时将问题反映给西瓜办负责人李建军主任，积极解决这些反馈问题。
　　“西瓜藤”实践服务队用行动践行了党的群众路线，深入基层群众，用努力与勤劳践行了社会主义核心价值观，在实践中锻炼自我，提高自我，为社会做出了贡献。
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