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      爱水情怀，集结小浪底
——水利学院济源护水服务队
早上七点，济源小分队在车站集合，集体前往距离济源市区30公里外的小浪底水库。在车上，队长讲述了到达地点之后需要注意的事情，在两个多小时的车程后，大家到达了小浪底水库。
小浪底水利枢纽工程是治理黄河的关键水利工程，位于黄河中游最后一段峡谷的出口处，具备防洪，发电，排沙等多项功能，控制流域面积达到69.42万平方公里，占黄河流域面积的92.3%。
因为下雨的原因，这里人流量较少，很快我们来到了小浪底水库旁边，下雨带来的雾气弥漫在‘小浪底’三个大字上，给人一种捉摸不透的神秘感。近距离观看大坝的构成，大坝构思巧妙，设计独特，我们在惊叹于中华儿女的智慧的同时也让我们感受到一种深深的自豪感。这样利国利民的建筑必将被世人所铭记。纵观全局，河水平缓的流动着似乎在述说绵绵的深情。我们欢呼着，叫喊着，为看到这一世纪性建筑而激动不已，感慨着小浪底带给我们的震撼和冲击。
在调研中一位当地孟津县的老人告诉我们，20多年来，他亲眼见证着小浪底的成长。新中国成立以来，毛主席看着浑浊的黄河水下达了“要把黄河的事办好”的指令。从1990年开始动工到建成，从运作到现在的利国利民，就像看自己的孩子成才一样。听完这番话，我们感慨万千，不禁对小浪底存在的必要性有了新的认识。接着我们又询问了许多来这的游客，大家对这一工程都拍手称赞。
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傍晚，在绵绵的细雨中，一天的小浪底之行结束了，带给我们的是满满的感动和敬佩，古往今来，水对于中华儿女来说有着特殊的含义，水文化一代一代的传承下去，而作为载体的小浪底将发挥着不可磨灭的作用。 
行是知之始，知是行之成
——法学与公共管理学院向日葵教育关爱实践队

7月13日，我们的活动已经开展三天了。今天实践队员们认真总结了前几天的活动，并且对走访中所出现的问题与失误进行了认真的反思。在重新修改完善了调查方式和问卷之后，队员们迎着朝阳开始了新一天的走访之旅。

据了解，陈寨村近年来致力于新农村的建设，对村庄整体做了不少整改和规划，并且也取得了一定的成绩。但是由于耕地面积的减少，农民们收支失衡，大多数年轻人还是选择了外出打工。因此留守儿童的数量只增不减，情况并不乐观。

除此之外，我们还发现该村的留守儿童多为父母离异或父母一方离家出走。孩子们一两年才能见父母一面，与父母之间甚是生疏，并且不太愿提及他们。在走访过程中，我们遇见了钢镚儿（化名）的祖母，老人的家境颇为困难。几年前，为了给儿子娶媳妇，老人不惜欠债十几万给家里盖起了新房。好不容易终于盼到了在外打工的儿子结婚，老人还高兴地抱上了孙子。但是好景不长，由于不满家里贫穷的环境，儿媳一气之下离家出走，撇下年幼的钢镚儿和多病的老人生活在农村。邻居们提及此事，都唏嘘不已感慨万千。

钢镚儿只是很多留守儿童状况的一个缩影，还有很多的孩子他们面临着和钢镚儿一样的困境。向日葵实践队的队员们在努力着，希望有更多的爱心人士能够关注这个问题，献上自己的一份力量！践行十三五，我们在行动！

幸福安康，和谐程场
——环境与市政工程学院新农村建设现状暑期社会实践队

7月13日，我实践队一行人走访了兰考县爪营乡程场村，并对其新农村建设的现状进行了初步的了解。

爪营乡是农业大乡，近年来，以发展良种繁育、培育苗圃育林、促进畜牧养殖等调整农业种植结构，增加农民收入。程场村畜牧业是该村农业发展的亮点，积极落实责任，采取科学措施，开展畜牧卫生防疫工作。在调整农业结构的同时，积极引进资金、引进技术、引进人才发展工业，使之成为了爪营乡的一大发展特色。村党总支书介绍：传统农业难以适应老百姓致富，为此，村两委一班人经过反复调查走访，下决心采取调整产业结构，科学流转土地，引导优势产业做大做强，形成特色，打造品牌，为新农村建设夯实了经济基础。与此同时，引进的工农业项目，不但解决了农村剩余劳动力就业，也使村集体财力有了较大幅度的增长。合作社的入户，更让许多农民学会了农业新技术，开阔了视野，为程场村今后的发展奠定了坚实的基础。此外，巩固阶段性成果，立足于长远。通过全村广大党员干部群众的共同努力，新农村建设取得了较为显著的成果，尤其是村民对生态环保的理念有了更深认识，为今后深入推进新农村建设创造了极为有利的条件。

如今的程场村，因环境优美而更加宜居，因和谐稳定而更加幸福，在社会主义新农村建设的道路上越走越宽广，也越走越幸福。

白河进行时
——土木与交通学院“白河筑梦”支教实践队
    7月13日，华北水利水电大学土木与交通学院“白河筑梦”支教实践团队迎来了第三个支教日。队员们用情白河，青春筑梦。

   白河镇位于大山深处，与外界联通只有靠一条环山公路，所以与外界交流甚少。坐落在这里的白河镇中心小学，也因此原因，教育相对落后，课程较为单一，素质教育跟不上城市里学校的平均水平。另外，大部分同学的家长忙于生计外出打工，致使他们跟随爷爷奶奶生活，从而成为留守儿童，缺少父母的陪伴，长久下来使他们的性格与一般孩子不同，偏向少言寡语，不善言谈，这便是经过几天的真实支教生活所发现的问题。

   针对已发现的问题，队长刘文润为此专门召开“经验交流，齐心攻关”队内会议，从而产生了以下解决方案。一方面，加开普通话课，声乐课，社交礼仪课，以此来丰富课程种类，加强这里的素质教育。另一方面，利用带来的体育用品，如羽毛球，乒乓球，多组织集体活动，在活动中使队员们与孩子们互动增多，加深交流，逐渐改变他们的性格问题，使他们能自觉开口说话与人交流。这些解决方案在今天的教学中已经得到实践，孩子们的反应相当积极，相信在队员们的努力下一定会取得更大的成功。
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   给队员们最深印象的是山里的清晨，山里的清晨永远那么迷人，云雾缭绕在山间，似梦似幻，阳光透过清新的雾气照射在院子里，犹如自然之神准时叫醒了这里一群特别的年轻人。 当青春遇见白河，两者便紧紧情牵在一起，青春定会筑起白河明天美丽的梦。

关注时事，热点聚焦
——软件学院阳光四进实践队

7月12日，南海仲裁结果公布，这么重要的国家大事民众们到底关注情况如何呢？孟瑞鹏精神的内涵实质上包含心系国家，心系百姓，勇于担当，甘于奉献，以及强烈的社会责任感。因此我们宣传和践行孟瑞鹏精神，就应该宣传和发扬顾全大局的高度的社会责任意识，因此我们对进行了这次的调查以及采访。

由于我们的小伙伴们在不同的地方以相似的方式宣传，我们来看看小伙伴们今天的活动见闻。

北京的队员：“首先我来到了天安门。这里有很多游客，我问了一些人对属于中国政治文化中心的北京的第一感觉。他们说北京有一种浓厚的文化感染力，让人身处北京就会有一种自然产生的爱国情怀。他们还说中国对南海仲裁的反应他们是支持的，他们认为中国对于不平等的事就是要果断做出判断，以国家利益至上。调查之余，我还参观了毛主席纪念堂和国家博物馆。瞻仰毛主席的人足足有两千人，但他们不惧酷暑排队就为了见伟大领袖一次。我问身旁的人：“这么热怎么还要坚持排队呢？”他说：“毛主席给了我们美好的生活，无论如何我都要见上他一面，感谢他”。我听后想到了是中国共产党给了我们美好生活，是毛主席给了我们美好生活。我们必须把党倡导的发扬光大，弘扬瑞鹏精神正是在契合党的号召，所以要坚持弘扬瑞鹏精神。之后，参观了国家博物馆。在这里，我感受到了中国的悠久历史，中国文化的博大精深。在这里的中国版图上可以看到钓鱼岛以及南海诸岛自古就是中国的，它们是中国不可分割的。所以，中国加油！我们支持你！” 

我们在河北、浙江、吉林、山东的小伙们也在认真完成分配的任务，大家坚信：中国虽大，但一点都不能少！领土完整是我们每个中华儿女的原则和使命！无论在哪里，瑞鹏精神都能让我们学会很多，践行瑞鹏精神是我们青年人的职责！爱国、爱党、强烈的社会责任感和爱国精神正是瑞鹏精神的核心。
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