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★医路同行  阳光课堂

★环保原生态 乡村新面貌
★观察水样，回溯往昔

医路同行  阳光课堂

2015年7月18日，机械学院“医路同行”社会实践队在河南省人民医院和河南省肿瘤医院为血液病儿童补课。实践队队员们根据血液病患儿的学习情况在“阳光课堂”上给孩子们补习课程。兰月亮阿姨也在教室里面陪着同学们帮助孩子们补习。

实践队到达“病房课堂”的时候，孩子们已经端坐在教室里面等着队员们的到来。同学们立即投入一对一的补课活动中去。这里的血液病患儿年龄不一，学习情况也不一样。一对一的补课活动由各个队员把握自己负责的孩子的学习进度，根据孩子的学习情况，给其补习相应的课程。不拘泥于大课堂的统一进度，可快可慢。课程内容也是多种多样，有折纸课，数学课，英语课等。这种一对一的补课活动有利于每个孩子学习上的发展。

在补习课堂上，有的孩子拿着英语书认真的随着自己的小老师念英文；有的孩子拿着家长买来的学习机，在老师的指导下学习上面的课程；也有的孩子跟着老师一起认真的学习数学课程。

实践队的“阳光课堂”补课活动不仅给孩子的学习带来了很大的帮助，还获得了家长的一致好评，也取得了病房学校负责人兰月亮阿姨的信任和帮助。
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志愿者在教患儿折纸，家长在一旁观看

环保原生态 乡村新面貌

2015年7月19日，华北水利水电大学环境与市政工程学院“碧水蓝天”实践队来到赤土店镇郭店村深入乡村街道，走访了解污水、垃圾处理效果，观察乡村环保新面貌。

首先，团队来到郭店村委会，村委会主任接待了团队一行。团队成员就赤土店镇污水处理情况以及郭店村污水处理方式与村委负责人进行交流，村主任提到郭店村生活用水主要取自周边村子经自来水厂处理后通入村户。由于环境治理得当，水源位置远离污染源，所以郭店村生活用水经自来水厂处理后水质满足各项指标。村主任随后介绍到村子修建有生活污水池，村户中的生活污水经河道流入污水池。然后，由动力设备将污水送至赤土店镇污水处理厂进行生态处理。接着，村主任介绍了村中建有多个垃圾集中点，村民会将生活垃圾送到集中点，然后由卫生员将集中点的垃圾转送至垃圾中转站。这一过程使垃圾处理更加有序，避免了垃圾乱丢的现象，保护了乡村环境，有效的维护了乡村形象。

随后，团队深入街道村户实地观察生活污水、垃圾处理效果。在村民的交流中得知郭店村的环境治理一直走在乡镇前列，在环境治理方面村民齐心协力，共同维护执行环保措施。在走访中大家观察到村中贯穿着一条河道，家家户户将生活污水排放至河道中汇集至污水池。接着，队员们查看了村中的垃圾集中点，与卫生员交流得知，他们每天早晚要将集中点的垃圾清理干净送至垃圾中转站。同时他们也会监督督促村民自觉遵守秩序，不乱丢垃圾。

在走访中队员们看到的是干净的街道和完整的污水处理流程，在与村民交流的同时队员们也向大家普及垃圾处理的小知识，建议大家将垃圾进行分类这样能够更加有效的促进垃圾降解。同时大家也建议村民循环用水，多级用水养成良好的用水习惯，共同维护我们的生存环境。
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观察水样，回溯往昔

2015年7月18日，华北水利水电大学水利学院关于河南伊川县水治调研暑期实践队进行短暂休息，透过历史的重重迷雾，探索历史上的陆浑曾经在这片古老大地上发上的故事。

7月18日，调研队员们短暂休息的同时藏身书海，观察前期采集水样，并进行分析，同时进行相关资料查找，希望从书中能够找到历史上关于陆浑的蛛丝马迹，探求陆浑水库能在河洛水系中占今日地位的主要原因。功夫不负有心人，在调研队员一天的耐心寻找下，终于找到了与陆浑水库有关的历史记载。史载，陆浑曾有伊国，伊侯国，伊川，豫川等多种别称。根据调研队的可靠查证“陆浑”在历史上首次亮相是春秋时期。史载，周襄王十四年，陆浑戎允姓，从甘肃敦煌县迁此，始名陆浑。陆浑历史上山深林密，道路险阻，易于布防设阵，胜可驰骋中原，败可四山伏兵；若遇兵事急需，西出卢氏走商洛，南经南召窥南阳，北越宜阳、洛宁撼陕、潼，自古为兵家必争之地。

　　调研队员经仔细研究分析，发现其关键的地理位置，也是成为今日水库的一个必然原因。因为距各处都很近，连贯三生，供水方便，这也为陆浑水库选址提供了有力论证。2006年，陆浑水库全面完工后，各项安全隐患被消除，蓄水量由以前的7亿立方米增加到13亿立方米，水库面貌焕然一新。陆浑水库核定渔业面积4.68万亩，目前水库里的鲢鱼，鳙鱼等常规鱼种，年产量在6000吨以上，银鱼产量也由前些年不足百吨稳定在200吨左右，渔业年产值达到500万元以上。

　　陆浑水库花长满山坡，向调研队员绽开笑脸，仿佛在欢迎调研队员的到来。陆浑水库仿佛一颗闪耀的明珠，镶嵌在洛阳的周边，为我们造就了良好的气候环境，提供了丰富优美的休闲度假去处。陆浑正在焕发勃勃生机。
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