
华北水利水电大学精神文明建设

简  报

（第7期）
	2016年7月18日



	华北水利水电大学精神文明建设委员会办公室

中共华北水利水电大学委员会宣传部


· 华北水利水电大学举行学习贯彻习近平总书记建党95周年讲话精神座谈会

· 华北水利水电大学成功举办华水道德讲堂活动
· 华北水利水电大学“大学生宣讲团”到三门峡市进行巡回演出
· 华北水利水电大学举行2016年大学生暑期社会实践出征仪式
华北水利水电大学举行学习贯彻习近平总书记建党95周年讲话精神座谈会

7月4日上午，华北水利水电大学学习贯彻习近平总书记建党95周年重要讲话精神座谈会在龙子湖校区第三会议室举行。校党委中心组全体成员、“两学一做”领导小组成员、机关干部代表、学院党委书记代表、老干部代表、教工代表、学生代表等参加了座谈。校党委副书记石品主持会议。
 座谈会分三个阶段进行。第一阶段，12名与会代表发言，进行学习心得体会交流；第二阶段，校党委副书记马书臣代表校党委宣读《中共华北水利水电大学委员会关于学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神的通知》，并对学校下一步活动进行动员部署；第三阶段，校党委书记王清义，校党委副书记、校长刘文锴作重点发言。

校党委副书记、校长刘文锴指出，学习贯彻习近平总书记的建党95周年重要讲话精神，要坚持理论联系实际的原则。校党委书记王清义对习总书记的建党95周年重要讲话进行了解读。    

通过座谈，大家一致认为，习总书记的重要讲话，高屋建瓴、旗帜鲜明、内涵丰富，寓意深远，回答了疑惑问题、澄清了漠糊认识，表明了坚定政治立场，指明了前进方向，具有很强的针对性、创造性、实践性和指导性。认真学习贯彻习近平总书记建党95周年重要讲话精神，事关党和国家工作全局，事关中国特色社会主义事业长远发展，对团结动员全党全国各族人民团结在以习近平为总书记的党中央领导下，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗具有重大的现实意义和深远的历史意义。
华北水利水电大学成功举办华水道德讲堂活动

为不断加强高校师生的思想道德修养，引导广大学生学习道德楷模，争当道德模范，培养高尚情操，弘扬新风正气，努力做社会主义核心价值体系的模范践行者和良好社会风尚的积极推动者，由华北水利水电大学党委宣传部、文明办主办，信息工程学院承办的“德扬天下，辉煌人生”华水道德讲堂宣讲活动，于7月1日在龙子湖校区第四报告厅举行。党委宣传部、党委学工部、校团委、信息工程学院的有关负责同志以及辅导员、学生等参加了活动。
此次道德讲堂以“诚信教育”为主题，共分七个环节，分别为：唱一首歌曲，看一部短片，诵一段经典，听一段相声，讲一个故事，做一份承诺，作一番点评。活动在温暖感人的《诚信就是阳光》的歌声中拉开了序幕，婉转悠扬的歌声告诉了我们诚信是福，诚信会让社会更加康乐阳光；在看一部短片环节，大家观看了2010年感动中国人物孙水林和孙东林的故事，兄弟俩二十多年从不拖欠工人一分钱工资，平凡人物在虎年年尾做出的不平凡举动，感动了在场的老师和同学，他们以大爱大义诠释了诚信这两个字；之后同学们聆听了一段有关诚信的古训，又观赏了一部幽默诙谐的相声——诚信考试；在做一份承诺环节，现场所有党员重温入党誓词，为建党95周年献上最诚挚的祝福；在党员宣誓完毕后，全体同学对即将到来的考试周做出了诚信考试的承诺；活动最后，党委宣传部副部长韩玉洁老师进行了点评，为我们进一步讲解了何为诚信，如何身体力行地践行诚信，传播中华传统美德。活动结束之后，同学们纷纷上台在诚信考试的条幅上签下了自己的名字。

此次道德讲堂活动，让同学们明白了以德立身、以诚立信的重要性，培养了同学们的诚信观念和诚信意识，品悟了道德力量，升华了自身境界，净化了心灵，弘扬了正气，取得了很好的育人效果。

华北水利水电大学“大学生宣讲团”
到三门峡市进行巡回演出
7月12日至14日，由46名同学组成的华北水利水电大学“大学生宣讲团”到三门峡义马市、渑池县和陕州区进行巡回演出。活动以“文化搭台、理论唱戏”为理念，当地有关领导和广大群众近5000人观看了演出。
三场演出由寓意着“国泰民安、繁荣富强”的舞狮拉开帷幕，热闹非凡。开场大合唱《在太行山上》和《没有共产党就没有新中国》点明主题，坚定地指出了中国共产党在中华民族伟大复兴道路上的领导核心地位；诗歌朗诵《风云九十五载》和《祖国啊，我为你自傲》、歌曲《哎呦，妈妈》和《映山红》、小提琴独奏《南泥湾》在回顾中国共产党艰辛岁月的同时展现了共产党在领导民族独立、人民解放和发展道路上的辉煌业绩；武术表演《刀光剑影》、相声《流金岁月》、舞蹈《美落子》等节目从不同角度展现了人民群众和谐美满、积极乐观的幸福生活；另外，以反思雾霾为主题创作的舞蹈《颤栗的呼吸》被搬上舞台，让在场观众陷入了对现代生活方式的沉思。华北水利水电大学宣讲团的同学们个个精神饱满，在节目过程中，主持人点评党的方针政策和我党创造的辉煌历史，让当地群众在轻松愉快的氛围中加深了对党的路线、政策和方针的理解。

通过开展本次活动，旨在通过群众喜闻乐见的形式，进一步深化群众对中国特色社会主义、中国梦和“四个全面”的认识，以青年人朝气蓬勃和昂扬向上的精神状态，激发起全社会更多的正能量、好声音。
华北水利水电大学举行2016年
大学生暑期社会实践出征仪式
7月8日上午，华北水利水电大学2016年大学生暑期“三下乡”社会实践活动出征仪式在龙子湖校区第一报告厅举行。校党委副书记石品出席仪式并讲话，各相关部门负责人及社会实践指导老师、学生代表等400余人参加了仪式。出征仪式由校团委副书记宋凯果主持。
今年暑期社会实践以“青春建功十三五·携手共筑中国梦”为主题，以引领青年学生树立和践行社会主义核心价值观、积极投身“十三五”建设为重点，坚持“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，按照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项，据项组团，双向受益”的原则，努力扩大活动覆盖面、提升活动实效性，探索总结实践育人新机制。
今年华北水利水电大学共组建了大学生宣讲团、国情社情观察团、科技支农帮扶团、教育关爱服务团、文化艺术服务团、美丽河南实践团、节水护水服务团、践行瑞鹏精神服务团八大类，共计210支实践队伍，参与师生近2400人，创历史新高。在接下来的一个多月时间里，广大华水学子将走出校园，走向社会，奔赴基层，深入农村、城镇和社区，广泛开展政策宣讲、科教兴农、文化调研、教育帮扶等社会实践活动，努力在基层一线砥砺品质、服务群众、增长才干，为社会发展建设贡献自己的青春、智慧和力量。
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