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★青春正能量，为爱点赞

★总结经验，勇敢前行

★青年成长 从基层做起

青春正能量，为爱点赞
——华水艺设爱心支教团队

2015年7月25日星期六，华北水利水电大学艺术与设计学院“华水艺设爱心支教团”在广西桂林市阳朔县双桥小学支教的第十二天。随着时间的流逝，华水艺设爱心支教团的暑期实践活动已经过半。队员们用自身的实际行动诠释了志愿者的精神以及当初的宗旨“服务农村，践行社会发展”。

今天，队员们来到了班级里其中一个孩子的家里进行家访。华水艺设爱心支教团的几名成员穿过长长的山路，走着这个孩子曾经上学走过的路来到了他的家里。进门的时候，家长十分热情，连忙搬出凳子让队员们坐下休息。队长高凯简明说了来意后，受访家庭很热情的接受了。在家访期间，队长向孩子的家长询问了一些基本情况，队员们了解到孩子的父亲正在外地打工，家里只有孩子的奶奶，母亲和妹妹在家。通过孩子的奶奶，队员们了解到，这名同学是一个孝顺懂事的好孩子。因为是家中的长子，又是家里唯一的男孩，所以他非常能干。父亲不在家，他自然而然的担负起顶梁柱的职责，小小的年纪就有这么强烈的责任感，让在场的队员们纷纷竖起大拇指。据队员们了解，在学校里他也是一名努力学习尊重他人的好孩子，虽然成绩不是最好的，但却是最努力的。队员们决定帮他好好补习，提高学习效率。

在这次家访中，队员们与家长之间产生了心灵上的共鸣，更加体会到留守儿童家庭生活的艰辛与不易。队员们唯一能做的就是尽自己所能，利用自己的学习经验帮助他们学习。
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总结经验，勇敢前行
                            ——“向日葵”支教实践团队

2015年7月26日，这已经是华北水利水电大学土木与交通学院向日葵支教队到达新乡市辉县市上八里镇第一中心小学的第十一天了，今天是学生的周末休息日，学校因此没有上课。近日的天气一直十分炎热，因此，虽然支教队没有教学任务，但是大家并没有外出，而是选择了在校内备课，休整，以及开展对之前教学的总结活动。早上九点，支教队带队老师高桢赞在学校办公室召开会议，讨论支教后期工作的安排以及调整。

会上，高老师首先对之前的支教工作做了大致总结。他总结道：经过这段时间的生活适应和教学调整，我们队的队员们已经很好的适应了这里的生活，并且有条不紊的开展可教学工作，同时也和学生们打成一片，与孩子们拉近了距离。但是，他同时也指出支教队员们还有很多的不足之处，有些队员在教学的时候，准备不够充分，课堂内容空洞，效率低下，有明显的应付现象。另外，个别队员在处理学生纠纷的时候对待犯错同学的方式欠妥，并没有令其意识到实质性的错误，这些方面大家仍需改进。而后，队员孔原反映了一些四年级学生的家庭情况，有的孩子家庭比较贫困，有的孩子是留守儿童，还有的孩子因为表现不好在家常常挨打，遭遇暴力。孔原表示老师们应当对这些孩子尤其关注，经常与孩子们进行交流，沟通，努力用自己的热情温暖的孩子们受伤的心灵。随后，支教队员们对此进行了探讨，都十分认同孔原的意见，大家一致表示，留守儿童的教育在其成长阶段至关重要，尤其是孩子们敏感的内心世界，这是更需要老师们关注的方面。最后，队员们针对接下来几天的教学计划进行了调整。

支教在国内主要分为两种，一种是长期支教，一种是暑期支教，然而，不论时间长短，支教工作都需要每一位志愿者的不懈努力，为留守儿童们的成长做出贡献。在短短半个月的支教生活中，支教队员们不仅帮助了孩子们成长，也为自己的青春增添了不一样的意义，我们希望，不仅仅是向日葵日葵支教队，以后还会有更多的青年志愿者们继续支教事业，关爱留守儿童的成长，唯有如此，才能引起全社会的关注，帮助孩子们更好的成长。
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青年成长 从基层做起
——管理与经济学院雅芳物流之行
　　哲学家维特根斯坦说：“我贴在地面步行，不在云端跳舞。”一句意蕴丰富的哲言，却传达了最朴实的精神：务实，脚踏实地，不好高骛远，也唯有如此，方可致千里。名人尚且如此，作为中国未来的栋梁，就更应该脚踏实地，把基础打好，这样才能在以后走的更远。
　　7月25日，华北水利水电大学管理与经济学院实践队员们像往常一样起很早就去了公司。雅芳复试即将开始，各个环节的考核也在今天进行，这次根据考核结果实行淘汰制，也就说明一部分队员会离开队伍，虽然谁也不想让这个队伍的任何一个人离开，但是这就是现实的残酷之处。
　　上午袁老师给队员们讲了验货的相关要求和操作步骤，在袁老师和王经理耐心地传授经验和认真讲解下，同学们也学到了更多为人处世的道理，虽说已经大二大三，但大家还是没能褪去懵懂，对社会仍还充满了未知，还有好多东西需要去学习。
　　下午经过简单的休整，老师开始组织考核，六个人为一组，先是进行了整箱货物的操作，然后那些没能在第一次通过excel测试的同学开始复试，其他同学继续进行接下来的各个步骤的考核，剩下的同学也都认真地进行了投单、验货的工作。整箱需要搬运货物，但是队员们都很努力，无论女生还是男生，队员们都亲手搬运，尽管个个都汗流浃背却不曾说出放弃的话，队员们都在尽自己最大的力量努力着，一个小时后，复试的同学们已经结束考试，然后下午进行未完成的内容。在考核与复试的轮流交替中，一个下午在不知不觉中过去，老师对实践队员做出了一个中肯的评价，既表扬了大家做的好的地方，也很明确的指出了错误之处，队员们收获很多。
　　这一天大家经历了开心和紧张，开心的是大家可以对自己这几天学习的成果进行一个测试，紧张的是考核和复试过后会有一部分同学要离开这个小队伍，无论结果如何，同学们都尽了自己最大的努力，只希望以后队员们可以越做越好，争做优秀大学生！
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