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关于举办华北水利水电大学第一届“河长制宣传周”活动的通知

各学院：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，紧跟我国水利行业改革发展趋势，按照《水利部关于2020年“世界水日”“中国水周”活动安排》等文件精神，河南河长学院、校团委、公共管理学院结合我校实际，呼吁广大师生积极参与到“珍惜水、节约水、爱护水”的行动中来，特制定华北水利水电大学第一届“河长制宣传周”活动方案。
现将具体方案通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，积极践行“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调，深入推进河(湖)长制，建设造福人民的幸福河，引领社会落实国家节水行动方案，把水资源作为最大的刚性约束。

二、活动主题

联合国确定2020年“世界水日”的主题为“Water and climate change”(水与气候变化)。我国纪念2020年“中国水周”活动的主题为“坚持节水优先，建设幸福河湖”。华北水利水电大学第一届 “河长制宣传周”活动主题为“厉行节约用水，助推幸福河湖”。

三、组织单位

     主办：河南河长学院  校团委  公共管理学院

     承办：公共管理学院团委

四、活动时间
2020年3月22日—2020年3月28日

五、参与对象

华北水利水电大学全体教职工、全体学生
六、活动安排
（一）发布纪念2020年“世界水日”、“中国水周”活动倡议书。

（二）开展“最美家乡与幸福河湖”线上作品征集活动。

1.“美丽家乡河湖”与节水主题图片征集
用相机、手机、画笔展示家乡的美丽河湖和节水面貌，展现人与河湖的和谐相处、相互依存。作品要求主题鲜明，积极向上，传递正能量。图片黑白、彩色不限，尺寸不限，单幅、组照均可（组照视为一件作品，限4-8幅以内），需对作品进行描述。相机单幅照片的大小不低于3M，手机拍摄的照片大小不低于1M。
2．“美丽家乡河湖”与节水宣传微视频征集
    制作小视频，展示自己家乡的美丽河湖、或是家乡的节水技术活动，也可是自己制作节水宣传短片， 内容积极健康，贴近生活，富有创意，题材风格不限。微视频时长控制在5分钟左右。

3.“厉行节水与幸福河湖”征文

用文章、诗歌等形式书写看到的保护河湖的典型人物、典型事迹、典型做法。要求内容真实，情感真挚，文体不限。

（三）开展线上河长制主题普法宣传活动。在河南河长学院、公共管理学院主页开辟专栏，开展河(湖)长制、节约用水等普法宣传活动。在校团委、公共管理学院等微信平台开展“世界水日”“中国水周”相关专题报道。
（四）网上有奖闯关答题活动。在“河长制宣传周”期间，围绕“厉行节约用水，助推幸福河湖”主题进行网上知识问答。活动采用微信群上答题的形式，开展有奖知识问答，达到深入宣传河长制重点任务、节水护河要点及其成效的目的。

七、征集方式以及奖励

各单位请于2020年3月23日前，将作品分类（作品名称+作者姓名）打包成文件夹，文件以“学院+河长制宣传周”命名，发送到邮箱：hnhzhxy666666@163.com，联系人:张老师，电话：17319772078。

主办方将对全部作品进行分类分组，邀请专家对参赛作品集中公正评审，评出一、二、三等奖及优秀奖若干名，开学后召开表彰会，对获奖人员颁发证书并给予一定物质奖励。评选出的作品将向水利部推荐，并通过各级新媒体平台进行展示。

八、注意事项

第一，为全面落实新冠肺炎疫情防控措施，今年以线上活动为主，参与者务必遵守各省地市新冠肺炎疫情防控要求，增强自我防范意识和安全意识。

第二，参赛者应对投稿作品的整体及组成部分拥有独立、完整、明确、无争议的著作权，保证其参赛作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权在内的合法权益。 
第三，主办、承办方有权在著作权存续期内，以复制、发行、展览、放映、信息网络传播、汇编等方式使用入选作品，并不再支付报酬。

河南河长学院  校团委  公共管理学院
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