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★珍惜生命之源 人人节水护水

★社会主义核心价值观宣讲队

★总结大会

珍惜生命之源 人人节水护水

2015年7月19日早，信息与工程学院节水护水服务团开始了第一天暑期社会实践活动，团队成员在前几天进行了充分的准备，在出发前每个人都精神饱满，以最好的状态进行节水护水的调研任务。

按照先前拟定的计划，去人群集中的地方进行问卷调查，首先团队到达了紫金山公园，和人民路。开始的时候大家上前询问偶尔会遭遇碰壁，原因可能是不太会与人沟通让他人以为是推销产品的，不过队员们并不因为碰壁而失去积极性，反而团队的成员越战越勇重新组织归纳语言，表明了自己是来自华北水利水电的大学生，面带笑容以一个热情的态度去询问被调查者。从而得到了许多市民的认可，觉得实践队这样做十分有必要，希望队员们能将这种精神让更多的人知道。此次被调查人群多数是一些年长者和青少年，调查内容以问卷形式，内容包括居民是否注意对水进行二次或二次以上的利用、河南水资源浪费主要表现在哪里、面对现在的水资源问题我们应该怎么做等等。对于这些问题不同的人有不一样的回答，不少受访者与队员们热心的交谈，告诉队员们南水北调的重要性以及他们是如何从日常生活中节约用水。

在室外做完调研后队员们又去了图书馆查询关于水资源的相关资料了解如何才能有效的节水护水，好让此次的宣传具有专业性，从而更好的让别人接受这种思想。

今天的调研比较顺利，收获颇丰，再接下来的实践中，队员们决心要使水危机的意识深入人心，让大家人人养成爱护水，时时处处节水护水的局面。

“不积小流，无以成江河”，节水护水，从我做起!
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社会主义核心价值观宣讲队

2015年7月19日，机械学院暑期实践社会主义核心价值观宣讲队的队员们来到了暑期实践的第九站，郑州市碧沙岗公园。作为本次实践活动的最后一次外出活动地点，队员们鼓足了干劲，精神饱满的开展工作。

乘车来到碧沙岗公园，碧沙岗公园是一个烈士陵园型的公园，是郑州市建园最早的公园之一。是冯玉祥先生为纪念北伐国民革命军第二集团军阵亡将士所建，从公园内的景点浮雕等就可发现，公园中还设有祠堂，忠昭祠。除此之外，碧沙岗公园内设有许多娱乐设施，吸引了许多小朋友前来玩耍。队员们首先参观了碧沙岗公园的各处纪念碑，纪念亭等景点，然后向在路边休息的市民们纷发了瑞鹏精神宣讲单。这次，队员们寻找了在公元玩耍的小朋友们，大多是小学生，询问他们对于社会主义核心价值观的理解，但是大部分小朋友没有了解过这方面的内容，平时也很少关注新闻。但是当说到爱国奉献等详细的价值观内时，他们纷纷表示平时会经常随学校社区做一些志愿者活动，有的还去烈士陵园扫墓等。所以，虽说提起社会主义核心价值观，他们不是很了解，但是他们的行为和爱心，无时无刻不在践行着社会主义核心价值观。

几天的实践下来，队员们发现，对于社会主义核心价值观的具体详细内容很多人不是太了解，但是在日常生活中，他们做的每一次志愿活动，奉献的每一点爱心，其实都是在平凡的生活中践行着社会主义核心价值观。真正的行动才是最重要的。

总结大会

7月19日，早7点整，电力学院社会主义核心价值观宣讲团成员到达总结大会会议地点开始布置会场。8点整，会议正式开始。

到场参加会议的有电力学院社会主义核心价值观宣讲团、平煤四矿党委副书记陈志远、平煤四矿团委书记于静以及四矿团干们。

会议上由宣讲团队长谷鑫做此次实践活动成果总结并由梁俊做思想总结。总结结束后，由队长谷鑫向四矿党委副书记陈志远致感谢锦旗，以表达对四矿这些天来对宣讲团实践活动的支持。

四矿副书记陈志远做会议致辞。陈志远说，大学生社会实践活动是大学生步向社会的第一步。国家对大学生实践活动十分的支持，作为事业单位的他们也应该响应国家的号召，对大学生实践活动提供力所能及的帮助。此次社会主义核心价值观宣讲行活动无论对于实践队和四矿来说意义都是非常重大的。此次活动内容充实、样式丰富，充分体现了当代大学生的风采和四矿员工的觉悟。综上，此次活动是非常成功的。

会议的最后，陈志远书记送给宣讲团成员一段话，“说实在话，干实在事，做实在人。践行社会主义核心价值观，做优秀的当代大学生。”

会议结束后，实践队队员们打扫会场后回到宿舍，对于此次实践活动做了队内总结。大家一致认为此次宣讲活动对于自身的素质是一次质的飞跃。
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