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华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之教育关爱篇

为深入学习贯彻党的十九大精神，进一步践行习近平总书记在十九大上系列重要讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略，充分发挥社会实践在当代大学生思想政治教育中的积极作用，引领广大青年学生努力成为社会主义核心价值体系的学习者、践行者、信仰者以及传播者，积极投身全面建成小康社会的伟大实践，今年我校依照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项、据项组团、双向受益”的原则，以“青春大学习，奋斗新时代”为主题，开展了丰富多彩的暑期大学生社会实践活动，引领广大青年学生争当新时代的新青年，切实担负起新时代赋予的责任与使命。
教育关爱作为本次社会实践的重点之一，我校立项近50支团队，近500名大学生到省内外基础教育薄弱、教育资源匮乏的贫困县（乡），帮助当地优化教育资源、提升教学质量。同时，以关爱留守儿童为重点，各实践队积极开展课业辅导、素质拓展、亲情陪伴等活动，取得了明显的实效，收获了丰厚的成果。
一、讲台三尺铭辉印，支教一线铸华章
贫困地区的师资匮乏、硬件设施不够完善、难以实现因材施教等种种教育问题，备受社会各界关注。课堂教学是学生成才的主阵地，鉴于此，我校教育关爱服务队都高度重视课堂教学工作，从备课到讲授，精心准备，认真严谨，大胆创新。
校团委谷雨支教队连续第三年到我校社会实践基地周口市鹿邑县邱集乡夏庄村进行支教活动。7月9日下午，王天泽副校长一行到夏庄村实地察看近期精准扶贫工作，进行驻村帮扶工作座谈会、走访夏庄村贫困户，并亲切慰问参加暑期社会实践的大学生。在王校长的指导下，支教队深入落实“一对一”智力帮扶计划，一改传统满堂灌、填鸭式的教学方式，精心安排教学计划，设置了绘画、书法等一系列课程，激发学生对祖国文字的热爱之情，帮助他们了解优秀传统文化精粹。
数学与统计学院小青桐支教队在鹿邑县刘集小学的支教活动中，针对不同年级采用不同的教学方式进行授课，以灵活、欢快的节奏带领孩子们学习，在简短的日子里激发孩子的学习兴趣，为孩子们留下了受益终身的美好回忆。数统小青桐支教队此次支教活动无疑是“当今之时代，青春之责任，吾辈少年，义不容辞”的最好写照。
信息工程学院“小候鸟护卫队”实践队在老师的帮助下，为学生们上了一节节生动的语文课，“文墨课堂，诗词歌赋。”随后，队员们为孩子们解答他们在暑期作业中遇到的难题，鼓励他们好好学习，将来考上一所自己喜欢的大学，做自己喜欢的事情。听着孩子们叽叽喳喳的讨论，看着一张张憧憬未来的笑脸，实践队员们也感到由衷的喜悦。
建筑学院爱心教育帮扶团实践队各成员怀揣着为社会做贡献的心情，主动要求教授孩子们的英语，为其指导发音纠正错误，提升他们的英语水平。在了解到孩子们的数学学习程度后，队员们分专项给予孩子们正确的引导，以此更加有效地来提高孩子们的数学成绩。
二、多彩课堂树新观，拓展素质抓关键
为了丰富学生的校园生活，帮助学生陶冶性情、健全心智，培养学生广泛的兴趣爱好，促使学生健康全面地发展，除了课堂教学外，支教团也在课余时间开展了丰富多彩的校园文化活动，以引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观，培养学生的创新精神，增强学生的综合素质。
校团委华水爱之翼童趣队队员们来到后罗村小学为孩子们举办夏令营活动。队员们为孩子们带来了很多有趣的拓展训练，和孩子们建立起了友好亲近的友谊，和孩子们一起打篮球，带着孩子们一起玩“大风吹”和 “击鼓传花”等游戏。为孩子们提供一个快乐学习的天堂，培养了他们团结协作，互帮互助的班级集体荣誉感，以及勇往直前，不惧困难的精神意志。
法学与公共管理学院星火实践队为创新教学模式，帮助学生更好地吸收教学内容，为孩子们举行了“模拟法庭进校园”活动，拿常会发生在校园里的现象为例，进行法庭模拟。在实队员们的指导下，由学生们扮演法官、检察官、律师、案件当事人、诉讼参与人等,“法庭”的最后判决合情合理，既让孩子们熟悉了法庭审理案件的过程，同时让孩子们深受启发。
外国语学院南召建坪希望小学教育关爱团在南阳市南召县建坪村希望小学内为孩子们举行了“少年朗读者”竞赛活动。活动中，同学们保持赛场秩序，精神面貌积极向上。同学们年龄虽小，但在老师的指导下，朗诵时感情充沛，声音洪亮，肢体动作配合到位，令老师们很是惊喜。同时朗读比赛也锻炼了孩子们的综合能力，丰富了孩子们的课余生活。
三、支教团为你筑梦，未来蓝图你填充
每一个孩子对未来都有着天马行空的想象，可是生活在贫困山区里的孩子生活条件艰苦，教育环境简陋，学习资源匮乏，他们更加需要学习上的帮助，视野上的拓展以及正确的人生指导。为让孩子们对梦想有更加清晰的认知，为自己的未来勾画一张美丽的蓝图，支教实践队为孩子们开启了一片多彩的梦想天地。
国际教育学院圆梦支教队带着丰富多彩的教学计划来到了夏庄。在魅力夏庄夏令营师生见面会上，圆梦支教队队员王文赛展示了自己的书法作品，得到了学生和家长们的大力称赞，队员张啸天现场的武术大洪拳展示更是获得了小朋友的阵阵掌声。教学期间，队员们为小孩子们上了有趣的书法课、绘画课、音乐课，丰富了孩子们的课堂内容，为孩子们展现了一个多彩的学习世界。为孩子们提供更多发现自己兴趣爱好的机会，为自己未来的发展塑造更多可能性，为勾画梦想蓝图添上华丽的一笔。
电力学院“小马达”筑梦童年暑期社会实践队在天骄华庭社区，为这里的孩子带来了一项有趣的教学内容——学习衍纸。衍纸画又称卷纸画，能够通过特殊手法把单薄的纸变为具有奇妙立体感的艺术品，要成功地完成一幅衍纸作品考验的不只是技巧，更多的是耐心与合作能力。在队员们的帮助下，小朋友们坚持不懈，耐心细心，发现并解决了问题，活动的最后诞生了一幅惟妙惟肖的作品，实践队员和小朋友在画的背面留下了自己的名字，这是小朋友们毅力与智慧最好的证明，更是对此活动最好的留念。
华北水利水电大学的支教志愿者们将外面世界的精彩带进了孩子们的视野，从而激发孩子们对于新鲜事物的求知欲，培养孩子们的想象力和创造力，为关爱留守儿童贡献出一份绵薄之力。通过丰富多彩的支教活动，支教志愿者们给留守儿童带去了新的知识、新的思想、新的理念，为他们送爱心，送关怀，从而对他们的人生观和价值观起到正确的引导。我们的故事还没有结束，爱依旧在路上。
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