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★直面问题，迎刃而解
古城新建之对比分析
——华北水利水电大学“梦行豫皖”社会实践团队
2015年7月30日，华北水利水电大学建筑学院“梦行豫皖”社会实践团队，已经结束了对安徽宏村和河南朱仙镇的调研。现在队员们对宏村和朱仙镇都有了详细的了解。在这次调研中，团队将调研的内容确定为古村落内的建筑、街巷肌理、空间格局、周围环境四部分内容。而这次调研的目的是了解安徽宏村、河南朱仙镇的发展现状，基于现状，以调研收集的资料和理论知识为基础，开展关于宏村和朱仙镇共同问题的探讨。

旅游开发问题

毋庸置疑，旅游价值是古村镇的重要价值，也是古村镇保护的重要驱动力之一。安徽宏村和河南朱仙镇的开发模式都是旅游化发展，但是，需要注意的是，历史价值才是古村镇最为核心的价值。基于两者的现状，在进行旅游化发展的同时，一味的追求利益，而忽略了古村镇本身的历史特性，因此导致“躯壳式”建设的严重化，古村镇的历史韵味日渐消失。针对这样的问题必须坚持“保护为主、抢救第一、科学管理、合理利用”的原则，严格控制保护和开发的力度，使两者保持平衡，切不可使开发的力度大于保护的力度，使古村镇一步步走向灭亡。

建筑保护问题

对于安徽宏村和河南朱仙镇都有一种倾向，就是过于强调商业利益，而忽略对历史建筑和环境的保护，破坏了古村镇的真实性。在宏村和朱仙镇内都出现了把古建筑拆除，然后搞一批仿古建筑，造成严重的开发性破坏的现象。这种做法愚蠢之极，无异于拿一幅祖传的古代名画换一张精美的现代印刷品，是毁了真宝贝，造了假古董。历史建筑是经过古人结合当地的气候和材料，并给予充足的时间精雕细琢而成的，并经过历史的锤炼，承载了历史的气息。而现代建筑往往几月甚至几天拔地而起，是现代化的，是标准化的，是速成的。所以对于古村镇的保护，一定保护其真实性，保持整体风貌的协调，遵循“整修如故，以存其真”的原则。

宏村和朱仙镇作为历史文化的见证，都以旅游发展作为其发展模式，难以必免出现很多共性的问题，作为学生，我们所能做的便是摸清古村镇的现状，提出问题，为古村镇的发展提供帮助，为构建美丽河南进一份薄利。同时作为规划学生，队员们已经学过相应的理论知识，只有将理论与实践紧密的联系起来才能更结实的掌握理论知识，并能够熟练的运用于与规划设计之中。
弘扬正能量，人人有责
——数学与信息科学学院星火实践队
2015年7月30日，这是华北水利水电大学数学与信息科学学院星火实践队回各自家乡实践的第12天了。队员们都在各自的家乡忙碌并实践着，深刻践行了 “践行孟瑞鹏精神，为华水争光”的队伍口号。
队员们给自己家的亲戚讲述了孟瑞鹏的事迹，弘扬正能量。长辈们都对孟瑞鹏学长的行为赞不绝口，认为他的这种舍己为人的高尚品德是值得提倡，值得去弘扬的，还说这种精神在老一辈革命时期都一直被弘扬，现如今的社会更应该推广。长辈们还问了正能量是什么意思，队员解释到就是积极向上的力量。长辈们笑了笑“都快赶不上时代喽”。另外，长辈们还对队员们提出了殷切希望，希望队员们也可以成为像孟瑞鹏学长那样高尚的人，能够去帮助身边的人，为身边的人带来正能量。
此外，队员们还在公交车上与陌生人聊了关于让座的问题，大家的态度也都很一致，都表示让座是值得提倡的中华美德、社会正能量。队员在这个充满正能量的车厢中感受到了暖意。这也更加坚定了队员们弘扬正能量的决心。
如果人人都能拥有这种精神，去帮助身边的人，为身边的人带来正能量。那样社会将变得温暖、和谐。想到这队员们疲惫了一天的身子也就好些了，对明天的工作更加充满期待了。
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直面问题，迎刃而解
——数学与信息科学学院农村儿童教育调查团

2015年7月31日，华北水利水电大学数信学院农村儿童教育调查团在对调查内容做后期整理工作，结合问题分析，对问题做出合理性的建议，制定解决方案。、

首先，针对一些家长眼高手低，家长对孩子的期望很高，望子成龙，望女成凤，但是对孩子们的教育付出却差很多这种情况。或许就如我们的家庭教育数据显示，他们愿意关怀孩子身心发展，愿意关心他们的学业情况，但或许没有寻到一个好的方式。这一点，小组讨论得出的对策建议是：建议当地政府多多鼓励学校老师主动与农村家庭孩子家长交谈，在思想上对农村家庭多灌输教育理念，指导他们为孩子实施健康教育，并且定期家访，关注孩子生活和身心的健康。 

此外，针对农村家庭文化水平较低，无力辅导孩子学业问题，这也是一些家长对孩子教育心有余而力不足的一方面。 对此，我们小组的解决方案是： 建议当地学校为孩子开设课下辅导，对于成绩较差的孩子要多多关注，多做辅导工作。

还有针对家长外出打工，孩子由家中老人看管，无人管教的问题。对于这样的问题，我们小组研究讨论，结合多方资料，给出的建议是：建议当地政府为留守在家，无人看管的孩子建立一所爱心护童假期乐园，每个假期招收有爱心的有知识素养的志愿者们陪护孩子为孩子做假期辅导，关系孩子心理健康的发展，让孩子从小树立积极良好的人生观，价值观以及乐观向上的学习态度。

最后，针对家庭经济条件不足，孩子无法满足自身物质需求，想要提前打工挣钱，对学习兴趣不高的问题。深入分析下来，其实大多由于孩子的生活中，从小就缺少成长励志的故事，眼界只停留在家里的或者村里的人外出打工，有钱赚，而没有看到或者想到为什么一些成功的人都是知识分子，甚至是名校毕业。只有让孩子明白，领悟到未来世界是由有知识的人领导的，未来时代的弄潮儿必将是具备科学素养，硬件与软件俱佳的人才才可以主导世界，让他们明白学习的重要性，他们就会愿意学习，愿意克制自己的玩心，努力学习，为自己有一个美好的未来而奋斗。因此，真正使他们堕落的不是家庭的贫穷，而是思想上的贫穷，价值观的扭曲。因此我们应该建议学校多叮嘱家长们注意自己平时的行为举止，这都是给孩子教育造成影响的关键。要让孩子从小树立正确的价值观，并且多向孩子传授一些励志的事情，对孩子实行鼓励教育的策略，摒弃农村家庭“孩子学习靠自己”的思想。

以上就是实践队对于家庭教育问题提出的合理建议和解决方案。总结来说，家庭教育的缺失还需要学校教育的加大力度来补救，当农村家庭家长对于孩子茫然无知的时候，更需要有知识有教育水平的学校来补救，学校是一个教育学生的地方，而教育，它不仅仅包含学习，它包括了生活和身心各个方面，所以，学校在做好对于孩子学习上的教育之外，更重要的是做好孩子身心健康的教育工作，因此学校有责任为无知的父母进行先进行教育和沟通。 
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