华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动
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社会实践活动领导小组办公室              2015年7月18日
★向英雄致敬

★瑞鹏，让我们再呼唤你一次

★环保绿城，我们在行动
★瑞鹏在行动，精神永不息

向英雄致敬
       ——国际教育学院社会实践队文化艺术服务团巡演

2015年7月15日的暑期社会实践活动中，华北水利水电大学国际教育学院社会实践队文化艺术服务团一行人前往开封市杞光荣院进行巡演探望。

杞县光荣院是专门为孤寡革命前辈建设的一个居住场所。这里设施齐全，居住了八位革命老前辈，他们的平均年龄80岁。他们有的是参加抗美援朝战争的前线老兵，有的是从事航空飞机维修行业的人员，也有在陆军部队从业的退休老兵。看到他们硬朗的身体，听他们描述年轻时为祖国做出的贡献，实践队员深受感动，佩服他们的英勇，敬佩他们为祖国安定做出的贡献！

当实践队员为老兵们介绍华北水利水电大学的孟瑞鹏同学事迹时，老人们纷纷表示早已在新闻上得知了这个消息，他们说：“孟瑞鹏同学为了别人，勇敢的牺牲了自己，这种大无畏的精神，在现在和平年代，真是非常的难得啊！什么是英雄，并不是我们拿着枪去前线才算英雄，为国家牺牲，这种无私的精神，更是英雄才会有的品质。你们这个孟同学，是当之无愧的英雄！”

随后实践队为老人们表演事先排练好的节目，与他们聊了一些日常生活中的点点滴滴，帮助他们打扫卫生，很快就融入其中，老人们都感慨的说，正是国家的各种福利和党的政策才能像今天这样无忧无虑的安享晚年的生活。

有一位老兵说，实践队的到来为他们平淡的生活增添了生机和乐趣，实践队成员也都怀着满腔热情，这次活动蕴涵了巨大的人性价值和人文关怀，它是一种美德，更是老人与大学生之间心与心的交流与沟通。
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瑞鹏，让我们再呼唤你一次

——紫荆山公园
2015年 7月17日，华北水利水电大学机械学院瑞鹏精神宣讲实践队和践行社会主义核心价值观实践队来到了郑州紫荆山公园，已经进入了暑期社会实践的倒计时，但实践队员们仍然饶有兴趣。

首先，由冯慧老师对今天的活动做出要求，主要有：“真实性、创新性、形式多样性。”作为一个合格的瑞鹏精神宣讲者，首先要能够将孟瑞鹏事迹详实完整的讲述出来；其次，要“我以我行代我言”，不能说口头上的空话、套话，要脚踏实地、以身作则，做新时代青年大学生的榜样；最后，高度重视此次活动，在实践中学习，提高自身的道德修养，完善当代大学生的人格。

接下来，冯慧老师带领大家做了大概的宣传，让实践队员明白不要局限于以往的形式，要用不同的形式去抓住观众的眼球，只有让他们不断的了解孟瑞鹏，听孟瑞鹏的事迹，才能够加深印象，潜移默化中人们的心中就会充满青春正能量。

最后，冯慧老师对今天的活动做了详细的分组，共有实践队员十五人，每三人一组，男女混合，分别做践行社会主义核心价值观的调查问卷和发瑞鹏宣传页，工作完成后在紫荆山公园门口集合，并集体合影。

此次活动圆满完成，相信在全体实践队员的共同努力下，能够让正能量传遍大江南北，传播青春正能量，学习瑞鹏精神，从我做起！
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中国梦，我的梦，让你我共赴瑞鹏梦！

环保绿城，我们在行动

——“环保绿城”实践队举行工作总结会议

2015年7月17日星期五，华北水利水电大学土木与交通学院“环保绿城”实践团队于上午全员抵达老区。并与办公室举行会议，队长王亚龙主持会议。

早上8点30分，“环保绿城”实践团队全体人员在办公室集合，召开会议。队长王亚龙提出，何为好的团队，又怎没做到成为一个好的团队。其方法就是不断地总结，不断地改进，从而不断提高，不断让自己变得优秀。因此，上午队员们集体讨论、研究前段时间的遇到的问题及其自己发现的不足，并从自己、小组、团队三个方面进行认真总结，并提出意见。发表个人的看法。队员们激烈讨论，踊跃发表自己的看法，为自己，为团队的提高提出意见。

下午2点30分，简单吃过午饭之后，队员们又赶到了办公室，队长王亚龙对今后的工作做出简单的部署。由于前段时间调查的水域污染，受到了郑州一些环保组织的关注，并引起了部分市民的注意。所以接下来几天，“环保绿城”全员行动，继续把工作的中心放在水域污染，进行调查、研究。

最后，队长王亚龙确定了调研主题，明确了目标、方向。对团队进行了分组，并对每个人的工作进行了简要的部署。

经历了几日分离两地工作，“环保绿城”实践队的队员终于全员集合。大家都整装待发，为明日的工作做好充足的准备。希望通过努力，能为郑州的环保贡献自己的力量。

瑞鹏在行动，精神永不息

          ——艺术与设计学院“瑞鹏精神”青春正能量宣讲团

2015年7月17号，华北水利水电大学艺术与设计学院文化科技卫生“三下乡”社会实践团队“瑞鹏精神”青春正能量宣讲团分别在青海西宁站和濮阳站同时进行宣讲调研实践。

上午8点30分，在葛轩辕老师的带队下，第一小组队员在青海西宁元树花园村周边展开了今天的瑞鹏精神宣讲，并制作了孟瑞鹏同志事迹展板，不仅如此，在宣讲过程中，队员们在向当地居民讲解“瑞鹏精神”时，更是用自身行动来践行瑞鹏精神，主动帮助到当地旅游的游客们把行李提到车上，维持上车秩序，虽然工作有些忙乱，但队员们仍以最大的耐心和毅力帮助更多的人，用自身行动向孟瑞鹏学习，让大家了解“瑞鹏精神”，传递青春正能量。

结束了上午的工作后，中午十二点半左右第一小组便动身前往在青海省宣讲的最后一站民和回族自治县，希望可以把“瑞鹏精神”传递给更多的民族、更多的人，走到哪儿，实践队就会把“瑞鹏精神”送到哪儿，这是第一小组的成员在青海站进行走访、调研和宣讲“瑞鹏精神”的最后一站，队员们明天将转站甘肃，希望更多的人能够了解“瑞鹏精神”，用实际行动践行社会主义核心价值观。

同时，上午八点三十分，第二小组的队员们在河南省濮阳市开始了今天的实践。今天，第二小组的队员们帮助清洁工打扫了街道的卫生，并整理废弃品的同时向他们讲解了孟瑞鹏的事迹。他们认真的听了实践队的讲解，并对孟瑞鹏的事迹表示深受感动。虽然在交谈中遇到一些挫折，但把“瑞鹏精神”传递给了更多的人，让实践队员们对接下来的宣讲充满信心。

虽然骄阳如火，但队员们仍然信心满满的在坚持，相信队员们的决心和意志力可以战胜自然界困难，用自身行为践行“瑞鹏精神”弘扬青春正能量，以践行社会主义核心价值观为己任，为美丽中国梦而奋斗。
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第一小队的成员们帮助游客们安放行李
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