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高雅艺术进校园——中国东方演艺集团赴我校专场演出
我校首届研究生支教团获贵州省表彰
我校教工男子篮球联赛圆满结束
我校在2014年“创青春”河南省大学生创业大赛中喜获佳绩
          高雅艺术进校园——

    中国东方演艺集团赴我校专场演出
    近日，由教育部、文化部和财政部共同主办的2014年“高雅艺术进校园”――中国东方演艺集团走进华北水利水电大学专场演出在我校花园校区文体活动中心精彩上演。河南省教育厅副厅长刁玉华、中国东方演艺集团副总经理马俊英，河南省教育厅思政体卫艺术处处长郭蔚蔚、河南省教育厅体卫艺处正处级调研员李岚，我校党委副书记石品等相关部门领导与2000多名学校师生一同欣赏了这场名为《天涯若比邻》的高水准、高品位的演出。

    石品书记代表我校向各位嘉宾表示热烈欢迎，向中国东方演艺集团的全体演职人员表示衷心的感谢。他简要介绍了学校的发展情况，并针对本次活动强调，高雅艺术进校园不仅使全校师生在校园里欣赏到艺术家们的精彩演出，也为全校师生搭建了一个接触高雅艺术、感受高雅艺术的平台，活动也将对进一步活跃我校的校园文化氛围、彰显高雅艺术的魅力、提升学生的艺术修养产生积极的影响。

    中国东方演艺集团副总经理马俊英在致辞中表示，中国东方演艺集团将秉承“高雅艺术，进高校，培养高素质人才”的“三高”理念，让越来越多的青年学子走近艺术、热爱经典，让高雅艺术逐渐成为校园中的“常青树”。

    此次演出精心编排了六个篇章，囊括了印度的奥迪西、西班牙的弗拉门戈、非洲的鼓与舞、阿拉伯的肚皮舞、韩国的传统歌舞及中国民族舞等，每一支代表不同国家的舞蹈都极具张力地展现出艺术的高雅和魅力。整场演出中，现场观众掌声不断，台上台下互动热烈，情绪高涨，前所未有。此次高雅艺术进校园活动的顺利举办，在满足我校广大师生精神文化需求的同时，对营造大学生健康成长的校园文化氛围，引领大学生弘扬民族文化，提高自身艺术修养和文化素质也有着积极推动作用。
    我校首届研究生支教团获贵州省表彰
近日，在贵州省军区第二招待所会议室，来自贵州省各地的研究生支教团志愿者汇聚一堂，举行“贵州省学习习近平总书记给河北保定学院西部支教毕业生群体回信暨第十五届研究生支教团志愿者经验交流座谈会”。共青团贵州省委副书记徐锡广，贵州省志愿者行动指导中心主任邓守成，副主任邓永军、余跃出席座谈会。

会上，复旦大学、浙江大学、华北水利水电大学等14支研究生支教团受到了表彰，分别荣获“贵州省优秀服务队”称号；曹一晓等61名研究生支教团志愿者荣获“贵州省优秀志愿者”称号。
    共青团贵州省委副书记徐锡广在座谈会上对26支支教团在贵州的志愿服务给予充分肯定，并对我校研究生支教团做出的成绩给予了高度赞扬，对团学、党建的创新举措表示了极大兴趣，要求继续将“下得去、吃得苦、留得住、用得上”的华水精神发扬出去，激励更多的青年才俊来到西部建功立业。

    2012年，经团中央青年志愿者工作部与教育部高校学生司共同研究，组建中国青年志愿者第十五届研究生支教团。我校首次成为中国青年志愿者研究生支教团项目单位，学校领导高度重视这项工作，由校党委牵头，成立华北水利水电大学研究生支教团项目办，负责指导研究生支教团各项工作，校团委具体负责，要求各学院建立党政领导为组长的学院研究生支教团工作领导小组，各级团组织紧密合作，研究生处、教务处、学生处等单位大力支持，保障了志愿者选拔、培训等工作的及时、顺利进行。
      我校教工男子篮球联赛圆满结束
    为提高我校教职工身体素质，丰富教职工业余文化生活，由校工会主办的2014年度我校教工男子篮球联赛经过为期一个月的激烈角逐，于6月12日圆满结束。来自全校各工会的15支代表队，160余名男职工参加了比赛。经过40多场激烈角逐，资源与环境学院工会代表队力克群雄拔得头筹。

为保证比赛有序进行，在征得参赛球队意见基础上，比赛日程安排在每周四及周末业余时间进行，小组赛和决赛均采用循环赛方式。比赛热烈、紧张而有序，各工会认真备战积极参与，有的学院领导带头上阵，既是运动员又是教练员，充分发扬“友谊第一，比赛第二”的体育精神，团结一致奋力拼搏，展现了我校教职工的团队意识、竞争意识和拼搏精神，对全校教职工体育运动的开展具有积极的推动作用。比赛期间，45岁以上男子教工与校学生女子篮球代表队还进行了一场别开生面的师生篮球友谊赛。   

  我校在2014年“创青春” 河南省大学生

           创业大赛中喜获佳绩
    近日，由共青团河南省委、河南省教育厅、河南省工业和信息化厅、河南省人力资源和社会保障厅、河南省民政厅、河南省科学技术协会、河南省学生联合会共同主办，河南农业大学承办的2014年“创青春”河南省大学生创业大赛终审决赛在河南农业大学举行。来自全省40所高校的203件作品参加了终审决赛。我校选送的13个参赛团队经过奋力拼搏，在比赛中取得了特等奖1项、金奖1项、银奖2项、铜奖5项的优异成绩，并再度荣获“优秀组织奖”。其中，荣获特等奖的作品《校园自助快递柜的设计与开发》被推荐参加今年9月份在华中科技大学举办的2014年“创青春”全国大学生创业大赛。

近年来，我校始终将学生科技创新活动作为人才培养的重要一环，在政策、制度、投入、氛围等方面的支持力度进一步增大，鼓励同学们积极投入到“挑战杯”等科技创新活动中来，并取得显著成效。
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