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“四有 三情 两心”
7月18日下午，管理与经济学院“雅芳物流”暑期社会实践队为期十二天的雅芳物流专项实践活动圆满结束。十二天的实践，队员们战酷暑、斗雨天、下车间、做培训、动手操作、接受考核，以实际行动落实党和国家方针部署，以亲身经历见证富强河南建设，以自身所学服务中原发展，以动手实践提升自身能力，十二天收获颇丰，可以概括为“四有”、“三情”、“两心”。
有特色
本次实践由管理与经济学院物流与工业工程系与院团委共同组织，成员主要为物流管理专业的学生，并与雅芳华中区配送中心共建实践平台。整个实践环节分为实操、培训、理论、调研、考核等，具有极强的专业性、高度的实践性、充分的合作性。让学生在亲身经历中感受河南发展的成就与前景，在动手实践中锻炼学习专业知识，在校企合作中培养专业人才。
有收获
在十二天的实践中，队员们勤学好问、踏实刻苦，公司指导老师们认真负责、细致耐心，双方精诚合作。每天上午学习收货、移位、散货补货、拣货、封箱、打包等，虽然汗流浃背但仍坚持到底。下午，调队员们调研雅芳集团的管理与运作，学习运用办公软件，尽管大家略显枯燥但都踏实认真。晚上返校后，充分利用各种时间与资源，整理材料、回顾学习，经过一天的劳累大家身心疲惫仍能全力以赴。十二天，见证了服务范围辐射十二个省区的雅芳郑州配送中心的实力，了解了富强河南的建设的成就与前景，锻炼了自身专业的实践能力，培养了牢不可摧的团队友情。
有成果
在十二天的实践中，队员们秉承“勤奋、严谨、求实、创新”的校训，积极利用各种机会锻炼自己、体会思考。在实际操作中了解了一线情况，在系统培训中增强自身能力，在调研学习中感受中原建设的成就。队员们经过实践锻炼见识广了、视野宽了、能力也增强了。企业方面也看到了当代大学生的素养，明白了“下得去、留得住、吃得苦、用得上、上得来”的华水传统的由来。队员们从业务量中，从员工口中了解到一线情况、明白河南区位优势、了解物流前景，感受河南蓬勃活力。
有目标
在十二天的实践中，有过动手操作，有过系统培训，有和公司主管与员工的交流，有认真细心，标准严格的公司考核，队员们更加明白了“傻瓜式”方法的普及的大趋势，系统优化的大需求。看到了学生思维与现实需要的差距，也明白了所谓“眼高手低”评价的由来，意识到了社会竞争的残酷。公司管理的严格，制度化、标准化、科学化、细节化的熏陶和教育，让队员们对国家、对行业、对大学、对专业、对自身有了更加清晰的认知，从而以更加认真、更加严格、更加努力的态度，朝着自己的目标奋发进取，有所作为。
报国情
曾经方针政策在口号里，国家的发展在新闻里，河南的富强在报道里，物流的前景在人们口头里，这次队员们却能真真切切地看在眼里，记在心里。一票票高价值的货物发往十二省区、一层层货物布满货架、条条生产线开足马力、高度科学化的管理就在眼前，一线的员工真实表达，让队员们真切感受到国家建设的成就，富强河南建设的前景以及物流发展的未来。在实践中受教育、受熏陶、定决心。
师生情
十二天的实践虽然短暂，但是前前后后的筹备却耗费太多人的精力与心思。管理与经济学院党委、团委、物流与工业工程系等等领导老师们多次商讨、交谈，为给学生争取更多锻炼机会而精心竭力。在十二天实践中雅芳主管穆宁老师、郭星云老师、袁野老师高度负责的态度、包容耐心的修养、丰富专业的知识，尽心竭力的教育，不计回报的传授经验在折服队员们的同时也感动着大家。或许只是一次实践、十二天相处的交集，却是一辈子的记忆，长长久久的感动。
队友情
十名队员，十二天风雨同行、患难与共、团结互助，同吃同行同劳动、受苦受累受教育，从陌生到熟悉，从散漫到团结，虽有性别不同、年龄有差距，但是相处之中大家成为了兄弟姐妹，变成了一个集体，一个家庭。这里有负责细心的队长“帅ma”；有全面保障后勤生活的“欢姐”；有处处照顾学弟学妹的“雪姐”；有帮助大家学习的“10杰”，还有“地牛”、“丕”、“小雨子”、“小王子”、“晓宇”、“小学妹”，各个成员高度负责、积极努力，认认真真完成各项任务，一个团结互助的团队共经风雨、共见彩虹。
国家复兴、河南富强的信心
队员们走出象牙塔，到社会中、到企业里、到一线去，走一走，看一看，学一学，真真切切感受到国家的复兴的步伐、河南富强的希望，物流发展的未来。从“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”到有思想、有信心、有目标、会思考的大学生，慢慢转变中坚定了国家复兴、河南富强的信心。
扎根物流、服务家乡的决心
实践活动眨眼已过，收获仍在，感动仍在，求知实践仍然在路上。正如王经理在最后的点评中说的一样，在过去的十二天，看到了队员们的团结与纪律，目睹了大家的努力，感受到大家的进步，实践已经结束，考核结果也已公布。但是过去的只是过去，未来还未到来，物流的前景已经展现，河南的优势都已经知晓，剩下的就是一颗为扎根物流、服务家乡的决心，一定要学习不止步，实践不止步，未来取得更大的成就。
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带队老师吴菲菲、卢亚丽与队员合影
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实践队队员与雅芳物流指导老师郭星云
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郭星云工程师为大家介绍收货的注意事项
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