华北水利水电大学大学生暑期社会实践活动
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社会实践活动领导小组办公室              2015年7月18日
★关怀瓜农，深入基层

★印象新农进鱼贯口  世外桃源百姓和乐

★阳光宣讲路，风雨无阻

关怀瓜农，深入基层
——管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队问卷调查纪实
经过两天的市场调研，管理与经济学院“西瓜藤”实践服务队已经较为充分的了解商场、农贸市场行情。为更加深入基层，了解瓜农的销售详情，2015年7月16日“西瓜藤”实践服务队前往祭城针对瓜农和市民进行问卷调查。

在抵达祭城后实践服务队依然按照之前的分组分别前往不同方向寻找调查对象。一路上各分队队员都很积极的去询问路边的店主、行人、出租司机等，希望他们能帮忙填写调查问卷，但遗憾的是，不知出于何种原因，大多数人不愿给予帮助，在询问时都冷冷的拒绝掉了队员们的请求。但实践服务队的成员们没有灰心丧气，他们都满怀希望的积极寻找下个调查对象，幸运的是，依然有许多市民愿意接受调研，帮助填写了调查问卷，最终实践服务队得到了珍贵的信息，并且发现西瓜办和实践队伍的宣传仍然很不到位，依然有大部分市民不了解西瓜办。

在针对瓜农的问卷调查上，实践服务队遇到了较大的挫折。因郑州近期下雨路上积水较多，天气较为凉爽，再加上交通不便，导致销量下降，城内几乎没有出来销售的瓜农，所以今天实践服务队的队员未能找到更多的瓜农进行问卷调查。但根据调查的几名瓜农的反馈信息，队员们发现大部分瓜农仍不了解西瓜办，不知道西瓜办是干什么的，西瓜办和志愿者也未曾给予过帮助，并且瓜农大都渴望能获得帮助，找到更加安全、舒适的销售环境。

经过这次问卷调查，实践服务队的队员领会到西瓜办和实践服务队的渺小，意识到依然有着众多瓜农未能得到有效的帮助。大家也深深地意识到“西瓜藤”实践服务队的责任和意义所在并更加渴望为实践服务队做出一份贡献。
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印象新农进鱼贯口   世外桃源百姓和乐
——电力学院印象新农实践队走访鱼贯村

  在内乡县赤眉镇北部十公里有个村子，依山傍水，依的是九垛莲花山，傍的是清清湍河水。村内幸福渠里水流滚滚，地下的小水潭也是水流潺潺，渠边老5人小孩怡然自乐，这是华北水利水电大学印象新农实践队于7月17日上午在鱼贯口村看到的景象。

鱼贯口村许书记带领实践队员在村内参观时，队员抬头看九垛莲花山，上面是层层的梯田，犹如拾级而上的台阶，都裹着深浅不一的绿装。从山上看这个村庄，确是一片绿色的海洋，阵阵花香扑鼻而来，鸟鸣声不断。紧接着，队员们来到了油桃沟，许书记介绍到每年桃花盛开时节，百花争艳，一片粉嫩，旁边还有一个桃源山庄，每逢节假日，游客们陶醉在这美景中乐不思归。当队员来到村委会时，正逢村民代表开会，他们在商谈社区空余土地利用问题，一路走来，队员发现村子里已有学校，幼儿园，敬老院，文化室等场所，他们准备再建设一些供老人休憩的场所，供他们安享晚年。这时，后洼组许组长热情欢迎到他家做客，在介绍村中林果业发展的同时，也鼓励实践队员努力学习，回到家乡做贡献，队员们深受鼓励。

美丽湍河村边流过，农家院落生气盎然，世外桃源百姓和乐，印象新农实践队此次调研鱼贯口村，印象极为深刻，该村真正做到了老有所养，幼有所顾。经济发展与生态建设并举，物质生活与精神文明统筹兼顾，是新农村建设的典例。
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阳光宣讲路，风雨无阻

——资源与环境学院“阳光宣讲团”宣讲活动
2015年7月17日一大早，资源与环境学院阳光宣讲团的成员们便早早地到公交站牌等公交，大家为这计划好忙碌的一天已经蓄势待发。

前几次的地点都是花园校区周围的社区，大家觉得太有局限性，结合前几天刘桂香老师给的建议，多去郑州人流多的地点，考虑紫荆山公园附近是一个较大的公交中转站，又是地铁站，于是宣讲团把今天的宣讲“讲话精神”和“四进四信”第一个地点定在此处。

宣讲团的成员到达目的地时，值上午十点，虽然天气不太好，但是公园里还是有很多带着孩子出来玩的家长和假期出来玩的学生，还有些在锻炼身体的老人，这为宣讲带来了很多方便。大家把宣传条幅和海报在公园一个小广场布置好的时候，只有几个小孩子带着好奇心凑上前来，家长匆匆把孩子拉走。队员们并没有被打击，反而从附近的学生着手开始宣讲。“四进”是针对青年学生，引导他们“进支部”“进社团”“进网络”“进团课”的方式发扬讲话精神。公园里的学生多为中学生，这样一来主题更容易让他们接受。围观的学生们越来越多，周围带孩子的家长合锻炼身体的老人也被吸引过来。于是队员们就趁热打铁给大家普及了“讲话精神”和“四进四信”以及社会主义核心价值观的内涵。前几天的宣讲工作已经让大家积累了经验，于是介绍起主题来如行云流水。

紫荆山公园里的宣传活动结束后，雨势减小，考虑到比较繁华的会展中心也在附近，于是宣讲团的成员们振奋精神，踏上地铁，来到了郑州市会展中心。在丹尼斯七天地附近的湖畔，许多带着孩子外出的家长，孩子们对宣讲团的宣传活动颇为感兴趣，拉着家长询问我们的主题，于是宣讲团的成员发挥本职工作，耐心给家长孩子们宣传。

下午回到学校，太阳已经出来了，气温也升高了，但队员们又一鼓作气，将阳光宣讲团带进郑州市21世纪社区。由于该社区规模较大，人流多，加之在社区宣讲方面已积累了经验，并且丰富了我们所表演节目的形式，于是21世纪社区宣讲效果也尽如人意。

今天已经是宣讲团正式工作第五天，队员们感慨道，虽然忙碌了一天，跑了很多地方，磨了很多嘴皮子，但我们不后悔，因为我们希望能让宣讲团的旗帜飘扬在郑州的更多地方。作为大学生宣讲团的一员，我们切身践行社会主义核心价值观，认真工作，不畏风雨，接下宣讲团的旗帜，我们便默默记住了这份责任。
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