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华北水利水电大学暑期社会实践巡礼
之践行瑞鹏精神篇

孟瑞鹏是我校国际教育学院汉语国际教育专业2012级学生，河南省濮阳市清丰县韩庄村人。2015年2月26日，他在清丰县西赵楼村因抢救落水儿童英勇牺牲，年仅23岁。在两名儿童的生命受到严重威胁的紧要关头，他不顾个人安危，展示了当代青年学生的良好综合素质和精神风貌，体现了当代青年学生高度的社会责任感和敢于担当的精神，弘扬了社会正能量。
我校2017年暑期社会实践团队积极响应社会和学校的号召，各学院积极组织学生组建以“践行孟瑞鹏精神，弘扬青春正能量”为主题的实践团，在服务地开展丰富多彩、灵活多样的实践活动，在全省乃至全社会形成向真向美的良好风气，凝聚起更多向上向善的青春正能量。队员们有的深入瑞鹏生前居住的村庄，了解他曾经生活、成长过的地方，学习他的英勇事迹；有的进行社会宣讲，诠释了当代青年的高尚道德品质，并用年轻的生命体现了新一代大学生的责任；有的换位思考，亲身践行孟瑞鹏精神，在锻炼自身能力、增强社会责任感的同时，充分展现了华水人自强不息的可贵精神，成为我校暑期社会实践队中一张青春灿烂的可爱名片。

寻访瑞鹏事迹，致敬瑞鹏精神

英雄是社会的良心、民族的脊柱、人民的骄傲、爱国的典范。一个时代的精神面貌和价值坐标，总是通过时代的英雄人物得以体现。我校学生孟瑞鹏就是这样一个当之无愧的英雄。他在少年儿童的生命受到严重威胁的紧要关头，不顾个人安危，挺身而出，用宝贵的生命诠释了当代青年学生的价值追求。我校践行瑞鹏精神实践队深入英雄成长和生活过的地方，或是参观瑞鹏纪念馆，了解瑞鹏事迹，开展学习瑞鹏精神活动。
管理与经济学院“瑞鹏精神邮递员”实践队来到孟瑞鹏生前居住的村庄——河南省濮阳市清丰县韩村乡孟焦夫村，他曾经生活、成长过的地方。通过与村中老人们的交谈，队员们加深了对瑞鹏精神的理解，更懂得了践行瑞鹏精神的必要性。实地考察让队员们明白了仅仅学习知识并不能满足人们的需求，一定要亲身去实践，真正做到知行合一。队员们对瑞鹏精神有了更加深刻的认知，并纷纷表示愿意作为号手、旗手，把瑞鹏精神传扬出去，感染更多的人。
水利学院“践行瑞鹏精神，弘扬青春正能量”实践队和土木与交通学院“践行瑞鹏精神”宣讲团在实践之前参观了瑞鹏纪念馆，向瑞鹏学习，向英雄致敬。队员们向他学习热爱党、热爱人民，理想与良心一样也不能丢的坚定信念；学习顾全大局、敢于担当，具有强烈社会责任感的主人翁意识；学习舍己救人、不怕牺牲的英雄主义气概；学习团结友爱、诚实守信的公民意识；学习胸怀大志，勤于思考、自强自立、锐意进取的时代精神。
宣讲瑞鹏精神，倡导文明新风

“人民有信仰，民族有希望，国家有力量”，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途中，不仅要极大丰富我国物质财富，更重要的是丰富精神财富。国家副主席李源潮在“传播青春正能量”优秀青年座谈会上的讲话对孟瑞鹏事迹给予了高度评价：“孟瑞鹏的先进事迹应该广泛宣传，这种正能量应该大力传播”。团中央书记处书记傅振邦在留言簿上饱含深情地写下了“青年学子楷模，团学工作标兵，丹心碧血昭昭，瑞鹏精神永存。”。少年强则中国强，为争做理想远大、信念坚定，品德高尚、敢于担当，具有强烈社会责任感的优秀青年，我校学生利用暑期社会实践这一平台，在周边地区深入开展了宣传瑞鹏精神的实践活动。
信息工程学院红领巾孟瑞鹏精神宣讲队来到了位于郑州市中心的繁华的绿城广场，为来往的路人讲述详细孟瑞鹏的光荣事迹，宣扬他舍己为人的伟大精神。在宣讲活动中，实践队员们积极主动地与群众交流，也有很多群众前来询问，并参与到队员们的活动中去，形成了良好的互动效果，产生了很好的社会反响。市民们纷纷表示，之前不知道孟瑞鹏其人其事或者知之甚少，但是通过队员们的讲解，自己对于瑞鹏精神有了全面的了解和较深的感悟。
机械学院“缅怀瑞鹏，传承担当”实践队也来到了郑州市绿城广场进行宣讲调研实践，向在绿城广场中游玩的人们介绍宣传英雄孟瑞鹏的事迹。队员们希望可以通过他们的宣讲让更多的人能够了解瑞鹏精神，用自身行为感染他人，用自身品质引领社会风范，用实际行动弘扬青春正能量、践行社会主义核心价值观。队员们号召广大青年大学生，要不断加强宣传青春正能量，提高自身道德修养，加强个人道德建设，践行社会主义核心价值观，争做一名“讲文明，树新风”的当代大学生，为实现美好中国梦而努力奋斗。
水利学院尚水服务宣传团来到郑州市爱国主义教育基地——碧沙岗公园，进行关于孟瑞鹏精神的宣讲活动，“悼革命先烈，忆瑞鹏精神”是他们的宗旨。宣讲过程中，队员们也深刻感受到了孟瑞鹏行为中理想、良心与现实的写照，是一笔宝贵的精神财富，是学校的光荣，是典型的教育资源。他用年轻的生命体现了新一代大学生的责任担当，用舍己救人的行动弘扬了健康向上的时代精神，用不畏牺牲的壮举诠释了当代青年的高尚道德品质，是新时期华水青年的杰出代表，是全校教师学习的榜样。
[bookmark: _GoBack]土木与交通学院“践行瑞鹏精神”宣讲团则在开封的晋安广场开展了“瑞鹏精神”宣讲展。队员们为广场上的市民们讲述了孟瑞鹏的光荣事迹，以照片、文字为载体，辅以讲解和演说，得到了良好的宣传效果。展览过程中，参观群众络绎不绝，其中河南大学历史文化学院客座教授袁林亲自为孟瑞鹏作画并合影留念。他随后指出:“当今社会需要杰青，尤其像孟瑞鹏这样敢于奉献敢于牺牲的人。现在社会仍然存在很多问题，例如‘扶不扶’、见义勇为、孝亲敬老、关爱贫困地区等。孟瑞鹏的牺牲恰恰告诉世人，不必担心自己无法把控的事，做好自己，牢记社会主义核心价值观，为社会传播正能量”。他还表示，“社会不缺少英雄，而是缺少发现英雄的眼睛”。宣讲过程中，时间到了群众跳交谊舞的时间，群众们主动为宣讲团让出了场地，说:“学生们不辞劳苦，从郑州来到开封为我们送来了瑞鹏精神，为开封的文明建设做出那么大的努力。我们健身跳舞是小事，宣讲瑞鹏精神是大事”。这让队员们无比感动，也从侧面展现出宣传活动的成效，更说明了瑞鹏精神的魅力。
在商丘夏邑支教的华北水利水电大学“向日葵”支教队则开展了以“学习孟瑞鹏精神，传播青春正能量”为主题的宣讲活动。队员们给同学们发放介绍孟瑞鹏高尚品格的书籍《丰采》，结合书籍内容向同学们讲述孟瑞鹏的英雄事迹，还有他孝敬父母、勇于担当、爱党爱国等优良品质。孟瑞鹏曾在一个旧笔记本上写下：“不是任何情况都允许你暂时的逃避与停止。面对紧急情况，必须立即武装，立即反击，主动出击”，孩子们也从这句话中读到了孟瑞鹏的大无畏精神，在不知不觉中获得了成长。
践行瑞鹏精神，创建和谐社会

“做一个有意义的人，一个为他人和社会做出贡献的人”，这是孟瑞鹏的人生追求和价值目标。为了深刻理解瑞鹏精神，培养信念坚定、敢于担当的社会责任感，促使青年学生全面地发展，除了了解宣传英雄事迹外，实践队也在各地开展了丰富的践行瑞鹏精神活动，用自己的实际行动，从小事做起，从点滴做起。
国际教育学院“弘扬瑞鹏精神，践行助盲行”助盲实践队分成不同的小组，通过各种方式去寻找并了解盲人，还协助盲人朋友完成调查问卷。盲人朋友们虽然看不见，但是他们却热爱生活，用一颗真诚的心去感受美好。队员们感受到他们所表现出来的是一种不畏生活中的挫折，勇于面对生活的乐观向上的精神。虽然上帝关掉了他们的一扇窗户，但同时也为他们打开了另一扇门，他们凭借自己的努力，同样可以创造属于他们的奇迹。队员们都表示，通过践行瑞鹏精神，自己学到了很多很多。
水利学院“瑞鹏在身边”暑期社会实践队来到了郑州航空工业管理学院，向过路的大学生发放瑞鹏精神宣传页，并向过路的大学生讲解瑞鹏事迹，极大地阐释了一个大学生的责任与素养。遇见溺水儿童，奋不顾身，甚至不惜生命，也要去救人，这种社会责任感是每一个人都应该学习的。队员们认识到，千里之行，始于足下，从小事做起，从身边做起。社会需要大家，需要大家每一个人都去贡献自己的力量。如果每个人都能伸出一只手，给予他人帮助的话，我们的社会将会变得更加美好。
资源与环境学院“践行瑞鹏，奉献自我”实践队来到爱馨敬老院，与老人们一同听了健康讲座，帮爷爷奶奶送水，让他们在炎热的夏天感到一丝凉意。队员还帮助养老院的工作人员进行会场布置、人员签到等工作。队员们认为，孝心是对双亲长辈孝敬的心意，是中国孝道文化的核心。一个富有孝心的人，一定是有教养的人，不在于你当多大的官，不在于你发多大的财，不在于你出多大的名。孝心体现在日常生活的每一个行动中，践行瑞鹏精神要从生活点点滴滴的奉献做起。
我校学子在暑期三下乡社会实践中，积极响应国家号召，紧密结合学校特色，利用自身专业优势，从调查走访到深入实践，去宣传瑞鹏精神，从身边，从个人，从小事做起，为实现伟大祖国的 “中国梦”贡献了属于华水的一份力量。
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