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★外国语学院暑期社会实践队出征
★黄河九曲，孕育中华 
★管理与经济学院“三下乡”群众路线拉开帷幕

★贡献青春力量,服务美丽河南
外国语学院暑期社会实践队出征
 为深入贯彻党的十八大精神，切实响应校团委关于“开展大学生暑期实践活动”的号召，7月4日，外国语学院在我校龙子湖校区8110教室召开2014年暑期社会实践启动仪式。会上，院党委书记温随群、院长魏新强、院党委副书记刘丽丽和院分团委书记茹莉分别发表讲话，他们对全体队员热情的态度给予了充分肯定，叮嘱大家一定要注意安全、牢记使命、踏实工作。会议结束后，院领导与全体队员在8号楼前合影留念。   

 近年来，中央及水利部愈发强调水文化的发掘与传承，社会各界响应者甚多。在此背景下，为发挥水利特色院校文科学院的优势，配合我校水文化研究，外国语学院特组织了华北水利水电大学水文化宣传队暨河南省水利风景区水文化资源发展状况调研小组。调研小组将以黄河河南段水文地质现象的形成与黄河影响下的中原文化的人文历史发展为两条线索，结合具体实例着重阐释沿黄水利风景区所承载的水文化中体现的治水文化、敬水文化、始祖文化和人水和谐四个重要部分。
黄河九曲，孕育中华

        ——外国语暑期社会实践队感悟大河文化河南省博物院之行
    肩负着一天前出征仪式赋予的使命，7月5号7点整，外国语学院水文化宣传队暨河南省水利风景区水文化建设调研小组，开始了暑期调研河南省博物院之旅，这也是本次他们社会实践的第一站——感悟大河文化。

外国语暑期社会实践队此行的目的，在博物院气势磅礴的序言中得到完美展现：黄河九曲，在中条山和崤山之间，冲开三门，一泻千里，炎黄子孙在这里繁衍生息，发展成为今天多民族的大家庭。世界主要古代文明中，只有中华文明一脉相承，绵延至今。队员们感悟到：“我们正是要感受这薪火相传的大河文化，吸收其文化精华，借鉴其优秀文化成果，最大限度地从大河精神中得到水文化精神的启迪。”

穿过博物院的时光隧道，抱着“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下”的信念，从博物院文明曙光—原始社会时期专题启程，走到东京梦华——宋金元时期的尽头，感悟着“刚柔交替，天文也；文明以止，人文也”这种质朴而又充满智慧的哲学命题。队员们深深地被大河文化震撼，享受着这种博大的智慧，思考着坚毅、执着的大河精神，这使实践队获得了充分的文化滋养。 

博物院之行作为实践队的第一站，获得的精神力量让他们充满激情，也成为他们的精神支柱。这一站，从博物馆到大河文化；这一站，从大河精神转化为团队力量；这一站，更让实践队获得指导接下来每一站实践的理论基础。期待下一站，期待从精神到物质的新旅途，从理论到现实的新征程。
管理与经济学院“三下乡”群众路线拉开帷幕

     ——管理与经济学院“爱无止境·筑梦新县”赴红色革命根据地
    为深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，根据团中央“我的中国梦”主题教育实践活动总体部署，我校管理与经济学院决定开展2014年“爱无止境·筑梦新县”大学生暑期社会实践专项行动。通过对信阳新县革命老区今昔变化的寻访，了解史实，借古鉴今，充分发挥社会实践在加强和改进大学生思想政治教育中的积极作用，在实践中进一步探求真知、提升自我。在管理与经济学院团委书记吴菲菲老师的带领下，“爱无止境·筑梦新县”大学生暑期社会实践队于7月5日凌晨从我校龙子湖校区出发，下午顺利到达河南省信阳市新县泗店乡泗店村开展暑期社会实践。实践队受到当地乡政府、村委会领导的热情接待，并迅速安顿下来，为期7天的暑期社会实践即将拉开序幕。

    为了追寻红色足迹，弘扬革命精神，更好的践行习总书记一系列讲话重要精神，开展慰问革命老战士，探寻革命历史遗迹的活动。泗店乡党委书记林桢和队员们在村委会办公室共同商讨了实践队实践期间的活动和行程安排。随后杨桢书记带队员们参观了乡政府大院，并向大家介绍了各部门的分布和主要职能以及泗店村的基本情况。

    随后，队员回到驻地召开主题会议，进一步完善和明确了接下来几天各项活动的内容规划，为本次社会实践的开展打下了坚实的基础。

   在新农村政策和一系列政策的引领和当地村干部的带领下，曾经红色革命根据地完整地保留了下来，并且进行恰当的开发，当地卫生整洁，环境优美，民风淳朴。虽然队员们和当地群众的沟通不太方便，但他们仍会微笑着和大家交流，互送贴心温暖的话语；虽然条件艰苦，但队员们自愿更加深入基层群众，锻炼自我。

 贡献青春力量,服务美丽河南
  ——环境与市政工程学院暑期社会实践“三下乡”出征仪式
    为深入贯彻党的十八大精神，认真落实习近平总书记在北京大学师生座谈会重要讲话精神，深刻领会“中国梦”的丰富内涵，引领大学生自觉饯行社会主义核心价值观，切实响应建设“四个河南”之美丽河南这一主题以及响应我校团委关于“开展大学生暑期社会实践活动”的号召，环境与市政工程学院于7月5日在花园校区会议室举行了暑期社会实践“三下乡”活动出征仪式。院党委副书记李志国、团委书记李威以及院“绿环汝水”社会实践队、“华水青流行”实践队的队员们参加了此次出征仪式。

    会上李志国书记首先就两组实践队的社会实践内容、流程、目的做了简短介绍。他强调，队员们应该加强服务意识，端正暑期社会实践的目的，在实践过程中“受教育，长才干，做贡献”，坚定理想信念，并将学习的内容在朱铁群老师的指导下应用到实践中去，充分发挥自身的力量。接着，他对暑期社会实践的纪律作出明确要求。李威对社会实践的安全细则做了详细说明，加强队员们对安全问题的重视。

会后实践队队员与老师在教学楼前合影留念，环境与市政工程学院暑期社会实践“三下乡”出征仪式圆满结束，同学们将奔赴实践地开展丰富多彩的实践活动。
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