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★任重责重　责重忧深

★爱在进行中

★梦行豫皖，再见豫皖
任重责重　责重忧深
——电力学院华水守护天使暑期社会实践队
华北水利水电大学电力学院守护天使实践队2015年7月31日讯，炎热的七月即将过去，而这一个月中的华水守护天使实践队的记忆永远抹不去。

近十天的的关爱留守儿童实践活动中，通过安全教育、课业辅导、走访调查、问卷反馈、游戏拓展，实践队给孩子们送来温暖的同时也开阔了他们的视野，增长了他们的知识。与孩子们的接触与交流，丰富多彩的活动内容也让队员们学到了很多书本上学不到的东西，更加理解了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的道理。“没有调查，就没有发言权”，只有自己亲身经历过才会体验到。暑期社会实践活动为大学生提供了一个走出校园、踏上社会，展现自我的舞台，也是让大学生投身社会、体验生活、服务人民的绝好机会。就这次关爱留守儿童之行了解，孩子们由于缺少父母关爱教导，以致有些孩子养成孤僻性格；但俗话说“穷人家的孩子早当家”，他们绝大多数在这种情况下仍能努力学习，对未来充满希望。

作为新时代的大学生，不仅要好好学习掌握现代化的知识，而且还要多参加社会实践，在实践中运用知识、更好的掌握知识；在实践中了解社会发展，才能锻炼自己、发展自己，使自己将来能更好地投身于社会、服务于社会。只有到实践中去、到基层中去，把个人的命运同社会、同国家的命运联系起来，才是大学生成长成才的正确之路。

爱在进行中
——数学与信息科学学院星火实践队
2015年7月31日星期四，华北水利水电大学数学与信息科学学院星火实践队在郑州的弘扬孟瑞鹏精神实践活动已经结束12天时间啦！但实践活动并未结束，各位队员回到自己的家乡继续践行“践行孟瑞鹏精神，弘扬华水文化的活动中。

大家来自祖国的各地，回乡实践可以把孟瑞鹏精神传播到更远的地方。大家向自己的亲戚朋友宣传孟瑞鹏的主要事迹并聆听他们对这个事迹的看法。大多数人发表了对现在社会风气的评价，对孟瑞鹏见义勇为的做法竖起了大拇指夸他是我们这代人的楷模。但也有一些老人向我们讲述了改革开放之前他们那时的社会风貌，并教导我们一定好好学习，向孟瑞鹏学习积极做这个时代的楷模，为国家做贡献。

大家都对前一段时间的践行瑞鹏精神的社会实践印象深刻。今天大家每个人都写出了社会实践的个人心得。星火实践队的实践活动进行到现在我们付出了许多，但同时也收获了许多。大家首先遇到了一些志同道合的朋友，我们在一起做着有意义的事。而且在郑州的经历让大家感悟许多。人们应该反思在我们短暂的一生应该做些什么?或许正如电视剧士兵许三多中所说人活着就要做许多有意义的事情。多么朴素的一句话但又是多么有哲理的话。而大学生又应有怎样的人生观、价值观呢？许书记或许已经告诉我们了：受教育、长才干、做贡献。社会实践已经结束但我们的行动仍在进行中！

梦行豫皖，再见豫皖
——建筑学院“梦行豫皖”社会实践队

华北水利水电大学建筑学院“梦行豫皖”社会实践队在今天正式宣告调研任务的结束。从7月13号到达宏村到7月31号，已经过去了19天。这19天不停的奔波在安徽宏村和河南朱仙镇的大街小巷内。虽然按照原定的计划进行着调研任务，但是调研的过程还是充满了各种挫折和队员的争吵。无论如何，队员们还是一起走到了最后，毕竟结果是很好的，也获得了比较丰富的资料，也详细的了解了安徽宏村和河南朱仙镇的发展现状和存在的问题。已经比较完美的完成了这次的社会实践。

大学生社会实践是将大学生引出校门、接触社会、使理论与实践相结合、培养能力、锻炼自我的最佳途径。在校园内已经学习了很多的理论知识，而社会实践则是对理论知识的转化和拓展，增强运用知识解决实际问题的能力。大学生都以课堂学习为主要接受方式，这对大学生来说很重要，但是理论知识并不能代表大学生的实际技能，并熟练的运用于实际生活之中。社会实践使大学生接近社会的同时，也能获得大量的感性认识和新知识，把自己所学的理论知识与接触的实际现象进行对照比较，把抽象的理论知识转化为认识和解决问题的能力。有利于发展大学生的组织协调能力和创新意识。社会实践没有课堂的束缚和校园生活的限制队员的积极性被充分的调动起来，兴趣高涨，思维也空前的活跃起来。

社会实践结束了，并不代表着自我锻炼结束了，在学习的这条路上，实践队员们会坚持不懈的一直奔波，不会放弃。始终坚持理论与实践的结合。
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