共青团华北水利水电学院委员会

通    知

华水团通[2012]22号

关于开展“学风建设月”活动的通知

各学院团委：

为了更好地贯彻落实《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》（教技[2011]1号）、《华北水利水电学院学风建设实施细则》（华水政[2012]19号）等精神，进一步加强我校学风建设，激发广大学生遵守校纪、明礼诚信、勤奋学习、砥砺成才的自觉性和积极性，促进和推动我校优良学风、考风的形成，校团委决定自2012年11月15日至12月15日在全校开展“学风建设月”活动。现将有关事宜通知如下。

一、指导思想
以科学发展观为统领，以《华北水利水电学院学风建设实施细则》为主线，大力弘扬“情系水利、自强不息”的华水精神，持续提高教育教学质量，引导学生树立正确的学习观和成才观，培养发奋图强、刻苦学习、积极向上的精神，努力建设有利于学生自觉获取新知、增强实践能力、提高创新精神、促进全面发展的优良学习环境，力争形成“人人向学、人人乐学、人人善学”的良好校园风气。
二、工作思路
通过开展主题鲜明、内容丰富和形式多样的活动，在学生中树立热爱学习、坚持学习、终生学习、善于学习的观念，实现“五个减少”和“三个转变”。“五个减少”即：不文明上网现象减少，上课迟到、早退和旷课的现象减少，有补考记录的学生人数减少，学生考试作弊的人数减少，学生违纪行为的人数减少；“三个转变”即：被动学习向主动学习转变；他律向自律转变；无目标学习向有目标学习转变。

三、活动内容

各学院可根据实际，开展以下活动：
1.积极开展学习报告会

学习报告会要坚持育人为本，尊重学生的主体地位，激发学生内在的积极性、主动性、创造性，引导广大学生学先进、赶先进，营造浓郁学习风气。
2.创新学习方法展示
学习重在创新，丰富多样的学习方式和学习创意，可以刺激和启发同学们的个性思维，引导大家积极创新。各学院团委要积极利用博客、微博、论坛等网络平台，将同学们个性化的学习方式和创意，进行整理分类与集中展示，供其他同学借鉴。

3.着力宣传先进典型

各学院团委要对成绩优异、表现突出的同学、文明寝室及先进班集体，通过多种平台进行表扬，大力宣传他们的优秀事迹，充分发挥优秀学生、优秀寝室和优秀班集体在学风建设中的榜样示范作用，带动全校学生争先创优，提高广大学生的积极性和主动性，掀起学风建设的新高潮。

4.积极开辟第二课堂

针对我校的专业情况，支持各班级开展专业知识讲座和组建课外兴趣小组、学习类社团，帮助同学们增强专业学习的兴趣，掌握更多的专业知识，拓宽知识面。
5.建立党建“三个一”制度
通过党建“三个一”制度帮助特殊群体学生。党建“三个一”即：一个支部带好一个班；一个党员带好一个宿舍；一个入党积极分子带好一个同学。鼓励党员和学生干部与学习成绩差或有心理障碍的困难学生交流，并按照党建“三个一”的模式，帮助他们树立信心，调整心态，改善学习方法，逐步提高学习成绩与综合素质。
6. 优秀课堂笔记、作业展示
各学院团委要充分收集优秀的课堂笔记、作业等，每个学院拟推荐十本左右。校团委进行统一评比，为优秀的笔记（作业）颁发证书，并制成照片集通过微博、QQ群、论坛、贴吧等网络平台进行展示，帮助同学们在分享中相互吸取学习经验，激发同学们的学习积极性。
7.诚信考试活动
各学院团委可通过条幅签名、承诺书签字、报告会等多种形式，大力宣传诚信意识，开展诚信考试相关活动。

鼓励各学院积极开展其他有利于推动学风建设的活动。
四、有关要求
1.各学院团委要高度重视开展“学风建设月”活动的重要意义，结合本学院实际，周密策划，认真开展丰富多彩的学风建设活动，创新活动载体，确保活动成效。

2.学风建设月活动结束后，各学院团委、学生会要对“学风建设月”活动进行系统总结，提出合理的整改意见和建议，并报校团委组织部，同时发电子稿至huashuituanwei@163.com。要进一步巩固活动成果，建立健全规章制度，探索建立学风建设的长效机制。

3.校团委将根据本次学风建设月活动的开展情况，评选出一批学风建设的先进集体和个人给予表彰。
                     共青团华北水利水电学院委员会
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