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第一分工会2011年工作总结
2011年，第一分工会坚持党的领导，按照《工会法》和《工会章程》独立自主地开展工作，按照校工会的部署，在加强自身建设的基础上，根据教职工的意愿认真组织工会活动，积极参加工会文体比赛，活跃了职工生活，具体工作如下：

一、健全学习机制，加强自身建设
第一分工会在校工会领导下从强化学习、做好服务入手，本着“外树形象，内求质量”的宗旨，以建设“学习型机关”为目标，确立了“学习与工作相结合”的理念。

一是坚持定期政治学习。2011年先后组织职工学习了《中共中央国务院关于加快水利改革发展的决定》、《胡锦涛总书记就做好当前教育改革和发展工作的４点意见》、“两会”精神和《政府工作报告》、胡锦涛在清华大学百年校庆上的讲话全文、“三平”精神和省教育厅、校工会开展“学三平精神，做三平教师”师德主题教育活动，集体观看廉政宣传片《背叛与忏悔》，引导广大教职工及时学习党的最新理论，了解国家大政方针，用中国特色社会主义理论武装头脑，指导实践，推动工作。

二是加强服务意识教育。深入开展“管理即是服务”的服务意识教育，积极引导全体教职工不仅要服务好领导，更要服务好基层，服务好教师，服务好学生，使全体员工时刻保持清醒头脑，服务意识进一步增强，机关有关职能部门的工作态度和服务水平有了明显改善。校领导带头，教务处、学生处、校团委等部门负责人开设的微博交流平台受到学生好评。
三是加强制度建设。结合精神文明创建工作，系统修订完善了机关服务承诺制度、首问负责制、工作人员文明规范等规章制度，工作的规范化水平进一步提高。
二、围绕学校中心工作，做好服务工作

根据学校工会的安排，紧紧围绕学校2011年党政工作要点，实行服务承诺制度、首问责任制等，规范文明行为，努力做好服务工作。由于机关所属处级单位多、领导干部多、会员多，所以在工作程序上，我们支持工会小组的活动，注重发挥每位工会会员的积极性，把各工会小组作为基本单元，围绕各小组开展工作，对于分工会内部的重要工作、对外的评先推优等，始终本着以各工会小组意见为主的指导思想，事先广泛征求意见，最后再集中大家智慧，推动工作开展。在日常工作中，委员们既分工明确，又主动配合，大家共同分担，承担了大量繁杂的工作。
三、积极参与学校的民主政治建设

在校党委和校工会领导下，积极组织本分工会中的教代会代表，积极参加六届二次、三次教代会，先后进行了新校区周转房分配意见征集、《十二五发展规划》讨论和审议、《学校津贴分配方案》讨论和审议等，积极参与科学治校、依法治校、民主治建设。
四、积极开展为教职工办实事、办好事活动，维护职工民主权益
第一分工会确立以人为本的观念，开展构建和谐机关活动，依法维护教职工的民主权利、文化需求和健康权益，充分发挥分工会作为党联系群众的桥梁纽带作用，积极反映教职工的呼声和要求，想方设法为教职工办实事、办好事。在学校召开六届二次、三次双代会前夕，认真组织广大工会会员针对学校改革发展以及涉及职工利益的事宜，填写教代会提案，反映基层群众意见。在对新校区二期教工周转房分配、《十二五发展规划》和《津贴分配方案》等涉及职工切身利益的事项，能够广泛征求广大职工意见，并由各位代表汇总和集中讨论，最后汇总上报双代会，提供决策参考。
五、积极开展丰富多彩的文体活动，丰富职工文化生活

一年来，分工会继续以丰富教职工的文体生活，帮助教职工娱乐身心、缓解压力为工作重点，先后组队参加全校男子教工篮球赛、女子排球赛、教职工乒乓球赛和羽毛球赛、交谊舞培训、保龄球赛等活动。在春季运动会上，我们精心组织、周密部署、大家踊跃报名，认真训练，顽强拼搏。84人的入场方队步伐整齐，口号嘹亮，气势昂扬。比赛中勇于拼搏，赛出了水平，赛出了风格，充分展示了机关人员积极向上、团结和谐、作风过硬的精神风貌，取得比赛成绩团体亚军并荣获“体育道德风尚奖”。

六、参与校工会组织的主要活动、主要比赛及成绩

1．新校区第二期周转房分配意见征集；
2．组织代表团参加六届二次教代会，讨论和审议《十二五规划》；

3．组织代表团参加六届三次教代会，讨论和审议《津贴分配方案》；

4．教工女子排球赛，获得第二名；
5．教工男子篮球赛，获得冠军；
6．教工男子乒乓球团体赛，冠军；
7．教工女子乒乓球团体赛，第二名；
8．教工男子羽毛球团体赛，第三名；
9．教工女子羽毛球团体赛，正在比赛，目前小组第一。
七、2012年工作设想

2012年，第一分工会将继续加强自身建设，进一步抓好教职工的理论学习，重点抓紧抓好教工之家建设，开辟场地，购置器材，为职工提供活动场所。
                                      第一分工会
                                   2011年11月29日
华北水利水电学院工会委员会第一分工会文件
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