关于认真做好2010年西部计划招募报名期间宣传动员工作的通知
全国项目办发〔2010〕5号

西部计划各省（区、市）项目管理办公室：

　　根据团中央、教育部、财政部、人力资源和社会保障部日前召开的2010年西部计划部际联席会有关精神和全国项目办印发的《2010年大学生志愿服务西部计划实施方案》的有关部署，2010年西部计划的报名时间定为5月6日至26日。为进一步贯彻落实团中央书记处关于加强西部计划品牌建设的有关要求，做好招募报名期间的宣传发动工作，推广"新西部、新生活、新成长"的2010年西部计划宣传口号，鼓励更多的应届高校毕业生报名参与西部计划、投身西部基层，现就有关事宜通知如下。

　　一、指导高校项目办及时向高校毕业生个人邮箱发送报名信息

　　各地要在5月5日报名开始前一天起至26日报名结束之日止，指导高校项目办主动联系就业指导中心及相关院系，通过高校毕业生就业服务信箱等多种方式，向2010年应届毕业生个人邮箱至少发送一封电子邮件，主要内容包括西部计划报名时间、报名方式、截止时间等招募信息和《2010年大学生志愿服务西部计划实施方案》等内容。5月10前，各地要向全国项目办报送相关工作计划；31日前，各地要及时统计本省（区、市）邮件发送数量等数据并上报全国项目办。

　　二、指导高校项目办做好校园内的宣传发动工作

　　各地要重视校园内的宣传发动工作，指导高校项目办在报名期间重点做好以下工作。一是在校园网发布西部计划招募消息一个月。二是在学生人流集中处悬挂西部计划招募宣传横幅，张贴西部计划宣传海报。三是在学生食堂等地播放西部计划2010年动画版宣传片。四是在学校主要活动场所设置西部计划咨询台等等（相关海报、宣传片可从西部计划官方网站下载）。

　　三、积极宣传报道和定期报送优秀志愿者典型

　　各地要积极争取地方党委宣传部门和新闻媒体的支持，大力宣传在表现优秀和扎根基层自主创业的西部计划志愿者典型事迹。重点宣传好在青海玉树抗震救灾和四川灾后重建中表现优秀的志愿者，扎根在民族地区尤其是新疆、西藏等地区的优秀志愿者，在促进西部发展中作出重要贡献的基层青年专项志愿者，扎根基层自主创业的优秀志愿者。各地在做好本地宣传报道的同时，要及时向全国项目办报送优秀志愿者典型事迹材料（包括志愿者姓名、性别、籍贯、政治面貌、毕业院校、服务时间、服务单位、服务岗位等基本情况，事迹材料2000字左右等），为全国项目办的宣传报道工作提供素材。

　　四、注重品牌建设，做好公益广告宣传，报送工作简报信息 

　　西部计划招募启动和报名期间，各地要积极联系地方有影响力的电视台、报纸、网站等新闻媒体，广泛转发西部计划视频公益广告和动画版公益广告（可到西部计划官方网站下载），扩大品牌影响。

　　由全国项目办主编的《西部计划工作简报》是展示各地工作成绩、交流工作经验、发现新闻线索、指导工作开展、扩大对外影响的窗口和平台。去年刊发的90多期工作简报，极大推动了各项工作开展。各地在做好相关工作的同时，要重视《西部计划工作简报》信息报送工作，内容主要包括各地开展的特色项目活动、地方党委政府有关文件政策、地方党政领导参加的重大活动和批示意见、招募选拔和管理服务、就业服务等方面的有效措施、各级项目办人员培训和志愿者自我管理等机制建设、高校和服务县项目办、志愿者服务单位与服务期满志愿者用人单位的有益做法和经验、新闻单位的重大宣传报道情况等，字数在1000字左右，并可配图片、表格等。

　　各地要指定专人负责，结合实际、认真抓好落实；要以5月5日为起点，集中行动、形成合力和声势；要加强对高校项目办和服务县项目办的指导和督查，大力做好招募报名期间的宣传发动工作；同时要做好舆情监控，发现重要舆情信息要及时处置并上报。各服务省项目办要统筹兼顾，做好志愿者的管理服务和志愿者服务县考评等工作，切实维护志愿者正当权益。
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