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★“瑞鹏精神”入万家

★掌握专业技能，护水为人民

★美丽河南团调研之路 
“瑞鹏精神”入万家
——艺术与设计学院“瑞鹏精神”青春正能量宣讲团

2015年7月24号，华北水利水电大学艺术与设计学院文化科技卫生“三下乡”社会实践团队“瑞鹏精神”青春正能量宣讲团的队员在郑州进行宣讲调研实践，今天队员们的任务是在郑东新区进行宣传，并用自身行动践行“瑞鹏精神”。

上午八点30分，队员们集合完毕。首先，由队长讲解注意事项和安全问题，随后，队员们按计划开始了今天的实践任务。队员们制作展板，并在郑东新区的部分小区内的宣传栏进行张贴，供人们阅读，以了解“瑞鹏精神”和青春正能量。队员们同时向小区内留守的老人和孩子讲述孟瑞鹏事迹，讲解“瑞鹏精神”，虽然大部分老人不会讲普通话，交谈存在一些困难，但队员们仍然努力与老人、孩子交谈，特别是小孩子，孩子是祖国未来的希望，队员们希望他们能了解“瑞鹏精神”，未来成为向瑞鹏一样的人。在交谈过程中，队员们了解到有老人面对洗车的困难，队员们主动承担了这一责任，积极帮助老人洗好了车，用自身行动践行“瑞鹏精神”，给孩子们做出了榜样，如果每个孩子都成为像孟瑞鹏一样的人，祖国就向全面践行社会主义核心价值观，实现美好中国梦迈出了一大步。

唐代诗人岑参说：长安何处在？只在马蹄下。队员们一直默默坚持，默默努力的宣扬“瑞鹏精神”，用自身行动践行“瑞鹏精神”。立志欲坚不欲锐，成功在久不在速。相信在队员们的努力下，“瑞鹏精神”这种美好的品质对人的影响历久弥坚，相信会有更多的人投身于践行社会主义核心价值观，实现社会真、善、美的脚步中。

掌握专业技能，护水为人民

——电力学院水漾年华实践队三门峡大坝走访参观

7月24日，华北水利水电大学水漾年华实践队来到三门峡大坝，此站也是实践队员们活动的最后一站。当一缕阳光洒在床上，实践队员们便带着满腔的热情，整理好包裹，出发至黄河三门峡大坝风景区。

在带队老师赵明明的带领下，实践队员们事前从多方面了解到了黄河三门峡大坝风景区位于河南省三门峡市区东北部。三门峡黄河大坝又北邻山西省，西邻陕西省，被人们称为豫西“金三角”。三门峡黄河大坝距市区不足20km，工程于1957年4月破土动工，仅用了约4年时间就使大坝主体工程基本竣工。三门峡黄河大坝是我国在黄河干流兴建的第一座大型水利枢纽工程，三门峡黄河大坝被誉为“万里黄河第一坝”。 这里峡谷险峻，景色秀美，大坝巍峨，水域辽阔，古迹众多，流传着许多古老而动人的传说，是风景名胜与人文景观相结合的景区。

但当实践队员们到达时，真正的景象确实那样让人触目惊心。在三门峡大坝的上游已经是裸露出来了一大片的黄色的淤泥，不知有多少米厚的淤泥。赤裸裸的暴露在阳光下，暴露在大家眼中。那一片已经龟裂的黄色大地像在诉说着什么，可惜它无法言语，实践队员们只能从当地居民的口中来了解这一切。

当地居民说，在经过一些改造后潼关高程已由323.4米淤高到328米左右，不再下降。关中平原泾、洛、渭河都相应淤高，成为地上河。但是在三门峡修水库后，原先淤在黄河下游的泥沙，已经淤到水库上游，黄河下游的水灾将搬到三门峡水库之上游。

此次活动，不禁让人意识到节水护水意识的重要性，更重要的是需要更多的专业性人才对出现的情况进行根本性的治理。作为当代大学生，我们更应该努力学习，在已经走过的路和未来还要走的路上尽我们的绵薄之力宣传的节水护水去根治水污染，让社会变得更加美好。

美丽河南团调研之路
——建筑学院社会实践小组赴石板岩调研

7月23日，华水美丽河南团三下乡队在石板岩展开了深入的调研，之前队员们对此次调研已经做了充分的准备。此次调研活动由最初的设想到后来的实施，每一个环节都是团队成员努力的结果。大家对美丽河南的宗旨进行了深刻的探讨，在得出结果后，细心的做了问卷调查表，然后又去让老师修改，结合老师的建议，最终确定了调查表。

今天实践队的美丽河南之行正式开始。在前进的路上，队员们十分享受石板岩空气清新，气候怡人的地理环境，因为这里让人有一种心旷神怡的感觉。在走了半个小时后，大家便看到了一个叫“三亩地村”村庄，确实，一路走来感觉这个村庄可以耕种的土地很少，而且因为地处太行山，石材多，土地不是很肥沃。在做调查的时候，队员们和一位养蜂的村民的交流证实了这个结论。并且也发现了一些自身的问题。因为不是当地的土著居民，队员们在和村民们交流时，有时因为使用了一些专有名词而导致村民不太理解，这也是实践队工作的一个疏忽，在发现这一问题后，大家尽量用通俗易懂的词语和村民交流。交流方式的改变也使实践队能更好的融入这个村子。在和村民交流时，他们有问必答，而且也和队员们谈了许多村庄的故事以及他们对村庄的看法。这也让大家感受到这个山村纯朴的民风和村民对未来生活的美好憧憬。

山村的条件比较艰苦，在一位阿姨家调研时，发现家里家具陈旧，生活清贫。经过了解才知道她家里主要靠丈夫打工谋生，也没有别的生活来源，有时儿子生病都买不起药。调查表最后一问是你希望政府做什么？孩子写下了“帮助”两个字，这让大家内心触动很大。 

我们生活在物质条件比较好的环境，可是大多数人却不懂得珍惜，而他们虽然比较贫穷，却对生活积极向上，以乐观的心态面对，这些品质无一不是我们当代大多大学生应该学习的。除了这些，通过此次的三下乡调研，团队之间的关系更加密切，团队之间的凝聚力得到加强，团队成员之间的了解加深，这些都为出色的完成调研打下了基础。我相信他们的眼界会更开阔，能力将更加出色。
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