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★文明养犬，从你我开始
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轮流值班，上门服务
 ——信息工程学院物联网推广服务队进行上门维修电脑

2015年7月23日，由于昨天的宣传和推广已有效果，前来咨询和解决电脑问题的居民较多，且当地的居民出现问题的不少是台式机，于是实践队员分三组分别负责上门维修和值班的工作。

早上八点，实践队员讨论决定分三组开展工作，其中两组队员负责上门维修，每组三人，分别由队长和另外一名技术较好的同学带领对昨天登计但还未解决的台式机进行上门服务。另外四名队员为一组，负责在鑫瑞名苑小区内值班，为前来咨询的居民普及知识，解答问题和现场维修。上午工作进行的比较顺利，一共上门处理了六户居民的电脑问题，除了一户居民的硬件损坏实践队员无法修复，其他的都已基本解决。值班的同学也在现场对前来咨询的居民热心介绍了“阳光雨露”社会实践队的服务项目、物联网的相关知识以及平时保养电脑的相关技巧。同时，对需要上门服务的居民住址和联系方式进行记录。三组队员各司其职，轮流进行，忙碌而充实。下午适当午休过后，实践队员继续开展工作，上门维修了四次，并告知居民要尽快安排合适的时间让我们前去维修，以便我们在实践结束之前掉所有解决。在工作快结束的时候大家开会讨论了我们“阳光雨露”社会实践队的收尾工作。

通过今天的值班和上门服务，实践队员得到了被服务居民的热情接待和肯定，感受到了帮助他人的快乐，同时在遇到自己无法解决的问题时也感到了某些方面知识的匮乏。另外，有些居民的网络计算机知识略显贫乏，让队员感到我国城镇居民在科技知识方面还存在一定的落后，需要我们新的一代好好学习，来逐渐改变这样的局面。相信青春热情的我们一定可以做到！

文明养犬，从你我开始

——电力学院瑞鹏在路上社会实践队

华北水利水电大学瑞鹏在路上社会实践队在信阳已经开展了四天的活动，7月22日，实践队成员一行来到信阳百花剧院前的广场上，开展文明养犬的万人签字活动，呼吁市民们文明养犬、养宠物,继续传播瑞鹏精神，弘扬青春正能量。

改革开放以来，人们生活质量逐渐提高，狗狗不再仅仅是看家的，猫猫也不再是捉老鼠的，它们是孩子的好玩伴、老人的好伙伴，是家里不可或缺的成员。但是，在城市的公园、广场上时常会有宠物看管不当的不文明现象——宠物随处大小便、吓到老人孩子。社会实践队针对这一现象，开展万人签字的活动，呼吁市民们能够文明饲养宠物，让宠物成为城市文明的一分子，构建文明和谐社会。

22日下午6：00左右，瑞鹏在路上社会实践队出发到达信阳百花剧院，剧院前的广场上有学轮滑的孩子、陪孩子出来玩耍的家长、晚饭后出来遛弯的叔叔阿姨、坐在一起聊天的老人。实践队队员们分为两组，一组成员将印有“爱犬是您的权利，文明养犬是您的义务”的横幅拉开，让市民看到我们的宣传语；另一组成员在广场上向市民们宣讲我们活动的目的。活动中，大部分市民对我们的活动很是支持，有位很可爱的阿姨，她看到我们的条幅，直接找到我们要求在横幅上签字，还一直说：“我自己都养狗，一定从自我做起，文明养狗！”但是活动中也有人不是很支持，他们表示自己也不养狗，这事与他们无关，面对这种回应，实践队员们也很是无奈。

晚上9：30活动接近尾声，横幅上留下了许多市民的签名，每一个签名都表示对我们活动的极大支持，表示对文明养犬这种倡议的赞成。今天的活动相对来说还是很成功的。一个文明城市的构建，就是让市民对身边的这些微事件的关注，形成小意识，提高整体市民的素质。

艺术流于小手间 爱心传于你我间

——土木与交通学院“陌尘”爱心支教队开展特色美术课

7月23日，华北水利水电大学“陌尘”爱心支教队入驻荥阳市乔楼镇孙砦小学的第二周。在过去的一周里，支教工作进行的相当顺利。孩子们非常乐意来上队员们的每一节课程。既队员们开展了特色手工课、书法课后，今天又开展了独具魅力的美术课。经过队员精心的准备，买来了彩笔和图纸，孩子们才得以有机会正常上今天的美术课。

下午3时许，第一节上课铃打响。负责美术课的队员张玉老师走进教室，为孩子们分发图纸和彩笔。孩子们都非常兴奋，一拿到工具，还没张玉队员说要求就开始动手画起来。在全部发好作画工具之后，张玉队员给孩子们布置要求，要求孩子们进行主题创作，所画的图片必须有主题，且必须是阳光向上的。有些孩子们在画画方面还是比较有天赋的，连张玉队员都在惊叹孩子们的能力。有些孩子还专门提前准备好了，不一会就完成了自己的画作。课程中间的时候，其他队员去教室查看时，便被孩子们拉过来评价自己的画作。还有孩子要求队员帮其确定主题，整个教室一幅其乐融融的景象。

“每个孩子都应该被宠爱，他们是我们的未来”。刘若英的歌词说的真好。支教队员们应当给孩子们关爱，应当尽量满足孩子们的要求，因为孩子是我们的未来。孩子们的天赋和创造力是值得肯定的，一节课下来，一幅幅精美的美术作品展现在队员们面前。“陌尘”爱心支教队一直在努力，为孩子们带来一个不一样的暑假体验。
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